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 बोलेंगे  तो  कुछ  भी  कायंवाही  वृत्तान्त  में  शामिल  नहीं  किया  धापको  अपने  स्थात  से  बोशथा
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 झो  धटल  बिहांरो  बाजपेयो  :  कप  में  पानी  नहीं  इसलिए  कोई
 समस्या  नहीं  उन्हें  खड़े  होने
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 क्रो  डो  देवगोड़ा  !  उच्चतम  न्यायालय  के  निर्णय  दिये  जाने  के  पश्चात

 जब  माननीय  जल-संसाधन  मंत्रों  वबतथ्य  दे  रहे  ये  तो  उन्होंने  कहा  था  कि  सभा  में  क्षर्या  किए  जाते
 से  पहने  धागे  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  जायेगी  लेकिन  दुर्भाग्य  कल  माननीय  मंत्री  ने  समा  पटल

 |  पर  न  केवल  एक  अधिसूचना  बल्कि  इस  प्रधिसूचना  के  बारे  में  एक  बकब्व्य  भी  दिया  '  इस  सबिसुद्  ना

 !

 के  कारणा  धाज  कर्माटक  में  ह्यिति  नियंत्रतशा  से  घाहुर  हो  गई  ।  लगभग  पांच  जिलों  में  कानून  भौर
 ब्यवस्था  को  स्थिति  भ्रत्यधिक  गम्भीर  मैं  प्रापके  तथा  भारत  सरकार  के  ध्यान  में  एक  बात
 लाना  चाहता  हूँ  कि  न्‍्थायाधिकरण  में  कर्ताटक  द्वारा  पेश  को  गई  पुनविदयार  याविका  की  सुनवाई  हेतु

 |
 13  तारोखल  धर्थात्‌  कल  का  दिन  मिर्धारित  किया  गया  था  प्लोर  प्गर  इस  मामले  को  शोर  एक  या

 ४  दो  दिनों  के  लिए  स्थगित  कर  दिया  जाता  तो  प्लासमान  नहीं  गिर  पड़ता  ।  मैं  नहीं  जागता  कि  किस

 +
 कायवाहो-वुत्तान्त  में  झ्वामिल  नहीं  किया  गया  ।

 7
 कप्जी



 12  1991

 प्रकार  भारत  सरकार  द्वारा  यह  प्रविचारित  कार्यवाही  की  गई  तथा  क्यों  यह  भ्रषिसूचबना  अ्रहदो  में
 लारो  को  इस  सम्बन्ध  हम  प्रधानमंत्री  ँ्रथव्ा  जल  संसाधन  मंत्री  से  एक  स्पष्ट  ध्राइबासन
 चाहते  ह  की  का  बात  '

 सहवोनप्दैगा  हमारे  लिए  कृत  मुद्किल  मैं  धापके
 यही  कहना  थाहुता  हु  ।

 क्री  भमंजय  कुमार  :  प्रध्यक्ष  कर्माटक  की  समो  पार्टियों  ने
 कल  बन्द

 का  धाहवान  किया  यह  ,  द्वाद  बन्द  हसलिए  सभो  दलों  ने  कर्नाटक
 प्रकार  द्वारा  ध्रायोज्ति  बद  का  समै  रत  किया  है  पहले  कल  ही  यह  विचार  ब्यक्त  किया  गया
 था  कि  कर्नाटक  में  भी  वही  दु:ःखइ  स्थिति  उत्पश्न  हो  जाएगी  जेसोी  हम  देश  के  उत्तरी  भागों  में  देख
 रहे  हैँ  |]  (#7  ।  है  4  भर  ॥  का

 ध्रध्यक्ष  महोदय  :  बेरें  विद्वार  झाप  इस  क्थयिय  बजे  उठा  सकते  अब  प्रागे  के
 कार्य  को  लेते  प्रश्न  काल  के  पश्चात

 मै
 आपको  इसे  उठाने  को  प्रनुमात  दू  गा  ।
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 भ्रो  भीगिवास  प्रसाद  :  प्रष्यक्ष  हम  चाहते  हैं  कि
 कि

 कम
 प्रधानमंत्री  को  ध्राकर  कुछ  कहना  चाहिये  |  यह  पहले  मो  कहा  गया  था  कि  जल  बटवारै  को
 न्यायालूत्न,से  हुए  घुल  छाई  प्रकः  हम  ब्राइते-हैं  कि  प्रधक्ष्मंत्री  हस्तक्षेप  करना

 चाहिये  और  इस  बारे  में  हत  भ्राहिये  ।  भन्म्रणा  इससे  ब्रहुठ़-श्लुश्किल  होगी  ।

 श्रष्यक्ष  महोदय  :  ठोक  मैं  एँड़े  था  दी'शंदस्पों  को  12  बजे  ध्पनी  बात  कहने  की

 भति  ु ३७०  ०  न  न  की  कभक  ३  कक  कजत
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 दर  ५  '  र्भ्‌  व्यक्षपात्र  ) है
 ४

 महोदय
 1६  पं  हि

 प्रध्यक्ष  महोंदिय  ।  प्रशने  304  ।

 हंस  +फ्ल  ७  रू  ५  मी  )
 Se  FO  -+  .

 ले  रच  +  5  ध्  ४  «  कष्ल्य्फ्ल  ।4
 ही  देवगोड़ा  :  यह  बात  कार्यवाही  में  श्रा  गई  है  कि  माननीय  जल  संश्ताधन  मंत्रों

 सहजत  हो  '  गए  यह  क्यों  सचो  गईः्टे  मैं  आपको  बाल  चाहता  मैं

 कोष  नहीं  जा  रहा /
 मैं

 प्रा  प्रको  दर्पऊ  ।
 :  साजिश  केवल  धखिल  अभ्तह  द्रमुकत

 को  पपुनो  ममसल्ली  करते  को  प्रद्युम/्ति  हेते  हेतु  एच  गई  है  ऐस+  पिछले  सो  बर्कों  ते  न्ना  भपरहा
 मैं  ऐसा  नहीं  होने  दू.ग़ा  3«  (  श्यअक्षाव  )  छत  ।  :

 कातिकेदवर  पात्र  !  इस  सम्मानित  समा  के  सभी  सदस्यों  को  प्रइन  के
 परबसर  से  वॉधित  किया  जा  रहा  ु  हि  डे

 re  +  श्रध्थिक  महोदय  ।  भाप  ऐसे  12  बजे  पंथे  सकतें  हैं  ।
 ख्राह

 भरी  चर्दजोत  यादव  1  ऐसी  सहमति  हुई  है  कि  प्रधानतल्त्री  बक्‍तध्य
 प्रधानमन्त्री  ने  पहले  मो  एक  स्पष्ट  जबाब  थ्म'कि  इसे  क्रपसो  बेत्त  चोत  शसुज  फापो  जाति

 १. न्‍

 ५  1२०  +  ५४
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 7"  चाहिये  |  मंत्री  यहा  बेटे  हैं  ।  मंजियों  को'कुछ  कहने  के  बे  ह९  हैं  । उन्हें  उठकर  कु
 कहता

 न्जः  जपपतपपपया

 POTTS  7»
 झौड़ों  धमंजय  कुमार  :  मैं  नहीं  जानता  किस  प्रेकार  ओ  धंकरानन्द  मोत  साथे  हुए  हैं  जर

 कर्नाटक  के  साथ  इस  प्रकार  का  व्यवहार  हो  रहा  जब  कर्ताटक  के  लोगों  के  साथ  इस  प्रकार  क

 भ्यवहार  किया  था  रहा  मैं  नहीं  समरूता कु  श्री  शंकरानम्द  कंसे  हइस  तरह  बेठ  सकते  हैं  ।

 भौ  वेबगीड़ा  :  मैं  दूसरा  भा  लतभ  बताना  तेहीं  चाहती  ।  यंवि  एँसा  हो
 रहा  तो  मैं  घोषणा  करू  गा  कि  कर्नाटक  के  लोगों  के  लिए  उत्त  जित  होने  के  लिए  यह  दूसरा  मामला

 मैं  ध्लोप  से  हाथ  जोड़कर  निवेदत  करूंगा  कि  भारत  सेरकौर  को  इस  विषय  में  हपष्ट  पूत्तर Rar  हनी  श्रो  शंक  ध्राप  जीवन  पर्यंन्त  मेत्री  नहीं  प्राप  कुर्सो  से  इतना  बिपके  हुए
 5  हैफों  पम्प  क्राटक  कै  छोगों  के  सिए  ॥्ष्यों  महीं  होते  हैं  प्रोर  हुछ  बोचते  बढ़ों  गहीं  हैं  ।  यह

 तो  बहुत  दुःश  की  बात  हम  ऐसा  नहीं  होने  प्लाप  हमारा  नाम  ले  सकते  हैं  तभी  हम  विशेष

 )

 ते

 (rr  }

 ५  »  धो  भोनिग्रास्त,प्रसार  जारी  इस  पतरिप्न  आहदेक्ष  का  कार्यां+

 +  वियन्र  नहीं  कर  सकते  |,  यह  ब्रहुत.ही  कदित  मैं:इसे  नहीं  सबक  स्रकवा  -  ।

 क्री  देवगोड़ा  :  प़ह्वं  दृक्क  कि  दिदिश  णासत  ने  भ्री  ज़ी  .  श्षति  हुद्ठीं  करे  थी  ।  छल्नते
 पानी  तक्ष  नहीं  आपने  किसानों  को  जहर  दिया  है  :  प्राप  सरकार  को  जोकि  एअईएडोएम के

 रहम्न  बच्नाना  ववाहते  प्रापने  अड़  बारे  में  है  |  शावते  शा  में  बहस
 किए  जाने  के  लिए  प्रावए्वासन  दिया  ध्राप  इस  आएवासन  हट  रहे  हमने  झ्राए  के
 हाढ्द  सत्य  बच्चन  समझे  थे  ।  हम  ऐसा  नहीं  होने  देंगे  |  प्राप  परिणाम  जानते  नहीं  हमारे  लोग
 भर  रहे

 See 9  36  75,  3:00  ४  एछ।+  ऋ  yor  भ््ग
 प्रष्पक्ष  महोदय  ।  आप  चाहते  कया  हैं  ।  क्  ८

 ।

 भी  डो  वेबगोड़ा  |  हम  बहस  चाहुते  हैँ
 ।

 प्रष्यक्ष  महोदय  ।  ठोक  हम  कक्ष  में  बात  मैं  संसदीव  कार्यमंत्रीਂ  को  बुशॉऊ  हैंग
 बत्ती  रंगे  ध्लोर  देखेंगे  कि  गया  किया  जा  सकत/.है  ।

 पल  33  ८  ae  मम

 धो  घटल  बिहारी  ब्राणपेयो  :  प्रध्यक्ष  भ्रगर  हमारे  कर्नाटक  के  भित्र  बर्बा  चाहते  हूँ
 तो  चर्चा  करने  में  कोई  आपत्ति  नहीं  होनी  चर्चा  हो  सकती  )

 ०0  हि  +्छ्

 +  $  15»  है  -।  6

 हम  देखेंगे  कि  यह  कैठे  किया  जा  सकते  लैकिन  प्रद्मकांल  के  दौरान
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 झी  मुबाल  गिरियप्पा  :  कर्नाटक  के  लोग  उत्त  जित  भारत  सरकार  को  इस  पर
 बक्तथ्य  देता  चाहिए  |

 न
 झध्यक्ष  महोदय  :  कृपया  प्राप  यह  बताएਂ  कि  भ्राप  चाहते  क्या  क्या  भ्राप  चर्चा  चाहते

 है  ।

 )

 भो  धनंजप  कुमार  :  प्रधानमन्त्री  महोदय  को  सदन  में  झाते  दें  ।

 थी  देवगोड़ा  :  हम  प्रापसे  इस  पर  चर्चा  के  लिए  निवेदन  करते  ताकि  हम
 सदन  को  समझना  चाहते  हैं  कि  हस  समस्या  का  समाधान  किस  तरह  किया  जा  सके  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  कुछ  भी  बात  नहीं  करता  मैं  धन्य  सदस्यों  को  भी  बुलाऊगा  भौर
 इस  पर  चर्चा

 )

 पंट्रोलियम  धोर  प्राकृतिक  गंस  मंत्री  :  कर्नाटक  में  गंभीर
 स्थिति  उत्पन्न  पंदा  हो  रहो  है  |  मैं  सोचता  है  कि  भ्रष्यक्ष  इस  पर  चर्चा  के  लिए  अनुमति  देंगे  शाकि
 प्रत्येक  सदस्य  इस  पर  अपना  विज्वार  व्यक्त  कर

 ध्च्यक्ष  महोदय  :  अब  सरकार  इस  पर  चर्चा  चाहती  मुके  इसलिए  कम  परेशानी  मैं

 इसके  लिए  समय  निर्धारित  करूँगा  ।

 )

 भी  चलाशेसर  मूर्ति  :  यह  बहुत  ही  गंभीर  मामला  पूरा  राज्य  जल
 ही

 रहा  बोर

 भ्रष्यक्ष  महोबय  :  दस  पर  बहस  के  लिए  मुझे  समय  निर्धारित  करने  दीजिए  ,  सरकार  की
 क्षोर  से  च्चा  की  मांग  को  गई

 )

 थी  धटल  बिहारो  बाजपेयो  :  क्या  भ्रो  दांशरानन्द  अपने  निजो  हैसियत  में  बोल  रहे  थे  या
 धरकार  को  भोर  से  ।

 भरी  दांकरानन्ध  :  जब  हैं  यहां  बोलता  हूं  तो  मैं  ध्रपनी  निजी  हैश्चियत  से  नहीं  बोलता  है
 बल्कि  पैट्रोलियम  मत्री  को  हैसियत  से  बोलता  भोर  मैं  भ्रशा  करता  हूं  कि  समस्या  को  सुल  काने

 कै लिए इस विधेयक पर बहस से मदद मिलेगी | कृपया चर्चा को स्‍भ्रनुमति दो जाती है । )
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 भ्रध्यक्ष  मतोदय  :  क्या  यह  बयान  सरकार

 स्य

 प्लोर  से  नहीं  था  ?

 थी  शंकरानन्द  :  मैं  नहीं  सोचता  हूं  कि  प्रष्यक्ष  मदीदय  इस  तरह  का  भेद-भाव  करेंगे

 )

 झ्ष्यक्ष  महोदय  :  मुझे  करता  संसदीय  कार्यमंत्री  मेरे  से  इस  बारे  में

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  पौर  न्याय  शोर  कम्पमो  कार्य  संत्रालव
 राज्य  मंत्री  रंगराजन  :  श्रीमान  मैं  सरन  धौर  अध्यक्ष  को  धाएवासन  देता  |
 कि  सरकार  बहस  कराना  चाहती  है  ।  यही  मैं  सदस्यों  को  आध्वासन  देना  चाहूगा  कि  सरका
 इस  मामले  को  हल  करना  चाहती  है

 )
 ह

 झ्रष्यक्ष  महोदय  :  यदि  आप  सभो  हस  तरह  एक  साथ  छड़े  होकर  बोलेंगे  तो  मैं  जारी  नहीं  रर
 सकता  ।  मैं  जानना  चाहता  हूਂ  कि  ध्ाप  चाहते  क्या  झापने  कहा  कि  आप  इस  पर  बहस
 हैं  ।  मैं  इस  बात  की  प्रतीक्षा  कर  रहा  था  कि  सरकार  की  प्रतिक्रिया  प्राप्त  हो  जाये  ।

 श्री  धांकरानन्द  ने  कहा  कि  वे  इस  विषय  पर  चर्चा  करने  के  इच्छुक  हैं  भ्ौर  संसदीय  कार
 मंत्री  इसके  लिए  तंयार  मैं  इसके  लिए  समय  नियत  करूगा  |  अब  कृपया  शाप  झपते  स्थान

 कीजिए  ।

 )

 शी  देवगोड़ा  :  जल  संप्ताषन  मंत्री  भरा  गए  हम  उनसे  उनको
 जानना  चाहते  हैं  i++

 झ्रष्यक्ष  महोदय  :  मुझे  कोई  आपत्ति  नहीं  यदि  मंत्रीजी  इसका  उत्तर  लेकित  आपने

 कहा  है  कि  साप  चर्चा  करना  चाहते  हैं  म्लोर  सरकार  ने  भी  कहा  है  कि  वह  चर्चा  के  लिए  तंथार
 मैं  इसके  लिए  समय  नियत  करू  गा  ।

 क्रो  एच  वेवगोड़ा  :  हम  चर्चा  को  मांग  केवल  इसोलिए  कर  रहे  क्योंकि  हम  उस
 समस्या  फो  उजागर  करना  चाहते  हैं  जो  भ्ाज  हावी  हो  रही  यह  सरंकार  के  हाथ  में  है  कि  यदि

 यह  चाहें  तो  न्याय  करे  |  चर्चा  के  हमें  सुनने  के  यदि  सरकार  मामला  सुलकानता  न  चाहे
 तो  हमें  इस  मामले  को  लोगों  तक  पहुंचाने  की  छूट  होगो  धोर  हम  प्रपना  तरीका  ध्पताएंगे:'*

 )

 थी  लोकताथ  चोधरी  सरकार  इस  मुह  पर  चर्चा  के  लिए  सहमत
 कर्नाटक  में  गभीर  स्थिति  विकसित  हो  रही  यह  बेहतर  हं'गा  यदि  मामले  पर  भ्राज  हो  चर्चा  कद
 लो  ताकि  नरकार  का  जवाब  सद्भावपूरां  व्थिति  बनाने  में  सहायक  हो  सके  |

 थो  वेबगोड़ा  :  कृपया  आज  ही  चर्चा

 श्र
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 प्रष्यक्ष  महोदय  :  इस  तरह  से  दबाव  मत  डालिए  |  यह  ठोक  नहीं  है  ।

 )

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  यह  ठोक  नहीं  कृपया  समझिए  कि  प्रश्न-काल  निजी  सदस्यों  का  समय
 धब  प्रतेक  सदस्य  प्रएन  पूछता  चाहते  लेकिन  पध्राप  समय  को  ध्यर्थ  कर  रहे  ध्रव  आप

 चर्चा  करना  चाहते  मैंने  सरकार  से  प्रनुरोध  किया  अथवा  जब  तक  सरकार  ने  जवाब  नहीं
 उसका  इन्तजार  किया  |  जब  सरकार  ने  सरकारात्मक  उत्तर  दिया  तथ  मैंने  कहा  कि  मैं  चर्चा  के

 लिए  समय  नियत  कर  प्रव  श्राप  धोर  कया  चाहते  हैं  ?

 )

 भो  चर्रोशर  मूर्ति  :  कर्माटक  के  सदस्य  समा  की  प्रक्रिया  में  कोई  रुकावट  नहीं
 हालते  |  हम  बहुत  प्रनुशात्तित  सदस्य  हैं  ।

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  भाप  करता  चाहते  मैं  भ्रापफो  चर्चा  का  अवसर  दे  रहा  हूं  ।  ध्रव
 हाप  क्‍यों  लड़े  हैं  ?

 ॥|  )

 भरी  देवगोड़ा  :  प्राज  ही  चर्चा  फकोजिए  ।

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  यदि  सरकार  प्राज  हो  चर्चा  के  लिए  तंयार  है  तो  मुके  कोई  आपत्ति  नहीं

 )

 हैं  श्रष्यक्ष  महोदय  :  आपको  प्रध्यक्ष  से  कोई  लड़ाई  नहीं  है  ।

 भी  रंगरालम  कुमारमंगलस  :  हम  चर्चा  के  लिये  तेयार  लेकिन  यदिवे  धाहते  हैं  कि
 !  प्रधानमन्त्री  इसका  जवाब  दें  तो  फिर  मुझे  देक्षना  होगा  ।

 झ्रष्पक्ष  महोदय  :  चोन  के  प्रधानमन्त्रो  श्राए  हुए  वह  उनके  साथ  बातचीत  कर  रहे  हैं  ।
 इसलिए  वह  व्यस्त

 १  भरी  रंगराजन  तमी  मैंने  कहा  था  कि  मैं  प्रधानमम्त्री  से  मालूम
 झन्यथा  जल  संसावन  मंत्रालय  के  मानतोय  मंत्री  महोदय  चर्चा  के  लिये  तंयार

 ॥  भी  वेवगोड़ा  :  हम  प्राज  हो  चर्चा  लिये  तंयार

 न्‍अनन्‍न्‍-न  मबन्‍«न  नननन--ाीी

 (९
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 प्रदनों  के भमोलखिक  उत्तर

 कृषि  तोतियों  धोर  कार्यक्रमों  सम्बन्धी  सभिति  |

 $  304.  उम्सारेडिड  वेंकटेस्वरलु  ।

 क्या  कृषि  भन्‍्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  ने  कृषि  नीतियों  धौर  कार्यक्रमों  सम्बन्धो  मानुप्रताप  विह  समिति  की
 प्विफारिशों  पर  कोई  निणंय  ले  लिया  है  ;

 (@)  यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  क्या  है  ;  भोर

 यदि  तो  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  ?

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  संत्रो  पुल्लापललो  !  से  समिति  ने  भारत
 सरकार  के  विभिन्‍न  विभागों/मंत्रालयों  से  सम्बन्धित  कृषि  के  भिन्‍म  पहलुध्ों  के  बारे  में  ध्रतेक
 रिश्वें  की  सभी  सम्बन्धित  विभागों  के  विचार  प्राप्त  किये  जा  रहे  हैं  ताकि  इस  समिति  की  रिपोर्ट
 पर  सुविद्यारित  निर्णय  लिये  जा  सकें  ।

 उम्मारेड्ड  बेकटेस्वरलू  :  माननीय  मंत्री  जी  द्वारा  दिया  गया  जवाब  थोड़ा
 जनक  न  केवल  संसद  सदस्य  होने  के  बल्कि  एक  किसान  के  हूप  मैं  बहुत  निराश  हुआ  हू
 कि  इस  रिपोर्ट  को  डेढ़  स्लाल  पहले  प्रस्तुत  किया  गया  था  धौर  तब  से  कोई  कार्यवाही  नहीं  को  गई
 जब  से  भ्ब  तक  तीम  सरकारें  बदल  चुको  एक  समापति  और  11  सदस्यों  वालो  इस  समिति  को
 6.2.90  को  नियुक्त  किया  गया  श्री  राव  भो  इसमें  एक  सदस्य  रिपोर्ट  को  भी
 सही  ढंग  से  26.7.90  को  प्रस्तुत  किया  गया  श्ब  धाठवीं  योजना  तंयार  हो  रहो  पिछले
 डेड़  वर्षो  से  सिफारिशें  विभिन्‍न  विभागों  को  भेजी  जा  रही  यह  पता  नहीं  है  कि  जवाब  कब  दिए

 सालाना  प्रति  ब्यकित  श्लाह्यान्नों  की  उपलब्धता  बढ़  नहीं  रहो  हैं  प्रौर  लगभग  170
 पर  रुको  हुई  प्रति  व्यक्ति  वाषिक  आय  भी  घटकर  420  की  सीमा  तक  पहुंच  गई
 शाद्यान्नों  की  वृद्धि  दर  का  वर्तमान  लक्ष्य  4,  7  प्रतिशत  शोर  गले  15  ब्षों  में  स्ताद्यान्नों  की
 उत्पादकता  को  दुगुना  करके  350  मिलियन  टन  करने  का  विचार  इस  परिपेक्षय  मैं  यह  जानता

 चाहुँगा  कि  क्या  सरकार  इन  सिफारिशों  को  स्वोका३  उन्हें  प्राठवीं  योजना  में  ह्यामिल  करने
 धोर  एक  राष्ट्रीय  कृषि  नोति  बनाने  के  लिये  वचनबठ  यदि  ऐसा  तो  इत  सिफारिशों  पर
 विद्यार  उन्हें  धाठवीं  योजना  में  दामिल  करते  शोर  एक  राष्ट्रीय  कृषि  नीति  बनाने  के  लिये
 कया  समय  सोमा  निर्धारित  को  गई  है  ?

 राष्ट्रीय  ध्रोधोगमिक  मोति  19-8  में  बनाई  गई  लेक्ति  ध्वव  तक  कोई  कृषि  नीति  तेयार
 महीं  को  गई
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 ध्रष्यक्ष  महोदय  :  प्रापका  प्रदम  क्या  है  ?  अब  आप  कृषि  नोति  को  छोड़कर  भोश्योगिक  नीति
 की  बात  कर  रहे  हैं  ।

 उम्मारेड्ड  धकटेस्वरलु  :  मेरा  प्रश्न  यह  है  कि  क्या  सरकार  मानुप्रताप  धिह  सप्तिति  को
 सिफारिशों  को  श्वीकार  करने  के  लिए  वचनबद्ध  क्या  हन  सिफारिध्षों  को  श्ाठवों  योजना  में
 दामिल  किया  जाएगा  भौर  कया  राष्ट्रीय  कृषि  मी।त  तंथार  होने  वाली  है  भोर  यदि  ऐसा  तो  कब
 तक  ।

 थ्री  बतराम  जातड़  :  माननीय  अध्यदा  मैं  समझता  हूँ  इसमें  कोई  विलम्ब  नहीं  है  ।
 यह  प्रक्रिया  का  प्रइन  है  भौर  इसलिए  किसी  नोति  के  विद्यमान  न  द्वोने  का  प्रइन  भो  नहीं  बरयोकि
 यदि  क्षि  पर  कोई  जोर  म  दिया  गंवा  हीता  यो  इंस  बारे  में  कोई  नीति  न  भ्रपनायी  गई  होती  तो  हम
 इस  स्तर  पर  कभी  न  जहां  ध्राज  हम  स्वामाविक  रूप  से  हम  यह  कहते  हम
 बल्कि  पिछली  सरकार  कि  वे  हम  ही  जिग्होने  समिति  को  यह  प्रस्तुत  किया  शोर  हसके  ये  दो
 विज्विष्ट  प्रयोजन  थे  :  (1)  देश  में  कृषि  विंकास  संवर्धन  के  लिए  नीति  और  कायंक्रम  की  समोक्षा
 करना  विशेष  छप  से  निर्यात  भ्रघिशेष  उत्पन्त  करने  के  उ््देष्य  से  ;  (2)  कृषि  को  उद्योग  के  रूप  में
 घोषित  किए  जाने  को  संभात्यता  धोर  बाछनीयता  की  जांच  कःना  अथवा  समुचित  सुविधा
 प्रोर  रियायत  पाने  के  उद्देश्य  से  क्ुष  को  उद्योग  के  समतुल्य  समभे  ज  ने  के  यह  नोति

 मानुप्रताप  सिह  समिति  ते  तयं  की  थी  और  इंसे  |७५०  में  सरकार  को  सोप  दिया
 नोति  संकल्प का  प्रहुप  मंत्रिमंडल  का  प्रस्तुत  कर  दिया  गयां  था  डिन्‍्तु  उप्र  चर्ता  नहीं  की  गयी
 थी  धोर  उसे  धपनाया  नही  गया  ।  फिर  हसे  विभिन्‍न  राज्य  सरफ़ारों  भोर  मंत्रालयों  को  संस्तुति  धौर
 उनके  विचारों  के  लिए  भेजा  गया  ।  अभी  तक  सरकार  को  विभिन्‍न  राज्य  सरकारों  और  मंत्रालयों
 की  समो  संस्तुतियां  प्राप्त  नहीं  हुई  इसे  इस  कायं  को  शोध  पूरा  करना  चाहता  हू  किन्तु  इसमें
 समय  लगता  है  |  मेरा  मंत्रालय  उन्हें  यदा-कदा  स्मरण  कराता  रहता  हमने  हाल  में  उनसे

 की  है  उनके  पास  भेजे  गए  मामलों  पर  वे  प्रतिशीक्र  पाने  मन्तव्य  प्रभी  भी  कुछ
 ऐसे  मंत्रालय  हैं  जिन्होंने  प्रब  तक  इसका  उत्तर  नहीं  दिया  लगभग  नो  मंत्रालय  ऐसे  जिन्हें
 पझ्रपमे  मन्तव्य  अभो  देने  इम  परिवर्तित  परिषह्थति  जबकि  औद्योगिक  नीति  सामने  प्रस्तुत
 कुछ  उदारीकरण  झपनाया  गया  हस  पर  भी  हमारा  कुछ  नया  दृष्टिकोण  होना  किन्तु

 |  इस  बीच  हसका  यह  प्रर्थ  नहीं  कि  हम  लोग  निष्क्रिय  हो  रहे  ।  कृषि  पर  दबाव  बढ़ता  जा  रहा
 ज॑सा  कि  झापने  देखा  है  कि  मैं  सदन  में  इस  बात  पर  बार-बार  बल  देता  रहा  हूँ  कि  कृषि  को
 शिक  न्राधार  वालो  या  उद्योग  न  मानते  हुए  इसका  फालतू  भंडार  बना  लो  इसे  निर्यातोन्मुख  बनाते

 ।  कृषकों  के  लामकारी  मूल्य  प्रदान  करते  इसे  निगमित  करने  संटंधी  भानुपताप  सिह  समिति  की
 रिशों  को  शीघ्र  हो  कार्यान्वित  करेंगे  :  इन  सब  बातों  को  समुचित  परिप्रेक्ष्य  में  देखा  जाना

 ॥  ईने  समी  तथ्यों  फो  प्राप्त  करता  उस  पर  चर्चा  करना  चाहता  हैँ  तथा  मंत्रि  १रिषद  में

 प्ररहुति  पश्चात्‌  सदन  में  यथा  हा  ध्र  प्रस्तुत  करना  चाहता  हूं  । यही  मेरा  विद्या

 उम्मारेडिड  बेंकटस्वरल  :  मान्य  मंत्री  जे  ने  उत्लेज्ञ  किया  है  कि  कृषि  को  उद्योग
 के  समतुत्य  रखा  जाए  ध्लोर  इस  प्रक्रिया  किसान  लाभकारी  मूल्य  प्राप्त  करना  चाहते  मैं



 1913  लिशित  ढर

 मान्य  मंत्री  जो  से  यह  जानता  चाहता  है  कि  क्या  भाषुप्रताप  धिह  समिति  ने  संस्तुति  को  थी
 लाभकारी  मूंह्य  निर्धारित  करते  के  लिए  कृषि  उत्पादों  को  लागत  भ्रौर  उससे  स्थित  लाभ  को  ¢

 रित  करते  सभय  प्रबन्धहीय  लागत  के  साथ-साथ  जोखिम  घटक  को  प्रमुल  घटक  मानकर  सर्मि्मा

 किया  जाये  धोर  यदि  हूं  तो  उसके  ध्योरे  कया  हैं  ।

 शो  अबराम  जाखड़  :  धध्यक्ष  मैं  सोधता  है  कि  मैंने  पिछले  उत्तरों  में  ही  सारी  ब

 स्पष्ट  कर  दी  किन्तु  मैं  मानतीय  संदस्य  को  प्राइवस्त  करता  हूं  कि  जहां  तक़  क्वामकादी  सृ
 का  सम्बन्त्र  है  हम  मानुतताय  सिंह  समिति  को  घप्िफारिशञों  से  मी  प्वागे  निहुल  चुड़े  धोर
 उनको  संस्तुति  से  भी  बहुत  अधिक  कर  रहे  मैं  आपको  इसके  सारे  मानक  मैं  कह  सक

 हैं  कि  कृषि  व्यवस्था  संबंधी  प्रादानों  भूमि  उसको  कृषि  उपकरण  आदि  हरेक  बात  पर  ६३
 दिया  गया  है  शोर  कुछ  भो  छोड़ा  नहों  गया  है  ।

 श्रीमतो  केसरबाई  सोनाजो  क्षोरसाग र  ।  श्रष्यक्ष  भानुप्रताप  खिह  समिति  '

 स्थापना  कब  हुई  उसने  क्या-क्या  प्रिफारिश  ं  को  हैं  ?

 ]

 ध्रध्यक्ष  महो  दब  :  मैं  समझता  हूं  कि  यह  रिपोर्ट  बहुल  लम्बो  होगो  ।

 झोमतो  केसरवाई  सोनाणो  क्षीरसागर  :  भाप  मेन-मेन  बता  दीजिए  ।

 भो  बलराम  जासड़  :  मैं  भ्रापफो  समिति  ढे  सदत्यों  के  नाम  बता  सकता  हूँ

 1.  सर्व  श्रो  भानुषधताप  सभापति

 2.  कुष्भाराभ  ये -.  सदस्य

 3.  हरदेव  सिह  कक

 देव  गन

 5.  श्री  शोभताद्रीश्वर  रू

 6.  क्री  सूरजमान  पूर्ष  कम

 १,  शामाजिक  क्»

 परिवर्तन  संस्थान  बंगलोर

 8.  ।  छत
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 9.  श्री  सदस्य  सःचव

 सरकार  के  ध्रनुमोदन  से  निम्त  दो  सदस्यों  को  समिति  मे  सहयोजित  किया  गया  है  :

 1,  कल  महिन्दर

 2.  सदस्य

 समिति  में  यही  लोग  सम्मिलित  थे  |  समिति  द्वारा  सितम्बर  1990  में  सरकार  को  प्रतिवेदन

 प्रस्तुत  वर  दिया  गया  था  ।

 थी  चन्त्रजोत  यादव  :  प्रध्यक्ष  कृषि  मत्रो  ने  यह  कहा  है  कि  हम  हसको  काफी
 कता  देते  हैं  और  इस  पर  ह़म  विचार  कर  रहे  हैं|  उन्होंने  यह  भी  फहा  कि  हस  बींच  में
 गिक  नीवि  झोौर  नयी  प्रथ  नीति  धरा  गई  हैं  इसलिए  इस  सत्र  पर  विचार  करके  हुमको  निर्णय  लेना
 पड़ेगा  ||

 इस  देश  के  किसानों  में  एक  भावना  यह  जागती  है  कि  किसानों  को  प्राथमिकता  नहीं
 प्रिलती  धोर  उद्योग  को  ज्यादा  प्राथपिकता  मिलती  है  णोर  यह  बात  सहो  भो  है  कि  सरकार  ने
 उद्योग  नोति  और  नयी  प्रर्थ  नीति  रो  बना  ली  लेकिन  कृषि  नीति  नहीं  बनो  प्लोर  अमी  आठवीं
 बर्धोय  योजना  बनने  जा  रहो  है|  धगर  ध्राठवीं  पंचवर्षीय  योजना  बनने  से  पहले  एक  संपूर्णा  कृष  नीति
 छाप  नहीं  बना  लेंगे  छोर  उसके  ऊपर  विचार  नड्ीं  करेंगे  तो  किसानों  के  स'थ  न्य  घ  नहीं  हो  सकेगा  ।
 इस  बात  को  घ्थान  में  रखते  हुए  कि  योजना  पर  विद्यार  हो  रहा  है  भौर  प्रापको
 भारत  सरकार  के  मत्रालयों  ने  रिपोर्ट  नहों  दी  प्रापको  राज्यो  से  रिपोर्ट  नहीं  तो  क्या
 इसवी  प्रावष्यकता  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  तात्का।लक  महृत्व  का  प्रदन  राष्ट्रीय  नीति  से  संबंध
 रक्षता  आग  एक  बेठक  अपने  मंत्रालयों  राज्य  के  मढप  मंत्रियों  की  या  उनके  कवि  मंत्रियों  को

 बुलाकर  प्लानिंग  बमोषन  के  साथ  राष्ट्रोय  कृषि  नोति  पर  पंचवर्षीय  य!|जना  के  भ्रन्तिम  स्वरूप
 बनने  से  पहले  निरशांय  लेंगे  ?  यह  मैं  भ्रापसे  जानना  चाहुता  हूं  ।

 को  बलराम  लाखड़  :  प्रध्यक्ष  मानतोय  सदस्य  के  जो  विचार  मैं  उनसे  पूरी  तरह
 से  ध्रवगत  भी  है  प्रोर  सहमत  भी  है  प्लौर  मैं  उतनी  ही  श  प्रता  करता  चाहता  हैँ  जितनी  धाप  करना
 थाहते  हैं  ।  लेकिन  यह  भी  हैं  प्रापफो  बताना  चाहता  हैँ  कि  उनको  पालिपी  भ्रमी  तक  प्रपूत्  न  होते
 के  बावजूद  भी  मैं  उसो  तरफ  चल  रहा  हूँ  जहां  बह  पालिमो  हपें  ले  जाना  चाहनी  मैं  यह  भो
 देखना  हु  कि  हम  सिर्फ  सहटेन  नहीं  कर  झपने  भ्रापको  भिर्फ  रोटो  ही  न  हे  सके  बल्कि
 मैं  किसान  को  प्राधिक  हालत  भी  सुधारना  चाहता  हूं  ।  उसके  लिए  आवद्यक  है  कि  एक  तया
 कोरा  प्पनाया  नया  नीति-निर्धारण  किया  जाए  जिसको  वजह  से  उसकी  जेब  में  भी  कुछ  पंसे

 सके  ध्लौर  उसको  आथिक  रूय  से  स्वावलंबी  बनाने  का  जो  तरीका  है  बह  पनप  सके  हस  विचार
 के  साथ  मैं  यह  पालिपतो  लाना  चाहता  हैं  |  उपशो  मैं  हमके  साथ  मी  जोड़ना  चाहता  ह्‌  जो  धार्विक
 भीति  प्राई  है  प्रोर  जो  व्यापार  नो,त  प्राई  उसका  हम  कितना  फायदा  उठा  सफते  कितना
 उसके  साथ  मिला  सकते  उस  को  मी  मैं  जोड़ता  चाहता  हु  ।  इसलिए  देरी  हो  रद्दी  है  ओर  मैंते
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 उनको  पिछले  दिनों  लिखा  है  ध्लोर  प्रापके  कहने  कै  बाद  मैं  एक  थार  फिर  उनको  बुलाने  को  चेर

 करूंगा कि  यथा  शीघ्र  काम  बते  ओर  हम  इसका  विह्लेषण  करके  एक  नधी  प्रक्रिया  शुर ूके
 सके  ।

 भी  सिक्माल  :  कृषि  को  पहले  से  ही  सेव  उपेक्षा  हुईं  |  श्री  राजोब  गांध
 में  कहा  था  कि  कृषि  को  उतोग  के  समकक्ष  रखा  इसी  पृष्टभूमि  मैं  जानना  चाहता  |
 कि  क्‍या  सरकार  कृषि  को  उद्योग  के  समकक्ष  रखने  जा  रहो  है  सिफे  यह  कह  देना  कि  सविष्य  में  कु
 किया  जा  रहा  नहों  क्योंकि  औद्योगिक  नोति  पहले  ही  प्रस्तुत  की  जा  चुको  चूकि  यह
 एक  ऐसा  देक्ष  जहा  कोई  कषि  नोति  नहीं  है  प्रोर  मन्त्री  जो  बता  नहीं  रहे  कि  वे  ऐसा  का
 करने  जा  रहे  किस  यरह  से  १  रने  जा  रहे  इसका  स्पष्ट  रूप  से  उल्लेख  किया  जाना  चाहिए
 कि  इस  काम  में  एक  मास  या  एक  वे  या  जितना  भी  समय  निर्धारित  लगेगा  ।

 भ्रो  बलराम  जाखड़  :  यह  एक  गनत  धारणा  है  कि  हमारी  कोई  कब  नीति  नहीं  हम
 किसी  न  किसी  नीति  के  धनुसमार  चल  रहे  मैं  समकता  हुਂ  कि  श्राप  मी  सदस्य  1988-89
 दोरान  जब  श्री  राजीव  गांबो  प्रधान  मन्त्री  हमने  एक  संकल्पता  पारित  किया  का  तथा  कतिप*
 बातों  को  स्पष्ट  किया  था  |  यांद  स्राप  चाहें  तो  हैं  मापको  उसके  कुछ  उद्धरण  दे  सकता  बह  ए१
 बड़ो  लम्बो  सूची  है  ।  कि  के  प्रत्येक  पहलुध्ों  पर  बल  देने  के  लिए  हम  इसे  प्रोद्योगिक  नोति  के  पी

 महों  रहने  देना  चाहते  हैं  क्योंकि  इस  देश  के  प्र/विक  बुनियादी  ढांचों  का  प्राधार  केवल  कषि  ही  ॥
 तथा  प्रत्येक  प्रगतिशील  देश  को  कृषि  को  सवॉपरि  वरीयता  देनो  चाहिए  |  यही  आधार  होगा  बाहिए
 तथा  कषि  हेतु  यही  बास्तविक  ध्राघार  होता  यदि  ओद्योगिक  क्षेत्र  में  कुछ  निर्यात  करते  हैं  बह  एक
 छोटा  भाग  ही  सही  किन्तु  जो  हम  उत्पन्न  करते  कृषि  में  बेचते  धौर  निर्यात  करते  हैं  हम  लोगों  के
 लिए  लाभपूृर्ण  होता  है  ।

 श्री  हरव  यादव  :  प्रध्यक्ष  मैं  प्रापके  माध्यम  से  कहना  चाहुता  हु  कि  अमो  माननोव
 सदस्य  श्रो  चन्द्रजोत  यादव  जो  सबाल  पूछ  रहे  उसका  भन्त्रो  जो  मे  ठोक  तरीके  से  उत्तर  नहीं

 उन्होंने  कहा  था  कि  राष्ट्रीय  कृषि  जंसे  प्रोद्यागिक  नीति  होती  तथा  प्रौद्योगिक  नीति
 का  बाकायदा  पालन  होता  उसे  लागू  किया  जाता  मैं  प्र।पसे  निबद्दत  करता  चाहता  हु  कि
 इसो  संदम  जो  भानुप्रताप  कमेटी  को  रिकरमैंडेशन्स  भमी  तक  हमने  इस  सवालों  को  गस्मोरता
 से  नहीं  लिया  है  |  प्रव  मोका  है  कि  हम  गम्मीरता  से  मैं  बताना  च'हुता  है  कि  देक्ष  में  दो  हो
 कंश-क्राप  हैं-“-यानो  एक  जूट  पिछले  साल  उसके  दाम  /00-900)  रुपये  प्रति  व्विटल  इस  साल
 उसके  बाम  250  रुपये  प्रति  क्विटल  रह  थये  यानी  बहुत  ज्यादा  कम  हो  भये  जश्ञक्ि  तक  रोबन
 3  करोड़  किसान  जुट  के  उत्तादन  में  लगे  हुए  है  ।  गन्‍ते  के  दाम  आप  देखें  कि  18  रुपये  और  22
 रुपये  प्रति  क्विटल  के  हिसाब  से  बिक  रहा  प्रोद्योगिक  नीति  के  धन्तगंत  किसो  कारक्षाने  में
 उत्पादित  वस्तु  के  कारखाने  के  बिगड़  ने  या  बन्द  होने  पक  एक  ठोस  नोति  के  कोई  चोग
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 ध्षागू  होती  है  ।,  मेरा  कि  हम्रारी  कृषि:मोति-  प्रवज  भी  बेसी  नहीं  है  ।

 हाष्यक्ष  महोरय  :  प्राप  सजल्शन  मत  प्रश्न  कीजिये  ।

 शो  दारद  यादव  :  मेरा  नियेदन  यह  है  कि  हमारो  जो  राष्ट्रीय  कृषि  नीति  जँसे'शयोदयोगिक
 मोति  को  लागू  करने  में  संकल्प  उत्ती  तरह  इसमें  भी  सकल्‍प  हो  ।  भाज  स्थिति  यह  है  कि  सरकाद
 किसी  बोज  के  ज़ो  दाम  कई  अस्तुएਂ  उससे-स॑चे  बिक  रही  प्रापको

 कवि  नीति  के  यह  रहा  है  ।  मैं  हू  कि  इस  सम्बन्ध  श्राप  क्या

 बाहरी
 कर  रहे

 झो  बलरास  जालड़  :  माततोय  सदस्य  को  मैं  बताना  पथ  जो
 प्रापफे  समय  में  आपके  पास  यह  घितस्वर  में  धायी  भोर  प्त्प  नसको  नवम्बर-दिसम्थर  तक

 पूरा  नहीं  कर  सके  थे  ।  प्रब  मैं  थोड़ा  वक्त  ले  रहा  सब्र  कछ  सोलकर  कर  रहा  हूਂ  कि  किस  तरह
 से  बलाऊं  सब  कुछ  ठीक  ढंग  से  बलाऊं  |

 प्रत्येक  कार्य  थाहे  बह  जल्दबाजी  में  ही  क्यों  न  किया  गया  कुछ  न  कुछ  प्रमय  तो  लेता  ही  है  ।  मैं
 कोई  ऐसा  कार्य  नहीं  करना  जो  घमाकेदार  हो  व  नहों  मुके  कोई  वसा  काम  करना  है  जो
 झलाभकारी  मैं  एक  उत्पादनशील  नीति  पर  चल्नना  बाहुता  मैं  ग्रह  छिक्षानों  को  भल  ई  के  लिए
 चाहता  धोर  मैं  हर  उस  मान्य  सिफारिशों  पर  गोर  कर  रहा  हूं  जिससे  इसे  कार्य  रूप  दिया  णा

 सके

 धर  मैं  यह  भो  देश  रहा  धापने  तो  सिर्फ  जूट  की  बाबत  दूसरी  चीजों  की  बाबत  नहीं
 देखा  कि  कितने  भ्रच्छे  माव  पर  वे  चोजें  बिक  रहो  हैं  |  भाज  तक  वे  नहीं  बिको  उस  भाव  पर  ।
 जैसे  पेढो  ध्ाप  देख  काटन  देख  लें  |  बाकी  मैं  मुझसे  हो  करने  की  कोशिदा
 करू

 भ्रो  रद  यादव  :  मैंने  जूट  और  शुगरक्षेन  के  बारे  में  प्रापसे  पूछा  था  कि  भ्राप  क्‍या  कर  रहे
 किसानों  को  बड़ी  दिक्कत  मैं  ठन  इलाकों  से  होकर  आया  हूਂ  और  तमो  मैंने  अ।पते  निर्ेदन

 किया  था  ।

 पध्यक्ष  सहीदेय  :  शभ्रो  मेषे  ।.

 भी  दत्ता  मेथें  ।  भ्रष्यक्ष  हम  बहुत  सालों  से  बात  कर  रहे  हैं  कि  हम-रे  किसान  को
 छसको  लागत  की  तुलता  बहू  थो  पेशाबार  फरता  उसमें  किसान  का  खा  ज्यादा  भ्राता  जब
 कि  उसे  पेदाबार  का  मृज््य  ठोक  नहीं  मित्रता  जब  वहु  भ्रपनी  पेदाबार  को  बेचने  जाता  मैं
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 ,  जानता  g  कि  बालड़  इसमें  काफो  हस्टरेस्ट  लेकर  काम  कर  रहे  हैं  प्नौर  सबਂ  लोगों  को
 प्रापसे  प्लाशा  बढ़  गयी  हमारी  जो  कृषि  नीति  क्या  ध्ाप  बतायेंगे  कि  किसाने  का  किसो  फसल

 ,  की  पैदावार  में  खबं  आता  आप  उसे  ज्यादा  देने  की  व्यवस्था  करंगे  ।  यह  सही  बात  है  कि
 ,  शन्‍्ना  पैदा  करने  बाला  किसान  हो  या  कपास  पेदा  करने  वाला  उसका  पैदावार  करने  में  जो  खर्च

 धर  मेहनत  लगती  वह  खच  ज्यादा  आता  है  |  उसके  पैदावार  का  दाम  उसे  नहीं  मिलता
 .  हसी  कारण  हमारे  क्षिसान  को  झारयिक  स्थिति  कमजोर  है  |  हमारी  कृषि  नोति  का  लक्ष्य  है  कि

 ,  किसान  का  पंदाबाइ  में  जो  ख  जब  वह  अपनो  पंदावार  को  बेजने  वह  कीमत  उसे

 भ्रपेक्षाकृत  ज्यादा  मिले  ।  क्‍या  ध्राप  इसको  ढ्यवस्था  यही  मैं  कृषि  मन्त्री  जो  से  पूछना  बाहुता

 हू  ।

 थो  बलराम  जाजड़  :  मैं  इनको  धादवासन  पिछली  वार  जो  दिया  है  उसका  प्नुपात
 लेकित  में  मेने  साहब  को  कहना  चाहता  हूं  कि  मेघे  कृपा  रस्ते  तो  सारा  कल्याण  ही  हो  मेष
 शाजोी  नही  होता  तब  चिन्ता  होती  है  ।

 शो  राम  नाईक  ।  मन्त्री  महोदय  ने  कहा  कि  मेष  की  कृपा  हो  तो  बड़ा  भ्रष्छा  यह
 कांग्रेस  का  मंनीफेस्टो  है  ।  इसमें  लिखा  है  ।

 पधौर  कमान  क्षेत्र  के  विकास  के  लिए  एक  व्यापक  नोति  तंयार  को  जाएगी  ।
 कांग्रेस  सरकार  प्रत्येक  वर्ष  सिथाई  के  लिए  एक  मिलियन  क्षुप्रों  के  निर्माण  के  लिए  सहायता
 द्देगी  1!

 प्रध्यक्ष  :  सिंचाई  से  सबंधित  है  हष  नीति  ते  हमें  इनके  प्रन्यर  को
 झना  चाहिए  ।

 )

 क

 झो  राम  नाईक  :  सवाल  यह  है  कि  इन्होंने  बताया  कि  पालिसी  बनाई  आ  रहो  कया
 ध्ाप  सदन  को  इसके  बारे  में  कोई  टाहम  बाउड  प्रोग्राम  बताने  के  लिए  तेपार  हैं  कि  एग्रोकल्चरल
 पालिसी  को  घोषणा  कब  करगे  ?

 हष्यक्ष  महोदय  :  वह  पालिसी  पहले  से  ही  इश्प्र  वरमेंट  हो  रही  है  ।

 झिनुबाद |

 भी  शो  मनाद्रीजब र  राज  पांडे  :  प्रध्यक्ष  मुझे  कृषि  मंत्री  को  निष3ा  पर  संदेह  नहीं  हैं  ।
 लैकिन  इस  मामले  में  तथ्य  यद्द  है  कि  यह  वह  बहुत  हो  नाजुर  प्रवरधि  है  जब  हम  अमले  पांच  वर्षों  के
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 3.  लए  निएंय  मेने  आ  रहे  भाप  भलो  भाँति  जानते  हैं  कि  हमारे  कि  क्षेत्र  को  अतोत  में  अआवध्यक
 हैं  भ्रमे।व  के  बारां  नुकसान  उठाना  पहा  है  ।  इसे  तथ्य  को  धणान  में  रखते  हुए  कि  इस  बर्षो

 !  के  दौसा  कृषकों  को  लिबेश  था  ऋण  के  रूप  में  पू  जो  उपलब्ध  न  नहीं  की  जा  रही  कया  सरकार

 |
 आरशिज्यिक  बकों  शौर  सहकारी  बकों  के  माध्यम  से  उपल$्घ  कर।ए  आ  रहे  है  ऋण  का  कम  से  कम
 रक  तिहाई  भाग  कृषि  क्षेत्र  को  उपलब्ध  कराते  के  लिए  तत्कान  भ्रावश्यक  कदम

 इसके  प्रतिरिक्त  भानु  प्रताप  सिंह  समिति  ने  कुछ  ऐसे  क्षेत्र  अनाने  के  लिए  विशिष्ट  सिफारिश
 को  है  जहां  के  लिए  कुछ  फसलें  उगाई  जा  सके  भोर  साथ  हो  कृषि  उत्पादों  के  निर्यात  को
 प्रोत्साहन  देने  के  लिए  वित्त  निगम  का  गठन  किया  इसलिए  बया  सरकार  दस  सबंध  में  प्राठवीं
 पोजना  तैय!र  करने  से  पहले  इस  संबंध  में  तत्काल  निर्णाय  लेशी  शाकि  द्सके  नतीजों  प्राठवों  योजना
 से  प्राप्त  होने  लगें  धोर  पूरे  देश  में  कृषि  को  स्थिति  सुधार  सके  ।

 श्री  बलराम  महोदय  माननीय  सदस्य  भली  भांति  जानते  हैं  कि  मैंने  हस  सभा  में  कई
 बार  कहा  है  कि  मैं  कृषि  की  पर  जोर  देना  चाहता  है  जिसमे  कृषकों  को  प्रधिक  मात्रा  में
 कृषि  उत्पाद  प्रषप्त  हो  सके  और  उनका  निर्यात  किया  सके  |  इस  का  के  लिए  कुछ  मूलभूत
 ध्यकताएं  धपेक्षित  हपें  ग्रे  प्रपण  विपणन  प्रसंस्करण  और  परिवहन  की  सुविधाएं
 जुटानी  इसलिए  में  हर  सभव  तरीके  से  यह  सब  फरने  का  प्रयास  कर  रहा  हूं  |  मैं  भ्रापको  वे
 सब  बातें  वताना  चाहता  हूं  जो  हम  करने  जा  रहे  हैं  लेकिन  इनकी  सूचो  काफी  लम्बों  और  इसमें
 सदत  का  समय

 क्रो  नापूराम  सिर्धा  ;  भ्रध्यक्ष  1971  में  पहली  बर  देश  की  भाजादी  के  बाद  राष्ट्रीय
 कृषि  प्रायोग  उसने  1975  में  39  वांल्यूमस  में  कई  कृषि  उत्पादन  के  रिसोर्लेस  की  सिफारिश
 की  ।  उतधतकी  3443  प्षिफारिशें  कितनी  सिफारिशों  इस  सरकार  ने  प्रमो  उसकी  मानी  हैं  प्रोर
 कितनो  नद्गो  मानी  इस  सम्बन्ध  में  मंत्री  महोदय  इस  सदन  को  विवरण  दे  ।  इसके  प्रलावा  इसको
 जो  रिपोर्ट  है  बहु  करोब  ]400  पेज  की  इन्होंने  कभों  वह  पढ़ी  भी  नहीं  ध्लौर  कृषि  नीति  को
 चलाने  जा  रहे  इसकी  कितनों  सिफारिश  सरकार  ने  माना  हैं  और  कितनी  नहीं  मानो  इसका
 ॥्योरा  वह  सदन  को

 भो  बाऊ  बयाल  णोशी  :  आप  हमारे  साथ  इस  तरफ  ये  तो  बहुत  प्छे  )

 भो  बलराम  जाखह  :  घापने  उनको  गुमराह  कर  ठोक  वक्‍त  पर  ठीक  हो  क्‍या
 हज  हो  गया  ?  मैं  जानता  हैं  कि  नाथू  राम  जी  चयरमैंन  थे  धौर  इन्होंने  नेशनल  एप्रोकल्चर  कमोशन
 के  हिसाब  से  काम  किया  है  ।  जब  बह  उसके  घेयरमैंन  थे  तो  मैं  उत्त  समय  वतौर  फार्मर  के  तोर  पर
 था  ।  तब  से  मैं  उसका  धनुसरणा  झौर  अनुकरशा  करता  रहा

 झी  नाथू  राम  सिर्घा  :  प्राप  उसको  रिपोर्ट  लागू
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 ) थी बलराम जारखड़ : मुके आज इस चार्य को लिये हुए पांच महीने हो गये मुझ ते साल पहले ओ नहीं हो उसको ध्रव मै करके मैंने आपके दिश्वाये हुए पथ के अनुसार ही पथ प्रदर्शन किया है श्लोर उसके भनुसार ही काम कह गामैं ध्रापको शाय से काम आप सिदिचन्त रहिये | श्रण्छा हुआ भाप उनसे छूट गये शो रह्निराय : प्रध्यक्ष मैं प्रदन पूछने से पहले डाक्टर साहब को यह एहसास कराता चाहता हूं कि इस सत्र में सबसे महत्वपूर्ण सवाल पूछा गया है ध्लोर यह करोड़ों लोड़ों की जिरदगी के साथ जुड़ा हुभा है । ) प्रध्यक्ष महोदय : यवि प्राप इस तरह से बात करेंगे शो मुझे ध्रापके वि कारंवाई करनो यदि ध्राप सदन की मर्यादा बनाए रखना चाहते हैं तों आपको इस तरह बात नहीं करनी शो मोरुलाल भोणा : अध्यक्ष महोदय हमने कह दफा हाथ खड़ा किया लेकिक धापते हमें बोलने का मोका ही नहीं दिया । ) भ्रध्यक्ष महोदय : हद हो गई मैं बात नहीं कर रहा हूं । सदस्य बात कर रहें हैं | भो मोर लाल मीणा : हमारे मन में भी तो बातें होतो बोलने के लिए हमें भरी समय दिया कालिकेश्वर पात्र : माननोय प्रध्यक्ष कृपया उन सदक्ष्यों की तरफ ध्यान दें जिशहें ललित कर दिया गया है भी मोरू लात मोजा : मैं श्राप पर धारोप नही लगा रहा हमें भी कुछ कहने का कार ) हमें भो कुछ कहने का प्रधिकार
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 श्रष्यक्ष  महोदय  :  इस  तरह  बेठ  कर  पंवितयां  कसना  सदन  को  मर्यादा  के  ध्नुरूप  नहीं  है

 ।  )

 1  मैं  नहीं  बोल  रहः  है  (  सदस्य  बोल  रहे  हैं
 ।
 कृयपर  बैठ  जाइए  ।  यह  ठीक  नहीं  है  ।  मैं

 *  महीं  कर  रहा  हूं  ।  प्राप  लोग  बोल  रहे

 ||

 ।  की  रंत्रि  ग्रध्पक्ष  जालड़  साहब  के  दिमाग  में  किसानों  के  लिये  सड़प
 ।  उनसे  कहना  चाहता  हूं  कि  दुनिया  भर  में  टम्स  आफ  ट्रंड  खेती  घोर  किसानों  के  छिलाफ  गया  है
 झौर  विशेषकर  हिन्दुस्तान  में  यह  किसानों  के  छिलाफ  गया  वह  नीति  झ्लागे
 रखेंगे  तो  कया  वह  किसानों  के  माफक  बनाने  के  बरि  में  सोचेंगे  ?  दूसरी  बात  यह  हैं  कि  दरद  यादव
 जो  का  जो  ठोस  शबाल  जूट  के  सम्बन्ध  मैं  उसके  सम्बर्ध  में  यह  चाहता  हूँ  कि  उड़ोसा  में  धौर
 खास  कर  मेरे  निर्वाचन  क्षेत्र  केन्द्रपाढ़ा  में  जूट  की  पंदावार  सबसे  ज्यादाहोती  है  लेकिन  उसके
 800  रुपये  से  गिर  फ़र  ढ़ाई  सो  रुपये  ही  रह  गये  मैं  उन्हें  फिर  याद  दिलाना  चाहता  हूं  कि  वह
 कृषि  मत्री  होने  के  नाते  किसानों  का  पूरा  ध्यान  रख  ।  उछले  साल  जूट  के  जो  दाम  किसानों  को
 मिले  उसके  ध्मुसार  उसके  दाम  के  लिये  कया  भारत  संरक्तार  पर  दवाब
 डालकर  किसानों  का  भला  करेगी  ?.

 थो  बलराम  जालह  :  प्रध्यक्ष  महोदय  रवि  राय.जो  की  बात  सही  है  कि  जूट  पेदा  करने
 किसानों  को  जो  कष्ट  हो  रहा  उसका  निवारण  होता  मैं  टकक्‍्सट्रइल  सिनिस्टर  से  इस
 सम्बन्ध  में  सम्बन्ध  स्थापित  करू गा  |

 शो  भीकान्ता  जमा  :  आपने  उसके  सपोर्ट  प्राइस  भी  फिक्स  नही  किये

 भो  बलराम  जाखड़  :  वह  भी

 कातिकेशबर  पात्र  :  मेरा  प्रश्न  संघ  323  भी  इप  नीति  के  संबंध  में  मैं
 मत्री  महोदय  से  स्पष्ट  रूप  से  जानता  चाहता  हूं  कि  हमारे  में  प/न  के  पत्तों  के  उत्पादन  के
 में  भानु  प्रताप  सिह  समिति  को  सिफारिशें  क्या  उड़ोसा  पान  के  पत्तों  का  उत्पादन  करने  में
 प्रग्नतों  है  ध्ोर  इसका  कुल  वाधिक  उत्पादन  एक  हुजार  करोड़  रुपए  से  भो  अधिक

 मैं
 जानना  हूं  कि  पान  के  पत्ते  के  विकास  भौर  इनके  निर्यात  तथा  इससे  संबंधित

 प्रन्य  ब्रातों  कै  लिए  क्या  कदम  उठाए  गए  हैं  प्रथवा  उठाने  का  प्रस्ताव

 जालड़  ;  मैं  उन्हें  सटोक  घिछारिशे  अताऊगा  ।  उनका  प्रश्न  आज  को  सूची  के
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 ऋम  संश्या  19  पर  है  |  लेकिन  में  उन्हें  प्राध्वस्‍्त  करना  चाहुता  हैं  कि  हम  पान  के  पत्तों  के  विकास  में

 रुचि  लेते  हैं  क्योंकि  ध्थ  इतका  बड़ी  मात्रा  में  निर्यात  होता  भविष्य  में  इलका  ट,थ-पेस्ट
 ओर  अन्य  थोजों  में  दरतेमाल  होने  को  पर्याप्त  संभावनाएं  कल  मुके  यह  जानकारी  प्राप्त  हुई  है
 कि  पान  के  वत्तों  का  उपयोग  भौर  ऐसी  ही  भ्न्‍य  चीओं  में  हो  सकता  है  ।  ग्रह
 किसानों  के  लिए  बहुत  ही  लाभवायक  सिद्ध  मैंने  प्रपने  वेशामिकों  से  इसके  उत्पादन  पर  विशेष
 बल  देने  के  लिए  कहा  है  क्योंकि  ये  किसी  बीमारी  से  प्ररत  हो  गए  हैं  जिससे  पतों  को  बहुत  क्षति

 पहुँच  सकती  है|  ध्रधिक  उत्पादन  ध्ौर  पान  के  पत्तों  की  खेती  पर  ध्धिक  बल  देने  के  लिए  हम  कुछ
 करेंगे।'**

 धष्यक्ष  महोदय  :  हम  देश  की  प्राथिक्  स्थिति  चर्चा  करते  वाले  हैं  घोर  प्राविक  स्थिति
 पर  चर्चा  करने  वाले  हैं  भौर  धावधिक  स्थिति  चर्चा  करते  समय  सदस्य  कृषि  भीति  शोर  कृषि

 मूल्यों  पर  भी  चया  कर  सकते  हमने  इस  प्रश्न  पर  आधा  घण्टा  से  प्रघिक  लगा  दिया
 मैं  प्रगले  प्रध्न  पर  भाता

 |

 बिल्ली  बुर्ष  योजना  में  घाटा

 $)0.  ही  चेतन  चौहान  :

 श्रोमतों  महेन्द्र  कुमारों  :

 कया  कृषि  मत्री  यह  वतामे  की  कृपा  करेंगे  कि  !

 क्या  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  निरण्तर  धाहे  में  चल  रही

 यदि  तो  इसके  क्या  का  रण  धौर

 इस  घाटे  को  न्यूनतम  करने  के  लिए  सरकार  में  क्या  कदम  उठाए  हैं  ?

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  स्त्री  के  ;  हां  ।

 घाटा  होने  का  मुख्य  कारण  दिहली  दुग्ध  योजना  हारा  कम  विक्रय  भूल्य  पर  तरह  दूध
 को  सप्लाई  करना

 उठाये  गये  कदमों  में  क्षमता  का  दृष्टतम  उपयोग  उपयोगिताधों  तथा  उपभोग्य  बस्तुश्नों
 को  कस  इकाई  प्रयालमात्मरक  कुषलता  में  सुधार  तथा  दुग्ध  शोर  दुग्ध  उत्पाद  के  विक्रय  में
 ध्ावधिक  छप  से  संशोधन  शामिल  हैं  ।

 क्री  चेतन  पो  चोहान  :  विल्‍ली  दुग्ध  योजना  को  दूध  के  में  रिसाव  की  समस्या  का
 सामना  करना  पड़  रहा  बह  प्रतिदिन  के  5  साक्ष  लिटर  के  कुस  उत्पादन  प्रतिक्षत  है
 जिसका  मूल्य  50,000  रुपये  इस  वह  से  व।विक  घाटा  1.82  करोड़  रुपये  होता  प्लाट्टिक
 को  थेलियों  के  रिसाव  को  रोकने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  गये  हैं  ?
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 भरी  सी  लेंका  :  दुग्ध  योजना  पैकेटों  में  रिसाव  को  रोकने  के  लिए  निरंतर

 शोल  है  |  हाल  ही  में  हमने  प्लाष्ट्रिक  के  पैकेटों  की  लागत  20  प्रतिशत  कम  की  उप्ते  कम
 ”

 करते  के  पष्यात्‌  दूध  के  पंकेज  के  लिए  अन्य  विकल्प  भो  तलाश  रहे  हैं  ताकि  दूध  का  रिसाव  मं

 हो  ।

 थो  चेतन  चौहान  :  विष्वस्त  सूत्रों  ते  पता  चला  है  कि  कर्मचारी  सोल  के  साथ

 छेडखानो  करते  तथा  दूध  का  रिसाव  में  होने  देते  हैं  और  जब  सम्मव  होता  है  उसमें  पानी
 मिला  देता  अक्सर  दूध  के  रिसाव  के  लिए  एक  पिन  चुभाना  ही  काफी  होता  फिर  उस  रिसे

 हुए  दूध  की  हतवाइयों  ध्लौर  चाय  को  दुकानंਂ  तथा  भुग्गी  निवासियों  को  बेचा  जाता

 है  ।

 इससे  बचने  के  लिए  क्‍या  दु  मदर  डेरी  को,भांति  वितरण  के  लिए  ग़र  सरकारी
 परिवहन  की  हयवस्था  करने  पर  विचार  कर  रही  है  लेकिन  यूनियन  के  दबाव  के  कारण  यह  व्यवस्था

 पहले  बंद  कर  दी  गई  थी  ।

 श्ष्यक्ष  महोदय  :  श्रापको  प्रश्न  पूछना  उच्चे  पढ़ना  नहीं  है  ।

 श्री  चेतन  पी  एस  चोहान  :  क्या  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  भ्रभी  भी  गेर  सरकारी  ट्रांसपोर्टरों
 का  उपयोग  करने  पर  विचार  कर  रहो  है  |

 थी  के  लेंका  :  प्रइन  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  के  घाटे  के  बारे  में  था  |  दि  एक  बड़ी
 दूरी  को  तय  करते  हुए  गुजरात  पंजाब  धोर  उत्तर-प्रदेश  से  दूध  प्राप्त  करता  उम्
 मामले  में  भी  हम  गेर-सरकारी  परिवहन  को  संव  प्लों  का  प्रतोग  +रने  पर  विचार  कर  रहे  हैं  ।

 थी  मदन  झाल  छुराता  :  ध्रष्यक्ष  मैं  यह  जानना  चाहता  हैँ  कि  डो  एम  एस  के  द्वारा
 पिछली  बार  कब  ओर  कितने  परसेंट  कीमतें  बढ़ाई  कीमतें  बढ़ाने  से  पूव  घाटा  क्या  था  प्रौर
 कोमतें  बढ़ाने  के  बाद  उसमें  कितना  घाटा  कम  हुप्रा  था  ?

 प्रध्यक्ष  महोवय  :  यह  तो  स्टेटिसटिक्स  की  बात  है  जो  प्रापफो  भेजी  जा  सकती

 )

 भ्रो  सदन  लाल  छुराता  :  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  जो  बार-ब।र  कीमतें  बढ़ाई
 जाती  हैं  वह  घाटा  जो  हता  है  वहु  इनएफिशिऐ सी  झौर  जिफका  जिक्र  प्रभो  थव्हाण  साहब  ते  किया
 कि  करपृशन  की  वजह  हे  घाटा  है  |  तो  क्या  प्लाप  कोई  ऐसी  जांच  हाउस  के  सदस्यों  की
 बनाएंगे  जो  घाटे  के  कारणों  की  जाच  करे  धौर  जो  कीमते  बार-बार  बढ़ाई  जाती  हैं  वै  न  बढ़ें  तथा
 घाटे  के  कारणों  को  जांच  करके  उसके  उपाए  फ्ए

 श्री  लेंका  :  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  के  धाटे  का  मुख्य  कारण  दूध  के  निर्धारित  बिक्री
 पृल्प  का  उत्पादन  लागत  से  कम्त  होगा  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  के  दूध  की  प्रतिलिटर  लागत  लगभग
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 लिकिताडेत्तर 1913
 जीनत  +

 ११75  रुपए  है  जबकि  हम  रुपए  प्रति  लोटर  बच  रहे  हैं  भौर  प्रतिलीटर  2.75  रुपये  का

 मुकसान  उठा  रहे  इस  प्रकार  यह  घाटे  का  मुख्य  कारण  है  |  हमने  पिछले  एक  वर्ष  से  बिक्री  मूल्य
 नही  बढ़ाये  हैं  |  पिछले  एक  वर्ष  से  वे  इसी  मूल्य  पर  बेच  रहे  जहां  घाटे  का  सम्बस्ध

 है  यढ़  वर्ष  1988-89  18  88  करोड़  रुपये  1989-90  में  यह  16.51  करोड़  रुपये  तथा  1991-92
 में  यह  15.38  करोड़  रुपये  था  तथा  इस  ब्ष  सबतृवर  तक  इसका  अस्थायी  रूप  से  प्रनुमान  लगाया
 गया  है  पभ्रौर  यह  घाटा  23  करोड़  रुपये  तक

 धध्यक्ष  महोदय  :  प्रव  हम  प्रदन  307  लेते  प्रश्न  306  हृथगित  कर  दिया  गया

 एक  मानतोय  सदस्य  :  बयों  ?

 भ्रष्यक्ष  महोदय  :  बहुत  से  नियम  हैं  ।  प्रगर  आपकी  नियमों  की  जानकारी  नहीं  है  तो  ध्रापको
 नियमों  का  पता  लगाना  चाहिए  ।  प्रगर  सदस्य  तो  इसे  स्थगित  किया  जा  सकता  है  ।

 हिडुस्तान  कापर  लिमिटेड  का  प्राधुनिकोकरण

 #  :07.  श्रीमती  बधुन्धरा  राजे  :

 बया  खान  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेगे  कि  :

 क्या  बेन्द्रीय  सरकार  का  हिन्दुस्तनन  कापर  लिमिटेड  को  प्रतिरिक्त  वित्तीय  शक्तियां
 देने  का  विदयार

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  कया

 क्या  हिलुस्तान  कापर  लिमिटेड  अब  श्रपनो  क्षपता  का  विस्तार  करते  की  ह्थिति  पें
 ओर

 यदि  तो  प्राठवों  पंचवर्षीय  योजना  के  दोरान  हित्दुस्तान  कापर  लिपिटेड  के
 विस्तार  एवं  प्राधुनिफीकरण  को  यो  जनाप्नों  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 खान  संत्रालय  के  राज्य  मंत्री  बलराम  सिह  :  से  एक  विवरण
 समा-पटल  पर  रख  दिण  गया  है  ।

 विवरण

 व  सरकार  के  साथ  समझौता  शापन  करने  वाले  शोर  200  करोड़  रुपये  से  अधिक
 फो  सकल  परिप्तम्पति  बाले  सरकारी  प्रतिष्ठानों  के  निदेशक  मंडलों  को  सरकार  ने  पृ  जीगत  ध्यय  की

 मंजूरी  करने  की  प्रतिरिक्त  शज्ितयां  प्रायोजित  की  बशतें  कि  वह  घनराशि  कम्पनों  के  भातरिक
 स्रोतों  से  जुटाई  जा  सके  प्रौर  वह  व्यय  सरकार  द्वारा  प्रनुमोदित  पूजी  बजट  में  शामिल  मद
 पर  किया  जाए  अथवा  उबत  परिव्यय  का  बाबिक  योजना  में  प्रावधान  किया  गया  हो  ।  इन  श्रपेक्षाप्रों
 को  पूरा  करने  पर  हिन्दुस्तान  कापर  लिमिटेड  अब  परिव्ततों  एवं  नए  तिवेशों  पर  मौजूदा
 20  करोड़  रुपए  बी  बजाए  50  करोड़  रुपए  तथा  परिप्रम्पत्तियों  के  प्रतिस्थापत  धोर  सबीन  करण  पर
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 $$ 5  जप

 मौजूदा  50  करोड़  वपए  की  बजाए  100  करोड़  रुपए  तक  व्यय  हेतु  प्रतिरिकत  क्लीय  शक्तियों
 का  उपयोग  करते  का  हकदार  हो  गया

 पु  वि  लिमिटेड
 ने  ०

 ह  भौर  जी  हां  |  हिन्दस्तान  कापर  लिमिटेड  ने  अपनी  क्षमता  विस्तार  को  प्नेक

 .  वबोजेमाप्नों  का  निर्धारण  कर  लिया  जिनके  लिये  अह्वतः  कम्पनी  के  भ्रांतरिक  श्रोतों  से  श्ञोर
 बजट  से  वित्त  व्यवस्था  की  जा  घन  उपलब्ध  होने  योजमा  के  दोरान

 हिन्दुस्तान  कापर  लिपिटेड  द्वारा  प्रस्तावित  डिस्तार  और  भाधुनिकीकरण  की  महत्वपूर्ण  योजनाएं

 इस  प्रकार  हैं  -.

 1  पश्चिम्रो  सेक्टर

 1.  खेतड़ी  प्रगालक  शोर  रिफाहनरी  का  विस्तार  31,000  टन  से  बढ़कर  45,000  वाधषिक
 टस  करना  ।

 2.  कोलिहान  खान  की  वाधपिक  प्यस्क  उत्पादन  क्षमता  को  0.6  मिलियन  टन  से  बढ़ाकर
 0.75  मिलियन  टन  करना

 3.  06  मिलियन  टन  वापिक  प्रयस्क  क्षमता  को  बनवास  खान  का  विकास  ।

 4.  खेतड़ी  सान्ट्रक  का  अआधुनिकोक रण  ।

 Il.  केखोय  सेक्टर  प्रदेश  )

 1.  मलंजखंड  खान  का  2  मिलिपन  टन  वाधिक  से  3  मिसियन  टन  वाधिक  तक  विस्तार  ।

 गा  पूर्वी  सेश्टर

 '.  _].  0,75  मिलियन  टन  प्रयह्क  भौर  समान  द्ामता  के  सामद्रक  सहित  चापरी  सिद्ध  ध्वर  खान
 का  विकास  ।

 2.  सिहभूम  पटटी  में  इ'डियन  कापर  कम्पलेब्स  को  मौजूदा  ल्लानों  का  विस्तार  श्ौर

 आधुनिकीकरण  ।

 भोमतो  वसुन्धरा  राजे  :  सरकार  प्राधुनिकोकरण  योजना  ला  रहो  है  प्लोर
 तिबोकरण  के  लिए  काफो  घन  हस  धम्पनतो  को  दिया  जा  रहा  मैं  सरकार  से  यह  प्रश्न  करता  हर
 कि  कया  यहू  कम्पनी  प्राधुनिकोक  योजना  के  योग्य  है  !

 ‘  नियंत्रक  एवं  महालेक्षा  परीक्षक  द्वारा  हिन्द'तान  कापर  लि|मटेड  के  लेश्ाओं  की  समीक्षा
 को  गई  थो  जिसमें  ब्ध  1988-89  का  लाभ  83  करोड़  रुपए  विशज्ञाया  गया  लेकिन  नियंत्रक  एव
 महालेखा  परीक्षक  इसे  बास्त  वक  रूस  प्रदान  करके  46  करोड़  रुपए  तक  ले  प्राये  |  क्‍या  कम्पनों  मे
 इस  बष  में  वास्तव  मे  लाभ  भ्जित  किया  है  ?  धगर  लाभ  हुप्ा  है  तो  वष  1989-90  के  वाधिक
 प्रतिवेदन  में  लेखा-परोक्षकों  ने  विशेष  रूप  से  व्यावयह।रिक  जांच  करने  पर  शम्भोर  टिप्पणियां  की  है
 विशेष  रूप  से  स्मेल्टिगਂ  के  बारे  में  झचल  संपति  के  बारे  में  इस  प्रकार  की  कोई  व्यवहारिक

 20



 मौशझिक  इतर 21  1913

 जांच  नहीं  की  बष॑  1987-83  में  यह  संपति  28,000  लाख  रुपए  को  थो  ।  वर्ष  1989-90  में  यह
 बढ़कर  42,000  लाख  रुपए  हो  गई  ।  उन्होंने  पूछा  है  कि  करू्चे  माल  की  व्यवहारिक  जांच-पढड़ताल
 क्यों  नहीं  की  गई  तथा  बड़  केवल  विभागीय  जांत  ही  क्यों  की  गई  और  वह  भी  सरसरो  तोर  पर

 ही  क्यों  को  तीन  वर्षों  में  स्टाक्  66  करोड़  रुपए  से  बटुफर  2000  करोड़  रुपए  हो  गया

 पह  तो  उप  कहावत  की  भांति  है  कि  एक  माइक्रोफ़ोन  की  कीमत  मेरी  नजर  में  10  रुपए  जबकि
 मानमीय  मंत्री  की  नजर  पें  100  रुपए  है  लेक्षा  परीक्षडों  का  यह  ऋहता  क्यो  है  हि  मंहार  |  पुर्जों  का
 केबल  एक  ध्रपेक्षित  भाग  हो  इस  जांच  प्रगानी  के  भ्तगंत  लिया  गया  था  ?

 ध्रष्यक्ष  महोदय  :  लेखा-परोक्षकों  का  प्रतिवेदन  प्रतिकूल  है  ।

 )

 श्रीमती  ठधुन्धरा  राजे  :  ये  प्रश्न  हिन्द  त्तान  कापर  लिमिटेड  से  किए  जाने  हैं
 धगर  ये  सारी  बातें  नहीं  होती  तो  फिर  कम्पनी  लेखापों  में  परिश्चिष्ट  में  इन  सब  बातों  के  लिए  सहमत
 क्यों  हुई  कि  ये  सभी  ध्ारोप  सत्य  थे  धौर  कुछ  किया  जाना  क्‍या  हम  कम्पनी  के  कार्य  में
 धनियमितता  तथा  घन  का  दरुपयोग  देखते  हुए  हम  वास्तव  में  प्रागे  कायंवाही  सकते  हैं  शोर

 को  प्राधुनिकीकरणा  क्री  योजना  के  कार्यास्वयन  के  लिए  प्रादेश  दे  सकते  )

 झध्यक्ष  महोढ्य  :  प्रापका  प्रहत  काफो  लम्बा  है  ओर  भन्त्रो  महोदय  इसका  उत्तर  नहीं  दे
 पायेंगे  ।

 श्रीमतो  बसुर्धरा  राजे  :  मैं  जातनना  चाहतो  है  कि  सरकार  किश्ल  प्रकार  को  कठोर
 कार्यवाही  करने  जा  रहो  है  ताकि  यह  प्रक्रिया  बन्द  हो  सके  |  मैं  जानना  चाहूंगा  कि  क्या  जांच  होने
 जा  रही  यदि  हु  तो  कितनी  जल्दी  होने  जा  रही  भ्रतियमितताएं  इतनी  अधिक  हैं  कि  मैं  सोबता
 हैं  कि  दूसरे  पूरक  प्रहन  की  प्रावदयक्रता  तहीं  है  ।

 भो  बलराम  सिंह  यादव  ।  मेरी  समझ  में  नहों  क्षाता  कि  माननोय  सदस्य  ने  प्रश्क
 किया  है  या  भाषण  दिया  है  धोर  मुके  समझ  में  नहीं  भाता  मैं  क्या  उतर  दूਂ  ।  इससे  मैं  मोटे  तोर
 पर  यही  कह  सकता  है  ।

 वि
 ओभतो  बसुन्धरा  राजे  :  मैंने  उनसे  पृष्दा  है  कि  वह  इस  पश्राभुतिकोकरण  कार्यक्रम

 को  किस  तरह  व्यावहारिक  रूप  देंगे  विशेषकर  जब  कम्पनों  ते  सन्‌  1980  से  हो  घल  के  वुरुप  योग
 किया  सरकारी  उपक्रम  सम्बन्धा  समिति  ने  हमे  सही  पाया  जब  कम्पनी  में  घाटा  ही  धाटा
 हो  रहा  तो  प्राधुनिकोकरणा  कार्यक्रम  को  पूरा  करने  के  लिए  धनुमत  कंसे  दे  दी  जाए  ।

 भो  बलराम  सिह  यादव  :  श्रोमान्‌  कम्पतो  की  उत्पादन  क्षमता  भौर  लाभ  दोनों  ही  बहुव
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 प्रक्दे  हैं  प्ौर  लगभग  5  वर्ष  से  यह  कम्पनी  लाभ  कमा  रही  है  ।  हसलिए  यह  हांका  महीं  होतो

 कि  कम्पतो  माइनडिजेशन  भौर  एक्सटेंशन  स्कीम  को  नहीं  लिया  जा  सकता  है  !

 श्रौभतों  गीता  मुखो  :  श्रीमान्‌  क्या  यह  सच  नहीं  है  कि  लोक  लेशा  समिति  ने  वर्ष  1981

 में  स्पष्ट  कहा  था  कि  हस  कम्पनी  में  बड़ें  पैमाने  पर  चोवली  चल  रहो  है  |  भोर  लोक  लेक्षा  समिति

 ते  ध्रपनी  रिपोर्ट  और  सुझाव  19.  में  साभ  कठ्ठा  था  डि  केन्द्रीय  आंच  ब्यूरो  द्वारा  इसकी  जांच

 कराई  जाएगी  |  झौर  इस  पर  प्रमल  भो  किया  गया  क्या  मैं  जात  सकता  हूं  कि  बाद  में  सरकार

 द्वारा  हसे  क्यों  छोड़  दिया  गया  है  भौर  किस  उहृदय  से  ।

 क्षी  बलराम  सिंह  यादव  :  मान्यवर  जहां  तक  इस  प्रश्न  का  सवाल  हस  सम्बन्ध  में  मुझे
 जानकारी  रही  है  |  यह  प्रः्न  मार्इनाईजेशन  से  सम्बन्धित  नहीं  फिर  भी  माननीय  सदस्या  ने  यह
 बात  हमारी  जानकारी  में  लाई  मैं  इसको  दिखाऊगा  प्रौर  इसके  बाद  धापको  सूचित

 श्रोमती  मुखर्जी  :  श्रीमान्‌  यह  बहुत  हो  गम्भीर  मामला  है  ।

 थोमती  वधुन्परा  राजे  :  ध्रध्यक्ष  तहों  हस  पर  प्राघे  घंटे  को  चर्चा  होनी

 )

 भरी  भ्रयूब  जनाब  सबते  पहले  मैं  मोहतरमा  वसुन्धरा  जो  का  बहुत॑
 ध्रामारी  उनका  मशकूर  हूं  कि  उन्हें  यह  प्रश्न  पूछा  ।  यह  प्रइन  मेरी  कॉास्टोट्वेंसो  से  संबंधित
 मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  कम्पनी  के  माडनाॉइजेशन  पर  260  करोड़  रुपया  खच॑  करने  जा  रहे
 इतनो  बडी  राषि  खर्च  करने  जा  रहे  इसके  बावजूद  वहाँ  से  उत्पन्त  पोल्यूझन  से  किसानों  के  कुओं
 का  पानी  सूख  गया  किसानों  की  खेतो  उजड़  गई  बहां  के  50  परसेट  वर्कस॑  को  टीवी  हो  गई

 तो  इस  पोल्यूवान  के  सम्बन्ध  में  आप  कया  कायंवाही  करने  जा  रहे

 झी  बलरास  सिह  यादव  :  माडन[इजेशन  एक्सपेंदान  स्कीम  260  करोड़  को  बल्कि
 1350  करोड़  को  प्रस्तावित  जहां  तक  पोह्यूशन  का  सवाल  इसके  लिए  करोब  95  करोड़
 रुपए  का  प्रावधान  हिन्दस्तःन  कापर  लिमिडैड  के  लिए  झगली  आठवों  पंचवर्षीय  योजना  में  प्रस्तावित
 है  ।

 थी  पन्ना  जोशी  :  प्रध्यक्ष  खेतड़ी  फंबद्री  बनाई  उससे  पहले  क्या  जियालाजीकल
 सर्बे  रिपोर्ट  लो  गई  क्या  प्रोजेक्ट  रिपोर्ट  लो  गई  थी  और  जिन  कम्पनियों  के  साथ  टाहस  भिल्टिंग
 भौर  रिफाइनिंग  वर्गरह  के  लिए  कांद्रेक्ट  किया  क्या  उन  कम्पनियों  को  काम  करने  की  क्षमता  के
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 बारे  में  पूरी  जानकारों  सी  गई  था  ।  बयोकि  मेरा  बाल  यहां  से  उठता  है  कि  जिस  सा  रित्र
 कम्पनी  को  प्रापने  स्टोल  स्मेलटिंग  का  कॉंट्रेग्ट  दिया  था  प्रव  उस  कम्पनो  को  इलंक-लिस्ट
 गया  है  ।  इस  कम्पनी  के  जो  ऐडज्व।इनिग  संक्रेटरो  मिस्टर  उन्हें ते  प्रभी  में
 जाकर  कम्पनों  निकाली  है  माइन्सਂ  उस  कम्पनी  को  प्रापने  ध्र॒मी  स्टोन  स्मेलटिग  का  काट्रक्ट
 दिया  मैं  जानना  चाहृता  हूं  कि  क्या  आण्ने  जियालाजोकल  सर्वे  किया  था  ?  प्रोजेक्ट
 रिपोर्ट  ली  है  क्या  ?  जिस  कम्पत्ती  के  साथ  कांट्रेक्ट  किया  था  उसकी  एबिलिटी  देझ्ली  है  या  नहीं  ?

 झगर  देखी  है  तो  उसको  बलेक.लिस्ट  क्यों  किया  ?

 श्री  बलराम  सिंह  यादव  :  अध्यक्ष  जो  माननोय  सदस्य  प्रएन  कर  रहे  हैं  इस  प्रहन
 का  पूल  प्रइन  से  सम्बन्ध  नहों  लेकिन  फिर  भी  मानतोय  सदस्य  की  सूचता  को  आधार  पर  मात
 कर  आपको  इसकी  जानकारों  करने  की  कोशिश  कढकू गा  |

 प्रश्ण  काल  समाप्त  हु्ला

 प्रदनों  के  लिखित  उत्तर

 विज्ञववाड़ा  में  हैल  तथा  प्राकृतिक  गस  प्राथोग  छा  क्षेत्रोष  कार्यालय

 +308,  थ्रो  रेइय्या  यावव  :

 कया  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गेस  मंत्री  यह  अताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  कृष्णा  जिले  में  तथा  गोदावरों  बेसिन  में  पाए  गए  गंस  धौर
 तेल  के  प्रचुर  भंडार  को  ध्यान  में  रखते  हुए  में  तेल  तथा  प्राकृतिक  गेस  ध्लायोग  का  एक
 क्षेत्रीय  कार्यालय  छोलने  का

 यदि  तो  यह  श्रब  तक  खोला  ओर

 यदि  तो  हसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्री  से  मद्रास  ह्थित
 दक्षिण  क्षेत्रीय  कार्यालय  इस  समय  क्षेत्र  का  कार्य  देख  रहे  कार्यभार  के  न्यायत्षंगत  हूंने  पर  तेल
 एवं  प्राकृतिक  गेस  प्रायोग  और  राजमुद्रो  ल्थित  परियोजता  कार्यालय  नए  कार्याय  खोलते  पर
 विद्वार  करेगा  ।

 सिचाई  परियोजनाएं

 +309,  श्री  राम  टहुल

 को  रामलखन  सिह  यादव  :

 क्या  छल  संसाधन  मंत्रो  यह  बताने  की  छुपा  करेंगे  कि  :
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 केन्द्रीय  सरकार  को  गत  तीन  वर्षो  के  दौरान  सिंचाई  परियोजमाओं  के  लिए  प्रत्येक
 राज्य  से  कितने-कितने  प्रस्ताव  प्राप्त  हुए  हैं  ;

 राज्यवार  ऐसे  कितने  प्रस्तावों  को  इस  बीच  स्वीकृति  दे  दी  गई  धोर

 केमश्रीय  सरकार  के  पास  राज्यवार  कितने  प्रस्ताव  प्रभो  मो  लंबित  पड़े

 जल  संसाधन  मंत्री  विद्या  चरण  :  (१)  से  विवरण  संलग्न

 विवरण

 1.10.1988  से  30.9.1991  तक  प्राप्त  गयो  धृहद  प्लोर  प्रष्यम  सिच्चाई  परियोशमापों
 को  स्थिति

 नयी  बहुव  धह्ौर  मध्यम  परियोजनाप्रों  को  संख्या

 राषण्य  कुल  प्राप्त  कुछ  टिप्पणियों  ऐसी  परियोजनाएं  परियोजनाएਂ  राज्य

 परियोजनाएं  की  राश्यद्वारा  जो  परामहांदानत्री  जिन  पर  राज्य  सरकारों

 अनुपालना  के  समिति  को  प्रस्तुत  विभिम्त  को  लौटाई
 प्रध्यघीन  लेबिन  नोकीभ्रथिक  गयी

 महशंदात्री  समिति  जिन  पर  विचार  मुद्दों  को  हेल
 द्वारा  वियार  करना  प्रास्थगित  करना  योजनाएं

 किया  गया  तथा  कर  दिया  गया

 स्वीकाय  पाई
 गई

 1  2  3  4  5  6  7

 आंध्र  प्रदेश  0  0  5

 2  झभसम  0  2  5

 3.  बिहार  18  2  0  0  10

 4...  गुबरात  11  4  |  5  2

 5.  हरियाणा  0  4  2

 6.  जम्मू  भोर  कश्मोर  0  0  1  2

 7.  कर्नाटक  2  0  v 1  2

 केरल  2  0  0

 9.  मध्य  प्रदेश  13  2  1  9

 10.  महाराष्ट्र  24  8  0  $
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 1  2  3  4  5  6  7

 11.  मणिपुर  1  0  0  1  0

 12.  खड़ीसा  10  3  0  4  3

 13.  पंजाब  3  0  0  0  3

 14,  राजस्थान  15  0  0  4  fl

 15.  छत्तर  प्रदेश  6  3  0  2  8

 16.  धरशा बल  प्रदेश  2  0  0  0  2
 _ ्-खत्ःफ॒ः

 योग  128  22  3  48  55

 टिप्पणी  :  उपयुक्त  परियोजनाध्ों  में  स ैकिसी  मी  परियोजना  को  निवेश  स्वोक्षति  प्रदान  नहीं  की
 गयी  ।

 विश्वविद्यालयों  द्वारा  कृषि  प्रतुसंधान  कार्य

 *310.  श्री  काशी  रास  राणा  :

 क्या  कृषि  संत्रो  यह  बताने  को  करेंगे  कि  :

 गत  तोन  वर्षों  के  दोरान  देश  में  कृषि  विष्व  विद्यालयों  हारा  कया  उलेखनीय  प्रनुसंधान
 काय  क्या  गया  है  ;  भौर

 सरकार  ने  विश्वविद्यालयों  को  स्‍भ्राघुनिक  उपकरणों  एवं  सुविधाधों  से  लेस  करने
 के  लिए  क्‍या  कदम  उठाए  हैं  ?

 कृषि  मंत्री  बलराम  :  मारत  के  कृषि  वष्वविद्यालयों  में  श्रधिक
 पदावार  देने  बालो  किस्मरों  ओर  संकरों  के  फसल  उत्पादन  पद्षपान्नन
 ओर  डेयरी  से  सम्बन्धित  बहुमूल्य  प्रनुसंधान  कार्य  किए  गए  ये  टेक्तोलाजियों  विविध  कृषि
 बायू  वालो  स्थितियों  के  लिए  उपयुक्त  हैं  धौर  इनमे  मारत  की  अनेक  कृषि  जिन्सों  के  उपज  प्ोर
 उत्पादकता  प्ें  सुधार  लाने  में  सहायता  मिलो  है  ।

 भारतीय  कृषि  धनुमंघान  परिषद  कृषि  विद्वविद्यालयों  को  अनेक  प्रकार  से  सहायता
 प्रदान  करतो  है--ज ंसे  भ्नुसंघान  झौर  विकास  के  लिए  अनुदान  उपलब्ध  कराता  ।  इसमें  ध्राधुनिक
 रपकरणा  प्लोर  प्रस्य  सुविधाएਂ  भी  क्षामिल  इसके  लिए  राष्ट्रीय  काष  धनुसधान  तथा
 भ्त्विल  भारतीय  समन्वित  प्रनुसघान  प्रायोजनाओं  के  तहत  भी  धनराशि  उपलब्ध  कराई  जातो  है  ।

 उत्तर  प्रदेक्ष  में  मलकूप

 #31)  श्री  खिम्सयानन्द  स्थासो  :

 ही  गया  प्रसाद  कोरी  :

 Yar  पा  करंगे  कि नव  शव  ०  श्र  थे  .।  अं  ही  न  हि  है  ज्व  4
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 गत  तीत  वर्षों  के  दौरान  प्रात  वर्ष  उत्तर  प्रदेश  में  नलकूप  लगाने  हेतु  विश्व  बेक  से

 मिली  वित्तीय  सहायता  का  ब्यौरा  कया  है  ;

 उक्त  अवधि  के  दौरान  इस  सहायता  से  कितने  नलकूप  लगाये  गये  ;

 ऐसे  कितने  नलकूप  खराब  पड़  धौर

 भोर  हतके  रखरखाव  के  लिए  जिम्मेदार  प्राधिकारी  का  वाम  कया  है  तथा  शराब

 पड़े  नलकूपों  को  चालू  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए  गए  है  ;  भौर

 (&)  विश्व  बंक  से  प्राप्त  सहायता  से  राज्य  में  बषं  1991-92  के  दोरान  कितने  नलकूपों  का
 निर्माण  करने  का  प्रस्ताव  है  ?

 जल  संसाधन  मंत्री  विदधायरण  :  विव्व  बेंक  सहायता  प्राप्ति
 उत्तर  प्रदेश  सार्वजनिक  नलकृप  के  प्रस्तगंत  वष  1988-89,  89.90  तथा  90-9]  दोरान
 क्रमशः  28.055  मिलियन  22.269  मिलियन  डालर  तथा  19.35  मिलियन  डालर  की
 ऋणा  सहायता  प्राप्त  हुई  ।

 उक्त  प्रवधि  के  दौरान  1712  नलकृप  खराब  पड़

 विश्व  बैंक  सहायता  प्राप्त  उत्तर  प्रदेश  पावंजनिक  नलकूप  परियोजनाप्रों  के
 प्तगंत  लगाए  गए  बलकूपों  में  से  67  मलकूप  खराब  पड़

 उत्तर  प्रदेश  सरकार  का  सिंचाई  विभाग  इन  नलकृपों  का  रखरखाव  करता  इस
 समय  खराब  पड़े  67  नलकूपों  को  चालू  करने  के  लिए  उत्तर  प्रदेश  सरकार  धावश्यक  उपचारात्मक
 छुपाय  कर  रही

 उत्तर  प्रदेश  सार्वजनिक  नलकूप  परियोजनाਂ  के  लिए  विश्व  बेंक  क्रेडिट
 31.3.1991  को  समाप्त  हो  गया  विश्व  बैंक  को  सहायता  से  वर्ष  1991-92  के  दोरान  और
 कोई  नलक्‌प  नहीं  लगाया  जाएगा  ।

 भूकम्प  से  क्षतिग्रस्त  हुई  सड़कों  को  मरम्भत  के  लिए  उत्तर  प्रदेश  को
 बित्तीय  प्रहायता

 $  312.  श्री  कृष्यवत्त  सुल्ताधपुरो  :

 क्या  कृषि  सन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  उत्तर  प्रदेश  सरकार  को  पवंतीय  क्षेत्रों  में  हाल  के  भूकम्प  से
 क्षतिग्रस्त  हुई  सड़कों  की  मरघ्मत  के  लिए  कोई  वित्तीय  सहायता  प्रदान  को  है  ;  भौर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  है  ?

 कृषि  मंत्रों  बलराम  :  धोर  राहुत  ख  के  लिये  धन  व्यवस्था  करने
 हैतु  पहली  1990  से  लागू  वर्तमान  योजना  के  ध्न्तगंत  उत्तर  प्रदेश  के  ध्ापदा  राहत  कोष  के
 तहत  90.00  करोड़  रुपये  का  एक  वाविक  प्रावटन  है  जिसमें  67.50  करोड़  रपये  केन्द्रीय  भश  के  तथा
 22.50  करोड़  रुपये  राज्य  के  प्रध  के  वर्तमान  वर्ष  के  लिए  सारा  केन्द्रोय  अश  निमु कत  किया
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 जा  चुका  राज्य  सरकार  सड़कों  सहित  विभिः्त  क्षेत्रों  को  हुईं  क्षति  को  हुई  के  ध्रनुसार  उनको
 मरम्मत  के  लिये  प्लापदा  राहुत  कोष  को  घनराहदि  में  से  ले  कर  सकती  है  ।

 राजस्थान  में  तेल  शोधक  फारलाते  को  स्थापना

 #३]3.  श्री  रामगारावण  बेरबा  :

 कया  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मन्त्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गत  तोन  वर्षों  के  दोरान  किन-किम  राज्यों  में  तेश  शोधघक  कारखाने  स्थापित  किये  गये

 कया  सरकार  का  राजस्थान  में  कोई  तेल  शोधक  कारक्षाना  स्थापित  करने  का  विचार

 है  ;  ओर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  क्या  हैं  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गेस  बंत्रो
 दांकरानस्य  )  :  गत  तोन  वर्षों  के  दोराब

 कोई  नई  रिफाइनरी  स्थापित  नहीं  को  गई  है  ।

 हस  समय  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 पश्चिमो  देशों  में  शारत  विरोधो  प्रणार

 314.  ओ  सभत  कुम।र  मंडल  :

 शो  रवि  राय  :

 क्या  दिवेद्या  मंत्रों  यहु  बताने  को  कृपा  करेगे  कि  :

 क्या  ब्रिटेन  को  लेबर  पार्टी  के  मेताधों  ने  यह  बात  दोहराई  है  कि  कश्मोर  के  मुह  को

 संयुक्त  राष्ट्र  संघ  के  प्रस्तावों  के  अनुरूप  हल  कराने  के  लिए  उनको  शरक।र  इसे  संयुक्त  राष्ट्र  में
 उठायेगी  ;

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  ;

 (7)  क्‍या  सरकार  को  पहिचमो  देशों  में  किये  जा  रहे  भारत-विरोधो  प्रधार  को  शानकारी

 यदि  तो  उसक  क्या  कारण  हैं  ;

 (8)  1991  के  दोरात  भारत-विरोधी  हस  प्रचार  का  प्रतिकार  करने  के  लिए  सरकार  मै
 देश-वा  क्या-क्या  कदम  उठाये

 कया  भारतोय  राजनपिकों  पर  इस  दुष्प्रचार  का  बहुत  ्रधिक  अमाव  पड़ा  है  ;  भो९
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 लिलित  उत्तर

 हे

 र्पादि  तो  तत्सम्दग्धो  ध्यौरा  बया  है  प्लौर  सरकार  में  हस

 उठाये  हैं  ?

 विदेश  मंत्री  साधवासिह  :  समय-समय  पर  कुछ  नेता  इस  बात  का  भ्रनुरोध
 करते  रहे  हैं  कि  कश्मीर  मसले  को  संयुक्त  राष्ट्र  संकल्पों  के  भनुरुप  सुलकाया  आना

 बाहिए
 ।

 संयुक्त  राष्ट्र  मे ंकश्मोर  मसले  को  उठाने  को  अत  प॥टी  भ्ोषणा  पत्र-में  नहीं

 लदम  स्थित  हाई  कमीहन  लेवर  पार्टी  के  नेतृत्व  के  साथ  बराबर  संपर्क  बनाए  हुए  हैं
 धोर  उसने  उनको  सहो  तथ्यों  की  जानकारी  तथा  सरकार  को  इस  सुविदित  भीति  की  जानकारी  दी

 है  कि  कष्मोर  मसले  को  1972  के  क्षिमला  समभोते  के  क्षनुसार  सुलझाया  जाता

 जी  हूं  ।

 ध्रग्रवादी  ध्लौर  प्लगाववादी  ग्रूप  तथा  पाकिस्तानी  स्रर्थक  तत्व  लोगों  की  सहानुभूति
 धोर  प्पत्रे  काम  के  लिए  उनका  समर्थन  पाने  के  हट  शय  से  आरत  विरोधी  प्रचार  कर  रहे  हैं  :

 (F)  से  उन  देक्षों  में  स्थित  मारतीय  मिशन  विमिन्‍न  वर्गों  के  भारतीय
 ढाय  के  समाचार  जगत  झौर  प्नन्‍्य  मत-निर्धारकों  से  नियमित  संपर्क  बनाये  हुए  है  ताक
 उन्हें  भारत  की  घटनाप्रों  ओर  विभिन्‍न  मसलों  पर  हमारी  स्थिति  की  जानक्वारी  दी  जा  सके  ।  जिन
 देशों  भारत  विरोधी  प्रधार  किया  जा  रहा  है  उन  समी  में  यह  प्रक्रिया  नियमित  भोर  सतत  रूप  से
 चलतो  रहती  इसके  प्लावा  विदेश  मंत्री  धौर  विदेश  राज्य  मंत्री  नेयू

 जमंनी  भोर  इटली  की  ध्ण्ती  हाल  ही  की  यात्राह्ों  के  दौरान  पझनेक  राजनतिक  नेताओं
 तथा  समाचार  जगत  धोर  जातीय  संगठनों  से  मुलाकात  की  धौर  उनको  हमारे  दृष्टिकोण  की
 कारो

 भारत  विरोधी  प्रयार  ने  विदेशों  में  भारत  को  छवि  को  प्रतिबिम्ब्रित  करते  के  भारतीय
 शाजनयिकों  के  काम  को  शोर  अधिक  चुनौतीपूर्ण  बना  है  ।

 तेल  तथा  प्र'कृतिक  गेस  प्रायोग  को  एशिया  विकास  बंक  से  ऋण  सुविधा

 +3]5,  हो  श्रवण  कुमार  पटेल  :

 क्या  पेद्रोलियप्त  तथा  प्राकृतिक  गंस  मन्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 बया  एठाया  विकास  बेक  ने  तेल  तथा  शाकृतिक  गंस  झ्रायोग  को  तब  तक  ऋण  सुविधा
 दैते  से  मना  कर  विया  है  जब  तक  प्रायोग  अपने  तेल  लोगो  संगठन  को  सुब्यवस्थित  नहीं  कर  लेता

 ;

 यदि  तो  एशिया  विकास  बेंक  ने  जिन  बिश्विप्ट  शमियों  को  किया  वे
 ब्या  हैं  ;  प्लोर

 पेट्रोबिमस  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्री  :  जो  नहीं  :
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 पश्लोर  (१)  प्रषन  नहीं

 बिहार  में  प्रफाइट  भंशरों  को  शोल

 +316,  श्रो  रामधरण  यादव  :

 क्या  श्लाग  मन्त्रो  यह  बताने  की  कुपा  करेंगे  कि  :

 क्या  बिहार  के  खगड़िया  भौर  रांची  जिलों  में  प्रफाहट  के  भडारों  की  कोश  के  लिए
 कोईं  सर्वेक्षण  किया  गया  है  ;

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 यदि  तो  वहां  ग्रंफाइट  की  शोज  के  लिए  सरकार  का  कया  कदम  उठाते  का
 विधार  है  ;  भौर

 इस  पर  कितना  व्यय  होने  को  संभावना  है  ?

 खान  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  बलराम  लिह  :  जो  नहीं  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 मारतीय  भूवशानिक  सर्वेक्षा  के  पास  श्रब  तक  उपलब्ध  सूचता  के
 बिहार  के  खगरिया  प्रौर  रांची  जिलों  में  प्र  फाइट  खनिमोकरण  के  कोई  संकेत  नहीं

 इन  जिलों  में  प्रेफाइट  गबेषण  का  प्रभो  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 (४)  प्रधन  ही  नहीं  उठता  ।

 सोन  नहर  का  ध्रापुनिकोकरण

 +3|7.  शो  छेवोलाल  पासवान  :

 बया  जल  संसाधन  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 बिहार  में  सोम  नहर  परियोजना  के  ध्राघुनिकोकरणा  के  कार्य  में  कितनो  प्रगति हुई

 हस  परियोजना  का  कार्य  कब  तक  पूरा  हो  जाने  को  संभावना  है  !

 कल  संसाधन  मसत्रो  विद्याचरण  :  और  सोन  शहर  आधुनिकोकरण
 परियोजना  की  जांच  को  गयो  तथा  इसे  तकनोकी  आर्थिक  क्षप  से  स्वींक्रार्य  पाया  गया
 लेकिन  इस  परियोजना  को  पर्याप्त  बजट  संबंधों  सहायता  प्रदात  करने  में  राज्य  सरकार  की  ध्रतम्रषंता
 के  कारए  योजना  प्रायथोग  हारा  निवेश  स्वीकृति  महीं  दो  भा  राज्य  सरकार  को  योथना
 ध्रायोग  द्वारा  सुकाए  गए  नेदानिक  प्रध्ययमों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  इस  स्कीम  की  पुम्रः  प्रतिपादित
 करना  तथा  लागत  प्राबकलन  को  अद्यतन  करन  प्रपेक्षित  इसो  दौरान  सोन  नहुर  प्रणालो  को
 डुमरांव  क्षखा  नहर  को  र|प्ट्रीय  श्ल  प्रबन्ध  परियोजना  में  शामिल  किया  गया  है  तबा  उसमें  शामिल

 सुधार  कार्यो  के  लिए  विश्व  बेंढ  से  सहायता  प्रदान  की  गयी  है  ।
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 बत++  +---+--+  ++  +

 इजराइल  के  साभ  राजनयिक  सम्बन्ध

 318,  थी  शालकष्ण  ध्राइवाणी  ;

 भो  श्रीबल्लम  पाणिग्राही  ।

 क्या  विदेश  मस्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  मध्य  पूर्व  तथा  प्रस्य  क्षेत्रों
 मे ंहाल  के  राजनेतिक  घटना

 चक्र  को  ध्यान  में  रखते  हुए  इजराइल  के  साथ  राजनयिक  सम्बन्ध  स्थापित  करने  का  है  ;

 यदि  तो  तत्संबंधो  ब्योरा  बया  है  ;

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  !

 क्‍या  सरकार  का  विचार  पदिचषम  एदिया  में  ह्ांति  स्थापित  करने  हेतु  रचनात्मक

 भूमिका  निभाने  का  है  ;  शोर

 (2)  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 विदेश  सन्त्रो  साधर्वातह  सोलको  )  :  भोर  जो  नहीं  ।

 इजरायल  के  साथ  संबंध  सामान्य  बनाना  इस  बात  पर  निर्मर  करता  है  कि  पश्चिम
 एशिया  में  चल  रही  शांति  प्रक्रिया  में  कितनो  प्रगति  होती  है  ।

 और  (३)  भारत  पदिचम्र  एशिया  में  उचित  प्लौर  ब्यायक  समाधान  ढूढठने  के  सभो
 प्रयासों  का  समर्थन  करने  के  प्रति  बधनबढ़  हम  इसके  लिए  बराबर  काम  करते  रहेंगे  ।

 बक्षिण  प्रफ़ोका  पर  लगाए  गए  प्रतिबन्ध

 $319,  श्री  दारव

 बया  बिदेशा  सन्त्री  यह  बताते  को  छुपा  करेगे  कि  :

 कया  सांस्कृतिक  प्रोर  खेलों  के  क्षेत्र  में  दक्षिण  प्रफ्रोका  के  बहिष्कार  सहित  जनता  के
 ह्तर  पर  प्रतिबन्धों  को  सप्माप्त  करते  का  भारत  का  निराय  केवल  अफ्रीकी  राष्ट्रीय  कांग्रंस  को  हो
 सूचित  किया  गया  दक्षिण  अफ्रीका  सरकार  को  नहीं  ;  भोर

 यदि  तो  इसके  बया  कारण  हैं  ?

 विदेश  मस्त्री  भाघवलिह  :  जो  इस  निर्शाय  की  जानकारी  प्रफ्रीकी
 राष्ट्रीय  कांग्रेस  को  दो  गई  न  कि  दक्षिण  प्रफ़ोका  को  सरकार  को  ।

 (@)  चूकि  भारत  के  दक्षिण  प्रफोका  को  सरकार  के  साथ  सम्बन्ध  नहीं  इस  निरंय
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 मध्य  प्रदेश  में  तास्र-संयंत्र  को  स्थापना

 $३20.  थ्रो  प्रफुल  पटेल  :

 कया  शात  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  मध्य  प्रदेश  के  धालाघाट  जिसे  में  मलंजलड  तांबा  खातों  में  _  तांबे  का  विशाल

 भंडार  विद्यमान  है  ;

 यदि  तो  कया  केन्द्रीय  सरकार  का  विद्वार  वहां  एस  ऐसा  ताभञ्न-संयंत्र  स्थापित  क्रमे
 का  है  जैसा  कि  लेतही  (  में  है  ;

 यदि  तो  इसे  कब  तक  स्थापित  किये  जाने  को  संभावना  है  ;  धौर

 इस  पर  कितनो  लागत  आने  का  धनुमान  है  धौर  वह  कहाँ  स्थापित  किया  जायेगा

 खान  संत्रालय  के  राज्य  मरत्रो  बलरास  सिह  ;  जो  हां  ।

 मध्य  प्रदेश  में  ताम्र  प्रगालक  संयंत्र  स्थापित  क  रते  का  अभी  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 तथा  मलंजखन्ड  ताम्र-निक्षेपों  के  इष्टतम  विदोहन  के  लिए  साध्यता  अध्ययन  चल

 रहा  जिसमें  प्रम्य  के  प्रगालक  संयंत्र  को  स्थापना  का  प्रएन  भ्ौर  साथ  ही  उसको  लायत
 ञौर  स्थान  से  जुड़े  मुददे  भी  शामिल  हैं  ।

 करे  तेल  झोर  प्राकृतिक  गंस  का  उत्पादन

 शो  बलराज  पासी  :

 थी  जाज॑  फर्मान्‍न्डोज  :

 कया  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  संत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  !

 (%)  पिछले  तोन  बर्षों  के  दोरान  देश  में  प्राकृतिक  ग्रेस  तथा  कच्चे  तेल  का  कितना  उत्पादन

 हुपा  ;  धोर

 उनका  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  कदम  उठाये  उठाने  का  प्रस्ताव

 है

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मस्त्री  :  और  का  गत  तो
 बित्तीय  वर्षों  के  दौरान  लगभग  गंस  मिलियन  टन  कच्चे  तेल  धौर  48.2  बिलिपतन  चने  मोटर  गेस
 का  उस्पादन  हुआ  ।

 कच्चे  तेल  ओर  प्राकृतिक  गेस  के  उत्पादन  को  बढ़ाने  के  लिए  प्रभमेक  तेल  शोर  संत  विकास
 परियोजनाएं  क्ियान्वित  की  जा  रहो
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 कृषि  विज्ञान  केय

 +322,  भी  मूति  ।

 क्री  राम  पृथन  पंटेल  :

 क्या  कृषि  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ।

 देश  में  चल  रहे  कृषि  विज्ञान  केस्द्रीं  की  राज्य-वार  संक्षया  क्या

 (@)  क्‍या  विभिन्‍न  राज्यों  में  ऐसे  भौर  केन्द्र  खोलने  का  कोई  प्रश्ताब  है  ;

 यदि  तो  प्रत्येक  राज्य  में  ये  कहां-कहां  खोले  जायेंगे  ;  ओर

 इन  केन्द्रों  को  कब  तक  खोले  जाने  की  सम्भावना  है  ?

 कृषि  मन्त्री  बलराम  :  भ्रभो  तक  भारतोय  भनुसंधान
 परिषद  ने  देश  भर  में  109  कृषि  विज्ञान  केन्द्र  स्वावित  किये  इनकी  राज्य  धार  सूची  विवररा
 में  द्री  नई

 हां  ।

 भोर  कृषि  विज्ञान  केन्द्रों  को  संख्या  और  स्थान  वित्तोय  संसाधनों  शौर  ढांचामत

 शुविधाहों  को  उपलब्धता  पर  निर्मर  करते  हैं  ।

 दवबरण

 कृति  विज्ञाम  केन्द्रों  को  राज्यवार  सूची

 क्र्सं  राज्य  स्थान

 1  2  3

 1...  प्रांप्र  प्रदेश  1.
 हैदराबाद  <00659

 2.  राजामुन्द्री  533105

 3.  गड़ड़ी  पहली  508201

 .  यागास्ती  पल्‍ले

 बरनूल  जिला  518524
 ््

 था  -  कमला  नगए
 जिला  प्रससतपुर  51SO0T
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 प्रसभ

 बिहार

 गुजरात

 हरिवाणा

 कर्माटक

 च्ब्ज

 चछ

 »  गांव  भाल्याल
 जिल्ला  वारंगल

 .  प्रमदल  बालसे
 जिला  भ्रोकाकुलम  532185

 -  राह्तेकुताबाई
 जिला  विजयनगरम  532523

 .  जिला  तेजपुर
 .  धोसाईगांव  )

 .  रांची  834008

 .  सर्वोष्य  सोछेश्यरा  85106

 -  घोरलाश  814152

 हालोक्रास  हजारीबाब
 825301

 .
 जिला-सहरता

 16.  मु  गेर

 .  जिला  भागलपुर

 .
 पढ़  ध्प्त जला  तह  पृ

 गांधों
 रचेजा  382620  20

 बिला  बनसकाँटा

 पंचमहल

 .  डंगल

 -  देवताज  जिला

 .  रियाड़ो

 «  करनाल  132001

 विला  गुड़नांव
 .  बिसा  हिसार

 28.  बेसाली  571248

 ३3
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 2  3

 29.  हुलकोटी  58248

 30.  हसुमानमथी  जिला  धारबाड़

 31.  बिदार

 32.  चिकमंगलूर
 7.  केरल  33,  नरबकल  682505

 34.  मित्रनिकेतन  695543

 35.  प्रम्वालववेषाल

 36.  जिला  पालघाट

 »  कस्तूरबा  प्राम
 इन्दोौर  452620

 38.  बिलासपुर

 ते 8«  मध्य  प्रदेश  3

 39,
 जिला  छिदबाड़ा  48001

 40.  भाबुभा
 41.  भोपाल  462010

 9.  महाराष्ट्र  42.
 , जिला  बध

 43.  धौरंगाबाद

 44,
 जिला  रश्नगिरिं

 45.  चुले

 46.  कोसबाद  हिल  401703

 47.  ताल
 जिला  जलगांग

 10...  ढढ़ीसा  48.
 जिला  को  रापुट

 49.  क्योंफर

 50.
 जिला  बालासुर

 51.  जिला  गंजम
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 52.
 वाया  मुवनेदबर  751002

 11...  पाण्डिचेरो  $?,  पाण्डिचे रो  605010

 12.  तमिलनाडु  54  नवहलूर  कुट्टापुटट्‌ ब+  िकऋंि  जिला  कह >  कि जिला  तिरुबिरापल्‍लो

 55.
 जिला

 56.  वृुघा  चलम

 57,  कोन्‍नूर

 58.  गांधोश्राम  624302

 59.  कोयम्बटुर

 उत्तर  प्रदेश  60.  वहराइल

 बस्ती

 62.  जिला  मऊ

 63.  ध्केलथडवा  जिला  बलिया

 64,  भ्र्जोनाइन
 कजड्ात  आतकक्लाओो TST

 65.  रानाबोड़ी
 जिला  टिहरी  गढ़वाल

 66.  मांसी

 67.  मथुरा

 68.  रायबरेली

 69  शेरों  जिला  फतेहपुर

 १0.  इज्जतनगर  243122

 71,

 72,  जिला  ऐटा

 १3.  बरक  जिला-मिथपिस

 74,

 14...  राजस्थान  १5.  फतेहपुर  जिशा-सोकर

 35
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 1  2  3

 16.  बनाक्षवाढ़ा

 77.  वो  कातेਂ

 78.  जालोर

 16.

 ॥7.

 ॥8.

 पंजाब

 हिमाचल  प्रदेश

 जम्मू  व  कदमोद

 पश्चिम  बंगाल

 79.  जिला-भरतपुर

 80.  सिरोही

 श्रीगंगानगर

 192.  गोनेरा  जिला-अयपुर

 83.  जिला-भु झनू

 :84.

 उदयपुर-3300॥
 86.  गुरदासपुर
 67.  फिरोजपुर

 686.  कपूरथला

 $9.  भटिडा

 ४0.  फरोदकोट

 91.  होशिया  रपुर

 92.  घोला  कु  जिला-सिरमौर

 93.  हमीरपुर

 94.  बजो  पालमपुर

 95.  जिला  धनन्तनाग

 96.

 97.

 98.  जिला

 99,  नोमपीठ

 100.  रा  कही  १-543347
 20.  झरणा  बल्ष  भ्रेश  102.  जिला  सियांग

 20.  गोभा  ३93.  पुराना  यो भा

 403402 भएसुर 493. ३6
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 22,  नागाले

 23,  सिक्किम

 :24.  मेघालय

 :25,  त्रिपुरा

 क्त्सं  -  राज्य

 2

 -  भ्रान्ध्रप्रदेश

 2.  हरियाणा

 ६३,  :

 “  4.  -  केरल

 5,  ४  मध्यप्रदेश

 ©  6,  नागलेंड

 7  >  सडहीसा

 8.  '  «४  तमिलनाडु

 लिदित  इत्तर

 104,  ऋरनापानी

 105,

 106,  पद्म  गारो

 107.  बोरबन्द्रगगर  दक्षिणी  तिपुरा
 108.  त्रिपुर  ) ह

 -  प्रक्षिक्ष  प्रशिक्षण  केन्द्रों  की  सूचो

 प्रशिक्षण  केस्त्रों  के  स्थान

 नरम

 डाकपषर  सेदाबाद  संतोषनमर
 हैदराबाद  500659

 करनाल

 भारतोय  बागवानों  धनुसंघान  संस्थान  255  ऊपर  पेलेस
 पोरचरड्स  बंगलौर  :  56006

 प्रशिक्ष  प्रशिक्षण  केन्द्र  प्रोत  कलचर  फार्म

 भाई  )

 श्रीगुह  तेग  बहादुर  काम्पलेबद्ध
 नगर  भोपाल  62003

 ट्सि्च  काम्पलंकप  कोर  क्षेत्र

 भरनापानी
 -  मडजीफेधा

 वाया  मुबनेश्वर
 उड़ी

 «  महिला  गजू  विज्ञात  और  उच्द  किला  संस्वान

 पात
 के  पत्तों  का  उत्पादन

 +  ५३23  क्रातिकेशार  पात्र  :

 ५.  कृषि  संत्री  यह  बताने  की  कृपा:करेंगे  :
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 क्या  देश  में  उड़ीपा  पान  के  पत्तों  का  मुर्य  उत्पादक  राज्य

 पिछले  दो  वर्षों  के  दौरान  पान  के  पत्तों  के  उत्पादन  का  राज्यवार  ब्योरा  कया

 कया  सरकार  पान  के  पत्तों  के  निर्यात  से  विदेशी  मुद्रा  प्रज़त  कर  रही  धोर

 यदि  हो  हसका  उत्पादन  बढ़ाने  भौर  तदनुसार  निर्यात  में  वुद्धि  करने  के  लिए  क्या
 बदम  उठाए  गए  हैं  या  उठाने  का  विचार  है  ?

 कृषि  मंत्री  बलराम  :  जो  उड़ीसा  देश  के  मुश्य  पान  उत्पादक  राज्पों
 में  से  एक  है  ।

 पान  के  पत्तों  के  पिछले  दो  वर्षों  के  राज्यवार  क्षेत्र  तथा  उत्पादन  के  आधिकारिक
 मान  उपलब्ध  नहीं  तथापि  प्रारम्मिक  भनृम्त  नों  के  श्नुसार  700  करोड़  रुपए  के  वाविक  कारोवार
 सहित  पान  के  पत्तों  की  खेती  के तहत  40,000  हेक्टेयर  क्षेत्र  होने  का  प्रनुमान  लगाया  गण  है  ।

 जी  हां  ।

 पान  के  पत्तों  को  खेती  तथा  इसके  निर्यात  को  प्रोत्साहित  करने  के  लिए  गए/किए  जाने
 बाले  वाले  उपायों  में  रोग  संबरणा  के  प्रन  रोग  निरोधक  रोगों  तथा  उत्रादकता  के
 विभिन्‍न  पहलुप्नों  पर  भारतीय  कृषि  घनुसंघान  परिषद  द्वारा  किए  जा  जिसके  तहत
 उत्पादकता  बढ़ाने  के  लिए  जनन  द्रठ्य  को  जीवर्वेत्ञ  निकृ/रास  यतिक  लियत्रणा  तथाविमिन्त

 उ्वेरकों  तथा  सृक्ष्म  पोषफ़ों  काउपयोग  पते  शामिल  मारत  सरकार  कृषि  प्रोर
 संसाधित  खांचों  के  निर्यात  के  प्रतवाधन  के  लिए  विभिन्‍न  योजनाएਂ  कार्यान्वि  के  कर  रही  है।ये
 योजताएਂ  पान  के  पत्तों  के  उत्पादकों  के  लिए  भी  उपलब्ध  हैं  ।

 दूध  का  उत्पादन

 #324  थी  लबल  किशोर  राय  :

 क्या  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 |्ष  1987.  8,  1988-89  भ्रौर  1989-90  के  दौरान  प्रत्येक  राज्य  में  दूध  का  कितना
 उत्पादन

 क्‍या  चक्राय  कमी  के  कारण  चालू  वर्ष  के  दोरान  दूध  के  उत्पादन  में  कमी  धाई

 यदि  तो  इस  चक्रोय  कमी  के  बया  कारण  और

 सरकार  ने  दूध  के  उत्पादन  में  चक्रीय  कमो  को  दूर  करने  हेतु  बया  कदम  उठाए  हैं  ?

 कृषि  मंत्री  बलराम  1987-58.  198२-89  भोर  1989-90  के  दोरान

 दुग्ध  उत्पादन  के  रादयवार  झमुमान  प्रदर्शित  करने  वाला  एक  बिबरणा  संग्लन

 चालू  वर्ष  के  लिए  दुग्ध  उत्पादन  के  प्रतुमान  भ्रमी  उपलब्ध  नहीं  है  ।  अतः  यह  निष्कर्ष
 निकालना  कठिन  है  कि  वर्ण  के  दौरान  चक्रोय  कमो  के  का  ररा  टूग्घ  के  उत्पदन  में  कमी  हुई  है  ।

 तथा प्रश्न ही नहीं उठता । 38
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 क्र  राज्य  दूध  का  उत्पादन  ("000"  मोटरी

 संस्य  1987-88  1988-89  1989-90

 1.  अधि  प्रदेश  2807  2814  3030

 2.  झदरणाचल  प्रदेश  37  38  40

 3,  झतम  610  603  617
 4.  बिहार  2648  2826  3000

 5.  गोवा  25  27  25

 6.  गुजरात  2997  3041  3351

 १,  हरियाणा  2558  2785  3351

 8.  हिमाचल
 प्रदेश  478  500

 9.  जम्मू  और  कश्मोर  400  456  -487

 10.  कर्नाटक  2119  2248  2291

 11.  केरल  1426  1513  1600

 12.  मध्य  प्रदेश  4272  4382  25298

 13.  महाराष्ट्र  2657  2800  -3266

 14.  मणिपुर  77  80

 15.  मेघालय  41  47  47

 16.  मिजोरम  है  8  श्

 17.  नागालेंड  30  33)  32

 18.  उड़ीसा  423  424  455

 19.  पंजाब  4365  4626
 20.  राजस्थान  3911  403  42716

 21...  तमिलनाडु  3109  3238  3410

 22.  त्रिपुरा  26  27  27

 23.  उत्तर  प्रदेश  8595  8824  9145

 24,  पश्चिम  बंगाल  2664  27९4  3805

 25.  सिक्किम  22  25  27

 26.  सभी  संब  राज्य  क्षेत्र  296  299  304

 46671  48408  51448

 39
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 दिल्‍लो  के  पेट्रोल  पम्पों  पर  हेराफेंरी

 36.  भरी  शीक्षम  शर्मा

 कया  पेट्रोलियम  धौर  प्राकृतिक  गैस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 हा  जया  सरकार  का  ध्यान  14  1991  के  जनसत्ता  मैं  पम्पों  पर  हेराफेरी

 पक  से  प्रकाशित  समाचार  की  ओर  दिलाया  गया

 यदि  तो  कम  पेट्रोल  देने  वाले  भ्ौर  ध्रसामाजिक  गतिविंधियों  से  लिप्त  जिन  पेट्रोल
 कापों  का  निरेक्षण  किया  गया  है  उनका  ब्यौरा  क्या  है  तथा  पिछले  तीन  महीनों  के  दौरान  उनके
 विरुद्ध  क्या  कायंवाही  की  गई

 पेद्रोलं  पम्पों  का  जिनके  लाइसेंस  हंस  कारण  रह  किए  गए  भर

 कया  दिल्‍ती  में  प्रौर  पेट्रोल/होजल  खुदरा  बिक़ी  केन्द्र  लोलने  का  प्रस्ताव  है  यदि
 तो  तत्ससंम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गेप  मंत्रासत्र  में  राज्य  मंत्री  तथा  रक्षा  भत्रालय  में  राज्य  संत्री
 श्री  कृष्ण  :  जी

 दिल्‍ली  में  निम्नलिखित  9  खुदरा  बिफ़री  केन्द्रों  में  कप  सुपुरंगी  के  मामले  का  पता

 लगाया

 खुबरा  बिक्री  केस्ट्रों  के बाम
 1.  गोविन्द  शहरी  श्निल  कुमार  न  डियन  ध्रोयंज  कारपोरेशन

 2.  क्वोन्ज  रोड़  सविस  स्टेशन  —  हडियन  प्रायंल  कारपोरेशन

 स्टेशन  ज्  इंडियन  धायल  कारपोरेशन

 .  4.
 सविस  सकल  —  हिन्दुस्तान  पेट्रोलियम  कारपोरेंशन

 5.  बत्री  झायल  न  हिन्दुस्तान  पेद्रो लियम  का रपोर्रेशन

 6.  राजोकड़ी  ध्लायल  कम्पनो  न
 ,

 7,  डी  एड  कम्पनी

 "ave.

 8.  कुमार  सविस  स्टेशन  --..  हिन्दुस्तान  पेट्रोलियम  कारपोरेशन

 9.  नारायण  सविस  स्टेशन  _  हि  दुस्तान  पेट्रोलियम  कारपोरेशन

 विफ्तन  अनुक्षासन  निर्देशों  के  प्रनुखार  इन  खुदरा  बिक्रों  कैसद्रों  से  बिक्रो  को  उस  समय
 तक  स्थागिस  कर  गया।जब  तुक  कि  दिल्ली  प्रशासन  का  माप  क्लौर  तोल  विभाग  द्वारा  जांच
 धोर  पुनः  व्यासमापन  का  कार्य  पूरा  नहीं  कर  लिया

 ©  उक्त  खुबरा  बिक्री  केस्‍्द्रों  मे ंकिसो  के  भी  लाइसेंस  को  रह  नहीं  किया  गया  क्‍योंकि  इन
 समस्त  मामलों  के  माप  शोर  तोल  विभाग  को  सोल  ठोक  पाई  गई

 संघ  राउय  क्षेत्र  दिल्‍ली  में  23  खुदरा  बिक्रो  केन्द्र  खोलने  का  प्रस्ताव  है  ।
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 पशु  चिकिश्तालय  :

 3437.  कुमारी  दीपिका  चिंखललिया

 कया  कृषि  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करगे  कि

 (%)  वया  गुजरात  में  प्रत्येक  प्राम-पंचायय  में  पशु  चिकित्सालय  को  सुधिधा  उपलब्ध  है

 यदि  तो  ग्रामोण  जनता  के  लाम  के  लिए  यह  सुविधा  कब  तक  प्रदात  कर  दो
 भें  और

 गुजरात  के  बड़ोदरा  जिले  में  इस  समय  कितने  पशु  चिकित्सालय  कार्य  कर  रहे  हैं  ?

 कृषि  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सो  :  से  तक्ष  सूचना  एकत्र  को  का  रहो  है
 झोौर  सभा  पटल  पर  रख  दी

 एल्यूमोनियम  फास्फेट  को  खुले  बाजार  में  बिक्रो

 3438  थ्रो  सुरेखत्र  पाल  पाठक

 क्या  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  कोटनाशकों  में  प्रयोग  किए  जा  रहे  एक
 विषक्त  एल्यूमीनियम  फास्फेट  का  उपयोग  करने  के  कारण  मौतें  हो  रही

 क्या  सरकार  को  इस  रसायन  की  खुलो  बिक्रो  पर  प्रतिबंध  लगाने  को  भांग  से  संबंधित

 शापन/सुमाव  प्राप्त  हुए  शोर

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  मललापल्‍लोी  ©  एल्यूमीनियम  फास्फेट
 त्तामक  कोई  भो  कोटनाशोी  नही  तथापि  एह्यूमोनियम  फास्फडडह  नामक  कीटनाक्षी
 1968  के  प्रन्तगंत  पंजीकरण  किया  गया  एल्यूपीनियम  फास्फाइड  से  प्रात्महश्या  को  कुछ  रिपोर्टਂ
 सरकार  की  श्ावक़ारो  में  ध्ायो  है  ।

 धोर

 हां  ।  पहले  ही  यह  प्रतिबन्ध  लगा  हुआ  है  कि  एल्युमीनियत  फाल्फाइड  को  बिक्री  शोर
 का  उपयोग  सरकारी  विशेषज्ञों  प्रौर  प्रत्य  विशेषज्ञों  जिनकी  विशेषज्ञता  को  भारत  सरकार  के
 पौधे  संरक्षण  सलाहकार  मे  अनुमोदित  कर  दिया  कि  कड्ढडो  निगरानों  में  सरकार/तरकारो

 उ्ठानों  सरकारी  संगठनों  द्वारा  किया

 तेल  धोर  गंस  विकास  परियोजनाएं

 3439  श्रो  प्रधानी

 क्या  पेट्रोलिपम  तथा  प्राह्ृत्तिक  प्रेत  संत्रो  यह  बत।ते  को  कृपा  करेंगे
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 (©)  बया  सरकार  ने  पेट्रोलियम  उत्पादों  कौ  बढ़ती  हुई  भांग  को  पूरा  करने  के  लिए  हाल  हो रे
 में  कुछ  तेल  धोर  गंस  विकास  परियोजनाप्रों  को  स्वीकृति  दी  धोर

 यदि  तो  तत्तंबंधो  ब्यौरा  क्या  है  तथा  ये  परियोजनाएਂ  स्थापित  की
 जायेगी  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गेंस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  रक्षा  संत्रालय  में  राज्य
 कृष्ण  :  धौर  सरकार  ने  1990  से  5  तेल  क्षेत्र

 विकास  परियोजनापधों  को  स्वीकृति  दो  ये  परियोजनाएं  पदिचमी  धपतट  में  मुक्ता  और
 पन्‍ना  तेल  के  विकास  धोौर  बम्बई  हाई  क्षेत्र  के  धौर  एल-ग  रिजृश्वायरों  के  प्रतिरिक्त
 विकास  की  है  ।

 बिक्री  योग्य  इस्पात  का  उल्‍्पादस

 3440.  भ्रो  शोषीनाथ  गजपति

 कया  इस्पात  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 )  चालू  वित्त  वर्ष  के  दोरान  बिक्री  योग्य  इस्पात  के  उत्पादन  का  बया  लक्ष्य  निर्धारित
 किया  गया

 हम  संबंध  में  प्रव  तक  क्या  उपलब्धि  रही  भोर

 इसका  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  कदम  उठाए  हैं  ?

 इस्पात  संत्रालय  के  राज्य  मंत्री  सरतोष  मोहन  :  1991-92  में  145  लाख
 टन  परिसज्जित  इस्पात  के  उत्पादन  होने  का  झ्नुमान  है  ।

 1991  तक  79.0  लाख  टन  परिसज्जित  इस्पात  का  उन्पदान  हुआ  |

 इस्पात  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  उठाएं  गए  विभिन्‍न  कदमों  में  इस्पात  संयंत्रों  का

 धाधुनिकोक रण  धोर  ध्ाढानों  की  सप्लाई  का  प्रबोधन  उन्नत  निजो  विद्युत  का

 बेहतर  प्रौद्योगिकी  प्लौर  जनदक्ति  प्रनुशासन  को  झयनाना  तथा  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  तिजो  क्षेत्र
 में  नए  इस्पात  संयंत्रों  की  स्थापना  करना  शामिल

 इस्पात  के  उत्पादन  के  क्षेत्र  में  प्रवेश  करने  के  लिए  निजो  उद्यमियों  को  प्रोत्साहित  करने  हेतु
 हब  इस्पात  क्षेत्र  को लाइसेंस  मुक्त  कर  दिया  गया

 हडियम  ध्रायल  तेल  झोर  प्राकृतिक  गंस  झायल  इ'डिया  लिसिटेड
 तथा  भारत  पेट्रोलियम  लिमिटेड  में  ध्रनुसुचित  ज्रातियों/प्रमुसुचित  जनजातियों  के

 लिए  प्रारक्षित  पद

 3441,  थ्रो  गोविन्द  खन्‍द  मुण्डा  :

 क्या  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्री  यहू  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ।
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 )  क्या  हृडियन  आयल  तेल  धौर  प्राकृतिक  गेस  ध्रायन  इंडिया
 लिमिटेड  ध्रोश  भारत  पेट्रोलियम  लिमिटेड  में  भ्रनुसूचित  जातियों  बनजातियों  के  लिए
 झित  धनेक  पद  खाली  पड़े  हैं  ;

 यदि  तो  तत्संबंधों  ब्योरा  क्ष्या  प्रौर

 इन  रिक्‍त  पदों  को  भरने  के  लिए  क्‍या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गेस  मश्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  रक्षा  संत्रालय  में  राज्य  बंत्री
 कृष्ण  :  से  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  प्रोर  समा  पटल  पर  रख  दी

 जायेगी  ।

 किसामों  को  समस्याभ्नों  को  जांच  करने  हेतु  समिति

 3442,  श्री  वेबराशन  :

 कृषि  मत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  देश  में  किस्तानों  की  समस्याभों  को  जांच  करने  के  लिए  किसो
 सम्रिति  को  गठित  करने  का  है  ;

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विच्वार  इस  समिति  में  कृषि  क्षेत्र  के  विशेषज्ञों  प्रोर
 संसद  सदस्यों  को  सब्मिलित  करने  का  है  ;  धोर

 यदि  तो  समिति  कब  तक  गठित  कर  वो  जाएगी  भ्रोर  वह  कब  तक  श्रृपनों  रिपोर्ट
 दे  देगी  ?

 कवि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  मल्लापललो  :  जो  नहीं  ।

 (@)  धोर  प्रश्न  नहीं

 एल्यूमिलियम  का  उत्पादय

 3443.  शो  परसराम  मारहाज  :

 बया  सात  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  गए  1984-85  से  एल्यूमिनियम  के  उत्पादन  में  गिराबढ  धाई  धोर

 यदि  तो  इसका  उत्यादन  बढ़ाने  के  लिए  क्‍या  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  ?

 खान  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  बलराम  सिह  :  जी  अपितु
 प्रिनियम  के  उत्पादन  में  गत  कुछ  वर्षो  पे  लगातार  वृद्धि  हुई  है  ।

 प्रश्न  नहीं

 काजू  को  कषेतो

 3444.  भरी  कोडोकुत्नोल  सुरेश  :

 क्या  कवि  मंत्री  कह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 बयां  सरकार  ने  काजू  की  लेती  के  प्रस्तेगंत  ध्रातें  धाले  केत्र  का  तेओ  से  विचार  करने

 धौर  काजू  के  उत्पादत  मैं  बढ्धि  के  लिए  संबंधित  राज्यों  को  प्रोश्वाहम  देने  लिए  ठोस  योजना  बनाई

 है  ;  भोर

 यदि  तो  तत्पंबंधी  क्या

 कवि  मंत्रालय  मैं  राज्य  मंत्री  मुल्लापहली  :  तथा  1991-92  के

 दौरान  काजू  के  क्षेत्र  और  उत्पादकता  में  वृद्धि  करने  के  लिए  सक्षम  राज्यों  की  1.00  करोड़  रुपए  के

 परिव्यय  है  केन्द्रीय  क्षेत्रक  समन्वित  काजू  विकास  कार्य  क्रम  के  तहतू  सहायता  पहुँचायी  जा  रही
 इस  योजना  के  अन्तगंत  कृन्तक  पोध  रोपणश  सामग्रियों  से  क्षेत्र  का  विस्तार  करने  के  लिए  काजू
 उत्पादकों  को  3750  रुपए  की  राज  सहायता  5  बाषिक  किस्‍्तों  में  दी  जाती  इसके  अलावा  काजू
 उत्पा”कों  में  क्ृस्तक  खेती  को  लोकप्रिय  बनाने  के  लिये  0-4  हेक्टेअर  क्षेत्र  क ेआकार  वाले  प्रदर्शन
 प्लाट  तेयार  किये  गये  हैं  जिनको  प्रति  प्लाट  2200  रुपए  की  सहायता  देकर  हिफाजत  की  जाती
 पौध  संरक्षक  उपायों  को  अपनाने  के  लिए  प्रति  किसान  3900  रुतए/हैक्टेग्रर  भ्रौर  सावंजनिऊ  क्षेत्र  के

 काजू  निगण  को  1500  रुपए/हैक्टे धर  की  राजसहायता  उपलब्ध  कराई  गई  राज्य  सरकारों  को
 भी  उत्पादन  केल्द्रों  की  स्थापना  करने  तथा  काजू  उत्गदकों  की  कलोनल  पौध-रोपणा  सामग्री  की

 ध्रापृति  करने  के  लिए  भी  सहायता  उपलब्ध  कराई  गई  है  ।

 थोबा  में  खान  मालिकों  को  दो  गई  रायहटो  उनसे  बसुल  किया  गया  उपकर

 3445,  क्री  हरोक्ष  नारायण  प्रभु  भांत्ये  :

 कया  खान  मंत्री  यह  बताने  को  क्ृपा  करेंगे  कि  वर्ष  1988-89,  1989-90  प्ौर  1990-91  के
 दोरात  गोवा  में  क्लान  मालिकों  को  कितनी  रायलटी  दो  गयी  तथा  उमसे  कितना  उपकर  वसूल  किया
 गया  है  ?

 खान  संत्रालय  के  राज्य  मंत्रो  बलराम  सिंह  :  जानकारी  एकत्र  की  जा  रहो  है
 ओर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 शाय्ट्रीय  बोल  निगम  द्वारा  वोजों  को  सप्लाई

 3446.  श्री  सुशील  चन्द्र  कर्मा  1

 कया  कृषि  मन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करंगे

 चालू  रवी  मौसम  के  दौरान  प्रत्येक  राज्य  द्वारा  राष्ट्रीय  बीज  मिगम  सै  मांगी  गईं
 बीजों  की  मात्रा  का फसलवार  ब्योरा  क्‍या  है  ;  भोर

 प्रत्येक  राज्य  को  सप्लाई  की  गई  बीज  की  मात्रा  का  इयोरा  क्या

 कवि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  मुहलापहलो  :  भोर  एक  विवरण
 संलरत  है  ।
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 विवरण

 मात्रा  क्विटल  में

 राज्य
 |

 फसल  रबो  1991-92  -92  के  लिए  रबी  1991-92  के  दौरान
 राज्यों  हारा  ध्ननुमोदित  राष्ट्रीय  बीच  निगम  हारा

 मांग  राज्पों  को  सप्लाई  को  गई
 मात्रा

 2  3  4  5

 प्रदेश  गेहूं  500  230

 2.  धडमामव  सकका  30  29

 निकोबार  ढवीप  भू  गफलो  10  8

 समूह  मूग  10  19

 उड़द  12  12

 परण्ड  0.50  तप

 सरसों  1.00  जा

 सुरक्षमुद्धी  0.50  तन

 ह  64.00  59

 3.  धरणा चल  प्रदेश  गेहूँ  250  2509

 मटर  200  —

 सरदहों  100  न

 ख्ना  50  न

 600  250

 4  भप्तम  गेहूँ  25000  12362

 मटर  2000  1485

 उड़द  1000  200

 28000  14047

 45



 लिलित  उत्तर  12  1991

 2  3  4  5

 5.  बिहार  गेहूं  11250  8750

 बता  14

 मसूर  80  न

 सरसों  975  912

 झलझसो  133  न

 12438  9676

 6.  दिह्ली  गेह  1000  1042

 चना  20  12

 सरसों  10  537

 सूरणमुखी  न  75

 1030  1666

 7.  धुबरात  गेहूं  500  148

 मक्का  न  16

 प्तरसों  1

 !
 500  165

 8.  हरियाणा  गेहूं  1300  1168

 घरसों  न  2

 1300  1170

 9,  हिमाचल  प्रदेश  गेहें  ना  828

 मठर  बन  839
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 2  3  4  5

 ममूर  च्नन  28

 च्ता  न  19

 सरसों  तोरिया  _  5

 सूरणमुखी  32  32

 32  1451

 10.  जम्मु  व  कष्मीर  गेहूँ  7600  5500

 ख्मा  100  213

 मटर  400  न

 मसूर  200  _

 जई  1000  631

 सरसों  325  214

 9625  6558

 11.  कर्ताटक  भान  2400  न

 मक्का  न  802

 गेहूं  200  200

 मूंग  50  340

 लोबिया  30  बे

 सुरजमूली
 न  76

 सोरधम  200

 2880  718

 12.  केरल  धान  1300  4340

 लोबिया  320  12

 ९7
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 ee  -+  nn  ८  --------+  ee  --  ----------+-  +++ਂ  a

 2  3  4  5

 ठड़द  ३00  91
 an

 झूग  370
 _

 2190  1443

 13...  मध्य  प्रदेश  गेहे  शून्य  553

 ना  600  440

 600  993

 14,  महाराष्ट्र  मेहूं  न  6767

 चना  न  183

 कुसुम  ने  490

 सूरजमुश्ी  न  88

 _  7528

 15.  मणिपुर  गेहे  709  694

 मटर  2075  2075

 चना  350  350

 सरसों  एवं  तोंरिया  33९  320

 सूरजमुलो  140  140

 3585  3579

 16.  मेचालय  नेहे  3700  2740

 धान  400  60

 उड़व  90  55

 चना  50  29



 21  1991  लिखित  उत्तर

 2  3  4  5

 सरसों  व  तोरियां  280  177

 मटर  223  127

 4743  3188

 17...  भिजोरम  गेहूँ  20  20

 मटर  195  395

 सूरजमुखी  5  5

 भक्‍का  100  44

 उड़द  5  5

 325  269

 18...  बायालेंड  गेहे  150  400

 मटर  500  256

 चना  50  45

 सरसों  356  637

 कलसो  49  40

 सक्का  20  21

 1140  1099

 उड़ता  गे  14300
 74%

 सबका  148  100

 उड़द  1350  गा

 सता  1300  520

 सदर  1008  308
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 1  2  3  4  5
 meee ||_|॒ै॒॒ः£&£&£०॥|॥औय॥ऑऔयऔऑऔऑ“य“खयआयखञख़ख़ख़ख़»़़्ञ़4जख़खजखजञ़<ऊ़ञ३_़

 धरहर  25  ना

 18923  8377

 20...  राजस्थान  गेहूं  —  1494

 सरसों/तोरिया  न्‍-+  1273

 बना  -+  पर

 जई  $0  33

 रिजका  40

 90  2808

 21.  लिक्किम  गेहूं  2400  2-00

 सरकों/तोरिया  500  539

 2900  2939

 22,  तब्रिलनाडु  धान  न  1400

 23...  त्रिपुरा  गेहूं  2500  2164

 धान  2500  2:00

 मटर  466  4002

 चना  260  ना

 मसूर  120  80

 शोरिवा  250  250

 590  5394

 24...  उत्तर  प्रदेश  मटर  गा  8
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 1  2  3  4  5

 सरसों/तोरिया  —  90

 न+  98

 25.  पश्चिम  बंगाल  गेहूं  10000  11500

 बान  3000  3400

 13000  14900

 कुल  योग  1,10,405  90,005

 कच्से  तेल  के  राज्य  शुल्क  निर्धारण  को  जांच  करने  के  लिए  ईभरन  सम्रिति  का  गठन

 3447.  भरी  सिबनाल  :

 क्‍या  पैट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गस  मन्त्री  यह  बत'ने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  तेल  उत्पादन  राज्यों  में  निकाले  गये  कच्चे  तेल  4  प्राकृतिक  गेंस  के

 शात्  शुल्क  दर  के  निर्धारएणा  की  जांच  करते  के  लिए  ईश्व रन  सम्रिति  का  गठन  किया  है  ;

 यदि  तो  समिति  के  विदयारणीय  विषय  कया  हैं  ;

 समिति  द्वारा  भपना  प्रतिवेदन  कब  तक  प्रस्तुत  किये  जाने  की  संभावना  और

 क्या  देश  के  प्रमुख  तेल  उत्पादक  राज्यों  ने  समिति  को  एक  विस्तृत  ज्ञापन  पेश  किया

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गेस  मगत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  तथा  रक्षा  मरत्रालय  में  राज्य  मग्त्रो

 :  हां  ।

 (a)  निर्देश  संलग्न  विवरण  में

 समिति  ने  प्रपनी  रिपोर्ट  31  10.1991  को  प्रस्तुत  कर  दी

 हां  ।
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 विवरण

 समप्तिति  के  निर्देश  नि्बंधन  तिम्म  ये  :--

 (1)  निम्नलिशझित  को  ध्णान  में  रखते  हुए  कच्चे  तेल  धौर  गंस  पर  रायहटा  को  दर  के

 संशोधन  से  सम्बन्धित  विभिन्‍न  पहलुप्रों  की  जांच  करना  :

 ))

 2)

 3)

 4)

 5)

 6)

 भागामी  दहाक  में  तेल  और  पेट्रोलिगम  उत्पादों  के  प्रायात  पर  निमंरता  को
 कम  करने  के  लिए  तैल  प्लीर  गंस  क्षेत्र  में  बड़े  निवेश  को  आवध्यकता  ।

 ऐसे  निवेशों  के  लिए  ध्ान्तरिक  स्रोत  के  सूअजब  और  बजटीय  समर्थन  की  ध्नुप«
 लब्धता  पर  पूर्ण  निर्भरता  को  बतंमान  नीति  ।

 विभिन्‍न  प्रकार  के  प्रन्य  खनिजों  के  लिए  शायल्टी  की  वर  में  संधोघन  के  लिए
 अपनाये  जाने  वाले  सिद्धान्त  ।

 हस  क्षेत्र  में  वंद्धोित  निवेश  से  और  हस  पर  वद्धित  आर्थिक  प्लौर  भौद्योगिक
 क्लापों  के  मध्यम  से  तेल  शौर  ग़्स  की  कघिक  उपलब्धता  द्वारा  कर
 ओर  अन्य  करों  के  मध्यम  से  राज्य  के  राजस्त्र  में  वृद्धि

 सम्बन्धित  राज्य  सर+।रो  की  स्वोकृ  भोर

 इस  पहलू  से  सम्बन्धित  कोई  धन्य

 (2)  रागयलटो  की  दर  में  श्रावधिक  सगोघन  के  लिए  विशिष्ट  घिद्धास्तों  की  सिफारिश  करना
 ताकि  तदथं  प्राघार  पर  रायल्टोी  को  दर  में  संशोधन  को  सपाप्त  किया  जा  धझोर

 (3)  इप  विषय  पर  सहकारिया  झ्रायोग  की  सामान्य  सिफारिश  को  छ्यान  में  रखते  हुए
 रायल्टी  की  दर  में  संशोषन  के  लिए  भ्रवि  के  बारे  में  सुकाव  देना  ।

 कोंकण  पट्टो  में  तेल  की  खोज

 3448.  शो  वी  विजयराथवनम  :

 क्या  पेट्रोलियम  धोर  प्राकृतिक  गैस  सन्त्रो  यह  बक्षताते  को  कृपा  करेंगे

 तिरुवतपुरम  कोलम  क्षेत्र  में  कोंकशा  पट्टी  में  हेल  को  खोज  में  हुई  प्रगति  का  ब्यौरा
 क्ष्या  है  ;

 क्‍या  तेल  पोर  प्राकृतिक  गंस  प्रायोग  के  पास  केरल  में  क्षेत्रीय  कार्यालय  खोलने  को
 कोई  पोजना  है  ;

 यवि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्‍या  है  ;  प्रौर

 यह  कार्यालय  कब  तक  होल  दिया  जाएगा  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकतिक  गंस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  रक्षा  मन्त्रालय  में  राज्य  भरती
 कृष्ण  :  इस  क्षेत्र  में  सतह  भूगर्मीय  चित्रांकन  तथा  हबाई  फोशेग्राफ  सम्बन्धी

 £2
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 प्रध्ययत  किए  गए  हैं  ।  तेल  एवं  प्र'कृतिक  गेस  प्रायोग  हारा  केरल  समुट्ठी  तड़  पर  गुस्तवाकपंण  सर्देश्षण
 भी  किए  गए

 नही  ।

 भौर  प्रएन  हो  नहीं  उठता  ।

 भारत  में  बिध्ती  तेल  क्ृम्पतियों  हारा  तेल  को  शोज

 3449.  भरी  प्रद्दोकत  आनन्द  राव  दृदामुख  3

 कया  पेट्रोलियम  झोर  प्राकृतिक  गंद्ध  मन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 क्‍या  पनेक  बिदेशी  तेल  कम्पनियों  ने  भारत  में  तेल  की  खोज  करने  में  धर्मों  दकणि
 जताई  है  ;

 क्या  उन्होंने  हाल  हो  में  प्रपनो  विदेश  यात्रा  के  दोरान  हन  कम्पनियों  के  साथ  कोई
 विद्याए-विमर्श  किया  था  ;  प्रोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  कया  है  ?

 पेशोलियम  तथा  प्राकृतिक  गस  भनत्रालय  में  राष्य  सगजो  तथा  रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 एस  क॒प्ण  :  से  अनेक  विदेशी  तेल  कम्पतियों  के  साथ

 विमक्ष  किया  गया  जिन्होंने  बोलो  के  चौथे  दोर  में  माग  लेने  में  गहरी  रचि  दिलाई  ।

 तारियल  धागान

 3450.  थी  कृष्ण  राब  :

 बया  कूषि  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करगे  कि  :

 (#)  )  बर्ष  1991-92  के  दोरान  देश  में  तारियल  का  राज्यक्षार  कुल  कितना-कितना  उत्पादन

 हैजा  है  ;

 क्या  कर्नाटक  भौर  केरल  के  कुछ  नये  क्षेत्रों  को  नारियल  आगान  के  ध्स्तगंत  लाते  का
 कोई  प्रस्ताव  है  ;  भोर

 यदि  तो  तत्ध॑ंबंधी  ब्योरा  बया  है  ?

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  मुल्लापलली  :  नवोमतम  उपलक्ष्ध
 सरकारो  ध्रांकड़ों  के  1989-90  के  दोरात  नारियल  का  राज्यवार  उत्पादन  निम्न  प्रकार

 रहा  इन
 ्शियिय्  सास

 शज्प  उत्पादन

 मांध्र  प्रदेश  हु  654.7
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 धतसम  69.4

 ग्रोवा  107.5

 कर्नाटक  1158.7

 केरल  4394.0

 महाराष्ट्र  108  .3

 उड़ीसा  113.7

 तमिलनाडु  2302  4

 त्रिपुरा  4.2

 पश्चिम  बंगाल  228.5

 प्रन्डमान  व  निक्रोबार  द्वीपसमृह  83.1

 लक्षद्वीप  25.2
 पांडिचेरो  23.7

 पधौर  नारियल  विकास  बोड  द्वारा  1991-92  के  दौरान  क्रियान्बित  की  आ  रहो  है
 कैख्र  क्षेत्र

 की  योजना  के  कर्माटक  झोर  केरल  में  1500  द्वेक्टेयर  ध्रतिरिकत  क्षेत्र  में  नारियल
 को  पोध  लगाने  का  प्रस्ताव  किसानों  फो  3000  रुपए  प्रति  हेक्टेयर  की  दर  से  राजसहायता
 3  वाधिक  किस्‍तों  में  दी  जातो  है  ।

 पेट्रोल/डोजल  खुदरा  दुकानों  शोर  रसोई  गेस  एलेन्सियों  फा  सायंटन

 3451.  श्री  संयद  शाहाबुद्दोग  :

 क्या  पेट्रोलियम  झोर  प्राकृतिक  गेस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 बिसिन्‍्त  कम्पनियों  द्वारा  वर्ष  1990  में  और  वर्ष  1991  के  पहले  छः  महीनों  के  दी  राम
 धाबं टत  डीजल  खुदरा  दुकानों  शौर  रसोई  ग्रेस  एजेसिपों  को  अलग-अलग
 संख्या  कितनी  है  ;  -

 उपरोबत  संरुया  सहित  एजेंसियों  की  3)  1991  को  राज्यवार  संरुणा  कितनी
 धभोर

 वित्तीय  वर्ष  में  शेष  प्रतत्रि  के  दौरान  स्थापित  की  जाने  वाली  प्रस्तावित  एजेंसियों  की
 राज्यवार  संख्या  कितनो  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गत  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 :  से  1.1091  9।  के  प्मुसार  देक्ष  में  3,999  एजेंसियां

 तथा  15077  पेट्रोल  के  खुदरा  बिक्री  केन्द्र  थे  ।  बषं  1990-91  के  दौरान  तेल  कम्पनियों  द्वारा
 229  खुदरा  बिक्रो  केद्र  और  102  इिस्ट्रीध्यूट रह  में  दो  विपणन  योजनाओं
 छत्पाद  की  उपलब्धता  प्मादि  के  ध्नुधार  देश  के  विभिरत  स्थानों  पर  की  एजेंसियां  प्ोर

 $4



 2।  1991  लिखित  उत्तर

 पेट्रोल/डीजल  के  खुदरा  बिक्री  केन्द्र  खोले  जाते  1.10.91  के  धनुस्तार  एजेंसियों  भोर

 पेट्रोल/डो जल  के  खुदरा  बिक्री  कैन्ों  को  फुल  संर्या  का  राज्यवार  ब्योशा  संलर्त  विवररा  में  है

 विवरण

 शाज्य  खुदरा  बिक्रो  केस्द्र

 कुल  कुल

 1  2  3

 ee  फ  फख्र्प्े  ्फ्  फ्र््फफ

 क्रांप्र  प्रदेश  337  26

 धरणाचल  प्रदेल  108  26

 झतम  143  912

 बिहार  75  65

 गोवा  75  65

 गुजरात  292  965

 हरियाणा  29  76

 हिमाचल  प्रदेश  29

 जम्मू  और  कश्मीर  238  925

 कर्नाटक  238  ५25

 केरल  217  698

 अध्य  प्रदेश  550  GA

 महाराष्ट्र  550  28

 मणिपुर  9  28

 मेघालय  10  है

 प्रिजोरम  14  26

 नागालेंड  [4  26

 उड़ीसा  325

 पंजाब  161  ्श्का

 राजस्थान  2  9

 सिविकृम  2

 तमिलनाओु  205  ३402

 त्रिपुरा |



 शिखित  उत्तर  AS  1991
 तज्नििाणणणशशी  ललित»  कक  तल  आऊ  झनपा  पपघ  पपहपपए:प्पस्‍ >>  5

 1  2  -3

 बत्तर  प्रदेश  443  1891

 पहिसमत  बंगाल  222  1001

 संघ  राज्य  क्षेत्र

 अ्षंडयान  प्तौर  क्कोकर  |  3

 अंडोगढ़  26  19

 ढादरा  फ्लोर  कायर  हकेलो  ||  3

 दिल्ली  215  237

 बमन  धोौर  होयू  2  4

 लब्यद्वोप  t  ना

 पाॉडिचेरी  5  25

 गोफ  ८  ३999  15077

 विनन«न्‍-«-मक  नानी

 (1.1091  9।  के  प्रनुसार

 विकासशील  देशों  के  कृषि  दंक्ानिकों  को  प्रशिक्षण

 3452,  थ्रो  गोबिन्द  राव  निकास

 क्या  कवि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  वा  विकासशील  देझों  के  कृषि  निको  को  प्रक्षिक्षण  देने  का  क्चिार
 शौर

 (@)  यदि  हां  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 कृषि  सन्त्रालव  में  राज्य  मंत्रो  :  भौर  ब्रिकाशकील
 देशों  द्वारा  प्रायोजित  कृषि  वेज्ञानिकों/तकनोकोी  विदों  को  द्विपक्षीय  सममोतों  शोर  भ्रम्तर्राष्ट्रीय
 योग  कार्यक्रमों  के  अन्तर्मत  भारतीय  संस्थामों  में  प्रशिक्षण  दिया  जाता  है  ।

 हावड़ा  में  उद्योगों  को  कच्ये  लोहे  को  सप्लाई

 3453.  ञी  हनमान  सोह्लाह  :

 कया  हत्पात  संजो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
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 क्या  हावड़ा  के  उद्योग  शोहे  को  कम  सप्लाई  होते  के  करण  संकट  का

 कर  रहे  प्ौर

 पदि  तो  सरकार  ने  हावड़ा  धोर  पदिच्रम  बंगाल  स्थित  को  कश्चे  लोहे  को
 सप्लाई  में  वृद्धि  करमे  तथा  इसकी  नियमित  सप्लाई  सुनिदिचत  करने  के  लिए  कया  कश्षम  उठाये

 इस्पात  मंत्रालय  के  राज्य  सग्जी  सन्‍तोष  भोहल  भौर  कच्चे  लोहे  को
 कम  सप्लाई  के  कारण  हावड़ा  में  उद्योगों  ढ्वारा  संकट  का  सामना  किए  जाते  के  थरे  में  कोई  विश्विष्ट
 रिपोर्ट  प्राप्त  नहीं  हुई  यद्यपि  देश  में  कच्चे  लोहे  को  सामान्य  कमो  इसलिए  किसी  भो  क्षेत्र
 की  पूरी  क्‍प्रावप्यकृता  को  घरेलू  उत्पादन  से  पूरा  महीं  किणया  जा  सकता  |  खेले  सामास्य  लाइतेंस  के
 प्रन्तगंठ  कच्चे  लोहे  के  भायात  की  पध्रनुमति  है  ।

 वर्ष  1991-92  में  पश्चिम  बंगाल  में  लघु  उद्योग  क्षेत्र  को  41,5८0  टन  कभ्चे  सोहे  का  प्राबंटन
 किया  गया  जबकि  वर्ष  1990-91  में  यह  प्राबंटन  केवल  35,000  टन  किया  गया

 भूथाल  प्रथण  क्षंत्र

 3454,  श्रीसमतो  मण्डारी  :

 बया  खान  मन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  देश  में  म्‌थाल  प्रवणा  क्षंत्र  को  पहचाज़  कर  ली

 यदि  तो  तत्संबधो  ब्योरा  क्या  पौर

 इस  संबंध  में  क्या  ऐहतियाती  उपाय  किये  गये  हैं  ?

 खान  भरत्रालय  के  राज्य  मंत्रो  बलराम  सिह  ।  जो  हां  ।

 पिछले  भूकम्पों  प्रौर  मृवज्ञानिक  तलाकृतियों  के  प्रांकढ़ों  के  ध्राधार  देक्ष  में  5

 भूकम्पोय  जनों  का  निर्धारण  किया  गया  अधिक  भूकम्प-सक्तिय  है  शोर  इन  भूकम्बोय
 अवचप  के  भूकम्पोय  तोव्रता  कम  हो  रही  प्रध्येक  भूकम्पोय  थोग  में  निम्नलिखित

 क्षेत्र  हैं  ।-.-

 :  उत्तर  पूर्व  हिमालय  कण्छ  ओर  अडमान-निकोबार  द्वीप-समूह  |

 :  जम्मू  और  हिमाचल  उत्तर  बिहार  व  पश्चिम  बंगाल  के

 उत्तरी  भूमाग  तथा  गुजरात  है  कुछ  भूमाग  ।

 :  उत्तर  पद्चिम

 मध्य  गुजरात  तथा  कर्माटक  के  कुछ  भूमाग  ।

 :  मध्य  प्रांप्र  तमिलमादु  के  कुछ  भूभाग  '

 :  भ्रांभ्र  मध्य  राजस्थान  के  कुछ  म्‌माग  ।

 मूरूम्प  एक  प्राकृतिक  घटना  भूकम्प  प्रगर  क्षेत्रों  का
 बैज्ञानिक  अध्ययन  चल  रहा
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 भारतीय  मासक
 ;

 पूरो  मे  1986  में  जारी  अपने  प्रकादान  संश्या
 ववीवीनब मैं  देश  के  बिभिन्‍न  भूकम्पोय  जोतों  के  बारे  में  संरचताधों  भूकम्प  रोधो  डिजाइन  के  लिए  मानरण्ड

 निर्धारित  किए

 लोहे  का  भूल्य

 3455,  श्री  मुशाल  गिरिध्या  :

 क्या  हस्पात  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  लोहे  के  मूल्य  में  गिरावट  भा  रही  भोर

 यदि  तो  तश्संबंधी  ध्योरा  क्या  है  ?

 इस्पात  सम्त्रालय  के  शाज्य  सन्त्री  सतोष  भोहुन  :  (१)  घोर  कबध्चे  लोहे
 का  उत्पादन  मुख्य  रूप  से  एकोकृत  हस्पात  संयंत्रों  द्वारा  किया  जाता  संयुक्त  संयंत्र  समिति

 ने  कच्चे  लोहे  को  कीमतों  कोई  कमी  तहों  की  है  ।

 झाबदां  किसान  योजना

 3456.  भरी  मत्युन्जय  :

 क्‍या  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  ने  भानु  प्रताप  सिह  समिति  के  सुझाव  के  धनुरूप  ध्ादशे  किसान  योजना  को
 प्रतिम  रुप  दे  दिया

 (@)  यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  कया  ध्ोर

 भ्रादर्श  किसान  योजना  कब  तक  प्रारम्भ  कर  दो  जाएगी  ?

 कवि  संत्रालय  में  राज्य  मग्त्री  मुत्लापल्लो  :  से  मोदल  कृषक
 स्कीम  से  संबन्धित  कृषि  नोति  तथा  मूल्य  पर  भाभु  प्रताप  सिंह  समिति  की  हिफारिशों  को  जांच  को

 जा  रही

 पाकिस्तान  हारा  भारत  के  हाम्तरिक  मामलों  में  हस्तक्ष प

 3457.  सिलबेश  :

 क्या  बिदेश  जसत्री  यह  बताते  को  हुपा  करंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  भारत  के  ध्रांतरिक  मामलों  में  पाकिरतान  द्वारा  हत्तक्षप  के
 मामले  को  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  में  अथवा  किसो  प्रन्‍्य  अन्तर्राष्ट्रीय  मंद  पर  उठाने  का  है  जिसनें  ढक्त
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 चयक --.---+..+++-  ———

 देश  हारा  शिमला  समभोते  को  भावत।भ्रों  के  उल्लंघन  को  शोश  विशेष  रूप  से  ध्यान  श्राकवषित  किया

 यदि  तो  तश्सम्बन्धो  ब्योरा  कया  शौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 विदहा  मंत्री  भाषथ  सिंह  से  धन्तराष्ट्रीय  समुदाय  को  यह  तो  बता
 दिया  गया  है  कि  पाकिस्तान  शिमला  समभोते  का  भौर  प्रन्तर  राज्यीय  अआधरशा  के  सार्वभोम  रूप  से

 स्वीकृत  मानदंडों  का  उल्लंघन  कर  रहा  है  तथा  पजाब  ओर  जम्मू  तथा  कष्मीर  में  क्षातंकथादी
 विधियों  में  लिप्त  है  किन्तु  फिर  भी  सरकार  का  यह  विचार  है  कि  पाकिस्तान  के  साथ-साथ  सभी
 मतभेद  शिमला  के  समझौते  के  धनुसार  शांतिपूर्ण  बातथोत  के  माध्यम  से  द्विपक्षीय  शरोके  से  सूलकाए
 जाने  हैं  ।

 हिाचल  प्रदेश  में  सिचाई  परियोजनाएं

 3458.  थ्रो  कृष्णदल  सुल्तानपुरी  :

 कया  जल  संसाधन  मन्त्रो  यह  बतामे  की  कृपा  करेंगे  कि  केन्द्रीय  सरकार  हारा  मत  डेढ़  बषे
 के  दोरान  हिमाचल  प्रदेदा  से  मंजूर  को  गई  बड़ी  श्रौर  मध्यम  सिंचाई  परियोजनाप्नों  का  ब्यौरा
 क्या  है  ?

 जल  संसाधम  मंत्रो  :  पिछले  ढेढ  वर्ष  में  निवेश  स्वीकृति  प्रदान  करने

 हेतु  हिमाचल  प्रदेश  को  कोई  बहद  प्रथवा  मध्यम  परियोजना  केन्द्रीय  सरकार  के  पास  विद्यारा्  प्राप्त

 नहों  हुई  है  ।

 कादेरोी  जल-विवाद

 3459,  भरी  क्ुप्पुस्वासी  :

 क्या  जल  संसांघन  मन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ।

 कावेरी  जल-विबाद  को  हल  करने  के  लिए  उठाए  जा  रहे  कदमों  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 जल  संतान  मंत्री  विद्याजरण  :  कैस्द्रीय  सरकार  ने  प्रस्तरक्ष्यीय  कावेरी  नदी
 कै  संबंध  में  जल  विवादों  के  प्रधिनिणंय  के  लिए  प्रश्तराज्यिक  जल  विवाद  1956  के
 प्रन्तगंत  2.6.1990  को  कावेरी  जल  विवाद  अधिकरण  भठित  किया  है  ।

 व्यापक  फसल  बीसा  योजना

 3460.  भो  क्षो  मताड्रोश्यर  राव  बाड़डे  :

 कया  कृषि  मन्‍्त्री  यहू  बताते  को  कृपा  करेंगे
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 Ww  फ्  oe  किसामों  से

 (%)  भरांध्र  प्रवेश  में  |  को  कितने  किसामों  से  विस्तृत  फसल  बीमा  योजना

 का  प्रीमियम  किया  गया  था  भोर  1990  भोर  1989  के  खरोफ  को  '  फसल  के  संगत  आंकड़े
 क्या

 क्‍या  सरकार  का  व्यापक  फसल  बोमा  योजना  को  बन्द  करने  का  भोर

 (7)  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  सुह्लापलली  :  प्रांभ्र  प्रदेश  में  1.1.1991
 तक  उन  किसानों  की  संख्या  5  07,642  लिनसे  व्यापक  कपल  बोमा  योजना  के  लिए  प्रीमियम

 इकट्ठा  किया  गया  1989  तथा  1990  के  लिए  संगत  प्लॉकड़े  7,20,593
 धोर  1,95,568  हैं  ।

 ह

 नहीं  !

 प्रइन  ही  नहीं  उठता  ।

 गोदावरोी  धौर  कावेरी  बेसिन  में  पाई  गे

 3461,  भरी  यहावंतशाव  पाटिल  :
 a

 बया  पेट्रोलियम  धोर  प्राकृतिक  गैस  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :

 क्या  गोदावरी  शौर  कावेरी  बेसिन  में  गेस  काफो  समय  पहले  से  पाई  गई

 यदि  तो  सरकार  द्वारा  इस  गेस  का  दोहन  न  किए  जाने  के  पा  कारण

 क्या  हस  गैस  का  उपयोग  करने  के  जिए  सरकार  में  कोई  योजना  तंयार  को  है  भौर
 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या

 कणा  कुछ  विदेशी  कम्पनियां  भो  इस  कार्य  में  सहयोग  देने  को  इच्छुक

 (४)  यदि  तो  क्या  सरकार  का  उनकी  सहायता  स्वीकार  करने  का  विचार  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?
 ह

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकतिक  गंस  सम्जालय  में  राज्य  स्त्री  तथा  रक्षा  मन्त्रालप  में  राज्य  मंत्रों
 कृष्ण  :  (१)  हाँ  ।

 धोर  हन  क्षेत्रों  में  गेंस  का  पहले  से  ही  दोहन  किया  जा  रहा  तेल  एवं
 प्राकृतिक  गेंस  आयोग  ने  तानुकु  और  कोब्बुर  के  बोचच  वाइपलाहन  बिछाया  रौस  क्रधारिटी  प्रा
 इंडिया  लिमिटेड  भी  तातीपाका  से  काकोनाड़ा  के बोथ  पाइपलाइम  बना  रहीं  इस  क्षत्र  में
 उपलक&्घ  गंस  के  लिए  धवरोही  उपमोक्ताझ्ों  को  पहले  ही  बचनबद्धता  कर  दी  गईं  है  ।

 (8)  से  बोलो  के  थोधे  दौर  में  तेल  भोर  गंस  के  प्रस्वेषण  के  लिए  विदेशी  धौर  देशी

 3
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 कम्पनियों  को  कृष्णा-गोदाबरी  ध्रपतटोय  बेसित  में  चालू  ब्लाकों  शोर  काबेरों  श्पतट  में  एक  ब्ला१
 को  देने  का  प्रस्ताव  किया  गया

 कोपले  पर  रायहटौ  की  बरें
 3462.  श्री  बिलासराब  लागताथराव  ग  दैवार  :

 ही  भोगेना  का  :

 क्या  कोयलेमन्त्री  यह  धताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 महाराष्ट्र  में  कोयले  के  उत्पादन  का  ब्यौरा  कया
 कोयले  पर  रायल्टो/उपकर  का  राज्यधार  ब्योरा  कया

 कया  कोयले  पर  हसके  भार  के  बजाए  पृश्य  के  प्राधार  पर  रायलटी  तय  करने  के  बारे
 में  केसद्रीय  सरकार  को  संसद  धोर  विधान  सभा  के  सदस्यों  से  कोई  प्रस्यावेदन  प्राप्त  हुए

 यदि  तो  इस  बारे  में  क्या  कारंथाई  की  गई

 (¥)  कया  केन्द्रीय  सरकार  का  कोयले  पर  रायल्टी  को  दर  बढ़ाने  का  विचार  है|
 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?  भोर
 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  धोर  रायलटो  की  दरों  में  कब  तक  संक्षोधन  किया

 जाएगा  ?
 ॥॒

 कोयला  मन्‍्त्रालय  में  उप  भन्‍्त्री  :  (6)  महाराष्ट्र  में  बषं  1989-90
 1990-91  झोर  1991-92  से  को  अवधि  के  दौरान  हुए  कोयले  के  उत्पादन  को

 मोचे  दिया  गया  है  :---

 मिलियन  टन

 ag
 ॥

 उत्पादन

 1989-90  16.34

 1990-91  16,85

 1991-92  10.78

 से
 बज  लजजकजतजन-े  ee

 विभिन्‍न  राज्यों  में  चल  रही  कोयले  पर  रायसटी  की  प्रंडवार  ez,  नोचे  दी  गई  हैं  :--

 सभी  केवल  आंध्र  प्रदेश  झसम  तथा ग्र्ढ
 पश्चिम  पश्चिम  बंगाल
 ध्रसम  तथा  ध्राप्र
 प्रदेश  को  छोड़कर

 —  |  _

 (%.  प्रति

 इस्पात  प्रड  |  और  LT  तथा  हाथ



 लिखित  उत्तर  12  1991

 1  2  3

 है  उठाया  गया  150.00  7,00

 बाद्वारो  प्रड  |  15९.00  ‘  7.00

 बाहरी  ग्रढ  11  धौर  वा  120.00  6.50

 बादारी  ग्र  5.19  75.00  5.50

 पद  ग्रंड  ]  भोर  11  120.00  650

 झकोककर  श्वड  ए/बी  120.00  6.50

 अकोकक र  प्र  75.00  5.50

 अफोककर  प्रंड  डो/ई  45.00  4.50

 धककोकर  ग्रह  एफ/जी  25.00  2.50

 समी  ग्रेड
 *

 70  00

 करों  तथा  उपकरों  की  जो  कि  राज्य  सरकारों  द्वारा  कोयले  पर  लगाई  था  रही
 संलग्न  में  दी  गई  अधिकाक्न  उपकरों  को  न्यायालय  द्वारा  अम्ान्य  धोषित  कर  दिया  गया
 उपलक्ध  सूचना  के  ध्रनुसार  पदिचम  बगाल  तथा  प्रसम  राज्य  में  उपकर  का  किया  जा  रहा

 *

 5  हाँ  ।

 कोयले  पर  रायल्टी  की  दरों  में  संशोधम  किए  जाने  के  प्रश्न  पर  जांच  किए  जाने  के
 लिए  गठित  प्रष्ययन  दल  मै  कीमतों  के  प्राघार  पर  रायलटी  के  निर्धारण  के  पक्ष  में  मत  व्यक्षत  नहीं
 किया  रायल्टी  की  दरों  का  निर्धारण  प्रध्वकत  दल  को  सिफारिश  पर  विचार  करने  के  बाद
 किया  गया  है  ।

 (¥)  से  कोयले  पर  रायलटी  की  दरों  में  दिनांक  1-8-1991  से  वृद्धि  को  गई
 खान  एवं  खसमिज  1957  तंन  वर्ष  को  प्रवधि  के  धभन्दर  दरों
 में  बद्धि  किए  जाने  को  प्रतिबंधित  करता  है  ।

 बिवरण

 ।  राश््यों  हारा  कोयले  पर  लगाए  गए  करों  तथा  उपकरों  को  दर

 |  1.  पश्चिम  बंपाल  ब्रामीण  रोजगार  तथा  1.4.88  से  पिटहैड  कोमत  का
 उत्पादन  उपकर  35%
 प्राथमिक  शिक्षा  उपकर  पिटहैड  कीमत  का  5%

 हप  सावंजनिक  निर्माण  1%.  प्रति  टत
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 कार्य  तथा  सड़क  उपकर  0.40  प्रति  टम
 स्थ्य  उपकर  का

 धासनसोल  खाम  बोड़े

 इसके  प्रलावा  पद्िचम  बंगाल  ते  एक  उत्पादन  कर  स्रारम्भ  किया  है  जो  कि
 कोयले  के  उपभोक्ताप्नों  से  बसूलो  पोग्य  नहीं  है  ।

 2.  बिहार  कोयले  प९  उपकर  16.12.87  से  पिटहैड  को  मत
 का  40%,

 शायल्टी  पर  उपकर  शायल्टी  का  5%
 स्वास्थ्य  का  भगरिया  3.50  रुपये  प्रति  टह
 खान
 विकास  उपकर  4.00  5.  प्रति  धन

 3.  समन  क्षेत्र  बिकास  खनन  क्षेत्र  विकास  उपकर  राणल्ही  का  125%,
 भण्डा रण  उपकर  $  ६.  प्रति  टम

 ९.  सड़क  प्रषण  का  0.10
 प्रति  टन

 हाल  ही  में  मध्य  प्रदेश  सरकार  ने  भी  5,000/-5.  प्रति  हैक्टेयर  को  दर  से  सम्पूर्ण  खनन  भूमि
 पर  भू-राजस्व  लगाने  शुरुध्रात  की  किरतु  इसे  उच्च  र्थायालय  द्वारा  प्रसास्य  कर  दिया
 गया

 4...  उड़ीसा  सतिज  क्षत्र  विकास  14.8.89  से  पिथ्हैट  कीमत  पर
 उपकर  ३0%

 5.  महाराष्ट्र  रायलटोी  पर  उपकर  रायहटी  का  10%

 6,  भश्रांध्र  प्रदेश  खनिज  राजस्व  कर  15  00  प्रति  टन
 जिला  बोर्ड  उपकर  1.25  प्रति  टन

 7.  असम  कोयले  पर  फर  100/-8,  प्रति  टन

 सोमेंट  उत्पादकों  को  कोयले  को  श्रापूर्त

 3463,  धीमतो  बासवा  राजैश्बरी  :

 कया  कोयला  मंत्री  यह  बसाने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  दया  सीमेंट  उत्पादकों  ते  सरकार  से  कोयले  की  आधूर्ति  में  वृद्धि  कश्ते  हेतु  अनुरोध
 किया  भोर

 यदि  तो  सरकार  ने  उस  पर  कया  कायंबाही  की  है
 ह
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 कोयला  म'त्रालय  में  उप  हाँ  ।

 )  सरकार  ह्वारा  सभी  उपभीकषत/्रों,  जिंसमें  स'मेंट  संयंत्र  भी  दामिल  को  कोयले  की

 उपलब्धता  में  सुधार  किए  जाने  की  दृष्टि  मे  कोयले  के  प्रेषण  तथा  उत्पादन  में  बुद्ध  किए  जाने  के

 लिए  कदम  उठाए  जा  रहे  सीमेंट  संयंत्रों  को  कोयले  प्रथण  किए  जाने  के  कार्य  पर  प्रत्येक

 सप्ताह  मिगरामी  रखती  जाती  और  जहां  भी  कोयले  की  कमी  होती  उसे  पूरा  किए  जाने  के
 प्रयास  किए  जाते

 ध्रानध्र  प्रदेश  में  परियोजनाएं

 3464,  थ्री  रासकषण  कोताला  :

 क्या  शल  संसावन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 केन्द्रोय  सरकार  द्वारा  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  आद्ध्न  प्रदेश  को  मंजूर  की  गई
 माप्मों  का  ब्योरा  क्या  है  ?

 जल  संसाधन  मंत्री  विद्याचरण  :  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  प्रान्ध्र  प्रदेश  को

 104.36  करोड़  रुपये  की  भनुमानित  लागत  की  भजिंगुर  गिचाई  परियोजना  नामक  एक  परियोजना  को

 हो  प्रप्रंल  198  में  योजना  प्रायोग  द्वारा  निवेश  स्त्रीकृति  प्रदान  की  गयी  थी  ।

 सावजतिक  वितरण  प्रजालो  हारा  को  सप्लाई

 3465.  भरो  ताशखंड  खंडेलवाल  :

 श्री  गोपीोमाथ  गजपति  :

 क्या  कवि  घंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  लोक  प्रिय  खाद्य  तेल  का  वेश  भर  में  सावंजनिक  वितरण
 के  माध्यम  से  वितरण  करने  का  कोई  प्रस्ताव

 (@)  यवि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  ध्लौर  यदि  नही  तो  हसके  क्या  कारण

 क्या  राष्ट्रीय  डेयरी  विकास  द्वारा  क्षाद्म  तेल  के  उत्पादन  को  मात्रा  सावंजनिक
 वितरेण  प्रणाली  द्वारा  वितरशा  हेतु  पर्याप्त

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  और

 सरकार  ने  को  दिल्‍ली  में  सुपर  बाजार  धौर  केन्द्रीय  मंडारों  में  उपलब्ध
 कराने  हैतु  कया  कदम  उठाए  हैं  ?

 कवि  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  मललापलोी रास  भौर  (  ख  )  णो  नहीं  सरकार
 है  पास  सावंजनिक  वितरण  प्रणाली  के  माध्यम  से  धारा  वितरित  करने  की  कोई  योजना  नहीं

 प्लौर

 ‘  प्रदन  नहीं  उठता  बयोंकि  राष्ट्रीय  डेरी  विकास  बोर्ड  के  बाजार  हस्तक्षेप  प्रबालन के  मिबंधन
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 थौर  शर्तों  में  सावअभिक  वितरशा  प्रणाली  के  माध्यम  से  राष्ट्रीय  डेरी  विकास  बोड  द्वारा  प्राप्त  किए
 गए  तेल  के  वितरण  की  परिकल्पना  नहीं  की  गई

 हस  श्षमय  धारा  दिल्‍ली  में  सुपर  बाजार  तथा  केन्द्रोय  संडार  के  कुछ  बिक्री  केम्ों  द्वारा
 बेचा  जा  रहा  यह  उस  मात्रा  के  भतिरिकत  है  जिएकी  राष्ट्रीय  डेरी  विकास  बोड़  के  फल  तथा
 सजी  बूथों  प्रोर  नियमित  रूप  से  कार्य रत  खुदरा  बिक्री  कैश्दोों  के  माध्यम  से  बिक्रो  कौ  जा  रही

 प्रधान  मेंत्रो  की  शर्मनो  यात्रा

 3466.  भरी  शुधो र॒  धिरि

 क्या  बिदेश  प्त्रो  यह  बताने  की  छृपा  करेंगे  कि  :

 (©)  क्या  प्रधान  मंत्री  ने  हल  ही  में  जमंत्री  की  यात्रा  भौर

 यदि  तो  इस  यात्रा  के  क्या  उदंएय  ये  घोर  उसके  कया  ठोस  परिणाम  निकले  ?

 विदेश  मंत्री  माधव  सिह  :  जो  हाँ  15  से  7  1991  तक  ।

 हस  यात्रा  के  मुश्य  उर् श्यों  तथा  इसके  परिणामों  के  बारे  में  विस्तृत  जानकारी
 प्रधानम त्री  हारा  13  1991  को  लोक  तभा  में  प्रपनी  झोर  से  दिए  गए  वक्‍तड्य  में  दी  गई

 सहकारी  क्षत्र  में  कार्य  निष्पादन

 3467,  थी  शन्मा  जोशी

 बया  कृषि  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  देह  में  सहकारो  क्षेत्र  में  कायं  निष्पादन  को  अढ़ावा  देते  के  लिए
 कोई  व्यापक  उपाय  आरम्म  करमे  का  विय्यार

 (@)  यदि  तो  हत्संबंधी  ब्योरा  क्या

 क्या  इस  सम्बन्ध  में  ब्रहम  प्रकाह  समिति  ते  धफ्तो  रिपोर्ट  अस्तुत  कर  दी  है  भौर

 यदि  तो  उक्त  रिपोर्ट  को  सुश्य  ध्विफा  रिशे  हैं  १

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  सललापहलो  :  धौर  जो

 सहुकारो  समित्तियां  के  में  छुधार  लाते/के  लिए  किए जा  उपायों'में  सहकारी

 समितियों  को  मतिशोल  प्रजातांत्रिंक  संता  बनाने  के  लिये  विधिक  ढांचा  ब्रदान  कसना  राज्य  तंथा

 राष्ट्र  स्तर  पर  संधोय  सहकारो  संस्थाध्रों  को  सुदृढ़  करना  तथा  प्रायलिक  सहकारी  सजितियों को  पुनः
 सक्रिय  बनाने  के  लिये  व्यवसाय  विकाप्त  योजना  क्रियान्बित  करना  तथा  राष्ट्रीय  सहकारो  नीति  का

 मिकुपण  शामिल

 और  जो  समिति  को  मुरुय  सिफारिश  सहकारी  समिति  के  कार्यो  में  सरकारी

 भूमिका  में  कमी  लाने  तथा  प्रबंध  में  सदस्यों  की  सक्रिय  सहभागित  द्वारा  सहकारी  सनित्तियों  को
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 बिशुद्ध  प्रजातत्रिक  संस्था  बनाने  से  संबधित  हैं  ।

 मध्य  प्रदेधा  में  मैं  गगोज  पर  प्राधारित  उद्योग  को  स्थापत

 3468.  श्रीभतों  सुमित्रा  महाजन  :

 क्या  इस्पात  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केम्द्रोय  सरकार  का  विचार  मध्य  प्रदेश  क ेबालाघाटा  जिले  में  मैंगनोज  पर
 रित  उद्योग  स्थापित  करने  का  है  धौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 इस्पात  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  सन्‍्तोष  मोहन  :  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 विल्‍लो  के  युभना-पार  क्षत्र  में  दूध  को  प्लापृति

 3469.  श्री  फूलचन्द  बर्मा

 श्री  हार्मा  प्रभ

 कया  कवि  सत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  यमुना-वार  क्षेत्र  में  द्वारा  दूध  को  आपूर्ति  मांग  से  कम  रह  जाती

 वथदि  तो  उसके  कया  काररा

 कया  सरकार  ने  इस  क्षेत्र  में  दूध  को  प्रावश्यकता  तथा  प्रापूर्ति  के  संबंध
 में  कोई  सर्वेक्षण  कराया

 (8)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  बया  और

 सरकार  ने  इस  क्षेत्र  में  दूध  को  ध्रापूरति  बढ़ाने  के  लिये  क्या  कदम  उठाये

 कृषि  संत्रालय  में  राज्य  संत्री  और  हां  ।  दिल्‍ली
 दुग्ध  योजना  यमुना-पार  के  क्षेत्रों  में  प्रति  दिन  लगभग  35000  लीटर  दूध  की  सप्लाई  कर  रही  है  ।

 ।  शेष  भाग  की  पूर्ति  धन्य  स्रोतों  से  की  जा  रही

 भौर  (१)  नहीं  ।

 क्षमता  प्रवरोधों  के कारण  दस  समय  दिल्ली  दुख्ध  यौजना  के  दूध  की  प्रापूर्ति  में  बुद्धि
 करना  संभव  नहीं  है  ।
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 राजस्थान  में  पेट्रोल  पम्प  तथा  रसोई  गेध  एजेंसियां  खोलना

 3470,  भथो  प्रयूष  था  :

 क्री  रामतारायण  बरणा  :

 क्या  पेट्रोलियम  तथा  प्राहुतिक  गेस  मंत्री  यहू  बताने  की  कुपा  करेंगे  कि  :

 (%)  राजस्थान  के  भुमझनू  जिले  तथा  ग्रामोण  क्षेत्रों  में  पछलि  तीन  बर्षो  के  दौरान  कितने

 पेट्रोल  पम्प  तथा  रसोई  गेस  एजेंसियां  क्लोल्रो  प्ोर

 भु  भनू  जिले  तथा  राजस्थान  हे  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  निकट  भविष्य  में  कितने  पेट्रोल  पम्प
 तथा  रसोई  गंस  एजेंसियां  खोले  जाने  का  विचार  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  तथा  रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 कृष्ण  धोर  गत  तोन  वर्षों  के  दोरात  भुनमनू  जिले  में  ।  शुदरा  विक्रो

 केन्द्र  श्लोर  2  की  डिस्ट्रीम्यूटरशिपें  खोली  विपणन  उत्पाद  को

 लब्धता  भादि  के  प्रनुसार  राजस्थान  सहित  विभिन्‍न  जगहों  पर  की  डिस्ट्रीथ्यूटरश्थिपे
 तथा  पेट्रोल  पम्प  खोले  जाते  हैं  ।

 उत्तर  प्रदेश  में  भूमि  कटाब

 3471.  श्री  भुवन  चन्द्र  क्षंडुरो  :

 क्या  कृषि  प्ंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उत्तर  प्रदेश  के  पवबतोय  क्षत्रों  में  भूमि-हटाव  को  रोकने  के  लिए  धतिरिकत  राधक्षि

 पाबंटित  करने  हेत  केन्द्र  सरकार  को  राज्य  सरकार  की  झौर  से  कोई  प्रस्ताव  मिले

 पदि  तो  तत्संबंधी  ध्योरा  क्‍या  है

 क्या  केन्द्र  सरकार  ते  उत्तर  प्रदेश  के  पब॑तोय  क्षेत्रों  में  भुस्थलग  को  रोकने  के  लिए

 घोशनाए  बनायो

 यदि  तो  तत्संबषों  ब्योरा  कया  भौर

 (१)  बदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 कृषि  मत्रालप  में  राज्य  मंत्री  मल्लापल्‍लो  राम  :  जो  नहीं  ।

 प्रशन  नहीं  उठता  ।

 जो  नहीं  ।

 प्रषन  नहीं  उठता  ।

 केस्द्रोय  सरकार  मे  भूस्खलन  को  रोकते  के  लिए  योजना  का  निशपएं  नहीं  किया  है

 क्ष्योंकि  उत्तर  प्रदेदा  के  पह्दाड़ो  क्षंत्रों  ते  होकर  कोई  मी  राष्ट्रीय  राजपथ  नहों  गुगरता  ।
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 लोह  प्रयस्क  लागों  का  निभोकरण

 3472  थो  चनाशेल  र  मूर्ति  :

 कया  इत्पात  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 केन्द्रोय  सरकार  का  बिचार  कुछ  लोह  प्रयश्क  खामों  का  निर्जोकरए  करते  का  धोर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  है  धोर  उसके  कया  कारण हैं  ?

 इस्पात  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सन्‍्तोष  मोहन  :  (१)  शहीं  ।

 (8)  प्रश्न  नहीं

 भरवेद्ा में  कलिचाई  परियोजमांपों  का  भ्राधुनिकीकरंण
 ५६१3.  झो  शाजैनर  कुंमार  धार्मा  :

 कया  लल  संसाधन  मत्रों  यह  बताने  की  करंगे  कि  :

 ह  क्या  केरद्रीय  सरकार  को  उत्तर  प्रदेश  में  स्िचाई  परियोजराध्ोों  के  प्राधुनिकोक रण  के
 बारे  में  राज्य  सरकार  से  कोई  प्रस्ताव  मिलो

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्‍या  प्रौर

 हस  बारे  में  क्या  कायंवाही  को  गई  है  ?

 जल  संसाधन  मंत्री  विशायरभ  से  उत्तर  प्रदेदा  में  सिचाई
 घोजनाझों  के  आधुनिकोकरणा  के  ब्यौरे  के साथ-साथ  उनको  मूल्यांकन  स्थिति  तथा  को  गयो  कार्रबाई
 द्शाति  वाला  बिवरणा  संलग्न  है

 ।
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 संदपुर  में  पेट्रोल  पम्प

 3474.  श्री  राजमाथ  सोनक्वर  शास्त्री  :

 कया  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्री  यह  बताने  क्रो  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  संदपुर  संसदीय  निर्वाचन  क्षेत्र  में  कार्य  कर  रहे  पेट्रोल  पम्पों  का  ब्योरा  क्या  है  ;

 व  1991  के  दोरान  सेद्पुर  संसदीय  निर्वाचन  क्षेत्र  को  डोजल  को  कितनों  मात्रा

 सप्लाई  की  गई  झौर  गत  दो  वर्षों  में  सप्लाई  किए  गए  ढोजल  की  मात्रा  से  यह  कितमी  कम  श्रथवा

 भ्रधिक  है  ;

 उक्त  निर्वाचन  क्षेत्र  में  कुछ  धौर  पेट्रोल  पम्प  स्थापित  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए
 गए  भोर

 यदि  तो  इसके  बया  कारणा  हैं  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकतिक  गस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  रक्षा  संत्रालय  में  राज्य  संत्रो

 एस  कर्ण
 :  (१)  संदपुर  संसदीय  क्षंत्र  में  15  ुदरा  बिक्री  केन्द्र  है  ।

 1989-90  के  दोरान  3),107  कि  के  प्रति  1990-71  के  दोरान  31,711
 ।

 भौर  विपएन  उत्राद  की  उपलब्धता  प्रादि  के  धनुसार  विभिन्‍न
 स्थानों  पर  पेट्रोल/डी  जल  के  खुदरा  बिक्रो  बेन्द्र  श्षोले  जाते

 3475.  श्री  धार्भा  प्र

 श्रो  राम  प्रकाग  चोधरो  :

 क्या  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (8)  दिल्‍ली  में  मदर  डेरी  बूथों  के  प्रावंटन  हेतु  क्या  मापदन्ड  प्रपनाएं  जाते  है  ;

 क्‍या  मदर  डेरी  बूथ  के  ध्रावंटन  में  बेरोजगार  स्नातकों  को  प्राथमिकता  नहों  वी  जाता

 यदि  तो  इसके  कारण  धौर

 पह  सुनिदिचित  करने  के  लिए  कि  इन  व्यक्तियों  को  भी  बूथ  प्रावंटिते  किए
 सरकार  हारा  क्या  कदम  छठाए  गए  हैं  ?

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्प  मन्त्रो  :  (१)  से  तक  मदर  विल्‍लो
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 शुक  से  धपने  दुग्ध  बूथों  को  केवल  भूतपूर्व  सैनिकों  को  ही  ध्राबंदित  करमे  को  नोति  प्रपना  रहो
 इस  प्रयोजन  हेतु  भूतपूर्व  संनिकों  को  वाम  पुनर्वास  महानिदेशालय  द्वारा  भेजे  जंते  उनको

 उपयुक्तता  को  जांच  करते  के  बाद  बूथ  चुनिन्दा  भूतपूर्व  सेनिकों  को  कमोशन  के  आधार  पर  प्राबंदित
 किए  जाते  हैं  ।

 सेन्ट्रल  कोलफोल्ड्स  जिमिटेड  को  गोरे  मेग्नेटाइट  परियोजना

 3476,  श्रो  मंजय  साल  :

 क्या  कोयला  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 बिहार  के  पलामृ  जिले  में  ब्ष  1990  के  दोरान  सेखल  कोशफील्ड्स  लिमिटेड  की  सारे
 मंग्लेटाइट  परियोजना  चलाने  पर  कितना  खबं  हुपा  ;

 क्‍या  वहाँ  भारी  मात्रा  पें  मैग्तेटाइट  पड़ा  है  ;

 यदि  तो  तत्संबंधो  ब्यौरा  क्या  है  प्रोर  इसका  प्शुमानित  बूल्य  कितना  है  3

 क्या  इस  परियोजना  को  घट  के  साधनों  से  खोलने  के  लिए  कैन्द्रीय
 सरकार  को  कोई  अभ्याविदम  प्राप्त  हुझा  है  ;  शोर

 यदि  तो  सरकार  ने  इस  पर  कया  कार्यवाही  को  है

 कोयत्रा  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  ।  (१)  सेन्ट्रल  कोलफोल्शस
 टेड  को  गोरे  मेग्नेटाइट  परियोजना  को  चलाने  पर  वर्ष  1990-91  के  दौरान  61,69  लाख  का  व्यय

 हुभ्ना  ।

 पधोर  गोरे  मेग्नेटाइट  परियोजना  में  7421  टन  मैग्नैटाइट  पढ़ा  कोयला
 कंतनी  के  वित्तीय  लेखे  के  भनुसार  इस  स्ट।क  को  कोमत  44:53  लाख

 गोरे  मेग्नेटाइट  खान  को  पुनः  शुरू  किए  जाते  के  लिए  प्रांदरणीय  पंधद  सबंस्य
 से  इस  बारे  में  एक  संद्म  प्राप्त  हुधा  है  ।

 (४)  चू'कि  ह।ल  में  किए  गए  भू-गर्मीय  प्रस्वेषणों  का  कोई  उत्साह  वर्दक  परिणाम  दिशाई

 नहीं  सैन्ट्रेस  कीलहोल्ड्स  लिमिटेड  के  निदेशक  मंहल  ने  गोरे  मेंस्नेटाइट
 खान  को  बन्द  करने  का  निशंय  ले  लिया  |  श्रमिकों  को  को  प्न्य  छ्ातों  में  पुनः
 नियोजित  कर  दिया  गया

 मारत  सऊदी  संयुक्ष  प्रायोग

 3477,  भो  धहनद  :

 को  भोरेदवर  साथे  :

 कया  विदेश  संत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 क्या  भारत-सऊदी  संयुक्त  आयोग  को  हाक्ष  में  नई  दिललो  में  बेठक  हुई  थो  ;

 यदि  तो  इसके  क्या  लिष्कर्ष  निकले  ;

 क्या  सऊदी  ध्रब  ने  ग्पनी  परियोजनाझों  में  भारत  का  सहयोग  माँगा  है  ;

 यदि  तो  ऐसी  परियोजनाध्ों  को  संख्या  कितनी  है  और  उन  परियोजनाप्नों  में

 कितनी  धनराशि  लगी  हुई  है  3  भोर

 इस  संबंध  में  सरकार  का  कया  प्रत्युत्तर  है  ?

 विदेश  सन्त्रो  साधवालसिह  :  से  भारत-सऊदी  संयुक्त  श्लायोग  का

 तोसरा  ध्रधिवेशहन  नई  दिल्‍लो  में  13  धौर  14  1991  को  हुभ्ना  ।  इसमें  हुए  विचार-विमर्श
 से

 यह  पता  चलता  है  कि  दोनों  पक्ष  आधथिक  भोर  तकनीकी  सहयोग  मजबूत  करने  के  लिए

 इच्छुक  हैं|  सऊदी  पक्ष  ने  50  परियोजताप्ों  में  भारतीय  सहयोग  माँगा  जिसका  कुल  परिव्यय  50

 बिलियन  प्रमरीकी  डालर  है  धौर  दृच्छुक  भारतोय  कम्पनियों  को  परियोजनापों  से  संबंधित
 कारो  दी  जा  रहो  है  ।  सरकार  सऊदी  अरब  में  परियोजनाप्ों  में  भाग  लेने  और  उनके  साथ  सहयोग
 बढ़ाने  धोर  उसमें  विविधता  लाने  का  हादिक  हवागत  करती

 बिहार  में  सला

 3478.  भी  कमल  सिश्व  सधुकर  :

 क्री  रामाथय  प्रताद  सिह  ।

 भी  मवबल  किशोर  राय  :

 क्या  कृषि  मंत्री  यह  बताने  को  करेंगे

 क्या  इस  समय  बिहार  में  प्रभूतपूर्व  सूखा  पड़  रहा  है  जिसके  कारण  कृषि  उत्पांदों  पर

 कुप्रमाव  पड़ने  को  समावना  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बश्धी  ब्यौरा  क्या  है  ;

 क्‍या  बिहार  सरकार  ने  सूखे  को  स्थिति  से  निपटने  के  लिए  केरद्र  सरकार  से  अतिरिक्त
 सहायता  मांगी  है  ;  भोर

 यदि  तो  इस  पर  केन्द्र  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया  है  ?

 कवि  संत्रालय  में  राश्य  सन्त्रो  मुललापत्ली  :  ध्ौर  धमी  चालू
 ब्ष  के  लिए  फसल  कहाई  प्रयोगों  पर  आधारित  फसल  उत्गादन  को  मात्रा  के  बारे  में  बताना  संमव
 नहीं  है  क्योंकि  भ्रमी  यह  देय  नहीं  हुआ  है  ।  तथावि  वतंमान  मूल्यांकन  के  धनुसार  सूल्े  और  प्रतिकुल
 मोसमी  परिस्थितियों  के  कारए  बिह।र  में  विगत  ब्ष  को  तुलना  में  इस  वर्ष  कुछ  फसलों  के  उत्पादन
 में  कमी  होने  की  संभावना
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 जो  नहीं  ।

 प्रहन  नहीं

 जिहार  के  बरोनो  तेलहोधक  कफारलाने  में  कोल्तार  का  उत्पादन

 3479.  श्री  रामाभ्रय  प्रसाद  सिह  ।

 कया  पेट्रोलियम  झोर  प्राकृतिक  ग्रेस  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  बिहार  के  बरीनी  तैल  शोषक  कारखाने  में  कोल्तार  का  कितमी  भात्रा  में  उत्पादन
 किया  जाता  है  और  उसका  मूल्य  क्या

 इसमें  से  कितने  प्रतिशत  कोह्तार  बिहार  में  उद्योगों  तथा  धन्य  मिर्माण  कार्यो

 हेतु  उपयोग  में  लाया  दाता  है  धोर  उसको  मात्रा  तथा  मूल्य  का  ब्यौरा  क्‍या  है|
 धोर

 इस  उत्पाद  का  कितना  कितनो  मात्रा  प्रतिदिन  अलाकर  नष्ट  की  स्रातो  है
 तथा  इसका  मूल्य  कितना  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गेस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  रक्षा  भत्नालय  में  राज्य  संत्री

 थ्री  कृष्ण  :  बरोनी  रिफाहनरी  में  कोलतार  का  उत्पादन  नहीं  होता  है  ।

 ओर  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 गंस  को  जलाकर  नष्ड  करना

 3480.  श्री  समदनलाल  खुराता  :

 क्या  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गेस  सन्‍्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 वर्ष  1991  के  दोरान  कितनी  प्राकृतिक  गेंस  जलाकर  नष्ड  को  गई  ओर  गत  तोन  वर्षो

 के  दोरान  तेल  शोधक  कारलाता  बार  जलाकर  नष्ट  को  गंस  को  तुलना  में  यह  कितनी  कम

 धहाथवा  ध्धिक  हैं  ;

 प्रप्रपोज्य  ऊर्जा  स्रोत  को  जलाए  जाने  के  क्‍या  कारण  हैं  |  भोर

 दस  गंस  का  उपयोग  करने  हेतु  उठाए  गए  कदमों  का  छवोरा  क्या  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्रालय  में  राज्य  मश्त्री  तथा  रक्षा  भ्त्रालय  में  राज्य  मंत्री

 कृष्ण  :  (6)  बर्ष  1990-91  के  ढीरान  जलाई  गई  5161  मानक  धन  मोटर

 गेंस  एम  एस  सी  की  तुलना  में  गत  तोन  बर्षों
 के

 दोरान  जलाई  गई  गैस  का  ब्यौरा

 लिम्तानुसतार  है  :--

 1987-88  88  3
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 का  5.

 1988-89  3874

 1989-90  5733

 किसी  भी  रिफाहमरो  में  कोई  भी  प्राकृतिक  गैस  तहीं  ललाई  जाती

 (@)  कच्चे  तेल  के  साथ  आवश्यक  से  उत्पावित  होने  बालो  संबद्ध  माकृतिक  गंस  का  दहन

 संपीड़न  भोौर  परिवहन  सुविधाप्ों  की  कमी  भौर  डाउनस्ट्रोम  डपमोषताप्रों को  ऋमो  के  कारणों  से

 किया  जाता  हैं  ।

 गुजरात  में  निम्न  दाब  वालो  ग्रैस  के  संपीड़न  की  योजनाओं  क्रर  पह्िचमी  भपतटदवर्ती

 क्षेत्र  में  गेंस  की  अतिरिक्त  संप्री़न  शोर  पश्विहन  क्षमता  को  इसलिए  कार्यान्वित  किया  जा  रहा  है
 ताकि  गेस  के  दहन  को  रोका  जा  सके  |  भ्रसम  में  डाउनस्ट्रम  उपभोक्ताप्नों  को  स्थापना  को  तीर

 करने  के  संबंध  में  भी  प्रयास  किये  जा  रहे  हैं  ।

 जापफल  का  उत्पादन

 3481,  भरी  धामस  :

 क्या  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गत  तीन  वर्षो  के  दौरान  जायफल  का  राज्यवार  उत्पादन  कया  रहा  ;
 '

 क्‍या  जायफल  का  जितना  उत्पादन  किया  जाता  है  वह  देश  को  प्रपती  जक़रत  को  पूरा
 करने  के  लिए  पर्याप्त  और

 यदि  तो  सरकार  हारा  जायफल  उत्पादों  को  प्रोत्साहित  करके  इसके  उत्पादन  में

 वृद्धि  करने  के  लिए  कया  उपाय  किये  बडे  हैं  !
 ह

 कृषि  संत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  मुल्लापल्लो  :  देश  में  जायफल  के
 उत्पादन  के  सरकारी  झांकड़े  उपलब्ध  नहीं  तीन  वर्षो  के  उत्पादन  के  प्लोटे  झ्ननुमान  नोचे  दिये
 गए  हैं  :-

 हा

 राज्य  उत्पादत  टस

 1987-88  1988-89  1989-90

 केरल  2385  2596  2768

 कर्माटक  64  65  67

 तमिलनाडु  15  20  25

 नहीं  ।  भरेलू  उत्पादन  तथा  मांण  के  मध्य के  प्रश्तर को  पूरा  करने  के  लिए  प्रति
 जायफल  का  छोटो  मात्रा  में  प्रायात  किया  जाता  है  ।

 जाय-फल  का  खेतों  को  प्रोत्लाहित  करने  के  लिए  निम्नलिशित  योजनाएं  कार्यान्वित
 कोजा  रही  हैं  ।
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 (1)  गुरावत्ता  वाली  पं  रोपरा  सामग्री  का  उत्पादन  किया  जाता  है  तथा  किसानों  को
 पोदों  को  लागत  को  50  प्रतिशत  राज  सहायता  पर  उनका  विवरण  किया  बाता

 (2)  बायफ़ल  के  किसानों  को  लागत  को  25  प्रतिश्षत  राज  सहायता  या  3000/-  रुपये  प्रति
 सिचाई  जो  भी  कम  उपलब्ध  कराई  जाती

 (3)  अस्इमान  तथा  निकोबार  द्वीप  समूह  में  गुरावत्ता  बीज  सामग्री  के  उत्पादन  के  लिए  5
 हैक्टेयर  के  एक  संताति  उद्यान  को  स्थापना  की  गई

 तेल  की  लोश  के  लिए  बोलो  का  थोथा  दोर

 3482,  थ्रो  शाम  नाईक  :

 क्या  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  तेन  को  छोज  के  लिए  बोनी  लगाने  के  लिए  चोथे  दोर  पर  विचार  कर
 रही  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्‍या  है  प्लोर  इसके  क्या  काररा  हैं  ;  धौर

 पहले  लगाई  गई  इनमें  भाग  लेने  वाले  देशों  तथा  प्रत्येक  बार  शगाई  गई
 बोली  के  परिशाम  का  ब्योरा  क्या  हैं  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राहइतिक्ष  गंस  मंत्रालय  में  राश्य  मंत्रों  रक्षा  संज्रालय  में  राज्य  मंत्रों

 एस  कृष्ण  ;  भोर  भारत  सरकार  ने  बोली  के  चोये  दौर  में  72  ण्लाकों  में
 39  प्रपतट  प्लौर  33  तटवर्ती  क्षेत्र  के  लिए  विदेशी  और  भारतोय  निजी  कम्पनियों  से  बोलियां
 न्त्रित  की  हैं  बोलियो  को  प्राप्त  करने  की  प्रन्तिम  तिथि  29-2-1992  है  ।

 ।,  ब्ष  1980  में  बोली  के  पहले  दोर  के  प्रन्तगंत  32  इनाक  17  ध्रपतटोय  धोौर  15
 वर्ती  प्राफर  किये  गये  थे  ।  भ्मेरिका  की  मंससं  शेबरान  के  साथ  एक  उत्पादन  भागीक्षारी  संबिदा  पर

 हस्ताक्षर  किया  गया  था  ,  तेल  का  पता  नही

 2.  वषं  1982  बोली  के  दूसरे  दोर  में  50  42  ध्रपतटीय  भोर  8  तटवर्ती  ब्लाकों  के

 लिए  प्राफर  दिये  गये  थे  ,  क्सो  भी  उत्पादन  भागोदारी  सविदा  पर  हस्ताक्षर  गहीं  किये  गये

 3  बषं  1986  बोलो  के  तोसरे  बौर  में  27  प्रपतटोय  इलाक  ध्राफर  किये  गये  ।  मो  ब्लाकों
 के  लिए  पांच  विदेशी  तेल  कंपनियों  के  जो  संयुक्षक  राज्य  नोदरलेंड  दुबई  भोर

 भझास्द्रे लिया  की  उत्पादन  भागोद।री  पंविधाएਂ  की  गई  ।  हाइड्रोका्बनों  की  कोई  प्राप्ति  नहीं  हुई

 ग्लोबल  इन्फ्रास्ट्रचर  फन्ड  को  अल  संसाधन  परिवोशनाएं

 3483.  श्री  विजय  मबल  पाठील  :
 क्या  जल  संसाधन  मन्त्रो  यह  बताने  को  कुपा  करेंगे  कि  :
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 (%)  भारत  का  विचार  ग्लोबल  इस्फास्ट्क्चर  फन्‍ड  की  जल  संक्षाघन  परियोजनाओं  में  किस

 हव  में  भाग  लेते  का  है  ;

 इससे  होने  वाले  लाभों  का  ब्यौरा  क्या  है  ;  भोर

 भारत  का  विधार  इसमें  माग  लेने  के  लिए  किस  तरह  से  घतराशि  जुटाने  का  है  !

 लल  संसाधन  मंत्री  विशाचरण  :  से  भूमण्डलीय  ध्वसंरचना

 है  अन्तगंत  कोसो  तथा  तिपाईमुझ  उच्च  बांध  जल  संसाधन  परियोजनाप्रों  में  भाग  लेने  का  भारत

 का  प्रस्ताव  है  ।  कोसी  परियोजना  से  नेपाल  और  भारत  को  तथा  तिपाईमुख  परियोजना  से  भारत

 धौर  बंगलादेश  को  लाभ  इन  परियोजनापों  के  लिए  वित्त  पोषण  का  तरीका  निर्धारित  नहीं
 किया  गया

 कोपले  के  मण्डार

 3484,  श्री  लित्त  बसु  :

 क्या  कोयला  मन्त्रो  यह  बताने  की  हपा  करेंगे

 क्या  देश  पें  उत्तम  कोकिंग  कोयले  के  प्रमाणित  मंहार  हैं  ;

 यदि  तो  उसको  प्रनुमानित  मात्रा  कितनी  है  ;

 कोकिंग  कोयले  के  हस  विशाल  समंडार  का  उपयोग  करने  के  लिए  अब  तक  क्या  विशेष
 कदम  उठाये  गए  प्रोर

 प्राज  तक  इस  कोयले  को  कितनों  सात्रा  का  उपयोग  किया  गया  है  ?

 कोयला  सन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  १  भोर  1-1-1991
 की  स्थिति  के  धनुमार  भ।रतोय  भू-सर्वेक्षण  ने  600  मौटर  की  गहराई  तथा  0.5  मोटर  तक  की  मोटाई
 बालो  सोमों  में  कोककर  कोयले  के  कुल  23,231.72  मिलियन  टन  मंडार  होने  का  प्रनुम'न  लगाया

 श्र  णीवार  कोयले  के  मंडारों  का  ब्यौरा  नीचे  दिया  है  s—

 टन

 प्रमाणित  विनिदिष्ट  झनुमानित  जोड़

 (1)  प्राइम  कोककर  3713.00  32:  .00  4039.00

 (2)  मध्यम  कोफकर  $889.37  8327,99  8u1.50  18018  86

 (3)  भ्रघं-कोफकर  333.61  614.93  315,32  1273.06

 जोड़  :  12,945.98  9,268.92  1,116.82..  23,33  .72

 और  कोककर  को  कले  के  उत्पादन  में  वृद्धि  किए  जाने  के  संबन्ध  में  निम्नलिखित
 उपाय  किए  गए  है  ।-

 (1)  विद्यमान  खानों  को  उत्पादकता  तथा  उत्पादन  में  सुधार  ।
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 (2)  कोयला  वाशरियों  के  कार्य-विष्पादन  में  सुधार  ।

 (3)  बालू  परियोजताभों  पर  गहन  विगरानो  ।

 (4)  धातुकर्मी  किस्म  के  कोककर  कोयले  को  उपलब्धता  में  कुछ  ऐसे  कोक९र  कोयले  की
 मात्रा  को  धुलाई  जिसको  वंमान  में  घुलाई  नहीं  को  जा  रही  ॥,  वृद्धि  किया

 वर्ष  1989.90  तथा  1990-9)  के  दौरान  कोककर  कोयले  का  उत्पादन  44.43  सिलियन  टसे
 तथा  44  26  मिलियन  टन  हुआ  ।  इसमें  से  कोल  इडिया  द्वारा  वर्ष  1989-90  तथा  बं  1990-91
 के  दोरान  घातुकर्मी  प्रढ  कोयले  का  20.10  मिलियन  टन  तथा  19.89  मिलियन  टस  डत्पाइन
 किया

 हारत  रज्योप  जल  विवाद

 3485.  थभ्रौ  चाहस॑  :

 हपथा  शल  संसाधन  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ।

 (+%)  उन  अस्तरज्यीय  जल  विवादों  का  ब्यौरा  कया  जिनका  निपटान  लम्बित

 इन  विधादों  के  समाप्रान  के  लिए  श्या  कदम  उठाए  गए  हैं  प्रथवा  उठाने  का  प्रस्ताव
 है  ;  भोर

 बया  देक्ष  में  पानी  के  बंटवारे  के  मामलों  में  क्षेत्रीय  असंतुननत  व्याप्त  है  !

 जल  संसाधन  मत्त्री  विद्याचरण  :  (+)  और  प्रस्तराज्यफ  जल  विवाद
 1950  के  प्रावधानों  के  दो  विवाद  पध्रर्यात  राबो  व्यास  के  प्रतिरिक्त  जल  का

 बंटवारा  धोर  काबेरी  जल  का  बंटवारा  क्रमशः  1986  धोर  1990  में  प्रधिकरणों  को
 भेजे  गए  थे  ।  राबोी  धोर  न्यास  जल  अधिकरणा  मे  ध्पनोी  रिपोर्ट  1987  में  दी  मारत
 कार  धोर  पक्षकार  राज्यों  ने  इस  भधिनियम  के  ध्स्तगंत  को  गईं  परिकल्पना  के  अनुसार  भ्रधिक  रण  से
 इस  को  रिपोर्ट  पर  प्रोर  प्लागे  स्पष्टीकरण/मार्गदशंन  के  लिए  पश्नुरोध  कावेरी  जल  विवाद
 झह्थिकरण  ने  तमिलनाडु  ध्लोर  पांडियरो  को  प्रस्तरिम  राहत  को  प्रमुमति  देते  हुए  25-6-1991  को
 एक  पादेश  प्राम  किया  है|  जहां  तक  प्रस्तराज्यिक  जल  विवाद  प्रधिनियम  के  प्रस्तगंत  माही
 सावर  से  सम्ब/्धित  प्रएनों  पर  विव्रार  करने  हेतु  मध्य  प्रदेश  से  प्राप्त  प्रस्तावों  का  सम्बन्ध  एक
 प्रारम्भिक  अन्त  रज्यीय  बंठक  का  प्रायोजत  6  1991  को  दिया  गण  ।

 इसके  पहले  के  समभझोतों  की  ब्यादूपा  श्रोर  अतिरिक्त  जल  का  बटबारा  धर्चात्‌
 छमुना  जल  का  बंटबारा  सोन  जन  पर  बाशासागर  सममोते  की  व्याकृया  राजस्थान
 ओर  गुजरात  के  मप्य  माही  जल  समझोते  की  ब्यास्या  जैसे  कुछ  प्रन्तरॉज्योय  मामले  भी  हैं  ।  राज्यों
 के  मध्य  जल  संप्ताधनों  में  प्रस्तरज्यिंप  मामलों  को  सोहाद  पूरा  रूप  से  सुलकाने  के  राष्ट्रीय  जलन
 संताघन  परिषद  को  हथाई  समिति  का  गठत  अप्र  1990  में  किया  गया  ।  स्थाई  समति  मे  यमुना
 जल  के  बंटवारे  से  सम्बन्धित  म-मले  को  सुलमाने  के  लिए  1990  में

 बठ  क्र  क्का  भायोगन पय॑  गैमन  fear  क्र क्या
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 काजल तक  -  नज-+

 भारतीय  उपमहाद्वौप  में  वर्धा  कौ  परिवर्तनशोलता  के  कारणा  विभिन्‍ने  नदियों  में  प्रवाह

 का  पैटन  भी  परिवतंनशील  प्रश्तरराज्यीय  मदी  बेसिन  राज्यों  के  मध्त  अल  का  धंटवारा

 तथा  आपसी  सहानुभूति  द्वारा  किया  जाता  जल  को  कमो  वाले  क्षेत्रों  की  कठिनाइयों  को

 कम  करने  के  केन्द्र  न ेजल  संसाधन  विकास  का  एक  राष्ट्रीय  परिध्र क्ष्य  तेथार  किया  जिसमें
 दो  घटक  धर्थात  प्रायद्वीपीय  नदी  विकास  धौर  हिमालयायी  नद्दो  विकास  संस्मिलित  हन  प्रस्तावों

 को  निदियत  करने  के  लिए  भारत  सरकार  ने  1982  में  राष्ट्रीय  जल  विकाध  ध्रसिकरण  का  गठन

 किया

 हिघालय  प्रदेश  में  छोटे  जलमागों  प्लौर  पनवक्कियों  को  हुई  क्षति

 क्या  जज  संसाधन  मस्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  हिमाचल  प्रदेश  में  शाह  नहर  परियोजना  से  छोटे  जलमार्गों  ध्रोर  पतचकिकयों  के

 कोई  नुक्सान  हुश्ा  है  ;

 यदि  तो  गया  हिमाचल  प्रदेश  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  केम्द्रीय  सरकार  से  कोई

 प्नुरोष  किया

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  ;  प्रोर

 इस  पर  केन्द्रीय  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 जल  संप्ताधन  मन्त्री  बिद्यालरण  :  पंजाब  सरकार  द्वारा  शाह  नहर  बराज
 रियन  हाइडल  चंनल  को  जल  व्यपवर्तित  करते  के  लिए  ठयास  नदी  पर  पाँग  लाँघ  के  प्रनुप्रवाह  पर
 वर्ष  198:  में  बनाया  गया  था  |  इस  वराज  का  योहासा  हिस्सा  हिमाअल  प्रदेश  के  क्षेत्र  में  आता
 है  ।  बराज  के  निर्माण  के  वतंमान  कुहलों  (  लघु  जल  को  श्रापूर्ति  में  कुछ  बाघा  भाई
 है  भोर  कुछ  घराते  भी  निष्क्रिय  हो  गई

 4-8-83  को  पंजाब  प्लोर  हिमाचल  प्रदेश  सरकारों  के  बोच  एक  समझोते  पर  हुस्त।क्षर  किए
 जिसके  अनुसार  पजाब  228  बयूसेक  जल  बिना  लागत  के  भुगतान  किए  नियमित  प्रघार  पर

 सप्लाई  3८65  हेक्टेयर  क्षेत्र  जो  शाह  नहर  बराज  के  निर्माण  से  पहले  सिचाई  प्राप्त  कर  रहा
 को  तिचाई  के  लिए  पक्की  वाहुक  चेनल  की  लागत  बहुन  11822  हेक्टेयर  सम्भावित

 विधाई  योग  क्षेत्र  में  हिमाचल  प्रदेश  के  साथ  एमप्ते  चेनलों  की  लागत  बांटना  तथा  60  घरातें
 जो  सक्रिय  हो  गई  है  के  लिए  उपयुक्त  मुपावजा  देना  स्वीकार  किया  है  ।

 से  जल  भूमि  तथा  फसलों  के  लिए  मुभ्नावजा  देने  से  सम्बन्धत  मामले  पर
 दोनों  राज्य  सरकारों  के  बोच  ध्रापसों  वि्यार-विम्रशं  किया  जा  रहा  है  प्रौर  इस  सम्बन्ध  में  के-द्रीय
 सरकार  को  कोई  प्रतुरोष  नहीं  किया  गया  है  ।
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 राष्ट्रभण्डलोय  देशों  के  मम्त्रियों  का  सम्मेलन

 3487  श्री  पो  सईद  :

 क्या  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उन्होंने  हल  ही  में  रोम  में  प्रायोजित  किए  गए  राष्ट्रमण्डलीय  देशों  के  मन्त्रियों  के
 सम्मेलन  में  भाग  लिया  था  ;  और

 यदि  देश  में  कृषि  को  वर्तमान  स्थिति  के  सम्बन्ध  में  किन  मुझ्य  मुह्ों  पर  विचार
 विमश  हुमा

 ?

 कवि  मंत्रालय  में  राज्य  भपत्री  मुल्लापल्‍लो  :  धोर
 इस  बेठक  में  बिदव  खाद्य  ओर  कृषि  कृषि  को  तकनोलोजो  के  मामले  में  हाल  हो  को  उम्तति

 से  जुडी  बातों  तथा  क्रषि  में  प्‌जो  निवेश  बढ़ाने  को  कायनीतियों  से  धम्यस्थित  महर्|  पूर्ण  मतलों  प९
 चर्चा  को  गई  जिसमें  मारत  सहित  राष्ट्र  मंढन  के  देक्षों  पर  विशेष  ध्यान  दिया  गया  ।

 कर्माटक  में  कोडाचइरो  को  पहाशियों  में  लोह  प्रयस्क  को  लोज

 3488.  श्री  साड़े  गौड़ा

 क्या  शुत्पात  मनन्‍्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कर्नाटक  में  कोडाचब्रों  की  पहाड़ियों  में  लौह  प्रयस्क  का  पता  लगाने  के  लिए  कोई
 सवक्षण  किया  गया  है  ;

 यदि  gt,  तो  इसके  क्या  निष्कर्ष  निकले  हैं  ;  और

 यदि  नहीं  तो  वहां  लोह  पध्रयस्क  का  पता  लगाने  के  लिए  कया  कदम  उठाए  गए  हैं  ?

 हस्पात  सम्त्रालय  के  राज्य  मन्त्रो  सन्‍्तोष  मोहन  :  धोर
 भारतोय  वंज्ञानिक  सर्वेक्षणा  ने  कर्नाटक  के  सिमोगा  जिले  की  कोडाचडरो  की  पहाड़ियों  में  चम्मकीय
 लौह  पक्‍्यतस्क  के  लिए  जांच  कार्य  किया  है  भ्रौर  कोडायहरोफीं  पड़ाडियोंके  थिरताबारे  खण्ड  में
 लौह  प्रतिशत  से  ५279  प्रतिशत  के  बोच  लौह  भ्रण्म्क  अंश  वाले  5687:3  लाख  टन  तक  इस  खतिज

 की  उपलब्धता  का  प्रनुमान  लगाया  इसके  प्रतिरिक्त  केन्द्रीय  सरकारो  क्षेत्र  के  उनक्रम  नेशनल
 म्रिनरलल  डिवलपमेंट  कारपोरेशन  लि'मटेड  ने  भी  कोट!आाड़ों  स्थित  हेमाटाइट  के  एक  छोटे  निभेप  जो
 कोडायडरी  की  पहाड़ियों  का  एक  हिस्सा  है  पता  लगाते  का  भध्रारस्मिक  काये  किया  है  भोर  जो

 कोडाचडरी  लोहांश  प्रंड  के  250  लाख  टन  के  निक्षेप  का  अनुमान  लगाया  है  ।

 प्रइन  नहीं  उठता  ।

 हे
 उत्तर  प्रवेश  में  भूकम्य  से  सिथाई  परियोजनाप्नों  को  हुप्ना  नुकसान

 3489  भरी  राम  बदन  :

 श्री  कष्ण  वस  सुह्तातपुरो  :

 क्या  जल  संसाधन  सन्‍्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :



 लिक्षित  उत्तर  12  1991

 (%)  उत्तर  प्रदेश  के  पव॑तीय  क्षेत्रों  में हाल  ही  में  धाए  भूकम्प  से  मिद्याई  परियोजनाप्रों  पर

 पड़  प्रभाव  का  ध्यौरा  क्या  है  |

 कया  उक्त  भूकम्प  के  कारण  पोड़ी  गड़वाल  बाँध  को  हुए  नुरूसान  का  जायजा  लेते  के

 लिए  राष्ट्रीय  जल  विकास  एजेंसी  ने  कोई  भ्रध्ययम  किया  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  बया  भौर

 इस  सम्म्बन्ध  में  उबत  एजेंसी  ने  क्या  सिफारिदों  की  हैं  ?

 शल  लंसाधन  मस्त्रो  विद्ाचरण  :  उत्तर  प्रदेश  सरकार  प्रारम्भिक

 कनुमानों  के  भ्राधार  उत्तर  प्रदेश  के  पहाड़ी  क्षेत्रों  मे ंसिचाई  स्थायी  ओर  प्रस्थायों

 यशी  तथा  कार्यालय  पुष्ता-दीवारों  तथा  तिलोहू  पर  विद्यूत  घर  जैसे  सिंचाई  कार्यों  को

 हुई  क्षति  लगभग  पांच  करोड़  रुपए  भ्रांको  है  ।

 से  पौडी-गढ़बाल  बांध  भर्थात  हेड  रेस  सुर  व्यपवर्तन  सुर'गों  तथा  बांध  ध्ाधार
 की  निर्मित  संरयनापरों  को  कोई  हानि  नहीं  हुई  है  ।  राष्ट्रोय  जल  विकास  धभिकरण  ने  इस  सम्बन्ध
 में  कोई  प्रष्ययन  नहीं  किए

 भहा  राष्ट्र  में  कोयले  के  मण्डार

 3490.  श्रो  विलास  मश सवार  :

 कया  कोयला  मनन्‍त्री  यह  बताने  की  कृरश  करेंगे

 कया  महाराष्ट्र  में  चरद्रपुर  जिले  के  नन्दर  तथा  बन्देरप्राम  में  कोयले  के  विशाल
 भण्डार  हैं  ;

 यदि  तो  उसकीं  प्रतुमानित  मात्रा  कितनी  है  ;  प्रोर

 वहां  खनने  कार्य  कब  सके  शुरू  हो  जाने  की  संभावना  है  भौर  इस  सम्बन्ध  में  देरी  के
 क्या  कारणा  हैं  ?

 कोयला  सम्त्रालय  में  उपमम्तो  एस  :  (+)  धौर  चन्द्रपुर  जिले
 के  नन्‍्द  तथा  बन्हर  के  ब्लाकों  के  कोयने  के  जिन्हें  अनुमानित  किया  उतका
 ब्योरा  नोचे  दिया  गया  है  :-.-

 मिलियन  टन  में  )
 न्‍अननेनननग-गनगन-ीनाननन  कल

 ढगाक  प्रमाणित  बिनिदिष्ट  धनुमानित  जोढ़

 1.  मोरपार  तथा

 मोरपार  वित्तार  18  4  85.1  न  103.5

 हटे
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 1  2  3  4  5

 2.  नंद  बन  ब+  70.0  70.0

 3,  बदेर  $1.0  1  न  63.2

 वेस्टनं  कोलीफील्डम  लिपरिटेड  ने  0  2९  टन  प्रतिवर्ष  को  लक्ष्य  क्षमता  भोर  18.14
 करोड़  रुपये  के  पृजी  निवेश  से  1989  में  मोरपार  परियोजना  को  स्वीकृति  प्रदान  की  '  1994-
 95  तक  इस  खान  में  उत्पादन  प्रारम्भ  हो  जाने  शी  सम्भावना  बंदेर  के  इलाकों  के  लिए  अम्य
 परियोजना  रिपोर्ट  तिष्पादन-प्रधोन  है  ।  शेष  ब्लाकों  का  प्रन्वेषण  कार्य  प्रगति  पर  है  ।

 ध्रातंकवादियों  का  माजड़ा  तहर  को  उड़ाने  का  प्रयास

 3491.  श्री  शिवसरण

 क्या  जल  संसाधन  मन्त्री  यहु  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 संदिग्ध  प्रातकवादियों  ने  हाल  ही  में  पंजाब  के  रोपण  जिले  में  माश्ड़ा  नहर  को

 उडामे का  प्रयास  किया

 यदि  तो  हस  नहर  को  कितनी  क्षति  पहुंचो  भोर

 उक्त  नहर  को  सुरक्षा  के  लिए  कया  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  ?

 जल  संसाधम  मन्त्रो  विद्याचरण  :  प्रोर  11  1991  को  बम
 विस्फोट  के  फलस्वरूप  माला  मुख्य  तहर  पर  सिसवान  सुपर  पंसेज  में  कांक्रोट  का  बोड़ा  हिस्सा  टूड
 गया  था  ।  इसको  हीध्र  मरम्मत  कर  दी  गई  ।

 पंजाब  सरकार  ने  मआपना  किया  है  ओर  वह  नांगल  हाइडश  चेनल  तथा  भाशड़ा  मुख्य
 लाहम  पर  निगरानो  के  लिए  ग॒रक्षा  प्रबन्ध  सदृढ़  कर  रही  नहर  के  तटों  पर  निब्ममित  गएत  के

 सभो  महत्वपूर्ण  संश्चनाभ्रों  पर  पुलिस  चोधियां  बना  दो  गई  है  ।

 थोंगाई  गांव  तेल  दोघक  का  रखाने  तथा  पेटोकेमिकह्स  लिपिटेड  का  विस्तार

 3492.  श्री  उठब

 क्या  पेट्रोलियम  प्रोर  प्राकृतिक  गंस  मंत्रो  यह  बताते  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  बोंगाईगांव  तेल  गोघक  कारखाने  ता  पेट्रोकेमिकल्स  लिमिटेड

 के  विस्तार  की  कोई  योजना

 यदि  तस्सम्बन्धी  ब्योरਂ  क्या

 बोंगाईग!व  तेल  शोघक  कारखाने  को  भेजे  जाने  वाले  कच्चे  तेल  को  मात्रा  कितनी
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 क्या  अतिरिक्त  कच्ले  तेलको  ले  जाने  हैतु  भारतीय  तेल  निगम  की  पाइप  लाइस  की

 बतंम्रान  क्षमता  पर्याप्त  है  ;

 भधोर

 (%)  सेपों  तथा  नूनमति  के  घीच  लूप  लाइन  के  निर्माण  की  क्या  प्रगति  है  ?

 पेट्रोलियम  धथा  प्राकृतिक  गेस  भन्न्नालय  में  राज्य  सग्त्रो
 तथा

 रक्षा  मन्त्रलथ  में  शाज्य  मन्त्री

 कृष्ण  :  हां  ।

 222.99  करोड़  रुपये  ढो  ध्नुमानित  लागत  पर  बोंगाईगांव  रिफाइनरी  एंड

 कल्स  की  शोधन  क्षमता  को  1.35  से  बढ़ाऋर  2.35

 करने  का  प्रस्ताव  विचार।धीत  है  ।

 2.35  कच्चे  तेल  वो  बोंगाईगांव  रिफाइनरी  ले  जाना  होगा  ।

 नहीं  ।

 पम्पिग  सेट  प्रौर  प्रन्ध  संजिध  उउलउध  कराने  के  जो  रहट  हाटी
 क्षेत्र  में  दो  लूपों  को  उपलब्ध  कराकर  झौर  गुवाहाटी-बोंग।ईगाँव  क्षेत्र  में  एक  लूप  को  उपलब्ध  कराकर

 झआयल  इण्डिया  लिमिटेड  की  पाइयलाहन  का  विस्तार  करता

 आयल  हणिडिया  लिमिटेड  ने  पढले  ही  सेकोनो-गूवाहाटी  क्षेत्र  में  घनो-जगो  मार्ग  के

 धोच  लगभग  31  किलोमीटर  की  लूप  लाइन  स्थानीय  अप्वन्तोष  के  कारण
 1990  से  यह  काम  स्थगित  पढ़ा  है  ।

 ह

 सललुज-पम्त ना  सम्पर्क  महर  परियोजना

 349५3.  श्री  नारायण  सिह  चोघरी  :

 बया  जल  संसाधम  सन्त्री  यह  बतामे  की  कृपा  करंगे  कि  :

 हरियाणा  सरकार  ने  सतलुज-यमुना  सम्पर्क  नहर  पर  कितनी  घनरा  श  खर्च  की

 उसमें  केन्द्रीय  सरकार  का  हिस्सा  कितना

 क्‍या  हम  सम्बन्ध  में  केन्द्रोय  सरकार  हरियाणा  सरकार  को  कोई  राशि  वात़स
 भोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  बया  है  तथा  उक्त  राहि  हरियाणा  सरका+  को  कब
 तक  दने  का  प्रस्ताव  है  ?

 जल  ससाधन  भन्त्री  विद्यालरण  :  से  सतलुज  यमुना  सम्पक़  नहर
 जिसमें  पंजाब  से  गुजरने  वालो  12]  किलो  मोटर  लम्बी  सम्पर्क  चेनल  श  मिल  का

 वित्त  पोषण  संध  सरकार  द्वारा  किया  जाता  है  और  बर्ष  [9२९6-87  के  बाद  से  इन  परियोजना
 पर  ब्यय  करने  के  लिए  तदनुसार  संघ  सरकारद्वारा  निमुक्तियां  को  जा  रहो  वर्ष  1285-80  कक

 3$
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 इस  परियोजना  पर  व्यय  धोर  पंजाब  सरकारों  द्वारा  बांटा  जा  रहा  वा  धोर  उस  प्रदधि
 तक  इस  परियोजना  पर  पंजाव  द्वारा  किए  गए  9.57  करोरा  ढपये  के  ध्यय  धौर  हरियाणा  किए
 शये  110.50  करोड़  रपये  के  व्यय  की  प्रतिपूर्ति  उन्हें  कर  दी  गई

 सिधु  हुं  लिल  में  लनिश्ष  मण्डार

 3494.  भ्री  हुधोर  साबन्त  :

 कया  जाम  मन्‍त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (8)  महाराष्ट्र  के  सिम्धु  दूगें  जिले  में  कौन-फोन  से  खनिज  उपलक्ष्य

 (@)  उनको  वारिज्यिक  उत्लनन  सक्षमता  का  ब्यौरा  क्या

 (7)  बया  इनमें  से  क्सी  लनिज  का  निर्यात  किया  गया

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  ओर

 खानों  के  विकास  ओर  वहाँ  से  इन  खनिजों  के  निर्यात  के  लिए  भविष्य  के  लिए
 सी  प्रस्तावित  योजनायं  हैं  ?

 खाम  सम्त्रालय  के  राज्य  मम्त्रो  बलराम  सिह  :  (6)  से  जानकारी  एक
 को  जा  रहो  धोर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 प्रत्येक  ग्राम  पंचायत  को  रसोई  गेस  एजेंसी  का  ध्रा्ंटन

 3495,  श्री  भरू  साल  भोणा  :

 कया  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  भन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (+%)  बच्चा  भ!दिबासोी  बहुल  क्षेत्रों  में  पंचावत  तर  पर  रसोई  स्रंस  की  एक  एजेंसो

 श्रावंटित  करते  को  कोई  योजना

 यदि  तो  इस  मोजना  का  कार्मान्वबत  कब  तक  आरम्म  कर  दिए  जाते  का  विधार
 ओर

 (7)  कया  केन्द्रीय  सरकार  का  राजस्थान  में  विशेष  हूप  से  उदयपुर  धोर  हू  गरपुर  जिलों  मैं
 झादिवासोी  बहुल  क्षेत्रों  में  रतोई  गंश  एजेंसियां  प्रावटित  करने  का  बिभार  है  !  ््ि

 पेट्रोलिघम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मम्त्रालब  में  राज्य  मम्त्री  तथा  रक्षा  भग्जालय  में  राज्य  मस्त्री

 कृष्ण  :  (6)  से  (1)  विपणन  उत्पाद  को  हपलढ्धंता  श्रांति  के
 प्राषार  पर  राजल्यान  के  जनजातीय  क्षेत्र  सहित  देंग  के  विभिरन  स्थानों  में  लई  एल  को

 डिस्ट्रीब्यूटरशिपें  ोली  जातो  न  कि  क़िपी  क्षेत्रीय  प्रथवा  सामाजिक  बहलुओं  के  भराघार  पर  ।
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 कर्माटक  में  तहरों  के  प्राधुनिकोकरण  का  प्रस्ताव

 3496,  श्रीमतो  चन्द्र  प्रमा

 बधा  जल  संसाधन  भन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 कर्नाटक  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  को  मंसूर  जिले  की  कृष्णा  राजा  और

 चमराजा  नहरों  के  ध्लाधुनिकीकरण  का  कोई  प्रस्ताव  भेजा

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया

 बया  उक्त  प्रस्ताव  वित्तीय  सहायता  हेतु  विष्व  बेंक  को  भेजा  गया  धोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 लल  संसाशख्तन  मन्त्रो  विद्या  चरण  :  से  कावेरी  जल  की  हिस्सेदारी
 से  सम्बन्धित  प्रन्तर्राज्यीय  मुद्दों  के  हल  न  होने  के  कारणा,कावेरी  बेसित  को  हन  परियोजनाप्नों  पर
 केन्द्र  में तकनीकी  प्राधिक  मूल्यांकन  हेतु  विचार  किया  गया  है  ।

 भमारतोय  इस्पात  प्राधिकरण  लिमिटेड  तथा  राष्ट्रोय  स्टोल  लिपिटेड  के  सह-उत्पाद

 3497.  भो  सोहन  सिह  :

 क्या  हस्पात  सन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारतोय  इस्पात  प्राधिक रण  इसकी  सहायक  कम्पनियों  तथा  राष्ट्रीय  स्ट्रील
 लिमिटेड  द्वारा  उत्पादित  किये  जा  रहे  सह-ठत्पादों  का  ब्यौरा  क्या  हैझोर  इन  संयत्रों  को  वाधिक
 उत्पादत-क्षमता  कितनोी-कितनी  धोर

 हन  उत्पादों  के  विपएणन/वितरण  के  लिए  क्‍या  नियम/मानदण्ड  निर्धारित  किये  गये

 ्म्क

 इस्पात  नर्त्रालय  के  राज्य  भरत्री  सन्‍्तोष  मोहन  :  हटोल  भ्रथारिटी  आफ
 इंडिया  लिमिटेड  धोर  इसको  सहायक  कम्पनियों  तथा  राष्ट्रीय  इस्पात  निगम  लिमिटेड  की

 पट््‌टनम  इस्पात  परियोजना  द्वारा  उत्पादित  उपोत्पादों  को  मात्रा  और  वार्षिक  क्षमता  के  ध्योरे  नीचे
 दिए  गए  हैं  :--

 वाधिक  क्षमता

 उपोत्पाद  सहायक  कम्पतियों  विशाशखापट्टनम
 चहित  तेल  इस्पात  परियोजना

 1.  झ्परिषुकृत  बेंजोल  उत्पाद  1.25  न

 2.  प्रपरिष्कृत  द्वारा  उत्पाद  5.00  0.58

 3.  प्रमोनियम  सल्फेट  1.80  0.21
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 उपोत्पादों  के  सम्बन्ध  में  वितरण  प्रोर  विपणन  के  लिए  मानदण्ड  झौर  प्रक्रिय

 पालन  किया  जा  रहा  निम्नलिशित  है

 सेल  सहायक  कम्पनियों  सहित
 उक्त  उपलब्ध  उपोत्पादों  का  85-90%,
 प्रतिबद्ध  सप्लाई  योजना  के  तहत
 कालोन  योजना  के  प्रन्तगंत  बेचा  जाता

 है  ।

 शेष  10  से  15%  उत्पाद  तद्थ
 को  उन  ग्राहकों  को  उनके  द्वारा

 सेल  से  पिछले  तोन  वर्षो  के  दौरान  उठाए
 शए  माल  के  आधार  पर  बेचा  जाता  है

 विद्ालापटटणम  हस्पात  संयंत्र
 प्रमोनियम  सल्फेट  का  वितरण  फटिलाइज३
 नियन्त्रणा  ब्लादेश  के  प्रस्तगंत  पंजोकरशणा
 प्रमाण-पत्र  रखने  वाले  डीलरों  के  भाध्यम

 से  किया  जाता

 अपरिष्कृत  हार  को  खुली  निविदा  के
 माध्यम  से  बेचा  जाता  कुछ  मात्रा  को
 सहयोगी  इस्पात  सयंत्रों  को  भी  बेचा  जाता
 है  ।

 द्वारा  श्रनु

 जिन्होंने  सेल  में  अपनी  मांग  पंजीकृत  करा
 रो  हो  ।

 सदर्थ  उपलब्धता  का  30%,  तरजीह
 धभाधार  पर  स्थानीय  प्रयोक्‍्ता  उद्योग  को
 झ्राबंटित  किया  जाता  है  ।
 जब  तदर्थ  उपलब्धता  पंजोकृत  मांग  ते
 अधिक  होती  है  तो  प्रधिशेष  मात्रा  को

 इच्छुक  ग्राहकों  को  बेचा  जाता  है  ।

 कालोसिध  तथा  पावंतो  मदियों  के  जल  का  उपयोग

 3498.  थ्री  बाऊ  बयाल  शोशी  :

 कया  जल  संसाधन  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रोय  सरकार  को  मध्य  प्रदेश  से  बहने  वाली  कालोतिध  धोर  पावंतो  नदियों  के
 जल  के  उपयोग  हेतु  कोई  प्रस्ताव  भेजा

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  धौर

 उस  पर  क्‍या  कार्यबाही  को  गयो  है  ?

 जल  संसाधन  संज्ञो  विद्या  चरण  ।  से  तकनीकी  पह्ाथिक  मूल्यांकन
 के  लिए  केन्द्र  में  प्राप्त  कालोसिन्ध  धोर  पावंती  नदी  बेसितों  को  नथो  बुहृर  धौर  मध्यम  सिंचाई
 थयोजनाध्ों  का  बिवरण  संलग्त  है  ।

 87
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 teetaz, लिंक्षित  उसर
 जप  --

 राउशकेला  इस्पात  संबंत्र  के  कारण  प्रदूषण

 3499,  भ्रो  गुरदास  कामत  :

 बया  इर्पात  संजो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राउरकैला  दस्वात॑  संयंत्र  को  प्रदूषण  फैलाने  केंਂ  कारेण  बल्द  करेन ेके  नोटिस

 ब्राप्त  हुए  हैं  ;

 यदि  हां  तो  तत्सम्बन्धो  ब्यौरा  क्या  है  ;  भौर

 सरकार  ने  इसके  प्रदूषण  पर  नियंत्रण  के  लिए  क्‍या  कदम  उठाये

 इस्पात  भन्त्रालय  के  राज्य  मत्री  सन्‍तोष  मोहन  :  भोर  उड़ीसा  प्रदूषण
 नियंत्रण  बोर्ड  से  के  राउरकेला  हस्पात  संयंत्र  को  अपने  सिन्‍्टरिंग  प्लॉट  के  सम्बन्ध  में
 लिखित  स्वीकार  शर्तों  का  उल्लंघन  करने  के  बारे  में  दिनांक  3  1991  का  एक  कारण  बताप्नो
 मोटिस  प्राप्त  हुप्रा  था  )-..-

 (i)  31-3-91  के  पूथ  दूसरे  इलेक्ट्रोस्टेटिक  प्रिस्पिंटेटर  को  चालू  करता  |

 (1)  31-3-91  के  चूना-पत्थर  ध्ौर  कोल  कशिग  यूनिट  में  प्रपेक्षित  विधघूलीकरण
 प्रणामी  को  स्थापना  करना  शोर  उसे  प्रयालन  में  प्लौर

 (1)  31-3-91  के  पूर्व  भूमिगत  बंकरों  के  वात्याचक्र  तंत्रों  को  प्रचालत  में  खाना  |

 हालांकि  वायु  ओर  जल  प्रदूषण  नियत्रणा  के  सम्बेंग्ध  में  प्रभेक  उपाय  किए  गए  हैं  फिर
 भो  द्वारा  राउरकेला  दृस्पात  संयंत्र  के  सिन्‍्टरिंग  प्लांट  से  प्रदूषण  नियंत्रण  के  लिए  विशेष
 हप  से  निम्नलिखित  कदम  उठाए  गए  हैं  :--

 (i)  दूसरे  प्रिसिपिटेटरਂ  को  चालू  जो  कअचे  माल  को
 लब्धता  के  कारण  विलम्बित  के  3992  तक  पुरा  हो  जाने  को  संभावना

 है  ;  धोौर

 (ii)  द्वारा  चूना-पत्थर  धौर  कोल  किंग  यूनिट  पें  विधुलोकरण  प्रत्ाली  भोरें

 भूमिगत  ब  करों  में  वात्याथक्रतंत्र  चालू  कर  दिए  गए

 फलबार  पेड़  सगाने  के  लिए  धनराधि

 3500.  औ  ललित  उराब  :

 क्या  कवि  संत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 केन्द्रोय  सरकार  ने  वर्ष  1988-89,  1989-90  भौर  1990-91  के  दौरान  देढा  के

 है  जुतरं
 में  फलदार  पेढ़  लगाने  के  लिए  प्रत्येक  राज्य  को  किसनी-कितनी  घनराहि  नियत  को

 ४  भार

 94
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 :  उक्त  प्रवधि  के  दौरान  प्रत्येक  राज्य  कितने-क्तिने  क्षेद्र  मे ंफलदार  पेड़  लगाये
 :  भये  हैं  ?

 कृषि  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  मुल्लापहलो  :  (१)  (i)  ब  1988-89  के
 दौराम  अन्ननास  झौर  केले  पर  पेकेज  कार्य  क्रम  को  एक  योजना  कार्यान्यत  की  गई  थो  जिसके  हा  तगंत
 निम्नलिखित  धनराशियां  भाब॑ंटित  की  गई  यह  योजना  1988-89  के  बाद  बन्द  कर  दी  गई
 थी  ।

 राज्य/संघ  राज्य  क्षेत्र  प्राबटित  धनराशि

 झरुणा चल  प्रदेश  )

 .
 3.93]  लाख

 गोवा  1.649  लाख

 झण्डमान  व  सिकोबार  2.900  लाख

 होप  समृह

 कुल  :--  8.480  लाख

 (ii)  भारत  सरकार  ने  1990-91  के  दौरान  दो  योजनाएं  कार्यान्वित  की  हैं  जिनमें  फलदार

 वक्षों  का  रोपण  शामिल  ये  योजनायें  हैं  प्रामीण  क्षेत्रों  में  पोप्टिक  फलोचानो  की  स्थापना  तथा

 उच्णकटिवन्धोय  और  शुष्क  क्षेत्र  के  फलों  के  समेकित  विकास  पर  केन्द्रीय  क्षेत्र
 की

 हक

 योजनाप्ों  के  धन्तंगंत  भ्राबटित  संलग्न  और  1]  में  दर्शाया  गया

 (i)  प्रत्येक  राज्य/संच  राज्य  क्षेत्र  में  प्रताप  पौर  कैले  के  तदत  कबर  किया  त़बा
 :

 झुल  क्षेत्र  इस  प्रकार  है  :--

 अरुशा चल  प्रदेश  32

 ः  शोथा  100

 40 *  झ़ाष्डमान  वे  निकोबार
 हढीप  समुह  ः  ॥

 प्रत्येक  राज्य/संत्र  शासित  प्रदेश  में  उष्गाक्षटिबन्धीय  और  शुष्क  क्षेत्र  के  फल्लों  के

 कित  विकास  के  धन्तगंत  क्षेत्र  फी  कवरेज  संलग्भ  में  दी  गई  पौष्टिक
 फलोद्यान

 घोजना
 -  के  बारे  में  कवर  किया  गया  क्षेत्र  अताला  संभव  नहीं  ह  क्योंकि

 बे
 बागात

 खुबे  हुए  कुप्रों '
 दिहायक्षो  इकाइयों  के  निकट  साथ  फबों  को  विभिन्‍न  किसमों  के  पौधे  भिन्‍म-सिस्न

 :
 दृर्टियों  पर  रोपित  करते  का  प्रस्ताव  किया  गया

 '
 ु

 1990-91  के  दौरान  प्रामीण  क्षत्रों  में  पोस्टिक  फलोधानों  को  स्थापना  को

 पोलना  के  तहत  प्राबंटित  धन  _-
 *  कम  राज्य  प्राबंटित  धन

 (5.  लाखों

 हु  6.43 1.  भा  प्र  प्रदेश

 93
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 2  __3
 2  बिहार
 3.  हरियाणा  0.80

 4.  हिमाचल  प्रवेश  0.62

 5.  जम्पू  4  फकदमोर

 6.  कर्नाटक
 ॥.  मध्य  प्रदेश  4.50

 8.  महाराष्ट्र  475

 9,  मणिपुर

 उड़ीसा  2.87

 पंजाब  0.50

 शाजस्थान  2.38

 तमिलनाडु  7.00

 उत्तर  प्रदेश  37

 विवरण

 बर्ष  के  दोरान  उच्णकटिवस्धोय  शोर  शुष्क
 क्ष  त्रीय  फलों  के समेकित  विकास

 को  योजना  हेतु  झ्लाबंटित  घन

 क्रम  संख्या  राज्य  धाबटित  पन

 (९,  लाखों  में  )

 2  3

 आंध्र  प्रदेश  या  5.05
 2.  बिहार  5.05
 3.  गोवा  0.59

 4...  गुजरात  4.02
 5.  हरियाणा  2.22
 6.  कर्नाटक  4.02
 7.  केरल  0.59

 मं  मध्य  प्रदेश  4.02
 9.  महा  राष्ट्र  4.02

 80.  उड़ीसा  2.22

 तमिलनाडु  4.02
 उत्तर  प्रदेष्  5.05



 2]  1991  लिखित  उत्त

 2

 13.  पश्चिम  बंगाल  1.99

 14.  पघरणा चल  प्रदेश  1.02

 15.  भस्म  1.02

 16.  मेघालय  1.02

 17.  मणिपुर  1.02

 18.  मिजोरम  1.02

 19.  नागालेंड  1.02
 20.  पंजाब  1.63

 21.  सिक्किम  1.02

 22.  त्रिपुरा  2.05

 बनीीनीीतणीईतीओो-ठ3न्‍  चड-न-सइानझओओ्ि_ि्त७-_तह  तन ततत-न-त-तत-त-त-त-नने-न-नन-ननननकनेनथनय।तीण॑ी तीन  मन

 ज घ
 उष्णकटिबन्धोय  धौर  घुष्क  क्ष  त्रीोय  फलों  के  समेकित  विकास  को  केश्ीय  क्ष तर  को

 योजना  के  प्न्तगंत  फलों  को  राज्यवार  कबरेज  का  विधरण  |

 11.

 क्रम  राज्य/संध  शासित  प्रदेश  फल
 का  नाम  काम  नोबूजातोप  अमझद

 2  3  4  5

 श्र्र  प्रदेश  150  100  100
 धरणाचल  प्रदेश  न  50  न

 धसम  न  50  बन

 बिहार  150  100  100

 गुजरात  150  30  100

 हरियाणा  50  50  50

 कर्नाटक  150  50  100
 मध्य  प्रदेश  150  50  100

 महाराष्ट्र  150  100  100

 मेघालय  नत+  50  100

 मणिपुर  न  50  न

 मिजोरम  न  $50  न

 नागालेंड  न  50  न

 उड़ीसा  50  50  50

 पंजाब  न  50  50

 सिक्िक्म  न  590  50

 ७
 #+
 ००

 ४७:५
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 -  1991 उत्तर
 हि

 ते
 हि  रत  a  -  1 2 3 4  ४  5

 2  3  4  5  6

 ररर  ऊ

 तमिलनाडु  ..150  $0  1(0  300

 ,  20...  त्रिपुरा
 न  100  न  250

 ,  21.  उत्तर  प्रदेश  .. 50  -  350

 20...  पश्चिमी  बगाल  50  _  ५,  —  250

 कुल  गोबा  ..  50  न  न  3800

 72.  केरल  50  त+  न+  50

 कुल  बालिया आाहरों में  950.  3800
 हर

 गुणरात  में  सुरत  बालिया  आाहरों  में  गंस,को

 सप्लाई  के  लिए  पाहपलाइन

 श्री  हरित  पाठक  :

 क्या  पेट्रोलियम  झोर  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्री  यह  बताने  की  कृथा  करेंगे

 क्या  गुजरात  में  सूरत  भ्ौर  बालिया  हाहरों  में  गंस  की  के  लिए
 पाहपलाइन  बिछाने  का  कोई  प्र८्ताव  भौर

 यदि  तो  तत्संत्रंधी  ब्यौरा  क्या

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  संगरालय  में  राज्य  मनत्री  तथा  रक्त  मंत्रालय  में  राज्य  सन्त्री
 कष्ण  :  पभ्रौर  गुजरात  गंस  कम्पनी  द्वारा  सूरत  में  उपभोकताधों को

 ग़ेस  की  ध्रापूति  वालिया, में  में  ध्ारम्म  हुई  |  गंस  की  वर्तमान  ,  उपलब्धता  को  महे  नजर  रखते
 हुए  प्रहमदाबाद  ओर  में  आपूर्ति  हेतु  किसी  गंस  का  घाव  टन  करना  सम्भव  नहीं  हुप्ा  है  ।

 जम्बल  कमांड  एरिया  विकास  परियोखना  का  दूसरा  चर

 3505  थी  गिरधारो  लाल  मागंव  :

 कया  लल  संसाधन  मत्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 ,  क्या  चम्बल  कर्मांड  एरिया  विकास  परियोजना  ,  दूसरे  विस्तृत  पूरी
 कर  गयी

 ग्रदि  क्या  इस  प्ररियोजना.को  प्रहायता  पामे

 हेतु विद्िव बैंक के पास , गया ह यदि तो तत्सम्बन्धो ब्योरा कया कौर तो इसके क्या कारणा हैं ? - भल्ष संसाधन मंत्री विद्यालरण : प्ोर प्रश्त गहीं
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 राजस्थान  सरकार  द्वारा  प्रस्तुत  चम्बल  कमान  क्षेत्र  विकास  परियोजना  के
 प्रस्ताव  को  जांच  जल  संप्ताधन  मंत्रालय  द्वारा  को  गई  राज्य  सरकार  को  सलाह  दी  गयी  है  कि

 बह  केन्द्रीय  जल  ध्ायोग  से  स्वीकृति  तथा  योजना  ध्रायोग  मे  निवेश  स्वीकृति  प्राप्त  करने  के  लिए
 संशोषित  परियोजना  रिपोर्ट  भेजे  ।  राजस्थान  सरकार  संशीष्षित  परियोजना  रिपोर्ड  को  प्न्तिम  रूप
 दे  रही  है  ।

 महाराष्ट्र  में  ताप  विश ल  केन्द्रों  को  कोयले  की  सप्लाई

 3503.  बसंत  पवार  :

 ब्या  कोयला  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 महाराष्ट्र  में  ताप  विद्युत  केन्द्रों  को  कोयले  की  कितनों  ध्लावश्यकता

 (=)  बया  केन्द्रीय  सरकार  का  विचार  ताप  विद्युत  केन्द्रों  को समय  पर  कोयले  की  सप्लाई
 करने  हेतु  फोई  काय॑ं  योजना  बनाने  का  भोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धों  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 कोयला  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्र  :  केन्द्रीय  विद्युत
 करण  धौर  महाराष्ट्र  राज्य  विशुत  बोर्ड  के बीच  बिजली  के  उत्पादन  लक्ष्यों  के  सम्बन्ध  में  हुई  सहमति
 के  अनुसार  महाराष्ट्र  राज्य  विद्युत  बोड़  द्वारा  वर्ष  1991-92  के  लिए  तापोय  विद्युत  गंहों  को
 कोयले  की  प्रावदयकताध्नों  का  20.162  टन  होने  का  प्रनुमान  लगाया  गया  है  |

 प्लोौर  विद्यत  गृठों  को  को  गई  कोयले  की  प्रापूर्ति  पर  नियमित  कृप  हे  निगरानो
 रखो  जाती  है  ।  तापीय  विद्यत  गहों  को  कोयले  के  प्रषशा  रेल-लदान  में  बद्धि  वृद्धि  किए
 जाने  के  प्रथास  किए  जा  रहे  भौर  प्रन्य  कम्वेयर  प्रादि
 के  जरिए  प्रधिकतम  आपूर्ति  का  सुनिशिचय  किया  जा  रहा

 पोषणीय  कवि  सम्तन्धो  विकास  पर  राष्ट्रोय  सेलिवार

 3504.  मलल्‍लू  :

 क्या  कृषि  मत्री  यह  बताने  को  कृपा  फरंगे  कि  :

 क्‍या  ।2  धौर  13  199)  को  पांडिचेरी  में  पोषणीय  कृषि  सम्बन्धी  विकास
 पर  एक  राष्ट्रीय  सेमिन।र  प्रायोजित  किया  गया  प्ौर

 यदि  तो  इस  सेमिन,र  में  की  गई  मसुझुय  सिफारिशों  का  ब्यौरा  क्‍या  है  और  इन
 सिफारिक्षों  को  लागू  करने  के  लिए  क्‍या  अनुवर्ती  १यंत्राही  को  गई/करने  का  विदार  है  ?

 कृषि  मंत्रालब  में  राज्य  मंत्री  मुल्लापल्लो  भोर  हां  ।
 पोषणोीय  क्र  विकास  पर  एक  राष्ट्रीय  सेमिनार  12-13  199]  को  पांडिश्वेरी  में  भारतोय
 स्वेल्छिक  स्वास्थ्य  संघ  भ्रायोजित  किया  गया  था  |  सेमिनार  ने  सिफारिश  को  कि  कृषि  रसायन
 के  उपयोग  में  निहित  स्वास्थ्य  के  प्रति  खबरों  पर  ध्यान  देते  प्रत्यधिक  खतरनाक  कृषि  रसायनों
 को  क्रमर  ढय  मे  बदलने  के  लिए  कृषि  की  पारम्गरिक  विधियों  का  बारीकी  से  पृल्याकत  करने  ध्ोर
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 समेकित  कोट  पौध-छाघारित  उत्पादों  के  जेबिक  नियंत्रण  जंसी  विधियों  घोर  नई

 तकनीकी  का  उपयोग  करगे  के  लिए  प्रयास  शुरू  किये  जायें  ।

 उड़ोसा  में  तेल  के  मण्डारण  को  सुविधा

 ढ

 3505,  भ्री  प्रज्ुंन  चरण  सेठी  :

 क्या  पेट्रोलियम  भोर  प्राकृतिक  गंस्त  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  कया  पारादीप  पोर्ट  ट्रस्ट  ने  मारतीय  तेल  निगम  भोर  को  उड़ीसा  में

 तेल  के  मंडारणा  को  सुविधा  हेतु  ध्रावश्यक  भाघारभूत  संरचना  भोर  भूमि  उपलब्ध  कराई  भोर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  भोर  परियोजनाओं  को  चालू  कराने  के  लिए  क्‍या

 कार्यवाही  को  गई  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  म॒  त्रांलय  में  राज्य  मंत्री  नथा  रक्षा  सधालय  में  राज्य  म्तत्रो

 एस  कष्ण  :  भोर  जबकि  परियोजना  के  लिए  हिन्दुस्तान  पेट्रोलियम
 पोरेशन  को  पारादीप  पोर्ट  ट्ुस्ट  द्वारा  जमोन  उपलक्ष्य  करा  दी  गई  इंडियन  प्रायल  कारपोरेशन
 को  जमोन  का  औपचारिक  अन्तरण  धमी  तक  नहीं  किया  गया  कोई  प्रन्य  ध्राघारमूत  सुविधा
 उपलक्ध  महीं  कराई  गई  है  ।

 तेल  ह्ोधषन  कारलाते

 3506.  थ्रो  भोरेदवबर  साथे  :

 बया  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गेस  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 हाल  ही  में  कितने  तेल  शोघन  कारखानों  की  स्थापना  को  स्थोकृति  दी  गई

 (@)  इन  परियोजनापधों  से  तेल  को  पूरी  होने  वाली  मांग  का  कया  भोर

 इन  तेल  शोधक  कारखानों  को  सम्मवतः  कब  तक  स्थापित  कर  दिया  जायेगा  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकतिक  गंस  न्त्रालय  में  राज्य  ध्नत्री  तथा  रक्षा  म  त्रालय  में  राज्य  सत्रो
 एस  कष्ण  :  से  सरकार  ते  टमिलनाडु  में  0.5  मिलियन  टन

 प्रतिवर्ष  को  क्षमता  बालो  क्र  धासवान  यूनिट  धोर  कर्नाटक  में  3  मिलियन  टन  प्रतिवर्ष
 को  क्षमता  वाली  एक  तेल  रिफाइनरों  को  स्थापना  की  मंजूरो  दे  दो  इन  परियोजनाभ्रों  के
 बधं  1993.94  णौर  995-96  के  दौरान  पूरा  होने  का  कार्यक्रम

 केरल  में  मत्स्य  विश्वविद्यालय

 3507.  श्री  रमेश  चेन्नितला  :

 का
 roy  #«  va  दी  क्र्वा  जेल दया  कवि  मंत्री  यह  बताने  हो  कृपा  करेंगे है  ।[

 कया  प्राठवीं  योजना  के  दौरान  केरल  में  एक  मत्स्यन  विश्वविद्यालय  झोलने  का  कोई
 प्रस्ताव  और
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 यदि  तो  तत्संबंधी  ग्यौरा  क्‍या  है  ?

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 ब्रिटेन  के  साथ  द्विपक्षीय  संबंध

 3508.  भरी  गोपोताथ  गणपति  :

 क्या  विदेश  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करगे  कि  ।

 क्या  सरकार  ने  के  साथ  द्विपक्षोय  संबंधों  को  धोर  सुदुढ़  बनाने  के  लिए  कोईं
 कदम  उठाये

 यदि  तो  तत्संबंधो  ध्योरा  क्‍या  भोर

 दोनों  देशों  ने  हस  सम्बन्ध  में  कार्यवाही  के  लिए  क्या  कार्यक्रम  बनाया  है  ?

 विदेश  स  त्री  साथवरसिह  :  जी  हां  ।

 धोर  दोनों  देशों  के  ब्ोच  उच्च  स्तरीय  यात्राओं  के  नियमित  धौर  तिरश्तर
 धादान-प्रदान  से  बेहतर  सममझ-बूक  बनी  जिसकी  वजह  से  विभिन्‍न  क्षत्रों  में
 योग  पर  लाभप्रद  प्रभाव

 प्रधान  मंत्री  ने  1091  में  हरारै  में  प्रधान  मंत्री  जानमेजर  के  साथ  बंठक  को
 विदेश  मंत्री  1991  में  न्यूयार्क  में  विदेक्ष  भ  ञ्री  से  मिले  श्लौर  विदेध  राज्य
 नवम्बर  1991  में  लंदन  गए  |  ब्रिटिश  विदेश  सजिव  श्रो  डोगल्स  हुई  ध्लौर  राजकुमार  चाहस॑

 1992  के  तीसरे  सप्ताह  में  ध्लोर  1992  में  भारत  यात्रा  पर

 भारत  सरकार  की  नई  उदार  झाथिक  नीतियों  को  में  व्यापक  रूप  से  प्रथारित  किया
 गया  है  और  ब्रिटिश  उद्योग  को  भारत  में  शोर  प्रधिक  निवेश  करने  के  लिए  धामंत्रित  किया  गया

 पर्वो  राज्यों  में  कि  उत्पादन

 3509.  री  गोपोगाथ  गजपति  :

 क्या  कथषि  मनन्‍्त्री  यह  बतामे  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सरकार ने  पूर्वी  विशेषकर  उड़ीसा  में  कृषि  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  कौन-कौन
 हो  योजनाए  प्रारम्म  को  प्रोर

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  इन  योजनाधों  के  प्न्तगंत  उड़ोस्ता  को  कितनी  केरद्रीम
 पता  हो  गई  ?

 कृषि  म'त्रालय  में  राज्य  मंत्री  मुल्लापहलो  :  (१)  धोर  परवों  शाज्यों
 डिरोषतौर  पर  उड़ीसा  में  कार्यात्वित  की  जा  रहो  ऐसी  कैरेंड्रीय/केरश्रीप  प्रायोजित  योजनभ्रों  यो

 कृषि  फसलों  के  उत्पादन  में  प्रवत्यक्ष  ढुप  से  वृद्धि  करने  में  हैहायता  कदली  भोर  पिछले  तीन  ब्षों
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 के  दौरान  इन  योजनाभों  के  तहत  उड़ीसा  राज्य  की  दी  गई  केन्द्रीप  सहायेता  की  प्रदर्शित  करते  वाला

 एक  बिवरण  संलग्न  है  ।

 विवरण

 कैरद्रो  व  य  विशौध  सहायता  षाश्व

 प्रायोजित  गोजनायें  1988-89.  1989-90.  1990-91
 a रख  30.25

 2.  चावल  का  मिनोकिट  कार्यक्रम  1.19  1.18  30.25

 2.  मक्का  मिनोकिट  कार्यक्रम  454.04  5:700  ने

 3,  समेकित  चावल  विकास  कार्यक्रम  —  5:700  557.06

 4...  विशेष  खाद्यान्न  उत्पादन  कार्यक्रम-मक्का  न  न  10.50  03

 5.  विशेष  खाद्यान्त  उत्पादन  कार्य  क्रम-दालें  9.79  5  50  31.48

 6.  राष्ट्रीय  दाल  विकास  परियोजना  9.79  368.57  00  267.95

 7...  इषि  उत्पादन  में  वद्धि  करने  के  लिए  927.23  368:  37  267.95

 छोटे  ध्ौर  सीमात  कृषकों  को  सहायता

 8.  गहन  कपास  विकास  कार्य  क्रम  0  23  0.61

 9.  विशेष  जूट  बिकास  कार्यक्रम  29.88  32.7  न+

 Wt,  राष्ट्रीय  तिलहन  विक्रास  परियोजना  57.05  69.30  नन+

 12.  तिलहन  उत्पादन  अभिवुद्धि  कार्य  क्रम  259.20  20

 तिलहन  उत्पादन  कार्यक्रम  न

 बिहार  को  पेट्रोल/डोजल  के  खुदश  बिक्रों  केन्द्रों  का  प्राबंटन

 भ्री  जाज॑  फर्नानडोज  !

 क्या  पेट्रोलियम  झोर  प्राकृतिक  गत  मंत्री  यह  बताते  को  कृपा  करेंगे  :

 गत  दो  वर्षों  के दोरान  बिहार  को  पेट्रोल/डीजल  के  कुन  कितने  खुदरा  बिकी  कैर्ड
 भाबंटित  किये  गये

 कया  हममें  से  कुछ  बिक्री  के”द्र  मुत॒फ्करपुर  को  आबंटित  किये  गए  भर

 यदि  तो  तत्संबंधो  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मन्ब्रालय  में  राज्य  मन्त्र  तवा  रक्षा  मस्त्रालय  में  राज्य  सस्त्रों
 :  25
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 (@)  हां  ।

 बेहिबाद  भोर  नश्संडा  प्रत्येक  में  एफ-एक  ।

 गेस  घिलेंडरों  वर  मोहर  लगाता

 3511.  श्री  शाजं  फर्नानडीज  :

 बया  वेट्रोलियम  शथा  प्राकृतिक  गेस  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 (©)  कया  सरकार  गंस  सिलेंडरों  में  गंस  को  मात्रा  दक्षनि  हेशु  सिलेंडरों  पर  मीटर  लगारे
 के  किसो  प्रस्ताथ  पर  विचार  कर  रही  धौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गत  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  शथा  रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 :

 तेल  कम्पनियों  द्वारा  ऐसे  कियो  भी  गेजेट  को  उपलब्ध  कराए  जाने  की  रिपोर्ट  गहीं
 है  ।

 एल्पूसिलियम  का  निर्यात

 3513.  थ्रो  सिदनाल  :

 क्या  ल्लान  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 1988-59,  1989-90  सथा  1990-91  के  दौरान  क़ितनों  माज़ा  में  एल्यूमितियम  का
 निर्यात  किया

 इसके  नियत  से  कितनो  विदेशी  मुद्रा  प्राप्त

 30  199]  को  स्थिति  के  ध्नुसार  देक्ष  में  बाब्साइट  का  कितना  मण्डार
 धोर

 (a)  सीसा  तथा  जह्ते  के  जिन  भण्डारों  का  प्रव  तक  पता  चला  है  उनका
 ढपोरा  क्या  है  ?

 स्ाम  संत्रालय  के  राज्य  मन्त्रो  बलराम  सिंह  :  भौर  वर्ष  1988-89
 1989-90  धोंर  1990-91  के  दोशान  एल्यूमिनियम  घातु  निर्यात  की  मात्रा  कौर  जशजमित  विदेशी  मुद्रा

 रुपयों  के  नोचे  दी  गई  है  :-

 वर्ष  पम  का  लिर्यात

 सात्रा  धूहय

 रुपए

 4988-89  15,096  47.94
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 1989.90  97,671  81.76

 1990-91  30,487  96.45

 राष्ट्रीय  झ्लतिज  सूची  के  देश  में  बाबसाइट  के  कुल  खनन  योग्य  भण्डार  2,333
 मिलियन  टन  हैं  ।

 राष्ट्रीय  खनिज  सूची  के  देश  में  सोसा-जस्ता  के  खनन  योग्य  160  5
 मिलियन  टन  भण्डार  जिसमें  2.23  मिलियन  टन  सीसा  धातु  के  तथा  7.49  मिलियन  टन  जस्ता

 पातु  के  हैं  ।

 रसोई  गेस  का  शायात  टसिनल

 3514.  श्री  एस  सिवनाल  :

 क्या  पेट्रोलियम  पोर  प्राकृतिक  गंस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 क्या  सरकार  ने  श्ाथात  की  बढ़ती  हुई  मांग  को  देखते  हुए  कांडला  गुजरात  में  और
 कर्नाटक  ?  दो  रसोई  गंस  प्रायान  ट्मिनलों  को  स्थापना  का  निणय  लिया

 (@)  यदि  तो  परियोजना  को  अनुमानित  लागत  कितनी  और

 इस  समय  रसोई  गेस  ध्र|यात  को  संभालने  हेतु  कौन-कौन  से  प्तन  सुसज्जित  है  धौर
 पत्तनवार  उनको  क्षमता  कितनी  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकतिक  गेस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  रक्षा  सन्त्रालय  में  राज्य  सम्त्री

 कृषण  :  झोर  हां  |  दोनों  के  लिए  वतंमात  अनुमानित  लागत
 लगभग  240  करोड़  रुपए

 टी  एम  टी  प्रति  वर्ष

 विजाग  250

 बम्बई  200

 कर्माटक  सें  लिर्माणाधीम  सिसाई  परियोजनाएं

 3515.  श्री  सिवमाल  :

 क्या  जल  संप्ताधम  भन्‍त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कर्नाटक  में  निर्माणाधीन  सिचाई  परियोजनाप्रों  का  ब्यौरा  क्या  धौर

 ये  कब  तक  पूरी  हो  जाएगी  ?

 जल  संसाधन  मन्त्री  विद्याचरण  :  प्रोर  कर्नाटक  की  निर्माणाधीन
 बूहद  ओर  मच्यम  सवाई  परियोजनाप्रों  का  ढगैरा  इर्गाने  वाला  विवरण  संलम्न  है  ।
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 पेट्रोलियम  उत्पादों  को  क्ात

 3516.  भी  सिदनाल  :

 क्या  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गैस  मम्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  हाई  स्पीड

 एविएशन  टर्बाइन  मिट्री  का  रसोई  गेम  तथा  मोटर  स्प्रिट  जैसे  प्रमुख  पेट्रोलियम
 उत्पादों  को  श्पत  1988-89  तथा  1989-90  के  प्रॉकड़ों  विस्तृत  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्र  तथा  रक्षा  सन्त्रालय  में  राज्य  स्त्री

 एस  कृष्ण  :

 टी  एम  टी
 —

 उत्पाद  1988-89  1५89-90

 1962  2268

 3052  3491  |

 एफ  1713  1775

 47771  8239

 18795  20706

 कांदला  मटिडा  उत्पाद  पाइप  लाइन  परियोजना  का  क्रियान्चयन

 3517.  भीमतो  वशुन्धरा  राजे  :

 क्या  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गेस  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  ने  कांदला-मटिडा  उत्पाद  पाइप  लाइन  परियोजना  के  क्रिथान्वयन  का
 निश्चय  किया  है  ;

 यदि  हो  बया  सरकार  ने  परिपोजना  को  लागत  में  संशोधन  किया  है  क्योंकि  इसमें
 ध्सावबारणश  रूप  से  विलम्ब  हो  गया  है  ;

 यदि  तो  उसकी  संशोधित  लागत  कितनी  है  ;

 परियोजना  का  निर्माण  किस  चरण  में  है  ;  भोर

 (¥)  परियोजना  के  क्रियान्वयन  में  तेजी  लाने  के  लिए  कया  कदम  उठाये  गये  हैं  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गस  सन्त्रालय  में  राज्य  मसत्रो  लथा  रक्षा  सन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री
 कृष्ण  :  हां  ।

 नहीं  ।

 प्रश्न  नही
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 भौर  (&)  मूल  डिजाइन  धौर  हस्जोनियरिंग  का  काम  पूरा  हो  गया  है  शौर
 दाता  की  नियुक्ति  कर  ली  गईं  है  ।  मार्ग  के  उायोग  के  लिए  भूमि  के  अधिप्रहणा  का  काम  चल  रहा
 है  |  देशी  लाइन  पाहयों  को  प्रापूर्ति  के  लिए  भ्रादेश  दे  दिए  गए  हैं  ।

 प्राकृतिक  गेस  के  प्राबंटन  हेतु  निवेदन

 3518,  कुमारो  दोपिका  चिल्वलिया  :

 बया  पेटोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  झन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ॥]

 गुजरात  सरकार  ने  बिजली  उत्पादन  धोर  उद्योगों  के  लिए  कम  से  कम  80  लाख  वर्म
 मोटर  प्र'कृतिक  गेस  धाबंटित  करने  का  अनुरोध  किया  है  ;

 यदि  तो  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  उन  पर  क्या  कार्यवाही  को  गई  है  ;

 क्या  प्र  कृ  तक  ग़ेस  का  मूल्य  कमर  कररे  के  लिए  कोई  प्रस्ताव  विदाराधोन  है  ;

 यदि  तो  तत्मंबंधी  ब्योरा  क्या  है  ;

 यदि  तो  सके  कया  कारणा  हैं  ?

 पेट्रोलियम  प्राकृतिक  गंस  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  रक्षा  भन्त्रालय  में  राज्य  सन्‍्त्री

 एस  कृष्ण  :  धोर  प्राकृतिक  गंस  को  प्तिरिक्‍त  मात्रा  के  आबंटन  के  लिए
 गुजरात  सरकार  से  समय  समय  पर  प्रनेक  ध्नुरोध  प्राप्त  हुए  गुजरात  में  उत्पादित  होमे  वालो

 संपूर्ण  गंध  ध्लोर  अपतटवर्तोी  गंस  को  बड़ी  मात्रा  के  लिए  पहले  ही  गुजरात  में  विभिन्न  उपभोक्ताओं
 को  बचनबद्धता  को  गई  प्रामे  इनका  धाबंटन  गेस  के  उत्पादत  झौर  उपलब्धता  सहित  विभिन्‍न
 घटकों  पर  प्राघारित

 नहीं  ।

 प्रदन  नहों  उठता  ।

 (३)  प्रन्येघण  ओर  उत्पादन  लागत  में  वृद्धि  कोमत  में  कभो  को  उचित  नहीं  ठहरातो  है  ५

 पासपोर्ट  शञारो  करना

 3519.  भरी  श्रवण  कुमार  पटेल  :

 शो  विजयराधवन  :

 भ्ोमती  चमा  प्रमा  श्र  :

 श्री  रमेश  जेन्मिसला  :

 भ्रो  म्रलोधरण  :

 थ्रो  पाला  मंच्यू  :

 कया  विदेश  सन्‍्त्री  यह  बताने  को  ढृपा  करेंगे  कि  :
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 §  झप  फार कया  सरकार  का  ध्यात  10  199]  के

 पोटटਂ  क्षीषंक  से  प्रकादित  समाचार  को  श्लोर  दिलाया  गया  है  ;

 (@)  यदि  तो  चण्डीगढ़  कार्यालय  सहित  बिभिन्‍न  पासपोर्ट  कार्यालयों  द्वारा  क्षोन्न

 पोर्ट  जारी  करने  के  लिए  सरकार  ने  कया  कदम  उठाए  है  ;

 क्या  सरकार  का  विद्यार  देधा  के  विभिन्‍न  पासपोर्ट  कार्यालयों  में  कर्मेचारियों  को  संसुया

 बढ़ाने  का  धोर

 (@)  यदि  तो  पासपोर्ट  कार्यालय-वार  तत्संबंधी  ध्यौरा  क्या  है  ?

 विदेश  मन्‍्त्रो  सार्पर्वातह  सोलको  )  :  जी  हां  ।

 पासपोर्ट  शीघ्र  जारी  करने  के  उहेंएय  से  पासपोर्ट  प्रक्रिया  को  सरल  बनाया  गया  है  ।
 जो  कदम  उठाए  गए  हैं  उनका  ब्यौरा  संलग्न  बिवरणा  में  दिया  गया  है  ।

 प्रौर  विभिन्‍न  पासपोर्ट  कार्यालयों  की  कमंचारी  संदया  बढ़ाने  के  प्रस्ताव  का

 प्रष्ययन  किया  जा  रहा  है  ।

 बिबरण

 पासपोर्ट  जारी  करने  में  कम  से  कम  समय  इस  उहूृइय  से  किए  गए  उपाधों

 का  विवरण  :

 1.  मिम्नलिक्षित  वर्गों  के  धांवेदकों  के  मामले  में  यह  छूट  दी  गई  है  कि  पासपोर्ट  जारी
 करने  घे  पूर्व  पुलिस  शोर  जांच  रिपोर्ट  को  प्रपेक्षा  से  उन्हें  मुक्त  रक्षा

 जाए  ;

 समी  सरकारी  ध्ौर  सावंजनिक  प्रतिष्ठानों  के  कमंचारों  जो  अपने
 झावेदनों  के  साथ  सरकारी  स्टेश्ननरी  पर  अपने  विभागाध्यक्ष  के  दस्तलातों  से
 क्मापत्ति  प्रमाण  पत्र  प्रस्तुत  करें  ;

 (@)  जब  कोई  प्रावेदक  ध्रपने  ध्ावेदन  के  साथ  निम्नलिखित  में  से  किसी  केद्वारा

 हस्ताक्षरित  सत्यापन  प्रमाशा-पत्र  प्रस्तुत  करें  :

 (i)  भारत  सरकार  का  कोई  उप  सचिव  या  उसके  ऊपर  का  कोई  ध्षिकारो

 (ii)  किसो  राज्य  सरकार  का  कोई  संयुक्त  सचिव  या  उसके  ऊपर  का  कोई
 झधिकारी  ;

 (iii)  कोई  सब-डिविजनल  मजिस्ट्रेट  या  उसके  ऊपर  का  कोई  प्रधिकारी  ;

 (५)  कोई  डिस्ट्रीक्ट  पुलिस  सुपरिटन्डेंड  भ्यवा  उसके  ऊपर  का  अधिकारी  ;

 सेवा  निवत्त  राजपत्रित  सरकारों  कमंचारो  ।

 संघ  संक्तद  सन्ना  भोर  लोक  भौर  राज्य  विधान-मण्डलों
 सभा  प्लौर  विधान  का  कोई  भूतपूर्व  सदस्य  ।
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 ऐसे  अन्य  सभी  मामलों  में  जिनमें  क्षेत्रीय  पासपोर्ट  प्रधिकारो/पासपोर्ट  अधिक्षारी
 दक  की  वास्तविक  सच्चाई  से  धन्यथा  स्तुष्ट  हों  धौर  अगर  व्यक्तिगत  विवरण  फार्म
 भेजे  जाने  के  बाद  चार  सप्ताह  के  मीतर-भीतर  पुलिस  धौर  को  रिपोर्ट
 त  मिले  तो  उन्हें  जारी  किया  जा  सकता

 15  प्ताल  से  कम  उम्र  कै  बच्चों  को  पुलिस  जांच  के  बिना  पाप्तपोर्ट  जारी  कियाजा
 सकता  है  ।

 सामान्य  पासपोर्ट  धारी  व्यक्तियों  को  पासपोर्ट  की  दस  वर्ष  की  वंधता  पूरी  होने  पर

 पुलिस/सो,  से  पहले  जांच  करबाए  बिना  पासपोर्ट  जोरी  किग्रा  जा  सकता
 है  ।

 इसके  लावा  हस  बात  का  सुनिएचय  करते  के  लिए  कि  पासपोर्टों  को  जारो  करने  का

 काम  तेजी  से  हो  इसलिए  जारी  किए  जाने  वाले  पासपोर्टो  की  शौर  शेष  काम  की

 साप्ताहिक  रिण्टें  प्रत्येक  पासपोर्ट  कार्यालय  से  मंगाई  जाती  है  ।

 16  1990  से  एक  साथ  दस  वर्ष  को  प्रवषि  के  लिए  पासपोर्ट  जारो  किए  जा
 रहे  हैं  ताकि  किसी  पासपोर्टंधारी  को  पांच  वर्ष  को  वधक्का  को  अवधि  पूरी  होने  पर

 मे  भाना  पड़े  जसा  कि  1990  से  पहले  हीता

 पासपोर्ट  कार्यालयों  में  कार्योत्पादकता  बढ़ाते  के  उद्देश्य  से  यह  फंसला  किया  गया  है
 पासपोर्ट  लिक्षने  वाला  ध्यकित  प्रतिदिन  50  पासपोर्ट  लिक्षेगा  और  साथ  ही  पाश्षपोर्ट
 रजिस्टर  में  प्रविष्टियां  भी  करेगा  |  इन्डेक्सिंग  सेक्शन  में  कास  करने  बाला  प्रत्येक
 कमंचारी  रोजाना  कार्यंसमयोपरि  भ्रवधि  में  बैठे  बिना  कम  से  कम  ।00  प्रावेदन  पत्रों
 की  जांच

 धल्पसंख्यकों  के  पभ्रधिकारों  के  सम्बन्ध  में  ध्वःतर्राष्ट्रीय  घोषणा

 3520.  भो  संपद  शाहबुटीन  :

 बया  विदेधा  मन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 संयुक्त  राष्ट्र  संघ  मानवाधिकार  आयोग  प्रोर  इसके  प्रल्पतंडपक  उप-आयोग  के  पिछले
 भ्षत्र  की  बिशिष्टताएਂ  बया  हैं  ;

 हन  दोनों  निकायों  में  भारतोय  प्रतिनिधियों/विशेषकों  ने  क्या  भूतिका  निभाई
 धझोर

 प्रल्यसंख्यकों  के  ध्रघिकारों  की  मसौदा  घोषणा  की  वर्तमान  ह्थिति  कया  है  ?

 विदेश  मंत्रो  साधवर्सिह  :  मातवाधिकार  सम्बन्धी-संयुक्त  राष्ट्र  श्रायोग
 धोर  अल्पसंड्यकों  के  छिलाफ  भेदभाव  को  रोकने  घोर  उनके  संरक्षणा  के  सम्बन्ध  में  इसके  उपायोग
 दे  पिछले  प्रधिवेधान  में  मानवाधिकारों  के  विभिन्‍न  पहलुप्रों  से  संबंधित  धमेक  मसलों  पर  विचार
 किया  गया  था  जिनमें  शामिल  थे  बाधित  अथवा  श्रनेह्छिक  शारीरिक  मंत्रणा  मनभातों
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 दामिल  हैं  जिनमें  मानवाधिकारों  का  भारी  भोर  निरन्तर  उल्लंघन  का  पता  बला  है  ।

 (@)  भारत  के  प्रतिनिधिमण्दश  ने  हन  निकायों  के  काम  मैं  सक्रिय  भाग  लिया  धोर  विभिन्‍न

 पतलों  पर  हमारी  हिथति  को  प्रभावी  तरीके  से  प्रस्तुत  किया  ।

 मानवाधिकार  सम्बन्धी  सयुक्त  राप्ट्र  भायोग  का  एक  कार्यकारी  दल  राष्ट्रीय  भ्थवा

 धामिक्  भौर  माधाई  अल्पसख्यक्रों  से  व्यकितयों  के  प्रधिकारों  पर  घोषणा  के

 प्रारूपਂ  का  पाठक  तंयार  कर  रहा

 झ्रांप्र  प्रवेश  में  राष्ट्रीय  प्राम  प्रनुसघान  केला

 3521,  उम्मारेडिड  बेंकटेस्थरलु  :

 क्या  कृषि  संत्री  यह  बताने  को  छुपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  धरप्रि  प्रदेश  के  कृष्णा  जिले  में  नुज्वोड  क्षेत्र  में  एक  राष्ट्रीय  आम

 प्रनुस्ंघान  केन्द्र  स्थापित  कर  ने  का  विचार  है  ;  और

 यदि  तो  तत्संबंधो  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्रो  :  जी  नहीं  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 धायल  पाम  को  छेतो

 3522.  उम्मारेडिड  बेंकटेस्वरलु  :

 क्या  कृषि  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  :

 कया  धॉयल  पाम  की  खेती  प्राथमिकता  के  आधार  पर  की  जा  है  :

 (@)  यदि  तो  इस  उद्दंह्य  हेतु  तेयार  की  गई  योजनाप्रों  का  ब्योरा  क्या  है  ;

 इसके  परिणश।मस्वरूप  पिछले  एक  वर्ष  के  दोरान  पाम  पध्रायल  के  उत्पादन  में  कितनी

 वृद्धि  हुई  है  ;

 कया  इसके  विपणन  धोर  प्रसंकरए  के  लिए  पर्याप्त  साधन  उपलब्ध  हैं  ;  धौर

 (=)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  मुल्लापल्‍लो  :  हाँ  ।

 ध्रायल  पाम  के  विकास  के  लिए  भारत  सरकार  द्वारा  शुरू  की  गई  योजनाए  ये  है  :

 (1)  प्रायल  पाम  इंडिया  लिमिटेड  की  केरल  में  प्रायल  पाम  की  खेती  तथा
 इसके  परिसंस्करण  के  बिकास  के  केरल  सरक्रार  (51  तथा
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 मारत  सरकार  (49  के  बोथ  एक  संयुक्त  उद्यम  के  हुप  1977  में  की
 गई  ।  इस  परियोजना  हे  इस  राज्य  में  लगभग  3300  हैक्ौयर  क्षेत्र  की
 आपल  पाभम  को  खेती  के  भ्न्तगंत  लाया  गया

 (1)  मारत  सरकार  के  बायौ-तक्नोलॉजी  विभाग  ने  ध्रांभ  कनांडक  धौर  महाराष्ट्र
 राज्यों  में  सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  के  साथ  संयुक्त  रूप  तै  आयल  पाम  प्रदशशन
 परियोजना  शुक्ु  की  हस  परियोजना  के  तहत  इन  राज्यों  में
 लगभग  3100  हैक्टेधर  के  कुल  क्षत्र  को  ध्रायल  पाम  को  छेती  के  भ््तगंत  लाया
 गया

 (ii)  कृषि  और  सहकारिता  विभाग  हारा  रेड  धायल  पाम  के  विकाक्ष  की  संभाध्य  क्षमता
 के  राज्यों  के  लिए  बीज  प्रदर्शत  पोधों  तथा  क्षंत्र  विस्तार
 के  विकास  को  योजनाएਂ  तेयार  की  गई  हैं  ।

 ध्राण्ल  पाम  इ  डिया  लिमिटेड  द्वारा  पाम  प्रायल  का  उत्पादन  1989-90  के  दौरान

 2108  भीटरी  टन  के  स्तर  से  1990-91  के  दौराम  2484  मौटरी  टन  हो

 प्रौर  (5)  प्रायल  पाम  इंडिया  लिमिटेड  के  एस्टेट  में  उत्पादित  पाम  अयल  के  लिए
 आायल  पाम  इंडिया  लिमिटेड  को  प्रपनो  परिमंस्करण  तथा  विपणन  व्यवस्था  परिसंस्क रण  क्षमता

 को  बढ़ाया  जा  रहा  है|

 पिछले  बकाया  भारक्षित  रिक्त  पद

 3523.  भ्री  कृष्ण  दस  सुल्तागपुरो

 क्या  बिवेज्ञ  मन्त्रो  यह  बलाने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 डनके  मंत्रालय  में  |  1991  को  स्थिति  के  धनुसार  पनुसूचित  आतियों  प्रोर

 पनुसूचित  जनजातियों  के  पिछले  बकाया  प्रारक्षित  पद  कितने  हैं  ;

 गत  शोन  महीनों  के  दोरान  श्रेणी  वार  ऐसे  कितने  पद्ष  मरे  गये  ;  धोर

 इन  पिछले  बकाया  रिक्त  पदों  को  मरते  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  गये  डटठाने  का

 विदार  है

 बिदेश  मस्त्री  बाधवरतिह  :  |  1991  को  स्थिति  के  प्रनुसार

 पनुसूचित  जाति  प्रौर  अनुसूचित  जनजाति  के  लिए  धारक्षित  पिछले  बकाया  पदों  को  संश्या

 श्रेणी  के  पदों  नीचे  लिखे  अनुसार  है  :
 जज-+  +  न .

 अनुसूचित  अनुसू  चित  कुल
 जाति  जनभाति

 समुह  पद  शून्य  2  2
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 ।  २  3  4

 समूह  पद  19  17  36

 श्र णी  अपर  श्र  शी

 ग्रे  प्राशुलिपिक  )

 सम ह  पद  19  35  34

 साइफश
 निजी  बेयक्तिक

 सहायब  )

 समह  ग्क्क  हद  शून्य  श्‌न्य  श्न्प

 गत  3  महोनों  के  दौरान  श्रेणीकार  भरे  गये  ऐसे  पदों  को  संख्या  नोचे  लिखे  ध्नुसार
 हैः

 अनुसूचित  धनुसूबित  कुल
 भाति  जमजाति

 समूह  पद  5  3  8

 समूह  पद  4  2  6
 श्रेणी  धपर  श्र  श्तो

 प्र

 समूह  पद  4  1  रे

 साइफर
 निजो  वेषक्तिक

 समूह  पद  शून्य  श्न्य  शुन्य

 सभी  श्रेणियों  के  पदों  की  भर्ती  '  ध्ौर  साइफर  सहायकों  को
 कमंचौरी  चयन  जायोग/संघ  लोक  सेवा  आयोग  द्वारा  प्रायोजित  खुली  प्रतियोगी  परीक्षा  के  माध्यम
 से  की  थातो  है  ,  पिछले  वर्षों  में  अनुसूचित  जाति/प्रनुसुक्ति  जनजाति  के  जो  पद  नहीं  भरे  गए  थे

 उन्हें  चालू  वर्ष  के  दौरान  धायोजित/प्रायोजित  होने  वाली  परोक्षाप्रों  से  उम्मीोदकारों  के  भावंटन  के
 लिए  कमंजारी  चयन  ध्ायोग  को  भेजे  गए  भांगपत्र  में  वामिल  किया  रापा  पिछले  बकाया  पदों
 को  मरते  के  लिए  जो  विशेष  भर्ती  ्रभियान  चलाया  जा  रहा  सत्रालय  उसमें  भाग  ले  रहा  है  |

 जहाँ  तदः  समृह  के  पदों  का  सम्बन्ध  है  इन  रिकतयों  को  भरने  के  लिए  भ्ननुसूबित
 जाति  के  उम्मीदवारों  से  ध्रावेदन  पत्र  पहले  ही  मंगा  लिए  गए

 जहाँ  तक  साइफर  सहायकों  का  सवाल  है  उनको  भर्ती  एक  सीमित  विभागीय  परं'क्षा  के
 माध्यम  से  की  जाती  है  |  प्रनुसुचित  जाति/अनुसूचित  जनजाति  के  उम्मोदवब।रों  बो  इस  बात  के  लिए
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 प्रोत्धाहित  किया  जाता  है  कि  वे  इस  परीक्षा  में  भाग  लें  ओर  उन्हें  प्रारक्षणा  का  लाभ  तथा  मानदरडों
 में  छूट  भी  दो  जाती  है  ताकि  प्रारक्षित  रिक्तियों  के  बकाया  पद  न  रहें  ।

 )

 धांध्र  प्रवेश  में  एजेलियों  का  धाथंदन

 3524.  भ्रो  रेडश्य्या  पावव  :

 क्या  पेट्रोलियम  ओर  प्राकृतिक  गंस  मन्त्रो  यहु  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  वर्ष  1991-92  के
 क्षांभ्र  प्रदेश  मैं  प्रावंटित  की  जाने  बालो  एजेंसियों  जिला-वार  ब्योरा  कया  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गस  मंत्रालय  में  राज्य  सम्त्रो  तथा  रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  सभ्तरो
 कृष्ण  :  नई  एजेंसियों  का  ध्ाबंटत  समय-समय  पद  स्वीकृत  विपणन

 धोजना  के  आधार  पर  किया  जाता  है  ।  बर्थ  1991-92  के  लिए  ध्लग  से  किसी  नई  विपणन  योजना
 को  ध्रन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया  है  ।

 सिशाई  परियोजना  के  लिए  विदेशों  सहायता

 3525,  भ्रो  रास  टहल  चोधरी  :

 क्या  जल  संसाधन  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सातवों  पंचवर्षीय  योजना  के  रौरान  विदेशी  संस्थाओं  ने  प्रत्येक  राज्य  को  सिचाएईँ
 परियोजनापधों  के  क्रियान्वयन  के  लिए  बित्तोप  सहायता  उपलब्ध  कराई  धोर

 कया  ऐसी  सहायता  प्राठवों  पंचवर्षीय  योजना  के  दोरान  भी  उपलक्ध  कराने  का

 प्रस्ताव  है  |

 बल  संसाधन  मंत्री  विद्याचरण  :  सातवीं  पंबवर्षीय  योश्षना  के  दोशाव

 बिदेशो  सहायता  से  सिचाई  परियोजनाएं  आंध्र  हिमाचल
 मध्य  उत्तर  प्रदेश  ध्रौर

 पह्िच्षम  बंगाल  में  क्रियान्वित  की  जा  वही  हैं  ।

 उक्त  राज्यों  में  सिंचाई  परियोजनाप्रों  के  लिए  विदेशी  सहापता  अ्राठवों  बोजभा  के

 दोरान  मिलते  रहने  को  भ्ाशा  है  ।

 बिहार  में  सिचाई  परियोजनाएं  तथा  बांध

 3526,  भरी  राम  टहल  चौधरी  :

 भी  सलित  उरांब  :

 क्या  जल  संसाधन  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 113
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 (%)  केन्द्रीय  सरकार  को  स्वीकृति  कै  लिए  पड़ी  बिहार  को  सिच्राई  परियोजनाओं  तथा

 बांधों  का  ब्योरा  क्या  है  ;

 राज्य  में  तिमशधीन  सिंचाई  परियोजनाझ्ों  सथा  धांधों  का  श्योरा  क्या  है  ;

 बया  उनमें  ते  कुछ  १रियोजनाएਂ  कायं  क्रम  से  पोछे  चल  रही  हैं  ;

 यदि  तो  तश्संबंधो  ब्यौरा  क्या  है  भोर  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 (2)  उगत  विलम्ध  के  परिणाभस्वकृप  उनकी  लागत  में  किस  सोमा  तक  वदधि  हुई  है  |
 धौर

 उनके  कब  तक  पूरा  होने  की  संभावना  है  ?

 लल  संसाधन  मन्‍्त्री  विद्याचरण  :  बिहार  की  सिंचाई  परियोजनाप्रों  का
 ब्योरा  तथा  उनके  मूल्यांकन  की  स्थिति  दर्शांने  बाला  संलग्न  है  ।

 से  विहार  की  मूल्यांकित  निर्माणधीन  बृह॒द  प्रौर  मध्यम  सिंचाई  परियोजनाप्नों
 का  ब्यौरा  तथा  उनके  पूरा  करने  की  योजना  दर्शाने  वाला  संलग्न

 114



 लिखित  उत्तर
 $$ Se तन लीदलीननननी नील -त-ीत3तत33-3-++-+नतेेे  ॥॒

 2|4 ७३

 ४४

 ३

 4७09
 2$

 ९८५

 €

 ५७.

 ४७२.

 छडे

 ।
 है

 २०५

 (७

 शुप्पु७

 (७७

 (७

 ७

 ॥
 0)

 #

 ४७७७

 ४५४॥

 ४२४

 68/८ 68/0[

 00४८ त्टफट

 4६७3७

 5

 42320

 |"

 (7०

 ७४७

 ३4909

 ॥0%

 24७५

 (४३७

 (६७७३५

 ७७७७
 ३

 (७७७०७,

 20

 2000
 “

 &

 9

 ९४

 >४२७३॥

 8 28

 नल 3

 (२५३४३

 ७॥७/०७४५

 )

 20443

 3

 $

 ६

 ट

 |

 फिीक्ज््ा्£्ंााौनलजन्ंी।ढ

 033

 0३

 488.

 ७३७

 |

 ५9

 "8
 '%



 12  1991 E हे

 22988
 (६४

 2111४

 Lebih>

 yb

 28
 oj
 Q

 ing

 ४0९७
 8६

 21329

 Bb)
 ६

 ७३७1७

 1४8४
 ।

 ibe

 ind)

 एक

 -\e2
 ४

 |

 8/6

 1918

 (७४
 ।

 है
 .

 छ७ड
 ।

 है

 ४

 ४४
 है

 22४

 ४३

 (७

 »॥

 88७

 40%

 ४5४३
 |

 ८8/9

 2|४|७

 8३

 ॥

 [४

 2026

 ०७

 ५४

 ३09३

 ७

 8]

 ।
 है

 (७

 20५6

 ७

 ६8/$ 98/८

 90906 8709

 00

 ८६6८

 0000८ डा

 81932

 १७७

 ५६७७

 ४0५3४
 (७

 हा ६५ ६

 886



 लिखित  उतर 21  1991

 Braj

 hibb}

 Mie,
 ७

 ३४:

 bo)
 ७४

 ४७३
 (७

 [35

 bikep

 bes
 ९

 ४॥४|

 (2४

 8;

 ७82

 ९

 ३

 026७७.

 »]' ९

 (७

 92४७

 ३७॥

 ७

 ६8/६

 ७.

 2|४७|४..

 ।

 408

 3५

 &|
 ०४७

 83

 ९

 ६१४

 ४

 ७४३
 (७

 ५8%

 ५४

 पा

 कु
 |

 9७४
 [४

 ४९४३४.

 ६

 १8/६

 .

 ।
 $

 (४२५

 2|५

 "७२

 $४
 (७

 ।

 ४७

 ४

 २४५

 ६४

 (४०७३

 (७४

 88/8 98/६

 97६६

 00296

 00%८१६

 880

 8|

 हु ।

 8:30

 (४७
 ३७

 ४५३
 (७

 2.७2

 9

 00

 00६0७

 ४0४४]

 117



 12  1991 लिशित  उत्तर

 (9830

 ४३1६३]

 inp

 (९४७५७

 1३

 (६६
 ४

 16/2
 (७

 alae

 0212
 98

 ४७1५७
 20७8

 ००2॥

 ७०2॥

 ३

 ७७७

 ।
 $

 (४०७

 २&

 2442७

 (७

 (५

 ७४७३७

 00248
 2४७

 2(033

 ४०॥३७
 ४३

 है

 [४४५

 (७४ (६

 (७

 ४७

 ए(5:९
 $

 8:85७

 ९

 [४५82५

 2३७

 ४७

 3

 ७७.

 ।
 ३3

 24%
 ४

 ७

 ४७

 20४2३
 ९

 2७०]

 २५

 एणणणाणाय

 >>

 ||

 06/11 68/1 06/11 68/tt

 900६

 ध्णा

 OP’

 L8t6 3५४५७ ४१५

 जा

 $8'८08८

 (७2४७

 00६.

 एण्पाँ

 +-

 8

 ७3७

 BBL
 bob

 ए

 8५४७

 ५४2॥:
 *६

 पर

 ७७७

 (७.७

 २8४

 +4५

 "|

 है

 ७७

 ३

 3७

 "|



 21  1991

 ।
 है

 [४३५

 Dis

 21489
 ४४७

 109
 2

 ७१
 [७

 eit)

 DP)
 (४

 2192p

 ७०13

 8

 ७३४७

 9516

 84189
 ४४

 thd

 ४|५1॥४३
 (७

 ४18 ४|

 Bb}
 (५

 21५2४

 181»

 ।
 है

 (४०५७
 (५

 ४1७२४

 ४212

 1291028

 (४

 1४10]

 "092]
 Ub

 ७७1७

 be

 ४122%

 है

 828
 (8980

 pny

 "48
 3

 ७७

 |

 $3

 ७

 2७»॥

 (0

 (७४ ७

 कै 2४.

 धिफाश २

 88/8

 vey

 00992...

 ४1७३

 ४8191:

 Idk)

 र ६8/8

 4
 ३ 4

 TA ।

 1026

 bp

 01७

 819२

 ७191128
 103४४

 ७४७

 ४९७
 २

 है

 4९७29

 06/0...

 7६7

 ३9०६
 ५

 जा

 119



 ।

 Dim
 (५

 inpibEn

 ७

 1४90

 ४०२

 (४७2

 nis

 ७1७) ७

 2४०12

 &|

 2४४

 the

 (५४

 By2ibe

 £

 68/11

 012

 1७७

 Renn

 88/8

 95६

 00६5.

 imputed

 ७१७३

 ४8190

 (७३
 *८

 32  1991
 ।

 ।

 Due
 ३५

 1९७1७

 (७

 [४४०७२]

 ४०२|

 1४92

 ७७।०
 12189

 21928

 ६7४

 (9

 ४

 88/8

 2(४]8

 6

 ता

 28.5

 $
 '9

 १
 है

 (७०५

 (७

 39

 ६७४५४

 >[७

 00३४

 ६७

 88/8

 02५

 छू

 मर

 2888

 हृप्क
 '$

 ।
 $

 (७४३५

 ४४

 है|

 |.

 88

 ४७७.

 88/8

 ४६6.

 00%

 6889

 |

 8

 ।
 है

 (४४७

 2॥%
 (७४२

 ४४७

 2]

 (६

 88/8..

 00580.

 *६

 |



 21  1991

 "Vee

 IbbibEn
 (४

 [७10

 [६७2

 Jone

 +२४७

 ७

 2७४७

 ३४७

 ७३

 #

 2|४॥४

 ३४

 "2७
 (७

 ७]

 8७

 ७७
 ५

 8

 68/

 8|७,७ 8

 0/६ Ls/¢

 ब्-+

 900

 000६४

 3]

 06#9,6 9960८

 2

 ह्ण्ट

 00069

 ६8%

 00756

 9

 ५

 7

 ६

 ४8३७३

 ४1318

 ४४1४७
 '[

 है

 है

 1893

 wp

 31815%
 PIB

 @

 PPP
 weld

 >७

 kw)

 गा

 ६8४७४

 6 '8

 ट्‌

 ृ

 121



 128७

 90'7

 12  1991

 25७३४७

 ine

 (५)

 ३३७

 "२३

 (४४४७.

 [७७

 ६

 (०)

 (७४७४३७

 0009

 0६6४८.

 0६6४८.

 00१1

 ४669

 +#?'६४६

 000

 000

 00%

 ८97४६

 कै

 “2

 8७
 8

 (4७)

 4४४३७

 00.6

 0८0

 0060८

 9%#

 0887

 0८४६६

 है

 2४४29].

 49३

 [०७४४
 १ (७)

 दा

 0

 6

 8

 4

 9

 ।

 ६

 ट

 रे

 ल्‍
 078 ५४9

 है

 |

 2800...

 $४

 4४8३७

 $%

 ३७...

 €

 ९

 €

 8००५

 ।

 398

 $४..

 ४४७.

 82.

 .

 ४४४७८.

 ४४

 4४७३४...

 ४७

 (२०३४६

 खिलित  उत्तर



 1991

 288.

 (७)

 ६129

 ४189

 122७४

 1४21७.

 00.0.

 00.0

 4+'0

 008

 ०८5

 वा'पध्

 1६6

 है

 4७४६

 &

 &

 (४)

 4४४4७

 (७२७

 8५४४७

 ७७

 ३७.

 078...

 9६6७.

 0६४6

 है

 2५७३७

 0]

 (9)

 ४७

 जआछए४-ौा

 000

 000

 #६५5॥.

 ८99६

 '6

 (2)

 00.0

 000

 0987.

 ६60

 ८98

 घ्शादा

 ६#द्या

 कै

 8

 (७)

 000

 000

 0879

 005.

 #+9

 05८2८.

 छापा

 ८

 (9)

 एगछा

 000

 000

 ०८८

 ४८०८०

 ६08

 है

 28.8.

 ४॥४७३७
 *?

 (9)

 “7

 000

 000

 09६

 006.

 ४0७9

 छा

 00६४८

 *५

 ४(७
 ४

 0४७

 ४2/७

 000.

 00६८.

 ६६90६

 005/#

 4438

 (२७2
 '#

 दा

 है

 0

 6

 8

 ६

 9

 ध्र

 ६

 ट

 ”“

 फक

 फकसडअकबफससकक्‍कइडउ,अअडन

 कस

 0...

 123



 का 4 चीे
 12.  प्रोरंशा  बलाक्षय  पसामू  शा
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 पुणरात  में  पेट्रोल  खुदरा  बिक्रो  केशा  तथा  रसोई  गेंस  एजेंसियों
 के  प्लावंटन  हेतु  भ्रावेदन

 3527,  भरी  काशो  राम

 क्या  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मन्त्री  यह  बताने  की  हुपा  करेंगे  कि  :

 गृजरात  में  नये  पेट्रोल/डोजल  खुदरा  बिक्री  केन्द्रों  और  रसोई  गंस  वितरण  एजेंसियों  के
 आवंटन  हेतु  कितने  प्रावेदन  पत्र  केन्द्रीय  सरकार  के  पास  लम्बित  पड़े  भोर

 इन  पक्‍्रावेदन  पत्रों  को  ए:ध्र  स्वीकृति  देने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  कदम  उठाए  हैं  ?

 पेट्रोलियम्न  तथा  प्राकृतिक  गंस  मन्त्रालय  में  राज्य  मम्त्री  तथा  रक्षा  सनत्रालय  में  राज्य  सन्त्री

 कृष्ण  :  (१)  धोर  धनेक  प्रावेदन  पत्र  नियमित  रूप  से  सरकार  को  प्राप्त

 होते  हैं  |  ऐसे  प्र  बेदनों  का  कोई  झलग  से  रिक।र्ड  नहीं  रखा  जाता  विभिन्‍न  विपशान  योजन।प्ों  के
 झन्तगंत  झावहयक  होने  पर  नये  पेट्रोल/डीजल  खुदरा  बिक्री  केन्द्र  भौर  डिस्ट्रीब्यूटरशिप
 देने  के  सतत  प्रयास  किए  जाते  हैं  बशतें  कि  उत्पाद  को  उपलब्धता  हा  ।  ...

 मेन्या  को  खेतो

 3528.  श्रो  चिन्मयानन्द  स्वासो  :

 क्ष्या  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ।

 क्‍या  सरकार  का  विचार  मेन्था  की  खेती  को  प्रोत्साहित  करने  के  लिए  एक  योजना  को

 शुरु  करने  का  शोर
 |

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 कृप्ति  मत्रालय  में  राज्य  मंत्री  स॒ल्लापहली  तथा  इस  समय
 सरकार  का  ऐता  कोई  प्रस्ताव  नहीं  फिर  भी  मेन्था  को  छेती  को  प्रोत्ताहित  करने  के  लिए
 तोय  कृषि  प्रनुसंधान  परिषद  तथा  वेज्ञानिक  एवं  भ्रौद्योगिक  अनुसन्धान  परिषद  द्वारा  अधिक  तेल  तत्व
 बाली  उन्नत  किस्मों  के  उन्नत  सस्य  विज्ञान  सम्बन्धी  प्रणालियों  कीटों  तथा  रोगों
 पर  कार्यक्रम  शुरू  किए  गए

 भारत  पौर  बंगलादेश  के  बीच  क्षेत्रों  का  भावाम  प्रदात

 3529  श्री  सम्त  कुमार

 या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 बंगला  देधा  में  मारत  के  कितने  क्षेत्र  हैं  प्रौर  घौर  उनका  क्षेत्रफल  कितना

 भारत  में  बंगला  देश  के  ऐसे  क्षेत्रों  की  संह्या  धौर  उनके  क्षेत्रकल  का  ब्यौरा  क्‍या
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 कया  उबत  दोनों  देशों  की  सरकारें  इन  विदेशों  प्रन्तः  क्षेत्रों

 लिए  किसो  प्रस्ताव  पर  वि्वार  कर  रहो  है  ;  भोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  कया  हैं  ?

 विदेश  मनन्‍्त्री  माधव  सिह  :  भोर  बंगलादेश  में  भारत  के  130

 एसक्लेव  हैं  जिनका  क्षेत्रफल  32.75  वर्ग  मोल  है  ध्ोर  मारत  में  बंगलादेश  के  95  एनकलेब  हैं  जितका
 क्षेत्रफल  लगभग  19.20  वर्ग  मील  है  ।

 भोर  भारत  प्रौर  बंगलादेश  के  प्रधानमन्त्रियों  के बोच  1974  में  हस्तांतरित

 भू  सोमा  करार  के  अनुसार  भारत  भौर  बंगलादेश  के  एनक्लेव  का  प्रादान-प्रदात  किया  जाता

 बिदेहा  सन्‍त्री  को  मास्को  यात्रा

 3530,  को  सनत  कुमार

 थी  रवि

 थी  हरिमाई  पटेल  :

 भरी  साईमन  सरांडी  !

 क्री  ध्वार  सुरेख्र

 क्या  बिदेश  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  हि  :!

 उनकी  हाल  ही  को  मास्को  यात्रा  के  दौरान  उन्होंने  सोवियत  संध  तथा  रूसी  रेताभों  के
 साथ  व्यापार  भौर  रक्षा  सहित  विभिन्‍न  द्विपक्षीय  मामलों  पर  हुई  बातचीत  के  क्‍या  निष्कर्ष  निकले

 क्‍या  बातचोत  में  कष्मीर  के  मसले  का  जिक्र  भी  हुभा

 (7)  यदि  तो  तत्मम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  तथा  उसके  क्‍या  लिथ्क  निकले

 कया  रूस  के  राष्ट्रपति  ने  बातचीत  के  दोरान  भारत  के  साथ  सोधे  राजनथिक  सम्बस्धों
 का  प्रस्ताव  रखा  भौर

 (8)  यदि  तो  इस  पर  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 विदेश  सन्‍त्रो  माधव  सिह  सोलंको  )  :  राष्ट्रपति  गोबाॉचोव  धोर  प्रभ्य  बरिष्ठ
 सोवियत  नेताप्नों  ने  मुके  प्राधवासन  दिया  कि  ्ोषियत  समाजवादी  गणतन्त्र  संध  भाश्त  को  दी  गई
 प्रपनी  प्मो  वचतबद्धताप्ों  को  तिभाएगा  |  रूसी  महासध  के  राष्ट्रति  येल्पिन  ने  भी  इस  बात  को

 पुष्टि  की  ।

 इस  बात  पर  सहमति  हुई  कि  भारत  का  एक  उच्च  स्तरीव  बहु-विधा  वाला  ग्रप  विसम्धर  में
 मास्की  को  यात्रा  पर  जाएगा  धौर  वहां  पर  सोवियत  समागवादी  गणतन्त्र  संघ  तथा  रूसो  महासंघ
 के  धपने  समकक्ष  से  मिलेगा  ताकि  सहयोग  के  बिमिल  क्षेत्रों  में  जो  कठिनाइयां  भ्रा  गई  हैं  उन  पर
 विधार  किया  जा  सके  ।
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 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 धोर  (४)  जो  हां  ।  इस  दिक्षा  में  कुछ  प्रग्तरित  सुझाव  दिए  गए  इस  सम्बन्ध  में

 किसी  फैसले  को  प्रन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया  है  ।

 बिहार  सासाराम  झोर  भभुवा  से  रसोई  गंस  को  प्रजेंसियां

 3:31.  भ्री  छेदो  पासबान  :

 कया  पेट्रोलियम  ध्ोर  प्राकृतिक  गस  मन्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  बिहार  में  सासाराम  सौर  मभुवा  में  20,000  ल  गों  क ेलिए  एक  एजेंधोी  स्थापित  करने
 कै  निर्धारित  नियम  के  समनुरुप  गंस  एजेंसियां  आबंटित  को  गई  हैं  |

 यदि  तो  उसके  कया  कारण  हैं  ;

 ५
 20,000  लोगों  के  लिए  एक  मेंस  एजेंसो  स्थापित  करने  हेतु  शत  तक  क्या  कदम  उठाए

 गए  हैं  ?

 पंट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  संत्रालय  में  राज्य  मत्रो  तथा  रक्षा  मन्त्रालय  में  राज्य  अन्त्रो
 कुष्ण  :  से  वर्तमान  नीति  के  झ्नुसार  प्राधिक  व्यावहाप्रंता  प्लौर  उत्पाद

 की  कपलब्धता  के  पध्राघार  पर  उन  क्षहरों  में  की  चरणबद्ध  ढंग  से
 थोली  जातो  हैं

 शहां  को  प्रावादी  (1981  की  जनगशणाना  के  20,000  भोर  इससे  अंघक

 होती  है  |  तदनुसार  सामाराम  में  एक  डिस्ट्रीब्यूटरशिप  खोलो  गयी  है  ।

 भारको  जाने  वाला  बहु  प्रायामी  मारतोय  दल

 3532.  भी  रवि

 सो  सिसबेरा  :

 क्री  पोधूष  तीरकी  :

 क्ष्या  विदेश  भअन्‍्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 क्‍या  कोई  बहु  श्रायामी  भारतोय  दल  निकट  भविष्य  में  मासको  की  यात्रा  करते  बाला

 यदि  तो  दल  के  सदस्य  कौन-कौन

 यात्रा  के  दोरात  कोन  से  द्विपक्षीत्र  मामलों  पर  चर्चा  को
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 _  ७  किसो व्यापार  पघ७५38कझक  रूप

 कया  सोवियत  संघ  के  साथ  किसो  व्यापार  समझौते  को  प्रस्तिम  रूप  दिया  जा  रहा

 (3)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया

 विदेश  सम्त्री  भाधव  सिह  :  हां  ।

 से  सोवियत  संघ  में  जो  राजनेतिक  प्रौर  आथिक  परिवर्तन  हो  रहे  हैं  उनकी

 बजह  से  भारत  सोवियत  सम्बन्धों  में  हाल  हो  में  उत्पन्न  समस्याओं  के  सम्बन्ध  में  बातचोत  होने  को
 उम्मीद  है  ।  इनमें  ध्राधिकਂ  सरक्षा  और  वित्तीय  मामले  धामिल  कार्य  सूची  को

 अ्रस्तिम  €प  दिए  जाने  के  बाद  ही  प्रतिनिधिमण्डल  की  संरचना  तय  की  जाएगी  ।

 राउरकेला  हस्पात  संयंत्र  के  लिए  प्राधुनिकोक रण  का  ठेका

 3533.  श्री  रविशाय  :

 बया  झ्लाम  मन्त्री  यह  बताने  को  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  निकट  भविष्य  में  राउरकेला  इस्पात  संयंत्र  के  ध्राधुनिकीकरणा  हेतु  ठेका

 यवि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  ?

 इस्पात  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  सश्तोष  मोहन  :  भोर  राठरकेला

 इस्पात  संयंत्र  की  ध्राधुनिकोकरण  परियोजना  के  की  9  स्यकेशी  पंकेजों  ध्रौर  की

 स्वदेशी  पेतेजों  के  लिए  संविधाधों  को  पहले  ही  अन्तिम  छूप  दे  दिया  गया  शेष  4  स्वदेशी

 पैकेजों  के  घोर  5  प्रस्तरराष्ट्रोय  पेकेजों  के  बारे  में  1५92  तक  प्रन्तिम  निरंय  ले  लिया  जाते

 की  सम्भावना  5  अस्तराष्ट्रोय  पैकेजों  के  लिए  प्राप्त  लागत  बोलियों  के  बारे  में  में
 कन  किया  ञ्रा  रहा  है  उनके  बारे  पें  बातचीत  चल  रही

 उसर  प्रदेश  में  रसोई  गंस  एजेंसियां

 3534.  थो  ब्लराज  पासो  :

 लाल  बहाबुर  राबल  ;

 क्या  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 उत्तर  प्रदेश  में  हिन्दुस्तान  पेट्रोलियम  प्लोर  भारत  पेट्रलियभ  को  रसोई  मेस  को  किततीਂ

 एजेंसियां  भोर

 ये  कहां-कहां  पर  स्थित  है  तथा  हलको  क्षमता  कया  है  ?

 पेट्रोलियम तथा  प्राकृतिक  गंत  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रक्षा  संत्रालय मैं  रास्य

 कृष्ण  :  (१)  प्रोर  1  ध्बटूवर  .92  को  उतर  प्रदेश  के  विभिभ्त  स्थानों  पर
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 हिन्दुस्तान  पेट्रोलियम  कारपोरेशन  भौर  मारत  पेट्रोलियम  कारपोरेशन  की  44  शोर  93  रसोई

 गैस  एजेंसियां  थी  ।

 कोयला  क्षेत्र  में  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियों  को  शामिल  करना

 3535.  श्री  सूति  :

 क्या  कोयला  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  कोयला  क्षेत्र  में  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियों  को  दामिल  करने  का  कोई  प्रस्ता प्र  केंद्रीय

 सरकार  के  विचाराधीन  भ्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 कोयला  स  त्रालय  में  उप  मंत्रो  नहीं  इस  सम्बन्ध  में

 कोयला  क्षेत्र  में  कायरत  होने  के  लिए  किसी  बहुराष्ट्रीय  कम्पनी  का  कोई  प्रस्ताव  बतंमान  में  कोयला

 मंत्रालय  के  विचाराधीन  लम्बित  नहीं  पढा  है  ।

 उड़ीसा  में  पान  पत्ता  भ्रनुसंधान  केन्ड

 3536  कातिकेश्वर  पात्र

 क्या  कृषि  संत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  हस  बात  को  जानकारी  है  कि  के  पत्तों  को  खेतो  में  रोगों  का

 पता  न  लगा  पाने  और  खेती  को  पुरामो  पद्धति  ध्पनाने  के  कारण  उत्तर  बालासोर  क्षेत्र  में  पान  पत्ता
 उत्पादकों  को  घाटा  हो  रहा

 यढि  तो  क्या  सरकार  का  उड़ीसा  में  उतर  बालासोर  के  भोगराई  में  एक  पान
 पत्ता  प्रनुसंधान  केन्द्र  स्थापित  करने  का  विचार  भोर

 यदि  नहीं  तो  इसके  बक्या  कारणा  है

 कृषि  सम  त्रालय  में  राज्य  संत्रो  :  जिस  रोग  से  नुकसान
 हैपा  है  उस्ते  एन्श्र  बतोज  के  नाम  से  पहुचाना  गया  कवकनाशियों  के  प्रयोग  से  हस  रोग  की
 थाम  को  जा  सकतो

 धोर  मारतोय  कृषि  प्रनतुतधान  परिषः  १.)  पहले  से  ही  पान  की
 एक  प्रखिल  भारतीय  समहिक्षत  प्नुसंघान  प्रायोजना  पर  कार्य  कर  रहो  उड़ीसा  कृषि  धौर
 गिकी  बिद्वविद्यालय  में  इस  प्रायोजना  का  एक  केन्द्र  है  जिसके  भ्न्तगंत  उत्तर  बालासोर  क्षेत्र
 धाता

 गंस  को  व्यर्थ  जलाने  से  रोकने  के  लिए  योलना

 3537.  भो  गवल  किशोर  राय  :

 क्या  पेट्रोलियम  तथाप्राकृतिकगेस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 130



 झ्रग्नहा

 क्या  सरकार  को  गेस  को  व्यं  जलाने  से  रोकने  एवं  बनों  को  बचाने  के  लिए  इसका  धरेलू
 ई'घन  के  कप  में  उपयोग  करने  की  कोई  योजना  है  ?

 तन
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 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मन्नालय  में  राज्य  मंत्रों  तथा  रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों
 कृष्ण  :  जी  पश्षिचमी  प्रततटोय  और  गुजरात  के  तदवर्ती  क्षेत्र मैं  प्रतिरिकत

 संपोडन  भोर  परिवहन  क्षमता  को  स्थापित  करने  के  लिए  विभिन्‍न  परियोजनाप्ोों  को  क्रियाम्वित
 किया  जा  रहा  है  ताकि  जलाई  जा  रही  गेस  के  इस्तेमाल  में  वृद्धि  की  जा  सके  |  घरैलू  गंस  के  रूप  में

 प्रापूर्ति  गैस  का  प्रावंटन  निम्नलिश्ित  शहरों  में  किया  गया  है  :--

 1.  बडोदा

 2.  प्र  कलेश्व र

 सिबसागर

 दुलियाजान
 मोरन

 बम्बई

 विश्वेश्वरं या  लोह  भौर  इस्पात  लिमिटेड  द्वारा  इस्पात  का  उत्पादन

 3538.  श्री  सु  दालगिरियप्पा  :

 क्या  इस्पात  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 विष्वेश्वरेया  लोह  भोर  इस्पात  कर्ताटक  को  प्रधिष्ठापित  उत्पादन
 क्षमता  कितनो

 विश्वेष्वरैया  लोह  और  इस्पात  लिमिटेड  में  विभिन्‍न  प्रकार  के  कौन-कौन  से  हस्पातों
 का  उत्पादन  होता

 कया  केन्द्र  सरकार  का  विचार  वहां  पर  इस्पात  उत्पादन  क्षमता  बढ़ाने  का  भोर

 यदि  तो  तत्प्ंबंधो  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 इस्पात  भत्रालय  के  राज्य  समत्री  सन्‍्तोष  भोहन  :  प्रलाय  धोर  विशेष  इस्पात
 तथा  मृदु  इस्पात  के  उत्पादन  के  लिए  विष्वेश्वरेया  प्रायरन  एण्ड  क्रम्पनों  लिमिटेड  की  तिर्धारित
 क्षमता  77,000  टन  ओर  48,000  टन  वाधिक

 विश्वेश्वरेया  प्रायरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी  लिमिटेड  निम्नलिक्षित  इस्पात  का  उत्पादन
 करती  है  :--

 (i)  हाई  स्पीड  इस्पात
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 कमल

 हाई  इस्पात

 (!)  बेदाग  इस्पात

 दूल  इस्पात

 (५)  बाल-बियरिग  इस्पात

 फी  कटिंग  हस्पात

 (५)  स्प्रिंग  इस्पात

 प्रलाय  एण्ड  कार्बन  कस्सट्रक्शन  इस्पात

 (5)  प्रन्य  अलाय  भ्रोर

 (5)  मृदु  इस्पात

 और  हालांकि  संस्थापित  इस्पात  क्षमता  में  वृद्धि  करने  के  लिए  सरकार  के  पास

 कोई  प्रस्ताव  विचाराधोन  नहीं  है  फिर  भो  धमन  मटटी  धौर  संतुलन  इस्पात  लिर्माण  सुविधाधोों  की
 स्थापना  द्वारा  की  1994-95  तक  धलाय  ओर  विशेष  इस्पात  निर्माण  क्षमता  उपयोग  को
 100  प्रतिशत  और  1991-94  १-94  तक  म॒दु  हस्पात  क्षमता  उपयहः  को  75%  तक  प्राप्त  करने  को
 योजना  है  ।

 इस्पात  का  उत्पादम  झौर  भांग

 3539.  झो  भदालगिरियप्पा  :

 भ्रो  के  एच  स्‌  नियप्पा  :

 बया  इस्पात  संत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 वर्ष  1990-91  के  दौरान  झाज  तक  देश  में  हस्पात  को  कुल  कितनी  माँग

 उपरोक्त  प्रवध्चि  के  दोरान  हस्पात  का  कितना  उत्यादन  और

 (a)  माँग  होर  उत्पादन  के  बीच  प्रन्तर  को  पूरा  करने  के  लिए  सरकार  मे  वया  कदम
 ढठाए  है  ?

 इस्पात  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  सन्तोष  मोहन  भोर  परिसज्जित
 इस्पात  के  बारे  में  वर्ष  1990-91  के  लिए  सुचता  निम्मामुसार  है  :--

 धांकी  गई  मांग  155  लाश  टन

 उत्पादन  134  ला  टन

 विदेशी  मुद्रा  की  समश्र  उपलब्धता  के  भोतर  घरेलू  उपलब्धता  को  यधथासम्मव  श्ायात
 सै  पूरा  किया  जाता
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 गेहें  की  मई  किसमें

 3540,  भो  मं  दालगिरियप्पा

 श्री  स्‌  नियप्पा  :

 कया  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ।

 क्या  भारतीय  कृषि  प्रनुमंघान  परिषद  ते  देश  में  उगाने  के  लिए  हाल  हो  में  गेहूँ  की  नई
 किसमें  जारो  की

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  भोर

 प्रत्येक  किस्म  की  प्रति  एकड़  सम्मभावित  उपज  कितनी  है  ?

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रो  लेंका  :  हां  ।

 ध्रौर  1991  के  दौरान  जारी  की  गई  मेहूँ  को  किसमें  तथा  उनसे  प्रति  एकड़
 प्राप्त  की  जाते  वालो  पैशावार  का  व्योदा  संलरत  विवरण  में  दिया  गया  है  ।
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 3541.  भ्री  भर  दालगिरियप्पा  :

 क्या  कवि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 (%)  उत्तर  तमिलनाडु  धौर  प्रांध  प्रदेश  में  गस्ते  का  प्रति  हेक्टेयर
 उत्पादन  कितना

 कया  उत्तर  प्रदेश  धौर  बिहार  में  गग्ने  का  प्रति  हेक्टेयर  उत्पादन  बहुत  कम  भोर

 यदि  तो  सरकार  ने  उत्तर  प्रदेश  ध्ौर  बिहार  में  गस्‍्ते  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए
 क्या  उपाय  किये  है  ?

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भ्नसलत्पलो  राम  भौर  1990-91  के
 निम्न  प्रकार  से दौरान  भ्रपेक्षित  राज्यों  में  गसने  की  प्रति  हेक्टेयर  पैदावार  निम्न

 राज्य  प्रति  हैक्टेयर  पंदावार

 उत्तर  प्रदेश  55795

 बिहार  52490

 कर्नाटक  75713

 तमिलनाडु  02972

 भ्रांध  प्रदेश  69870
 -  नील  सील  भी  तल  लतलक3कम-लीऊदघकक्‍७8क्‍स  न  क्नजत-ः | अननितायय  ८

 कुछ  राज्यों  को  तुलना  में  बिहार  तथा  उत्तर  प्रदेदा  में  गन्ने  को  पंदाबार  कम

 उत्तर  प्रदेश  तथा  बिहार  सहित  प्रमुख  उत्पादक  राज्यों  गस्ते  को  अधिक

 कता  प्राप्त  फरने  के  लिए  कार्य  योजना  गुरावत्ता  बीजों  का  उत्पादन  भोर  भसिंचाई

 सुविधाप्ों  को  उवंरकफों  का  उचित  पेड़ियों  का  बेहतर  पौध  रक्षण

 विकास  |त्मक  कार्यकलापों  ध्रदि  में  गन  फंबिट्रयों  की  भागीदारी  तथा  प्रमावकारो  मूल्य  एवं  मण्डी
 शामिल  है  ।

 सहानस्या  बेसिन  थाड़  नियंत्रण  योजना

 3:42.  क्री  संपद  शाहबुद्दोग  :

 क्या  शल  संसाधन  मंत्री  यहु  बत'ने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  महानन्दा  बेसिन  बाढ़  नियंत्रण  घोजना  की  बतंमान  स्थिति  क्‍या  है  श्लोर  इस  योजना  के
 अंतर्गत  कया  योजनाएਂ  बनाई  गई

 बेसिन  का  क्षेत्र  कितना  है  शोर  उसको  जनसंश्या  कितनी

 135



 12  1991 लिखित  उत्तर

 इसकी  सहायक  नदिय

 (४)  योजना  के  क्रियान्वयन  के  लिए  1991-92  के  दोरान  योजना-वार  सरकारी  धावंटत
 कितना  है  ?

 जल  संसाधन  मंत्री  विद्यासरण  :  बिहार  में  बाढ़  प्रबन्ध  स्कोमों  के  लिए

 17.73  करोड़  दपए  व्यय  किए  गए  योजना  के  अंतगंत  कार्यों  की  ध्नुमानित  लागत  225  करोड़

 शपए

 महानन्दा  बेसिन  का  क्षेत्र  तथा  जससंस्या  लगभग  17,440  वर्ग  किलोमोटर  भोर

 .  1.17,  (,(00  है  ।

 लगमग  118:  किलोमीटर  लम्बाई  की  15  बड़ी  सहायक  नदियां  इसमें  शामिल  हैं  ॥

 गैर  उनकी  कुल  लम्बाई  कितनी  भोर

 वर्ष  1991-92  के  लिए  बहद  स्कीमों  के  वाह्ते  कोई  प्रार्वटेन  नहीं  किया  गये

 प्रमरोको  कांग्रस  में  माश्त  विरोधो  सशोधनों  को  हटाना

 3543.  श्री  ला  फर्नान्‍्डोज  :

 क्या  बिदेदा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  प्रमरीकी  कांग्रेस  में  मारत  विरोधी  सभी  संदोधनों  को  हटाने  के  लिए
 किये  गये  निणंय  के  सम्बन्ध  में  हाल  ही  के  समाचारों  की  जानकारी  धोर

 यदि  तो  सरकार  को  इस  पर  कया  प्रतिक्रिया  है  ?

 विदेश  संत्रो  साधवसिह  ।  जी  हां  ।  अमरीकी  कांग्रंस  की  हाऊस  ब्वोनेट
 कॉफ्रेत  समिति  ते  यह  स्वीकार  नहीं  किया  था  कि  प्रेस्‍्लर  संशोधन  को  भारत  पर  भी  लागू  किया

 जाए  धोर  उसमें  भारत  में  मानवाधिकारों  का  के  उल्लधन  से  संबंधित  कई  पंक्ोषन  हटा  विए  थे  ।

 सरकार  इस  धटना  का  स्थागत  करती  है  ।

 सयुर्त  राष्ट्र  प्रतिबन्धों  के  परिणाम

 3544.  थ्री  जाज॑  फर्मान्डोज  :

 कया  विदेश  मंत्रों  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  ।

 )  क्या  सरकार  का  यह  दृष्टिकोए  है  कि  संयुक्त  राष्ट्र  को  भविष्य  में  इराक  पर  प्रतिबंध
 लगाने  से  पहले  इसके  धनमिप्रेत  प्रतिकूल  परिणामों  पर  विच्वार  करना

 यदि  तो  क्या  भारत  ने  अपने  विचारों  से  संयुक्त  राष्ट्र  को  ध्रवगत  कर  दिया
 भौर

 यदि  तो  प्रन्य  सइस्थ  देक्षों  को  इस  सम्बर्ध  में  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 बिदेश
 मंत्री  साधवसिह  :  सरकार  का  विवार  है  कि  साववभौम  ध्ाथिक

 प्रस्तर  निमंरता  के  मौजूदा  युग  में  प्रश्य  देशों  पर  प्रतिबन्ध  लगाने  से  जो  प्रनाशयित  परिशाम
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 झत्ते  हैं
 डन  पर  किसी भो  देश  के  विरृद्ध  प्रतिबत्ध  लगाते  सप्रम  विदार  किया  जाना  चाहिए  प्लौर  वदि

 ऐसे  प्रतिबंध  लगाये  जाते  हैं  तो  संयुक्त  शष्ट्र  थार्टर  के  के  भंतगेंत  एक  ऐसी  व्यवस्था
 कायम  की  जाए  जिससे  हन  प्रन्ध  देशों  को  भरपाई  के  लिए  स्वतः  कारंवाई  शुरु  हो

 जो  हूं  |  संयुक्त  राष्ट्र  महातभा  में  अपने  भाषण  में  विद्येश  मंत्री  ने  श्रो  इस  विज्ञार  को
 जानकारो  दी

 (7)  प्नेक  देशों  के  भी  ऐसे  ही  विचार  संयुक्त  राष्ट्र  महासचिव  ने  भो  इस  मसले  को
 पझपनी  रिपोर्ट  में  किया

 कुबेत  में  भारतीय  भिश्षत  के  परिस्तर  को  क्षति

 3545.  श्री  धहुमद  :

 क्या  विदेश  मन्‍्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 (©)  क्या  खाड़ो  पुद्ध  के  दोरान  कुवैत  में  भारतीय  मिक्षन  के  परिसर  को  कोई  क्षति  पहुचों
 प्लौर

 यदि  तो  तत्संबंधो  ब्यौरा  क्‍या  है  प्रोर  इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  कदम  उठाए

 विदेश  सन्धो  माध्वातह  :  प्ोर  खाड़ी  युद्ध  के  दोरान  कुव्त  हियत
 भारतीय  चाँसरी  परिसर  अथवा  राजदूधावाध्त  निवास  को  किसी  प्रकाद  की  क्षति  नहीं  पहुंची  थी  ।

 निर्माणाधीन  नए  राजदूतावास  भवन  के  भीतरी  प्रोर  बाहर  की  समान  प्षोर

 जुड़नारों  को  कुछ  क्षति  पहुंची  सरकार  ध्ावध्यक  मरम्मत  कराने  की  व्यवस्था  कर  रही  हैं  जिसके
 खच  को  मुघावजे  के  लिए  संयुक्त  राष्ट्र  मुभावजा  भायोग  के  समक्ष  प्रस्तुत  किया  जाएगा  ।

 पुष्प  कृषि

 3546.  शो  कभला  मिश्ष  मधुकर  :

 क्या  कृषि  मन्त्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे

 क्या  देश  में  पुष्प  कु  ष  के  अन्तगंत  क्षेत्र  में  बद्धि  करमे  को  काफो  संभावता  है  ?

 यदि  तो  देश  में  पुष्प  खेती  में  बुद्धि  करने  भौर  उसके  द्वारा  निर्यात  को  बढ़ावा  देने
 के  लिए  क्या  कदम  उठ'ए  गए

 क्या  पुष्प  उगाने  के  लिए  कोई  केस्रीय  थोजना  प्लारम्भ  किमे  जाने  का  प्रस्ताव
 झोर

 यदि  तो  इस  सबंध  में  क्या  कदम  उठाए  गए  हैं  ?

 कवि  संज्रालय  में  राज्य  मत्रो  मुल्लापल्लो  :  जो  हां

 केर्द्रीय  सरकार  मे  पुष्प  कृष  के  विकास  १९  एक  विशेषज्ञ  दल  का  यठत
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 जिसकी  सिफारिशों  के  आठवीं  योजना  के  दौरान  पृष्प  कृषि  के  विकास  कै  प्रस्ताओों  में  शामिल  कर

 लिया  गया  है  ।

 भौर  केन्द्रीय  सरकार  का  प्राठवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  एकोक्ृत  पुष्प  कृषि

 विकास  को  एक  योजना  के  कार्यान्वित  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 गारलंण्ड  बाटर  प्रिड  स्कोम

 3547.  थी  यशवंत  शाव  पाठिल  :

 क्या  जल  संसाधन  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  का  माला  जल  ग्रिड  योजना  तैयार  करने  का  विचार

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 कया  इस  बारे  में  कोई  प्रध्ययन  किया  गया

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  भौर  इसके  बया  परिणाम  निकले  भौर

 (¥)  दस  णोजना  को  अन्तिम  रूप  कब  तक  दिया  जाएगा  ?

 जल  संसाधन  मंत्री  विद्याचरण  :  सरकार  ते  जल  संसाधनों  के  विकास  के
 लिए  एक  राष्ट्रीय  परिप्रेक्ष्य  तैयार  किया  है  जिसमें  प्रधिशेष  जल  वाले  क्षेत्र  स ेजल  की  क्रमो  वाले
 क्षेत्र  को  जल  प्रन्तरित  करने  के  वास्ते  प्रायद्वीपीय  क्षेत्र  को  ब॒द्ध  नवियों  -  तथा  हिमालयी  नदियों  को
 अलग-अलग  प्रापस  में  जोड़ने  की  परिकल्पना  को  गयी

 इस  परिप्र क्ष्य  में  हिमालयो  नदी  विकास  घौर  द्वीपीय  तदो  विकास  नामक  दो
 घटक  हैं  |  इसपें  हिमालयो  तदो  विक्राप  के लिए  ।9  जल  अच्तरश  सम्पर्दों  पर  तथा  द्वीपीय
 नदी  विकास  के  वासस्‍्ते  17  जल  प्रन्तरणा  सम्पर्कों  पर  प्रष्ययन  करना  शामिल  ।

 झोर  जल  संसाधन  मंत्रालय  के  राष्ट्रोय  जल  विकास  अभिकरण ने  प्रायद्वीपीय
 तदी  विकास  घटक  के  लिए  7  सम्पर्कों  पर  प्रारम्भिक  श्यवाहयंता  रियोर्ट  पहले  ही  तेयार  कर  ली  हैं  ।
 ये  रिपोर्ट  टिप्पणियों  के  वासस्‍्ते  संबंधित  राज्य  सरकारों  को  भेज  दी  गयो  हैं  ;

 फील्ड  सवक्षण  तथा  जांच  सहित  सभी  भ्रष्ययन  2009  ईसवो  तक  पूरे  करने  का  प्रस्ताव

 खाद्यान्न  उत्पादन

 3548.  श्री  विजपराधवन  :

 बया  कृषि  संत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  देश  में  वर्ष  1991-92  के  दोरात  खायान्स  उत्पादन  का  प्रटयोंकत  राज्य  मैं  प्रनोर्ज-वॉ्र
 ब्यौरा  क्या  है
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 लाध्याननों  का  वर्तमान  मंडार  कितना

 क्‍या  सरकार  का  चालू  बर्ष  के  दोराम  गेहेँ  प्लौर  थोतो  का  निर्यात  छरने  का
 विचार  भौर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 कृषि  सत्रालय  में  राज्य  मंत्री  मुल्लापहलो  रामचन्द्रन):(क)  प्रत्येक  राज्य  में  प्रनाज  बार
 उत्पादन  अभी  नहीं  बताया  जा  क्योंकि  1991-92  के  लिए  खरीफ  खाशारत  उत्पादन  के  ध्स्तिम

 झनुमान  राज्यों  से  मिलने  का  समय  प्रभी  नहीं  हुमा  है  प्रोर  रबी  को  बुवाई  चल  रही  है  ।

 पहली  199]  को  केन्द्र  और  राज्य  सरकारों  के  खाते  में  श्ाद्यास्मों  का  12.9
 मिलियन  मीटरी  टन  का  भण्डार  भौतिक  रूप  से  पड़ा  हुआ्ला  था  ।

 हाँ  ।

 विदेशी  मुद्रा  आय  में  वृद्धि  करने  के  प्रयास  के  एक  ध्र'ग  के  रूप  में
 तीय  खाद्य  निगम  के  मण्डार  में  से  8  मीटरी  टन  गेहूं  का  निर्यात  करने  का  निर्णाय  लिया  गया
 है  ।  1991-92  के  दौरान  7  लाख  मोटरी  टन  गेर-बासमती  चावल  की  भ्रधिकतम  सोमा  निर्यात  के

 लिये  निर्मुक्त  को  गई  है  ।  बासमतो  चावल  का  निर्यात  खुला  साधारण  लाइसेंस  पर  किया  जाता  हैं  ।
 1991-92  के  दौरान  61  लाख  मोटरी  टन  चीती  का  भिर्यात  करने  का  फैसला  भी  किया  गया

 है  ।
 +

 खाड़ो  देशों  से  घापस  धझाए  लोगों  को  उनके  संब्धित  खाड़ी  देश  में  बापस  भेजना

 3549.  थ्री  विजयराधत्रत

 की  थामस

 भी  स्‌ रलोधरण
 क्या  बिदेश  सत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारत  में  कुबंत  सहित  खाड़ी  देशों  से  वापस  भाए  उन  लोगों  की  हिथिति  कया  हैं  थो  ध्सते
 सम्बन्धित  खाड़|  देश  को  भ्रभी  तक  वापस  नहीं  गए  हैं  भोर

 उन्हें  इन  देशों  को  शीघ्र  वापस  भेजने  के  लिए  सरकार  ने  कया  कदम  उठाए  हैं  ?

 बिदेदा  मं  त्रो  माधबासहु  सोलंको  )  :  भोर  सरकार  ने  खाड़ी  से  लोटे  मारतोब

 [  राष्ट्रिकों  को  शीघ्र  वापसो  को  सुविधाजनक  बनाने  के  लिए  विभिर्त  कदम  उठाए  हैं  इनमें  शामिल  है
 झप्रवासन  लिकासी  प्रपेक्षा  को  पासपोर्ट  शीघ्र  जारो  करना  शोर  कुत्रेत  के  लिये  एयर  इडिया

 '  को  उड़ाने  फिर  शुरू  करना  |  150,000  में  से  लगभग  60,000  लोग  पहले  ही  बुबंत  वापस  जा  चुके
 प्तौर  इस  समय  लगभग  1010  लोग  प्रति  सप्ताह  वापश्त  जा  रहे

 में  टुई  सुरंग  दुघंटना  के  सम्बन्ध  में  जांच  समि ते  का  गठव

 3550  श्री  मस्युजय  नाथक

 बया  जल  संप्ताधन  सत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ;
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 ()  कया  केरद्रीय  सरकार  ते  उड़ीसा  के  कालाहाडी  लिले  में  हुईं  खुशंस  दु्त्ता  को  आंच  के

 लिए  कोई  की  और

 यदि  तो  तत्संबन्धी  ध्योरा  क्या  है  ?

 जल  संसाधन  मंत्री  विद्याचरण  :  भौर  जी  28-7-1991  को
 सुरंग  में  वाढ़  के  पानो  के  प्रवेश  करते  के  कारणों  का  पता  तेजनञ  त्रोजेक्ट  कम्क्ट्रेक्शन

 लिमिटेड  को  मश्ोनों  तथा  प्रस्य  कार्यों  को  हुई-क्षति  का  प्राकश्तत  ऋश्ते  लभा  इस  कार्वों  को

 सुरक्षा  सुनिश्चित  करने  के  वास्‍्ते  निर्माण  ध्ायोजन  को  जांच  करमे  हेतु  ऊपर  द्द्रावती  जल  बिद्यूत
 परियोजना  के  सुरंग  कार्य  को  सुरक्षा  पर  एक  समिति  3  1991  को  गठित  को  जिसके
 प्रष्यक्ष  सदस्य  केन्द्रोय  जल  भायोग  हैं  तथा  क्रेन्द्रीय  जन  प्रायोग  प्रोर  केन्द्रीय  ब्रिद्यत
 प्राधिकरण  के  प्रतिनिधि  हनमें  शामिल  इस  समिति  ने  14  से  18  1991  तब  परियोजना
 स्पल  का  दौरा  किया  |

 सूरंग  में  बाढ़  के  कारण  कार्यों  को  पहुंचो  क्षति  तथा  इसके  मर॒म्मत  कार्यो  छो  लागत  का  पता
 सगाने  के  लिए  27  ।99।  को  केन्द्रीय  जल  प्राप्रोग  तथा  करेसद्रोप  विशुत
 प्राधिकरण  के  मुस्य  ६  जोनिपरों  का  एक  संयुक्त  दल  भो  गठित  किया  गया  इस  दल  ने  18  से  20

 199]  तक  परियोजना  स्थल  का  दोरा  किया।|  कचरा  निकालने  का  कार्य  तथा  मरम्मत
 कार्य  पहले  ही  मुरू  कर  दिए  गए  हैं  ।

 केरल  में  रसोई  गंस  एजेंसियों  का  श्राद्ंटन

 3551.  श्री  धामत  :

 कया  पेट्रोलियम  ध्रोर  प्राकृतिक  गंस  मत्री  यह  बताने  को  क्षपा  करेंगे  कि  :

 किसो  स्थान  पर  रसोई  गंत  एजेंसी  के  ध्राबंटन  हेतु  क्या  मानदंड  प्रपनाए  ज[ते  हैं

 (@)  क्‍या  सरकार  ने  केरल  में  कोटटायम  और  एणबिलुम  जिलों  में  रसोई  गंस
 एजेंसियों  का  धोर  भ्धिक  प्राबंटन  करने  हेतु  कोई  योजना  बनायी  ध्रोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  मेंस  मत्रालअ  में  राज्य  ल  त्रो  तथा  रक्षा  प्तज्रालय  में  राज्य  मत्री
 कृष्ण  ;  से  प्रोर  वर्तमान  तोति  के  प्राधिक  व्यवहाय्ंता ओर

 उत्पाद  की  उपभ्गः्धता  के  प्राधार  पर  उन  स्थानों  पर  नई  एजेंप्रियां  त्ररणअद्ध  तरोके

 है

 लोलो  जाती  है  जहां  को  प्रावादो  (1981  की  जनगएणाना  के  20,000  और  इससे  शभ्रषिक
 ।

 गोद ब  रो  बेसिन  में  लघु  तेल  शोघक्  कारखाते  की  स्थापता

 3552.  क्री  वो  शोभामाहरोइबर  राज

 क्या  पेट्रोलियम  तथा  प्राइतिक  यंस  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 ($%)  क्या  सरकार  का  कृष्ण  गोवावरी  वेसिन  में  उत्पारित  कच्चे  तेल  के  शोषन  के  लिए  बहां

 पर
 एक  लघु  तेल  शोध  प्रथवा  फछ्चे  तेल  के  शोधन  को  एक  इकाई  को  स्थापना  करने  का  विद्याद

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  तथा  रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों
 (  कृष्ण  से  कृष्ण  गोदावरी  बेसित  में  करने  तेल  का  उत्पादन  बच  1990

 9।
 में  0.0123  मिलियन  टन  था  और  वर्ष  1991-92  में  इसके  लगभग  0.022  मिलियन  टन  होने  की

 संभावना  उत्पादन  के  हम  स्तरों  को  देखते  हुए  कृष्ण  गोदावरी  बेसिन  में  ऋड  डिस्टोलेघन  यूनिट
 ब्यवहायं  नहीं  होगो  ।

 तु  गमदरा  बोर्ड

 3553,  श्री  शोमनाव्रोध्वर  राव

 कया  जल  संसाधन  मन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (©)  क्या  कर्नाटक  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  को  तुगझद्ठा  बोडड  मंग  करने  के  लिए  कोई
 प्रस्ताव  भेजा

 यदि  तो  केन्द्रीय  सरकार  की  उस  पर  क्या  प्रतिक्रिया

 क्या  ज्लांध्र  प्रदेश  सरकार  ने  उक्त  प्रस्ताव  का  विरोध  किया  भौर

 पहले  के  समभोते  के  अनुसार  तुशभद्रा  के जल  का  कर्नाटक  धर  ध्रांध्र  प्रदेश  के  बीच
 वितरण  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कया  कदम  उठाए  गए  हैं  ?

 जल  संत्ताघन  मन्‍्त्रो  विद्याचरण  :  जो  कर्नाटक  सरकार  से  बर्ष
 1985  में  तुगभद्रा  बोड़  को  मंग  करने  का  प्रस्ताव  प्राप्त  हुआ  था  ।

 कृष्णा  जल  विवाद  अधिकरणा  के  पंचाट  में  दिए  गए  विशष्ट  प्रावधानों  को  ध्यान  में
 रखते  हुए  इस  प्रस्ताव  को  सहमति  प्रदान  नहीं  की  गयी  |

 जी  प्रांध्र  प्रदेश  सरक्तार  ने  1989  में  विस्तृत  टिप्पणी  भेजो  है  जिसमें  तुग
 भद्ठा  बोर्ड  को  मंग  करते  की  उनकी  प्रापत्तियों  की  सुचना  दी  गई

 वर्ष  के  दौरान  तु  गभद्रा  बोर्ड  की  बेठकों  में  तथा  दोनों  राज्यों  के  प्रधिकारियों  को

 संयुक्त  बेंटकों  में  भी  जल  के  उपयोग  को  पुनरीक्षा  की  जातो  तुगरभद्रा  बोर्ड  के  अधिकारी  तथा

 कर्ंचारी  कभो-कभी  क्षोर्ष  कार्यों  भोर  नहरों  पर  निमु  व्ितयों  की  जांच  भी  करते

 महाराष्ट्र  श्रोर  मध्य  प्रदंधा  में  सिंचाई  परियोजनाएं

 3554.  श्री  विलासराब  मागताथराव  गृ
 क्या  शल  ससाधन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 141:
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 (%)  महाराष्ट्र  तथा  मध्य  प्रदेश  में  गत  तोन  वर्षों  क ेदौरान  केग्द्रीय  सरकार  द्वारा  स्वीकृत

 लियाई  परियोजनाप्रों  का  ब्योरा  क्या

 (a)  महाराष्ट्र  में  चालू  तिचाई  परियोजनाप्रों  का  ब्यौरा  बया

 इन  परियोजनाध्रों  पर  निर्माण  कार्य  कब  से  चल  रहा  ओर

 इन  परियोजनाझों  के  कब  तक  पूरा  होने  की  संभावना  है  ?

 जल  संसाधन  मंत्री  विद्यालरण  :  मध्य  प्रदेश  को  1997.67  करोड़  रुपये
 की  प्रनुमातित  लागत  की  नमंदा  (  सागर  परियोजना  भामक  कैवल  एक  जिसमें

 मध्य  प्रदेश  के  169000  हेक्टेयर  क्षेत्र  को  बाधिक  सिंचाई  की  परिकल्पना  की  गयी  को  निवेश  हथीਂ
 कृति  प्रदान  को  गयो

 से  महाराष्ट्र  को  निर्माणाधीन  वृद्ध  एवं  मध्यम  सिंचाई  परियोजनाध्नों  का  ब्यौरा
 दृहानि  बाला  विवरण  संलग्न

 142
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 2

 7.  कारवा

 8.  लोधब  तिरना  (a)

 9...  बिघनुपुरी

 10.  झस्नावती

 11.  तिल्लारी

 12.  बान

 13.  बरना  (०)

 14...  कुकाडो  (९)

 15.  मोमा

 16.  ऊपर  पेनगंगा

 17.  अपर  वर्षा

 18...  अपर  गोदावरी

 19.  सूर्या

 20.  बवनथाडोी

 21.  चास्कमान
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 लिहित  उंतेई

 खातों  तथा  मई  परियोजनाप्रों  को  प्राधुनिकीकृत  किए  जाने  को  प्रक्रिया  एक  नरभश्तर  ह्वरुप  की
 थो  कि  तकनोकों-प्राविक  वित्तोय  संताधन  प्रादि  को  उपलब्धता  को  ध्यात  में  रखते  हुए  प्रगामी  रूप
 में  शुरु  की  थातो  है|  महाराष्ट्र  मे  स्थित  बेस्टनं  कोलफोल्ड्स  को  निम्नलिल्षित  स्थानों  को

 3555,  भी  बिलासराब  नागनायराब  गूडेबार  :

 क्या  कोयला  संत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 महाराष्ट्र  में  कोयला  खातों  का  ह्ाधुतिकोकरण

 12  199)

 महाराष्ट्र  को किन  कोयला  खानों  के  ध्रधुनिकोकरण  का  प्रस्ताव  है  |

 कितनी  नई  खाने  खोले  जाने  का  प्रस्ताव  है  ओर  वे  कहाँ  खोलो  थायेगी  ;

 इन  कोयला  खानों  के  लिए  कोयला  खान-बार  कितनी  धनराशि  निर्धारित  की  गई

 क्या  उसके  मरिणामस्थरूप  कोयला-उत्पादन  में  वृद्धि  की  संभावना  है  ;  भोर

 यदि  तो  तत्तम्बन्धो  ब्योरा  क्या  हैं  ?

 कोयला  मंत्रालय  में  उप  मंदी  न्‍्याम  :

 धाधुनिकोकृत  किये  जाते  के  सम्बन्ध  में  बिनिविष्ट  क्रिया  गया  था/किया  गया  है  ।

 ग्र

 स्थान/लजिला

 वागपुर

 चसापुर

 खान

 साभोने

 मकरठोकरा  भू  ग
 उमरेर

 साकोदा

 बिरूर

 घुबाई
 चबिन्चोलो

 बकस्‍्ष्मारपुर
 सस्ती

 राजुर

 दुर्गापुर

 पदुमपुर

 हिन्दुस्तल लालपेठ पंडरपोरो साजरी
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 वतन  नीनीनीनी  नमन  ननीनीनन  शत  न ीीधञीा+“+_स्‍न्‍,नन्ननती  थ  न्‍  -_तन+नतससनसीत-नतत-त3>म>>म>म  «मऊ  छ  ऊन»  भआ#म

 भुगुस
 बाणी

 धोर  भाठबीं  योजना  (1992-93  से  1996-97)  के  लिए  स्वीकृत  को  गई
 बोजनाएं  तथा  परियोजनाप्ों  के  निष्पादन  का  ब्योरा  उक्त  परियोजनाधों  को  प्रस्तावित/निर्धारित
 राशि  के  साथ  संलरन  विवरण  में  दिया  गया  है  ।

 और  (३)  महाराष्ट्र  में  बषं  1990-91  में  कोयले  का  वतंमान  उत्पादव  स्तर  16,85
 टन  इस  उत्पादन  में  वर्ष  1996-97  तक  23  टन  तक  को  वृद्धि  हो  लाते  को  संमावता

 विवरण

 महाराष्ट्र  में  गई  लोली  जाने  बालो  कोलियरियां

 ताम  जिसमें  क्षमता  हैबीं  बोजना  के  लिए
 स्थित  है  टन  निर्धारित  प्रतिरिक्‍त

 प्रति  बष॑  राशि  (1992-93  के

 1996-97)

 पहले  से  स्वीकृत

 1.  विरूर  चन्द्रपुर  0.32  10.07

 2,  सूबाई  अस्प्रपुर  0.32  8.81

 3.  बिद्योली  चन्द्रपुर  040  12.68

 4.  मोदपार  चन्द्रपुर  0.28  11.67

 5.  बन्द्रपुर  0.35  10.80

 6.  भाटडीह  चरद्रपुर  0.25  10.30

 7.  चोरणगांव  चन्द्रपुर  038  12.28

 8.  बर्द्रपुर  0.24  11.01

 9.  कोलारपिम्पदो  यवतमाल  —  1.81

 10.  उकनो  परबतमाल  —  4.97

 11.  मुगोली  यवतमाल  न  9.27

 12.  जुमाद  ओ.का  यबतमाल  0.32  9.33

 13,  नाक्षगांव  यवतमाल  0.35  14.21

 14,  गौन्हेगांव  नागपुर  6,26

 133



 लिखित  छतर  12  799]

 जिसहें  भ्रमो  प्रनुभोदन  दिया  जाता  है  ।

 1,  लोलारपिम्परी  यवतमाल  0.65  25.24

 2.  उसी  यव  तमाल  1.10  27.29

 3.  मुभोलो  यवतमाल  0.80  24.36

 4.  यबतमाल  0.25  16.63

 5  गफिडेभांव  नागपुर  0.75  22.23

 6.  प्रम्ब  रोवर  डाहवरशन  नागपुर  न  18.27

 7.  चन्द्रपु  र  0.45  24.27

 Qa.  कारंधाई  योजना

 लोह  भ्रयतक  का  उत्पादन  धोर  मांग

 3556,  भरी  भोपोनाथ  गजपति  :

 क्या  इस्पात  मंत्रो  यह  बताने  की  कृय्रा  करेंगे  कि  :

 (#)  क्या  केरद्र  सरकार  ने  वर्ष  2000  तक  देश  में  लोह  अयस्क  के  सम्मावित  उत्पादन  धो व
 भांग  का  फोई  ध्रमुमान  लगाया

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा

 क्‍या  इसके  उत्पादन  को  बढ़ाने  क ेलिए  कोई  दीघंकालं,त  योजना  बनायी  गयी  है  ;
 धोर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  है  ?

 इस्पात  सम्त्रालभ  के  राज्य  मन्त्री  संतोष  मोहन  :  से  पाठकवीं  बोजता
 के  लिए  लोहा  धौर  इस्पात  उद्योग  से  संबंधित  कार्यकारी  दल  रिपोर्ट  के  पध्रनुसार  यह  धनुमान
 सगाया  है  कि  1994-95  तक  सरकारो  ओर  निजो  दोनों  क्षेत्रों  मे ंएकीकृत  हस्पात॑  संयत्रों  शौरं  स्प॑ज

 लोह  उद्योव  लाख  टन  लोह-श्यस्क  को  प्लावव्यकता  होगी  ।  हालांकि  योजंबा  अवधि
 (992.97)  97)  में  परिवतंत  किए  जाते  के  साथ  कार्यकारी  दल  के  इत  अनुभ  नों  को  संदोधित

 किया  जा  रहा  है|

 हाल  में  ही  इश्पात  मंत्रालय  में  लौह-अयस्क  से  ध्ंबंड  एक  कृट्यक  बल  का  गठन  किया  गया
 है  |  इत्यक  बल  के  विद्यारार्थ  विषयों  में  सन  2000  तक  लोह  प्रयस्क  को  संभावित  मांग  तथा
 उपलब्धता  का  प्नुमान  लगाना  धोर  लौह  प्रयस्क  के  उत्तादन  में  वृद्धि  करना  श।मिल

 लघु  इस्पात  उद्योग

 55357.  श्रोमती  थासवा  राजेदबरी  :

 कया  इस्पात  संज्री  यह  बताने  को  कृपा  करेगे  कि  :

 152,
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 (5)  क्या  अधु  इस्पात  टत्योग  विज्ञोय  संकट  का  सामना  कर  रहे  भोर

 (@)  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ओर  सरकार  ने  इस  सम्पन्ध  में  उपचारात्मक  क्या
 दम  छठाये  हैं  ?

 इस्पात  मंत्रालय  के  राज्य  सगत्रो  सन्‍्तोष  मोह  :  )  यह  सच  है  कि  धायातित
 इस्पात  मेल्टिंग  स्‍्क्रप  को  कम्तो  के  कारण  लघु  इस्पात  उद्योगों  के  उत्पादम  पर  प्रभाव  पड़ा

 (et)  पर्याव्त  मात्रा  में  निर्बाध  विदेशों  मुद्रा  के  उपलब्ध  न  रहने  से  माध्यम  झमिकरण  मेटल
 क्क्ोफ  ट्रेंड  कारपोरेशन  के  साध्यम  से  स्क्र  प  के  प्रायात  में  कभो  प्राई  मेटल  स्क्र  प  ट्रेड
 रेशन  के  भराध्यम  से  धायात  बढ़ाने  के  लिए  प्रयास  किए  जा  रहे  प्रयोगता  उद्योग  निर्यात-धायात
 पत्र  का  प्रयोग  करके  सक्रप  का  सोधे  भायात  भी  कर  सकते  हैं  ।

 ऊपरदो  थुगा  परियोजना

 3१58.  जओोजतो  बासया  राजेहबरी  :

 क्या  जल  संसाधन  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  कर्नाटक  में  ऊपरी  थुगा  परियोजना  को  प्ाठवों  पंचवर्षीय  योजना  में  शामिल
 करने  हेतु  कैश  खरकार  से  फोई  पनुरोध  किया  गया  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बस्धी  ब्यौरा  क्या  धौर

 सरकार  को  उस  पर  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 जल  शलाधत  संत्रो  विश्यालरण  :  से  ऊपरो  थुगा  परियोजना  रिपोर्ट
 में  94698  हेक्टेवर  क्षेत्र  को वाधिक  सिंचाई  किए  जाने  तथा  271  41  करोड़  रुपये  को  धनुमानित
 लागत  भाने  छी  परिकल्पना  को  गयो  यह  तकनोकी  धाथिक  मूल्यांकन  के  लिए  अप  1991  में

 राज्य  सरकार  से  प्राप्त  हुई  इसको  जांच  करते  पर  यह  पाया  गएा  कि  इसमें  सतिथाई
 मदा  डिब्राइन  पर्यावशिक  ब्यौरे  तथा  भूजल  के  संयुक्त  उपयोग  के  लिए

 भू  वैज्ञानिक  जांच  से  संबंधित  मूल  कमियां  राज्य  सरकार  से  संशोधित  परियोजना
 रिपोर्ट  प्रस्तुत  करने  हेतु  1991  में  अनुरोध  किया  गया  है  ।  ।

 का  उत्पादन

 3559.  धो  कष्ण  शाब  :

 क्या  कृषि  मंत्री  यट्  बताने  को  कृया  करेंगे  कि  :

 देश  में  बषं  1990-91  के  दोरान  का  राज्यवार  कुल  कितनी  मात्रा  में
 दन  हुधा  ;

 कया  कर्नाटक  में  रागो  को  खेती  का  क्षेत्र  प्रतिवर्ष  कम  हो  रहा  हैं  ;

 यदि  तो  इसके  क्या  का रण  हैं  ;  भोर

 (S)  रागी  के  उत्तादत  में  बुद्धि  करने  के  लिए  क्या  कक्ष्म  उठाये  गये  हैं  ?
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 कथि  मंत्रालय  में  राज्य  लग्जी  समुल्लापल्ली  :  (१)  1990-91  के  दोरान

 देश  में  उत्पादित  रागी  की  कुल  मात्रा  23.30  लाख  मीटरी  टन  थी  राज्य-बार  ब्यौरा  संलग्न  विवरण
 में  दिया  गया

 जो  नही  |

 यह  प्रएन  नहीं  उठता  ।

 रागो  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  सात  महत्वपूर्ण  रागो  उत्पादक

 क्रांध्र  तमिलनाडु  तथा  प्रदेश  में  विशेष  खाद्यान्न
 कार्यक्रम  पी.--रागी  एक  केन्द्रीय  क्षेत्र  को  योजना  चल  रहो

 विवरण

 1990-91  के  दोराम  रागो  के  उत्पादन  के  राज्य-बार  प्रग्मिस  हनुमान

 क्र  राज्य/संघ  राज्य  क्षेय  उत्पादन  (“000  मोटरी  टन

 1.  आंध्र  प्रदेश  194.5

 2.  बिहार  88.2

 3.  गोवा  3.8

 4.  गुजरात  25.4

 5.  हिमाचल  प्रदेश  4.1

 6.  कर्नाटक  1039.9

 #  केरल  15

 8.  मध्य  प्रदेश  4.7

 9.  महाराष्ट्र  213.8

 10.  उड़ीसा  216.5

 11.  सिक्किम  6.4

 12.  तमिलनाड़  321.3

 13.  उत्तर  प्रदेश  194.2

 14,  पद्िचम  बंगाल  10.9

 15.  दादरा  तथा  नगर  हवेली  3.6

 16.  पाण्डिचेरो  1.2

 अल्लिल  भारत  2330.0
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 कृषि  धादानों  को  सप्लाई

 3560  थो  संयद  शाहाबुद्दोग

 क्या  कृषि  सम्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सोमान्त  धौर  छोटे  किसानों  को  रियायती  दरों  पर  उपलब्ध  कराएं  गए  डत्तम
 बोज  भोर  उ्ंरक  जेसे  कृषि  ध्रादान  ठोक  समय  पर  किसानों  के  पास  पहुंच  नहीं  पाते  हैं  ;

 (@)  क्‍या  सरकार  ने  प्रखण्ड  स्तर  पप  इल  हादानों  को  सप्लाईं  को  प्रणाली  एवं  प्रक्रिया  को

 सुब्यवह्थित  करने  के  लिए  सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  के  साथ  परामर्श  करके  इस  व्यवस्था  को
 रीक्षा  को  है  ;

 क्‍या  सरकार  ने  बैंकों  एवं  सहकारी  समितियों  के  माध्यम  से  किसानों  द्वारा  इन  धादानों
 को  खरीद  के  लिए  घन  उपलब्ध  कराने  की  प्रणाली  को  मो  जांच  फो  और

 यदि  तो  सप्लाई  को  प्रणालो  में  क्या  परिवर्तन  फरने  का  विचार  है  ?

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  मग्त्रो  सुल्लापल्लों  :  चल  रहे  विभिन्‍न  उत्पादन
 प्रधान  केन्द्रीय  क्षेत्र  प्रायोजित  कार्यक्रमों  क ेतहत  राज  सहायता  प्राप्ह  धच्छे  गुरा  स्तर  के

 बोज  किसानों  को  उचित  समय  पर  सप्लाई  किये  जा  रहे  इसी  प्रकार  छोटे  और  श्ीमाम्त  किसानों
 को  राज-सहायता  प्राप्त  उवंरक  भी  सहो  समय  पर  प्रदान  किये  जा  रहे

 हां  ।  सरकार  समय-समय  पर  क्षेत्रीय  श्वस्मेलन  भ्रायोजित  करके  राज-सरकारी  के
 परामझ  से  ब्यवस्थाभों  को  समोक्षा  करतो  रहो  है  ताकि  किसालों  को  समुचित  समय  पर  श्ादानों  की
 सप्लाई  को  पठति  शोर  प्रविधि  को सरल  और  कारगर  बनाया  जा  सके  ।

 तथा  हां  क्षेत्रीय  ग्रामीण  बेंकों/सहका री  बेंकों/समितियों  धादि  के  लिये
 फसल  ऋणों  हेतु  निर्धार्ति  वित्तोय  मानदण्डों  में  नकद  झौर  सामग्री  के  दो  घटक  शामिल  फसल
 ऋषणा  के  नकद  घटक  में  किसानों  द्वारा  भ्रपेक्षित  उबंरकों  कृमिनाशी  दवाईयों  बोजों  श्ादि  जैसे  आदानों
 को  हिसाब  में  रखा  जाता  हैं|  घटक  का  वितरण  प्राथमिक  कृषि  सम्रितियों  द्वारा  स्वयं
 किया  जाता  है  ।  ऐसा  वहां  पर  होता  है  जहां  प्राथमिक  कृषि  समितियां  ऐसे  आदानों  के  भण्डारण
 प्रौर  वितरण  में  जुटो  हुई  अन्य  मामलों  में  ऋण  लेने  बालों  हरा  अदान/विपणन
 उर्वरक  डोलरों  से  प्राथमिक  कृषि  समितियों  द्वारा  जारी  किये  गये  प्राधकार  पत्रों  के  आधार  पर
 स्वयं  उठाए  जाते

 बेंकों  को  सलाह  दी  गई  है  कि  वे  कृषि  उत्पाबन  के  लिए  वि.प्ानों  को उचित  सभ्य  पर  और
 प्र्याष्त  मात्रा  में  ऋण  मिलना  सुनिदिचत  मारतीय  रिश््व  बंक  ने  ऋण  देने  को  पद्धतियों  को

 |
 सरल  भौर  उदार  बनाने  के  लिए  वाणिज्यिक  बंकों  को  विस्तृत  दिशा-निर्देश  जारी  किये  हैं  ।

 किसानों  विशेषकर  छोटे  धोौर  सीमास्त  किसानों  अधिक  ऋण  दिलाने  को  दृष्टि  से
 प्रनेक  कदम  उठाये  गये  महत्वपूर्ण  कदम  प्रकार  हैं  :--

 (1)  तक  के  ऋण  के  प्रातेदत  पत्रों  को  दो  सप्ताह  मेंश्ोर  से
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 धभषिक  के  ऋण  के  लिये  झावेदन  पत्रों  को  आठ  पे  नौ  सप्ताह  में  निपटा  दिया  जाये  ।

 (2)  ग्रामोण  शा्घा  प्रबन्कों  को  समुचित  स्वीकृतियां  सखोंपना  ठ/कि  ऋण  के  धिकतर
 दनों  को  शाला  स्तर  पर  हो  स्वोकृत  किया  जा  सके  |

 (3)  10000  000  रुपये  तक  के  फसल  ऋणों  भर  तक  साविध्विक  ऋणों  हे
 मामले  जहां  चल  सम्पत्ति  सृजित  की  जा  रही  भूमि  को  बंधक  रखने  या
 किसी  तोसरे  व्यक्ति  से  गारण्टी  दिलाने  जेत्ती  ऋणाधार  जमानत  आदि  नहीं  ली  बागी

 चाहिये  ।

 (4)  तक  के  मध्यम/दोघकालिक  दोनों  कृषि  ऋणों  के  लिए
 कोई  काजिन  अपेक्षित  नहों  है  ।

 (5)  तक  के  फसल  ऋणों  पर  ब्याज  11.5  प्रतिवर्ष  ही  रखा  गया

 (6)  2  लाख  रुपये  तक  के  साविधेक  रियायती  दर  पर  दिए  भाते  हैं  ।

 (7)  छोटे  धौर  सोमान्त  किसान  दारा  लिए  गए  फसल  ऋणों  के  मामले  में  लगने  बाला
 ब्याज  मूलधन  से  भधिक  न  हो  ।

 (8)  फ़कल  नष्ट्र  हो  जाते  के  मामले  वसूलो  जाने  वाली  रकम  को  3  से  5  वर्ण  छी  प्रवषि
 के  लिए  पु्लनिर्धारिय  किया  जाता  चाहिए  ओर  किसानों  को  नए  ऋण  दिए  बाते
 चाहिए  ।

 (9)  इचि  क्षेत्र  मे ंवतमान  देय  रकम  पर  चक्रव॒द्धि  ब्याज  नहों  लगना  चाहिए  ।

 (10)  बैंकों  को  सलाह  दी  गई  है  कि  प्ल्पकालिक  धौर  दीष॑क्रालिक  दोबों  ऋणों  के  लिए
 झदायगी  की  समय  सारणी  ऐसे  समय  के  मेल  खाए  जब  क्रषक  अपना  उत्पाद
 बेच  चुका  हों  प्रोर  उसके  पास  घन  हो  ।

 हिन्दुस्तान  जिक  लिलिटेड  का  विकास

 3562.  ओ  मूर्ति  :

 बधा  खाल  मन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  हिन्दुस्तान  जिक  लिमिटेड  के  विकाद  हेतु
 सरकार  द्वारा  1997.93  के  दोरान  क्या  कदम  उठाए  जाने  का  बियार

 खान  भन्त्रालय  के  राज्य  मंत्री  वलरास  सिह  ।  हिन्दुस्तान  जिक  लिमिटेड
 विश्ञाखापत्नम  में  22,000  टन  सीसा  शोर  30,000  टन  जस्ता  को  वाधिक  क्षमता  के  एक  प्रवाशक
 का  संचाजन  करता  धातु  को  निकासो  बढ़ाने  भोर  बेहतर  पर्वावरण  संरक्षण  उपाक  जुटाने  की
 घोज+गाएं  1992.93  में  क्रिय।न्वित  को  जाएगी  ।

 बाहलिग  संयत्रों  को  स्थापना

 3563.  श्री  राम  तारायण  पेरवा  |

 बया  पेट्रोलियम  प्रोर  प्राकृतिक  गेस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;
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 किए  (७)  गत  होन  वर्षों  के  दौरान  विभिरत  दाज्यों  में  कितने  बॉटलिय  संयंत्र  स्थापित
 किए  गए  ;

 राजस्थान  में  ऐसे  कितने  संयंत्र  स्थापित  किए  गए  हैं

 यदि  तो  क्‍या  वहां  ऐसे  संयंत्र  स्वापित  करने  का  विचार  है  ;  भौर

 यदि  तो  कितने  झोर  से  संयंत्र  कब  तक  स्थापित  किए  जाने  की  संभावना  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकतिक  गंस  सन्त्रलय  में  राज्य  मरत्रो  तथा  रक्षा  मन्त्रालय  सें  राज्य  मंत्री

 कृष्ण  :  26.

 एक  |

 और  ही  नहीं  उठता  ।

 सिषिकिम  को  घमिट॒टो  का  तेल

 3564,  भीमती  दिल  कुम्तारो  मण्डारी  :

 क्या  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  सिविकम  सरकार  को  ओर  से  मिट॒टी  के  तेल  का  कोटा  बढ़ाने  तथा
 डसका  पूरे  साल  एक  ही  दर  पर  प्रावंटन  करने  के  लिए  कोई  भनुरोध  प्राप्त  हुभा  है  ;  भोर

 यदि  तो  तत्संबंधो  ब्योरा  क्‍या  है  तथा  केन्द्रोय  सरकार  ने  उस  पर  बया  कारंवाई
 को

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो

 कृष्ण  :  भोर  धाबंटन  में  वृद्धि  करने  के  लिए  धन्य  राज्य
 सइकारों  सहित  सिक्किम  से  धनुरोध  प्राप्त  हुए  मिक्‍्किम  को  हामिल  करते  हुए  राज्यों/संघ
 राज्य  क्षेत्रों  को  कਂ  से  भागे  एकरूपता  के  भ्राधार  पर  धाबंटन  किया  गया  है  ।

 उसर  प्रवेश  के  खलाप्लवित  क्षत्रों  का  स्वक्षण

 3565,  भरी  राम  पूजन  पटेल  :

 क्या  जल  संसाधन  मस्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या केन्द्रीय सरकार ने उत्तर प्रदेश के जलाप्लावित विशेषकर फूजपुर निवाचिन क्षेत्र में स्थित ऐसे कਂ कोई सर्वेक्षण कराया है ; यदि तो तत्सबधों ब्योरा क्या भोौर उस पर कया धनुवर्ती कारंव।ई को गयो है ।



 लिखित  उत्तर  12  1991

 जल  संसाधन  मंत्री  विद्यालरण  :  जी  हां  ।

 (1)  उत्तर  प्रदेश  में  जल  जमाव  क्षेत्र  57684  वर्ग

 (11)  फ़ूलपुर  निर्वाचन  क्षेत्र  में  जल  जमाव  क्ष
 वर्ग

 जल  जमाव  भौर  जल  निकास  की  समस्या  को  दूर  करने  के  वास्ते  शुरू  किए  गए  कुछ

 महत्वपूर्णो  उपाय  निम्नवत्‌  हैं  :--

 (1)  सतहों  धोर  भूजल  का  संयुक्त  उपयोग

 (11)  सिंचाई  प्रणालियों  में  पर्याप्त  जल  निवास  उपलब्ध

 (111)  सुभेद्य  पहुंथों  में  नहरों  झोर  फोल्ड  चनलो  को  पवका

 (Iv)  जल  प्रबन्ध  की  उन्नत  और

 (५)  भविष्य  में  शुरू  को  जाने  बालो  सभी  नयो  परियोजनाओं  में  स्िचाई  के  संभग्र  भंग  के

 रूप  में  जल  निकास  की  व्यवस्था  करना  ।

 बिहार  में  मलक्‌प

 3566,  श्री  रास  हेहल  चोघरो  :

 क्या  सलल  संसाधन  संत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  ॥

 1992-93  कै  दौरान  विषय  बैंक  की  सहायता  से  बिहार  में  कितने  नलकृपों  का  विरभाण
 किया  जाएगा  ;

 इन  नलकूपों  का  निर्माण  कितने  चरणों  में  किया  जायगा  ;  पधोर

 विद्व  बैंक  मे  इस  कार्य  के  लिए  कितनो  राषि  मजूर  को  है  भोर  उसमें  से  कितनी  राशि
 दे  दो  गयी  है  ?

 जल  संसाधम  घन्त्री  विद्याचरण  :  भोर  संशोधित  क्रियान्बयत्र

 सूची  के  झनुसार  बषं  1992-93  के  लिए  नए  नलकूपों  का  लक्ष्य  निम्नवत्‌  है  :--
 न्नीयी+  =

 घटक  1992-93  के  लिए  लक्ष्य

 के  नलकूपों  को  ड्िलिंग  शोर  विकास  ~  100

 2  पम्प  धरों  का  निर्माण  115

 3,  उन्नत  टेकों  का  तिर्माण  115

 4  पाइप  वितरण  प्रणालो  115

 5  समर्पित  विद्युत-लाइन  द्वारा  विद्य  तोकरण  120

 सावंजनिक  नलकूप  परियोजनाਂ  के  लिए  59.5  सिलियभ  की
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 ऋण  सहायता  प्रदान  करने  के  वाहते  विष्व  बंक  सहमत  होनया  3।  1991  तक
 14,225  मिलियन  डाक्षर  का  कुल  भुगतान  किया

 लतन  क्षंत्र  का  विकास

 3567.  भ्रो  राम  टहल  चौधरी  :

 कया  खान  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करंगे  कि  :

 क्या  झ्ाठवों  पंचवर्षोव  योजता  में  खनन  क्षेत्र  के  लिये  कोई  विकास  धन्य  लक्ष्य
 रित  किये  गये

 यदि  हो  तत्सम्बंधो  ब्योरा  क्या  है  ;

 इन  विकास  जन्य  लक्ष्यों  का  प्राप्त  करने  के  लिये  सरकार  द्वारा  क्या  उपाय  किये  जाते
 का  प्रस्ताव  भोर

 प्राठवों  पंचवर्षोध  योजना  में  छतम  क्षेत्र
 के  लिये  कितनी  धनराशि  नियत  को  गई  है  ?

 खान  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  बलरामसिह  :  से  सरकार  ने  अब
 झाठवों  पंचवर्षीय  योजना  को  प्रवधि  1992.9/  निदियत  को  किन्तु  थान  क्षेत्र  के  लिए  लक्ष्पों  प्रौर
 पझ्राबंटित  को  जाने  थाली  राग  के  बारे  पे  भी  निणशंय  नहीं  लिया  गया  है  ।

 गुजरात  तेल  शोधक  फा  में  हाइडों  क्र कर  परियोजना

 3568.  भी  भ्रवण  कुमार  पटेल  ;

 क्या  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गत  भव्री  यह  बताने  की  कुय्रा  करेंगे  कि  :

 गुजरात  तेल  शोध कु  का  रखने  6  हाइड्रोक्रंकर  परियोजना  में  ध्रब  तक  कितनी  प्रगति

 हुई  घोर

 (8)  यह  परियोजना  कब  तक  शुरू  हो  जाएगो  प्ोर  इस  परियागना  की  लागत  में  अब  तक
 यदि  कोई  बरृद्धि  हुई  है  तो  कितनी  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गेंस  मठालथ  में  राज्य  मंत्री  तथा  रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 कृष्ण  :  1991  की  स्थिति  के  भ्रनुसार  परियोजना  के  संबंध  में  हुई
 वास्तविक  प्रगति  87%  के  लगभग  था  ।

 परियोजना  के  1992  तक  शुकू  होने  को  सम्मावना  है  |  संशोधित  लागत
 मानों  के  प्रमुतार  199.  के  मूल्यों  से  122  करोड़  रुपये  को  वृद्धि  होने  को  सम्मावना

 सहायता

 3569,  भो  गिरभारी  लाल  मागबं  :

 बधा  खल  संसाधन  लरजी  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :
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 क्या  राजस्थान  सरकार  ने  सरदार  सरोवर  परियोजना  के  लिये  विदेशी  सहायता  प्राप्त

 किए  जाने  द्वेतु  केन्द्र  य  सरकार  को  कोई  प्रस्ताव  भेजा

 यदि  तो  तत्संबधी  ब्योरा  क्या  भोर

 इस  संबंध  में  बया  कार्यवाही  को  गई  है  ?

 जल  संसाधन  मंत्री  बिद्या  रण  :  से  जो  इस  परियोजना  में

 जालौर  झौर  बाडमेर  सूखा  प्रवए  जिलों  में  73,157  हेक्टेयर  भूमि  का  तिचाई  करने  के  लिए  सरदार

 सरोबर  परियोजना  से  0.5  मिलियन  एकड़  फुट  नंद  जल  का  उपयोग  करने  की  परिकल्पना  की

 गयी  है  |  सिचाई  के  यह  परियोजना  तिचाई  कमान  के  प्रास-पास्  के  124  गांवों  में  लगमग

 3,13  लाख  आबादी  को  पेयजल  मो  उपसब्ध  करती

 यष  1989-90  के  मूल्यस्तर  पर  इस  परियोजना  की  प्रनुमानित  लागत  467.53  करोड़  रुपए

 है  ।  विषय  बेंक  से  अनु रोध  किया  गणा  है  कि  वे  इस  परियोजना  को  सहायता  वाली  सूची
 में  शामिल  करें  लेकिन  अभी  तक  उनसे  कोई  उत्तर  प्राप्त  नहीं  हुभ्ना  है  ।

 राजस्थान  में  छिड़काव  खेती  को  बढ़ावा  वेना

 3570,  भ्री  गिरघारों  लाल  मागंव  :

 कया  कृषि  संत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राजस्थान  में  तिलहन  के  बढ़ते  हुए  उत्पादन  को  इईंब्लते  हुए  वहां  छिड़काव  खेतों
 को  प्रोत्साहन  देने  का  कोई  प्रस्ताव

 यदि  ता  तत्संबंधी  ब्योरा  क्‍या

 क्‍या  छिड़काव  खेतों  को  राष्ट्रोय  तिलहुन  विक्रास  कार्यक्रम  के  सहायक  कार्यक्रम  के  ध्नन्त
 गंह  द्ामिल  किया  गया  भौर  ,

 यदि  तो  तत्संबंधो  ब्यौरा  बया  है  ओर  यदि  तो  उसके  बया  कारण  हूं  ?

 कृषि  सम  त्रालय  में  राज्य  सत्री  पुल्लापलला  :

 छिड़काव  संटों  का  बितरणा  करना  केन्द्रोय  प्रायोजित  तिलहन  उत्पादन  कार्यक्रम  के  तहत
 आने  वाले  घटकों  में  स  एक  है  ।  यह  कऋायक्रम  प्रन्य  राज्यों  क ेसाथ-साथ  राजस्थान  में  चल  रहा  है  :

 1991-92  के  राजस्थाम  के  किसानों  को  5.0  |छड़्काव  सेट  बांटने  के  लिए  50  लाख  दपए
 का  प्राबंटन  किया  गया

 सुश्तगढ़  ताप  बिजलो  परियोजना  को  कोयले  को  सप्लाई

 3571,  थ्री  गिरधारों  लाल  भाग व

 कया  कोयला  संत्री  यह  बताने  को  करेगे  कि  :

 वया  केन्द्रीय  सरकार  ने  कोयले  की  सप्लाई  न  किए  जाने  के  कारण  दक़ी  हुई  सूरतगढ़
 हाप  विजली  परियोजना  को  कोयले  को  सप्लाई  करते  के  लिए  कोई  कदम  ड्ठार
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 आ़७ओओझ२््न्त  तत्त्व  तत्व  +>  ना  सऊ  कस  उ5क्‍इकी-+

 यदि  तो  तत्संबधी  ब्योरा  क्या  भोर

 यदि  तो  इसके  बया  कारणा  हैं  ?

 कोयला  म त्रालय  में  उप  सत्रो  ;  (१)  धोर  इस  संबंध  में

 प्रस्तावित  सू  रतगढ़  तापोय  विद्युत  गृह  (29८  250  के  लिए  दोर्तावधि  कोयले  के

 संयोजन  को  पहले  ही  नार्थ  करणापुरा  कोयला  क्षेत्र  से  स्वीकृति  दे  दो  गई  इस  विद्युत  संयंत्र  के

 लिए  कोयले  की  प्रावदयकता  व  ।995-90  के  बाद  शुरू  होने  को  संभावना

 प्रएन  ही  नहों  उठता  ।

 सिलेण्डर  ढोने  थाले  रसोई  गस  के  ठेकरों  के  लिए  सुरक्षा  उपाय

 3572.  श्री  मदनलाल  खुराना  :

 कया  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गस  मरत्ो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 गत  तोन  वर्षो  के  दोरान  देक्षों  में  राज्यवार  तंध  राज्य  वार  किसने  रसोई  गैस  के

 टेंकर  तथा  प्रन्य  घिलेण्डर  खतरनाक  उत्पादों  को  ढोते  समय  दुषघंटनाप्रस्त  हुए  जिसके  परिणशामस्थक्षप
 कई  लोग  धायल  हुए  तथा  भारे

 वया  रसोई  गेस  के  टेंकर  ले  जाने  वाले  टेंकर  सुरक्षा  के  उपायों  के  बिता
 चलते

 यद  तो  उनके  क्या  कारण  हैं  घोर  इत  बात  को  सुनिश्चित  करने  के  लिये  क्‍या
 कृदम  उठाये  गधे  हैं  कि  खतरनाक  प्ोर  ज्वश्ननशील  पदार्थ  ले  जाने  वाले  टेंकर  उचित  सुरक्ष
 थामो  के  उपाय  |कये  बिना  न  धोर

 उरत  प्रकार  को  घटनाओ्नों  में  मारे  गये  अथवा  घायल  हुए  लोगों  के  परिवारों  को  दिये

 गये  मुप्रावजे  +  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंध  मंत्रालय  में  राज्य  मसत्री  तथा  रक्षा  मर्त्रालय  में  राज्य  मंत्री

 कृष्ण  :  ($)  गत  तोन  वर्षो  के  दोरान  पेट्रोलियम  उद्योगों  से  धंबंधित  25  घटनाएं
 दर्ज  हुई  |  राज्यव।र/संघ  राज्य  क्षेत्र  धार  ब्योरा  इस  प्रकार  से

 क्रम  राज्य/सं.  घटनापों  को  संहपा

 2  3

 1,  ध्रांप्र  प्रदेश  $

 2.  गुजरात  2

 3.  गोंबा  1
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 ८  3

 4  क्वेरल  1

 5,  कर्माटक  1

 मध्य  प्रदेश

 पंजाब  3

 8  तमिलनाडु  1

 9  महाराष्ट्र  8

 10.  राजस्थान  है

 प्र  इन  नहीं  उठता  ।

 समस्त  ट्रास्सपोद्  कान्‍्ट्र क्टर  उत्पादों  को  कम्प्रीहैरितव/थई  पार्टी  इशोरेंस  के  अन्तगंत
 करते  हैं  ।  ध्रायल/कम्पनियों  द्वारा  ध्लग  से  कोई  प्रति  पूर्ति  नहीं  की  जातो  ।

 नेयबेलो  लिग्नाइट  खानों  में  तथाकित  सनियमितताएं

 3573.  शी  सबसलाल  खुराना

 कया  कोयला  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करंगे  कि  :

 क्या  नेयवेली  खानों  से  काफो  मात्रा  मैं  लिग्ताइट  गायब  पाया  गया

 यदि  तो  तत्तं+घो  ब्योरा  क्या  है  ?

 घरकार  ने  इन  ख।ों  में  चोरी  रोकने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये

 क्‍या  नेयवेलो  झ्यांतों  के  का्यकरण  में  कन्हों  अनिय्ितताध्नों  का  पता  चला

 औौर

 यदि  ठो  तत्संबधो  ब्योदा  क्‍या  है  प्रोर  इन  अनियप्तिताप्लों  को  दूर  करने  के

 क्या  कायवा।ही  को  गई  है  ?

 कोयला  मन्त्रसग्  में  उप  अन्त्री  :  से  नेयवेलो

 इट  कारपो  रेशन  की  में  चक्रयात  के  बाद  भारी  वा  ध्ाने  के  कारण  दरनांक  14  तथा  15

 1991  को  जलमर्त  हो  गई  ।  उप  कोयता  मंत्री  के  मोके  पर  ही  जायजा  लेने  संबधो  दोरे  के

 दोशन  दिवांक  23-11-91  को  नेयवेल  के  तापीय  विद्य  त  की  में  लिग्नाइट  के  स्टटाक
 मैं  कुछ  बिसंगति  का  बात  नोटिस  में  स्लाई  थी  ।  इस  मत्रालय  के  संयुबत  सचिव  एवं  वित  सलाहुकार
 को  अध्यक्षता  में  एक  सदस्याय  सलिति  को  नियुक्त  कर  दी  गई  जो  कि  नोटिस  में  लाई  प्रई  बिसगति

 है  संबंध  में  जांच  करेगो  |  संयुक्त  सचिव  एवं  वित  सलाहकार  से  रिपोर्ट  प्राप्त  होने  के बाद  इस  संबंध
 में  ध्वागे  उपयुक्त  कारंबाई  को
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 पशु  प्लेग  रोग

 3574.  श्रीमतो  दिल  कूसारो  भणष्डारी

 कया  कृषि  मन्त्री  यह  बतामै  को  कृपा  करंगे  कि  :

 )  उन  राज्यों  तथा  संघ  राज्य  क्षेत्रों  के  बाम  क्‍या  है  जिन्हें  पशु  प्लेग  रोग  से  मुक्त
 घोषित  किया  गया  धोर

 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  पशु  प्लेग  रोग  उन्मूलन  हेतु  राज्यवार/संघ  राज्य  क्षेत्रवार
 प्रदान  की  गई  सहायता  का  कया  है  ?

 कृषि  संत्रालय  में  राज्य  सत्रो  :  किसी  भी  राज्य/संघ  शासित
 क्षत्र  को  पशु  प्लेय  रोग  से  मुक्त  घोषित  नहीं  किया  गया  यद्यपि  मिनन-भिन्‍न  श्रवधियों  में  अहुत  से

 राज्यों/संघ  धासित  क्षत्रों  स ेइस  रोग  को  घटना  के  बारे  में  कोई  रिपोर्ट  प्राप्त  भहीं  हुई  है  ।

 पिछले  तोन  वर्षों  के  दोरान  राज्यों/संघ  शासित  क्षत्रों  को'मुदैया  को  गई  कैर्द्रीय
 बिसीय  सहायता  का  ब्योरा  संलग्न  विवरण  में  दिण  गया  है  !

 विधरण

 रुफ्द

 क्रम  राज्य  1988-9  -9  1989-90  1990-91

 2  3  4  5

 1.  अध्र  प्रदेश  0.69  12.50  30.00

 2.  झदरणा चल  प्रदेश  2.51  5.00  5.00

 3.  झसनम  3.00  11.00  19.00

 4...  बिहार  6,75  12.50  17.50

 5.  गोवा  2.00  5.00  35.00

 6. =  गुजरात  37.70  14.00  36.10

 7  हरियाणा  2.00  7.50  7.50

 8.  हिमाचल  प्रदेश  080  5.00  8.00

 9.  अम्मू  भौर  कश्मोर  1.00  5.00  5.00

 10.  कर्नाटक  0.50  12.00  47.00

 8  केरल  10.00  12.50  17.50

 12...  मध्य  प्रदेश  28.07  12.50  37.5
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 2  3  4  5

 13...  महाराष्ट्र  2.50  17.50  17.62

 14.  मणिपुर  2.48  5.00  8.00

 15.  मेघालय  2.00  5.00  500

 16.  मिजोरम  6.33  5.00  500

 17...  नागालेंड  2.00  5.00  5.00

 18...  उड़ोसा  3.00  15.00  59.00

 19.  पंजाब  न  5.00  15,00

 20.  राजस्थान  4.00  15.00  15.00

 21.  सिक्किम  1.80  5.00  30.00

 22,  तमिलनाडु  10.44  17.50  24-50

 23,  त्रिपुरा  2.00  5.00  6.00

 24.  उत्तर  प्रदेध  22.78  17.50  45.00

 25.  पश्चिम  बंगाल  19.38  11.50  13.50

 संघ  शासित  क्षेत्र

 1.  श्रस्डमाल  शौर  निफोबार  0.25  0.75  1.00

 दोप  समूह

 2.  चण्डोगढ़  0.11  0.75  1.00

 3.  दादर  धौर  नगर  हवेली  0.11  —  न

 4  दमन  शौर  दोव  न+  —

 5.  बिल्‍्ली  4.54  3.50  5.00

 6  लक्षद्वोपीय  न  --  _

 पांडिचेरी  3.00  4.50  4.00
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 2575,  क्री  शोशनाद्रीदथर  राव  बाड़डे

 क्या  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 3।  1991  को  स्थिति  के  प्नुसार  देश  के  सिचित  धौर  वर्षा  पर  प्राधारित  क्षत्रों
 मैं  एस  पो  के  उवेरकों  ओर  कीटताशकों  को  प्रति  हैक्टेयर  खपत  कितनो



 4।  1991  लिखित  डैतर

 क्या  उबंरकों  को  कोभतों  से  हाल  ह  में  को  गई  बुद्धि  स ेइनको  लपत  पर  प्रभाव  पढ़ा

 ग्रदि  हां  तो  तर्संबंधी  ध्यौरा  कया

 सरकार  का  उबंरकों  ओर  जंबिक  कारों  की  खपत  बढ़ने  के  लिये  क्या  कदम  उठाने  का

 बिचार  है  ?

 कृषि  मत्रालथ  में  राज्य  संत्रो  सुल्लापललो  :  1990-91  के  दोरान
 देक्ष  में  उवं  रकों  ओर  कोटनाटकों  को  प्रति  हैक्टेवर  खपत  72.75  ध्लोर  400  ग्राम  होने
 का  धनुमाव  लगाया  गया  दिजित  सोर  वर्वा  सिश्षित  द्वांत्रों  में  होने  वाली  खपत  क॑  आंकड़े  पृथक
 से  एकत्र  नही  किय  जाते  ।

 तथा  1990-91  के  दोरान  12.576  प्लिलियन  सोटरी  टव  पोषक  तश्बों  को

 लित  खपत  को  तुसना  मे  1991-92  के  दौरान  उबंरकों  को  श्षपत  लगभग  13.5  मोढरी  टन

 होने  को  ब्रंभावना  है  जो  एक  महत्वपूर्ण  वृद्धि  दराता

 देश  में  उवे  रकों  प्लौर  जंव  उवंरको  को  खपत  को  बढ़ाने  के  लिए  तिम्तलिक्षित  कदम
 शठाये  बे  हैं  ।

 (1)  1991.92  के  दोरान  उ्ंरकों  पर  राज  सहायता  देने  की  एक  योजता  405  करोड़  रपये
 को  लायत  से  शुक्र  को  गई  दाकि  छाटे  ओर  पत्पस्त  छोटे  किश्तानों  को  पुराने  मूल्पां
 पर  उबरक  उपलब्ध  कराये  जा  सके  ।

 (2)  राज्य  सरकारों  को  सलाह  दो  गई  है  कि  दस  मीटरो  टन  तक  के  उबंरक  के  हटाक  वाले
 उवेरक  विक्रेताओं  को  पंजाकरण  कराने  से  छूट  दी

 (3)  किसानों  को  उबं  रकों  के  प्रो  के  नंजय  में  सलाह  देसे  के  लिए  देश  में  लग  भग  463  मृद्दा
 परोक्षण  प्रयाग्र  शालायें  काय्यं  कर  रही  है  ।

 (4)  सुक्ष्मपोषक  तत्वों  सहित  संतुलित  ढरं रस  अबनगश्ने  के  लिये  समय-समय  पर  राज्य
 कारों  को  कहा  जाता

 (5)  शाज्यों  को  यह  मो  सलाह  दो  जाती  ह  कि  वे  जेब  उररक  का  प्रधिकाधिक  उत्पादन

 करें  धौर  उते  रासायनिक  उर्वरकों  के  साथ  समेकित  रूप  से  प्रयोग  में  लाथे  |

 विश्व  पेट्रोलियम  कांग्र  त  को  बंठक

 3576.  श्रीमती  बासवा  राजेश्यरो

 क्या  पेट्रोलियम  झौर  प्राकृतिक  गेस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कमा  उस्होंने  विश्व  पेट्रालियव  कांग्रेत  को  एक  उज्द  तकतीही  बेठक  में  भांग  लेने  के
 लिए  लन्दन  सदह्दित  कई  देशों  का  दौरा  किया  है  ;  शौर

 यदि  तो  उन्दोंने  कित-कित  देशों  का  दौरा  किया  है  प्रोर  उतरा  क्या  तिष्कृ्ष
 विकला  है  ?
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 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गस  सन्त्रालय  में  राज्य  सन्त्री  तथा  रक्षा  मत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 कृष्ण  :  भोर  हां  ।  उन्होंने  उस  विश्व  लयम  कांग्रेस  में  भाग
 लिया  जिसमें  दूसरे  देशों  के  मत्रियों  ने  भी  भाग  लिया  था  तथा  जिसमें  तकन  +  मामलों  सहित
 लियम  से  संबंधित  मामलों  पर  विचार  विमर्श  किया  गया  विश्व  पेट्र/लियम  कांग्रंस  के  लिए
 पधर्जोटीना  भौर  ध्लोएनजी  विदेश  के  वियतनाम  के  अपतटोय  क्षेत्रों  में  चल  २हे  अन्वेषण  कार्ों  के

 संबंध  में  वियतनामी  सरकार  के  सःथ  विचार  विमशे  के  लिए  वियतनाम  का  द.रा  किया  गया  लद॒त
 टोकियो  प्रौर  बैंकाक  में  ट्रजिट  विश्राम  भी  किये  शौर  विभिन्‍न  बैसो  तेल  कंपनियों  के  साथ  विचार
 विमर्श  किये  गये  जो  बोली  के  चोथे  दोर  में  भाग  लेने  में  ध्रपनो  गहरी  रुचि  रखतो  थी  ।

 लघु  इस्पात  संयंत्रों  को  इस्पात  छोलन  को  प्रापुर्ति

 3577.  श्रीमती  बासवा  राजेश्वरो  :

 बया  इस्पात  सन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  वया  देश  में  लघु  इस्पात  सयत्र  छीलन  को  प्रापूति  न  हु'ने  के  कारण  बन्द  होने  के

 कगार  पर  भोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  तथा  उन्‍हें  इस्पात  छलन  को  आपूर्ति  के  लिए
 बया  कदम  उठाए  गए  हैं/उठाए  जाने  का  विचार  है  ?

 हा
 ।  देव) : (6)

 प्रणह इस्पात  मंत्रालय  में  राज्य  संत्रो  सन्तोष  मोहन  :  भाय।तित  प्रगलन  स्क्रेप  की

 कमो  के  कारण  लघु  इस्पात  संयत्रों  में  उत्पादन  कार्य  कुछ  हृद  तक  प्रभावित  होगा  ।

 पर्याप्त  निर्बाध  विदेशी  मुद्रा  को  अनुपलब्धता  के  कारण  इस  वर्ष  माध्यम  मेटल

 स्‍क्रैप  ट्रेड  कारपोरेशन  के  माध्यम  से  इस्पात  प्रगलन  स्क्रंप  के  प्रायात  में  बमो  हुई  मेटल  स्क्रंप

 ट्रेंड  कारपोरेशन  के  माध्यम  से  स्क्रप  के  प्रायात  में  वृद्धि  करने  के  लिए  प्रयास  किए  जा  रहे  लघु
 इस्पात  सयन्त्र  भो  निर्यात-ध्ायात  पत्र  के  द्वारा  सीधे  प्रायात  कर  सकते  है  ।

 मारतोय  फर्मो  के  विरद्ध  जमंत  कम्पनियों  ते  दिकायतें

 3578.  श्री  भोनिवास  प्रसाद  ।

 बया  थिदेशा  सन्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 बून  में  भारतीय  दूतावास  को  भारतीय  उद्यमियों/सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  भादि  के

 बिरद्ध  जमंन  कम्पनियों  से कितनी  छिकायतें  प्राप्त  हुई  ;

 क्‍या  कुछ  भारतीय  फर्मो/नियमों/कम्पनियों  ने  सरकार  से  भ्रनुमति  लिए  बिना  स्वयं

 के बचाव हेतू कानूनी नोटिस मो भेजे हैं ; यदि तो तत्सम्बन्धी क्या कया इस बाण्यिजिक किशायतों के कारण द्विपक्षोय व्यापार सम्बश्धों के सो प्रभावित होने ढी तधावता है ;
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 (¥)  यहि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्योरा  क्‍या  है  ?  धोर

 सरकार  ने  इस  मामले  के  सौहादंपूर्णा  समाधान  के  लिए  क्‍या  कदम  उठाए  हैं  ?

 बिदश्ष  संत्री  भाधव  सिंह  :  (१)  1991  बोन  स्थित  भारतीय  राजदूताबास
 को  मारतोय  उपक्रमियों/साबंजनिक  क्षेत्र  के  ध्रादि  के  खिलाफ  जमंन  कम्पनियों  से  14
 ज्यिक  छशिकायठ  मिलो

 (@)  सरकार  के  पास  इस  मामले  में  कोई  सूचना  नहीं  है  ।

 (@)  प्रश्न  नहों  उठता  ।

 नहों  ।

 प्रशन  नहीं  उठता  ।

 भारताय  कम्पनियों/सावंजनिक  क्षेत्र  के  संगठनों  के  खिलाफ  जो  मी  वाणिज्यिक
 यतें  मिलती  हैं  उन  सथको  श्रनिवायं  रूए  से  संबंधित  मारतीय  कम्पनियों  तथा  नई  दिल्‍ली  स्थिति

 मुख्य  स्लायात-निर्यात  नियंत्रक  के  कार्यालय  के  ध्यापार  विवात  सेल  के  ध्यान  में  लाया  जाता  है  जो
 संगत  नियमों  ध्लोर  विभियमों  के  प्रन्तगंत  निहित  मप्तलों  के  गुए-दोश  के  भ्राघार  पर  प्रत्येक  मामले
 पर  कारंबाई  करता

 कच्चे  तेल  को  सरोद  के  लिए  तेहरान  गया  दशिष्टमण्डल

 3579.  भो  जनदिन  सिथ्  :

 क्या  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  विचार  निकट  भविष्य  में  कक्चे  तेल  को  खरीद  के  सम्बन्ध  मे
 बविमं  के  लिए  एक  |शष्टमण्डल  तेहरान  भेजने  का  पभौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 कृष्ण  :  भोर  इस  समय  सरकार  ने  कच्चे  तेल  की  खरोद  के  लिए

 ढ़िसी  प्रतिनिधिमण्डल  को  तेहरान  भेजने  का  निरशंय  नही  लिया  है  ।

 सरदार  सरोबर  परियोजना  से  सम्बन्धित  स्वतंत्र  पुनरोक्षा  दल  का  ध्योरा

 3580,  राम  कापसे  :

 क्या  जल  संसाधन  भरत्री  यह  बंताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  सरदार  सरोवर  परिय/जता  से  सम्बन्धित  पुनर्वास  तथा  पर्यावरण  मुद्दों  की  पुनरीक्षा  हेतु
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 भ्क्तुवर/गवम्बर,  199)  के  दोरान  भारत  के  वोरे  पद  के  झावे  स्वतंत्र  पुनरीक्षा  दल  के  मुख्य  विष्कर्ष

 क्या  हैं  ;  धोर

 क्या  उक्त  दल  के  दोरे  का  परियोजना  हेतु  विधव  बेंक  सद्दायता/ऋणा  पे  कोई  श्वम्वन्ध

 सल  संसाधन  मंत्री  बिद्याथरण  :  स्वतंत्र  पुनरीक्षा  दल  के  धध्यक्ष  शोर

 उपाध्यक्ष  द्वारा  बम्बई  में  25  को  जारो  किए  गए  बक्तब्य  के  इस  बल  ने  देखे  मुद्दे
 लो  ध्ागामी  महीनों  में  सामने  प्राए  के  बिस्तृत  मुल्यांकन  के  लिए  सामान्य  कार्यक्रम  बनाकर  भपनी
 जांच  तथा  पूर्वोभिमुखोकरण  सोपान  पूरा  कर  है  तथा  हस  दल  का  रिपोर्ट  31  1992  तक

 प्रकाक्षन  हेतु  तेयार  हो

 (8)  स्वतंत्र  तथा  व्यावसायिक  राय  जानने  के  उ्े श्य  से  विश्व  जेंक  द्वारा  इस  दल  का  गठन

 इसलिए  किया  गयाथा  कि  कया  कियाजा  रहा  क्रियान्वयन  सामान्य  स्वोक्षायं  पुनर्वाल  प्रोर

 पर्यावलिक  नोतियों  तथा  भारत  सरकार  प्लोर  विश्व  बक  के  बोच  हुए  करारों  में  व्यक्त  को  गयी

 पाशाझों  झोर  संवंधित  अभिकरणों  एवं  भ्रधिकरणों  के  निर्णायों  के  ध्रनुरुष  वास्तविक  रूप  के  हो  रहा

 है  ।  इस  दल  को  सिफारिशों  पुनर्वात  एवं  पर्यावरण  के  क्षेत्रों  में  परियोजना  क्रियान्वयन  के  श्रुधार  के
 लिये  उपयोगी  होंगो  |

 उत्तर  बिहार  में  बाढ़  नियन्त्रण  के  बारे  में  मारत  भौर  नेपाल  के  बोच  बातचोत

 3581.  भी  छ्िबशरण  सिन्हा  :

 बया  जल  संसाधन  सन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 केन्द्रीय  सरक्कार  ने  उत्तर  बिद्दार  में  बाढ़  नियन्त्रण  के  बारे  में  हाल  ही  में  नेपाल
 कार  के  शाथ  मातचोत  की  हैं  ;  भोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्यौरा  क्या  है  ध्ोर  इसके  क्या  परिणाम  निकले  ?

 जल  संसाधन  मंत्री  विद्याचरण  :  हां  ।

 छत्तरी  बिहार  में  बाढ़ों  का  प्रबन्ध  करने  द्ेतु  प्न्य  बातों  के  साथ-साथ  जेफ़ल में  आड़
 पूर्बायुमाव  केरद्र  शीघ्र  स्थापित  करने  को  नेपाल  क्षेत्र  के  अन्दर  सोमा  पर  कुछ  बाढ़  शदकाथों
 का  कोसो  उच्च  बांघ  के  वास्ते  विस्तृत  परियोजना  रिपोर्ट  तेयार  करने  के  लिए  सहमति

 हुई  है  ।

 वेफेलिंग  मेटिरियल

 3582.  थी  भयल  किल्लोौर  राय  :

 कथा  कुषि  मंत्री  बहु  बहाने  को  कृपा  करेंगे  कि  |
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 1890-91  के  दोरान  सो  एल  द्वारा  दुग्ध  भौर  दुग्ध  जूख  पर
 धाधारित  पेय  पद  रथ  तथा  वनस्पति  तेलों  के  कितने  पंकों  का  उत्पादन  किया  गया

 1590-91  के  दौरान  इन  पंकों  को  उत्पादन  लागत  धौर  प्राय  कितनो  थो  ;

 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  प्रति  वर्ष  कितने  कागज  धभोर  को  खपत

 हैई  ;

 पिछले  तोन  वर्षो  के  दोरान  कितनों  मात्रा  में  और  कितने  मूल्य  को
 का  भ्रायात  किया  गया  ;  धोर

 (३)  इस  परियोजना  से  प्रब  तक  कितना  निबल  लाभ/वघाटा  हुप्रा  धोर  ध्रायात  की  गई
 मश्ोनों  तथा  सामग्री  के  लिए  कितनी  विदेशी  मुद्रा  खच  हुई  भोर  कितनी  दायल्टों  का  भुगतान  किया

 गया/मुगतान  किया  जाना  है  ?

 कृषि  मंज्ञालय  में  राज्य  मन्‍्त्रो  :  ($)  धोर  बं  1991-92  के

 हटोला  ने  3134  लाख  रपए  को  लागत  से  200  लोटर  और  पम्प

 समतुल्य  वजन  के  कुल  432-45  मिलियन  पक़ों  का  उत्पादन  किया  जिनकी  बिक्रो  से  314]  लाख

 इपए  का  लिवल  राजस्व  अजित  किया  |

 गत  तोन  वर्षों  के  लिए  कागज  ओर  को  यवंवार  खपत  निम्न  प्रकार
 -

 या  कागल

 1988-89  -89  2545,25  1072.85

 1989-90  3021.42  1047.83

 1990-91  3383.19  1006.48

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  धायातित  की  मात्रा  भौर  कौमत  नीचे  दी
 गई  है  :--  |

 मात्रा  सी  धाई  एफ  कोमत

 1988-89  400  07.735

 1989-90  200  36,346

 1990-91  श्न्य  शून्य

 इस  परियोजना  का  निवल  लाभ  55.6  लाख  रुपये  होने  की  सम्भावना  है  ।
 इस  परियोजना  पर  विदेक्षी  मुद्रा  में  निम्न  प्रकार  से  खर्च  हुआ
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 सामग्री
 न  831  लाख  रुपए

 मशीनें  —  295  लाख  रुपए

 कुल  प्रदा  की  गई  शायल्टो  6,5  लाख  इपए  प्राज  को  स्थिति  के  अनुसार  देय  रायल्ढी

 शून्य

 हरियाणा  में  रसोई  गंस  एजेंसियां

 3583.  श्री  शिवशरण  सिन्हा  :

 कया  पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गेस  भन्‍्त्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  हरियाणा  में  रसोई  गंस  को  जिल्लावार  कुल  कितनी  एजेंसियां  है  ;

 क्‍या  हरियाणा  पें  रसोई  रास  एजेंसियों  को  संख्या  अपर्याप्त  है  ;  यदि  तो  तत्संबंधी
 जिलाबार  क्‍या  है  ;  भौर

 वर्ष  1992  के  दौरान  हरियाणा  के  क.म-कौन  से  जिलों  पं  रसोई  गंस  एजेंसियां  खोले
 जाने  की  संखावना  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गंस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 श्रो  कृष्ण  :  से  विपणन  रत्पाद  की  आदि  के  धनुसार
 देश  के  विभिस्न  स्थानों  पर  नमी  एल  पी  भो  डिस्ट्रीब्यूटरशिपें  ्लोली  जातो  तेल  कंपनियों  द्वारा  दी
 गई  सूचना  कै  दिनांक  1-10-1991  की  स्थिति  के  ध्रनुसार  हरियाणा  के  विभिन्‍्म  जिलों  में

 कुल  11  एल  पी  जौ  डिस्ट्रोध्यूटरश्षिपं  थी  ।-.

 अम्बाला  —  21

 भिवानी  बन  5

 फरीदाबाद  न  17

 गुड़गांव  --  7

 हिसार  —  10

 जींद  --  4

 कंधल  जन  1

 करनाल  14

 कुरुक्षेत्र  न्‍-+  5

 महेन्द्रगढ़  न  5

 पानीपत
 न

 रिवाड़ो  बन  2
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 रोहतक  न

 सिरसा  न  5

 सोनीपत  न  7

 पमुनानगर
 न  6

 जोड़  119

 हिल्‍्लो  में  गेस  पर  ध्राधारित  बाहुनों  को  जलाने  के  लिए  तम्  पीड़ित  प्राकृतिक  गेस

 3584.  भरो  ताराजन्द  लण्डेलबाल  :

 क्या  पेट्रोलियम  झोर  प्राकृतिक  गंस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 (%)  कया  उच्चतम  मे  हाल  ही  में  दिल्ली  में  प्रदूषणा  रोकने  के  लिए  दिश्ल्ली

 बहुन  लिगम  को  बसों  में  परोक्षण  के  तोर  पर  ४॑त  पर  आधारित  ढाहून  चलाने  हेतु  सम्पीड़ित  आकृतिक
 गेस  उपलब्ध  न  कराने  के  लिए  भारतीय  ग्रेस  प्र!धिकरण  लिमिटेड  के  कप्ंचारियों  की  निन्‍दा  की  है  ;

 यदि  तो  क्या  भारतीय  गेस  प्राविकरण  लिमिटेड  ने  ऐसा  करने  से  भ्पनो  प्रममर्थता
 ब्यक्त  को  भोर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारगर  हैं  ?

 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गेस  समत्रला  4  राज्य  मर्जी  तप्रा  रझा  मत्ग्रालय  में  शाज्य  सःत्री
 कृष्ण  :  उच्चतम  तय  ने  अधिकारियों  को  निन्‍्दा  करते  से  सम्बन्धत

 झपने  निर्देश  का  स्मरण  दिलाया

 नहीं  ।  दिल्‍ली  में  ऐसे  परिचालन  को  तकनोको  साध्यता  प्रोद  वाशणिजियर

 दवायंता  का  मूल्यांकन  करने  के  लिए  दोहरं  ई  घन  प्रणालो  पर  दिहली  परिवहन  निगम  को  पांच  बसों
 को  चलाने  के  लिए  गंस  भ्रयारिटी  प्राफ  इण्डिया  लिमिटेड  द्वारा  संपोडित  गंस  उपलक्ध  कराया

 जाएगा  |

 प्रश्न  नहीं

 बासमतो  चावल  में  सड़न

 3585,  श्री  जीवन  दार्मा  :

 क्या  कृजि  मन्‍्त्रो  यह  बताने  को  हृपा  करेंगे
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 क्या  बासमती  चावल  में  सहन  के  कारण  इसका  निर्यात  व्यापार  प्रभावित  हुष्ा  हैं  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्यौरा  क्या  है  ;  पोर

 सरकार  ने  बासमती  चावल  से  सड़न  का  उन्मूलन  करते  के  लिए  क्‍या  कदम  उठाये

 क्षि  मंत्रालय  में  राज्य  संत्रो  मुल्लापललो  :  से  खासमतो  चायल

 में  सड़न  जंसा  कोई  रोग  नही  इसलिए  निर्यात  व्यापार  पर  उक्त  राग  के  बुरे  प्रभाव  का

 प्रश्न  ही  नहीं  होता  ।

 विदेदा  मन्‍्त्री  शोर  विदेश  सचिव  को  ब्रिटिश  यात्राए

 3586.  क्री  चन्द्र हा  पहैल  :

 क्या  विदेंध  मन्नी  यह  बतामे  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 विदेश  सचिव  तथा  मन्त्रालय  के  भ्न्‍्य  साचिवों  ]  जुलाई  से  15  1:91
 तक  को  अवधि  के  दौरान  जो  विदेश  यात्राएਂ  की  उनका  ढ्योरा  क्या  है  ;

 ऐसी  प्रत्येक  के  क्या  निष्कष्  निकले  हैं  ;  ओर

 इन  यात्राप्नों  पर  कितनी  धनराद्षि  खर्च  हुई

 विदेश  सत्री  साधव  सिह  :  यह  सूचना  सदन  को  मेज  पर  रखे  गए
 If,  ता  तथा  19  में  दी  गई  है  ।

 भोर  भुचना  एकत्र  को  जा  रहो  है  और  उसे  सदन  को  मेज  पर  रक्ष  बिया

 विदेश  मन्त्रो  को  विदेश  यात्राह्ों  ब्योरा

 (1-7-91  से  15-11-9,

 जिस  देद्ा  को  यात्रा  को  यात्रा  को  तारीक्ष

 ४ ्रीाशरीश्रीफीफीओि्िश»एओ

 मालदीबव

 2.  मारिशस

 2.  तिगापुर  9-8-91--11-

 4.  धाना  12-8-91

 5,  कीनिया

 6,  भमंती  9-9-91---10-9-91
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 7.  20-9-9

 8...  ग्यूघाक  राष्ट्र  )  23-9-91  29-9-91

 9.  कनाडा

 10.  जिम्बाने
 11.  फ्रांस  23-10-91--25-10-91

 12.  इरान
 13,  सोवियत  समाजवादो  गणतंत्र  संघ  14-11-91---18-11-91

 ा

 विदेश  सलिय  को  विदेश  याज्राप्तों  का  व्योरा

 (1-7-91  से  15-11-91

 क्रम  जिस  देध  की  यात्रा  को  यात्रा  की  तारीखें

 1.  मालदोब  30-6-91

 2,  नेपाल  3-8-91---5-8-91

 3.  जमंनी
 4.  न्यूप्रार्क  23-9-9

 5.  नेपाल
 6  पाकिस्तान  29-10-91--  1-11-91
 7.  सोबिपत  समाजवादी  गणतन्भ  संघ  14-11-91---1  8-  1  1-91

 रा  विवरण  सचिय (qa) को विदेश यात्राप्रों का
 ओ  या

 सचिय  को  विदेश  यात्राप्रों  का  ब्योरा
 से  तक )

 कम  लिस  देक्ष  की  थात्रा  को  यात्रा  की  तारीखें

 1  मंगोलिया  7-7-91---12-7-91

 2.  कोरिया  लोइतांभिक  जन  गणराज्य  19-7-91--23-7-91

 3.  मारिशस

 4.  याईलेंड
 5.  स्यूबार्क

 a  िश  ७  ३  NI पेरिव  S109
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 विवरण-]५

 सलिव  को  बिदेश  यात्राप्रों  का  ब्योरा

 (1-7-81  से  15-11-91

 क्रम  जिन  देशों  की  यात्रा  को  यात्रा  की  तारोख

 1.  पाकिस्तान  26-10-91---29-10-91

 2.  इरान  9-11-91--12-11-91

 इन्दिरा  गांधी  नहर  परियोजना

 3587.  भ्री  शिव  चरण  साथुर  :

 क्या  जल  संसाधन  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राजस्थान  में  इन्दिरा  गांधी  नहर  परियोजना  को  हर  दृष्टि  से  प्ाठवों  पंचवर्षीय
 योजना  के  अन्त  तक  पूरा  किया  जाना  था  ;

 यदि  तो  तत्पंबंधਂ  ब्योरा  क्‍या  भोर  इसे  पूरा  करने  के  लिए  कितनो  धनराध्षि

 को  प्रावश्यकता  है  ;  भोर

 इस  परियोजना  को  पुरा  करने  के  लिए  किन-किन  विभिन्‍न  खोत्रों  से  घन  उपलब्ध

 कराए  जाने  को  संमावना-है  ?

 जल  संसाधन  मन्त्रो  विद्याचरण  :  भोर  वर्थ  1984  को  परियोजना
 के  इन्दिरा  गांधी  नहर  पररयाजना  का  वर्ष  1994-95  तक  पूरा  करने  का  भ्रस्ताव  है  ।
 परियाजना  का  पुरा  हां  गधा  तथा  लागत  में  बढ़ोत्त  जल  मार्गों  को  पक्का  क्रने  के
 निरंव  से  परियाजना  के  कार्यक्षत्र  भ  ॥रवतंत  परियोजना  कायंकलायों  के  एक  भाग  के  रूप  में

 पेयजल  प्रापूति  आर  वनरापण  को  प्र/नवायं  रूप  से  शामिल  करने  पर
 नाटमक  कार्यों  को  कमी  की  वजह  पर  बल्ती  के  निर्माण  की  घोमी  प्रगति  जंस  विभिन्‍न  कारणों  से  प्रव
 राज्य  सरकार  ने  यहू  निधा।रत  था  है  के  तनिक्षयां  उपलब्ध  होने  पर  पारेयाजना  के  के

 पूरा  करने  का  कार्य  दसवीं  योजना  तक  बढ़  जाएगा  |  उन्होंने  नहर  के  शेष  कार्यो  की  अद्यतन
 लागत  तथा  जलमागों  को  पक्का  करने  की  लागत  के  साथ  संशोधित  प्रनुभान  को  भान्तम  छुप  नहीं
 दिया  है  ।

 यह  जो  छठो  याजता  के  प्रन्तगंत  क्रियान्वित  को  जा  रही  नहर  कार्यो
 झोर  जल  मार्गों  क  लिए  केन्द्राय  सह्यायता  धाप्त  कर  रही  वषं  1985-91  की  अवधि  के  दोरान

 इस  परियोजना  के  वास्‍्ते  निम्नलिल्षित  केन्द्रीय  सहायता  प्रदान  को  गयो  1---

 सातवीं  योजना  के  दोरान  1990-91

 रुपये

 कम्तान  क्षेत्र  विकास  के  लिए  केरद्रोय  प्रयोजित  45.60  19.99
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 स्कीम  के  प्न्तगंत  जल  मार्गों  के  लिए  नहर
 कार्यों  क ेलिए

 (i)  भ्रप्रिम  योजना  सहायता  45.00
 (7)  सूखा  राहत  सहायता  20.00  डःः

 (iii)  सोमा  क्षेत्र  बिकास  पध्नुमान  60.70  28.60

 नहर  कार्यों  के लिए  कुल  1.5.70  28.60

 मछलो  जोन  बंक

 3588.  भ्रो  सईद  :

 कया  कवि  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  उत्तर  प्रदेश  में  नेशनल  यूरो  प्लॉफ  फिक्ष  जेने -
 टिक  शिसोसंस  में  स्थापित  किए  जाने  वाले  मछलो  जोन  बेंक  में  मछलियों  को  किन-किन  प्रजातियों
 को  शामिल  किए  जाने  को  संभावना  है  ?

 कृषि  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सो  :  राष्ट्रोय  मत्स्य  आनुबंधिक  संसाधन  ब्यूरो
 द्वारा  स्थापित  किए  जाने  वाले  जीन  बैंक  में  टार  टॉर  खुठ्दो  ओर  टार  टार  को  भमहासोर
 प्रजातियों  तथा  भारतीय  बड़ी  मछलियों  की  कटला  लिबियो  रोहिता  भौर  सिरहिनस  मुगला
 प्रजातियों  को  शामिल  करने  का

 विदेश  यात्राएं

 3589.  भ्रो  खुशोल  चन्द्र  वर्मा  :

 क्या  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ।

 उन्होंने  ्पना  पद  घारण  करने  के  बाद  से  किन-किन  देक्षों  को  यात्रा  की  धौर

 इन  यात्राओं  का  उहं श्य  क्‍या  था  ध्लौर  इससे  उत  पर  तथा  उनके  व्यक्तिगत  स्टाफ
 पर  पुथरू-पथक  कितना  ब्यय  हुआ  ?

 कवि  संत्रालय  में  राक्ष्य  मन्त्री  सुल्लापलली  :  तथा  माननीय

 कृषि  मंत्री  द्वारा  पद  ग्रहरा  करने  के  बांद  किये  गए  सरकारी  दोरों  का  वितरण  निम्त  प्रकार  है  :--

 (1)  माननीय  कृषि  मंत्री  ने  10-12  1991  को  लाठोजा  में  हुए  मंत्रालयो  स्तर  के

 दूपरे  विश्व  मात्स्यिकी  सम्मेलन  में  मांग  लेने  के  लिए  स्पेन  का  दोरा  किया  इस  दौरे  हेतु  कृषि
 मंत्रो  के  लिए  स्द्रीकृत  व्यय  85,  217.0)  राये  तथा  उतके  साथ  जाने  वाने  उतके  वेयबवितप्र  स्टाफ  के
 लिए  4,826.00  रुपए  था  ।

 (2)  माननोय  हृषि  मंत्री  ने  राष्ट्र  मण्डत  के  कृषि  मंत्रियों  को  बंठक  तथा  रोम  में  श्रायोजित
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 —

 कृषि  एवं  खाद्य  संगठन  के  सम्मेलनों  में  माग  लेने  के लिए  इटलो  का  दौरा  इस  दौरे  के
 कृषि  क्षंत्र  में  ग़ेर-अआवासोी  मारतीयों  के  की  सम्भावनाधों  का

 वला  लगाने  के  लिए  किगढ़मਂ  तथा  अर4--ध्वरमो रातਂ  का  भी  दौरा
 माननीय  क्रषि  मंत्री  के  15  1991  तक  के  इस  विदेशों  दोरे  के  लिए  स्थोकृत  व्यय

 2,25,150.00  रुपए  था  इस  दोरे  के  उनके  वेयवितिक  स्टाफ  का  कोई  सदस्य  उसके  शाथ  गहीं
 गया

 विष  शुक्त  केशरी  डाल

 3590,  सिलवेरा  ।

 क्या  कृषि  संत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (+)  कया  देष  में  विष  मुबत  केश री  दाल  उपलक्ध  कराने  के  लिए  ध्नुसमंघान  कार्य  शुक्  किया
 गया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ध्योरा  क्षया

 क्या  श्रन्य  खाद्यान्नों  को  विष  मुक्त  करने  के  लिए  भी  धनुसंघान  किया  जा  रहा

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  ;  और

 भविष्य  में  ऐसे  प्रनमंघान  कार्यों  को  प्रोत्साहन  देने  हेतु  कया  कदम  उठाये  गये  हैं  ?

 कृषि  संत्रासय  में  राज्य  मंत्री  ।

 मध्य  प्रदेदा  कै  रायपुर  केन्द्र  को  भ्रखिल  भारतीय  समन्वित  दशहन  सुधार  प्रायोजना
 तथा  भारतीय  कृषि  धन संधान  नई  दिल्‍ली  के  तहत  कम  तंजिका  विवाकतता  स्यूरोटाबिसन
 वाली  केशरी  दाल  की  किस्मों  के  विकास  धनुसंघान  कार्य  प्रगति  पर  इनमें  से  कुछ  प्रधातियों  का

 बहुस्थानीक  परोक्षण  भी  किया  जा  है  ।

 हाँ  ।

 सोयाबोन  में  ट्रिप्सिन  निरोधक  पाये  जाते  हैं  जो  स्वास्थ्य  क ेलिए  भच्छे  नहों  ये
 निरोधक  ताप  से  प्रभावित  होते  हैं  तथा  उन्हें  निष्क्रिय  करने  के  लिए  प्रक्रिपाएਂ  उपलब्ध

 संबंधित  संस्थाभ्रों/केन्द्रों  को  उनकी  प्रमुसंघान  प्रावप्यकृतांपों  के  प्राधार  पर  सुविधाएं
 महैया  करायों  गई

 संयुषत  राष्ट्र  महासमा

 359].  भो  संपद  शाहबुद्दीन  :

 क्या  विदेश  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  ।

 (%)  संयुक्त  राष्ट्र  महासभा  के  चालू  प्रधिवेशन  को  कार्य-सूची  क्‍या
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 (a)  भारत  के  लिए  विशेष  कि  को  मर्द  कौन-कौन  तो
 इन  मदों  पर  गुट -  नरपेक्ष  देशों  को  तथा  तोसरो  दुनिया  के  देशों  को  धोर  धन्तराष्ट्रीय

 भाम  सहमति  जुटाने  में  भारत  ने  क्या  भूमिका

 संयुक्त  राष्ट्र  महासभा  के  लिए  छशिष्टमंडल  में  कौन-कौन  लोग  धौर

 हृस  छिप्टमण्डल  पर  प्रनुमानतः  कितना  व्यय  होगी  ?

 विदेश  संत्रो  साधव  वह  सोंलको  )  :  संयुक्त  राष्ट्र  महामभा  के  मौजुदा  भ्षिवेशन
 को  कार्य  सूचो  में  ।10  से  मो  प्रधिक  मर्दे  थीं  जितमें  अतर्राष्ट्रीय  शाँतिधोर
 ध्ारधथिक  सहयोग  और  सामाजिक  प्रदासनिक  शोर  कानूनो  प्रए्त  भोर

 चुनाव  जसे  विभिन्‍न  मसले  शामिल  थे  ।

 मारत  एन  सभी  मसलों  में  रुबि  रखता  है  ।

 भारतीय  प्रतिनिधि  मंडश  ने  कई  राजनेतिक  धोर  विकासोय  मसलों  पर  एक  समाव
 स्थिति  बनाने  के  लिए  गृट-निरपेक्ष  और  प्र  प  77  की  बेठकों  में  सक्तिय  धौर  रचनात्मक  भूमिका  निभाई

 प्रप  77  की  एक  विज्ञप्ति  को  मंत्री  स्तर  पर  पारित  किया  गया  था  जिम्तमें  विकास  ओर  आद्िक

 सहयोग  के  मसलों  पर  इन  देशों  के  समाम  दृष्टिकोण  को  प्रतिलक्षित  किया  गया  भारतोव
 निधमंडल  ने  कई  मसलों  पर  प्रन्तराष्ट्रीय  सर्वानुमति  को  सुविधाजनक  बताने  के  उहेष्य  से  अस्य  देशों
 भौर  प्रपों  क ेसाथ  व्यापक  बातचीत  भी  की  है  ।

 भारतीय  प्रतिनिधिमंडल  को  संरचना  नीचे  लिखे  अनुसार

 1.  श्री  माधवर्सिह  सोलंको
 विदेश  मत्री

 2.  श्री
 स्थायी

 भारत  का  स्थायो  न्यूयाक
 3  श्री  संसद

 4  श्री  संसद  सदस्य

 5  श्री  विश्वजीत  संसद  सदह्य

 6...  श्री  संसद  सदह्य

 7  श्री  कपिल  संसद  सदस्य

 8  श्री  श्रवरार  संसद  सबस्य

 9  श्री  देवी  प्रसाद  संसद  सदस्य

 10.  श्रो  मणिशंकर  संसद  सदस्य

 11,  श्री  वेकेटेद्वर  संसद  सबस्य
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 12...  श्री  जिदेश  सचिय

 13.  भरी  प्रक्‍्शशाह

 ब्याणोी  तजितन्तिधि

 जेमेवा

 14.  श्री

 संयुक्त  सचिव

 15.  श्री  प्रभाकर

 उप  स्थायी
 भारत  का  स्थायी

 न्यूयार्क

 भारत  का  स्थायो  मिकान  न्यू  में  प्रथम  रुचिवਂ  धोर  उससे  ऊपर  के  होहदे-कै  सको
 कारी  भो  प्रत्तनिधिमंडल  का  भंग  होते  हैं  ।

 (8)  प्रतिनिधिमंडल  पर  लगभग  39  छाख  रुपए  खत  होने  को  उम्मोद

 लारियल  हामुसंघान  धोर  विकास  पर  क्र  तर्राष्डीय  व्चार  थोष्ठो

 3592,  सिलबेरा  :

 कया  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगेकि  :

 कया  1991  में  नारियल  भनुसंधान  ध्ोर  विकास  पर  एक  अन्तर्राष्ट्रीय  विचार
 गोष्ठी  प्रायोजित  की  गई

 यदि  तो  इस  विचार-शोष्ठो  में  कितने  प्रतिनिधियों  न ेभाग  लिया  धो३  हसमें  से

 कितने  अन्य  देशों  के

 उक्त  बैठक  में  किन-किन  देक्षों  ने भाग  धोर

 उक्त  विद्वार-गोछ्ठो  में  क्या-क्या  सिफारिशें  को  गई  |  धोर

 सगकार  ने  इन  सिफारिशों  को  कार्यान्वित  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए  हैं  ?

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  संत्रो  हां  ।

 कुल  269  प्रतिनिधियों  में  से  49  विदेशों  के  थे  ।

 इ  डोबे  ध्राहबरों
 फिलोपो  पपुआ  यू+इटेड  किगड़म  पश्चिम
 समोक्ा  प्ोर  नोदरलंड  के  प्रतिनिधियों  ते  विधाश-गंष्ठी  में  माग  लिया  ।

 जिस  बेको  के  संदर्भ  में  प्रौद्योगिकी  के  उन्‍्तयन,ःबोने  जीनों  श्रोर  सूला  रोधी  जीनों  के
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 उसेक्तित  कोट  को  नारिबल की  लकड़ो  के
 सक्षम  उपओोधे

 प्रादि

 के  बारे  में  कई  सिफारिश  को  गई  हैं  ।

 (2)  कायंबत  के  स्वीकृत  मसोदे  को  प्रतीक्षा

 मेंपाल  के  साथ  व्यापार  ध्रोर  पारणमन  सन्धियां

 3593,  भोमतो  बसुस्धरा  राजे  :

 क्या  विदेश  मंत्री  यहू  बताने  की  कुपा  करंगे  ;

 क्या  सरकार  को  नेपाल  से  ब्यारार  प्लोर  परिवहन  के  सम्हन्ष्र  में  मंलग  से  समकीता

 करने  का  प्रस्ताव  प्राप्त  हुआ

 यदि  तो  सरकार  की  उस  पर  क्या  प्रातक्रिया  भ्रोर

 नेपाल  के  साथ  ह्विपक्षोय  आर्थिक  सहयोग  सहित  व्यापार  सहित  सम्बन्ध  सुबारने  के

 लिए  कया  कदम  ठठाए  गए  हैं  !

 बिदेदा  सन्त्रो  सारपबातहू  :  जी  हां  ।

 ब्यापार  प्लोर  पारगमत  पर  मारत  प्योर  नेपल  के  बोच  पभतग-अलंग  संधियों  पर  6
 1991  को  हस्ताक्षर  हुए  हैं  ।

 व्यापार  भोर  पारगमत  संधिवों  अतबिह्ृत  व्यापार  पर  नियंत्रण  रखने  में  सह्ष्योंग
 रक़ने  सम्बस्धो  करार  सम्पन्त  करने  के  ताल  द्वारा  भारत  को  किर  जाने  बाले  निर्यातों
 विशेषकर  शुल्क  मुब्त/कोटा  मुक्त  श्रंणी  के  सस्वन्रयें  प्रदेश  व्यवश्या  को  सुग्यवत्यित  प्रौर  उदाद
 बनाने  के  लिए  अतक  कद भ  उठाये  गए  हैं  |  स्वीका  नेषाज़  संयुक्त  उद्यर्मों  के  निर्यातों  के  जिए
 एक  विशेष  प्रनुकुत  प्रवेश  व्यवस्था  कायम  को  इन  सबसे  भविष्य  में  मास्त-नेपल  ब्यापरिक
 सम्बन्धों  में  पर्याप्त  सुधार  होना  च।हिए  ।

 उसर  प्रश्न  में  गंस  पर  प्राधारित  उद्योग

 3594.  भ्री  राजेन्द्र  कुमार

 कया  पेट्रोलियम  श्लोर  प्राकृतिक  गेस  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (8)  उत्तर  प्रदेश  में  गंस  पर  भ्राधारित  उद्योगों  को  संश्या  कितनी

 क्‍या  उत्तर  प्रदेश  में  ऐसे  ओब  उच्चोण  लगाने  के  लिए  उत्तर  प्रदेश  सरकार  से  कोई
 प्रस्ताव  प्राप्त  हुभ्रा

 यदि  तो  सबकार  ते  इस  सम्बन्ध  में  कया  के  बाह्ली  की  धोर

 यदि  कोई  कार्यवाही  नहीं  को  गयो  है  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?
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 पेट्रोलियम  शथा  प्राकृतिक  गंस  मत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  रक्षा  मत्रालय  में  राज्य  सत्री

 कृष्ण  :  (१)  चार  ।

 थी  हां

 प्लोर  धागे  किये  जाने  वाले  झाबंटन  पाइप  लाइन  के  मार्ग  में  गे  व

 को  उपलब्धता  पर  निर्मर  होंगे  जिसके  लिए  पहले  हो  भ्रधिक  वचनबद्धता  की  जा  चुकी

 काजू  उत्पादकों  को  रियायती  दरों  पर  उवंरक

 3595,  थ्रो  मुरलोपरन  :

 क्या  कृषि  संत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  विचार  काजू  उत्पादकों  को  रियायती  दरों  पर  उ्वंरक  उपलब्ध  कराने

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  ;  भर

 सरकार  मे  काजू  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिये  कोन-कोन  सा  याजनाय  तेयार  का  हैं  ?

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  मुल्लापललो  :  (+%)  तथा  काजू  के

 लिये  केन्द्रीय  क्षेत्र  के  समेकित  कार्यक्रम  के  3000  रुपये  प्रति  हेक्टेयर  को  राजसहायता  दी
 थातो  है  जिसे  एक  हेक्टेयर  में  काइतकारों  के  लिये  श्लाथश्यक  उ्वंरकों  को  लागत  माना  गया  यह
 राजसहायता  5  वाषिक  किंइतों  में  वितरित  की  जाती

 काजू  को  खेतों  में  उत्पादन  झोर  उत्पादकता  बढ़ाने  के  लिये  निम्न  योजनायें  हैं  ;

 (1)  क्‍्लोत्ल  रोपरण  सामग्रो  के  साथ  क्षेत्र  विस्त,र  ।

 (2)  पोंष  रक्षण  उपाय  प्रपनाना  ।

 (3)  इलोनल  रोपण  सामग्री  के  उत्पादन  के  लिये  केरद्रों  की  स्थापना  धोर  सका
 रस-रखाव  |

 (4)  किसानों  में  बलोनल  काजू  की  खेती  को  लोकप्रिय  बनाने  के  लिये  एक  मार्गंदर्शो
 परियोजना  ।

 कोयला  क्षेत्रों  में  राबमावा  क्ार्यान्थयत  समिति  का  गठन

 3596,  भो  झ्जु न  सिह  यादव  :

 बया  मंभो  यहूं  दत।ने  की  छुपा  करेंगे  कि  ;



 2  1991  लिखित  उंत्तर
 ्

 )  क्या  सरकार  ने  उनके  मंत्रालय  में  क्षेत्रोय  झोर  जोनल  स्तर  पर  राजभाषा  कार्यन्वियन

 समितियों  का  गठन  किया  है  ;  भौर

 याद  तो  भालू  ब  के  दोरान  इस  समितियों  द्वारा  किए  गए  कार्य  का  ब्योरा  क्‍या

 कोयला  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  :  हां  ।  राजमाषा
 न्वयन  कोल  इ  डिया  के  मुख्यालय  स्तर  पर  होर  इसके  ध्घोन  समा  क्षेत्रीय  कार्यालयों

 जिनमें  कमंचारियों  को  संख्या  25  से  प्रधिक  कार्य रत  काल  इंडिया  को  सहायक
 कम्पनियों  में  मी  इसो  तरह  की  समितियां  क्षेत्रीय  तथा  म  डर्लाय  स्तर  पर  गठित  को  गई

 इन  सम्रितियों  द्वारा  किये  गये  कार्यों  फा  ब्यौरा  नोचे  दिया  गया  है  :---

 (1)  इन  समितियों  को  बंठके  नियमित  रूप  में  की  जा  रहो  हैं  ;

 (2)  दिंदो  में  प्रध्िक  मात्रा  में  पत्राथार  किया  जा  रहा  है  ;

 (3)  राजभाषा  विभाग  द्वारा  चालित  इंदिरा  गांषों  पुरस्कार  योजना  के
 केन्द्रीय  खान  धायोजन  एवं  डिजाइन  संस्थान  के  प्रधिक,रियों  लिखित
 एक  पुरतक  को  को  द्वितोय  पुरस्कार  से  पुरस्कृत  किया  गया
 है  ;

 (4)  ध्रषधि  में  भारत  कोकिंग  कोल  सेंट्रल  कोलफोल्ड्स  में  |हन्दो
 शालाप्रों  का  अःयोजन  किया  गया  ;

 (5)  भारतोਂ  का  प्रकाइन  कोल  इडिया  द्वारा  भोर
 का  प्रकाधान  मारत  कोकिंग  कोल  द्वारा  किया  जा  रहा  है  ;

 (6)  पुस्तकालयों  द्वारा  हिंदी  को  भ्रधिक  पुस्तकों  को  खरीद  को  जा  रह  है  ;

 (7)  फोयला  कम्पनियों  में  हिंदी  हिंदी  सप्ताह  ध्रादि  का  आयोजन  किया
 गया  ;

 (8)  नगर  राजमाषा  क।यस्वियन  समिति  द्वारा  बेस्टनं  कोलफील्ड्स  को
 राजभाषा  1990  से  पुरस्कृत  किया  गया  ;

 (9)  कोल  इंडिया  ने  नगर  कायरिवयन  समि।त  के  श्रष्यक्ष
 के  रूप  में  कलकत्ता  में  बंठकों  तथा  आदि  का  भ्रायोजन  किया  ।

 बारखसिभपुर  ताप  विद्यूत  संयंत्र
 के

 कारण  भूमि  से  बेदलल  हुए  किसानों  को  भुप्रावजा

 3597.  थी  भनफूल  सिह  :

 भी  झ्िव  चरण  माथुर  :

 १4  क्षोत्ला  भरती  यह  बताने  की  हुपा  करेंगे
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 ध्सैः  3.  ्ञँ  4  थे  ई  शं  अञ  ञ्य  जज  ञ  है  नी  ऊँ  श्य
 ह
 सै  ञ  शम्क बपरधिवपुर  ताप  वि

 इस  सम्बन्ध  में  कितने  किसानों  की  भूमि  भ्रधिगृहीत  को  गयी  है  ;

 यदि  तो  कितने  किसानों  को  मुभ्नावजे  का  भुगतान  किया  गया  है  शोर  कितने
 किसानों  को  ध्र॒मो  किया  जाना  है  ;

 सुरतमढ़  ताप  विश्ुत  संयंत्र  को  कब  मंजूरी  दी  गयो  थी  ;

 सूरतगढ़  ताप  विद्यूत  संयंत्र  के लिए  इस  वर्ष  कुल  कितनी  धनराशि  प्राबंदित  की  गया

 है  ;  धोर

 इस  ताप  विद्युत  प्तयंत्र  की  प्रनुमानित  क्षमता  कितनों  होगी  ध्लौर  इस  पर  कितक्ो

 राषि  सच  किये  जाने  को  संभावना  है  ?

 कोयला  मंत्रालय  में  उप  मन्त्रो  :  से  (१)  बारसिगसर  खान

 (1.7  सहृ-विद्युत  परियाजना  (2x 120  के  भ्रप्न  1991  में  सरकार  द्वारा
 कृति  दे  दी  गई  है  |  बतंमान  में  ब।रतिगसर  पारबोजना  के  शिलान्यास  का  कोई  क/यंक्रम

 ऐसे  किसानों  की  |जनकोी  जमोन  बारसिगखर  परियाजना  के  लिए  अधिगृहीत  की  गई
 662  इनमें  से  611  किसानो  पूरे  मुप्नावजे  का  भुगतान  कर  दिया  गया  ;  15  को  मुश्नावजे

 का  मुगतान  ध्रांशिक  रूप  में  oui  है  तथा  36  किसाना  की  श्र॒म्रा  मुत्नावजे  का  भुगतान  किया

 थाना  इस  सम्बन्ध  में  राग  क्षानों  का  पूर्ण  मुधाद जे  का  भुगतान  करने  की  कारंवाई  को
 जा  रही

 (8)  से  सूरतगढ़  तापाथ  विद्य त  संयंत्र  (2%  को

 1990  की  कोमतों  पर  205.10  करोड  ९,  की  की  राशि  सहित  1255.31  करोड़
 को  अवयुमानित  लागत  13  न>म्वर,  199]  को  योजना  प्रायाग  द्वारा  स्वीकृति  दे  दो  गई

 यांजना  के  दोराम  परियोजना  6  लाभ  प्राप्त  हीने  की  संभावना  है  ।  ४वीं  योजना  (4990-95)
 कोर  बाविक  योजना  (1991-५2)  क  सम्बन्ध  मे  योजना  विषय  पर  विचार-विभक्ष  क  दोरान
 कारो  दल  में  योजना  का  धनुमोदन  होने  पर  सुरतगढ़  परियोजना  को  योजना  के  लिए  450
 करोड़  तमा  बष  1991-92  के  लिए  30  करोढ़  का  राषि  व्यवस्था  को  सिफारिश  की

 12.00

 को  मोहन  खिह  :  भ्रध्यक्ष  हिन्दुस्तान  के  दो  बढ़ें  अखबाद  टाइम्स  धॉफ
 इंडिया  शोर  नवमारत  टाइम्स  ध्राज  संकट  के  दोर  से  गुजर  रहे  इत  समायाईं-वत्रों  के
 जो  हिस्दी  समाचार-पत्र  नवभारत  टाइम्स  इसको  केवल  अप्रेजी  प्रक्षबार  के  धनुवाद  के  रूप  में
 प्रसारित  करता  चाहते  ततीआ  यह  है  कि  उसके  सम्पादक  सुरेन्द्र  प्रताप  सिह  त्याग-पत्र  देने  की
 स्थिति  में  हैं  भौर  लम्ब  छुट्टी  पर  चले  गए  हैं।'*ਂ
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 झरष्यक्ष  सहोदय  :  कया  ये  निजी  कम्पत्ती  नहीं  क्या  हम  उनके  विषय  में  समा  में  शहुस  कर

 सकते  हैं  ।

 )

 शी  मोहन  सिह  :  दीोक्तनाथ  जो  थोफ  हैं  उन्होंने  भी  छुटटो  ले  शी  है  धौर  ये  भी
 पत्र  देने  वाले  लगभग  2000  जो  वकिग  जश्नलिस्ट  एक्ट  है  उतकी  परिधि  से  बाहुर  रखे

 गए  बस्धुभ्मा  मजदूर  जंध्ी  उनको  स्थिति  कभी  भी  वे  हटाए  जा  सकते  हैं  |  आज  पूरे  हिंदुस्तान
 के  समाचार  जगत  में  ओर  खास  तौर  से  हिन्दी  पत्रकारिता  के  क्ष  त्र  में  एक  अनिश्चय  को  स्थिति
 जो  हिन्दी  समाचारों  के  पाठक  हैं  उनके  सामने  भी  एक  समस्या  खड़ी  हो  गई  क्योंकि  नवभारत
 टाइम्स  हिन्दी  क्षेत्र  का  शोर  हिस्दी  पाठकों  का  सबसे  अधिक  प्रकाशित  होने  बाला  झखबार  है|

 ऐसी  स्थिति  में  इस  प्रदम  पर  झासम  की  शोर  से  वक्‍तण्य  झ्ाना  धाहिए  ओर  इस  बात
 का  निर्देश  देना  चाहिए  कि  जो  समराचार-पत्रों  क ेमालिकान  हैं  उनके  प्रापसो  भगड़े  का  शिकार  बहां
 के  उसमें  काम  करने  वाले  अखवारनबीदा  झौर  पाठक  न  हों  धौर  इनके  सामते  ्मिश्चशਂ  के
 बातावरण  को  समाप्त  जाये  .  हइस  सहन  की  कमेटो  इन  दोनों  समाचार-पत्रों  टाइम्स  क्राफ
 इंहिया  को  100  वर्षों  से प्रधिक  हो  गए  धोर  पांचवे  दशक  में  नवभारत  टाइम्स  बल  रहा  हिस्दी
 पाठकों  की  समस्या  को  देखते  हुए  सदन  की  कमेटी  जाए  और  उनको  हालत  के  बारे  में  एक  विवरण
 इस  सदन  के  सामने  देकर  शासन  को  इस  वात  के  लिए  प्रतिबद्ध  किया  जाए  कि  टाइम्स  आफ  इृढिया
 धोर  नवभारत  टाइम्स  समाचार-पत्र  के  क्रियः  कलाप  के  बारे  में  शापन  हस्तक्षेप  करे  भौर  और
 बकिंग  जनंलिस्टस  की  हालत  को  सुधारे  ।

 कुमारी  क्विडा  तोपवो  :  श्रीमन्‌  एन  के  कार्यकारी  भ्र्विकारी
 के  निवेदन  पर  मैं  टिम्बोर  की  सरला  महिला  समिति  के  ध्रध्यक्ष  के  बदलाव  से
 सम्बन्धित  पर  चर्चा  के लिए  2.11.1991  को  सायं  2.30  वजे  उनके  कायालय  में  गया

 जब  चर्चा  जारो  तो  कुछ  20  गूडे  जबरेदस्तो  हाल  में  भ्रा  गए  प्रोर  महिलाधों  के  साथ  छेड़ख नी
 को  4  इबा  हो  नहीं  महिताछ्यों  को  तथा  मुझे  भद्दी  गालियां  दीं  :  ते  ५पने  साथ  कार्यकारी  भिकररी
 को  भी  ले

 धचानक  हो  कुछ  भोर  गुडे  दरवाजे  पर  धा  गए  शोर  हम  पर  पथराब  शारम्भ  कर
 उन  लोगों  ने  कानून  झोर  व्यवस्था  को  समस्या  खं  कर  दो  धोर  मेरो  गिरफ्तारो  की  मांग  भी
 श्री  विसवाल  ड्यूटो  ने  मेरे  क्वाथ  करीब  1  0  महिल्ताप्नों  श्रौर  100  पुदुषों  को
 गिरफ्तार  किया  ।  हम  लोगों  को  सायं  6  बजकर  30  मिनट  पर  पुलस  गाड़ी  में  संब्टेयर  सात  के
 पुलिस  थाने  पर  ले  जाया  गया  ।  प्लौर  फिर  3-11-1991  को  430  बजे  तक  हमें  रोककर  रखा
 गया  !  पूरी  रात  बारिण  होती  नही  धोर  हमें  पुलिस  थाने  के  बरामदे  में  रात  भर  बिठाकर  रला  गया
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 ०-५०  अर

 था  |  जिला  सिविल  धौर  पुलिस  प्रशासन  ने  इतती  मो  ह्राथध्यकशा  नहीं  महसूस  को  कि  वह  थाने  धाए्‌
 इस  समस्या  का  समाधान  करें  |  जिल्ला  अधिकारी  उस  समय  में  हो  मोजुद  लेकिन  वह
 भी  थाने  नहीं  धाए  :

 अध्यक्ष  इस  सम्मानोय  सभा  बाड़  में  मैं  ध्ापसे  प्राथंना  करतो  है  कि  इस  आामले  को
 विशेषाधिकार  समिति  को  सौंप  दिया  जाए  होौर  उम  भ्धिकारियों  के  विद  वया।शोध्र  भावश्यक

 कार्यवाही  को  जो  इस  प्रकार  को  घटना  के  लिए  बिम्मेदार

 झ्रध्यक्ष  महोदव  :  झाप  सारे  बेठ  मैं  किसलिए  उठा  हूं  । यह  बिल्कुल  बेकार  को  बात
 मैं  किसलिए  उठा  हैँ  यह  समझ

 )

 भध्यक्ष  महोदय  :  कृपया  धाप  श्वपना  स्थान  ग्रहण  यह  बात  हमारी  जानकारों  में  लाई
 गई  है  ।  मैंने  इस  पर  8-11-91  को  ह्पष्टोकरण  मांगा  15-11-91,  19-11-91,  2  -11-9।  भौर

 25-11-91  को  स्म२णपत्र  भेजे  गए  इसके  पदथात्‌  कारण  बताधो  सूचना  कि  विशेषाधिक्षार

 सूचना  क्‍यों  नहीं  स्वीक्षर  किया  जाए  भेजा  गया  था

 6.12.91  प्लौर  फिर  12.12.91  को  दुबारा  पत्र  भेजे

 प्रनेक  पन्र  भेजे  जाने  कै  बावजूद  भी  कुछ  नहीं  किया  गया  |  मैं  यह  मामला  कड़ों
 कायंबाही  किए  जाने  हेतु  विशेषाधिकार  समिति  को  भेज  रहा

 )

 करो  प्रटल  बिहारो  बाजपेयी  :  कया  झापने  मामले  को  प्रिबोलेज  समिति  को  भेजा
 लेकिन  प्राप  चाहें  भौर  सदन  की  स्वीकृति  हो  तो  इस  पर  तत्काल  कार्यवाही  हो  सकतो  रुख

 अफसर  को  सदन  में  बुलाया  जा  सकता  है  ध्ोर  उसको  काड़  लगाई  जा  सकतो  है
 यह  प्राहमा  फेपो  केस  बनता  है  |  )

 जिनुवाद

 श्री  पो  सईद  :  सम्बन्धित  स्िकारियों  को  सभा  के  समक्ष  लाया  थाना

 चाहिए  प्रोर  उन्हें  दण्ड  देना

 धध्यक्ष  सहोदय  :  हम  उतसे  रिपोर्ट

 )
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 प्रध्यक्ष  महोदय  :  कपया  प्रपने  स्थान  ग्रहरा  करें  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  प्राप  बेठ  धाप  मुमे  रेगुलेटरी  पड़ात  से  काम  करने  दें  ।  थो  बाजपेयी
 साहब  ने  कहा  पाशिग्रहो  जी  भी  कह  रहे  हैं  भोर  सभो  कह  रहे  हैं  में  उससे  सहमत

 भो  रामविलास  पासवान  :  हम  लोगों  को  कोई  आब्जक्शन  नहों  है  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  सारे  सदन  को  भावना  मुझे  वही  नजर  ध्ाती

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  में  कह  रहा  कि  मैं  आण्के  विचारों  से  पुरी  तरह  सहमत  मैं  यह
 मामला  विशेषाधिकार  समिति  को  भेज  रहा  हूं  और  मैं  विशेषाधिकार  समिति  से  ध्नुरोध  करूंगा  कि

 ये  कम  से  कम  समय  में  अपनी  रिपोर्ट  प्रस्तुत  ध्लोर  यदि  विशेषाधिकार  समिति  यह  निष्कर्ष
 निकालतो  है  कि  कोई  गलती  हुई  है--व|स्तव  में  गलती  है--तो  हम  उस  पर  कड़ी  कायंबाहो
 करेंगे  ।

 इसके  साथ  हम  यह  देखें  कि  उन्हें  कया  कहना  है  भौर  यह  प्रालिरी  ध्ववसर

 इससे  ध्रधिक  भवसर  नहों  दिया  ऐसा  न  लगे  कि  हम  किसी  को  पोठ  पीछे  कुछ  कर  रहे
 यह  प्राज्षिरो  श्रवसर  होगा  ।

 श्रो  तेज  नारायण  सिह  :  ध्ध्यक्ष  हरिजन  धादिवासों  जाति  को  तरह  नाई
 जाति  हमारे  देश  में  जिनको  संख्या  लाझ्ों  में  वे  भूमिहीत  हैं  प्तौर  उनके  पास  घर  के  धलावा
 पौर  कुछ  नहों  है  ।  इपलिए  मैं  भारत  सरकार  से  मांग  करता  हूं  कि  नाई  जाति  को  धनुसूकित  जाति
 के  साथ  जोड़ा  आए  भोर  जो  सुविधायें  हरिजन  धादिवरासो  लोगों  को  दी  जाती  नौकरियों  में  या

 प्रन्य  जगहों  उसो  तरह  से  नाई  जाति  को  मी  दी  जायें  जिससे  उनको  भी  समाज  में  सम्पान  प्राप्त
 हो  सके  ।

 थ्रो  वोरेग्द्र  नह  :  अध्यक्ष  श्राएचयं  का  विषय  है  कोई  भो  छेल  प्रतियोगिता
 एवं  एकता  के  थूष्टिकोण  से  खेला  जाता  लेकिन  हिन्दुस्तान  में  जिस  तरह  छेल  को  दुनिया  में
 बिभिन्‍्नता  घुत्त  गयी  यह  बड़ा  दुखद  भ्राज  हमारे  यहां  कुश्ती  के लगभग  100  नये  एवं  पुराते
 पहलवानों  को  बेठक  हुई  ।  उस  बंठक  में  उन्होंने  प्रपनी  बुनियादी  व्यथा  उनमें  बहुत  रोष

 भू  कि  मैं  इस  खेस  का  खिलाड़ी  रहा  इसलिए  मुके  इस  खेल  पर  गय॑ं  है  ओर  मैं  इसकी  शुनियादो
 समस्याप्रों  को  जानता  हूं  ।  जो  खिलाड़ी  दूसरे  झेल  में  जो  तथाकथित  धाहरी  सेल  जिन्हें  तमाम
 प्रधार  प्रसार  प्रोर  सुविधायें  मिली  हुई  जिनके  छ्लिलाह़ियों  को  प्लोलम्पिक  में  मेडल  उन्हें
 हिन्दुस्तान  को  सरकार  ने  मो  प्रयने  पदपश्नी  ज॑प्ते  प्रवार्डों  से विभुषित  किया  ।  लेकिन  दूसरे  प्रामोण
 सेल  भोर  खिलाड़ो  जेसे  कुदती  खेलने  वाले  शिलाढ़ी  जो  प्रोशम्पिक  में  सेडल  प्राप्त  किए  उन्हें  धमो
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 तक  भारत  संरकार  ते  कोई  पद्मश्री  जेसे  धवाड्ड  का  नहीं  जो  भी  छेल  संध  की

 ब्यवस्था  की  दृष्टि  से  पदाधिकारो  बनाये  गए  वे  चाहे  प्रोलम्पिक  के  चाहे  कुशतो  के  चाहे
 हाकी के  हों

 12.11

 महोदय  :  पीठासीन

 थाहे  एयेलेटिक्स  मैं  दावे  के साथ  कहता  चाहता  हूं  कि  इस  खेल  संधों  की  व्यवस्था  में  करोड़ों  रुपये

 खचं  होंते  हैं  लेकिन  जो  व्यक्ति  कमो  उस  तरह  का  खेल  खेला  नहीं  उसके  बारे  में  कुछ  जातता

 नहीं  होता  बतौर  पदाधिकारी  उस  खेल  को  विकास  दृष्टि  से  कंते  सोच  सकता  इसलिए  छ्षेल
 की  दुनिया  में  मारत  का  सह्मान  दिनों  दिन  मीचे  जा  रहा

 मैं  सरकार  से  पूछना  चाहता  हूं  कि  इस  तरह  के  श्न  संघ  की  व्यवस्था  को  सुधारने  के  लिए
 बयां  सपाय  किये  जा  रहे  हैं  ?  इस  तरह  की  श्रव्पवस्था  को  देखते  हुए  भाज  पहलवानों  ने  रोष  व्यक्त

 करते  हुए  यहां  तक  कह  कर  एक  प्रस्ताव  किया  कि  मारे  हिन्दुस्तान  के  पहलवानों  का  सम्मेलन

 किया  जाएगा  जिसमें  लोकसभा  ध्रध्यक्ष  प्रधान  राष्ट्रपति  एवं  बिपक्ष  के  नेताभों  को  भी

 त्रित  किया  जायेगा  झौर  उश्तमें  म्पनो  बुनियादी  समस्याक्षों  भोर  ब्यथाओं  को  हल  करने  का  भाप्रह
 किया  जाये  |  इसके  लिए  सरकार  कया  उपाय  इसके  बारे  में  सरकार  से  सम्मेलन  में  प्रस्ताव

 किया  जायेगा  |  इसलिए  मैं  पूछना  चाहता  हूं  कि  इसके  बारे  में  सरकार  बया  कदम  उठा  रही
 झाप  हसके  बारे  में  निर्देश  जारो  करें  कि  वहु  सरकार  इस  समस्या  के  निसक्रण  के  लिए  क्‍या  कर

 रही  है  ?

 थी  सर्रद  :  उपाध्यक्ष  भापको  प्राप  कृपया  याद  करे  कि  मैंने  लक्षद्वोप  में

 सिपाहियों  की  भर्ती  के मामले  को  उठाया  था  '  यह  पहली  बार  नहों  है  कि  मैंने  यह  बुद्दा  उठा  शह्दा
 हैं  ।  पिछले  सप्ताहों  में  इसी  सन्न  में  हो  मैंने  इस  बारे  में  छललेख  किया  था  |

 प्रब  ऐसा  लगता  है  कि  गह.मंत्रालय  के  अधिकारी  इस  मामले  को  दबाकर  बेठे  हुए  वे
 नहीं  जानते  कि  दूर-दराज  के  द्वीपों  में  बया  हो  रहा  है  ।  तनाव  बुरी  तरह  से  बढ़  रहा  गृह  मन्त्री
 ते  आश्वासन  दिया  था  कि  लक्षद्वीप  से  ही  सिपाहियों  फ्री  अर्ती  की  अाएगी  |  भ्रव  यह  स्थिति  है  कि
 45  प्रतिशत  सिपाही  ध्रास-पास  से  लिए  गए  हैं  ओर  55  प्रतिदात  सिपाही  बाहर  से  भर्ती  किए  पए  हैं
 यहां  पहले  ही  गुप्त  संगठन  है  जो  कि  बेश  की  के  विरुद्ध  का  कर  रहे  मैंने  मंधालय  को
 पर्याप्त  पूर्व  सूचना  भेज  दी  है  ।  तथ  भी  ये  कोई  कायंबाही  नहीं  कर  रहे  इस-सभा  के  जओक्रोबीच
 बेठने  के  भ्लावा  भेरे  पास  धोर  कोई  चारा  नहीं  ने  ]6  तारोख  को  फ़िल-मर्ती
 करने  जा  रहे  इसलिए  मैं  इस  सभा  के  जोबोवं  च  अंठ  रहा  मैं  मानने  बाला  तहों  हू  ।
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 कं

 झो  समो  रंजन  मकत  धोर  निकोबार  द्वाप  उपाध्यक्ष  में

 सईद  का  पूर्ण  समर्थन  करता  मैं  भी  उनके  साथ  सभा  के  बीचोंबोच  बेठ  गा  ।

 उवाध्यक्ष  महोदय  :  नहीं  ।

 को  मनोरंजन  मकत  :  केन्द्र  सरकार  इस  तरह  से  संघ  शासित  क्षेत्र  के  छोटे  द्वीप  समुद्दों  के
 साथ  व्यक्हार  करतो  मैं  मो  उनके  साथ  बंद

 डपाध्यक्ष  महोद्दय  :  यहਂ  ठोक  नहीं  हैं  ।  यहां  प्रस्थ  लोग  भी  हैं  नके
 पास  महत्वपूर्ण  बिषय  है  ।

 श्र  इश्राहिस  सुलेमान  सेट  मैं  यो  इनके  साथ  )

 झो  अहमद  :  महोदय  हम  भी  उतका  समर्थन  करते

 12.13

 भी  सईद  झोर  प्लोर  कुछ  प्रन्य  माननीय  सरस्य  श्राये  और  समा
 पटल  के  निकट  फर्श  पर  बेठ  गये  ।)

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  माननीय  मंत्री  प्रश्नों  का  उतर  देने  वाले  प्राप  कृपया  प्रपना
 स्थान  प्रहए

 )

 ओ  रवि  राय  :  उपाध्यक्  ाज  जो  सिलसिलत  शुरू  किया
 सईद  थी  इस  सदन  के  काफो  पुराने  मेम्कर  वे  सीनपर  मैंम्डर  उउाध्यक्ष  मैं
 मंगलम  जी  से  कहगा  कि  इनकी  जो  दिककतें  हैं  इन  दिक्कतों  को  दृष्टि  में  रखकर  ये  जो  जवाब  देंगे  तो
 भागे  चलकर  हमारे  इस  भाइयों  की  तरह  नांथं  ईस्ट  के  राज्यों  में  जो  दूर-दराज  लोग  उनका  भो
 कोई  शिकायत  नहों  होनो  आपको  उक्तति  जवाब  देता  चाहिए  ताकि  इन  लोगां  का  जा
 झ्रापके  दल  के  हो  उनको  शिकायत  न  हो  धोर  वे  बल  में  ध्लाकर  त  बंठ  :  )

 भी  रामबिलास  पासबान  :  होम  मिनिस्टर  को  लाना

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  न्याय  शोर  कम्पनी  कार्य  मग्त्रालय  में  राज्य
 लन्‍्त्री  रंगरालत  :  कया  हम  जवाब  नहीं  दे  सकते  हैं  ?  श्राप  नहीं  चाहते  तो  हम
 बेठ  जात ेहैं  ।  कबा  भापके  लिए  हम  जुनियर  हो  गए  हैं  ?

 187
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 a  समन

 उपाध्यक्ष  मैं  आपके  द्वारा  सदक्ष्यों  को  भ्राववासन  देना  चाहता  हूँ  कि  उनकी
 यतों  को  निदचय  हो  न  केवल  गृह  मंत्रो  के  ध्यान  में  लाया  जाएगा  बल्कि  निश्चय  ही  उद्धी  समय  में

 उमको  संतुष्टि  के  भनुरूप  उसका  समाधान  भी  किया  जाएगा  ।  जैसा  कि  उन्होंने  बताया  है  कि  यहां
 नयो  भर्तों  होने  था  रहो  निश्चय  ही  मामले  पर  ध्यान  दिया  जाएगा।''*(व्यवधान)***मैं
 प्रादवासन  देता  हूं  कि  गृह  मन्त्री  निश्यय  ही  इस  मामले  पर  विचार  करेंगे  झोर  हम  देखेंगे  कि  उनको
 शिकायतें  दूर  दो  गयो  प्रब  मैं  माननीय  सदस्यों  से  प्रनुरोध  करता  हूं  कि  वे  समा  के  बीणोंबीच  से

 उठ

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  अब  माननोय  सदस्य  अपने  स्थान  ग्रहण

 )
 12.17

 श्रो  सईद  झोर  कुछ  भ्न्य  सदस्य  प्रपने-झपने  स्थाम
 पर  बापस  चले  गए  ।)

 )

 भी  राम  विलास  पासवान  ;  उपाध्यक्ष  मोहन  सिंह  जा  ने  जो  कहा  उस
 र  हमें  बोलना  मोहन  हू  जी  ने  जो  मामला  उठाया  है  हिन्दा  पत्रक#रता  के  सम्बन्ध  में  कि
 शो  हिन्दी  पत्रकारिता  १1  दिन  पर  दिन  हरण  हो  रहा  है  घोर  जिस  तरह  से  बछावत  कमेटी  को
 रपोर्ट  टाली  बातो  उस  पर  हमें  बोलना  इस  पर  हम  समय  दीजिए  ।  प्राय  प्रंस  की  जो
 ग़जादी  वह  खतरे  में  फ्रीडम  भ्राफ  प्रस  के  ऊपर  हम  प्रपने  विचार  रखना  चाहते  हैं  धोर
 सकी  हम  निन्‍दा  करना  चाहते  हैं  इसलिए  प्राप  हमको  समय

 )

 झो  सदनलाल  खुराना  :  उपाध्यक्ष  एडीटर  को  तिकाला  जा  रहा
 [|  एडोटर  को  पाब्लशर  घोर  प्रिंटर  बनाया  जा  रहा  है'**  )

 भो  छरद  यादव  ;  भष्यक्ष  यह  मामला  बहुत  गंभीर  है  |  इसे  इस  तरह  से  न
 ला  जो  हम  लोगो  को  मावना  उस्तको  सुना

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  अन्ना  जोशी  ।

 थो  सता  भोधो  :  महाराष्ट्र  राज्य  में  खाद्य  तेल  की  कमी  इसे  भारत
 रकार  हारा  प्रायातित  श्ाद्य  तेश  के  ध्वावटन  पर  निर्मर  करता  पढ़ता  एक  किलोग्राम  प्रति
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 कार्ड  की  दर  से  महाराष्ट्र  को  15,500  मीट्रिक  टन  प्रति  माह  की  आवश्यकता  होतो  है  किन्तु  विगत

 पन्द्रदू  माह  की  अपर्याप्त  आपूर्ति  को  वेशकर  हमें  ग्राघात  हुपा  विषत  ग्यारह  माहों  में  1,70,506
 मिट्रिक  टन  खच्य  तेल  को  ध्ावद्यकता  थी  जबकि  कुल  प्रापूर्ति  केबल  12,600  मोद्रिक  टन
 सरकार  से  हमारा  विनम्र  निवेदन  है  कि  राज्य  को  15,500  मिट्टिक्‌  टन  प्रतिमास  को  दर  से  खाद्य
 तेल  का  बहत्तर  आबंटन  किया  जाय  तथा  प्रशिल  भारतोय  प्राबंटन  को  26%  की  बर  से  श्रापूर्त
 व्यवस्था  सुनिश्चित  को

 थो  हरद  यादब  :  भभो  माततोय  माहुन  वह  जो  ने  जो  मामला  सदन  में  बह
 बहुत  ही  तंवेदनशोल  है  ।  नवभारत  ट।इम्स  हिन्दी  माषा  का  एक  देतिक  मैं  मानता  हू  कि  भाधाई
 परद्यारों  मे  घिक  बिकने  वाला  याद  काई  समाभार  पत्र  है  ता  बहू  हिन्दा  का  नवभारत  टाइम्स

 उसके  एडंटर  विहू  भ्लोर  चाफ  श्री  दानानाथ  इन  दोनों  ब्यक्तयो
 हलबार  का  मैंतेजमेट  कइ  प्रकार  से  तग  घर  बिठालने  का  काम  कर  रहा  माननाय

 मोहन  घिहू  जो  न  जा  सवाल  मै  उससे  सहमत  हू  कि  ठेका  प्रथा  ध्कले  नवभारत  टाइम्स  या

 दाइम्स  भ्ाफ  इण्डिया  तक  हां  सीभत  नही  वाल्क  पूर  देश  के  समाचार  पत्रा  पतश्रकाप्नों  क  बीच
 मतलब  यह  है  दस  संबंध  मे  |्तक।र  का  जा  एक्ट  कानुत  उसको सब  तरह  स  अबद्देलना

 काट्रेक्ट  लवल  पत्रकारों  का  बंधुआ  मजदूर  बनाने  का  सिलासला  पुर  देश  के  भक्षबारा  में
 चला  हुप्रा  भाषाई  धलवार  लासकर  हुदी  भाषा  के  जतन  श्रक्षबार  ६,  उन्‍्हृ  मात्र

 अनुव।दत  ध्खब।र  बताने  का  बड़ा  पढ़बन्त्र  पूरे  देश  मे  चला  हुश्ना  है  ।  इाण्डवा  टुडे  इस  काम  को

 पहल  स  कर  परन्तु  भ्नुतरण  प्रब  नवभारत  टाइम्स  ते  भा  करता  ध।रम्म  कर
 दिया  अकल  मे  11  लाक्ष  30  हजार  लाग  पढ़त  हू  ।  इसह  आधघक  बकी  १।ला  काई
 झग्र  जो  का  झलवार  भा  नहीं  ६,  कथा  सभाचार  पत्र  का  सकु  लशन  5  लाक्ष  स  श्र।धक  नहा
 शत  इतने  हाधक  4।ठ%क  पढ़त  हर  ।  उस  नवभारत  टाइम्स  के  जा  एडढाटर  के
 पत्रकारा  में  आातष्ठा  सज्चाई  क्षोर  इम।नदारों  छल  20  वध  के  पका  रता
 के  क्षत्र  मे  उनका  थागदान  कन्ट्रब्यूदान  मैं  कुदृता  चाहता  हु  उसे  ठेत  पहुँंच।न  काम

 हवा  रहा  है  यदू  एक  गम्भार  तामला  है  ।  यहू  क्षत्र  मामला  नहा  सदन
 श्पर  हाडत  काग्र  स  पाटों  के  श्रा  रत्ताकर  पाण्डेव  ने  भा  इस  सवाल  का  उठाथा  मुझ

 इस  बात  का  है  |क  यहू  किसी  एक  पार्टो  का  सबल  नही  बनना  भारटिए  घोर  माहन  तिहू  जा  न
 जा  सवाल  उठाया  ६,  में  हू  उस  धदत  के  सवा।धक  का  धमथन  हू।सल  है  ।  जश्
 तराके  स  यह  ठेका  प्रथा  का  काट्र कट  जनलिस्ट  के  सम्बन्ध  में  जो  हमाशा  कानुत  उस

 कनुत  का  ध्रवहुलता  करके  टइस्स  भा  इाण्डवा  स  लकर  दूधर  तथा  अश्वबार  शभ्रपन।त  जा  रहे  ६,
 मतलब  सम्पादका  का  प्रबन्ध  बनाया  जाए  भार  प्रबन्धक  के  उनकी  बन्द  कर  दिया  यहू
 एक  तया  तराका  निकला  एक  नथा  तराका  कम्प्यूटर।बजेशन  या  सॉडनाइजेक्षन  का  निकला  है  ।
 उससे  हिदुत्तान  का  पत्रक॥रक्षा  समाष्त  हान  वाला  है  ।

 मेरा  प्रापस्षे  निवेदन  है  भोद  इस  सवाल  पर  मैं  क्षारे  सदन  से  निवेश्त  करना  करना  चाहता
 कि  पत्रकारिता  के  क्षेत्र  कु  दा  सबते  ध्राधक  विरदश्ततोय  प्लोर  पुराने  प्रादमोी--प्रो  श्लोर

 |
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 दोनानाथ  मिश्रा  आज  के  क्षेत्र  में  जा  पडयन्त्र  चल  रहा  उसके  वे  सबसे  बड़े
 भोगी  बन  गये  उन्हें  जा  रहा  प्रापका  पता  है  कि  प्र।ज  से  एक  या  दो  महोने
 पहले  एक  सकु लर  निकला  जिसमें  कहा  गया  था  कि  इस  अख़बार  के  कम  से  कम  5
 नवभारत  टाइम्स  के  टाइम्स  भ्राफ  इण्डिया  से  ट्रांसलेट  करके  लेने  वहां  का  जो  पमैंनेजमैंट
 उसके  सारे  इस  चीज  को  प्रपनी  टेबल  देखने  का  काम  करते  यदि  आप  प्राज्ा
 दें  तो  बहू  सकुलर  में  अ।पके  सामने  भ्रस्तुत  कर  सकता  हैं  कि  किस  तरह  पत्रकारों  के  बीच  उनकी
 स्वतस्त्रता  वहां  का  मैंनेजमेट  घोर  पृ  जीश्षाही  किस  तरह  से  इटरफियर  कर  रहा  इसलि॥
 यह  सवाल  गम्भार  मैं  भ्टल  जो  भौर  उनको  पार्टी  के  लोगो  से  कम्युनिस्ट  पार्टी  प्लौर
 गोता  जा  से  कहूंगा  कांग्र  स  पार्टी  के सभी  माननीय  सदस्यों  से  कहूंगा  कि  यह  बहुत  गंभीश  मामला
 है  भोर  क॑  भाषा  के  प्रतब।रों  के  साथ  एक  छिलवाड़  इसे  तुरन्त  बन्द  किया  जाना

 यही  मेरी  झ्लापसे  है

 झोभतो  गोता  मुख्जो  :  मुझे  बोलने  का  प्रवसर  दिए  जाने  के  लिए  मैं  प्रापको
 धन्यवाद  देता  मेरे  विचार  स  दृ॒प  प्रइन  पर  सदन  में  दा  राय  नहीं  होनो  नवभारत
 टाइम्सਂ  के  कमंचारियों  को  हम  पूरा  समर्थन  देते  हैं  चाहे  वे  सम्पादकीय  शाखा  में  हों  अथवा  अस्यत्र  ।
 पिछले  दिनो  मैंने  इस  मामले  भ्रथात  बहुराष्ट्रीय  सहयाग  को  उठाते  हुए  ध्यक्त  किया  था  कि  ये  हमारे
 कुछ  समाचार  तंत्र  में  प्रवेश  कर  रह  तदुपरात  ये  जिदशी  हसारे  सम्राचार  पत्रा  पर  प्रभावी  हो
 जाए गे  तथा  कुछ  सम्पादकों  को  भा  हटाए  प्पने  कामवारां  शोर  सम्पादका  विशेषकर  नवभारत
 टाइम्स  के  हितार्थ  हमें  सतक  रहना  चाहिए  ।

 को  मदन  लाल  खुरा।ना  :  मेंन  भा  जोरो  प्रावर  में  इसको  उठाने  के  लिए  कहा  है  सबभारत
 टाइम्स  के  मालिक  साजिश  कर  र३  ८  fe  देक्ष  के  राष्ट्रीय  समाचार  पत्र  का  कसे  समाप्त  किया
 प्रथम  पत्र  के  रूप  में  उसहोंने  अनेक  पत्रकारों  को  हठाने  के  लिए  बहुतों  से  त्याग  पत्र  भागे  हूँ  ।
 भारत  टाइम्स  के  जिनका  अमा  भभोी  जिक्र  किया  बोध  साल  से  पत्रकारिता  के  क्षेत्र  में
 सेवा  कर  रहे  उनसे  कहा  गया  ६  कि  धाय  पदढिलशर  और  जिटर  बत  जाइए  ।  एक  एडीटर  को
 पब्लिहर  ओर  प्रिटर  बन  थाने  के  नहीं  तो  कहा  कि  आप  नोकरा  छोड़  दीजिए  ।  उसका

 झनुवाद  टाइम्स  आफ  इण्डिया  का  यह  हुन्दी  पत्रकारिता  के  साथ  एक  घातक  कदम  होगा  ।
 पत्रकारों  को  रोजी  रोटी  का  भी  सवाक्ष  है  ।

 मैं  कांट्र कट  बंधुआ  मजदूर  के  बारे  में  कहना  चाहता  यो  नोजवान  24-25  साल

 की  प्रायु  में  पत्रकारिता  में  पाता  5-6  साल  प्राप  कांट्र बट  में  30-32  सास  की  आयु  में  अगर
 उसको  छुट्टो  कर  दें  तो  बह  कहां  उसके  सामने  हारा  जीवन  भन्धकारमय  हो  इस

 लिए  जा  कांट्रेक्ट  सिस्टम  सारे  प्खबारों  ने  शुरू  जब  उनकी  इच्छा  होगो  कानन्‍्ट्र कट  खत्म  कर

 दें  और  जब  इच्छा  होगी  कांद्र कट  भागे  बढ़ा  इसको  समाप्त  करने  के  लिए  मैं  चाहूंगा  कि  मामले
 की  महृता  को  देखते  हुए  केन्द्रीय  सूचना  प्रसारण  मस्त्री  हाउस  में  भ्राकर  बषतब्य
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 ॒॒  पर  ्  रख
 थो  चन्हूलाल  चलाकर  :  मुख्यतः  यह  सिद्धाग्त  को  बात  है  कि  नवभारत  टाइम्स  वहाँ

 का  सकसे  बड़ा  हिंदी  का'पत्र  है  श्योर  दिन-प्रतिदिन  लोकप्रिय  होता  जा  रहा  ऐसी  स्थिति  में  उस
 पत्र  को  तोता  गिराने  के  लिए  कया  उसके  मालिक  ने  ऐसा  कोई  घड़यस्त्र  रणा  वहाँ  को  मौलिक
 प्रणाली  को  समाप्त  करके  केवल  झनुबाद  से  उस  पत्र  की  प्रतिष्ठा  पहले  से  धिर  जाएगो  ।  किसी  कत्र
 की  प्रतिष्ठा  ख्लास  तोर  से  नवभारत  टाइम्स  को  गिराने  के  सबंध  में  पडयन्त्र  हो  रहा  वेशन

 शिससिल्ले  में  वैज  बोर्ड  तो  होता  है  लेकिन  प्रक्लवारों  क ेसचालन  के  यारे  में  विचार  करने  के  लिए
 कोई  कमोहन  या  बोर्ड  ऐसा  माध्यम  है  जिसके  जरिए  ऐमा  सोचा  विदेशी  लोग  भो
 यहां  कै  पत्रों  को  भाकर  खरीद  सकते  इस  तरह  से  भीर  मी  खतरा  दिलाई  पड़  रहा  हैं  ।  इस  तरह
 से  हमारे  पेपस  को  दबाया  जा  रहा  डसके  परिणाम  क्‍या  कोई  कमीशन
 नियुक्त  करने  का  विचार  है  ?

 को  राम  बिलास  यह  मामला  कोई  प्रासान  मामला  नहीं  काफो  महस्वपुर्ण
 मामला  नवभारत  टाइम्स  तो  एक  उदाहरण  लेकिन  यदि  हस  बीमारी  को  नहीं  रोका  गया
 तो  एक  तरफपपंसा  लगा  हुग्मा  एक  तरफ  प्‌  जो  है  और  दूसरी  तरफ  दिम्गग  है  यह  सीधा  विमाग
 को  खरीदने  का  प्रेस  की  प्राजादी  पर  खतरा  बब  सम्पादत  को  कहेंगे  कि  मेरे  मत  के  धनुसार
 लिखो  झभौर  उसके  मन  के  अनुसार  नहीं  लिखा  जाएगा  तो  उसे  धाए  पढ्लिशर  बनाएं  प्राप
 लिस्ट  को  चन्द्रावर  श्री  ने  यहाँ  ब्ावत  कमेटी  की  रिपोर्ट  उतका  सोधा  उल्लंघन  है  ।
 प्राज  पहली  बार  हिन्दुस्तान  के  इतिहास  में  नच्भारत  टाइम्स  का  ऐपा  उदाहरण  बना  है  जहां  विंग

 नॉन-वर्किंग  जनेलिस्ट  एक  है  भोर  मैंनेजमेंट  एक  तरफ  हो  गया  ऐसे  पत्रकार  जिनके
 सम्बन्ध  में  प्रभो  शरद  जो  ने  सिंह  झौर  दीना  नाथ  मिश्र  ये  सारे  देश  को  निधि

 हैं  ।  ट्रांसलिशन  की  टाइम्स  प्राफ  दृडिया  कया  पत्रकार  बेठकर  छिफं  टाइम्स  भाफ
 इण्डिया  में  जो  निकलेगा  उसका  ट्रांसलेशन  नवभारत  टाइम्स  में  उसके  श्रादेदा  को  नहों  मानोगे
 तो  हटाने  की  साजिश  होगो  |  कपिटलिस्टस  के  हाथों  में  प्राज  जो  सबसे  बड़ा  मीडिया  उसका
 प्रयोग  हो  रहा  है  |  यह  सीधे  प्रस  की  श्राजादी  के  ऊपर  खतरा  कांटेक्ट  सिस्टम  का  एवालिक्षन

 कानून  के  मुताबिक  हो  चुका  है  लेकिन  धाज  वह  प्रस॒  जगत  में  सबसे  ज्यादा  लागू  हसलिए  मैं
 झापसे  धाग्रह  करना  चाहता  हैँ  कि  यह  कोई  दल  का  मामला  नहों  सभी  दलों  के  लोगों  की  राय

 हैकि  निदिणयत  रूप  से  सरकार  को  हसके  ऊपर  कोई  कबम  उठाना  चाहिए  और  चेयर  को  इस
 सम्बन्ध  में  रूलिग  यह  प्रस  की  प्राजादो  संबिधान  को  प्रात्मा  है  भोर  वह  उसकी  शहांख
 ताक  व  कान  है  ।  यदि  उसको  बन्द  करने  को  कोशिश  को  तो  इस  देश  में  लोकतन्त्र  छत्म  ही  जायेगा  ।

 हसलिए  चेयर  इस  सम्बन्ध  में  जरूर  कलिंग  दे  भौर  सरकार  को  ताध्य  करें  कि  वह  इस  सम्बन्ध  में
 कदम  उठाए  |  खुराना  जो  न  कहा  कि  एक  संसदीय  समिति  बनायो  जो  भी

 गर  कदम  ध्वाप  उन्हें  उठाएਂ  लेकिन  प्रस  को  प्राजादो  को  खत्म  नहीं  होने  देना  बह
 हमें  चेयर  से  श्॒पेक्षा

 श्री  रबि  राय  :  डिप्टी  स्पीकर  भ्रमी  बहुत  महृत्वप॒रां  सवाल  उठाया  गया  इस

 संसद  के  आप  उपाध्यक्ष  हैं  प्रोर  प्रष्यक्ष  के  भासन  पर  बंठे  हैं  ।  संसद  फा  जो  सावंधोम  उसमें  हमारा

 यद्‌  कर्तव्य  हो  जाता  हैं  कि  चतुर्थ  राष्ट्र को  आजादी  को  बरकरार  चतुथं  राष्ट्र  की  प्रतिनिधि

 हमारी  प्रिंट  मोडिया  मेरी  वह  राप  रहो  है  धौर  मैं  इस  बात  ते  सहमत  हैं  कि  हलेक्ट्रालिक
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 मोडिया  सरकार  के  हाथों  में  सरकार  जिस  तरीके  से  चाहतो  उसका  इस्तेमाल  करती  है  ।  हम
 प्रिम्ट  मीडिया  ही  से  धच्छी  खबरें  पाते  धाफ  इण्डियाਂ  छोर  टाइम्सਂ  का
 णो  ग्रप  उनका  जो  मालिक  उनके  सम्बन्ध  में  मोहन  सिह  जी  न  जो  सवाल  उठाया  बह
 बहुत  महत्वपूर्ण  सवास  उवाध्यक्ष  हम  लोग  एमरजेंसो  को  भुगत  चुके  चतुर्थ  राष्ट्र
 जब  इसके  विकार  हो  भाते  हैं  तो  ऐसे  में  भाजादी  खत्म  हो  जाती  यह  सिफं  पार्टी  का  सबाल  नहीं
 है  !  हमको  अच्छा  लगा  जब  हमारे  दोस्त  चन्दूलाल  जो  ने  जो  कि  कांग्रेस  के  सदस्य  न  यह  सवास
 उठाया  |  मैं  उनसे  कहना  चाहता  हूं  कि  जिस  दिन  हड़ताल  हुप्रा  अमरोका  को  सरकार  मे  धमक्षो
 दिया  कि  फरवरी  तक  पेटेम्ट  लॉ  उनके  प्नुसार  नहीं  करेंगेतो  वह  हमारे  खिलाफ  30]  स्पेशल  ट्रेड
 ऐक्ट  लगाए  सनन्‍्तोष  मोहन  देव  जी  मेरी  बात  सुन  रहे  होंगे  ।  मैं  उससे  कहना  चाहता  हूं  कि
 नो  हानल  कारपोरेशन  हिन्दुस्तान  के  जंसे  जन  प्रप  उनसे  मिलकर  प्रिट  मीडिया  को  खरीद  रहे
 ऐसी  हमको  शंक्रा  उपाध्यक्ष  आप  हमारे  श्रषिकारों  के  संरक्षक  इसलिए  धाप  इस
 सम्बन्ध  में  सरकार  को  निर्देश  जिस  तरीके  से  ध्ोढ  जिस  नंगे  ढंग  से  एक  पत्रिका  का  मासिक

 कहता  है  कि  तुम  प्नग्रेजी  स्रवबार  झाफ  इंडियाਂ  में  जो  छपा  उसमें  से  प्रनुवाद  करके
 प्रपन  मन  में  जो  कुछ  उसे  मत  लिखो  ।  भ्राजादी  के  पक्ष  में  मत  लिखो  ।  यह  ठोक  नहीं

 इस  सम्बन्ध  में  कुछ  तय  होगा  मैं  चरदूलाल  जी  से  कहूंगा  कि  वह  सरक'र  के  ऊपर  दबाब  डाल
 कर  यह  कहें  कि  वह  हसमें  हस्तक्षेप  कर  ।  अखबार  को  प्राजादी  बरकरार  रश्लो
 जाए  |  अन्त  में  मुझे  इतना  ही  कहता  है  कि  ध्राप  हिन्दो  प्रखबारों  को  प्राजादी  को

 श्रो  शरद  यादव  :  उपाध्यक्ष  वहू  राष्ट्र  माषा  का  भो  भ्रपमान  (  व्यक्षघान )

 इस्पात  भन्त्रालय  में  राज्य  मरत्री  ससतोष  मोहन  :  मैं  इसको  सूचता  सूचना  शोर

 प्रसारण  मनन्‍्त्रो  को  दे  दू

 श्री  चन्दुभोत  यादव  :  उपाध्यक्ष  इसमें  होगा  इतना  महत्वपूर्ण  प्रश्न

 है  ?

 श्री  मोहम  सिंह  :  इससें  सरकार  को  कहिए  कि  कुछ  करे  |

 भ्रो  चन्द्रजोत  मादव  :  उपाध्यक्ष  आपने  सुन  तो  लिया  लेकिन  होगा  क्या  ?  कोई  मन्‍्त्री  है
 जो  यहां  कुछ  कहेगा  ?

 मेरा  व्यवस्था  का  प्रइन
 है

 जरा  सुनिए  ।  डिप्टो  स्पीकर  प्राप  देख  रहे  यह  इतना  महत्वपूर्ण  प्रदन  है  कि  प्रा
 सघदत  एकराय  है  धोर  यह  हिन्दुस्तान  के  पत्रकारिता  जगत  में  एक  बहुत  बड़ी  साजिश  तमाम  पत्र
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 जो  श्रमजीबो  संघ  के  पत्रकार  बे  लोग  भी  हस  खतरे  को  पहले  से  जानते  यह
 धस्तर्राष्ट्रीय  खतरा  है  धौर  मैं  आपसे  बता  दुਂ  कि  फिर  यह  होगा  कि  यहां  प्राज  हिस्दी  के  अश्ववारों
 पर  हो  रहा  फिर  हमारो  सारी  देद्दी  भाषाप्रों  के  ऊगर  यही  अपनाया  जाएगा  प्रौर  फिर  प्रंप्र जो
 के  ऊपर  भी  कहा  जाएगा  कि  जो  हमारा  अन्तरष्ट्रोय  श्रमाचार  संघ  वह  जो  बहु  छापो  |

 यह  गंभीर  साशिद  है  भधौर  अगर  हसको  नहीं  रोका  गया  तो  यह  हमारी  प्री  पत्रकाश्ता  को  ह्ाजादी
 से  सम्बन्ध  रखता  है  |  इससे  हमारा  प्रा  का  पूरा  मीडिया  डिस्ट्राय  हो  आज  थह  प्रखवारों
 में  होगा  भौर  कल  यह  रेडियो  में  भ्रौर  टेलिविजन  में  प्राप  जानते  हैं  कि  ध्लाजादी  के  ताम  पर

 यह  सारी  को  सारो  अन्तर्राष्ट्रीय  कम्पनियां  आकर  छा  जायेंगो  आज  यह  इतना  बहा  गम्भोर  प्रश्न

 पहले  तो  हमारे  यहां  बंठे  हुए  केबिनंट  के  मिनिस्टर  साहब  का  यह  कहना  काफी  नहीं  है  कि  हम  इस
 को  उनको  बता  होना  तो  यह  चाहिए  कि  मन्‍्त्री  को  या  तो  बुलाया  जाए  या  यह  कहें  कि  यह
 तप्ताभ  एक्षराय  इसके  ऊपर  है  भौर  सरकार  इसके  ऊपर  प्रा  वक्तव्य  देगी  धोर  अगर  वषतब्य  नही
 देगी  तो  मैं  डिमाण्ड  करता  हूं  कि सदन  में  इसकी  पूरी  चर्चा  होनो  इतनो  ग़म्मोर  थोज  हो
 जाए  धौर  उसके  ऊपर  खाली  यह  कहें  कि  हम  कन्वे  कर  यह  सदन  को  बिलकुल  हलके-फुल्के  ढंग
 मे  लेने  को  व्यवस्था  हो  रही  इसलिए  मेरी  ध्राप  सरकार  को  आदेश  दें  कि  हसके  ऊरर  बकतक७प  दें
 धोर  जरूरत  हो  तो  इसके  ऊपर  सदन  में  परी  बहस  होनो  यह  मैं  मांग  करता

 )

 भी  दारद  यादव  :  सरकार  दसको  गम्भोीरता  से  नहीं  ले  रहो

 श्री  मबन  लाल  छुराना  :  समी  पक्षों  के  लोग  इस  संबंध  में  कह  रहे  हैं  भौर  मंत्री  हैं  ही
 उनसे  कहा  जाय  कि  इसके  बारे  में  एक  स्टेटमैंट

 झो  राम  विलास  पासवान  !  इस  सभा  में  आज  एक  प्रस्ताव  श्वाना  चाहिए  कि  यह  इस  सदन
 पर  चिस्ता  व्यक्त  करता

 शो  चन्रजोत  यादव  :  पधोर  में  भी  यही  हालत  चल  रहो
 प्रस्तराष्ट्रीय  एजेंसियां  चाहतो  हैं  कि  जो  उनसे  कहा  वह  वही  छापें  ।  यह  थालो  प्रलबारों  तक
 ही  सीमित  नहीं  तह  आगे  इंडस्ट्रीज  में  भी  मीडिया  में  में  रेडियो
 में  जायेगा  इसलिए  यह  गम्भोर  चोज  दै'*'(व्यवक्षान  )

 उपाध्यक्ष  महोबय  :  श्री  ध्हमद  |

 )

 थी  ध्रहमद  मजेरो  :  सरकार  को  इस  सभा  को  प्राश्वासन  देता  चाहिए  कि  वे  बाबत
 प्रायोग  को  सिफारिशों  तथा  इसके  भ्घोन  बनाए  गए  नियमों  को  कार्यान्वित  कराते  को  कोशिश
 करेगी  तथा  हिसी  तरह  के  उल्लंघन  को  ध्ाजा  नहीं  देगी  |  अबप्रेस  को  स्वत  त्रता  का  ताएपय॑  प्रेस  के
 प्वामन्तों  की  स्वतंत्रता  से  है  ।  मेरा  तात्पयं  प्रस  की  बास्तजिक  धाजादी  है  तथा  सम्पादकों  को  वछाबत
 झायोग  को  संस्तुतियों  के  प्रनुरुत  स्वतंत्रता  दो  जाती  चाहिए  ।
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 मंत्री  महोदय  से  मेरा  निवेदन  है  कि  जो  कुछ  मो  रन्होंने  व्ययत  किया  है  उस  पर  क्षयाल  रक्षा
 जाएगा  तथा  प्रेस  को  स्वतंत्रता  की  रक्षा  के  लिए  समुथित  ध्ावहयक  कवम  उठाए

 थो  इन्द्रजोत  गुप्त  :  संसद  के  इतिहास  में  यह  पहला  अबसर  है  जबकि  सम्पूर्स
 संसद  एक  हो  मुद्दे  एकमत  हैं  प्रौर  जिसका  काररा  एक  अपूर्व बर्ती  घटना  भट  ही  जो  धाहर  से  हो
 एक  प्रबल  दाबित  धस्तर्राष्ट्रीय  शक्ति  से  हमारे  प्रस  को  स्ववंत्रता  को  चुनोती  दे  रहो  मैं
 सोचता  हैँ  कि  समा  के  विभिन्‍न  पक्षों  के  कई  अनेक  सदस्थों  मे  पहले  ही  हमारी  मांगों  के  समर्थन  में
 काफी  कुछ  कर  दिया  है  कि  सूचना  शोर  प्रसाररा  को  स्वयं  इस  बारे  में  वक्‍तश्य  देना  चाहिए  ।

 बहुत  कुछ  कह  दिया  गया  ।  ञ्रो  मंत्री  यहां  मौजूद  हैं  कुछबता  सकते  की  स्थिति  में  नहों  हैं  ।  मंत्री
 हारा  यहां  श्राव  र  व्यक्तत्व  नहीं  देने  का  कारण  सत्र  में  महीं  धा  रहा  यदि  हम  -  इस  सभा-से
 कोई  उपाय  कर  पाने  में  प्रसफल  रहते  हैं  तो  हमें  कोई  धन्य  साधन  धपनाता  होगा  ।  बस  ।  यह  कहते
 हुए  मुझे  भ्रत्यन्त  खेद  हो  रहा  जब  इस  प्रदतत  पर  सभी  इल  -  एकमत  हैं  तो  या  तो  सरकार  को
 पपनी  स्थिति  स्पष्ट  करते  हुए  झोर  कम  से  कम  प्रास्‍्वासन  देते  हुए  उपचारो  उपाय  द्‌  हने  में  सहायता

 अन्यथा  हमें  साथ  मिलकर  प्रधानमंत्रों  पास  जात्य:होगा  तथा  वे  बाहर  किसो  दूसरे  तरह  के
 झानदोलन  करने  होंगे  जो  सक्षकों  मान्य  तहीं-होंगे  ।

 श्रीमान  यह  मामला  यहां  अत्यन्त  ध्ाश्दोलित  हो  गया  श्रीमन्‌  श्राप  जानते  हैं  कि  सदस्यों
 का  मनोबल  कितना  ऊचा  कोई  कारशा  नहीं  नजर  श्वाता  है  कि  सम्बद्ध  मंत्री  को  सुचित  क्यों

 नहीं  किया  जा  रहा  है  स्पष्टोकरण  दें  ताकि  हमारा  मर्म  समाप्त  हो  ।

 यदि  वे  थुप  नहोीਂ  रहेंगे  तो  इस  सम्बन्ध  में  देश  को  निर्णय  लेता  होगा  कि  कया  किया

 क्री  सबमलाल  खुराना  :  भाप  मितिस्टर  को  कह्टिए  कि  वे  यहां  भाकर  हटेटबैंट

 को  राम  विलास  प्रध्यक्षपोठ  द्वारा  इस  सम्बन्ध  निर्देश  दिया  जाता

 )

 क्रो  इम्राहोम  सूलेमान  सेठ  :  मैं  श्री  गुप्ता  का  पूरा  समर्थन  करता  महोदय  मैं

 चाहता  हैँ  कि  प्राप  सरकार  को  निद्देदा  दें  धौर  मन्त्रो  जो  को  यहां  प्राकर  इस  पर  सरकार  का  पक्ष

 स्पष्ट  करते  के  लिए  कहें  |  यह  भति  महृत्वपूर्ण  मामला  हम  किसो  भी  कोमत  पर  इसकी  उपेक्षा

 नहीं  कर  सकते  हैं  )

 उम्सारेडिड  बकटेस्वसलू  :  आवको  हमारे  बरिष्ठ  घहयोशियों  द्वारा
 '  ब्यकत  को  गई  राय  को  महत्व  देना  भारत  में  प्रेत  क्लाजादी  दांव  पर  है  धोर  इसे

 राष्ट्रिकों  को  दया  पर  महीं  छोड़ा  सा  सकता  उपाध्यक्ष  महोदय  सरकार  को  तिर्देश्न  दें  झोश  मंत्री
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 महोदय  से  महां  आकर  इस  भुद्द  पद  झपना  पक्ष  स्पष्ट  करते  के  लिए  यह  गंभीर  मुद्रा  यदि

 इसे  सदन  में  तंही  निपटाया  थाता  है  तो  जेसा  कि  हमारे  वरिष्ठ  सहयोगियों  ने  मत  व्यक्त  किया  है
 कि  इस  मुह  पर  स्पष्टीकरण  संसद  के  बाहर  पांगना

 झो  दत्ता  मेघे  :  इस  १९  अहुस  के  लिए  हाउस  के  प्रस्दर  चर्चा  होनी
 मंत्री  जी  यहां  पर  नहीं  हैं  भोौर  यह  बहुत  महत्वपूर्ण  विषय  है  इसलिए  इसके

 ऊपर  चर्चा  ध्रवश्य  होनी

 भो  दाऊ  दयाल  जोशो  :  कृपा  करके  मंत्री  जो  को  यहां  पर  बुलाइए  ध्ोर
 ये  यहां  भाकर  धपना  स्टेटमेंट

 ]

 भी  बासस  :  इस  भुद्द  पर  सदत  एकमत  है।प्रंस  की
 ध्ाजादा  के  साथ  समझौता  नहीं  किया  जा  सकता  सकता  में  सम्बन्ध  में  सदन  में  सभी  पक्षों  द्वारा
 किये  गये  मत  का  समर्थन  करता  में  माननीय  सूचना  एवं  प्रसारण  मंत्री  से  प्रनुरोध  करता  हूं  कि
 बे  इस  सम्बन्ध  में  बधान  दे  )

 भरी  सन्तोष  भोहुन  देव  :  महोदय  मैं  सदन  में  समी  पक्षों  द्वारा  प्रभिव्यकत  भावनाह्रों  की  पूर्ण
 रूप  से  सराहुना  करता  हू  ।  माग  यह  है  कि  सरकार  इस  पर  तत्काल  शपनों  प्रतिक्रिया  व्यक्त

 यहां  पर  बेठा  होने  के  कारण  मैं  यह  नहीं  कह  सकता  कि  क्या  मंत्री  महोदय  दिल्ली  में  ही  बाद

 बह  यहीं  हैं  तो  वे  निएपुचत  छूप  से  इस  पर  प्॒पती  प्रतिक्रिया  ब्यकत  सूचना  एवं  प्रसारण

 सत्राक्षय  में  कोई  मो  एक  मंत्री  यहां  भ्राएगे  श्रोर  ६इस  पर  सरकार  का  दृष्टिकोण  स्पष्ट  करेंगे  इस  बात

 मैं  प्रापको  प्राववासन  देता  महोदय  )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  जब  कमी  सी  सदन  मे  महृत्वपूर्ण  मु  उठाए  जाते  हैं  सरकार

 हया  उतने  पर  प्रपतों  प्रातक्रिया  व्यक्त  करतो  माननोय  मत्रों  महीदय  ने  सदन  को  स्पष्ट  रूप  से
 धादवासन  दिया  हैक  वे  यह  सूचना  सरकार  को  दे  देगे.झोर  सरकार  बधास्थिति  इस  पर  भाज  या
 कल  बयान  देगी  ।

 )

 कुछ  साननोय  सदस्य  :  बयान  प्राज  ही  दिया  जाए  ।

 रपाध्यक्ष  महोदय  :  कठिनाई  यह  है  कि  यह  माभशा  कार्यशुी  में  शामिल  नहीं  है  भ्ौर  आपके

 सरकार  को  इसके  लिए  पूर्व  सूचना  नहीं  दो  सरकार  को  इस  सम्बन्ध  में  जानकारी  प्राप्त  करनो

 होगी  तथा  ठंयारी  परनो  पड़ेगी  तथा  सदन  में  तकंपूर्णा  शौर  उबित  जानकारी  देनी  होगी  |  यह्‌
 प्रावश्यक  माननीय  मंत्री  महोदय  ते  कुछ  समय  मांगा  मैं  समझता  हू  कि  सदन  इसकेलिए  सहमत

 हो  धाएगा  |  सता  पक्ष  को  शोर  मे  ध्लापकी  मावताओ्ों  को  गहराई  से  महसूस  किया  गया
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 )  “40  माननोय  सदस्यों  ने  प्पने  नाम  दिये  हैं  ओर  वे  प्रति  महत्वपूरां  मु  यहां  पर

 उठाना  चाहते  प्राथमिकता  के  झ्राधघार  पश्‌  हन  तामों  को  सूची  बनाई  गई  मैं  श्र॒व  नाम

 पुकारूगा  |  मैं  गंमीरतापूर्वक  ध्नुरोध  करता  हू  कि  प्रत्येक  सदस्य  केवल  एक  या  ध्ाधा  मिनट  का

 समय  इसके  लिये  ले  ताकि  भाज  मामले  पर  वियार  किया  जा  सके  धोर  वह  सरकार  के  छतान  में  भा

 सके  ।  मुझे  उम्मीद  है  श्राप  सब  लोग  इससे  सहमत  होंगे  )

 कार्यालय  में  नाम  देने  पर  उन्हें  धूधोबद्ध  किया  जता  उदाहरण  थदि  नाम  9.50,  9-51
 झोर  9.52  पर  दिये  जाते  है  तो  तदनुसार  ही  उन्हें  सुधोबद्ध  किया  जाता  अतः  यह  हम  पर  निर्भर

 है  कि  हम  समय  को  बचत  करें  ध्लोर  धापमे  छोटे  ध्ोर  बड़े  भाइयों  को  बोलने  का  ध्वसर  मुमे
 प्राष्षा  है  कि  भाप  इससे  सहमत  होंगे  ।

 झो  रासबिलास  पासवान  :  10  से  पहले  स्थिति  एक  जैसो  रहतो

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  जानता  हूਂ  कि  आप  केवल  प्रति  महत्वपूर्णा  मुद्रों  को  ही  उठाते
 प्रत्येक  सदस्य  को  अवसर  मिलना  चाहिए  ।  जगह  हमारे  दिलों  में  होत  है  ।

 शो  शोमताद्रीश्वरराव  वाई  ८  प्लापके  साध्यम  से  में  सरकार  का  ध्याग  ध्पने

 चुनाव  क्षेत्र  के  एक  महृस्वपूर्"ा  विषय  का  शोर  भ्राकषित  करना  चाहू गा  ।

 विजयवाड़ा  शहर  में  रेलवे  क्वार्ट्स  हैं  जो  80  वर्ष  पुराने  वास्तव  में  वे  बेकार  बवाट्टर्स

 इसके  बावजूद  रेल  विभाग  धपने  कमंच।ररियों  का  किराया  भत्ता  काट  रही  है  जा  उनमें  रह  रहे
 बहां  पर  सफाई  को  स्यूनतम  सुविधाएं  उपलब्ध  वर्षा  होने  पर  इन  कवार्टरों  में  पाना  भर
 जाता  है  भोर  इससे  सबसे  प्रंधक  परेशानो  महिलाध्ों  को  द्वातो  ६  ।  -

 प्रतः  मैं  प्रापके  माध्यम  से  उसो  स्थान  पर  रेलवे  कर्मचारियों  के  भ्रावास  हेतु  बहुमं।जलें  प्लेटों
 का  तिर्माण  करने  के  लिए  सरकार  से  तत्काल  कदम  उठान  का  अनुरोध  करता  हू  ।

 शोमतोी  घीला  गौतम  :  उपाध्यक्ष  7  दिसम्बर  के  उजालाਂ  में

 भर्ल:गढ़  बिध्य  वद्यालय  भ्लोगढ़  क॑  मडाकल  कालज  के  दात्रां  क॑  साथ  दो  रहे  प्रन्याय  का  मामला

 प्रकाशित  हुआ  है  ।  यह  एक  घोटाला  जितमें  बड़  बड़ों  का  हाथ  है  ।  इसकी  जानकारों  विश्व
 विद्यालथ  के  कुलपति  तक  का  लेकिन  पुरे  मामले  को  दबाने  को  कादिश  को  जा  रही  है  ।

 बह  मामला  है  एमबोबीएस  प्रथम  वर्ष  के  मूल  प्नकों  में  व्यापक  उलटफेर  जिसके  धरिए

 कुछ  लोगों  को  लाम  तथा  कुछ  को  नुकसान  पहुंचान  का  संकेत  मिलता  यह  मी  संकेत  है
 कि  हिन्दू  भ्रोर  मुसलमान  छात्रो  के  बांच  ख|ई  खांदो  जा  रही

 इस  घोटाले  के  चदमदोद  दो  कागआत  गवाह  जिसमें  प्रोफेपर  ने  ध्यने  हाथ  से  ध्वक  चढ़ाए
 हैं  भौर  दूसरा  जिध्षमें  भतिम  रूप  से  प्रक  चढ़ाएं  दोनों  में  दूर-दूर  तक  समानता  नहीं
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 अऋरभांक  6]  से  80  तर  के  छात्रों  के  अंकों  में  घट-बढ़ी  का  मामला  तो  प्रकाशित  हुप्ा  इससे  स्पष्ट

 होता  है  कि  सांप्रदायिक  दृष्टि  से  ध्रकों  को  घटाया-बढ़ाया  गया

 इस  सम्बस्ध  में  जांच  हेतु  जो  दो  सदस्पोय  समिति  गठत  को  गई  बह  भी  कोई  विशेष
 जांच  नहीं  कर  पाई  ।  मेरा  ह्ापके  माध्यम  से  मानव  संसाधन  विकास  मंत्री  से  श्नुरोध  है  कि  इस
 घोटाले  को  डचित  माध्यम  से  जांच  कराने  को  व्यवस्था  करें  ताक  दिक्षा  क्षेत्र  में  हो  रहे  प्रन्याय  से

 छात्रों  को  बचाया  जा  सके  |

 उपाध्यक्ष  भट्दोदय  :  देवेन्द्र  प्रसाद  मैं  उस  सूची  के  भ्नुसार  नाम  पुकार  रहा  हूं  जो
 कि  मेरे  सामने  है|  हमें  दूसरों  को  मी  बोलमे  का  अवसर  देना  है  ।

 भी  देवेय  प्रसाद  यादव  ।  उपाध्यक्ष  मैं  ध्रापके  माध्यम  से  तात्कालिक

 महत्व  के  बिधय  को  भार  सरकार  का  ध्यान  आकर्षित  करना  भाहुता  हु  ।  उपाध्यक्ष  इस  बंध

 बहार  का  केर्द्र  सरकार  के  दादा  भावटित  खाद  को  आपूर्ति  न  होने  के  सलाद  का  कमो  के

 कारण  सम्पूर्ण  बिद।र  में  किसानों  में  हाहाकार  मरी  हुई  है  ओर  प्रसन्‍्तोष  तथा  आक्रोश  व्याप्त  है  ।

 उपाध्यक्ष  इस  वर्ष  बिहार  को  मारत  सरकार  के  द्वारा  8  लाख  मंट्रिक  टन  क्ाद
 ध्ाबंटित  हुई  थी  उत१  त  50  परसेट  खाद  को  बिहार  को  प्रापूर्त  नहीं  जिसके  चलते  रबी  की

 जिसको  ब॒ुध६  दो  रही  इसमे  पोटाश  भोर  फासफास  मिश्रित  खाद  को  अत्यांघक
 कता  होता  कमी  के  लिए  किसान  को  परेक्षानों  उपाध्यक्ष  न  कैवल  रबो
 को  फसल  पर  इसका  प्रभाव  पढ़ा  बल्कि  तिलदृन  ओर  दलटून  का  जो  राष्ट्रीय  उत्पादन  होने
 बाला  है  उस  पर  भा  भयानक  प्रसर  हाने  वाला  प्रभा  बिंहार  सरकार  ने  एक  भावश्यक  धदल
 भेज  कर  मारत  सरकार  की  यह  कहा  है  कि  श्राप  5  1991  तक  ध्राबंटत  खाद  का  प्रापूर्ति
 करने  की  सु'नदिचत  करे  ।  लेकिन  श्ृभो  तक  छाद  को  आपूर्ति  नहीं  इतना  द्र  नहीं  शाद
 परे  सब्धिडी  के  लिए  -6  करोड़  को  मांग  की  गयो  धोर  इस  सब्लिडोी  के  लिए  भारत  सरकार  न
 35  करोड़  रुपया  भ्राबंटत  लेकिन  एक  पंसा  भो  बिहार  सरकार  का  नही  |मिल।***  )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  पध्पनो  बात  समाप्त  धन्य  लोगों  को  अवसर  से  वचित  मत
 करिए  ।

 थी  देवेनो  प्रताद  पादव  :  प्राज  बिंदूर  में  हहैकार  इंउलिए  मैं  प्रापक़े  माध्यम  से  मांग
 करता  हूं  क  तुरन्त  मारत  सरकार  सडिस्तड़ों  के  पंसे  का  मुंगतान  करे  ध्लोर  जो  खाद  भाबंटित  है
 ढढको  शो  ध्रापूर्ति  करने  को  कृपा  करें  ।
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 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  तेज  नारायण  सिंह  अनुपस्थित  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ध्ाप  कृपया  मेरो  बात  श्राप  दूसरों  को  अवसर  से  बंचित  नहीं
 कह  सकते  ।  यह  न्‍्यायोदित  नहीं  है'**  7*

 )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  श्री  भुवनेश्वर  प्रसाद  मेहता  को  भाषण  हेतु  बुलाया  है  ।

 ह्रष्यक्ष  महोदय  :  कृपया  प्रपना  स्थान  ब्रहएणा  कीजिये  |  मामला-सचमुथ  पति  महत्वपूर्ण
 यह  शुन्य  काल  है  |  श्राप  सरकार  से  क्िसो  उत्तर  की  भरपेक्षा  नहीं  कर  हमें  कुछ  लियमों  का
 पालने  करना  होगा

 )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  माननीय  सदस्य  बेठ  णाइये

 भी  देवेख  श्रसाव  यादश्न  :  8  करोड़  किसानों  के साथ  भारत  सरकार  क्रूर  मजाक  कर  रहो
 हैं।'*  )

 झी  भ्रोकान्त  लेता  :  केवल  एक  सुझाव
 '*

 )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  क्रोकन्त  आप  भी  सरकार  में  रहे  क्‍या  आप  सरकार  से  तुरन्त
 जैसे  ही  स्राप  मामला  उठाते  जवाब  को  भाद्या  रखते  हो  ?  मैं  प्रापको  बताता  कि  शुन्य  काल
 एक  अ्रताधारण  हुथियार  है  '**'

 )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  कृपया  ध्रपना-कपना  स्थान  ग्रहण  कीजिये  ।  जेता  ध्रांप  मी  सरकाद
 में  ये  ।  कया  श्राप  प्रयातक  जवाब  दे  सबते  हैं  ?  यह  ध्॒श्॑ंमव  है

 **

 धान

 )
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 उपाध्यक्ष  भरहोश्य  :  प्रसाद  इससे  बया  लाभ  है  ।

 )

 जाय  ee

 पध्रापको  इससे  कोई  लाभ  नहों  आपने  प्रपने  विचार  व्यक्त  कर  दिए  हैं  कि  बिहार  में
 उ्रकों  को  कमो  है  ध्ापने  यह  बात  सरकार  को  जानकारो  में  ला  दो  है  |  प्गर  चार  या  पांच  सदस्य
 एक  हो  विषय  पर  बोलना  चाहेंगे  तो  उन  लोगों  का  बया  होगा  जो  सभा  में  मह्त्वपूर्णा  मामले  रखने
 के  लिये  बहुत  दृच्छुक  हैं  ?  क्‍या  हमें  उन्हें  म्बसर  नहीं  देना  चाहिये  ।

 )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मावनायें  नहुराई  से  व्यक्त  की  गई  हैं  ।

 )

 भी  भुवनेद्वर  प्रसाव  मेहता  :  उपाध्यक्ष  मैं  प्लापके  माध्यम  से  सरकार
 का  ध्यात  शाकषित  करता  चाहता  हू  ।  बिहार  में  हजारोबाध  जिला  जो  पयंटन  स्थल  के  रूप  में
 सबसे  धच्छा  जिला  उपेक्षित  उसके  अगल-बगल  में  तीन  जिले  भेशनल  पाक  रजरप्पा
 धौर  भदौली  जंसे  स्थान  हैं  जहां  साल  भर  मेला  भरता  लेकिन  केन्द्र  सरकार  ने  उसके  विकास
 की  शोर  कोई  ध्यान  नहीं  दिया  ।  इसी  जिले  के  पास  बढ़का  क्षेत्र  है  जहां  पांच  हजार  बर्ष  पांडुलिपियां
 मिली  हैं  धोर  मृतियां  भी  मिली  हमने  पुरातत्व  विभाग  धौर  बिहार  सश्कार  को  भो

 लेकिन  उन्होंने  इस  भोर  कोई  ध्यान  नहीं  दिया  ।  जो  स्वतन्त्र  रूप  से  पुरातत्व  काम  करते  हैं  उन्होंने
 जाकर  देखा  है  कि  वे  मृतियां  सिंधु  घाटी  धोर  मोहन  जोदड़ो  की  सभ्यता  को  द्योतक  लेकिन

 हमारे  पुरात्व  विभाग  ने  श्लाज  तक  वहाँ  पर  ध्याम  नहीं  दिया  |  हम  प्रापकै  साध्यम  से  केन्द्र  सरकाश
 का  ध्यान  साकषित  करना  चाहते  हैं  कि हजारोबाग  जिले  को  पुरातत्व  के  महत्व  को  बैशते  हुए  उसे
 पर्यटन  स्थल  घोषित  किया  जाये  जो  भूतियां  निकली  हैं  परातत्व  विभाग  से  जांच  कराकर  उसका
 विकास  किया

 भो  भुगत  चन्द्र  खण्ड्रो  :  उपाध्यक्ष  स्प्र्गीय  बोर  चर्द्रश्िह  गढ़  वाली
 पेशावर  स्वतंत्र  के  अम्म  को  दिनांक  25.12.1991  को  100  वर्ष  पूरे  हो  जाते  हैं  ।
 गढ़वाल  राइफह्स  में  हुवलदार  मेजर  के  छप  में  उन्होंने  दिनाक  23  1930  को  पेशाबर  में
 अग्रेथ  अधिकारियों  के  श्रादेश  के  बावजूद  निहल्‍्पे  लोगों  एवं  पठानों  पर  गोली  बलाने  से  इनकार  कर
 दिया  फौज  में  देश  को  आजादी  के  लिए  यह  पहली  बगावत  थो  |  उनकी  इस  वगावत  को  देखकर
 धप्रेजों  को  विष्वास  हो  गया  था  कि  अथ  धथिक  दिन  तक  भारत  पर  ध्ाह्न  किया  जा  स्कत्रा

 उनकी  इस  बगावत  को  देखते  हुए  ही  महात्मा  गांधी  जी  मे  कहा  था  कि  बोर  चअन्द्रत्तिह  गढ़बाली
 एक  और  बोर  भारत  में  पेदा  होता  तो  पध्राथादी  कभी  को  मिल  गई  श्ग्रेथों  ते

 12  1930  को  उन्हें  तथा  उनके  अस्य  सावियों  को  कोर्ट  मा्ंतल  किया  तथा  गोलो  से  उड़ा  देने
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 फी  तैयारी  कर  ली  किन्तु  बरिस्टर  मुकुन्दोलाल  को  पैरवी  के  काररा  उन्हें  प्राथन्‍्म  कालापानो  को
 सजा  सुनाई  |  पंडित  मोतीलाल  नेहरू  ने  ग्पनो  बसीयत  में  जवाहर  लाल  नेहरु  को  लिखा  था  कि

 गढ़बाल  ब  चन्द्रसिह  को  कभी  न  भूलना  ।  पंडित  जवाहर  लाल  नेहरू  उन्हें  अपने  भाई  की  तरह
 मानते  दिनांक  3  1979  को  ह्वर्गीया  हन्दिरा  गांधी  मे  एक  बड़ी  सभा  में  बोर  चन्द्रविह
 गढ़बाली  के  निधन  पर  कहा  था  कि  भारत  की  आजादी  का  एक  बड़ा  योद्धा  चल  बसा  मैं  उनके
 भर  प्रातो  किन्तु  सुना  है  कि  उनके  घर  पर  इस  वक्‍त  कोई  नहों  उनके  भोर  मेरे  बच्चे  इलाहाबाद
 में  एक  साथ  लेले  हैं  ।

 प्रतएव  मेरा  मारत  सरकार  तथा  संचार  मंत्रालय  से  धनुरोध  है  कि  देश  के  ऐसे  महान  बोर
 स्वतंत्रता  सेनानी  को  सच्ची  श्रद्धांजलि  झषित  करने  ;  तु  उनके  नाम  पर  शीघ्र  टिकट  जारी

 किया  जाये  तथा  उनका  जन्म  दाताब्दी  समारोह  हथॉललास  के  साथ  मनाया  जाये  ।

 थ्रो  मनवल  किशोर  राय  :  मानतीय  उपाध्यक्ष  बिहार  में  हथियान  क्षेत्र
 में  वर्षा  न  होने  के  कारण  मेरा  ध्नावृष्टि  के कारण  जिला  सूखे  से  हस  प्रकार  से  त्रस्त  हो  गया  कि

 सरकारी  स्वक्षण  की  रिपोर्ट  है  कि  कृषि  विभाग  यहां  65  से  70  प्रतिशत  खरीफ  फसल  मारी

 गई  है  ।  सरकार  ने  खरीफ  फसल  फो  भरपाई  के  लिये  रबी  को  योजना  बनाई  है  |  लेकिन  मैं  धापके
 माध्यम  से  चिन्ता  जाहिर  करना  चाहता  हु  कि  विगत  इतिहास  में  जब-जब  क्रछि  भारत

 का  जो  काम  है  गेहूਂ  की  बुवाई  होौर  मक्का  को  बवाई  का  समय  झाता  है  तो  ब॒वाई  के  समय
 पर  खाद  को  धलाटप्रेंट  दो  जातो  लेकिन  वह  प्रमाणित  गेहुਂ  भोर  मक्का  का
 बीज  तब  पहुंचता  है  जब  गेहूਂ  की  कटाई  का  समय  भाता  है  |  इसलिये  जेसा  कि  माननोय  सदस्य
 देवेन्द्र  जो  ने  इस  सवाल  को  मुस्त॑ंदी  से  उठाया

 1.00

 बिहाद  सरकार  ते  त्राहियाम्‌  संदेश  भेजा  मैं  प्रापके  माध्यम  से  गुजारिश  करता  चाहता

 हूਂ  कि  क्‍या  भाग्त  सरकार  के  क़षि  विभाग  ने  खाद  सिक्‍चर  प्रमाणित  गेहू  का
 फास्फेट  मूरिया  खाद  का  पर्याप्त  आबंटन  किया  है  ?  यदि  वे  एक  सप्ताह  के  धन्दर  नहीं

 पहुंचेगा  या  इस  प्रकाश  से  धनदेशा  किया  जायेगा  शोर  बिहार  के  साथ  प्रमाणित  बीज  के
 मामले  में  प्रन्याय  किया  जायेगा  तो  इससे  शरीफ  की  फसल  मारी  गयी  बिहार  में  एक  दिन  धायेगा
 जब  गांव  का  गरोब  किश्लान  बेमोत  मरने  की  स्थिति  में  पहुंच

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  शाप  खत्म  फोनिये'**

 झी  मवल  किशोर  राय  :  मैं  समाप्त  कर  रहा  हू  ,  मैं  निवेदन  कुहकृगा  कि  ऐसी  स्थिति  को
 देखते  हुए  एक  सप्ताह  के  धरदर  उवरक  भोव  प्रमाणित  बीज  पहुँचाये

 ्रनुबाद  ]

 उपाष्यक्ष  महोवय  :  यह  उचित  नहीं  इसका  कभी  भी  सम्रथंतव  नहीं  किया  जा  सकता  ।
 आपने  दूसरों  को  बोलने  के  प्रबसर  से  क्योंकर  वं.चत  करना  प्लागर  प्रापको  भ्रवध्तर  दिया
 जाता  ६  तो  आप  ज्यादा  समय  लेते  हैं  दुसरों  का  क्या  होगा
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 श्री  प्रभुयाल  कठेरिया  :  माननीय  उपाष्क्ष  हरेक  मेग्थर  को  मौका
 मिलता  चाहिये'**

 उपाध्यक्ष  महोदव  :  वह  तो  ठोक  है'**

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  वह  तो  ठोक  में  उन  व्यक्तियों  को  बुलाऊंगा  जिनके  नाम  सूची
 में

 हि  का
 प्रभुदयाल  कठेशिया  :  हम  लोगों  को  क्यो  नहीं  नम्बर  मिलता  है  ।  हम  यद्दां  काफ़ी  देर  से

 बेठे  हुए  हैਂ  .

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  एक  बात  बिल्कुल  स्पष्ट  कर  देना  चाहता  हू  कार्यबिधि  हम
 प्रपना  रहे  उससे  माननोय  सदस्यों  के  मान  में  भनावश्यक  प्रधारित  पंदा  होती  यदि  धाप  केबल

 एक  या  डेड  मिनट  के  लिये  बोलना  चाहते  तो  उसका  ध्य  सभा  के  लोगों  की  समस्याक्षों  के

 बारे  में  जानकारी  देना  हो  है  ।

 )

 उपाध्यक्ष  महोदया  :  कृपया  ध्पना  स्थान  ग्रहरा  जब  मैं  लड़ा  तो  प्रापको  खड़ा  नहीं

 होना

 सरकार  इस  बात  का  ध्यान  रखेगी  |  लेकिन  यह  उचित  नहीं  हैं  कि  ध्लाप  बोलते  जाएਂ  धोर

 दूसरों  को  बोलने  का  मोका  न  दे  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यहां  धन्य  लोग  भी  यहां  13  या  14  नाम  यह  सम्मव  नहीं  है  ।

 श्री  प्रभुदयाल  कठेरिया  :  उपाध्यक्ष  मेरी  एक  बिनती  मुझे  एक  मिमट  बोलने
 दें*  हम  लोगों  को  बोलने  का  मौका  नहीं  मिलता  है  तो  मंत्रियों  से  कहिये  कि  हमारे  क्षेत्र  कौ
 स्थाओं  का  निराकरण  तो  करें

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  वे  जहूर  करते  हैं  **

 भरी  प्रभुववाल  कठे  रिया  :  तो  कंसे  हम  उनसे  प्रपणी  समस्‍यायें  कहें  ?  हसके  लिये  कोई  तो
 बताइये  रास्ता  ।  मंत्री  लोगों  के  पास  जाते  हैं  तो  अन्दर  जाने  नहीं  देते  हम  धपने  क्षेत्र
 की  समस्‍यायें  कैप  बाद  में  हलेगशन  कैसे  जीत  पाययेगे  ?
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 उपाध्यक्ष  महोदय  :  थी  मोगेन्द्र  का  ।

 श्री  मोंगेन्  का  ॥  उपाध्यक्ष  आज  एक  ऐसा  प्रस्ताव  रख  रहा  हूं  जो

 किसी  एक  क्षेत्र  या  एक  राज्य  से  सम्बन्धित  नहीं  ध्ाज  एक  बहुत  चताअनक  मामला

 उठा  है  जो  कि  हमारी  धात्म-निर्मरता  तथा  प्राथिक  स्वतन्त्रता  को  प्रभावित  कर  रहा  है  ।

 ५ है

 प्रमरीका  सरकार  ने  पेटन्ट  प्रधिकार  के  मामले  में  भारत  सरकार  को  धमकाया  है|
 पिछले  कई  सालों  से  व्यापार  तथा  प्रशुल्क  सम्बन्धी  सामान्य  समझोता  ध्लौर  बौद्धिक  सम्पत्ति
 प्रधिकारों  फा  मामला  चल  रहा  हाल  हो  दिल्‍ली  में  बेजञातिकों

 हाल  ही  में  कई  कृषि  जिसमें  कि  पंजाब  कृषि  विश्वविद्यालय  के

 उपकुलपति  भी  ध्म्मिलित  दिहलो  पें  एकत्र  उनको  डर  है  कि  नई  किस्म  के  बोल  जेते  कि
 चावल  भादि  के  क्षेत्र  में  बहुराष्ट्रीय  क्षोज  कम्पनियां  डसारे  प्रधिक  हृड़प  लेंगी  तथा  इससे  हमारे

 प्रनुसंधान  तथा  विकास  कार्यों  में  बहुत  अबरोध  होणा  |  इसलिए  मैं  झ्रापके  माध्यम  से  शारत  सरकार
 से  अनुरोध  करता  हूं  कि  वे  सदन  में  इस  बात  फो  घोषगाा  करें  कि  भारत  सरकार  प्रमरोको  आदेद
 के  ध्रागे  घुटने  नहीं  टेकेगी  तथा  पेटेन्ट  प्रधिकारों  भौर  बौद्धिक  सम्पत्ति  भ्रधिकारों  के  मामले  में  मारत
 सरकार  देश  के  हितों  की  पूरी  दृढ़ता  के  साथ  रक्षा  करेगी  |

 मैं  माननोय  मित्र  द्वारा  उठाए  गए  मामले  का  मो  समथन  करता
 श्री  चर्द्रधिह  तड़बाली  हमारी  राष्ट्रीय  स्वतंत्रता  ध्रभियान  के  एक  प्रमुख  पात्र  थे  तथा  मैं  विशेषकर
 इस  बात  से  प्रसन्‍न  है  कि  वे  ध्न्दमान  में  कम्युमिस्ट  पार्टी  मैं  शामिल  हुए  |  इसलिए  इस  वर्ष  उनको

 वर्षगांठ  पर  उनके  नाम  से  एक  डाक  टिकट  जारी  करना  चाहिए  ।

 करो  रंगराजन  कूमारमगलम  :  उपाध्यक्ष  श्री  प्रजु  त  सिह  इस  मामले  में  पहले
 हो  प्राववासन  दे  चुके  हैं  फिर  भो  मैं  ध्लापके  माइ्यम  से  माननोय  सदस्य  को  धााश्वस्त  करना  धाहूंगा
 कि  जंसे  कि  उन्होंने  प्लारोप  लगाया  हममारो  सरकार  किसो  भी  हालत  में  इन  दाक्तियों  के  धागे

 नहीं  भुकेगो  घाहे  वह  विश्व  बेंक  हो  या  प्न्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  ।  हम  यह  सुनिश्चित  करेंगे  कि  हमा रो
 राजनेतिक  तथा  प्राथिक  प्रभुसतता  हमेशा  हर  प्रकार  से  कायम  रहे  तथा  फिर  कमी  जब  ध्राधिक
 मामलों  पर  चर्चा  हो  तो  माननीय  सदस्य  वह  सब  कुछ  कह  सकते  हैं  जो  वह  भ्राज  कह  रहे

 थो  चन्द्र  शेश्वर  :  उपाध्यक्ष  मह  दुर्भाग्यवद्ा  यह  मामला  सरकार  द्वारा  तथा
 समा  द्वारा  बहुत  ही  ऊपरी  तोर  पर  लिया  जा  है  तथा  जब  मेरे  मित्र  यह  प्रश्न  उठा  रहे  थे  तो
 माननीय  मंत्री  जी उसका  उपहास  करते  का  प्रयाए  कर  रहे  समस्या  बह  वहीं  है  ।  समाचार  पत्रों
 को  रिपोर्ट  बताती  है  कि  आप  लोगों  ने  कुछ  बचत  दिए  हैं  तथा  सरकार  द्वारा  इन  रिपोर्टो  का  खंडन

 नहीं  किया  गया  है  प्राप  कहते  हैं  कि समा  अधथिफ  स्थिति  के  बारे  में  16  तारीख  को  थर्सा
 झाप  ग्यूबार्क  तथा  वाशिगटन  में  विचार-विमर्श  करते  के  पश्चात्‌  तथा  कुछ  तिष्कर्थो  पर  पूरे  देश  को
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 को  सस५  ”  ना  जिया  जाए  जाया

 बाध्य  करक  पाप  कसा  वषय  पर  सभा  मे  चना  करते  3M  जो  कि  देक्ष  के  मविध्य  के  लिए
 कारी  तथा  घातक  में  इस  विषय  को  तोर  पर  नहीं  उठाना  सरकार  का  सभा  में
 इस  विषय  पर  विद्यार  बिमश  करने  से  पहले  तथा  किसी  सकारात्मक  निष्कषं  पर  पहुंचने  से  पहले
 साफ-शाफ  बहाना  चाहुए  |क  उन्दाने  बहुराष्ट्राथ  कम्पतियों  अम्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  तथा  विक्षय  बेंक
 का  क।६  वचन  नहा  वे  तारो  बातो  पर  यहा  विक्षा  र-विमक्ष  करते  हैं  परन्तु  प्रतिदन  वा
 हढन  थ  समाचार  प्राते  हे  क  उन्हाने  वहां  कुछ  १चन  प्रौर  भारत  सरकार  को  त*फ  से  मा
 इनका  खण्डन  नह  २*।रत  सरकार  प्र।ज  जो  कुछ  कर  रही  उससे  अधिक  शमंनाक  तथा
 लज्जा  का  बात  कम  कोई  प्लोर  नही  हवा  ।

 भी  रगराजम  कुमारस  गलम  :  अपने  भूतपूर्व  प्रधानमंत्री  ओर  बतंमान  संश्षद
 सदस्य  चन्द्रशश्षर  क  प्रात  ध्वगाघ  सम्मान  मैं  समझता  हू  |के  उन्हें  गलत  नही  समभना

 च।हूुए  ।  स९क।२  उब्सप्प  श्रा  भागनद्र  का  817  गए  इस  बयान  का  गम्भारता  स  ले
 म  प्रापक  स्राध्यम  स॒  उन्हें  प्राएबस्त  हु  यह  एक  गम्मार  मामला  हू  ।  यांद  मैं  कह

 सकता  हु  ता  इस  एक  तरह  का  प्राराप  कहा  मे  उन्हें  प्राभ्वस्त  करूगा  कि  यहू
 कार  प्रकार  ७  ९/७्ट्र  4।  राजन  तक  भार  ध्रांयक  सप्रभुता  का  श्ला  दवा  ।  प्रन्तराष्ट्राव
 मुद्रकोष  का  शर्तों  दखत  हुए  सभा  मे  यहूं  स्पत्ट  कप  में  है  मन्रोद्वादा  उन
 छत  सभ|  पटल  १९  रेल  जाएथा  दुथ  ॥भनन्‍न  में  हूुत  पर  पहुले  हा  चथा
 कर  चुक  ६,  तार  AT  काय  साम।त  भ  क  बहुत  10  ताराश्न  का  द्वागा  भौर  मं  प्राश्वस्त

 है  16  ताराख  का  इन  समा  उठाए  गए  मामणा  पर  भाननाय  मत्रा  महोदय  एक-एक  कद
 बस्तार  पूथक  जबाब  वास्तव  सं  बहू  इस  पर  जबाब  दत  वाले  सबसे  उपयुक्त  ब्वांक्त  वहा

 भ्रो  चन्द्रजोत  यादव  :  उप।ध्यक्ष  मत्रो  महांदय  ने  कहा  है  कि  मारठ  सरकार  द्वारा

 प्ल्तर्राष्ट्रप  काष  को  जा  हा  स्वाक।र  ५६  है  उन्हे  वित्त  मन्त्रा  द्वारा  सभा  ५टल  पर  रख

 दया  ।

 यहू  सभा  को  ध्यान  दिलाने  के  लिए  भावष्यक  है  कि  भ्री  चन्द्रशेश्चर  मे  इत  मामले
 के  आारम्म  मे  उठाया  था  प्ोर  उन्हाने  १हा  था  क  जब  वे  प्रधानमंत्रा  थेंता  ये  शर्ते  उनको

 मे  नही  लाई  गई  है  थो  ।  तब  से  हम  बार-ब।र  इस  उमा  में  सरकार  6  प्राप्रह  करत  रह

 है  के  उन  छातों  का  सभा  पटल  पर  रक्ष  दिया  बह  कहते  हूँ  कि  हम  त६  धायिक  नात

 पर  बहुस  करने  जा  रहे  भ्राप  इस  मामले  को  उठा  सकत  है  ।

 प्रव  मैं  सरकार  से  स्पष्ट  रूप  से  पुछता  चाहता  हु  कि  चुकि  नई  अधंव्यवस्था  पर  बढ्ष्स  के
 16  ताराख  कर  दा  गइ  ६  ता  क्या  श्वरकार  भ्रगले  सामवार  का  उन  हाठां  को  समा

 पटल  पर  रख  देगी  ताकि  उन  छाठों  को  दुष्टगत  कर  सभा  में  श्रथपूर्णा  बहूस  दो  सके  ।

 झल  मोगेन्द्र  का  ने  जो  कहा  है  भोर  प्रशत  उठाया  उन्होंने  इसका  खंढदन  नही  किया  है  ।

 डन्दोंने  एक  खामास्य  बयान  दिया  है  कि  सरकार  दाजने  तक  भोर  प्राधिक  दबाव  के  सम्मुक्ष  कुलने
 दाल  नहीं  हम  जा  कह  रहे  हैं  बह  कह  कि  सरकार  हर  कदम  पर  भुकतो  जा  रही  यह
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 राष्ट्र  को  बेचने  के  बराबर  झोर  यह  भी  प्राथिक  क्षत्र  में  हो  नहीं  बल्कि  कई  अन्य  क्षेत्रों  में  शी  ।

 हमारी  संस्कृ  राजनेंतिक  ओर  प्माथिक  क्षेत्रों  में  मी  ।

 मुके  आपका  संरक्षण  चाहिए  कि  एक  स्पष्ट  बक्तव्य  दिया  जाए  कि  दूसरे  सप्ताह
 सोमवार  या  मंगलवार  को  सरकार  को  उन  हर्तो  का  ध्यौरा  सभा  पटल  पर  रख  देना  चाहिए  जिसे
 भारत  सरकार  ने  अन्तराष्ट्री  य  मुद्रा  कोष  के  साथ  तय  किमा

 शो  मोगेन्द्र  का  :  कृपया  भाप  एक  बात  स्पष्ट  कर  दें  बया  पेटेन्ट  पर  या  बोड्धिक  सम्पदा
 पधधिकारों  पर  कोई  संकेत  दिया  गया  सामान्य  बातों  की  चर्चा  यहां  बार-बार  नहीं
 करें

 झो  रंगराजन  कुमारमंबलस  :  मुझे  खेद  माननीय  सदस्यों  से साफ  कहूंगा  कि जब  आप
 किसी  विशेष  मामले  को  उठाते  भले  ही  इसे  किया  गया  हो  या  पूरे  प्रारोप  को  देखते  हुए
 कि  मैं  राष्ट्र  को  बेच  दिया  गया  मैं  इस  पर  अपना  प्रतिक्रिया  व्यकत  प्रवश्य  करता  हू  ।  धोर  मन
 प्रतिक्रिया  भ्यक्त  को  ।  विशेष  मामलों  पर  मत्री  विशेष  कोई  बोलना  यह  नहीं  है  कि  मैं  कर

 महीं  सकता  |  लेकिन  मुझे  पहले  से  सूचित  कश  दिवा  जाए  तो  मैं  भी  जवाब  भोर  मैं
 प्राप्त  करता  ।  लेकिन  इस  समय  मेरे  पास  इन  विशेष  मामलों  पर  जानकारी  नही  है  ।  क्योकि  कसा
 भी  व्यक्षित  के  पास  कुछ  मो  सूचना  तो  होनी  तभी  तो  बह  ब्यौरा  प्राप्त  कर  पाएगा  ।

 मैं  केवल  यही  कह  सकता  हूँ  कि  बेच  देने  सवाल  ही  नहीं  है  ।  ह+री  सरकार  कभी  ऐसा
 नहीं  कर  लेकिन  भ्स्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  की  शर्तों  का  सभा  पटल  पर  रखा  बित्त
 मंत्री  ने  पहले  ही  इस  ध्राशय  का  वक्‍तथ्य  दिया

 झो  चर्रजोत  यादव  :  कब  वह  ध्ब  तक  तो  पाँच  महाने  हा  चुऊ

 भो  मैं  उन  दाततों  के  विषय  में  नहीं  पूछ  रहा  हूँ  ।  हल्ज  जब  यहां  श्लाई
 तमी  बह  एक  बयान  दे  गई  थी  ।  ध्राज  अमरोका  प्रश।ध्नन  ने  बयान  शोर  मारत  सरकार

 भुप्पी  सादे  हुए  साखिर  कालहिल्‍्स  कोन  होती  है  जो  भारत  सरकार  का  झोर  यहां  का  जनता
 को  एक  विशेष  नोति  धपनाने  के  लिए  निदेश  द  झोर  यह  भी  दिल्ली  भा  कर  ।  यह  गेर-लाकतात्रिक
 है  ध्लोर  समी  लोकतंतिक  मानमनोयादाप्रों  का  हनक  एक  अभ्दन।स्क  प्राधकारा  व।।शगटन  स  भाता

 ‘
 प्ोर  बयान  जारो  करता  है  ।  इतना  ही  नही  यह  भारत  सरकार  का  ध्रोर  यद्दा  का  जनता  को  निदक्ष

 ता

 प्राज  प्रमरीको  प्रशासन  का  एक  अधिकारों  बयान  जारो  करता  हैं  शोर  भारत  सरकार  इस
 पर  धुप्पी  साधे  हुए  रहतो  है  ।  कया  इस  देश  के  पास  इज्जत  नाम  को  कोइ  चाज  नहा

 भब  तक  वह  सता  में  है  तब  तक  उरहें  देश  को  बेब  देने  का  पूरा  स्घिकार  है

 कुछ  भानभोय  सदस्थगण  :  वहीं  ।

 थी  जतारेशर  ;  यहो  बहू  महसुृत्त  करते  लेकित  प्रइत  प्विक  यह  है  कि  कया  इस  देक्ष  में
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 किम्हीं  मानइण्डों  बा  पालन  किया  जाएगा  या  ।  विदेशी  है  लोग  यहां  भाकर  जारी  करते  हैं'*ਂ

 थो  कुष्णवत्त  सुल्तानपुरी  :  उपाध्यक्ष  मेरा  प्वाइट  ध्लाफ  आडंर  है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  इस  समय  प्याइट  ध्राफ  भ्रार्डर  वंसे  द्वो  सब  कुछ  डिस.ध्ाइंर

 भी  चनाशेलर  ।  प्वाइट  अफफ  धार  इस  पर  ऐसा  मत  कीजिए  कि  हाउस  ही  वे
 चलने  पाये  ।

 मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  बया  हम  किसो  नियम  का  पालन  करने  जा  रहे  हैं  या  मेरे

 गुष्जो  यहां  बेठे  हुए  हैं  !  मैं  उनसे  बात  करना  क्या  किसो  तरह  का  राजनीतिक  शिष्टाचार
 है  ?  क्या  उस  छिष्ट।च।र  का  इस  देश  में  कभी  पालन  किया  जाएगा  या  नहीं  ?

 यदि  कोई  धन्य  आए  पोर  इस  तरह  के  वक्तव्य  दें  जो  प्रपमानजनक  चाहे  बहु
 सही  धच्छा  हो  या  बुरा  ध्लौर  फिर  उस  वक्तव्य  का  विदेश  भाग  के  प्रवकता  के  कार्यालय  द्वारा
 धथवा  प्रधानमंत्री  या  वित्त  मंत्री  या भारत  सरकार  के  किसो  भी  व्यवित  द्वारा  निवेदन  नहीं  किया
 जाता  है  तो  इस  देश  के  धन्य  नागरिक  कया  करें  ?

 मैं  जानना  च  हूता  हूं  कि  कया  उन  वक्‍तठयों  को  कोई  चुनोती  नहीं  दी  विदेक्षी
 प्रबकता  का  यह  बकतव्य  भारत  सरकार  या  संसद  या  सांसद  यहूं  तक  कि  सरकार  भी  इस  पर  कोईं
 प्रतिक्रिया  नही  कोई  इस  पर  ध्यान  नहीं  देगा  कि  इस  तरह  के  वक्‍त०पय  क्यों  दिए  गए  ।

 शी  पटल  बिहारी  बाजपेयी  :  इत  चर्चा  में  माग  लेते  का  मेरा  काई  इरादा  नहीं
 था|  लेकिन  श्रा  चन्द्रशक्षर  जा  के  हस्तशेत  के  कारण  यह्‌  थर्चा  बहुत  गम्भोर  हो  गई  ६  ।  श्रा  मोगेन्द्र
 का  ने  ऐसा  प्रश्न  उठाया  था  जिस  पर  सारे  देश  को  है  ।  सरकार  को  जसके  बारे  मं  फंसला
 करना  बड़ी  तादाद  में  ससद  के  सदस्यों  ने  दस्तखत  करके  यह  कहा  था  कि  जहां  तक
 झल  प्रापर्टी  राइडस  का  सबाल  देश  को  भुकता  नहीं  भाहिए  ;  मंत्री  महोदय  यह  भ्राए्वाइन  दे  रहे
 हैं  कि  देश  मुक  नहीं  रहा  है|  सेन  चम्द्रशेशर  जो  का  आराप  गम्भीर  मैं  नहां  बानता

 हिल्‍्स  ते  क्‍या  कहा  |  लेकिन  जब  बजट  की  बहठ  शुरू  हुई  थी  तो  उसे  प्रारम्भ  करते  हुए  ध्पनों  पार्टी
 तरफ  हें  मैंते  को  कड़ीएानेल।टाज  का  प्रकांध्त  करते  की  माग  की  थी  aga  उध्

 समय  वित्त  मंत्री  ने  डसे  नहीं  माना  ।  प्रथ  वे  सारी  शर्ते  सदन  को  बताने  के  लिए  तंपार  हू  गए

 यह  प्रण्छी  बात  है  ।  उन्होंने  उस  समय  यह  कहा  था  कि  हमारे  ऊपर  काई  हछार्ते  थोपी  नहीं  गई
 बाद  में  के  एक  पदाधिकारी  श्राए  भर  उन्होने  कहा  कि  थोपने  का  सवाल  हूं  नहीं

 श्रापका  देशा  सारी  बतें  मान  रहा  है  ठो  थोपगे  कहांसे  |  यह  भारत  के  टेलोविजन  पर  मैंने
 देखा  ।
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 लेकिन  कया  दा्ते  धगर  यह  समापटल  पर  रक्षा  मै  यादव  भो  के  सुझप्रव  श॑

 मत  हूं  कि  चर्चा  होने  से  पहले  प्राप  समापटल  पर  रश्षते  चर्चा  साथंक  जहूं
 चम्द्रशेलर  जी  के  भ्रार|प  वे  गम्भीर  )

 भो  ध्टल  बिहारी  बाजपेयो  :  भगर  देश  के  सम्मान  क  खिलाफ  काई  बात  कही  जातो  है
 उसका  प्रतहकार  हाता  चाहिए  ।  यह  ठोक  हे  कि  हम  एक  प्राथिक  संकट  में  हैं  भ्रोर  बढ़  पंमाने  पर
 बिदेशी  सहायता  पर  निमर  है  ।  ले।कन  |बदशो  इस  ढंग  से  अ्राप्त  का  चाहिए  कि  हमारा
 गोरब  भा  जना  रहे  भ्ोद  अभुध्तता  का  चन्रा  मत्री  महादय  १२  रहे  ६,  उसके  भा  रक्षा  हा
 प्रष्दा  भ्रगर  चन्द्रशव्वर  जा  सदन  का  बताएं  कि  वे  काल|हल्‍स  के  कस  बक्तग्य  का  शोर  इशारा

 कर  रह  है|ਂ  )

 भर  राव  राय  ;  यह  कुमारमंगलम  जा  मोजूद  हूँ  भोर  मे  भागेनद्र  का  भोर  चन्द्रशेखर  जो

 का  धन्यवाद  दता  हूं  क  उन्हांन  इस  तव।ल  का  सामने  क्राप  उस  दन  सदन  में  29
 aisha,  दुरुत।ल  [६  मन  कालाहुतुत  क॑  बयान  को  मे  कालिल्स  की  काट
 कर  दू  ।  कालाहूत्त  ने  25  दार।ल  का  वाशपटन  में  बबावच  कि  भ।रत  सरकार
 इकस॥भक  ।९&ाभत्त  में  4७१  ।$  भारत  अ९क।९  ६कने॥भक  (९फ/मत  चल  रहा  ६
 ४1९ भे  Beis  Ocal  हु  उस  0९%  ॥(६  पटनड  ल।ज  के  १1२  म  तने  अद्वाव  का  माहल्‍लत
 ६  ६६  पक  अब  ६  ००५  तो  1६९  हुने  204  स्पशल  भरंधाटकल  के  लगाएगा  |  |७र
 भाज  पन्द्रेश/ख  ५0  को  ७५  |  जाज  मे  रमखजभ  जा  हमारे  दास्त
 ६;  भा  +  tus  (41९1  भाध्त  शरक#॥ा६  8  कट  cg  दूं  क  पटन्ट  लाज  क  बार
 ॥े  owls  सात  HE  OUL  के  ब।९  |  4g  ३  ते  फरगे  कथा।क  दूंस  मालूम  हू  स्पथल  एक्ट  क  ब।द
 जरूर  लाथू  ।  मे  ७०  ५६।त  ७  ८  ढ्ा  हूं  कि  यहू  सरकार  जासबूकृकर  भ्रांधक  स्वाधानता  का

 रख  रहा  ६  ।  दम  हृन्दु"न  भ  रह  रद्द  हू  या  नहा  ।  भाप  दाग  से  कुछ  इस  बारे  में
 यह  था  %।  देश  ६,  ५८  जवादूर  छाल  जा  भ।९  गथअ्रक।श  नारायण  जा  का  दश  है  ।

 बढुत  भद्वान  दश  &  भ्ोर  दुथ  >>  कराड़  के  बाराद  हे  व  टूमारा  धावभान  दश  हू  ।

 नेहा  ६,  (4%  एक  अभ्रफत९  ६ूं  हेभ  डा।थरक्रान  द  रहा  संध  भाफ  शम  हम
 षया  ६  ।  भल  &।  प्रवानमत्रा  अ्टा  नह्रा  है  लेोकन  सतांष  माहन  दव  जे  जा  क  पहा

 बठ  72५९  उत्तका  भा  खलता  |  हूम  क॒ट्टा  जा  रद  है  श्लोर  कस  हृद  तक  जा  रहे  &  |
 भ।ज।द्वा  क॑&त0ण  के  ब।८  4  रब  जज  हूथ  देश  र6हु  उपाष्यक्ष  श्राप
 ४।कक।रा  के  सरक्षक  हू  भध्यक्ष  क  भ्रतसन  पर  बठकर  इस  राष्ट्र  क  भा  सरक्षक  श्ग्हस्ट्रा

 कछचट।टव  का  भाज  साटग  हू  ।  उसमे  हम  इसका  जरूर  उठापगे  लेकिन
 पुराना  जबाब  दें  प्राज  सुबह  हां  सरकार  के  दर्मांग  मे  थह  क्यो  नहूं

 भ।या  इस  WSL  सा  मांटा  सटटमट  दवा  जाय  |  हुम  एसा  लगता  हूं  मारत  सरकार  का
 प_म्मान  का  स्पाल  हू  नहीों  हू  |  यहू  एक  प्रहम  सवाल  है  ।  अभ्ा  शदल  जो  न  मा  इसका  |जक्र  किया  ।
 प्र।पप  ६७क  सम्बन्ध  भ  अस्यार  मे  सब  कुछ  दर  सकते  केवल  प्रद्धबार  में  हो

 रह  च्रोज  निकली  थी  ।  जब  यहू  भोज  उसमें  निकली  उसी  दन  मैंन  इस  सवाल  का  उठाया  था  ।

 इढिंग  बलास  इसके  खिलाफ  रह  भ्राज  हु  दश  के  सामने  इसके  सम्बन्ध  में  एक  मेंढेज

 उंत्रिगए  जो  यहां  दंढे  बह  मो  इसमें  ्राक  होरूर  कहें  कि  हम  कर्ता  हिलुस  को  ढायरेक्सन  को



 नहीं  मातेंगे  ।  श्राप  हमारों  प्राथिक  सावंभौभिकता  को  पेटेन्ट  लाज  कै  सिलसिले  के  दरकराए

 रखें
 ॥

 हो  रंगराअत  कुसारमंगलम  :  में  एक  बात  बिश्कुल  स्पष्ट  कर  देता  चाहता  उन  सभी
 बरिष्ठ  नेताओं  के  प्रति  आदर  प्रदक्षित  करते  हुए  जिन्होंने  इस  सम्बन्ध  में  ध्पने  ध्रपने  विचार  वक्त

 किए  मैं  एक  बात  साफ  कर  देना  चाहता

 को  भोगेन्द्र  का  :  हमने  स्वतंत्रता  कै  लिए  संघर्ष  किया  है  ।  हम  इसे  शोना  नहों  बाहते  ।

 श्री  रंगराजन  कुसारमंगलम्त  :  ठीक  हम  लोग  उसका  लाभ  उठा  रहे  मैं  इसे  नकारता

 नहीं  मैं  स्वातंत्योत्तर  ब्यक्ति  किन्तु  माप  इस  बात  को  स्वोकार  करेंगे  कि  हम  स्थातंत्थौत्तर

 युग  के  ठोक  है  ।  मैं  स्पष्ट  रूप  मे  बताना  चाहता  हैं  कि  वित्त  मंत्री  ने  अंतर्राष्ट्रीय  मुद्दा  कोष  ढो
 हातों  ध्लौर  कागजात  के  सम्बन्ध  में  पहले  ही  सूचित  कर  मैं  यह  भो  स्पष्ट  कर  देना  चाहता

 हैं  कि  हम  लोगों  के  उपयुक्त  समय  पर  कराने  का  कारण  यह  था  कि  हमें  और  समय  मिल  जाए  शोर
 प्रारम्भ  करने  से  पहले  सभी  कागलात  उपलब्ध  हो  जाएं  ताक  चर्चा  के  दोरान  पाप  उसका

 इस्तेम्नाल  कर  सके  +  यह  इस  पहलू  से  सम्बन्धित  है  |

 श्रो  मोगेना  का  :  वे  लोग  हमें  चेतावनी  को  धमको  दे  रहे

 श्री  रंगराजन  मैं  एक  बात  बिलकुल  स्पष्ट  कर  देता  चाहता  है  ।  पूर्व  लोकसभा

 अध्यक्ष  एवं  वर्त  मान  मान्य  श्री  रविराय  हस  बात  को  मानेंगे  कि  यदि  सरकार  अन्य  सरकारों

 के  ध्विफारी  के  वक्‍्तब्यों  पर  स्वतः  वक्तव्य  देने  लगे  तो  यह  कुछ  प्रधिक  हो  हो

 झो  रबि  राय  :  मुझे  बहुत  खेद  है  ।

 झो  राम  कापसे  :  क्‍या  हमारी  स्वतम्त्रता  का  श्पमान  नहीं  है  ?

 शो  रंगराजन  क्सारभंवलस  :  श्री  राम  कापसे  जोवया  प्राप  मुझे  बोलते

 झरो  झटल  बिहारो  वाजपेयो  :  मैं  थोड़ी  देर  के  लिए  मन्त्री  जो  से  सहमत  हो  जाता  हूं  ।

 )

 दो  रंगराजन  कुमारमंगलम  :  इस  तरह  मे  मैं  प्रनुगहीनत  हुप्रः  पेटेग्ट  नियमों  के  सम्बन्ध  में  मैं

 यह  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  हमने  पहले  मो  स्पष्ट  कर  दिया  कि  सरकार  पेटेन्ट  कानुन  में
 परिवतसेन  करने  का  कोई  विचार  नहीं  वास्क्षविक  स्थिति  यही  इस  मुद्दे  के  सम्बन्ध  में  कि  बया

 हमर  दबाव  में  झ्ाकर  इस  स्वीकार  कर  मैं  वहू  स्पष्ट  करता  जाहता  हु  कि  हमारी  सरकाद
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 किसी  दबाद  में  या  किसो  धार्त  पर  इसे  स्वीकार  नहीं  कर  सकती  यदि  हम  किसी  समय  इस  पर

 सहमत  भी  होते  हैं  तो  हम  ऐसा  लोगों  के  ह्वित  प्रयने  देश  के  हित  में  होने  पद  ही  करेंगे  ।  पेरिस
 कन्वेंसन  के  सम्बन्ध  में  हमारे  विचार  बिल्कुल  स्पष्ट  हमने  ध्पनो  नीति  पहले  ही  व्यक्त  कर  दो

 है  कि  हमारे  पेटेन्ट  कानून  धौर  वह  पेटेन्ट  कानुन  वंसे  ही  रहेंगे  ।  वही  बास्तबिक  स्थिति  मैं  इश्ले

 इसलिए  स्पष्ट  कर  रहा  हू  ताकि  आप  ऐसे  किसी  मो  व्यक्त  की  भ्रांति  दूर  कर  सके  जो  यह  सोचता

 है  कि  हम  इसमें  परिवर्तन  कर  रहे  उसमें  परिबतंन  कर  रहे  फिलहाल  ऐसा  कोई  प्रस्ताव

 नहीं  है  ।

 विन  >म«»पमतम>-न-ममन-न+न  बम

 सभा  पटल  पश  रखे  गए  पत्र

 01.26

 राजस्थान  राज्य  ढेरो  विकास  निगम  जयपुर  के  बदं  1990-91  के  कार्यकरण
 को  समोक्षा  भौर  वाधिक  प्रतिवेदन

 क्रथि  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सो  :  मैं  कम्पनो  1954,  की  धारा
 के  अन्तगंत  निम्नलिखित  पत्रों  को  एफ-एक  प्रति  तथा  अग्न॑जो  सभा  पटल

 पर  रखता  हू  ।

 (i)  राजस्थान  राज्य  डेरी  बिकास  जयपुर  कै  प्रति  1990-91  के  कार्यकश्ण
 की  सरकार  द्वारा  समोक्षा  के  बारे  में  एक

 (ij)  राजस्थान  राज्य  डेरी  विकास  मिगम  जयपुर  का  वर्ष  1990-91  का  वाबिक
 लेखापरीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक  महालेल्लापरोक्षक  को  टिप्पणियां  ।

 में  रखे  बेलिए  संख्य  942/91]

 बहुराज्य  सहकारों  सोसाइटो  1956  के  प्रस्तगंत  हझषिसुचथना  शोर  उत्तर
 प्रदेश  राज्य  कृषि  श्रौधोगिक  लिशम  लखनऊ  के  बर्थ  1984.85  के

 कार्यकरण  को  सपोक्षा  झोर  वाबिक  प्रतिवेदन

 कवि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सुल्लापल्लो  :  मैं  निम्नलिक्षित  पत्र  सभा  पटल
 पर  शलता  हैं

 (1)  बहु-राज्य  सहकारी  सोसाइटो  1984  को  घारा  109  की  उपधारा  (3)  के
 परन्तगंत  बहु-राज्य  सहकारो  सोसाहटो  निदेशन  तथा
 विवादों  का  ध्पोल  तथा  संशोधन  1991,  जो  7
 1991  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रतिसूचना  संख्या  666  में  प्रकाशित
 हुए  की  एक  प्रति  तथा  श्र  ग्नेणी  संस्करण  )।

 पिस्यालय  में  रखा  गया ।  देखिये  संक्या  943/92]
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 (2)  कम्पनों  1956  को  धारा  के  ध्न्तगंत  निम्नलिखित  पत्रों  को
 एक  प्रति  तथा  प्रग्रेजो  :---

 उत्तर  प्रदेश  राज्य  कृषि  श्लौश्वोगिक  निगम  लखनऊ  के  वर्ष  1984-85
 के  का्यं  करण  को  सरकार  द्वारा  समोक्षा  ।

 उत्तर  प्रदेश  राज्य  कृषि  धोश्षोगिक  तिगम  लखनऊ  का  वर्ष  1984-85
 का  वार्षिक  लेब्रापरोक्षित  लेश्े  तथा  उन  पर
 परीक्षक  की  टिप्पणियां  ।

 (3)  उपयुक्त  (2)  में  उल्लिखित  पत्रों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  किलिस्ब  के  कारण
 दश्शाने  वाला  एक  विवरण  तथा  अर  प्रंजो  में  रसा  गया  ।

 देखिये  संख्या  944/91]'

 1,27

 शाज्य  सभा  से  संदेश

 समहासचिज  :  मु्भे  राज्य  सभा  के  महासचिव  से  प्राप्त  निम्न  संदेशों  को  सूचना  सभा  को  देनो

 है  :--

 सभा  के  प्रक्रिया  तथा  कार्य  संचालन  नियमों  के  नियमों  के  नियम  127  के
 डपबन्धों  के  धनुसरण  में  मुके  लोरु  समा  को  यह  बताने  का  निदेश  हुमा  है  कि  राज्य  सभा
 10  1991  को  हुई  अपनी  बेठक  में  लोक  समा  द्वारा  29  1991  को  पारित

 किए  गए  चाय  कंपनी  रुगण्ण  चाय  एककों  के  ध्रधिप्रहणा  भोर  हस्तांतरण  संशोघन

 1991,  से  बिना  किसी  संशोधन  के  सहमत  हुई  0”

 1.271

 लोक  लेखा  समिति

 द्वितोय  प्रतिवेदन

 थो  पटल  बिहारो  बाजपेयी  मैं  दाक्तिमाम  बाहनों  के  लिए
 पतो  इ'जनों  को  खरोद  के  संबंध  में  लोफ  लेखा  समिति  का  द्वित्तोय  प्रतिवेदन  भौर  प्रप्न थो

 संस्‍्क  प्रस्तुत  करता  हूँ  ।
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 लोक  लेखा  समिति  12  1991
 ता  काम  कममााइकमयुरमक़  व  ++पन  नल

 है हर  न  ।  7१:  ७  7  [॥7

 उपसभापति  महोदय  :  दोपहर  के  भोजन  के  स्थगन  से  पूर्व  मैं  एक  सुझाव  देता  सम

 सदस्यों  जिन्होंने  पहले  प्रपने  नौभ  दिए  प्रथभਂ  परद्रह  वा  बीरू  झांएगे  धश्लोरਂ  जिन  सदस्यों  ने
 प्रपने  नाम  योड़ो  देरी  से  दिए  ये  उन्हें  कुछ  धमयਂ  पश्चात  बुलाया  ज।एगा  ।  इसके  फलस्वकृप  सभा  मैं

 बड़ी  अशांति  प्राप  44  सदस्य  सभा  में  झपनी  छशिकायतेंਂ  रखभा  चाहते  ये  जिनमें  से  11  सदस्यों
 को  मौका  मिला  |  कुछ  ध्रावह्यक  भुद्दों  पर  घवश्य  अधिक  समस्य  लग  जाता  मैं  धंबड़
 पार्टियों  के  सचेतकों  से  अनुरोध  करू गा  कि  सूची  बनाते  समय  धषधिकारियों  को  सहायता  करें  ताकि

 जिम्हें  बोलने  का  मौका  नहीं  उन्हें  बोलने  का  मौका  भिलਂ  सके  ।

 हमें  समय  को  कुछ  महत्व  देना  जब  भो  प्रापको  अवसर  मिले  प्रापक्षो  प्रगले

 वक्ता  का  भो  ध्यान  रखना  चाहिए  ।  छोटे-छोटे  समूह  हैं  भोर  उनके  लिए  कछ  इस  तरह  व्यवस्था

 होनी  चाहिए  कि  हरेक  को  श्रपनों  क्षिकायतें  एक  न  एक  दिन  रखने  का  मौका  मिल  जाय  ।  मैं  समझता

 है  कि  इस  छोटो-सी  व्यवस्था  से  हम  इस  रोष  को  शान्त  कर  सकंगे  श्लोर  मुद्दों  पर  समा  थें  विचार

 कर  सकेंगे  ।

 ४

 को  बाऊ  दयाल  जोशी  :  उपाध्यक्ष  मैं  प्रापको  ध्यवस्था  को  चुनोतोी  तो-नहीं
 देता  लेकिम  मेरा  मुद्दा  यह  है  कि  ग्राज  मैंने  शोला  गोतम  जी  के  पहले  शून्य  काल  में  अपना  मामला

 उठाने  के  लिए  दिया  था  ।  मुझे  खेद  है  कि  मेरे  बाद  के  तीन  ध्यक्ति  मेरे  सामने  श्रपना  मामला  देते

 मेरा  नाम  तो  कट  गया  झौर  शीला  गौतम  जी  का  मेरे  से  पहले  भा  जिन्होंने  मुझसे  तीसरे

 नम्बर  पर  नाम  दिया  वह  महिला  सदस्य  मुके  उनको  मौका  देने  पर  प्रापत्ति  नहीं  लेकिन
 उनके  झलावा  तीन  अन्य  व्यक्तियों  के  शाम  भ्राज  काल  किए  गये  ओर  मेरा  नाम  रह  गया  ।  फिर  एक

 हो  विषय  पर  अमेक  व्यक्तियों  ने  एक  साथ  प्रस्ताव  उसके  बावजूद  उनको  बुलाया  कृपा
 करके  ऐसी  कोई  व्यवस्था  करें  कि  रिपोटोशन  नहों  एक  तरफ  बार-बार  एक  विषय  पर  प्रनेक

 व्यक्ति  बोलते  रहें  भोर  हम  जो  नये  मंम्बर  जो  प्रघवी  समस्याभशों  को  रखना  चाहते  हमारा

 नम्बर  न  इसको  श्राप  जरूर  देखें  ।

 के

 17: 1*  )  9:

 वि  शा  2४.  नी
 हनी  में उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  संतोष  पध्रापका  नाम  मो  इसमें

 संसदोय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  प्न्त्री  तया  स्याय  धौंत  कम्पनो  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य

 मन्‍्त्रो  रंगराशन  कुमार  :  धाम  तोर  पर  इन  मुहों  पर  कक्ष  में  विचार-विमर्श

 किया  जाता  है  ।  मैं  सदस्यों  से  प्नुरोध  कफ
 गा

 कि  वे  इन  मुद्दों  को  वहां  न  उठाए  ?  ४

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  केवल  एक  सुझाव  दिया  है  ताकि  पाप  यहीं  न  सोचते  रहें  कि  यहां

 पर  कुछ  हो  रहा  है  ।  दूसरे  माननीय  सदस्यगणा  पांच  से  दस  मिनट  से  अपने  हाथ  ऊपर  उठा  रहे

 परन्तु  ऐसा  करना  भन्छा  नहीं  लगता  ।  हैं  संबद्ध  दलों  के  सचेहकों  से  प्रनुरोध  कछ  गा  कि  सावन



 एक  आवश्या  करे  |

 (ब्य<धान)
 कद  ५६  हक  *

 झो  लोकनाथ  चरोघरो  :  मैं  एक  प्राथंना  करता  चाहता  इसमें  कोई  संदेह
 महीं  है  कि  प्राप  सदस्यों  का  सूची  भनुसार  २६  हैं  परन्तु  कुछ  सदह्यों  को  विशेषतोर  पर

 पुकारा  जाताहै  ।  बब  आप  एक  ही  समस्या  कई  सदस्था  को  उठाने  को  भ्रनुमत  दे  देते  है  तो  यह
 दुभ  स्पपूर्णा  है  भोर  इस  वजह  से  उचित  न्याय  नहीं  जाता  है  ।  ह

 हु

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ध्राप“सरकार  के  ध्यान  में  एक  मुद्दा  लाना  थाहते  एक  ही  मान
 तोय  संदस्य  इस  मुह्े  को  उठाए  तो  यह  पर्याप्त  है  धोर  इसो  से  मुद्दा  सरकार  के  ध्यान  में  भरा  जाता

 मात  लोजिए  यदि  समी  लषत्य  एकफ़  हो  विषय  धर  अपने-प्रपने  दाण्दों  मे  बोलेंगे  तो  इससे

 बहुत-श्वा  समय  ब्ययं  हो  ४५  याद  ए  रे  भी लोहताथ चोधरो जब सदस्यगण नोट्स देते हैं तो वे aa  fara

 प्णि

 ॥  भी  लोहताथ  चोधरो  जब  सदस्यगण  नोटिस  देते  हैं  तो  वे  उध्त  विषय  का  मो  उल्लेख  क॑रते

 हैं  जिसे  वे  उठाने  जा  रहे  एक  ही  घिषय  ब।₹-बार  नहीं  दाहराया  जाना  चाहिए  ।

 झो  झीकान्त  जेना  :  शून्य  काल  को  बजाए  हमे  शूर्य  दिन  रखना  चाहिए  ताकि  उतने
 सदस्य  बोल  सके  ।

 हू  वा  के  हज  मम  (६  « |]  १.  .,,  .  ५
 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्र  जेना  का  सुझाव  बटत  प्रच्छे  है  ।  हम  वार्ज  बेजे  बाद  बठेरूर  मुह

 उठा  सकते  हैं  ।

 दोपहर  के  भोजनावकादा  के  बाद  हम  नियम  277  के  प्रधोत  मुद्दों  को

 ,  सभा  2.30  धपराहुन्‌  पर  पुनः  समबेत  होने  के  लिए  स्थगित  होती

 1.30  ५

 ५  तत्पपचात  लोक  सभा  सध्याहून  भोजन  के  लिए  2.30  तक  के  लिए
 गत  हुई

 2.35

 मध्याहू  न  मोजन  के  पदचात  लोक  समा  2.35  पर  पुनः  समवेत  हुई

 महोदय  पोठासोग  हुए  )

 नियम  377  के  भ्रभीन  मामले

 >

 चसापुर  महा  ँण्ट्र  के  बिमूर  क्षत्र  के  सर्वायोंग  विकास  के  लिए  ठोसठोत  कद
 उठाये  जाने  की  ह्रायहयकता

 :  ही  विलास  सुस्त  सलवार  ;  उपरूपक्ष  9  1912  को

 :

 &  १:

 20५४०.)

 +



 नियम  377  के  ध्रघीन  मामले  11
 191.

 महात्मा  गांधी  के  ध्राहवान  पर  माढत  छोड़ो  प्रांदोलन  में  चन्द्रपुर  जिले  का  चिमुर  क्षेत्र  भ्रप्रणी
 लेकिन  पश्लाजादी  के  पद्चात्‌  इन  50  सालो  में  इस  क्षेत्र  की.जितनो  उपेक्षा  उस  बयान  किया  जा

 नहीं  सकता  ।  हसी  मंडारा  भोर  गढ़चुराली  क्षेत्र  और  बषन्द्रपुर  का  जनता  ने  जंगल  बयाकर
 लेकिन  ध्ाज  उनको  सिंचाई  को  मजूरी  नहीं  मिल  रहो  यहां  कोयला  प्ौव

 झन्य  खनिज  पर्याप्त  मात्रा  में  लेकिन  उनका  खनन  नहों  ही  सकता  ।  टूरदशन  के  माध्यम  से  इस

 पिछड़  प्लौर  प्ादिवासो  क्षेत्र  के  लोगों  को  दुनियां  को  नजदाक  से  दखन  का  मोका  नहीं  मिल  पा  रहा

 है  भौर  आज  तक  इससे  बंचित  हैं  |  लागा  पकाने  के  लिए  कोयला  लकड़ी  महों  भ्लोर  यहां  तक

 कि  रसोई  गेस  भी  उपलब्ध  नहीं  ऐसी  दुविधापूरां  स्तुति  इस  क्षेत्र  में  है  ।

 यहां  के  प्रजु नो  धौर

 कुरखेड़ा  य ेसब  तालुका  के  बढ़  गाव  हैं  तथा  इनका  ध्राबादो  20  हजार  से  ऊपर  है  लेकिन  यहां  कहीं  ,
 मी  गैस  एजेन्सो  नहा  है  भोर  इसका  फापदा  उठा  कर  धवृंव  मार्ग  स  गंध  उपलब्ध  कराया  जा  रहा
 है  ।  70  रुपये  का  सिलेन्डर  काले  बाजार  में  200  स  250  रुपये  में  भ्र।वाना  से  मिल  रहा  है  ।

 पझतएब  मेरी  प्राथंना  है  कि  ध्राजादो  के  लिए  प्पने  प्रणों  का  बलिदान  करने  वाले  इस  क्षेत्र
 की  जनता  पर  हो  रहे  इस  अन्याय  को  यथाह्ाप्न  दूर  कर  ।

 हिमाचल  प्रदेश  राज्य  में  शोर  प्रांधक  धोक्षिक  संस्थान  झोले  जाने  के  लिए  हिमाचल
 प्रदेश  सरकार  को  शोर  भ्रविक  केन्द्रयय  सहृ|यता  को  प्रावहयकता  :

 हरी  कृष्णदत  सुलतानपुरो  :  उपाध्यवा  हिमाचल  प्रदश  में  यहायपि  काफी
 कालेज  प्लोर  विश्वविद्यालय  खाले  गए  ।  मगर  दूरदराज  के  क्षत्रो  म  शक्षा  का  विस्तार  श्रभी

 तक  ठीक  प्रकार  से  नही  हुप्ना  ८  जिसत  द्धात्र  भ्र२  छात्राये  प्रपती  पूरो  शिक्षा  ग्रहण  नहीं  कर  पाते  ।
 धरकार  द्वारा  नवोदय  स्कूल  खोले  जान  के  बारे  मनिरणंय  लया  थया  जितस  गांव  म  बच्चो  को
 भच्छी  दिक्षा  प्राप्त  हा  रहा  है  परन्तु  हिमाचल  प्रदद्य  के  कई  |जलो  का  नवादय  स्कूल  के  श्रन्तगंत

 नहो  लिया  गया  है  ,  जिला  सालन  मे  नवादय  स्कूल  हेतु  भूमि  कुनिद्वार  के  स्थान  पर  दस्त  ली  गयो  थी
 ओर  वहा  के  लोगा  को  यह  विष्वास  हो  गया  था  यह  स्‍कूल  जल्दी  बन  जाएगा  जिससे  यहां  क

 छात्र-छात्रायें  शिक्षित  कनन्‍्तु  तक  स्कूल  नही  खुल  सका  राज्य  सरकार  ने  भी  कई
 जगह  शिक्षा  का  विस्तार  करने  के  लिए  कांशश  की  जंत  पोंटा  भ्रर्कों  ध्वादि  में  कालेज
 छोले  गाने  को  भषिसूचनायें  दत्यादि  जारा  की  परन्तु  धन  का  प्रभाव  होने  के  कारण  यह
 भी  तक  नहीं  खोले-गए  ।

 अतः  मैं  भारत  सरकार  से  मांग  करता  हूं  कि  हिमाचल  में  शिक्षा  का  विस्तार  करने  के  लिए
 धोर  कालेज  शोर  .0  प्लस  2  स्कूल  प्रधिक  मात्रा  मे  खाले  जाने  क॑  लिए  भारत  सरकार  धन  का
 प्रावधान  करे  ताकि  लोगो  को  शिक्षा  के  क्षेत्र  मे लाम  हां  सके  ।

 प्रांभ  उड़ोसा  सोसा  पर  गंजम  श्री  काकूलम  जिलों  में  परुमुपुर
 छोटो  लाइन  ख्ड़  पर  रेल  सेवा  को  बहालो  को  प्रावष्यकता  ।

 शो  गोपोनाथ  गजपति  :  माननीय  उपाध्यक्ष  6  नवम्बर  1991  से  लागू
 धोपादा  गुनुपुर  छाटा  लाइन  क्षण्ड  पर  पारलाकीमेढी  तथा  काक्षानगर  के  बोच  के  हटेदाना
 पर  रेल  बन्द  किय  जान  क॑  सम्बन्ध  सम  रल  विभाग  के  से  गंजम  तथा  श्री  काकुलम  जलो
 में  मारी  संकट  पदा  हो  गया.है  ।  जुनाई  1990  मे  रेल  संवाधा  में  कटोती  का  गई  थी  धौर
 हब  इस  निर्णय  स  प्रभावित  क्षेत्रा  मे  बढ़े  पंमाते  पर  जब  ध्रान्दोलत  व  रैलया  का  धायाजन  कया

 1  था  र?डा  है

 ॥
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 देनिक  यात्रो  पने  कार्य  स्थल  तथा  व्यापार  केन्द्रों  पर  जाने  क॑  लिए

 मुश्यतः  परिवहन  के  इसी  साधन  पर  हो  आश्रित  यह  पुरानी  रेल  लाइन  इन  पिछड़े  हुए  क्षत्रों  में
 से  गुजरने  के  कारण  हरिजनों  ध्लोर  उपेक्षित  लोगों  की  प्ावश्यक्ता  को  पूरा
 करतो

 इसलिए  मैं  सरकार  से  यह  ध्ाग्रह  करू गा  कि  गंजम  तथा  श्रो  काकुलम  जिलों  में  नोपादा

 गुनुपुर  छोटी  लाइन  खण्ड  पर  पहले  जंसी  रेल  सेवायें  तुरम्त  बहाल  को

 बिहार  के  कार्यकरण  को  समोक्षा  को  प्रावश्यकता  ।

 श्री  राम  टहल  चोधरो  :  रांची  में  धर्वा  स्थित  उच्योग  आज  जजंर  हाल
 में  पहुंच  गया  इसमें  राष्ट्र  कई  करोड़  की  सम्पत्ति  लगी  हुई  है  प्रोर  19  हजार  के  करोब  लोगों
 के  परिवार  का  साधन  बता  हुआ  वतंमान  समय  में  घाटा  285  करोड़  के  लगभग  सदन  को

 यह  बताते  हुए  दुश्  है  कि  यह  प्रमुख  उद्योगों  में  से एक  था  परन्तु  धात्र  उद्योग  घाटे  में
 चल  रहा  है  ।

 साथ  ही  साथ  यह  बताना  चाहता  हु  क्रि  में  जो  धृमि  प्रधिप्रहोत  को  थी  उसका

 धुध्ावजा  कई  लोग  को  नहीं  दिया  धोर  न  हो  विस्थापित  परिवार  के  लोगों  को  नोकरी  की  व्यवस्था
 करवाई  है  ।

 केन्द्र  सरकार  तत्काल  इसकी  जांच  करते  के  लिए  एक  जांच  दल  घृर्वा  भेज

 एवम  प्रावश्यक  उचत  मुप्रावजा  दिया  जाये  ।

 बोसलपुर  पेय  जल  एवम्‌  सिचाई  राजस्थान  को  शोध  पूरा  करने  के  लिए
 केन्द्रीय  सहायता  को  ह्ाबश्यकता  |

 क्रो  रासा  राबत  :  दाक्षिफ  एवम्‌  घामिक  समब्यय
 को  नगरो  प्रजमेर  भार  तम्यूणं  प्रजमेर  जिला  घोर  घ्क्ाल  एवम  दुर्निक्ष  तथा  जलामाव  से  त्रफ्त  है  ।
 बर्षा  कम  होने  स  फछले  नष्ट  हो  गई  हैं|  पेयजल  के  स्रोत  तालाब  सब  सूख  गये  भ्राजादी
 कै  44  वर्षो  के  बाद  भा  प्रजमेर  शहर  एबम्‌  जिले  के  बिमिनत  नगरों  नधतीर/बाद,

 केकड़ो  प्रादि  म  72  घटे  में  एक  बार  झ्ाषा  घटे  के  लिए  पेवजल  उपलब्ध  हो  रहा
 तथा  ग्रामों  में  भी  चित  साथनों  एवम्‌  पेवअल  का  घोर  अमाव  है  ।  जलाभाव  से  प्राथिक

 एबम  रोजगार  सम्बन्धी  समस्त  विकास  ठप्प  इस  विकट  समस्या  के  निवारणार्थ  ्राप्ता  को  किश्ण
 योजनाਂ  बनो  थी  जहां  से  पेय  एवम्‌  धिचित  जल  उपलब्ध  होना  था  पर  साधनों  के  ध्रमाव

 में  बहु  प्रत्यन्त  शिथिलगति  से  निर्मित  है|  रहूं  बे  नद्र  सरकार  से  धनुरोध  है  कि  वोसलपुर
 वेबजल  एवम्‌  सिंचाई  योजना  की  विशेष  सहायता  प्रदान  कर  युद्ध  स्तर  पर  शोभध्न  पूरो  कार्यवाही  की
 जाये  जिससे  जन  साधारण  को  राटृत  मिल  सके  ।

 पोलिएस्टर  ध!गे  को  कोमत  में  कम्मी  लाने  के  लिए  शीघ्र  कदम  उठाये  जाने  को
 झावयध्यकता  ।

 भी  राम  बदन  ;  मेटेलाइज  पोलिएस्टर  जिनका  निर्माण  कृम्पनियां
 करतो  का  मूल्य  |  जुलाई  1991  से  |  1991  तक  दो  बरणों  में  22  से  28  प्रतिशत  तक

 बढ़ा  दिया  गया  जिससे  तमत्त  बुनकर  बर्ग  मुख्मरी  क॑  कगार  रद  पहुँच  ऐसा  कोई  कारण

 वहों  था  जिमते  उक्त  फिल्मों  सिगदे  कि  पोलिएल्र  बारे  तेयार  किया  थाता  का  धृल्य  28  प्रतिकषत
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 हक्‌  बढ़ा  दिया  जाये  |  रुपये  के  ्बमृल्यन  के  कारण  हुई  मूल्य  वृद्धि  का  प्रभाव  भी  3  प्रतिशत

 हुक  ही  होता  चाहिए  ।  रुपये  के  ध्वमूल्यन  एवम्‌  मुहय  वृद्धि  को  आड़  लेकर  बुनकर  वर्ग  को  सरेशभ्ाम
 था  रहा  है  जितते  तथाम  हथकरघਂ  एवम्‌  परवर  लूप  बन्द  पड़े  हैं  या  बन्द  होने  को  प्रवस्था  में

 मेरा  सरकार  से  निवेदन  ५  कि  वह  पं।लिएस्टर  याने  की  कीमत  में  कमी  लाने  के  लिए
 आवध्यक  कदम  उठाये  ताकि  बुभकर  वर्ग  को  राहत  मिल्ल  सके  |  ‘

 1.  -  श्रासाम  के  बनियाकूबी  तथा  हूजो  गांबों  में  स्थित  पीहचल

 धातु  तथा  कांस्य  धातू  उद्योगों  के  लिए  क्णा  माल  उपलब्ध  कराये  जाने  को
 प्रावश्यकता  ।  15

 ह  हु

 भो  उद्धव  बमंन  :  सारथोबाड़ी  तथा  बायरपेटा  में  ऐसे  दो
 शाँव  हैं  जो  दो  पारम्परिक  उद्योगो  क्रमशः  पीतल  की  घातू  तथा  कांस्य  धातू  के  लिए  प्रसिद्ध  इन

 क्षेत्रों  के  सकड़ों  लोग  इन  श्रम  बहुल  उद्यार्गों  पर  भ्राश्चित  इन  उद्योगों  क॑  उत्पाद  पूरे  शासाम
 शाज्य  में  लोकप्रय  भी  है  ।  आसाम  राज्य  के  काम&प  जले  में  स्थित  हुआ  भी  कांस्य  घातू  उद्योग  का

 एक  अन्य  केन्द्र
 है  प्त

 झाज  कल  यह  कच्य  माल  को  कर्मी  के  सकट  का  सामना  कर  रहे

 यह  देखा  गया  है  कि  पातल  को  घातू  के  उद्यांग  के  कच्चे  माल  की  वाषिक  आवश्यकता

 लगूभग  6  लाख  किलोम्राम  है  भोर  कांस्य  घातू  उद्योग  क  लिए  यह  प्रावशपकता  1.3  लाख  किलीग्रम
 कच्चे  माल  को  प्रापूति  करने  वाले  व्यापार  बनावटी  कर्मी  भौर  कोमतों  में  वृद्धि  दर््षा

 कर  बहुत  झ्धिक  लाभ  कमाते  है  ।  कच्च  माल  के  न  मिलने  पर  इस  उद्योग  को  पूराने  दूटे-फूटे  ब॑तैनों
 पर  निमंर  रहना  पड़ता  है  और  यहू  भो  प्रासानी  से  नहीं  मित्र  पाता  ।  मं

 यदि  इन  उद्योगों  के  लिए  कच्च  माल  की  नियामत  प्मापूति  की  ज।ये  कर्चे  माल  के
 स्थानीय  छढत्पादन  की  व्यवस्था  को  ज।ये  तभी  प्रदेश  के  पीतल  व  कांस्य  धातू  के  उद्योग  ये  धंकड़ो
 शाशों  व  उनके  पारवार  वाल  के  लिये  उपलब्ध  क्रा  सकते  कंन्द्रेय  सरकार  स॑  मेरा

 ध्ाग्रह  दे  कि  ऐसी  व्यवस्था  की  जाये  जा  प्राताम  के  इत  पारम्परक  उद्यागा  का  चलाये  रक्षन  मे

 सहायक  हो  सके  ।

 >  पश्चिम  कर्पाकुमारी  में  सागर  के  भीतर  सोधा  निरोधक  दोबार  खड़ी  करने

 oo,  ,  ::  दो  साष्एपकता  |  ,

 भी  डेनिस  ;  तमिलनाडु  क॑  पदिच्रम  तट  पर  कृश्पाकुमारं  जिले  में  बहुन्न
 हथिक  संख्या  मदुप्ारे  रहते  है  ।  मानसून  के  तमिलनाडु  के  पद्चिम  तट  पर  प्रक्ष
 छागर  ब्  में  लग़मग  पांच  महीने  प्रचण्ड  हो  उठता  है  भोर  स्राक्रामक  हिलोर  लेता  रहता  इस

 ऋतु  के  दोरान  गरीब  जिनकी  प्राय  का  धाघन  केवल  सछलिया  पड़ना  ही  मछली

 वाला  ऊपरी  नौकाप्नो  को  नही  चला  |जससे  उनकी  दुदंधा  मोर  भी  बढ़  जाता  है  शोर

 इन्हें  गंभोर  वित्ताय  समस्थाप्रो  का  सामता  करना  पड़ता  प्रचण्ड  तागर  वे  प्राक्रोमर  पर

 काबू  पाने  के  लिए  कन्पाकुमारों  जिले  के  तूफानी  मोसम  से  प्रभावित  क्षेत्रों  मे ंसागर  के  भंतर
 तिरोधक  दोवार  खड़ी  को  जानो  प्रावध्यक  है  जंसा  कि  केरल  के  विशुनूजम  तंथा  नोदाकरो  में
 किया  गया  इसलिये  मैं  सरकार  से  यह  सराप्रहू  कहूुगा  कि  इस  दिक्षा  उचित  में  कदम  ढठाये

 रे
 न  न्च्प

 हे
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 एवं  एवं  ध्रपहरण  घटनाधों  घटनाओं  में  हाल  में  हुईं  वृद्धि  के  सर्द
 में  देश  के  विभिन्‍न  भागों  में  कानून  ब्यव॒स्था  की  बिगड़  तो  स्थिति  :---

 उपाध्यक्ष  सहोवय  हम  विघटनवाद  तथा  झ्राहरण  को  घटनाशों  में  हाथ  में

 हद्धि  के  सन्दर्भ  में  देश  के  विभिन्न  भागों  में  कानून  व्यवस्था  की  विगड़ती  स्थिति  पर  श्रो  इन्द्रजीत
 गए

 हारा  10  दिसम्बर  91  को  उठाए  गए  मुद्दे  पर  प्रव  हम  प्लागे  चर्चा  थो  संतोष  कुमार  गंगवार

 बोधेंदे  |

 |...  .  सन्तोष  कुमार  गेंगवार  :
 उपाध्यक्ष  वास्तव  में  जिस  विंधय  पर  हम  चर्चा

 कर  रहे  इतने  महत्व  का  है  कि  चार  घण्टे  चर्षा  तय  हुई  थी  भोर  दस  भण्टे  हो  जो  कुछ'इस
 समय  देक्ष  में  हो  रहा  उससे  सारा  राष्ट्र  भीर  यह  सबने  बितित  मैं  तो  ऐसा  मानू  गा  कि  फिछले

 कई  बर्षों  से  ऐसा  चल  रहा  एक  कहावत  है  दवा  मर्ज  बढ़ता

 बाद  और  भपहरण  के  ऊपर  बहुत  बिन्‍्ता  होती  है  जिसे  मैं  पिछले  दो  वर्षों  से  ईस  सबन  में  देख  रहा

 फिर  शासन  को  शोर  से  वक्‍तवय  प्राता  है  कि  पूरो  मुर्स्तदी  सै  सारा  क्रांम  किया  जाएंगा  फर  श्तु
 परिणाम  कया  निकला  है  ?  ऐसा  लगता  है  कि  घटनाएं  निरन्तर  बढ़ती  हो  जा  रही  मैं  केबल  कुल

 धाकड़  देना  भाहेंगा  जो  अपहरण  फी  घटनाएं
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 ,  -.,  ये  सब  सरकारो  भ्रांकड़े  पिछले  दिनों  मैं  एक  अश्षवार  पढ़  रहा  था  कि
 उद्योगपति  जब-सफर  करते  हैं  तो  अपने  साथ  चंक-बुक  रखकर  चलते  हैं  कि  ऐसो  कहीं  कोई

 घटना  सामने  प्रा  जाए  तो  फिर  वहू  अपहररणाकर्ता  को  धपने  पास  से  चक  दे  ये  सारी  सब

 चीजें  हमारो  जानकारो  में  मैं  इसको  बढ़ा-चढ़ाकर  नहीं  कह  रहा  हैं  अभी  पिछले  ढितों  सेना  के

 एक  बहुत  बह  धझ्थिक।रो  की  दिल्‍ली  में  हत्या  हुई  श्लोर  जिस  दिन  मैं  सब  समझ  रहा  था  कि

 एक  विशेष  जाति  समुटाय  ही  इस  प्रकार  की  हत्यायें  करते  छने  4-5  वर्षों  में  दिल्‍लो  में  इसी

 प्राण  की  कई  हत्याएं  उच्ती  जाति  विशेष  के  लोगों  ने  की  हम  उस  जाति  को  डिटेबट  नहीं  कर
 वाबे  हैं  प्तौर  न  ही  कोई  कारंबाई  कर  पाये  विदेशों  राजनयिक  श्री  राडो  की  घटना  सब  को

 मालूम  सब  कुछ  सोब  समझ  क्र  किया  उसमें  किसो  प'क्रिश्तात  की  संस्था  का  हाथ  था  भोद
 सारे  कार्यकलाप  वहाँ  के  माध्यम  से  हुए  ।  वे  दिल्ली  को  गलियों  में  से  जिस  प्रकाद  एक  स्थान
 मे  दृधरे  स्‍्थात  पर  चलते  पह  इस  बात  का  प्रतोक  है  कि  हमारे  देश  को  शासन  कंसे  चल
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 रहो  है  ?  सही  मायनों  में  जो  राष्ट्र  का  सत्ताधारी  पक्ष  होता  उसको  जिम्मेदारी  होतो  है  तो  धोर

 बह  जसा  वना  होना  है  उसको  का  ध्सर  उसी  प्रकार  से  होता  पुराने  समय  में  यह  बात  की  बातो
 थी  कि  घरों  में  ताला  नहीं  लगता  हथेली  वर  सोना  रखकर  लोग  चले  थाते  ये  तो  रास्ते  में  रोकने
 वाला  कोई  नहीं  होता

 इस  सबके  बहुत  से  कारणा  बहुत  से  लोगों  ने  कहा  है  पर  मैं  सारी  बातें  दोहराना  नहीं
 नहीं  चाहता  एक  राजनीतिक  श्रातंककषाद  ्ााजकल  चल  रहा  एक  प्राणप्राधिक  प्ातंकवाद  है
 धोर  एक  राजनीतिक  घामिक  प्लातंकवाद  है  शौर  ऐसा  लग  रहा  है  कि  इस  समय  हिंदुस्तान  इन  तीनों
 धातंकवाद  से  प्रस्त  है  ।  आपराफिक  भातंकवाद  देखें  तो  फिर  हमारा  धसम  तमिलनाडु  प्रान्ध्र
 प्रदेश  यहां  पर  प्रापराधिक  किस्म  का  प्रातंकवाद  बहुत  सक्रिय  है  झोर  कुछ  हस  प्रकार  का  सक्रिय
 है  कि  उन  राज्यों  के  जो  मुल्िया  चाहे  कुमारो  श्यसललिता  हों  या  हितेश्वर  सेकिगा  बह  ध्पनोी

 स्थानीय  पुलिस  पर  विध्वास  महीं  कर  रहे  धपनी  सुरक्षा  के  लिए  को  व्यवस्था

 करवा  रहे  यह  बात  सबको  समझ  मेंशा  रही

 पंजाब  के  बारे  में  बहुत  कुछ  अखबार  में  छुपा  ।  प्रखबार  में  लिखा  हुप्रा  था  कि  वहाँ  पर  एक
 दाशोगा  जो  हमारी  णासन  व्यवश्या  का  हिस्सा  वह्‌  कहता  है  कि  मैं  क्षमा  माँगता  हूं  कि  मैं  भविष्य
 में  कमी  णरात्र  नहीं  सिगरेट  नहों  यह  किस  बात  का  प्रतीक  है  कि  वहां  पर  सचिव
 स्तर  तक  के  प्रधिकारी  हिन्दी  में  लिख  नहीं  सकते  ।  लिखने  के  लिए  उन्हें  दूसरों  माषा  का  प्रयोग
 करना  पह गा  भौर  वे  इस  बात  को  मामते  वहाँ  पर  लड़कियों  को  एक  विशेष  प्रकार  को  पोष्षाक

 पहनने  को  कहा  जाता  है  घोर  नहीं  पहनेंगे  तो  उनसे  निपट  लिया  स्कूल  के  भरदर  राष्ट्रीय
 ध्वज  गलती  से  फहरा  रिया  तो  उसके  लिलाफ  कारंवाई  मैं  पक्‍्रभी  पढ़  रहा  था  कि  पुलिस
 वालों  को  मोटिस  प्ाते  हैं  कि  हमने  जो  लिक्षकर  भेजा  उसे  बेसे  का  वेसा  छापिये  |  स्गर  कमी  की

 तो  परिणाम  भुगतना  पड़ेगा  ।  ये  सब  बातें  हमारो  जानकारो  में  शा  रहो  हैं  प्रौर  हम  इसके  बारे  में

 कोई  कारंवाई  नहीं  कर  पा  रहे  पिछले  चार-पांच  वर्षी  के  अक्षबार  उठाकर  देखिए  तो  देहा  में  इतने
 प्रातंकवादियों  की  हत्यायें  कर  दो  गयीं  या  मार  दिए  गए  या  पकड़े  ऐसा  लगता  है  मानो  जंसे

 कहावत  है  कि  भस्मासुर  का  हाथ  रख्ल  दिया  ओर  वह  बढ़ता  गया  ।  संर्या  कम  नहीं  हो  रहो  बढ़ती
 जा  रही  है  ।  सरकारो  धाँकड़े  भो  बताते  हैं  घोर  बाहरा  भी  यही  रहता  इसके  ध्न्तगंत  कितना
 क्षेत्र  मैं  तराई  उत्तर  प्रदेश  का  रहने  वाला  नेनीताल  के  ध्न्दर  जो  यहां  दशहरा  मेला
 पद  रुद्रपर  में  घटना  हुई  वहाँ  परा  बिल्कुल  साफ  समभ  में  धाता  था  कि  मेले  में  सब  शोग  घायल

 हो  भये  तो  उन्हें  माशूम  था  कि  ये  लोग  धस्पताल  में  जायेंगे  घोर  जब  भ्रस्पताल  में  पहुंचे  तो  वहाँ  भो
 बम  का  विस्फोट  हो  गया  |  यह  किस  प्रकार  को  मानसिकता  का  प्रतोक  है  झोर  ये  किस  प्रकार  के  लोग

 हैं  जो  इस  काम  में  लगे  हुए  हैं  !  ये  बहुत  सो  बातें  इनको  हम  देखें  ध्लोर  काम  में  कश्मोर
 को  बटुत  सी  बातें  सामने  भ्रायी

 मेरे  एक  परिचित  कष्मोर  में  प्रफसर  उन्होने  बताया  कि  बहाँ  आतंकवादियों  से  काम
 कराने  के  लिये  सहयोग  लेना  पढ़ता  अगर  क्यू  को  घोहएणा  कर  दी  तो  मजाल  कि  कहीं  कोई
 ऐसा  काम  कर  दे  !  मेरे  परिचित  कुछ  बहुत  प्रच्छी  बात  बता  रहे  थे  कि  मैंने  प्रपता  चेक  भुगतान के
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 लिये  बेंक  में  भेजा  शोर  तोम  दिन  तक  उसका  भुगतान  नहीं  हुमा  |  बैंक  के  प्रधिकारी  से  संपर्क  किया
 तो  उसने  बताया  कि  हमारे  लिये  महीं  हुआ  किससे  नहीं  हुआ  है  यह  बात
 भने  को  वहां  पर  जब  14  अगस्त  को  पाकिस्तानी  भंडा  शहराया  जाता  है  तो  उसके  ऊपर  हम
 बिन्ता  भ्यवत  नहों  करते  हैं  ध्लोर  हम  कहते  हैं  कि  26  थनवरो  या  15  ध्रगस्‍्त  को  मंडा  फहराएं  तो
 लोगों  को  दिककत  होती  है  ।

 माननीय  उपाध्यक्षक  मैं  क्‍्रापके  माध्यम  से  कहना  चाहूंगा  कि  ध्राज  जरूरत  इस  बात  कीਂ

 है  कि  हम  देखें  कि  हमारी  इच्छा  दाकित  केसो  है  भौर  राजनीतिक  दल  जो  मत्ता  में  पाते  ध्रगर
 उनकी  इच्छांदक्ित  प्रवल  नहीं  है  तो  निष्चित  रूप  से  हम  कुछ  नहीं  कर  सकते  धौर  सभी  राजनोतिक
 दलों  को  इस  पर  हृच्छाशवित  मजबूत  करनों  पड़ेगी  ।  मैं  यह  मानता  हैँ  कि  जहाँ  भी  आतंकवाव
 हम  लोग  एक  साथ  रहे  भ्रोर  हमने  बहुत  से  कामों  में  गम्भी  रता  से  भाग  लिया  ओर  हमारे  लोग  लगे

 मैं  एक  जयह  पढ़  रहा  भगत  सिंह  ने  कहा  कि--.''पिस्तोल  घोर  बम  इल्कलाब  नहीं  लाते
 बल्िक  इम्कलाब  की  तलवार  विचारों  को  सान  पर  तेज  होही  वास्तव  में  हमें  समझना  है  कि

 वास्तविकता  क्या  असलियत  कया  है  ध्ोर  इस  पर  यदि  हमने  सिल  बंठकर  फेसला  नहीं  किया  कि
 इस  देश  का  भविष्य  क्‍या  बनाना  है  तो  इसमें  बहुत  सारी  बातें  हमारे  नौजवानों  को  काम  नहीं

 बेरोजगारी  को  दूर  नहीं  किया  या  भाचररा  नहीं  धगर  हमने  उनसे  समझौता  किया
 इस  हविप्ताव  से  कि  हमारा  स्वार्थ  इसलिये  हम  प्रातंकवाद  ते  समझौता  कर  लें  तो  कमी  भी  हम
 हेश  का  मला  नहीं  कर  सकते

 उपाध्यक्ष  प्रापने  मुझे  समय  दिया  इसके  लिए  बहुत-बहुत  धन्यवाद  |  मैं  ध्रग्त  में  यही
 कहना  चाहता  हूं  कि इस  समय  सरकार  जो  वक्तव्य  उचित  वषतब्य  दे  क्‍योंकि  उत्तर  प्रदेश  से  मैं
 बाय  हैं  प्रोर  तराई  का  जो  प्रभावित  हिल्सा  रहा  है  उसके  9  जिले  ज्यादा  प्रभावित  हैं  प्ौर  25
 जिले  इसके  धलावा  प्रभावित  उत्तर  प्रदेक्ष  का  पूरा  पंजाब  के  हिस्से  से  बड़ा  जो
 विश  है  ।  स्थिति  ऐसी  है  कि  छासानी  से  उसका  मुकाबला  नहीं  किया  जा  सकता  |  यदि  उत्तर  प्रदेश
 को  50  राईफले  मिलें  तो  उसका  मुकाइला  नहीं  हो  सकता  ।  मैं  चाहुता  हूं  कि  श्राप
 निकतम  हथियांर  उत्तर  प्रदेश  को  उपलब्ध  करायें  ताकि  वहां  की  सरकार  स्थिति  का  मुकाबला  कर
 सके  ।  की  40  वटालियनें  उत्तर  प्रदेश  में  तुरत्त  मि्षयाईं  जाए  क्योंकि  प्रमावित  क्षेत्र  बहुत
 बढ़ा  है  ।  इसलिए  भी  कि  मेरा  मुकसे  कहता  है  कि  प्राप  रात  को  कहीं  न  ध्रगर
 जायें  तो  हिफाजत  के  साथ  जाय॑ं  भौर  हमें  बताकर  यह  किस  कात  का  प्रतीक  यह  इसो
 बात  का  प्रतोक  है  कि  स्थिति  का  साधारण  राईफलों  से  मुकाबला  महीं  किया  जा  सकता  ।  उसके
 लिए  प्राघुनिकतम  हृथियारों  को  जहूरत  है|  मेरा  निवेदन  है  कि  माननोय  गृह  मन्त्री  जो  सदन
 में  मोजूद  बे  मो  उत्तर  प्रदेश  हे  हैं  धौर  स्थिति  से  भच्छी  तरह  काकिफ  प्पने  उत्तर  सें  श्पष्ट  तोर
 पर  बतायें  छि  उत्तर  प्रदेश  सरकार  को  कया  देने  जा  रहे  हैं  छाकि  वहां  को  सरकार  स्थिति  का  मुकावला
 कर  सके  ।  इन  धाब्दों  के  उप!ध्यक्ष  प्रापने  मुझे  बोशने  का  स्धसर  आपको  धन्यवाद  |

 कूसरी  फ्राइडा  टोपनो  ;  उपाध्यक्ष  श्रीमन्‌  देश  के  कई  झागों  में  कानून
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 व  ग्यवस्था  का  प्रदम  गंभोर  वन  गया  यह  देश  की  एकता  एवं  प्रखण्डता  को  प्रत्यक्ष  चुनौती  दे

 रहा  विघटनकारों  शक्तियां  जो  केबल  जम्मू  कश्मीर  तक  ही  सीमित  थीं  श्राज  प्रातंकवद  के  कप
 में  फेत्कर  त्रिपुरा  धौर  भ्र्रि  प्रदेश  तक  भरा  गई  कुछ  विदेशी

 कुछ  घामिक  कट॒टरवादियों  शोर  कुछ  राजनोतिक  प्रवसरवादियों  के  उकसाबे  में  इत
 हक्तियों  ने  देश  की  प्राधिक  शोर  घामिक  आधारशिला  को  हिला  कर  रक्ष
 विया  है  |  पं  निरपेक्ष  भारत  प्राज  इन  छातंकवादियों  द्वारा  धपनों  ही  संतानों  का  रबतसनान  देख

 धामिक  कट्टरवादियों  द्वारा  समरथित  पंजाब  और  जम्मू  कश्मीर  के  धातंकवादियों  के  साथ
 फठोरता  से  पेश  आना  इन  प्रातंकवादियों  के  कार्यक्षेत्र  विधव  के  घिभिन्त  भागों  पें  हैं  तथा
 इनका  मूड्यालय  पाकिस्तान  में  संत  श्रीमती  इन्दिरा  श्री  राजीव  गांधी  धादि
 जैसे  देश  के  महान  संतानों  की  इन  ध्ातंकवादियों  द्वारा  की  गई  हत्याप्रोंने  लाखों  भारतीयों  के
 मानस  का  भयाक्रान्त  कर  दिया  है  तथा  हमारे  राष्ट्र  के  अस्तित्व  को  मो  खुलो  चनौतो  दे  डाली  है  ।
 जो  ब्रातंकवादियों  की  गोलियों  का  निशाना  बना  हुप्ना  हैं  ऐसे  लोगों  की  रक्षा  करना  हमारा  प्रमुख
 कत्तंध्य  हो  जाता  इन  प्रातंकवादियों  के  साथ  कठो  रतापूवंक  पेश  ध्राने  के  साथ  हमें  युवकों  के  लिए
 रोजगार  के  धवसर  भी  तलाश  करने  होंगे  ।

 जिस  युवावर्ग  ने  देश  के  विभिन्‍न  भागों  में  प्रातंकवाद  का  राहता  अपना  लिया

 हमें  उनकी  समस्याओं  की  तह  तक  जाना  होगा  ।  देह  के  पूर्वी  भागों

 में  विद्रोह  फिर  एक  बार  गम्भोर  विषय  बन  गया  है  भोर  उनके  साथ  कोई  और  तरोका  अपनाते  हुए
 कहाई  से  पेश  आना

 देश  के  मध्य  भाग  में  नक्सलपन्धथी  के  रूप  में  आतंकवाद  फिर  से  सिर  उठा  रहा  जिसका

 ध्राधार  सामाजिक  ओर  शार्थिक  दोनों  हो  पश्चिमी  उड़ीसा  के  कुछ
 प्रदेश  प्ौर  भ्ब  मध्य  प्रदेश  भी  इसके  चंगूल  में  प्रा  गये  इन  क्षेत्रों  में  रहने  वाले

 वासियों  को  युगों  से  सताया  जा  रहा  है

 3.00

 मैं  सदन  से  अपील  करता  हैं  कि  इस  विषय  पर  गम्भोरतापूर्वक  विचार  किया

 जब  मो  कभी  धादिवासो  क्षेत्रों  में  कारखाना  जंसो  बड़ो  परियोजना  की  बात  होती  है

 तो  इन  लोगों  से  जमीन  खाली  करने  को  कहा  जाता  वह  अमोन  जिसे  उन्होंने  वर्षों  कठिन  परिश्रम

 करके  का  योग्य  बनाया  होता  है  भोर  जो  उन्हें  सबसे  प्यारी  होती  है  इन  विस्पापित  व्यक्तियों  को

 न  तो  पुनः  समुचित  रूप  से  बसाया  जाता  धौर  न  हो  उन्हें  इन  कारखानों  में  नियोजित  किया  जाता

 प्ातंकवादियों  ते  अपने  लक्ष्य  को  प्राप्ति  के  लिए  श्रथ  एक  नयो  तकतोक़  प्रपनायी  है  शोर  बहु
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 दीदी

 है  महत्वपूर्ण  लोगों  का  ये  लोग  इस  तकनोक  का  जेलों  से  खतरनाक  प्रपराधियों

 को  छुड़ाने  के  लिए  कर  रहे  रोमातियाई  कुटनोतिज्ञ  का  हमारे  मारत  के  इतिहास  का

 एक  काला  अध्याय  बन  गया  हमने  भारत  सरकार  के  प्रासुबना  विमाग  की  पूण  ध्रतफुलता
 के  कारण  हो  इन्दिरा  गांधो  ओर  राजीव  गांधो  का  खो  दिया  |  मेरा  भारत  सरकार  से  अनुराध  है  कि

 भ्रातंकबादी  गतिविधियों  पर  प्रकुश  लगाने  के  प्रासूचबना  विभाग  को  पुनगंठित  किया  भाये  ।

 ६

 भो  मोहन  राबले  दक्षिण  :  को  समस्या  श्रज  केवल  किसी  राक्ष्य
 को  समस्या  नहा  रह  गया  है  बलिक  देशवासियों  फो  समस्य|  बन  गयी  सरकार  को  रा्ट्राय
 समस्या  के  रूप  में  इस  समस्या  को  देशना  प्रसलियत  में  आतंकवाद  कांग्र  स  की  दन

 चाहे  पंजाब  में  प्रसम  में  हो  या  कश्मोर  में  हो  |  कांग्रंस  सरकार  को  हमेशा  यह  नीति  रहो  है  |क

 कहां  पर  भी  स्थिरता  न  प्ाने  पाए  ।  उन्होंने  महाराष्ट्र  में  भो  ऐसा  बताब  किया  है  ।

 पंजाब  और  कद्मोीर  में  प्रातंकताद  के  पीछे  पाकित्तान  का  हाथ  है  भोर  प्रसम  के  ध्ातं  कवाद
 के  पीछे  बगलादेंश  का  हाथ  सरक्षार  को  यह  प्रऋ्छी  तरह  मालुम  लेकिन  न  जाने  सरकार
 कित  कारणों  से  कोई  कदम  नहों  उठा  रहो  हृम,रे  प्रघानमन्त्रो  श्रो  रक्षा  मन्त्रो  श्री  शरद
 पथार  बार-बार  कह  रहे  हूँ  Fe  प्रातंकवाद  के  पीछे  ॥कह्तान  का  हाथ  है  ,  बाडर  पर  हुम।रे  जवान
 हुर  रोज  मारे  था  रहे  ले  सरकार  कोई  ठोस  कदम  नहीं  उठा  रही  सरकार  को  पाकिस्तान
 को  नांति  स्पष्ट  करतो  समय  प्रा  गया  है  कि  हमें  पाकिस्तान  पर  आक्रमण  करके  उनकी
 दबाना  चाहिए  तमी  प्रातंकवाद  बन्द  हो  सकता  है  ।

 भाज  आतंकबादियों  के  पाध्  ओ  आधुनिक  हृथियार  हैं  वे  हमारी  पुलिस  के  पास  कम
 राष्ट्र  सबकार  ने  तो  स्पीड  भाटर  वंहीकल्सख  को  6  थी  लेकिन  प्रभो  तक  वहू  नहीं  मिली  है  ।
 ध्राज  निर्दोश  लागा  को  हत्या  हो  रही  सरकार  मरते  वालों  के  प्रात  केवल  सवेदना  ढपकत  करके
 उन्हें  कुछ  रुपये  धनुप्द्‌  राशि  के  कप  में  दे  रही  है  ।

 सबको  मालूम  है  कि  भिडरवाले  को  किसने  यदि  कांग्रंस  सरकार  ने  मिडरवाले
 को  न  उकसाया  होता  तो  आभराज  स्थिति  पह  न  होती  ।

 कश्मोर  को  समस्‍या  मे  एक  सबकर  रूप  धारण  कर  लिया  यदि  इध  समस्पा  को  शु  में
 ही  पनपने  न  दिया  जाता  ता  कश्मोर  में  यहू  समल्पा  हो  न  होता  ।  जम्मू  कश्मोर  के  तरकालीन  गबनंर
 श्रो  जगमोहन  ने  अयन  पत्र  में  मारत  के  तत्कालीन  प्रधानभन्त्री  श्री  राजीव  गांधी  को  समय-समय  पर
 कष्मोर  को  ल्थिति  के  बारे  में  जानकारी  दी  थो  ।  लेकिन  वे  तो  कषमोर  की  सत्ता  प्रपने  भित्र  मबदुलला
 के  हाथों  में  सोंप  चेत  को  बंधी  बज  रहे  पे  प्रो  उधर  कश्मीर  ममंकन  श्री  जगपोहत  के  बार
 बार  लिक्षने  के  बाद  भा  कन्द्र  सरकार  की  ओर  से  कोई  कार्यवाहो  नहीं  हुईं  ।  ध्राज  कहमो र  को  स्थिति
 खबरे  सामने  है  ।  वहां  ध्रपह्रन  द्वाते  रहते  हैँ  भार  प्रातकव।द  प्रपने  पकड़  गये  स्षायिवों  को  छुड़ाने
 के  लिए  सरकार  पर  दबाव  ढालत  हूं  ध्ोर  उनढ़ो  छुड़ाते  है  ।
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 कश्मोर  विश्व  विद्यलव  के  वाइस  चाँधलर  श्रो  मुशोरुल  हक  का  अपहरश  हुथा  है  धोर  आ्कद

 में  उनकी  हत्या  कर  दी  सरकार  ने  ध्ातंकवादियों  के  चंगुल  से  उनको  छुड़ाने  के  शित  कुछ  यहीं
 किया  ।  सरकार  ने  कहा  था  कि  उसके  परिवार  को  पांच  लाख  रुपये  देंगे  लेकन  बह  प्रञ्मी  तर  नहीं
 दिया  गया  है  ।  यह  बड़  दुद्ध  को  बात  है  ।

 प्रसम  में  यह  स्पष्ट  हो  गया  है  कि  प्रल्फा  प्रातंक्वादियों  को  बंगला  देश  से  सहायता  विन

 रही  हैं  लेकिन  सरकार  ने  इस  बारे  में  कोई  कठोर  कदम  नहीं  उठाये  ।

 चोरी  कानू  धोर  व्यवस्या  हालत  दिन-व-दिन  छर।व  होतो  भा  रहो
 हमारी  पुलिस  बेकार  हो  गयी  प्रमो  तक  यह  अपहरण  की  किसो  घटना  का  पता  वहीं  खगा

 सको  रूमावियां  के  राजनयिक  के  धपहरण  शोर  मुम्बई  के  जोहरियों  के  प्रपहररणा  ने  पुलिस  के
 चेहरे  से  नकाव  उतार  कर  रख  दिया  है  भ्रोर  छावित  कर  दिया  है  कि  दिल्‍ली  को  पुलिस  निकम्मी

 प्रमी  हाल  हो  में  उत्तर  प्रदेश  ध्लोर  में  प्रातंकवादियों  ने  वेशोकटोक  दिन  के  समय
 निर्दोष  लोगों  की  ह॒त्यायें  कीं  ।  हमें  सबसे  पहले  इस  बात  पर  ध्यान  दना  चाहिए  कि  धातंकुशाद  क्ओं
 पतपा  है  प्लोर  उसके  कारण  जात  लेत  के  दाद  उसका  हल  ढू  ढना

 हमें  सच्चे  दिल  से  प्लातकवाद  ध्ोर  कानून  और  व्यवस्था  को  स्थिति  से  निपटने  के  लिये  ठोस
 कदम  उठाते  चाहिये  धोर  प्रावश्यक  सढ्तोी  बरतनो

 मैं  भाप  सब  से  बिनतो  करता  हैं  कि  चाहे  हम  अलग-अलग  पक्ष  के  हैं  लेकिस  हमें  दस  बारे  में

 एक  होना  चाहिये  ओर  देश  को  टूटने  से  बचाना  चाहिए  ।

 उपाध्यक्ष  प्रापने  बोलने  का  मोका  इसके  लिये  घन्यवाद  ।

 भो  सुल्तान  सलाउद्दोन  प्रलोवेसो  :  जताव  ढिप्टी  स्पैकर  लॉ  एइ  आडंर
 के  मसले  पर  भ्रश्नल  सवाल  यहां  पर  ला  एड  प्लाइर  का  लदीं  है  बल्कि  हम  को  जायजा  लेना  है  कि
 हमने  कया  गलतियां  को  जिसको  वजह  से  यह  द्वालात  पंदा  हुए  क्योकि  प्राजादी  के  अमाने  में  भी  यह
 हालात  लेकिन  44  साल  गुजरन  के  बाद  जब  यह  ह्रालात  पंदा  हुए  जांहुर  है  कि  सक्षस
 पहले  हम  को  यह  दखता  के  पस्‍्राल्िर  बहू  कया  ब।त  था  वजह  से  यह  हालात  पंदा
 अ्रगर  हम  प्विफ  टंरा।रस्ट्स  को  बुरा  कहते  रहृगे  तो  यहू  मसले  का  हल  नहा  है  थाकक  ठन  लागो  को
 भो  बुरा  कहना  जिन्‍्हान  उनका  टंद।रस्ट  वे  त।कंत  मिन्हाने  उनके  ट॑ं  राशिस्ट
 बताया  ये  सरमायदार  अ!र  ।

 इसके  प्लावा  हम  को  इस  ब।त  का  भी  जायशा  लेना  होगा  कि  हमारो  फारेन  ब्ालिखी  के
 प्रम्दर  क्या  गलतियां  थी  जसको  बजहू  से  ध्ज  हमारे  पड़ासो  इतने  ध्यर  हम  इन
 तथाम  का  जायजा  लेकर  इसका  हल  |नदकाबते  है  तो  पकोसन  कोई  प्रच्छे  नवायब  निकल्ेंगे  ।
 पगर  भ्राप  के  जरिये  या  भोर  किस्ो  जरिये  से  इशका  हर  निकालेंगे  तो  कुछ  बात  बहों  दनेबो  ।
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 मेरे  से  पहले  तकरोर  में  यह  कहा  भया  कि  यकता-पात्रा  को  सुख्ालपत  को  जा  रहो  मैं  यह

 कहूँगा  कि  अब  जाप  यह  समकते  है  कि  पजाब  झौर  कदामार  में  पकस्तान  तमाम  लागा  का  हुं  निग
 दे  रहा  है  तो  मैं  ०ह  १हणना  चाहुंगा  कि  आपको  जो  पकता-यात्रा  है  प्रोर  20  णनभरो  को  श्र  नगर  में
 जा  परचम  शट्राया  चादेग  उसको  बाप  अच्छा  होगा  के  बहू  यक्ता-यात्रा  मुअप्फराथाद  जाये  भोर

 बह  परचम  लह॒राये  :  ऐसे  भें  तमाम  लोग  श्राषको  व।ह-बाही  क  रंपे  ।  '

 झापके  20  लाख  आदयणो  यो  लकढ़ियों  प्रोर  लम्बे  लट॒ठ  लेकर  खतति  शाशिर  किस
 लिये  ?  धालिर  हाप  क्या  करना  चाहते  है  ?  प्रगर  यहूं  कुछ  करना  चाहते  हैं  तो  फिर  पाप  पंटंट
 टेंक  क्लाना  एक  चल।ना  प्रप  0  अक्लियतों  के  ऊपर  हो  जुल्म  करमे  को
 बात  करते  हैं  ।  श्राप  मुजफ्फराब।द  यकता-यात्रा  ले  लेकिन  श्राप  वहां  जायेगे  श्राप  तो
 छते  श्रीनगर  लेकर  जा  रहे  है|  बद्धां  भापके  पाछे  के  जोग  पहुंच  जायेंगे  तो  मसला
 सत्म  हो  ापेत्ा  प्लोर  उसका  वहां  लहरा  दगे  ता  किस्सा  हू  खत्म  हा  जायंथा  ।

 इसो  के  साथ-साथ  मैं  ध्रार्प्र  प्रदेश  के  ताल्लुक  से  भो  कहूँगा  कि  श्राप  गौर  आंध्र
 प्रदेश  के  भ्रन्द  जहा  हम  टरे।रज्म  को  बुरा  कहते  आपको  जायजा  सेना  पढ़गा  कि  हर  देहात  के
 धम्दर  एक  टावटर  हैल्‍वथ  विचिटर  का  जाता  है  लेकिन  न  वहां  सागों  को  दवाई  दी  जाती
 न  बहा  डाक्टर  नजर  भाता  है  लक्तिन  नवताइट्स  ने  क्या  बहां  पर  जो  डाषटसे  झोर  जो  दवा

 हयां  पाबन्द  मारा  |  उसक  बाद  से  वहां  डाक्टर  भो  नजर  आता  है  तो  भाजिर
 अवाम  उनका  साथ  द  रही  ६,  आप  उधका  इलाज  भा  काजए  ।

 मैं  यह  नहीं  में  उनकी  ताशोफ  नहों  कर  रहा  टरेरिस्ट्स  की  मगर  ध्रापको
 हिणों  की  वश्चह  से  यद  टरेसिज्म  फ़ंला  क्यों  ?  छुद  श्राप  गोर  करें  हैदराबाद  के  धन्दर  हगामा
 हुया  ।  एक  हपामे  क  एक  कम्युनल  फसाद  के  क्षाद  एक  चोक  मिनिस्टर  को  विकला  जाता  है
 लांकत  वही  चोफ  सानसटर  प्राइम  +मॉवस्‍स्टर  को  धपना  लेटर  लिखता  है  स्लोर  ध्ृपने
 के  नाम  बताता  है  कि  इनकी  वजह  से  यद्‌  हयामा  हुस्ला  लेकिन  डनका  ध्रेष्ट  नही  किया  जाता  ।  एक
 साल  में  दा  बढ़त  फसा।द  हता  चोफ  मिनिस्टर  तो  हुटाया  जा  सकता  है  लेकिन  बहा  का  पुलिस
 कमिश्यर  नहों  हट  सकता  |  भराखिर  क्‍या  ढात  एक  पुलिस  कागइनर  ध्षाावरों  बेडी  का  छ्ञादी  म  30

 लाख  रुपये  डाबरी  देता  है  शोर  रंशा  कर$क  कफिस-दिस  को  हिस्सा  देता  क्‍या  इस  बह  से
 उसका  गह्ी  हटादा  जाता  छ  दो  बषत  फसाद  हुप्ता

 भाष  भदाजा  फोजिए  कि  ताोत  बील  के  फासले  के  ऊार  इस्तआम  के  लिए  गरेश  के  जुलूश्त
 के  लिए  ।2  हजार  पुलिस  फोड  भाई  लेकित  इसके  बाद  भी  इस्तजञाम  नद्टी  कर  फहाद
 उसके  बाद  भी  ढाज  शप्त  पुलिस  कमिश्तर  को  प्राभ्प्र  प्रदेश  में  रखा  जाता  उसका  नतीजा  क्यों

 प्राज  हैदराबाद  के  हर  ताके  पर  कहा  जा  रहा  है  कि  गुण्हों  को  पकड़ा  सौ-सो  को  |  वहां
 रब  लोगों  को  पकड़ा  जो  बाहर  अपने  बीदी-बच्चों  है  मिलने  के  लिए  यहां  पर  ध्ावे  भीर

 बह  पासपार्ट  बता  रहे  है  कि  मैं  था  हो  मैं  तोन  व  के  बाद  था  रहा  हु  हो  रुगते  कहावयांता  हू
 कि  5-5  हजार  रुपये  दो  तो  तुम  बब  जाओोगे  बरना  तुन्हारों  गोइरो  भी  भावेधो  ।  धाप  ऐसे

 |  (।
 हि

 श््न
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 कई  लोग  आज  जब  उनसे  मैंते  पुछा  तो  ध्ाज  वह  कहते  कि  हमारो  सऊदी  ध्रब  को  नौकरी

 भो  हमारो  तमाम  चाजें  आज  हम  टंरेरिज्म  के  सिवा  क्या  करें  /  जिसका  नतीजा  यह  है  कि

 घाज  आप  में  एक  गफूर  ग्र,प  बन  गया  भ्रोर  वह  टैंरेरज्म  फंलाते  है  ।  यह  किसका  वजह  से  हो  रहा
 भापका  वजह  से  ।  भाप  खुद  ध्रदाजा  कर  सकते  हम  ता  यहां  बाल  रहे  हैं  लेकन  हमारे  होम

 मिनिस्टर  साहव  यहां  पर  मोजुद  नहीं  अब  हम  अपना  दुक्लड़ा  किसको  सुनायें  |  मैं  यही  बताना

 चाह  रहा  हू  प्लाप  यह  कहेग  ओर  मै  यह  कहुगा  कि  भ्रष्टांमयत  का  भ्रदाजओ  किसको

 बिठाया  गया  है  ?  क्या  द्वाम  भिनिस्टर  खुद  नहा  भरा  सकते  थे

 भरी  बिलास  मुत्त  सवार  :  उन्हाने  कस  ही  घोला  था  कि  उनकी  एक  मोटिग  वे

 धाज  यहां  नहा  भ्रा  सकग  ।

 गृह  मंत्रालय  में  उप-संत्रो  रामलाल  :  भाप  सुन  होम  मिनिस्टर  बहां
 बिल  भाप  जा  सवाल  यहद्दा  उठाएं  उसका  हम  जवाब  देंगे  ।  एक-एक  मेम्बर  का  जवाब  देना

 होता  मैं  मभी  जवाब  दे  दू  बह  मी  दिया  जा  सकता  है  ।

 ससदोय  काय॑  मंत्र।लय  में  राज्य  मत्रो  तथा  न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  सें  राज्य
 भसत्री  रगराजन  कुमार  ;  भाप  बुरा  न  माने  ता  झ्ाप  मुझे  मोका  दे  ।

 समापति  महोदय  :  मिनिस्टर  साहब  कुछ  कह  रहे  हैं  ।

 भरी  रंगराजन  कुसार  मगलत्त  :  में  भान्य  सदस्य  महोदव  की  जानकारों  में  यह  बात  स्राना

 चाहता  हूं  कि  गृह  मन्त्रा  जा  डुर्माग्यवश  पजाब  पर  हा  रहा  एक  बंठऊ  में  व्यस्त  प्रन्यथा  थे  यहां
 होते  ।  था  भो  मुह  यहां  उठाए  गए  है  उन्हें  गृह  राज्य  मन्त्रा  महोदय  ने  नांठ  कर  लिया  इसे
 निश्चय  ही  गुह  मनन्‍्त्री  जी  का  जानकारी  म  लाया  जाएगा  धर  वह  इनका  डउत्तर  देंगे  ।

 झो  सुल्तान  सलाउद्दोन  प्रोवेसो  ;  समापति  मैं  प्रांध्र  प्रदेश  के  ताल्लुक  से  वहुं  जो
 लाइट  तहराक  चल  रहो  ६,  भाप  बताहये  कि  एक  संण्ट्रल  मिनिस्टर  का  लड़का  भौर  बहू  भी

 द्वाटे  भ्राफ  दि  सिटा  के  प्रन्दर  सं  उठाकर  ल  जाया  जाता  है  तो  आखिर  आपकी  पुलिस  पधोर
 पझापको  इण्टेलोजेस  क्‍या  कर  रही  कर  रहा  है  ?  क्‍या  हमारे  टेक्सों  का  पंध्ा  इसोलिए  है
 शाप  नाम  लेते  हैं  ता  मैं  लोल  हो  देता  हू  कि  शिवशकर  जी  का  लड़का  है  ओर  उनको
 उठाकर  ले  जाया  गया  ।  कया  कहा  यहू  में  पूछता  चाहता  हूं  ।  पुलित  को  कहां  की
 पेदन  रहतो  है  कि  कहां  शराब  बिक  रद  कहा  कमान  हइत  सब  चोजों  को  उनको  पूरो
 इनफोर  रमेक्षन  रहतो  है  ।  अगर  इनफारमशन  नही  रहुता  है  तो  दिल्‍ली  के  प्रन्दर  उठा  कर  एक  तस्वो१
 को  लेकर  चले  गए  प्लोर  उसके  बाद  लाकर  छाड़ते  उसके  घर  पर  पुलिस  का  पेहरा  है  धोर  बह
 बबान  पस्दर  जाने  नहीं  देता  भर  कहता  है  कि  प्राप  कोन  हैं  ?  प्रद  भाप  अन्दाजा  कर  सकते  हैं
 कि  ला  एण्ड  ध्ाइंर  को  सूरतेह्वाल  कया  है  श्रोर  उसके  क्‍या  नतोजे  मिल  रहे  हैं  ।

 हर
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 हम  सिर्फ  यहां  पर  बात  करते  हैं  लेकिम  यह  बताना  चाहिए  कि  ध्ाप  इसके  लिये  क्‍या  प्रसली

 एक  दाम  कर  रहे  लेकिन  धगर  प्राप  कुछ  नहीं  कर  सकते  हैं  और  जितनी  भी  सरकारें  श्गर
 ध्राप  बहां  पर  देखें  तो  आप  हमको  क्या  बुरा  कह  रहे  परे  कहो  उन१ो  जो  लोग  रिश्वत  खातै  हैं
 प्रोर  पूरे  ननसलाइट  को  वे  पैसा  देते  प्राप  उनको  बताहए  कि  क्या  किस  से  मिली  भगत  है  तो
 ह्ाज  आपके  सामने  भ्राएगा  कि  किस  तरह  से  हालात  दिन-ब-दिन  खराब  होते  चले  जा  रहे  भ्ाथ
 ध्राप  बगर  पैसे  दिए  कारोबार  नहीं  कर  सवते  वर्गर  पंसा  दिए  व्यापार  नहीं  कर  सकते  हैं  जब
 तक  कि  कोमप्रोमाइज  न  कर  लिया  जाए  हम  लखनऊ  के  बादशाह  को  जब  थे  नाथ  रहे  थे  तो  उनके
 कर्मांडर  ते  कहा  कि  तुझे  बात  करना  नहीं  तुमे  यह  कहना  चाहिए  कि  फतह  सरकार  की
 झोर  कश्जा  दुश्मन  का  होता  जाता  तो  क्‍या  धाप  झाज  तेलंगाना  के  जला  में  जा  सकते  भगर
 झाप  यह  कहें  कि  वहां  सब  ठीक-ठाक  है  तो  मैं  झ्ापसे  पूछना  चाहता  हूं  कि  छागर  वहां  शब  ठोक-ठाक

 है  तो  6  बजे  के  बाद  बच्तिम  को  क्यों  नहीं  चलाया  जाता  ।  तेलंगाना  के  पभ्रजला  के  प्रन्दर  अगर  सब

 ठीक-ठाक  है  तो  क्यों  नहीं  वहां  पर  कोई  मिनिस्टर  तो  मालूम  होगा  कि  सब  के  सब  बेवस  हैं
 झौर  धाबाम  मो  उनका  साथ  दे  रहे  हस  वजह  से  कि  ये  पुलिस  के  लोग  जिन्हा  करते  भौरतों

 के  ये  तमाम  चोजें  करते  लेकिन  वे  लोग  तहाफुज  कर  रहे  तो  भाप  बताइए  कि  धाबाम

 किस  को  अच्छा  कहेंगे  ।

 ध्राज  दाराब  बन्द  कर  दी  गईं  तो  श्राप  बताहए  गवरनंमेंट  तो  नहीं  कर  तो  श्राप  गोरे

 कौजिए  कि  मामला  कया  है  धौर  प्राप  किस  तरीके  से  उनका  साथ  लेकिन  श्लालो  यहां  बंठ  कर
 ब!तें  करते  चले  जाएं  कि  ऐसा  हाल  हो  वेसा  हाल  हो  गया  लेक्नि  यह  भी  हमको  गौर  करना

 है  कि  आलिर  तमाम  चोओं  पोलिटिशन  को  भी  यह  चाहिए  कि  श्रपनी  जायदाद  अपने  बेक

 बेलेंस  का  हिसाब  दें  और  बताएं  कि  पांच  वर्ष  के  बाद  उनकी  जापदाद  कितनी  ब्रढ़  गई  ।  लेकिन  जब
 ये  तमाम  ध्ावाम  को  मालूम  है  कि  हम  तो  गरीब  हो  रहे  हैं  भोर  घाप  दौलतमद  हो  रहे  हैं  भौर

 हमारे  पास  कुछ  भी  भूखे-तंगे  हैं  तो फिर  आप  तब  इकबाल  ने  कहा  था

 खेत  से  दहका  को  मयसर  न  द्वो

 उन  खेत  के  हर  खोशे  गंदुम  को  जला  दो  ।”

 तो  बही  जीजें  भाज  हो  रही  हैं  भोर  भाइन्दा  बे  बकत  आएगा  कि  प्राप  हम  सब  धपनोी  हिफाजत  का
 भी  सम्मान  नहीं  कर  सकेंगे  भ्ोर  फिर  हम  सिर्फ  बाह्ावाह  करते  रहे  हमारा  मिजाज  भो
 मुशाहरे  का  हो  गया  है  जब  श्रच्छा  शेर  कहा  जाता  है  तो  कहते  ध्रमल  कुछ  मो  नहीं
 होता  ।  तो  ये  तमाम  चोजें  छोड़िये  |  जब  पालियामेंट  मे  कोई  हगामा  होता  मुल्क  तो  हमारा
 हिसाब  माफ  बुरा  न  माने  उस  ओर  यात्रा  जेसा  हो  जाता  है  यानी  हुए  साल  जैसे  उसमें  यात्रा
 में  जाकर  फूल  बढ़ा  देते  है  वेता  कुछ  हुआ्ला  तो  पाजियामेंट  में  377  वरगेरह  ला  दिया  गया  ।  तो  ध्लापको
 जो  बोलना  है  बोलते  जाइए  धझौर  आपको  जो  करना  है  वहू  भाप  व१रते  तो  यह  हिसाब  बन
 रहा  हैं  तो  प्राप  अन्दाजा  कर  सकते  हैं  कि  ध्र  जाम  क्या  होने  वाला  30  लाख  ढाबरी
 दे  रहे  हैं  प्पनी  बेटी  की  श्वादी  के  इस  रिश्वत  को  खत्म  कीजिए  ।  रिष्यत  को  खत्म
 इलेक  भार  टिंग  को  खत्म  देहातों  के  प्रदर  प्रौरतों  के  साथ  जो  बेइज्जती  को  जा  रही
 उसको  खत्म  कीमिए  |  सिर्फ  कहने  से  नकसलाट्स  का  मसला  हल  नहीं  होता  यदि  आप  यह  सोचें
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 तो  यावर  एक  दिल  पूरा  ध्रवाम  उटकर  खड़ा  ध्राप  चाहे  मक्‍सलाइट्स  का  ताम  लेकर

 कुछ  मी  देश  का  गरीब  धादमी  भ्राज  तंग  भा  चुका  बदि  यही  हालात  रहे  तो

 हिंदुस्तान  को  एक  खूनी  हत्कलाय  से  गुजरना

 सलमापति  यहां  पर  सिखों  को  बात  की  बातो  उनको  बुरा  कहा  जाता  लेकिन

 5000  भ्रादमोंਂ  मार  दिए  उनकी  पोरतों  की  बेश्ण्जती  लेकिन  प्राज  तक  धाषने  किसी  कोਂ
 सका  नहीं  दीਂ  |  क्या  इसके  बामें  मो  ध्राप  यह  आप  अपने  को  डस  जयह  पर  रखकर

 यथि  हमारी  मां-बहन  होती  और  उसके  साथ  हेसो  बेइज्जती  की  जाती  तो  गया  भ्राप-हम  हथियार
 नहीं  क्या  श्राप  हम  लड़ते  नहीं  उस  बेदज्जती  के  लिए  ।  झपने  को  कहाँ  पर  रखकर  फिर  गौर

 को  कि  5000  आदमो  मारे  जाते  लेकित  प्राज  तवः  किसो  को  सजा  नहीं  तो  क्या  ध्राप
 उन्त  लोगों  को  बुरा  श्राप  उन  लोगों  को  बुरा  क्यों  नहीं  कहते  जिम  लोगों  ने  5000  लोगों  को

 हरवा  को  |  खाली  टेररिस्ट  को  बुरा  कहने  से  मसला  हस  नहीं  होगा  ।

 मैं  प्रापका  शुक्रिया  भ्रदा  करता  है  कि  प्रापने  मुक्के  बोलने  का  समक

 !

 सगबाल  धांकर  राजत  बहस  बड़ी  देर  चल  रही  लैकिन
 उसके  बाद  भो  कुछ  मुद्दे  धरछुते  जिन  पर  मैं  कहना

 समापति  आतंकवाद  का  जहां  तक  मामला  इसमें  केश्द्र  सरकार  ने  धदृरद्धिता
 से  काम  लिया  है  ध्ौर  राजनीतिक  स्वार्थों  को  पूति  के  लिए  केन  सकार  अदूस्दशिता  से  काम  लेतो

 इसी  तरह  से  प्रातंकवाद  को  समस्‍या  पेंदा  हुईं  मेरे  एक  मित्र  ने  भिन्‍डरांबाले  की  बात  कहे  हे
 |  लेकिन  ध्ाज  अनेक  राक्ष्यों  में  प्रनेक  भिण्डराकसों  को  पेदा  कश  दिया  मया  है  शोर  राजनीतिक
 '  हवार्थों  की  पूर्ति  के  लिए  राजनीतिक  हाथ  उन  पर  रख  दिए  गए  इसके  दुष्परिणाम  आज  हमको
 |  देखने  को  मिल  रहे  हैं  भोर  ममूचे  हिन्दुस्तान  का  ध्राधे  से  ज्यादा  हिस्सा  आतंकवाद  को  लपेट  में  भा

 गया  कोन  नहीं  जानता  कि  लिटटे  के  लोगों  को  हिल्तुस्कान  की  ससकार  ने  पल्टर  किया  का  #
 प्रनेक  हिन्दुश्तान  के  फोजी  कोगों  ने  उनको  ट्रेतिंग  दो  थीं  धोर  उसके  हमाशो  गलत

 '  क्रीध्षियों  के कारण  बह  लिटडे  हमारे  शिलाफ  हो  गधा  शोर  अक  तमिलनाडु  भातंककाद  को  चत्रेष्ट  मे
 १  मुलस  रहा  है  ।

 |  उत्तर  प्रदेश  को  भो  यद्दो  स्थिति  है  ।  केन्द्र  सस्कार  आदंकदाद  मिप्टने  के  कोई
 ४  योजित  प्रोग्राम  नहीं  बना  सकी  एडह्राक  वेसिस  पर  काम  होते  पमसय  के  धर  वरा  यह  वदताक
 ।  पड़ा  तो  उग्रवादी  उत्तर  प्रदेश  के  धम्दर  भआा  जब  प.जाब  के  अदर  हपरेदन  किया  उस
 ४  समय  वह  ध्यान  होना  चाहिए  था  कि  पजाव  से  भागने  के  बाद  वे  उत्तर  प्रदेश  में  ध/कर  ऊप्त्  कर
 ह  तैकते  उत्तर  प्रदेश  ध्लोर  पश्चाव  की  सोमाध्नों  कों  अगर  स्ोज्  किया  पप्म  ते  उत्तर  प्रदेश

 ह  इतनी  तवाही  नहीं  होती  ।  रत्तर  प्रदेश  के  तराई  क्षेत्र  में  जो  बातंकबाद  हुध्ता  उसके

 ॥
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 केसर  सरवार  की  प्रदूरदक्षितापूर्णा  नीतियाँ  जिम्मेढार  इसके  धलाबा  कैग  सरकार  राजनीतिक
 क्आाघार  पर  मो  उत्तर  प्रदेश  के  साथ  भेदभाव  बरत  रहीं  उत्तर  प्रदेश  सरकार  ने  160
 धठ  सनिक  दलों  की  कम्पनियां  मांगी  लेकिन  वे  उपलब्ध  भहीं  कराई  बल्कि  जो  40  कंपनियां
 उत्तर  प्रदेश  को  दो  गई  उनमें  से  भी  20  कंपनियां  वापिस  ले  लो  गई  म/त्र  20  कंपनियों  के
 झाधार  पर  उत्तर  प्रदेश  सरकार  प्रातंकवाद  को  फेल  रही  है  भौर  इसलिए  अनेकों  मासूम  लोगों  की

 हत्याएं  हो  रही  केन्द्र  सरकार  को  गलत  नीतियों  और  राजनीतिक  दभाववना  के  कारणा  भाज  वहां
 लोग  मारे  जा  रहे  हैं  |  उत्तर  प्रदेश  ने  पुलिस  बल  के  लिए  हथियारों  की  मांग  को  लेकिन  प्राज
 हक  अत्याघुनिक  हथियार  उपलब्ध  नहीं  कराए  गए  पजाब  के  धन्दर  450  भोर  दिल्‍लो  के  प्रन्दर
 106  कम्पनियां  लगी  हुई  लेकिन  उत्तर  प्रदेश  का  इलाका  पजाब  ओर  दिल्‍ली  दोनों  से  दुगना
 इलाका  इसके  बावजूद  वहां  पर  प्रद्धा॑संनिक  दलों  की  कम्पमियां  मुहैमा  नहों  को  जा  रही  इसके
 धलावा  भो  हस  सारे  मामले  में  केन्द्र  सरकार  को  उत्तर  प्रदेश  सरकार  को  अन्य  प्रकार  की  पर्याप्त

 सहायता  देनी  समूचे  देश  के  सभी  स्टेट्स  में  नियोजित  ढंग  से  सहायता  देनी  तभो
 काम  बन  सकता  नहीं  तो  आतंकवाद  पर  नियंत्रण  नहीं  हो  सकता  वह  समूचे  देश  में  फेल  हो

 इसी  तरह  से  नारकोटिक्स  विदेशों  से  झ्ाने  वाला  तस्करी  का  धन  भवेध  कार्यों  में  लग

 रहा  धातंकवादियों  को  मिल  रहा  उस  घन  के  माध्यम  से  हथियार  लाए  जा  रहे  इसलिए
 जेता  कि  प्रभो  मेरे  मित्र  कह  रहे  थे  कि  हिन्दुस्तान  को  प्रायती  बिदेश  नीति  में  परिवर्दत  करना

 यह  बात  सहो  है|  जो  पड़ोसी  राष्ट्र  वे  हमारे  सोघेपत  और  शराफत  को  देखते  हुए  हम।रे  देश  के
 प्न्दर  पेनोट्रेणन  कर  रहे  इन्फोल्ट्रेशनन  कर  रहे  झ्ातंकवादियों  को  हथियार  उपलब्ध  करा  रहे

 क्रातंकवाद  को  बढ़ावा  दे  रहे  श्रश्नय  दे  रहे  उसके  लिए  हमें  विदेश  नीति  पश्‌  विचार  करके

 कहाई  से  उनके  साथ  व्यवहार  करना  होगा  |  चाहे  राजनीतिक  तोर  पर  सन्धि  करके  करें  चाहे  कड़ाई
 है  ब्यवहार  करके  लेकिन  हमें  प्तोमाधों  को  सोल  करके  या  कड़ाई  करके  या  मित्रता  करके
 प्ातंकवादियों  की  जो  आबाज  हे  उन  देक्षों  से  हो  रही  है  भोर  छिपने  के  जो  ठिकाने  हैं  उनको  समाप्त
 करना

 मैं  एक  बात  शोर  कहना  चाहता  है  कि  हिन्दुस्तान  की  सरकार  ने  हथियारों  के  लाइसेंस  पर
 पाबन्दी  लगा  दी  कानून  पसन्द  ध्रादमी  हथियार  लेता  चाहुता  है  प्॒पनो  सुरक्षा  के  लेकिन

 सुरक्षा  के  लिये  हुचियार  नहीं  मिल  पाते  |  श्रवंध  रूप  से  खरीदना  चाहे  तो  बदमाश  चाहे  जितने
 हथियार  ले  सकता  विदेशी  हथियार  भी  तस्करों  के  भाष्यम  से  उसे  मिल  जाते  इसलिए

 बेगुनाह  आदमी  का  मनोबल  गिर  जाता  मैं  इसलिए  कहना  चाहुगा  भारत  सरकार  से  कि  हथियार
 जो  सुरक्षा  के  लिए  लोग  खरोदना  चाहते  हैं  उन्हें  लिवरलो  लाइसेंस  प्रान्ट  किए  जाएं  |  इसके  साथ

 ही  धातंकवाद  के  दो  पक्ष  हैं  एक  राजनोतिक  पक्ष  है  दूसरा  श्लाथिक  पक्ष  लेकिन  मुख्य  हुप  से
 ध्राज  भातंकवाद  जो  है  बह  राजनीतिक  पक्ष  के  ध्ाधार  पर  ध्रब  प्रारथिक  पक्ष  की  बात  करना

 चाहता  हूं  गरीबी  को  दूर  करना  गरीबी  को  दूर  नहीं  किया  जएगा  तो  कभी  नेश्सलाइट
 जैसा  धानदोलन  पैदा  हो  सकता  इसलिये  काम  के  श्रधिकार  को  मौलिक  सधिकार  बनाकर
 भौधवान  को  रोजगार  के  भवसर  दिये  जा  जाए  |  उसमें  राष्ट्रीयता  को  जगाने  का  भाव  पैदा
 पर्बंद्य  हथियारों  की  आवक  को  रोके  प्रौर  अपराधियों  को  णो  राजनोतिक  संरक्षए  देने  को  प्रथा  चल
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 गयी  है  उसको  समाप्त  किया  जाए  धगर  ये  सब  किया  गया  तो  निश्चित  रूप  से  ध्लातंकवाद  पर

 काबू  पाया  जा  सकेगा  और  देश  के  अन्दर  फिर  से  ध्रमन-चेन  धौर  शास्ति  स्थापित  हो
 प्रापने  मुझे  प्रबसर  इसके  लिये  धन्यवाद  |

 झो  विजय  कुमार  यादव  :  सभापति  श्राज  जिस  विषय  पर  घर्चा  हो  रही

 कहने  को  तो  वह  राज्य  का  मसला  माना  जाता  लेकिन  इसको  व्यापकता  ्लौर  इसके  पेट  में

 भग  पूरा  देश  हा  चुका  यह  मसला  ऐसा  है  कि  जिस  तरह  सरकार  टुकड़  में  ला  एण्ड
 पध्राइर  को  लेना  चाहतो  उस  तरोके  से  इस  समस्या  का  समाधान  नहीं  हो  सकता

 हिन्दुस्तान  की  आजादी  के  बाद  जो  समय  गृजरा  है  उसके  बड़  हिस्से  में  कांग्रेस  को  हकृमत
 रही  है  ।  भाज  केन्द्र  में  कांग्रेस  की  सरकार  है  ध्ोर  ला  एण्ड  प्राडर  को  प्राब्लम  कोई  प्राज  पंदा  हुई

 ऐसी  बात  नहीं  है  ।  कांग्रेस  सरकार  को  इस  श्रोर  जितना  ध्यान  देना  चाहिए  भौर  जिस  मजबूती
 से  इसको  बदाबने  का  काम  करना  वह  काम  नहीं  किया  गया  इतिहास  इसका  उदाहरण
 है  कि  कांग्रेस  सरकार  ने  समझोता  किया  है  प्रपराध  कर्ियों  के  प्रातंकवादियों  के  साथ  धौर
 कई  जगह  पपनो  राजनोी  तिक  सिद्धि  के  लिये  इन्होंने  प्र/तंकदादियों  को  बढ़ाबा  दिया

 काहमोर  में  प्रातंकवाद  कंसे  बढ़ा  ?  किस  प्रकार  कांग्रंस  ने  चाहा  वहां  उनकी  हकुृमत  कायत

 पंजाब  में  भिडरवाले  के  साथ  इनका  क्‍या  सम्बन्ध  रहा  शौर  लिटटे  के  साथ  इनका  कया  सम्बन्ध

 यह  बात  बई  बार  कही  जा  जा  घुकी  है  भोर  यह  इतिहास  के  पन्‍नों  पर  लि्षो  हुई

 प्राज  देश  के  सामने  जो  ला  एण्ड  आड्डर  का  सबाल  है  इसके  कई  कारणा  एक  मैंते
 मीतिक  कारण  लेकिन  प्राज  कैवल  कांग्रेस  को  बदनाम  किया  जाए  या  केवल  कांग्रेस  को  इसके
 लिए  दोषी  माना  मैं  समझता  हु  धौर  भो  कई  पार्टियां  जिनका  हस  तरह  के  कारनामों  के
 पसाथ  सहयोग  रहा  जब  राजनीति  का  ध्पराधीकरण  होगा  तो  जाहिर  बात  है  कि  राजनीतिक
 पत्ता  जिनके  हाथ  में  है  उसके  सहारे  वे  राजनीति  पर  देश  पर  धोौर  राज्यों  पर  कब्जा
 करना  हन्हीं  को  बेठ  कर  विचार  करना  है|  भाशखिर  इसका  समाधान  क़ंसे  होगा  ।  यह  सही

 '
 है  कि  ला  एण्ड  प्राडंर  के  कई  कारण  हैं|  जो  वार्ड  2  के  हलाके  में  विदेशी  शक्तियों '
 का  उसमें  हाथ  हैं  ओर  वे  देश  के  प्रन्दर  भस्थिर  करना  चाहते  देश  को  टुकड़े-टुकड़े  में  आंटना
 चाहते  एक  कारण  गह  है  लेकिन  साथ  ही  साथ  सामाजिक  धौप  आधथिक  स्यिति  इसका  बहुत  बढ़ा

 ।  रण  है  ।  देश  के  अन्दर  भौर  समाज  के  झन्दर  जो  पध्रसमानता  ध्राथिक  तौर  पर  बढ़तो  जा  रही  है  इससे
 निराशा  पंदा  हो  रही  है  भौर  ऐसे  लोगों  को  जो  लोग  वह  सममते  हैं  कि  मौजूदा  ध्राथिक  घोर
 जिक  व्यवस्था  है  उनका  कहीं  कोई  निदान  नहीं  निकल  सकता  है|  नतोजा  है  कि  वह  गलत  रास्ते
 पर  चले  जाते  राजनीति  का  अपराधोकरण  धोर  कई  मामलों  में  पुलिस  की  प्रपराधकर्मियों  के
 साथ  सांठगांठ  स्पष्ट  परिलक्षित  होतो  अभी  जो  ध्रांकड  हर  कोई  ऐसा  वर्ष  नहीं  है
 जिसमें  कार्नोजेबल  आफंस  है  उसमें  गिरावट  भा  रही  थाहे  वह  बलात्कार  की  बात  चाहे
 मडेर  को  बात  चाहे  लूट  की  बात  चाहे  धपहरण  की  ब।त  हो  जितनो  तरह  को  बातें  ले
 ले  लोजिए  |  भ्गर  हम  सही  मायनों  में  देश  के  ध्रन्दर  प्रपराधों  को  कमक  रना  चाहते  हैं  तब  सरकार |
 को  तमाम  राजनेतिक  पार्टीज  को  एक  झ्लग  से  इस  पर  बंठक  बुलाती  चाहिए  प्लौर  विज्वार  करता

 |

 226



 2  1913  नियम  193  के  प्रधोन  घर्चा
 !  कु

 तमाम  राजनेतक  दलों  से  राय  लेकर  प्रखल  मभारतोय  पेमाने  पर  कोई  कदम  उठाये  तभी
 इसका  निराकरण  हो  सकता  है  ।

 मैं  एक  उदाहरण  दकर  प्रपनो  बात  समाप्त  करना  मैं  जिस  मालन्दा  क्षेत्र  से
 प्राता  बिहार  उसका  मुख्यालय  परक्ष  मुझे  यहां  टेलं।प्राम  हमारे  एक  जला  नेता  वेद
 प्रकाश  जो  क  बढ़  लड़क  सत्य  प्रकाध्च  सिंह  जा  कक  सुबढ  दक्ष  बजे  थाने  के
 सामने  मारते  वत  स  चर-पांव  ध्राये  भ्रोर  हत्या  कर  थाने  का  अगल  से  फायर  करते  हुग
 भाग  गये  ।  इस  तरह  से  दिन-दहाड़  हृत्याएं  हवा  रहा  हू  ।  पुल  इन्बाज  जो  बहा  $  ६7६प१८९

 शर्मा  उनको  अपराधियों  स  साठगांठ  उसके  साथ  ऐसी  द्वालत  में  जहां
 हृत्याएं  हता  र।जनेतिक  तोर  पर  निरफपराध  नोजबातों  दो  हृत्या  एक  दा  लाश  रुपये  लेकर  हो
 उसका  समाधान  राज्य  की  पुलिस  से  नहीं  हो  सकता  इसलिए  मैं  मत्रा  जो  ख  कहना  च।हृता  हू
 कि  इस  मामले  में  की  इस्कबायरी  क्योंकि  इसमें  पुलित्त  भा  शा।मल  है  सही
 ादमं|  पकड़ा  जा  सके  भोर  उसकी  सजा  मिले  ।

 क्रो  धंपाल  लिहू  मलिक  :  माननोथ  सभापति  कानून  व्यवस्था  के  संबंध
 में  इस  हाउस  के  सामने  पिछले  8-1५  साल  से  बहुत  बार  धर्चा  हुई  प्रमत।र  से  उसा  प्रकार  का
 बातें  कहा  जाती  लेकित  मामला  का  रहता  हर  माननीय  सदस्य  एक  बात  दाहरान  को
 कोदिक्ष  करता  है  |क  हम  सबकी  दलगत  राजनोी।त  से  ऊपर  उठकर  इस  तभस्था  का  समाधान  करना

 मैं  माननोय  सदस्यों  स  प्रपोल  करना  चाहूँगा  |  यह  वात  बहुत  धादर  क॑  ताव
 मैं  कहता  ध्रोप्चारिकता  निमाने  के  कऋहृत  है  ।  न  नो  मन  तेल  न  राघा
 मे  राजनातक  दल  प्रपन  दलगत  स्थाथं  से  ऊपर  न  इस  समस्या  का  हल  जब  हम  वरोषो
 दल  मे  हाते  है  ता  हम  चाहते  है  |क  देश  मं  सरकार  है  उस्तकी  हालत  खराब  ताक  हृम
 ध्राजाये  श्लोरवे  जल्दा  जब  हम  ताऊत  में  हांते  है  तो  माई  यह  चाहते  दे
 जितमी  जल्दा  इनकी  मिट्टी  खराब  हो  सहा  है  प्रोर  दाव  लग  फड््ट  यहा  इत्ालए्‌
 इस  प्रोपक्षारिकता  को  निमाने  8  काई  लाभ  नह्टो  है  ।  भरो  गुजा।रश  महादप  से  ६  1H  उन्हें  इस

 बात  को  शो  बने  के  लिए  समय  बर्बाद  करने  को  शक्रावदयक्रता  नहीं  ६  ।  भ्राज  जा  हुआर॑  भरा
 चम्दू।ण  साहब  ६  वे  बहुत  बहू।दटुर  |कस्म  क  भादभा  है  प्लोर  उनकः  मुकाबला  दम  धरदार  पटल  स्व  कर
 सकते  उनका  मजबूती  ध्रार  उनको  बिल  ११२  ६म  दक्ष  सकत  ६  ।  में  यहूं  बतत  कहना  थाहृता  था
 कि  भ्राप  यह  चाहत  ६  |क  प्राज  के  गुह  मनन्‍्त्री  सरदार  पटेल  का  तरह  स  मजबूता  से  काम  *रे  ।

 अज  भाप  यह  चाहते  हैं  कि  देश  बरबादो  को  तरफ  जाए  ताकि  आप  उधर  से  इधर
 इतनी  ही  बात  ae:

 भ्री  गिरधारो  लाल  मांगब  :  नहीं  चाह॑  रहे  है  ।;  ध्ापने  जा  कहां  उससे  तो

 हमारो  शान  बृद्धि  दर  रहो  है''*

 भरी  धर्मपांल  तिहू  मलिक  :  में  तो  यह  बाहृता  कि  च०६।९४  साहब  38  तर६  की
 धरती  से  ताल्तुक  रखते  हैं  जिस  बरती  से  मराठा  लोग  अपने  हुई  के  लिंए  मर  जाते  धू  कि  वे

 मराठा  हैं  श्लौर  वे  १हुते  हैं  तो  श्रपते  हुठ  के  लिए  मंरते  तो  थे  श्रपने  पर  मरते  बाले
 ।
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 श्री  गिरधारी  लाल  भार्गव  :  तो  इस  प्रकार  वे  सारे  के  सारे  उस  जाति  के  लोग  हठ  के  लिए
 हो  ्षाली  चव्हाण  साहब  तो  नहीं  हो  गये***

 क्रो  धर्मपाल  सिह  मलिक  :  ध्राप  भी  भ्रपने  हठ  पर  सरने  की  कोशिश  १२  रहे  **

 सभापति  महोदय  :  शाप  यहां  देखकर  बालिए'**

 शो  धंपाल  सिह  सलिक  :  चेयरमंग  वे  बीच  में  बोल  रहे  उनको  यह  बात  अच्छी
 नहीं  लगी  कि  हमारे  गृह  मन्त्री  इसका  समाधान  मैं  दो-तीन  बाते  कह  देना  बाहता

 समापति  मैं  यह  बात  इसलिए  कहना  चाहता  हूँ  कि  हमारी  कांग्रਂ  सपार्टी  की  जो
 बतंमान  सरकार  या  गृह  मन्त्री  उनको  यह  विलल  पावर  को  बात  उन्ह।ने  डिसीजन  लेता  है
 लेकिन  बहुत  सारे  फंसले  हम  लेते  हैं  वोट  के  नजरिये  को  देखकर  ।  जब  तक  हम  यह  फंसला

 कहीं  इस  प्रकार  को  समस्या  का  समाधान  नहीं  कर  सकते  हैं--चाहे  उत्तमें  कांग्रेस  पार्टी  हो  या  जनता
 दल  की  पार्टी  को  या  हमप्तें  प्रपने  प्रगले  पांच  साल  के  चुनाव  को  महं  नजर  रखते  हुए
 डिसीजन  नहीं  लेना  है  तो  मैं  समझता  है  कि  यह  खराब  बात  नही  है  ।  इस  को  ब।त  से  मुट्ठा
 भर  लोग  इस  देश  को  कानून  व्यवस्था  को  खराब  करते  ऐसं  ब।त  नही  है  ।  यह  ठीक  है  कि  मुल्क
 में  बहुत  गरीब  वह  कम  हुए  इस  सम्बन्ध  में  बहुत  झे  माननं।य  सदस्यों  ने  ्पने  बिचार
 रखे  कि  हसो  गरोबी  के  कारण  ही  लोग  फ्रस्ट्रं टेड  हो  जाते  रोटी-रोजी  का  मसला  इसलिए  वे
 ध्रातंकवादी  वन  जाते  हैं  लेकिन  मैं  समझता  हूँ  कि  कानून  ब्यवस्था  को  खराब  करने  के  लिए  जमीन
 तो  हमेशा  तंयार  रहती  खाली  उसमे  बाज  डालने  की  ब।त  होती  है  क्योकि  राभो  की  प्राधथिक
 हालत  सम्पन्त  नहीं  हो  सभी  को  रोजगार  नहीं  मिल  सकता  है  ।  उसके  कारण  है  जिमको
 दूर  करना  मैं  माननीय  सदस्य  की  इस  बाल  से  मुत्तफिक  हू  कि  हमें  यह  साचना  चाहिये  कि
 ऐसा  क्यों  हो  रहा  उथके  पीछे  क्या  बेकग्र।उण्ड  उसको  कंसे  खत्म  करना  चाहिये  ।  मेरे  वार
 में  बह  बेरोजगारी  हो  मूल  बात  जो  नवयुवक  बेरोजगार  उनकी  तरफ  से  एक  जमीन  तेयार
 कर  दो  जाती  उसको  बताने  के  लिए  कोई  मोका  मिलना  चाहिए  ।

 दूसरी  बात  यह  है  कि  हमारे  देश  में  न्याय  ब्यवस्या  इतनंं  खराब  हैं  शि  वह  पुराने  ढर  पर

 चालू  है  जो  1887  में  श्रप्रंजों  के  जमाने  से  एक्ट  बना  हुप्रा  है  सो  साल  बाद  भी

 बढ्ी  हैं  जिसके  कारण  हम  ठीक  समय  पर  किसी  का  न्याय  नहीं  दे  कई  केैसेज  ऐस  है  जो  30-
 30  साल  के  बाद  एक  जंनरेशन  के  बाद  दूसरी  जंनरेशन  तक  चलते  रहे  है  ।  एक  छांटे  से  केस  के  लिए
 लोपर  कोर्ट  से  सुप्रोम  कोर्ट  तक  साधारण  प्रादमों  धक्के  खाता  है  ओर  अन्त  में  हृताश  होक३  यह्‌

 '  समझता  है  कि  स्याय  तो  मिलना  इसलिए  वह  कानून  को  जो  वाधायें  उनको  तोक्षकर  कानून
 की  अपने  हाथ  में  लेकर  कायंबाही  करना  शुरू  कर  देता  है  ।

 त!सरोी  वजह  यह  है  कि  कई  धार  जब  हम  कहते  हैं  कि  पंजाब  के  प्रन्दर  सेना  गई  हुईं
 पहले  भी  गयी  थी  लेकिन  कुछ  निर्दोष  लोगों  के  लिलाफ  भाज  कुछ  लाग  भ्रत्याचार  कर  रहे  हैं  उसे
 थे  निर्दोष  लोग  यह  महसूस  करते  हैं  fe  हमने  गलती  नही  ही  है  फर  भी  हमारे  छ्िलाफ  कारंबाई
 को  जाती  हमें  तंग  किया  जाता  उनके  बच्चों  को  तंग  किया  जाता  तो  वे  फिर  खुद  तग  ध्राकर
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 धाकर  पध्रातंकवाद  के  रास्ते  पर  चल  पड़ते  इसलिए  कहीं  पर  चाहे  सेना  भेजी  जाए  या
 फोसज  सेजी  कानो  चाहिये  निर्दोष  लोगों  के  खिलाफ  किसी  प्रकार  को  कारंबाई  बहीं  करनो

 इसको  वहुत  ध्यान  से  खेता  यह  सारा  सिलसिला  मेरे  दिधाग  के  मुताबिक  कंसे  ठोक  हो
 सकता  है  उसके  लिए  मैं  कुछ  सुकांव  देवा  चाहता  हूं  ।

 मेरा  पहला  सुझाव  है  कि  हमारी  जो  न्यायपालिका  का  काम  इसका  सुधार  किया  जाए  ।

 प्रही  मायनों  मे  जो  ध्ादमोी  कलंप्रिट  जो  क्रिमिनल  उसको  जल्दी  से  जल्दी  सजा  हो  ।  ठीक
 धादमी  को  ठोक  समय  पर  न्याय  मिले  बरना  लोग  यह  सोचते  हैं  कि  हम  एनकाउन्टर  करके  ढन
 लोगों  को  मार  दें  लेबिन  प्राज  तक  पिछले  चालीस  साल  के  इतिहास  में  एक  मी  ऐसा  ढदाहरण  भाप
 दे  दें  कि  किसो  प्रातकुवादी  जो  आदमी  समाज  विरोधी  कार्य  करता  किसो  को  कभी  सजा

 हुई  हो  !  किसो  को  सजा  नहीं  हो  पाती  ।  इन्दिरा  जी  का  मदर  ब्रोंड  डे  लाइट  में  हुआ  धोौर  उत्तके
 फंसले  लिए  भो  10  साल  लग  कितना  समय  लगा  उसके  लिए  !  इसलिए  आज  के  बतंभान

 हालात  के  मुताबिषः  हम  इस  इज्यूडिशियल  सिस्टम  के  प्रन्दर  कोई  परिवतंन  करना

 मेरा  दूसरा  सुकाव  है  कि  ध्रश्नों  मामनोय  साथी  ने  दधर  स्ले  राउत  जो  ने  कहा  है  कि

 हथियारों  के  लाइसेंस  के  बारे  में  सेंट्रल  पवनंमेंट  की  तरफ  से  लाइसेंस  नहीं  दिए  जाबंगे  |  मेरी  कांस्टी  -
 ट्यूए सी  सोनीपत  है  |  यहां  संसद  मवन  से  वहां  जाने  में  एक  घंटा  लगता  है  प्लोर  मेरा  लाइसेंस  जो
 बना  हुआ  है  वह  सिफे  हरियाणा  तक  सीमित  है  मुझे  घर  से  घ्ाते  के  लिए  बॉढर  पर  धपना
 पार  जमा  करना  पहता  है  भोर  वह  कहते  हैं  कि  पहले  हन्कवायरी  अगर  मेंबर  प्राफ
 बेंट  को  इन्कवायरी  रंगे  कि  उसकी  ज्यूरिस्डिबदान  कया  है  तो  कया  कोई  मेंबर

 कोई  मंसद  सदस्य  कंसे  सुरक्षित  रहेगा  !  *'
 )

 की  मिरचारी  लाल  सानं व  :  माननोब  सभापति  ये  धपने  घर  को  बात  बता  रहे  क्या
 कया  इनके  पास  है  ये  बता  रहे  हैं

 सभापति  भह्वोदय  :  वह  प्पना  अनुभव  बता  रहे  भाप  चेयर  को  एड्रस  करिए  पलिक
 जी  4

 मो  धमंपाल  लिहु  मलिक  ।  ज्यादा  श्ोवर  एक्टिंग  मत  ऐसो  एक्टिंग  सब  कर  सकते

 हैंजी  ये  सब  कर  रहे

 को  गिरधारों  लाल  भार्गव  :  एक्टर  कोई  मी  नहीं  है  यहां  पर  ।

 भरी  ध्ं  पाल  लिहु  सलिक  :  हरेक  भ्रादमी  चाहे  तो  ऐसा  ड्रामा  कर  सकता  है  इसलिए
 धाभी  करके  भाप  बंठिए  |  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  उन  लोगों  के  पास  बरॉपहिस्टिकेटेड  वीपस्स
 नॉमायज  हुथिथार  हैं  छोर  जिस  धादभों  को  खतरा  हो  सकता  जिसको  परेशानों  हो  तकतो  उन
 को  जायज  हथियार  कै  लिए  लाइसेंस  भी  न  शिया  यह  कोई  आग्यू  पेंट  की  बात  हमारे
 कास  इतनो  फोर्सेध्  नहीं  हो सकतो  कि  हर  भ्रादभी  के  साथ  पूरो  कम्पनों  या  बढठालियत  लेकिन

 उसको  लाइसेंस  दे  सकते  हैं  |
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 समापति  महोदय  :  पध्राप  अपनी  अन्तिम  बात  कहिए  ।

 भी  घमंपाल  सिहु  सलिक  :  मैं  प्रन्तिम  बत  कह  रहा  हैँ  कि  हमारे  हरियाणा  के  प्रन्दर  अभी
 दो-तोन  घटनाएं  हुई  क्योकि  पंजाब  मे  प्रेशर  पड़ा  प्लोर  वे  लोग  हरियाणा  को  तरफ  भागे  शोर  कुछ
 तराई  के  इल।के  म  वे  लाग  उधर  भागे  जहां  उनको  जल्दी  से  जल्दी  रास्ता  मिल  सकता

 इसलिए  मेरी  प्रार्थना  यह  है  कि  €मे  पंरा  मिलिट्रो  फोर्सेत  ज्यादा  से  ज्यादा  दी  भ्रभी  हमें
 पॉंष  बटालियन  दी  थे  पध्ोर  हा  का  जो  ब।डर  से  लगता  हुप्ना  पंजाब  शोर  पाकिस्तान  का  इलाका

 है  बहू  500  |कलामाटर  का  500  किलामाटर  के  रास्ते  के  भगदर  5  बटालियन  से  काम  नहीं  चल
 सकता  प्रा  उन्दोंन  दंरयाणा  स  ह्वी  प्राना  है  बाहवे  उत्तर  प्रदेश  मे  जायें  या  कहीं  भौर  जायें
 क्योंक  उधक  साथ  लगता  इलाका  मेरो  गुजारिश  है  कि  उसे  ठोक  किया

 समापति  द्दोदय  :  प्रापयका  समय  बटुत  हो  भापने  12  मिनट  ले  लिए  5  मिनट  थे
 भापके  ।

 भो  घमपाल  सिह  मलिक़  :  देह्वपे  बोच  में  उधर  से  इन्टरप्ट  कर  रहे  ईं  शोर  वे  मेरा  समय  से
 गये  ।  मैं  भआान्तम  बात  कहता  हू  के  यहू  जा  श्र/तकवाद  का  ्लाधला  शुरू  हुप्रा  ता  ज्यादा  क्षार
 पंजाब  GGA  भार  ढस  मे  राज।ब-जा।वाल  एकाड  हुआ  और  दाता  हू  ग्याकत  इधर  बात  क॑  सझ्लि6।र

 इसमें  मेरा  एक  सुझाव  ६  कमर  से  ऊम्र  उत  दानों  मह्दान  पुदषों  को  थाद  में  नेशनल  लेवर
 उन्द्रान  कुरबाता  ६,  का  क्षत्म  करन  के  लए  झने  श्राप  का  स्ं।क्रकाइस  करा

 कु  रबातो  ईता  समकातव  के  नाम  काई  न  काई  नेश्वतले  लेबर  उनके  नाम  से  एक
 स्थारक  बनवा  दया  बाय  ताकि  wid  थाने  व।ल  लाथा  का  यह  ज्ञान  द्वा  सके  क  इन  प्राद्िया  न
 देश  के  लिए  कुरबाता  दा  हू  aie  कु  दन  बाल  मद्धान  पुदंघा  का  याद  मर  यह  स्मारक  जिका
 बजहू  से  उनका  नाभ  आगे  मा  श्र८'44क  लिया  जा  धक  ।  इन  शब्द  $  में  अपना  बात  धबाप्त
 क्रता  हु  प्लोर  भ्रापका  घन्यव।द  हू

 खुझ।राम  हुग  रोमल  जेस्वामो  प्रादरणीय  चेयरमेन  पिछले  तीन  दिन

 पूरे  छदन  जा  €,  वहू  दष्य  को  बतभाव  कानून  भ्रार  का  |स्थात  के
 ऊपर  लगा  हुआ  ६  भ्रार  विशेषकर  टृभारा  ६,  बहू  बहू  ६  क  सरकार  भ्रो  इस  पर
 बिन्तित  है  ।  जिनका  इस  दक्ष  को  रक्षा  इस  देश  को  चलाना  वे  फारथाद  कर  रह  हू
 कि  इस  दशा  के  प्रदर  कानुत  भार  ब्तवस्था  का  पादास्वात  प्रच्छा  नहा  ७  प्रजा  भकहत  ६;
 उद्धरण  हू  बिल  ब।च  द  बाचमेन  ।  प्रगद  बबमेत  हूं|  बराबर  ठाक  तदराक  स  कम  नहा  करगता
 डबका  देखभाल  कोत

 काफो  कारण  यहूं  पर  बताये  गये  भोर  इस  समस्या  का  इलाज  भी  बताया  डगंनें  से
 कई  छोठे  काल  के  इलाज  है  भोर  कई  प्रवाध  के  इलाज  हैं  लेकित  पूरे  देश  को  चाहिए  कि  इस
 सम्बन्ध  में  हम  जो  तोति  भो  ध्रपनाने  जा  रहे  उससे  ऊार  देह  को  कानत  धोर  व्यवस्था
 को  स्थिति  जितता  हो  जल्दी  से  ठोक  किया  जा  च।हिए  ।  यांद  सरकार  ध्रष्टी  मायनों  में

 न
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 चिन्तित  है  तो  उसे  यह  भी  कबूल  करना  चाहिये  कि  ज्यादातर  प्रांतंकवाद  जो  पतपा  वह  उन्हीं

 ॥

 के  शासन  में  पनपा  चाहे  वह  कश्मोर  में  पंजाब  में  हो  या  देधा  के  किसो  दूसरे  हिस्से  में  पनपा
 हो  ।  इस  समस्या  का  सही  इलाज  उनके  हाथ  में  बस  उन्हें  अपनी  नियत  साफ  रखनो

 इस  समस्‍या  के  कई  कारणा  बताये  गः---जिसमें  प्राथिक  कारण  भी  है  धोर  सामाजिक
 कारण  मो  है---परन्‍्तु  सबसे  महत्वपूर्ण  इस  समस्‍या  के  पीछे  राजनेतिक  कारणशा  रहा

 राजन  तिक  तरोके  से  हम  अपने  साथ  भी  व्यवहार  करते  उस  ठयवहार  को  हमें  ठोक  करना
 जिसे  हम  पोलिटिकल  जॉंडिस  कहते  हमारी  प्रांक्षों  पर  जो  पोलिया  छाया  है  उस  पोलिए

 को  पहले  हमें  साफ  करना  होगा  ।  हर  राजनेतिक  दल  को  साथ  बिठा  निखालिस  मन  इस
 समस्या  बराबर  विचार  देश  की  चिन्ता  करनी  चाहिए  |  सिफ  अलग-पलग  हिसाबों
 अलग-धलग  दलों  के  ऊपर  टीका-टिप्पणी  इस  समस्‍या  का  इलाज  नहीं  निकाला  जा
 सकता  ।

 पूरे  देश  के  म्लग-भलग  राज्यों  में  फंश्ली  कानुत  व्यवस्था  को  स्थिति  पर  यहां  चिन्ता  प्रकट
 की  गयी  प्रलग-अलग  राज्यों  धौर  जिलों  का  ब्योरा  दिया  गया  मैं  गुजरात  शाज्य  का
 निषित्व  करता  हूं  श्ौर  छोटे  समय  कुछ  मैं  आपके  सामने  गुजरात  के  सम्बन्ध  में  रखना

 चाहता  हू  ।

 भ्राप  जानते  हैं  कि  हमारे  राज्य  का  जो  प्रनुदान  वह  पूरे  राष्ट्र  में  एक  श्षमुवा  ध्नुदान
 रहा  है  परन्तु  पिछले  एक-डेढ़  साल  से  गुजरात  राज्य  को  परिस्थिति  बिल्कुल  झलग  प्रकार  को  हो
 गयी  है  |  गुजरात  हमेशा  से  शांत  प्रदेहा  रहा  है  ।  गुजरात  ने  सरदार  पटेल  ओर  महात्मा  गांधो  जैसे

 महापुरुषों  को  जन्म  देकर  राष्ट्र  को  प्रपित  किया  लेकिन  ऐसा  लगता  है  कि  श्राज  गुजरात  को  नक्षश
 लग  गयो  है  पिछले  एफ-डेढ़  साल  से  हमारी  राजकीय  परिप्यिति  बिल्कुल  प्रस्थिरता  की
 परिस्थिति  में  बदल  गयी  हमारे  यहां  प्रस्थिरता  की  परिस्थिति  चल  सत्ताधारी
 लोगों  के  हाथ  में  हमारा  गुजरात  कुछ  बंट  सा  गया  है  प्रोर  गुजरात  में  कछ  विशिश्र
 प्रस्थिरतत  को  परिस्थिति  पेदा  हो  गयी  जिसकी  चिन्ता  केन्द्र  को  जरूर  करनो
 उसका  कारण  यह  कि  गृजरात  एक  सीमावर्ती  राक््य  बोर्डर  एरिया  हमारे  गजरात  का  काफी
 पाकिस्तान  के  साथ  लगा  हल्ला  है  धोर  उसकी  विशेष  परिस्थिति  भी  है  ध्राज  से  15-20  दिन  पहले
 प्रापने  देखा  होगा  कि  पाकिस्तान  की  नजर  हमारे  गूजरात  के  बीडंर  एरिया  पर  लगी  हुई  कच्छ
 में  जितता  हमारा  मूह्यवान  द्रव्य  मौजुद  उस  पर  पाकिस्तान  को  नजर  लगो  हुई  इसके
 हमारे  धन्य  कुछ  इलाके  पाकिस्तान  को  नजर  ज्यों  हुई  है  ।  हमारा  लम्बा  सामुद्रिक
 लगमग  500  किलोमीटर  का  एरिया  पाकिस्तान  की  तरफ  बिल्कल  खुला  जहां  से  दिन  धौर  रात
 तस्करी  भला  करती  पिछले  एक  साल  सिर्फ  हमारे  ज।मनगर  जिले  में  दो-तोन  बंदरगाहों
 के  जरिए  100  करोड़  से  ज्यादा  का  तस्करी  का  सामान  सरकारी  अफपरों  हारा  पकड़ा  गया
 प्रोर  सेकडों  करोड  रुपए  का  तस्करी  का  सामान  घुप्रपेठ  में  निकल  बढाँ  से  बना

 झ्ाया  |  उसमें  काफो  स्थिरता  थो  लेकिन  पिछले  डेढ़  सालों  से  वहां  पर  संवेदनशीलता  काफो  बढ़  गई

 है  भौर  गुजरात  प्रदेश  में  लोगों  के  बीच  कोमी  साम्प्रदाधिक  दंगा  भी  बढ़ता  जा  रहा

 गजरात  में  शराब  को  बंदिश  है  लेकित  फिर  भी  पुलिस  के  सहारे  शराव  प्नाधिकृत  तरीके

 से  बिक  रहो  है  जिसने  पुलिस  का  सम्पूर्ण  चरित्र  नष्ट  कर  दिया  पुलिप्त  के  हाथ  उ्हीं  कानूनों  से

 रंग्रे  हुए  रहते  सोीमावर्ती  राज्य  होने  की  वजह  से  वहां  पर  नशीले  पदार्थ  की  हैराफेरी  हाती

 231
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 तस्करों  बहुत  होशो  है  भोर  पाकिस्तानी  नागरिकों  की  घुसपेठ  गृजरात  में  बहुत  होती  पाकिस्तान

 की  धुसपंठ  का  सबसे  बड़ा  उदाहरण  यह  है  कि  मुजरात  के  बाजारों  में  प/किस्तान  का

 उसकी  करेसो  चलती  यह  करेंसी  हमने  सरकारों  दफतरों  में  ओर  सरकार  को  भो  विश्वाई  हुईं  है
 प्ौर  वहां  पर  भी  यह  सबूत  इसके  अलावा  बड़ी  चिन्ता  की  बात  सीमावर्ती  राज्यों  में  हम  कह
 रहे  हैं  कि  प्रततंकवारी  पाकिस्तान  की  ट्रेड  होकर  धाते  हैं  लेकिन  हम  कहते  हैं  कि  गजरात  में  करोबन
 लाझ्  देह  लाख  लोग  पाकिस्तान  से  घुतपेठ  करके  प्रनाधिकृत  तरीके  से  २हते  श्र  तो
 उनके  दहन  भी  कोमो  दंगों  में  हो  रहे  मेरे  पास  एक  वष्टांत  भी  अगर  तो  मैं  यहां  पर

 प्रस्तुत  भी

 एक  ट्फ्ता  पहले  हमारे  नडियाड  शहर  में  कौमो  दगे  हुए  शोर  शडयूल  कास्ट  को  बस्ती
 जो  प्रनधिकृत  तरीके  से  वहां  पर  रहती  है  उन  लोगों  ने  हमला  उनके  दस  मकानों  को
 काफी  लोगों  की  र  शुरो  की  भोर  वहां  के  30-40  हजार  रुपये  के  सामान  को  नुफसाम  किया  ।  इस
 दौरान  वहां  पर  पाकिस्तान  जिन्दाबाद  के  नारे  लगाए  गए  जिसकी  हमने  दफ्तरों  में  मो  फर्याद  की  ।

 हमारो  केन्द्र  सरकार  से  विसती  है  कि  गजरात  प्रांत  में  जहां-जहां  थो  ऐसे  पाकिस्तानी  लोग
 फिलटरेशन  कर  रहे  भनचिकृत  तरीके  से  यहां  पर  रह  रहे  केन्द्र  सरकार  को  राज्य  सरकार  को
 बराबर  हनटीमेशन  देनो  चाहिए  कि  प्लाप  उनको  वहां  से  निकालें  शौर  गुजरात  का  शांत  प्रदेश

 गजरात  में  पिछले  डैढ  सालों  से  काफो  साम्प्रदायिक  दंगे  हुए  हैं  धौर  उनमें  मो  उन्हों  हल्तों
 वा  हाथ  हमने  देखा  गोधरा  में  द'गे  हुए  हैं।गुजरात  के  बारै  में  ये  बातें  कहुकर  मैं
 झपना  बक्‍तब्य  समाप्त  करता  हु  ।

 समापति  महोदय  :  भ्रव  मैं  श्रो  भीमतिह  पटेल  को  बोलने  को  भ्नुमति  देता  हूਂ  ।

 थी  याइमा  सिह  युमनाम  :  मेरे  दल  की  बारों  कब  आएगी  ।  मैंने  कल
 हो  अपना  नाम  दे  दिया  जिन  सदस्यों  ने  अमो-प्रभो  नाम  दिया  है  भाप  हन्‍्हें  बोलते  का
 दे  रहे

 समापति  भहोकय  :  मैं  सूची  की  जांच  ध्रभी  हस  बक्‍ता  को  बोलने  द  तब  छक  मैं
 प्रापको  बता  दूगा  ।

 थो  याहमा  सिह  पुमणान  :  ठीक  मैंने  सके  लेदभाव  का  जिक्र  किया  है  ।  मैंने  भ्पता  भाम
 काफो  पहले  दे  दिया  सभो  दलों  को  बोलने  का  श्थसद  दिया  बया  पर  मुझे  नहीं  ।

 लप्षापति  महोदय  :  मेरे  पास  पहले  से  तेयार  को  गई  सूची  श्रब  ये  वक्ता  अपना  भाषण
 समाध्त  कर  मैं  सूची  को  देखू गा  प्लोर  प्रापको  यह  सूचो  उपाध्यक्ष  महोदय  द्वारा  बनाई
 गई  मैं  पहले  इसे  पूरा  करता  हूਂ  फिर  मैं  देखू गा  कि  प्रापको  भी  बोलने  का  धवततर  लिल
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 क्रो  मीम  सिह  पटेल  :  प्ापने  प्रात  कवाद  पर  चर्चा  के  लिए  मेरी  पार्टो  को  तरफ  से
 बोलने  का  मोका  दिया  उसके  लिए  मैं  धन्यवाद  देता  हूਂ  मैं  परप्तों  से  सुन  रहा  हू  ।  बहुत  सारी  बातें

 हुई  हैं  लेकिन  ध्रातंकवाद  को  खत्म  करने  के  बारे  में  कम  हुई  मैंने  देखा  मैं  शिक्षक  रह  चुरा
 हूं  |  भ्रातंकवाद  बढ़ने  की  जड़  हमारी  शिक्षा  व्यवस्था  भी  है  ।  मैं  कक्षा  प्राठ  में  मध्य  प्रदेश  में  सस्कृत
 पढ़ाता  उसमें  एक  पाठ  टंस्कृत  का  पाठ  उज्जमी  पाठ  14  के  बालक  को

 संस्कृत  के  पाठ  में  कौन  सो  ने  तिकता  को  शिक्षा  दी  जाती  उसमें  कौन  सा  मोरल  12
 लिगों  का  वरणोत  करने  के  वाद  पभादिर  में  एक  इलोक  उसमें  लिखा  है  :--

 ज्योतिर्लिगानि  साथ  पठेत

 इन  12  ज्योतिलिगों  का  नाम  सुबह  शाम  भादमी  को  पढ़ना  चाहिए  तो  परिशाम  क्या
 14  पाल  के  बच्चे  को  यह  चोज  पढ़ाई  जा  रही

 भनन्‍्म  कृतम्‌  पापम्‌  स्मरशी  न  विनस्थते  ।"

 इस  दैश  को  परम्परा  सात  जन्म  में  किए  हुए  चाहे  चोरी  डकंतो  बलाटकार
 ब्यभिचार  हो  धोर  प्गर  बच्चा  यह  मम  12-14  साल  का  कि  जिन्दगी  भर  कत्ल

 पाप  करो  एक  कत्ल  एक  दिन  जिन्दगी  में  नहीं  तो  ।0।  भौर  302  3'  प्रौर  175
 324  धौर  325  सारा  जन्म  जस्म  कृतम  पापम  स्मरणों  न  विनस्पतेਂ  का  भ्र्थ  कोई

 उस  बालक  को  कोन  सा  रहस्य  समकाया  जाता  है  भोर  कहीं  वह  बालक  यह  समझ
 गया  कि  चाहे  जितने  कुकम  करो  ओर  सुबह  शाम  ज्योतिरलिगों  का  नाम  जपा  तो  स्वर्ग  के  रास्ते  खुल
 जायेंगे  तो  इस  देध  में  नेतिकता  रहेगी  ?

 प्रातंकबाद  के  बीज  येहां  पर  इतने  जहर  मैं  तो  यह  कह  रहा  हु  ।  मैं  किसो  भाषा  पर
 टीका-टप्पणी  नहीं  कर  रहा  हुਂ  प्रौर  लिखने  के  बावजूद  शायद  यह  बताया  गया  इसलिए  मैं  कहता

 पहां  जो  यहां  जो  सोशल  सिस्टम  उप्के  ऊपर  से  जाने  का  भ्राखिर  कौन  सी  ऐपी
 गलतो  है  जिस  देश  में  घाज  आत्मोत्सग  धोर  सर्वभूतेष्‌  का  उपदेश  दिया  जा  रहा  जहाँ  बघुंघेव
 कुठुम्भकरम्‌  की  बात  हो  रही  परिशाम  क्या  हो  रहा  इतनो  ज्यादा  इतनी  ज्यावा

 छुप्राफ़ुत  और  44  साल  के  राजतन्त्र  की  बात  तो  राजा  के  मुह  ते  निकली  हुई  बात  ईएवरा
 की  बात  होती  थी  लेकिन  प्रात  44  साल  के  बाद  दुनिया  में  कैवल  एक  देश  ऐसा  मुझे  तकलोफ
 इस  बात  को  मेला  उठाने  वालो  गाय  इस  देश  हिन्दुस्तान  का  झ्ादमी  मां  कहकर  पूज  ले
 लेकिव  उस  प्रादमी  का  कया  हो  जो  कहे  कि  भंगी  तेरी  राय  कहाँ  मां  बहन  बेटी  को
 उपका  दर्जा  श्वाज  तक  नहों  मिल  इससे  बढ़कर  भ्रातंकबाद  हो  क्या  सकता  है  भौर  आप  चर्चा
 किसकी  करते  हो  |  मुझे  तो  हस  बात  का  गयं  ध्राप  बेल  को  बाप  गाय  को  माँ  यह  तो
 ठीक  है  कि  प्राप  जानवरों  से  रिहता  जो गे  लेकिन  जो  मां  इससे  पहले  उसको  तो  मां  का  दर्जा
 देते  ।  मैंने  दिछले  सत्र  में  कहा  3000  1400  मोंपड़ियां  जला  दी  रोवा  जिले  में
 सेकित  कोई  चर्चा  नहीं  हमारे  सम्माननीय  भूतपूर्व  मंत्री  जी  के  रास्ते  में  कोई  परेशानों  हुईं  तो
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 A  र्््ज््जप६ड,ज  ्ह्तह्चच॑७च  डक  अल  णडछडंडअडट  डलस  कोड  झा  वह  तक  है

 बहुत  बड़ो  यात  हो  गई  ।  बड़  लोगों  को  तो  कोई  छोटी  सी  तकलीफ  है  तो  वह  बहुत  बड़ी  होती  है
 और  यहां  रोज  रेप  को  घटना  हं'ती  है  लेकिन  कुछ  नहीं  होता  ।

 मैं  यह  कहना  चाहता  हे  कि  केवल  नेताओं  की  हमने  सब  एक  दूसरे  के  ऊपर

 धारोप  लगाते  एक  दूसरी  पार्टी  पर  श्ाशेप  लगाते  सवका  तो  यहां  राज  #।  कम्युमिष्टों  का
 भो  राज  इस  देदा  में  कहों  न  जनता  दल  का  भी  भारतीय  जनता  पार्टी  का  भो

 झार  राज्यों  कांग्रेस  का  तो  पूरे  देश  में  है  तो  प्राप  किसके  ऊपरਂ  झारोप  लगाना  चाहते  इसके
 कौत  जिम्मेदार  है  भोर  ध्राज  तक  किसने  राज  किया  ध्राप  बार-बार  सममझ्ानो  चाहते

 कांग्रेस  समकाना  चाहती  जनता  दल  जिम्मेदार  है  जमता  दल  संभकेना  चाहता  मारंतीयਂ  खनंतो
 पार्टी  जिम्मेदार  है  ।  मैं  कहता  हूਂ  कि  शाप  सब  यहां  बंठे  हुए  लोग  जिम्मेदार  श्राप  सब  जड़  हो
 गये  हो  लेकिन  कुछ  लोग  ऐसे  जिन्होंने  राजतमन्त्र  की  मर्यादा  राजंतन्त्र  की  परम्परा  धर्म

 धाचारसंहिता  का  प्रजातन्त्र  में  घर्म  कै  गाम  पर  बनाकर  रखने  का  प्रानहोलन  चलाया  धौर  मैं

 खुलेझाम  कहता  वह  भारतीय  भनता  पार्टी  करती

 कानून  शोर  नियम  बनाया  गया  है  लेकिन  किसने  संविधान  को  ध्यान  में  रखा  ?  चुनाव  के
 समय  क्या-क्या  नहीं  हुप्रा  ।  चुनाव  में  मैं  गया  ये  सेकड़ों  गाड़ियां  लेकर  एक  गांव  में  चुनाव  में  गए
 कांग्रेस  को  20  गाड़ियां  कहा  कानून  लगे  किया जा  मैंने  मंच  पर  कही  कि

 बहुजत  पार्टी  वालों  ने  एक  गाड़ी  रख  ली  तो'तूं  तन-तीन  रख  ले  |  यह  सब  तहीं  बहिक  पूरे  बाजार
 में  बनिया  कहता है  कि  दुकानदारोः  बन्द  हो  मैं  बात  नहीं  कर  उसको  पैरालाइण  हो

 थह  राज  नहीं  चला  सकते  इसलिए  मैं  कहता हूਂ  कैवल  राजनेतांग्रों  राजनतिक  दलों  कौ
 बेठक  नहीं  होनी  चाहिए  बल्कि  उसमें  इस  देवा  के  शिक्षाबिद्‌  लोगों  को  सर्मश  लोगों को

 '

 हर  क्षेत्र  कै  विलिष्ट  लोगों  को  बुलाइए  भ्रीरं  उभफो  बेठा  करਂ  घपौर  कुछ  चुनिन्दा  राजनीतिशों  कोਂ
 प्ारे  दल  के  लोगों  को  भी  वरना  एक  दूसरे  पर  प्राक्षेप  मगर  आप  अमुपश्थित्त  हो  गये

 ध्ापको  कहने  का  सौका  शिलेगा  कि  मुझे  अगर  बुलाया  हो ता  तो  यह  समस्या  हल  हो  मैं
 समभता  हैँ  इन  सारी  वातों  को  ध्याम  में  रखते  हुए  धोर  प्र्तकवाद  कंसे  बढ़ता  मैं  आपंकोਂ
 मैं  उस  क्षेत्र  से  श्राता  रोवा  जिले  से  जो  बांदा  से  झोर  इलाहाब।द  थे  लगा  हुआ  है  पोरे  जो  ददुभाਂ

 सोतार'म  ज॑से  डाकुशों  का  क्षेत्र  जहां  भाये  दिनਂ  अपहरण  होते  भ्रमो  मो  भ्रपहरण
 हुमा  जिस  समय  अगस्त  महीने  में  भ्रपहरण  हुप्ना  था  तो  मैं  उघर  हें  गुजरा  बहाँ  पर  पश्राज
 एक  भो  डाकू  को  करोड़ों  रुपये  ख्ं  करने  के  दी  साल  पहले  प्ॉँकेड़ा  श्लाथा  था  कि  8  करोड़
 रुपये  इस  शासन  ने  खर्च  किये  लैकिंत  एक  डाक  महों  पकड़  एक  भी  डःक

 ऐसा  नहीं  कर  सकते  लेकिन  इफतों  की  जाति  जाति  निशेष  के  लोगों  को

 पकड़  कर  बन्द  क्रमा  शोर  राजनंतिक  फापदा  यह  बहां  बाज  भी  हो  रहा  जिस  प्रादमीਂ
 को  डाकू  पकड़  कर  ले  उतको  श्राप  छुड़ा  नहीं  गब्कमेंट  शासन  छुड़ा  तहीं  सके  पीर  वह

 पेप्ता'देकर छूटकर प्राये शासत ने उमकोी सुरक्षा क्‍या बहां ऐसा प्रार्तक फेला है कि दुकाने बाजार में बन्द शाम के 6 बजे के बहां भ्रावमी नजर नहों इतना हो नहीं रोवा जिले में एक जवबा थाना है जवा थाने में ध्राप ध्राज भी देख लें बायरलेस से मी पता कर सकते मात्री महोदय बेठे बहू पता कर सकते हैं,-जवा के बाल में एक पण्डित ते एस जायसभाल 2324 :
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 के  घर  प्ले  दोपरयलो  के  दस  उसको  अ्षुपस्थिति  से  ठक्षका  ५  ई

 4.00

 80  हुआर  को  चोरो  उप्तके  घर  में  रहने  थाने  के  बगल  उसमे  लिखित  रिपोर्ट  मैं
 गया  ओर  मैंने  थानेदार  से  कहा  ले।कन  पुलिस  मे  कोई  नही  इससे  ज्वादा  ओर  क्‍या  हो

 श्दक्ता  है  ।  तो  पभ्राप  कया  समभते  हैं  ऐसा  हाता  रहेगा  शोर  लाभ  चुष  बंठे  सुनते  रहेंगे  ।  ये
 छोटी  जो  घटनाएं  हैं  उनके  पंछे  मो  बड़  इसके  पीछे  जो  बुनियाद  है  इसे  समझते  को
 को  छशिष्  की  जानो  भ्राज्चिर  कब  तक  भाप  इसका  नजर  भ्रन्दाज  करते  रहेंगे  ।

 कोई  मंडल  क़ो  बात  कोई  कमंडल  की  बात  करेगा  लेकिंग  होता  बुछ  महीं  मंडल
 बालों  से  पृछा  रा  पार्टी  क॑  श्वन्दर  क्रितना  सडल-कमडल  लागू  कलश  बाबा  साहेब  की
 बात  को  लेकर  हाउस  मे  हृगामा  मशाथा  हम  ता  बाबा  कहते  डाक्टन  भो

 नह  कहते  बयो।क  हुम  क्रो  उत्तको  कड्ना  श्रहुत  भ्रच्छा  रूगता  हमारा  कहना  यहू  है  कि  जित
 का  सम्म।न  दता  हाता  है  हम  उनकी  श्रस्मान  दूत  है  स्ेकत  गे  जा  नाटफु  हां  रहा  है  हृसको  बन्द
 करना  श्र।हुए  इसस  आत्कअआ।द  इसकी  जड़  वही  मोजूद  में  तो  समझता  हूं  कि
 राजतंत्र  में  बहुत  बड़ा  बलतो  एक  हुई  हिम्दुस्वान  में  के  सस्‍्कृत  में  जा  कुछ  मी  लक्षा

 जाने.पघ  जाने  में  कई  कांबता  साहित्य  जाए  ता  उधर  हम  धामिक

 दृढ्ट  से  नही  उस्ते  दम  साहात्वक  वुष्ट  &  बही  लेते  है  ।  लकित  संस्कृत  में  जो  कुछ  भी

 जाए  उठे  शमे  माना  है  बहू  बहुत  बड़ा  बलता  है  |  काई  भ।षा  धर्म  नह्ों  हती  लेकन  संस्कृत  में
 जा  बुक  भी  लक्षा  गया  है  श्रोर  राइतत्र  में  ढढे  6  बल  भर  ठसे  प्रायरण  मे  उतारा  गया  ।

 प्लाज  प्रजातत्र  में  घम  के  नाम  पर  वे  बरकरार  जे  पी  लेकित  ऐसा  कहने  विन

 तक  इसे  खत्म  करना  चाहिए  ।  प्रभा  कत  एकता  यात्रा  पर  चर्षा  हो  रहा  यात्रा  हानों

 हर  दल  के  लांग  करते  लेकित  मैं  ऋ६त  वे  कहते  हैं  कि  मेदो  से  मााभोत  हैं
 लिए  विरांघ  कर  रहे  में  कहता  हूं  भगर  भपभात  हूँ  ता  प्लापकी  यात्रा  बन्द  करके  फायदा
 डठाना  चाहिए  ।  मैं  मारत  स्वयं  सेबकू  सघ  का  सदस्य  रह  चुका  हुं  ओर  मैं  प्रच्छी  तरह  से  इन  श्रीजों
 को  समझ  सकता  हूं  ।  अ;प  यहा  तक  पहुंचे  है  ता  कोई  यात्राओं  से  नहीं  पहुँचे  हैं  ओर  प्रगर  आय  ध्राज

 क  कारण  पहुंचना  भाहते  हैं  तो  प्राप  गलती  कर  रहे  सब  लोग  श्वृगर  भ्राज  इस  यात्रा  से

 भव्नन्नोत्  है  शो  प्राएको  मोका  है  श्राप  धवके  मुह  पर  वमचा  क्‍यों  बही  लेकित  प्रापका  इरादा

 हमको  ठोक  नहीं  लअर  श्वा  दा  है  इछालदए  प्रद  करोब-कर।व  मैं  श्रपता  धरूरा  बात  कह  धुका  हूं  मैं

 तो  दवता  हूं  कहना  चाहता  भो  बुनियाद  जड़  मो  बुनियार  कमजार  है  उध्  पर  ध्रातकों  त्रद्वार
 करता  चाहिए  धोर  उद्दे  छोड़ते  के  लिए  हम  तेथर  ह्वाना  राजतंत्र  को  गलतियों  को

 प्रजातंत्र  में  घमं  के  नाम  पर  बनाए  रक्षने  का  कब  तक  चलता  रहेगा  धोर  इतमें  सब  को

 जिस्मेदारो  हर  धर  में  गलतियां  होती  हैं  ध्रोर  राजतम्त्र  में  हृर  धर्म  ने  गलतियां  स्वोकार  की

 जहाँ  पर  कोई  राजण  का  उदाहरण  दे  रहा  बढ़ी  अश्छी  बात  मावनाक्ों  का  सवाल

 जेकित  मैं  ग्रह  कहूं  कि  सतत  हमारा  पूजन  हम  उश्की  परुआा  करते  है  झोर  प्रारका
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 उसकी  प्रतिमा  जलाने  का  झ्धिकार  नहीं  है  तो  बया  मेरी  मावना  नहीं  भवना  कोई  से  करके

 पैदा  नहीं  मावना  तो  यहाँ  प्राने  पर  उसको  बनतो  यहां  पर  धाद  मो  घम्म  करना  सीखता

 उसको  ट्रेनिय  लेता  है  ।  पंदा  होते  ही  वह  जय-जय  राम  जी  या  पायल्ागों  नहों  करता  यहां  ध्ाकर

 उसकी  भावना  बनाई  जातो  है  भोर  प्रगर  वह  भावना  किसी  गलत  जग  में  लगी  है  तो  उसको

 डायवर्ट  करते  में  सबका  फर्ज  कया  कोई  ये  जिम्मेदारी  लेगा  |  केबल  रहेंगे-परस्परो
 ये  सब  कया  है  स  मैं  श्रापस  एक  छोटो  सी  बात  कहूंगा  कि  आज  जोये

 गलतियां  हो  रहो  बहुजन  समाज  पार्टी  के  लोगों  को  बहुत  गालो  मिलती  झ्लाज  लोग  धर्म  विरोधी

 हैं  ।

 हैं  यहां  पालियामेंटेरियंस  को  चेलेंज  करता  हूं  और  दुनिया  के  सारे  ध्मं  के
 ऊपर

 टिप्पणी  करने  वाले  लोगों  प्राज  तक  लोगों  ने  कहा  कि  हिन्दु  घमं  को  वर्ण  व्यवस्था  उसका

 घमं  से  सबंध  है  कम  से  सबध  है  लेषिन  मै  चेलेज  ब₹हा  हूँ  कि  ६न्दू  घम  की  इस  हिन्दू  वो  व्यवस्था

 का  धर्म  दहन  कर्म  से  कोई  नाता  नही  ये  डिवाइड  एण्ड  रूल  को  थ्योरी  है  ।  अगर  भाप
 तो  मैं  कहूंगा  हिन्दू  धमं  में  चार  वर्ण  हाते  है  और  जाति  धोर  वणण  एक  महों  प्रगर

 कोई  एक  छशाब्द  लिखा  हुभ्ा  दिक्षा  दे  कि  जाति  धोर  वर्ण  एक  है  तो  मैं  पालियामेंट  से  इस्तीफा  बेने  क

 लिए  तंयार  हूं  ।  जाति  भोर  वर्णा  एक  नही  वर्णो  से  जातियां  जैसे  मगी  आदि

 उसकी  भातियां  भाप  बताएंगे  बार  बरणं  चमार  को  चमार  का  कोल  को  कोल

 डुमार  को  डुमार  तेली  को  तेली  का  प्रमाण  पत्र  ओर  नाई  को  नाई  ह्ब  प्राप  देक्ष ए
 ब्राह्मणों  में  कितनो  जातियां  हैं  ।  वह  जाति  कब  वन  सभापात  यह  ऐसा  विषय  है
 पर  प्ापको  चर्चा  करती  पड़ेगी  ।  राजतंत्र  में  भो  कमियां  हम  नाम  जपते  रहेगे  तो  क्या  उससे  राम
 राज्य  भ्ला  जाएगा  ।  क्या  रामराज्य  में  गलातयां  नही  हो  क्या  गलत  आदमी  उस  वक्‍त  नहीं

 हमेशा  गलतियां  भी  होती  भच्छी  बातें  भी  होता  हम  केवल  किस  के  नाम  पर  रिजिड

 नहीं  हो  सकते  |  भाज  प्रजातंत्र  है  शोर  प्रजातंत्र  में  राजतत्र  चलाने  की  बात  खत्म  को  इस
 प्राष्षा  ध्ोर  विष्वास  के  साथ  मैं  प्रपनो  बात  खत्म  करता

 हो  इसजोत  ।  समापति  पूरे  देश  में  काम  व  व्यवस्था  को

 बिगढ़ती  स्थित  पर  विगत  दो  दिनों  में  बहुत  कुछ  कहा  गया  है|  मैं  सदत  का  समय  उस  मुद्दे  पर
 जाना  नहीं  कर ूगा  जिस  पर  सभा  में  बात  हूं  चुको  प्रपितु  मैं  सदन  का  ध्यान  एक  गये  श्रध्ययन
 को  शोर  प्राकवित  करू गा  जो  प्रत्यन्त  खतरनाक  है  |  यह  एक  नया  भ्रध्यपन  है  जिसे  मैं  राज्य  द्वारा
 फंलाई  गई  अव्ययस्थाਂ  कहूंगा  या  राज्य  सरकार  द्वारा  राज  शवित  का  भयंकर  दुष्पयोग  कहूंगा  जिस
 पर  सविधान  को  सुरक्षा  सरक्षा  एयं  सहायता  का  दायित्व

 बिगत  छः  नवस्वर  को  सिक्किस  सरकार  में  मेरे  निर्वाबन  क्षेत्र  दाजिलिंग  के  एक  शहर
 सिलिगुडी  में  संविधान  झोर  दण्ड  प्रक्रिया  संहिता  के  झ्लावश्यक  उपबन्धों  की  सरेआम  प्रवदेलना  की
 जिसे  रास  शक्ति  का  खुला  दुरुपयोग  कहा  जाएगा  इसने  सादे  कपड़ों  में  पुलिस  का  एक  दल

 शुड़ो  भेजा  जिसले  लगभग  6.50  पर  स्थानीय  देनिक  जनपथ  समाचार  के  सम्पादक  श्री  राजेर्द्र  वेद
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 को  बलपूर्वक  उनके  निवास  के  बाहर  से  प्रपहरण  फरवा  लिया  भौर  एक  मारुति  से  उन्हें  रंगपी
 सिक्किम  ले  गए  ।

 ओमती  दिल  कुमारों  भण्डारो  :  मेरा  ब्यवस्था  का  प्रएण
 माननीय  सदस्य  ने  एक  ऐसी  बात  उठाई  है  जो  सिलिगुड़ी  सिविकम  न्यायालय  तथा
 सर्वोक्च  न्यायालय  के  माननोय  न्यायाधीक्षों  के  सम्मुख  विचाराधीन  यह  मामला  निशणंयाधीन

 यही  मेरा  कहना  है  ।

 भो  इन्द्रजोत  :  सर्वोच्च  न्यायालय  पहले  ही  एक  प्रादेश  पारित  कर  भुका  जिस
 व्यक्ति  के  बारे  में  मैं  बात  क.न  जा  रहा  वह  राजेन्द्र  बेद  प्रायने  इसके  बारे  में  समाचार  पत्र
 में  पढ़ा  वह  सिलिगुड़ी  के  स्थातोय  दंनिक  खगपथ  समाचार  के  संपादक  मैं  माननोय
 सदस्या  से  ध्नु रोध  करता  हू  कि  वे  थोड़ा  सा  घंयं  रखें  शायद  कुछ  कहना  चाहतो  लेकिन  मेरा
 यह  कहना  है  कि  यह  तो  सरासर  प्रराजकता  मेरे  पास  उच्चतम  न्यायालय  के  पश्रादेश  को  एक
 प्रति  है  ।

 )

 समापति  महोदम  :  मेरा  सुझाव  है  कि  प्रगर  मामला  स्यायालय  के  विधाराधीन  है  तो  ध्राप
 ठस  पर  चर्षा  नहीं  +र  सकते  ।  इसके  अतिरिक्त  प्लाप  कुछ  भो  चर्चा  कर  सकते  ध्गर
 प्रावदयक  हुआ  तो  ध्रापको  भी  उत्तर  देने  का  ध्रवसर  मिलेगा  ।

 )

 हो  6  नवम्वर  को  सिलियुड़ी  से  प्रकाशित  ट्रोने  वाले  एक  देनिक  समाचार
 पत्र  के  एक  स्थानीय  सपादक  का  प्रपहरण  कर  लिया  गया  ।  प्रपहरण  के  पहचातू  उसे  सिक्किम  पहुचा
 दिया  गया  |  चूकि  सिलोगुड़ी  में  मेरे  तिवाचन  क्षेत्र  दाजिलिंग  का  एक  भांग  है  इसलिए  मैंते  इस
 मामले  में  प्रह  मंत्रलय  क  साथ  सम्पर्क  स्थापित  गृह  मंत्रालय  ने  मुके  बताया  कि  बह  प्रादमो

 *
 )

 झीमतो  दिल  कुमारो  भंडारोी  :  तिकिकिस  की  पुलिस  को  कार्यवाही  ठीक  है  या  इसका
 निर्णेष  स्यायालय

 पमापति  महोदय  :  उनसे  बोलने  दीजिए  ।  मैंने  ध्रापके  व्यवस्था  सम्बन्धों  प्रइन  को
 रदद  कर  दिया  उनका  इस  बात  की  ओर  सकेत  नहीं  है  ।

 भी  थाइमा  सिह  युमनाम  :  तभापति  मंडम  ने  कहा  है  कि  मामला  न्यायालय  के
 बविदाराधोन  है  तो  वह  इस  पर  चर्चा  नहीं  कर  सकते  ।

 क्री  इनाजीत  :  यह  मामला  ग्यायालय  के  विचाराधोन  नहीं

 झीमतो  दिल  कुसारो  भंडारो  :  यह  व्यवस्था  का  प्रतन  |

 मत
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 सभापति  महोदय  :  भ्रन्य  सदस्य  कृपथा  अंठ  जाइये  ध्रापक्रा  व्यवस्था  का  अहन  क्ष्या
 “-  हए

 श्रीमती  बिल  कुम्तारो  संडारो  :  यू  कि  जो  प्रशन  मेरे  घानतीय  सहयोगो  श्री  इन्द्रक्रीत  ने  उठाया

 ;  है  पह  स्यायाक्षय  के  विचाराधं।त  है--मेरा  यह्‌  कहना  है  कि  यह  उच्चतम  न्यायालय  .  के  श्र॒प्तक्ष
 ब्रिय्याराघीन  है  भोर  मैं  यह  मानती  हूं  कि  यह  निणंंय  करने  करे  जिम्मेदारी  उसधी  न्‍्यात्याशक्षप  को  है
 सिविकम  पुलिस  को  कार्यवाही  सही  है  या  गलत  ।  मानवाय  सदस्य  इस  बात  का  कहीं  ऋर
 सकते  |  बहां  जिला  न्‍न्ययालय  उच्च  न्यायालय  है  भ्रर  उच्चतम  न्यायालय  मामला  उनके

 -  अम्मुख्  है  प्लोर  यह  मेरा  दृढ़  विश्वास  है  कि  नियमानुप्तार  श्रानवीय  सदस्य  श्रो  इस्द्रजीत  को  इस
 मामले  में  भ्ान्ोचना  करने  का  कोई  प्र्तिकार  नहीं  है  ।  प्रद्दी  मेरा  का  प्रइन

 समापति  महोदय  :  श्री  इन्द्रजोत  प्राप  कृपया  इस  ब्रात  को  स्पष्ट  करें  और  फिर  मैं

 क्रयकस्पा  के  प्रदन  पर  ध्पना  नि्ुंय  दू  गा  ।

 भी  दृम्द्रजीत  :  प्रवश्य  |  मैं  पृर्णाहप  से  नियमानुसार  कार्य  करना  चाहता  जो

 कुछ  भो  मैं  कहना  चाहता  है  वह  सपूर्णा  देश  में  बढ़ती  हुई  प्रराजकृता  समाप्त  करने  के  लिए

 समापत्रि  प्रहोदय  ;  क्या  भाप  उस  मामले  पर  बाल  रहे  हैं  जिस  पर  उन्होंने  अयद्धसश्रा  का  प्रशम

 उठाया  है  ?  प्लाप  कृपया  उस  बात  को  स्पष्ट  करें  ।

 )

 समापति  महोदय  :  ऐसी  बात  नहीं  कृपया  इस  प्रकार  बह_स  मत  मैं
 डनको  बात  सुन  रहा  हूं  ।

 समापति  महोदय  :  प्गर  ध्रावश्यक  हुप्रा  ध्ोर  मैं  इसे  ठीक  समभूगा  तो  मैं  धाप्रको

 ,  प्रौर  प्रघिक  जानकारों  देने  के  लिए  प्रवसर  दू  गा  ।

 )

 सहोदय  :  इस  श्वकार  प्ले  नहीं  ।

 )

 शमांपति  महोदय  ;  कृपया  बंठ

 भो  इंग़्णोत  ;  मेरे  पास  उच्चतम  न्यायालय  के  श्ोदेश  को  हक  प्रति  मैं  अभी
 प्रापके  सामने  उसे  पढ़  देता  यह  बहुत  ही  स्पष्ट  है  इसमे  कह  गया

 सिकिकिम  की  सरकार  को  निर्देश  देते  हैं  कि  बहू  अ्रृत्पताल  शम्बर्धी  खर्च  की
 तत्काल  अदायगी  करें  ताकि  नजरबन्द  भ्रा  राजेन्द्र  बेद  को  उत्तो  दिन  वह  से  प्र्थात्‌  श्रक्चल
 भारतीय  आयुविज्ञन  संस्पान  से  उते  छुट्टो

 मिल  सके  ।  दिल्ली  जिसको  हिरासत  पें

 हि
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 थ्रो  बंद  धस्पताल  से  छुट्टी  मिलने  पर  उन्हें  सिलोगुड़ो  पुलिस  से  श्रतिरिबत
 थो  कुलदोप  सिह  को  जो  इस  समय  न्‍्यायालप  में  उपस्थित  सौंप  देंगी  ।  श्रो  कुलदीप  धिह
 भी  बेद  दो  धपने  साथ  सिलोगुडी  ले  जायेंगे  जहां  उन्हें  सिलोगुड़ो  उप-प्रमागीय  न्यायिक

 मजिस्ट्रेट  के  समक्ष  पेश  किया  जायेगा  और  उस  मजिस्ट्रेट  की  संतुष्टि  हो  जाते  पर  श्री  बंद
 को  एक  व्यक्तिगत  बांड  पर  उनके  हस्ताक्षर  करने  के  बाद  छोड  दिया  श्री  कुलदीप
 सिंह  श्री  बेद  के  परिवार  के  एक  सदस्य  को  दिल्‍लो  से  सिलोगुड़ो  तक  को  यात्रा  में  साथ  रहने
 की  भी  प्रभुमति  देंगे  |  श्री  बेद  के  सिलोगुड़ी  तक  जाने  का  खर्चा  भी  सिविकम  सरकार  द्वारा

 बहुन  दिया

 सिविकम  पुलिस  को  हस  मामले  में  झौर  आगे  जाय  पड़ताल  करते  की  प्नुमति  है

 परन्तु  श्री  बेद  को  हस  काये  हेतु  सिलीगुड़ी  को  सिक्किम  नहीं  ले  जाया  ध्गर  पुलिस
 श्री  बेद  से  पूछताछ  करना  चाहती  है  तो  यह  कायं  सिलोगुडी  के  किसी  उचित  प्राधिकारी  से
 लिखित  प्रादेश  दाप्त  करने  के  बाद  सिलीगुढ़ी  में  ही  किया  जा  सकता

 पगर  जांच-पड़ताल  के  समाप्त  होने  के  पुलिस  का  यह  बिचार  हो  कि  श्री  बेद  के

 विरुद्ध  चालान  किया  जाता  चाहिये  तो  राज्य  सरकार  इस  मामले  जिसे  इसे  सम्दध्  में

 प्रगले  प्रादेशों  तक  के  लिए  लम्बित  रखा  हुआ्ला  इस  न्यायालय  से  प्रनुरोध

 यह  एक  स्पष्ट  मामला  )

 सन्तापति  महोदय  :  इन्हें  प्पनो  बात  पूरी  करने  दो

 भी  इसालोत  :  इसकी  जाँच  की  जा  रही  है  ।

 सभापति  महोदय  :  दया  भ्रापके  तथ्य  पूरे  हो  गये  हैं  ।

 थी  इशानोत  :  जो  हां  श्री  जोशी  जो  ध्ाप  कुछ  कहना  चाहते  थे  ।

 झो  झनन्‍ता  जोशो  :  समापतति  निवेदन  करने  कोर्ट  के  सामने  जो  प्रश्न

 उस  प्रदन  पर  कोई  ध्सर  होता  हो  तो  दस  प्रकार  का  स्टेटमेंट  यहां  करना  कोर्ट  की  बेक्षदबी

 यह  सब  जुडिस  माना  जाता  है  ।  स्टेट  प्राफ  ओ  कोर्ट  ने  निकाल
 दर

 याजो
 एकदाग-भाफ

 पुलिस  होने  वाला  उसके  बारे  में  अगर  यहां  कहा  वह  सब  जु'इत  तह  होता  धो  उसको

 कहता  रोका भो  नहीं  जा  सकता  |

 सर्माषति  महोदय  :  धर्गर  प्लाप  ुछ  कहुता  चाहती  हैं  तो  अर्थ  प्राप  कह  सकती
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 ्डसकनससक्स्‍स  on

 श्रीमतो  दिल  कुमारों  भंडारी  :  प्रादरणीय  हन्द्रणीत  जी  ने  जो  प्रादेश

 पढ़ा  मैंने  भी  उसके  बारे  में  सुना  है|  मैंने  देखा  है  कि  उउचतम  न्यायालय  में  यह  कहीं  भी  नहीं
 कहा  कि  सिक्किस  पुलिस  ने  कोई  गलत  काये  किया  केवल  यही  मेरा  संकेत  यह  है  कि  जब
 श्री  इन्द्रजोत  बोल  रहे  थे  तो  उन्होंने  कहा  था  कि  वे  पूरे  देश  को  कानून  झौर  व्यवस्था  की  समस्या  के
 बारे  में  जिक्र  कर  रहे  हैं  ।  लेकिन  मैं  गय॑  के  साथ  यह  कह  सकती  हैं  कि'**

 समापति  भहोदय  :  श्राप  कृपया  मुके  सम्बोधित  कृपया  धपने  तकों  की
 व्यवस्था  का  प्रश्न  तक  ही  सीमित  रखें  |  हमें  उनके  बाहुर  नहीं  जाना  भाहिए  ।

 झीमतो  दिल  कुमारी  भंडारी  :  केवल  सि  कम  ही  एक  ऐसा  प्रदेश  है  जहाँ  अपराध
 दक्ष  में  कमी  आई

 समापति  महोदय  :  इसमें  व्यवस्था  का  कोई  प्रएन  नहीं  है  ।

 )

 समापति  महोदय  :  कृपया  भ्रपना  स्थान  ग्रहणा  कोजिए  |

 )

 समापति  महोदय  :  बहुत  से  सदस्यों  ने  पर्याप्त  रूप  से  मुझे  मारंदर्शन  दिया

 थी  इन्द्रजोत  :  दाजिलिंग  से  संसद  सदस्य  होने  के  नाते  केन्द्रीय  गृहु  मंत्रालय  के  साथ  इस
 मामले  को  सबसे  पहले  मैंने  उठ'्या  मंत्रालय  ने  सहो  कार्य  करते  हुए  देस  मामले  को  सिविकम  के

 भ्रधिकारियों  के  साथ  उठाया  |  इसके  बाद  मंत्रालय  से  मुके  यह  सूचना  मिली  कि  राजेन्द्र  बेध  की

 कानून  के  प्रावधानों  के  तहत  हुई  है  भौर  इसके  साथ-साथ  यह  भी  सूथना  पिलो  है
 यह  गिरफ्तारी  पश्चिमी  बंगाल  पुलिस  के  सहयोग  से  को  गईं  है  लेकिन  मंत्रालय  ने  यह  आरोप  लगाए
 रखा  कि  सिविकस  के  स्धिकारियों  ने  नई  दिल्‍ली  को  गुमराह  किया  धाज  मुझे  इस  बात  को

 खुशी  है  कि  मेरी  सूचना  सही  थी  और  ग्ंगटोक  ने  नई  दिल्‍ली  को  जान  बूककर  गुमराह  किया

 सिलिगुडी  के  प्रतिरिक्त  पुलिस  श्री  कुलदीप  सिंह  द्वारा  उच्चतम  न्यायालय  में  दिये  गये
 हल्फना में  मे  यह  पता  चला  उच्चतप्त  न्यायालय  में  श्रो  कुनदीप  सिह  ने  यह  कहा  है  श्रपने  प्रति
 हापथ-पत्र  में  सिक्किम  सरकार  द्वारा  दिया  गया  वक्तव्य  कि  सिक्किम  पुलिस  के  तोन  प्रधिकारियों
 में  बंध  को  गिरफ्तार  करने  के  लिए  उनसे  सहायता  मांगी  थीਂ  गलत  धोर  भधनुचित  यह
 दापथपत्र  पिलिगुडो  के  अतिरिक्त  पुलिस  ध्रधीक्षक  द्वारा  दिया  गया  )

 भो  याइसा  सिह  घुमनास  :  मेरा  व्यवस्था  का  प्रदन

 समापति  महोदय  :  आपका  व्यवस्था  का  कौन  सा  प्रषन  है  ?

 भी  याइसा  सिह  युमनाम  :  यहाँ  जो  मामला  उठाया  गया  बही  मामला  न्यायालय  में  है  ।
 इसलिए  यह  मामला  न्यायाघोन  है  |
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 समापति  महोदय  ।  यदि  न्यायालय  के  पास  जो  तथ्य  होते  थे  बता  दिये  जाएं  तो  बह
 निरंयाधीन  मामला  नहीं  रह  जाता  ।  यदि  न्यायपालिका  पर  किसी  लांछत  की  कोशिश  की  जातो  है
 तो  बहू  स्पायाधीन  आमला  बन  जाता  है  ओर  इसलिये  ऐसा  नहीं  कहा  जाता  भाहिए  ।

 इन्द्रजोत  प्लौर  भो  कई  बातें  हैं  जिन  पर  भाप  बोल  सकते  हैं  ।

 भी  इसाजीत  :  यह  शपथ  पत्र  न्यायालय  के  ध्मक्ष  था  धौर  न्याम्रालय  ने  ध्पना  प्रादेश  जारी
 किया'**  मैं  नहों  जानता  कि  जो  कुछ  घटित  हुप्रा  उसे  बताने  के  लिए  धाप  मुझे
 अनुमति  देंगे  ध्रथबा  नहीं  ।

 श्री  बेश  को  सिविकम  ले  जाया  गया  भौर  पता  नहीं  वहां  उनके  साथ  बहां  व्यवहार  किया
 गया  ।  सिक्किम  में  प्रपनी  हम  प्रवंध  हिरासत  को  परी  प्रवधि  में  उन्हें  कभी  मी  किसी  न्यायाधीश  के

 सामने  तहीं  ल्ञाथा  गया  ।

 श्रीमती  विल  कुमारी  भंडारो  ।  यह  ऐसा  कंसे  कह  सकते  हैं  ?

 थी  याइमा  जिह  युमनाम  :  जो  कुछ  बातचत्रीत  हो  रही  क्या  यह  विषय  से  संगत

 भो  इन्द्रजोत  :  मैं  राज्य  की  कानून  की  खराज  स्थिति  कै  धार  में  चर्चा  कर  रहा  हूं  ।

 स्रमापति  महोद्षय  :  इन्द्रजीत  इसे  स्वीकार  करता  स्ापके  लिए  भ्तिवाय  तहों  प्राप
 बोल  सकते  हैं  ।  पढ़ना  पनिवार्स  तहों  है  ।

 भी  इम्चालम्वा  :  इप्  दापय  पत्र  को  पढ़कर  ये  सिगिकम  सशकार  पर
 लांछन  लगाने  का  प्रयास  कर  रहे

 सज़ापति  भ्रहोदय  :  सरक्ाड  को  आ्ञालोचता  करना  वय्गत्या  में  प्राता  है  ।

 समापति  भहोदव  :  व्यवस्था  के  प्रहन  नहीं  |  इस्त्जीत  कृपया  अपनी  बात  पूरी  करें  ॥

 भी  इम्चालम्बा  :  एक  ही  उदाहरण  कोई  लांछन  नहीं  लगा  सकता  ।  भाप

 घ्िविकम  का  रिकाइड  देखियेगा  ।  यद्यपि  यह  एक  छोटा  सा  राज्य  तथापि  यह  देश  के  सबसे  प्छे
 राग्प  में  से

 समापति  महोदय  ;  आपने  अपनो  वात  कह  सी  च्‌कि  ध्रपने  पहले  ही  परद्रह  मिनट  से

 ज्यादा  समय  ले  लिया  इसलिए  हन्द्रजोत  थी  कृपया  अपनो  बात  समाप्त  करते  का  प्रयास

 झ्रो  इम्जोत  ;  दस  प्रक्रिपा  में  जो  कुछ  मी  हुआ  उतमें  पद्िचिमी  बंगाल  की
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 सहायता  कभी  भी  नहीं  ली  यह  प्रपराध्ष  प्रक्रिया  संहिता  का  गम्भोर  उल्लंघन

 )

 झोमतो  विल्ल  कुमारी  भंडारो  :  ये  वहां  नहीं  के  ।  ये  कंसे  कह  सकते  हैं  कि  सिक्किम

 पुलिस  ने  कोई  कार्यवाही  नहीं  को  ।

 समापति  महोदय  :  यदि  पाप  बोलना  भाहुती  हैं  तो  ध्ापको  बाद  सें  बोलते  का
 धवसर  भ्रवान  किएा

 श्री  इस्रलोत  :  पहले  यह  महिला  सदस्य  कांग्र  स  पार्टी  में  थी  ध्ोर  प्रब  पुनः  सिक्किम  लंग्राम
 परिषद  में  वापिस  नली  गई  मैं  इनको  पार्टी  के  जो  कि  मुख्य  मम्त्रों  मो  हैं  को  खुश  करने
 की  इतको  ६ऋछा  को  समझ  सकता

 समापति  महोदय  ।  इन्द्रजोत  कानून  पभोर  व्यवस्था  से  इसका  कोई  संबंध  नहीं  भाप
 अपने  ध्राप  को  चर्चाधीन  विषय  तक  सोमित  क्यों  नहीं  रखते  हैं  ?

 )

 क्षी  इन्द्रजोत  :  चर्चाघोन  मामले  से  एक  प्लोर  मुह  भी  सामने  झाता  है  जोकि  कम  महत्व  का

 मुद्दा  नहीं  है  ।  यह  मुद्दा  प्रेस  को  स्वन्त्रता  पर  बढ़ते  हुए  घोर  झ्लात्रमथ  के  बारे  में  मेरा  जातकानी
 के  पनुसार  श्री  राजेन्द्र  बंध  ने  सिलोगुड़ी  से  प्रकाशित  श्रपते  हिन्दी  दैनिक  समाचारਂ  में

 मुश्य  पृष्ठ  के  एक  प्यू  खला  लिखों  इन  श्रालिक्षों  का  उहू  दय  श्री  ब्रेद्य  द्वारा  प्िड्मिकम
 के  मुख्य  मंत्री  के  गलत  कार्यों  तथा  राज्य  में  व्याप्त  भ्रष्टाचार  को  उम्भगर  करना  था  ।  बुस्षमंत्रो
 महोदय  शायद  इस  लेख  से  नाराज  होने  का  पूरा  अधिकार  है  लेकिन  कानून  को  ध्पने  हाथों  में  लेने
 प्ोर  इस  प्रक्रिया  में  संविधान  तथा  प्रपराध  प्रक्रिया  संहिता  को  एक  मजाक  समभना  उन्हें  घोका  नहीं
 देता  है  ।

 प्रस्‍्त  गृह  मंत्री  जी  से  मैं  यह  धाग्रह  करूगा  कि  न्याय  व  ईमानदारी  के  हित  में
 इस  मामले  पर  गहराई  से  विद्वार  किया  ज़ाग्मे  |  तत्पतचात  मैं  हनसे  यह  प्रनुरोध  कुक मा  कि  झबन  में
 प्राकर  हम  सब  को  यह  बतायें  कि  इन  दोनों  भयानक  तथा  बढ़तो  हुई  यानि  राज्य  में  बढ़ती

 ।  ई  ध्रनुशासन  हीनता  तथा  प्रस  की  स्वतस्त्रता  पर  बढ़मे  हुए  आक्रमणों  को  रोकने  के  लिये  उन्होंने
 स्‍या  कदम  उठाये

 मैं  प्रपमो  धात  को  समाप्त  कर  रहा  हू  ।

 सबसे  पहले  मैं  यह  कहना  चाहुूंगा  कि  प्रंस  को  स्वतन्त्रा  पर  बढ़ते  हुए  आक्रमण  तथा  झज़्य
 में  भी  बढ़ती  हुई  इस  प्रनुकासतहीनता  को  ध्यान  में  रखते  जब  तक  इस  सस्जर्ध  में

 ।  तोई  कठोर  कदम  नहीं  उठया  कोई  मी  सुरक्षित  नहीं  रह  सकृता  |  ग्रदि  पुलिस  इस  अकार
 ।  जम्मेदारी  ढंग  से  कार्य  करती  है  जेसा  कि  शर्षाभीन  सामख्रे  में

 तो  राज्य  का  मूल  धाधार  बष्ट
 ।  हमारे  सामने  यह  जो  संकट  जाकि  कानुन  के  शासन  ध्ोर  जिसके
 |

 12
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 प्रति  इममे  लोकतन्त्र  के इस  मन्दिर  में  निष्ठा  बताये  रखने
 |

 कीः  शपथ  ग्रहण  की  के  प्रति भो
 विषात्तिजनेके

 समापति  महोदय  :  भव  उपमंत्री  जो  बोलंगे  ।

 कातिकेदबर  पात्र  :  कृपया  मुझे  केबल  एक  बात  कहने  दीजिए  ।

 समापति  महोदय  :  जो  नहीं  |  कृपया  बेठ  उपप्रंत्री  जो  केवल  कुछ  कहता  चाह
 रहे  हैं  ।  वे  चर्चा  का  उत्तर  नही  दे  रहे  चर्चा  का  उत्तर  गृहमंत्री  जो  दे  रहे  उपमंत्री  जी  को
 प्रब  बोलते  दे  ।  तब  हुम  चर्चा  जारी  ध्रभी  '  कई  हदस्य  बालता  चाहते  अप  अपनी  बात
 बाद  में  कहूँ  सकते

 भो  शोकीरर्त  जैसी  :  भू  कि  यह  उनका  प्रथम  भाषश  इसलिए  मो  हमें  इसपें  हस्तक्षेतर  नहों
 क्रता  चाहिए  ।

 गृह  म  त्रालय  में  उप  सत्रो  रामलाल  राही  :  सभापति  प्रापने  सही  फैरमाया
 कि  मुझे  नियम  193  के  श्रघोन  जो  डिस्कशन  हुई  उस  पर  जवाब  नहीं  देना  है|  |  जवाब  तो  हमारे
 होम  साहब  देगे  ।  वे  आज  पंजाब  समस्या  को  लेकर  पंजाब  के  लोगों  के  बीच  में  बंठे  हुए  हैं
 ओर  चर्चा  कर  रहे  हैं  तथा  चर्चा  रह  मैं  मी  वहीं  पर  था  लेकिन  जब  सदन  में
 प्लाबदयकता  पढ़ी  ता  मुझे  यहां  झ्लाना  पढ़ा  ।_

 समापति  मैं  दो  दिन  से  चर्चा  फा  सुन  रहा  इस  चर्चा  में  जिव  सम्मानतोय

 संदस्थों  ने  हिसंता  लिया  ध्पने  विचार  व्यक्त  किए  हैं  कि  कंसे  इन  समस्याओं  का  उदय  कंसे
 कंस  पंनपों  भ्रोर  उनके  कारण  कया  है  ।  यद्याप  गृह  मन्त्री  जी  ब्योरे  से  जबाब  देंगे  लेडिन  मैं

 प्पनी  बात  को  वहां  से  जाइ़ते  हुए  _-3  बिन्दुओं  पर  बात  करना  चाहुंगा  ।  -

 यह  ध्राण्राधिक  प्रवृत्ति  कोई  भोजन  को  नहीं  है  धोर  यहू  भी  नदीं  कि  इस  घश्ती  पर
 प्रंपराध्च  भाजादी  के  बाद  होने  लगे  हू  ।  भाखादी  के  बाद  पापुखर  गवरन  पेंट  बनी  हो  ध्लौर  तब  से  शुरू
 हो  गये  हो  ऐसा  नहीं  |  थाहे  कांग्र  त  को  सरकार  के  समय  रहा  हूं  या  उसके  बाद  किश्ी  दुसरे  की

 सरकार  रही  ऐसा  नही  हे  प्ोर  हम  सममभते  हैं  कि'**

 एक  माननरेय  सदस्य  :  पंजाब  में  श्रापने  किया  है'**

 भो  रामलाल  राही  :  प्रप  इंटरफेपर  मंत  ध्राप  मेरी  बात  सुन  तो  मैं  बहुत  ही
 बिनज्ता  से  कहना  चाहूगा  कि  यह  बात  सही  है  कि  बतमान  में  अपराध  बढ़  प्रौर  अपराधा  का

 स्वहप  मी  बढ़ा  विकृत  हुआ  है  ।  यह  भो  सही  है  कि  हम  सब  लोग  लोक्षतांत्रिक  प्रणालो  के

 गंत  चुनकर  आते  उन  चुने  हुए  लोगो  से  ही  सरकार  बनती  है  तो  हम  प्रयास  करते  हैं  कि  देश

 झौर  राज्य  की  कानुत-व्यवस्था  को  सही  रूप  से  बलायें  |  पह  मी  इतफाक  की  बात  है  हि  इस  देश  में

 शायद  हो  कोई  ऐसा  राज्य  रहा  हो  जिस  राज्य  में  केबल  एक  दल  के  लोगों  को  सरकार  चलाने  का
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 अंबसर  मिला  हो  |  बैन्द्र  में  सभी  दल  के  लोगे  यां  तो  भ्रेलग  प्रंप॑ने  भ्रेस्तित्व  के  सहारे  या  धाभूहिक
 रूप  से  मिल-जुलकर  के  सभी  को  केन्द्र  में  भ्रोर  राज्यों  में  सरकार  घलान  धवसेर  मिला  है  ओर
 सभी  ने  यह  प्रयास  किया  हैं  कि  हम  कानुन  भ्ोर  व्ययस्था  को  काबू  मे  स्थ'त  अपराध
 कम  हों  प्रोर  आतकबाद  कम  अलगाववाद  कर्म  हो  भरोर  प्गर  काबू  जां९  ता  भ्रच्छी  बात  है
 लेकिन  अभी  सफलता  नहीं  मिल  पाई  हम  समझते  हैं  कि  हम  ऐसे  भ्वसरा  पर  जब  बहस  करते

 हैं  तो उसकी  जड़  मे  जाने  की  कोशिश  करते  बह्ां  पर  बहुत  से  सुकाव  प्रापको  भाए  हैं  जिसमें

 जड़  जाने  की  कोशिश  की  गई  कई  कारण  बताए  गए  उनमें  स  एक  कारण  सामाजिक

 सामाजिक  भ्राथिक  विषमंता  तीसरा  कारण  न्याय  ने  मिलता  चोथा  कारण  है  इस
 देध  में  कुछ  लोगों  का  ही  प्राकृतिक  धोर  ध्राधिक  साधनों  पर  नियंत्रण  होना  और  उतका  उपभोग

 धोर  उन  साधनों  में  प्रगर  समाज  के  दूसरे  लोग  लगे  काम  करते  हैं  सहयोग  देते  है  तो  यहु

 दुर्भाग्य  है  कि  हम  भ्राज  भ्रमी  मी  यह  स्थिति  नहीं  बना  पाए  हैं  कि  हम  देश  में  श्रमिकों  को  उनकी

 मेहनत  का  सही  मूल्य  दिला  सके  ।  मेरा  तो  सौभाग्य  है  कि  जहाँ  से  प्रावे।ज  भरे  रेही  उस  साइड
 मो  मुझे  बेठने  का  प्रवसर  मिला  धोर  जब  वहां  भी  बंठ  हूँ  ता  मैं  समापति  महादव  एक  कहानी  एक
 मानतीय  सदस्य  को  बताता

 एक  बार  मैं  एक  विरोधी  पक्ष  के  सम्मानित  सदस्य  के  साथ  दोरे  पर  जा  रहा  हाथो  पर
 गाँव  के  लोग  लेकर  जा  रहे  थे  क्योंकि  पाती  हमने  देशा  कि  गांव  के  पास  कुछ  मजदूर  खेत  मे
 मिराई  का  काम  कर  रहे  हमने  हाथी  रुकबाया  प्रोर  मजदूरों  को  बुलब।या  |  उनको  भी

 वे  भी  साथ  में  उधरे  |  हमने  पूछा  तो  उन्होंने  कहा  ये  हमारे  रिश्तेदर  हैं  धोर  निराई  का  काम
 कर  रहे  हम  धोर  भागे  बढ़  भोर  उनसे  पूछा  कि  आपको  क्या  ॥मल  रहूं  है  ?  तो

 दूर  तो  नहीं  बोल  पाए  ।  पह  दमारे  साथ  माननीय  विधायक  जी  बाले  कि  साथ
 म॑  बलते  इन्हें  कहानी  पूछ  लेने  दीजिए  |  जब  उनसे  थुद्या  ता  उन्हान  क  एक  रुपया  दते  है  ।

 हमारे  सम्मानित  विधायक  जी  बोले  कि  हमारे  छट्टां  10  रुपए  राज  पर  एक  नोकर  चल  रहा
 उससे  पहले  6  रुपए  पर  भब  हमने  10  रुपए  कर  दया  हे  ।  हम  कह  रह  ८  कि  हुम्हांरा  तमरुव|ह्‌
 बढ़ा  दें  तो  वह  कहता  है  कि  तनश्वाहू  ने  बढ़।इए  ।  यहू  दु।प्टकाण  हू  ।  प्राव  टाको-टप्पणा
 तो  कर  सकते  हैं  लेकिन  ओर  करनी  क  झ्तर  को  प्रगर  आप  बनाए  रखगे  ता  ध्ाप  हमारी
 टांग  छोचेगे  ध्लनौर  हम  प्रावको  कहेंगे  ।  इससे  कोई  नतीजा  नेहीं  निकलने  वाला  है  यह  तदाका  है  ।
 कि  हम  इए्यू  पर  भेर्चा  करते  बैठन  है  तो  यह  सम  कर  चर्चा  करते  है  कि  पहू  अमुभक  दल  का

 है  घोर  कैवल  बोट  का  बेंक  हमारा  कहां  पर  है  बोट  का  आंधार  कैंस  भजबूत  इंस  बांत  को
 दिमाग  में  रखकर  हम  बात  करते  हैं  ।

 सभापति  मैं  यह  बात  इसलिए  कह  रहा  हूं  क्योकि  हम  लौग  एक  तेंत्रवादो  देश  में

 रहते  हैं  धौर  हम  लोग  प्॒पने  देश  में  लोकमत  का  राज  चला  रहे  हम  भी  इस  बदन  में  लोगों
 हारा  चुनकर  प्लाए  हमारे  विपक्ष  में  बेठने  वाले  साथी  भी  बुनकर  ध।ये  आपको  भी  इस  देक्ष
 की  जनता  ने  भेजा  हमें  भी  भेजा  हम  यहां  सरकार  में  बंढे  ६  प्राप  उधर  बंठे  हैं  लेकिन  कोई
 भी  प्रापका  उत्तरदायित्व  भी  उतता  भ्रृगर  कही  राष्ट्रीय  समस्या  के  समाधान  के
 लिये  हम  प्रयास  यह  सरकार  कोई  प्रयास्त  करे  तो  प्राप  इस  दुष्टि  से  हमें  सहयाग  ते  दे  कि  हमने
 श्यादा  बोढ  लेते  बल्कि  हस  दृष्टि  से  सरकार  को  सहयोंगे  दें  कि  हमने  वास्तव  में  एक  राष्ट्रीय
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 समस्या  का  समाधान  खोजनता  मिराकरणा  करना  बोट  को  ध्य|त  में  रक्षकर  सहयोग  नहीं
 करना  है|  जब  हस  दृष्टि  से आप  सरकार  के  साथ  सहयोग  करेगे  तो  लिश्चित  कृप  से  सरकार  को
 सफलता  हम  समस्या  का  हल  निकाल  निशाकरण  कर  सकेंगे  ।

 यहां  इस  समस्या  कै  कुछ  कारणा  बताये  गये  परन्तु  एक  कारण  पोर  भी

 |  भी  याहमा  सिह  युमनाम  ।  जहां  तक  मुे  श्ञात  नियमानुसार  उपमंत्री  जो  बोच
 मैं  बोल  सकते  क्या  मैं  जान  सकता  हूं  कि  क्‍या  वे  बं।च  में  बाल  रहे  हैं  अथवा  प्रपना  माषण  दे

 रहे

 समापति  महोदय  ।  वे  बोल  रहे  हैं  |  प्राप  किसो  भी  तरहू  से  इस  की  व्यास्या  कर  सकते

 इसलिये  इसमें  व्यवस्था  का  कोई  प्रश्न  नहीं  उन्हें  प्रपना  तक  देने  दोजिए  ।

 9,32

 सईद  पीठासोन

 भरी  रामलाल  राही  ;  सभापति  मैं  कह  रहा  था  कि  हमारे  सावियो  ने  १ई  मुहं  यहां
 उठाये  ।  एक  यह  भी  उठाया  गया  कि  हमारे  यहां  घावमिक्‌  उनमाद  होर  जातिगत  उन्माद

 का  काम  हुमा  है  ।  यह  भो  एक  बढ़ा  कारण  जिसको  वजह  से  हमारे  देश  में  द्सक  वातावरण

 बना  ।  हमारा  दुभोग्य  हम  यह  जानते  है  कि  यह  देश  बहुआतिय  देक्ष  है  यहां  प्नेकों  मं।षाए

 प्रभलित  है  भौर  हर  80-100  किलोमीटर  के  हमारा  छान-पान  प्ोर  उठने  बेठने

 का  तरोफका  बदल  जाता  इत  सब  के  बावजुद  हम  सब  मारत  देश  के  ग/गरिक  हर  हर
 भाषा  शोर  हर  मजटूब  के  लोगों  को  जोड़  कर  हमारा  मारत  देश  बना  है  ।  हम  यह  थी  जानते  है  वि

 कुछ  विदेशी  ताकतें  हमारे  देश  में  सक्रिय  वे  तकर्ते  हमारों  बह्युदी  हमारी  बढ़ात्तरी  को

 हमारो  उन्नति  को  देखना  पसन्द  नही  हमारे  विकास  कार्यों  मे  हस्तक्षप  करते  है  ओर

 बोच  के  कुछ  सोगों  को  ध्पने  साथ  |मलाकर  काम  कर  रही

 इसके  झलावा  कुछ  राजनंतिक  दाक्तियां  हमारे  देश  में  ऐसी  हैं  जो  जातिगठ  आधार  पर  कार

 कर  रही  ८,  जांतवादी  भावना  को  बढ़ावा  देतो  हम  नहीं  समझते  कि  श्राप  सबाल  तो  उठाते  ।

 लेकिन  इन  बातों  से  क्या  किसो  समस्या  का  समाधान  सम्भव  हम  चाहते  हैं  कि  हमारे  सोचने
 तरोके  में  बदलाव  भागा  हम  राजनंतिक  दलों  को  सोच  मे  बदलाव  भाना  चाहिये

 ऐसो  बातों  से  घमं-उन्मादी  ताकतों  को  बढ़ावा  मिलता  मे  पतपतो

 हंमापति  मैं  कहना  चाहेगा  कि  जब-यव  इस  देश  में  जातिवाद  या  बमं-ढम्मादी  ताढर

 करो  झक्ति  मिलीं  प्रभय  मिला  उतके  साय  राजनंतिक  ताकतें  भिन्न  गयी  तब-तब  हमारे  दें

 ,
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 $$$.
 में  धीत्तंकवाद  भोर  धजगाववाद  बढ़ा  है  तथा  आपराधिक  मनोवृत्ति  बढ़ी  ब्ब-तबਂ  इस  घरंती  पर

 रहने  वले  कमजोर  वर्ग  के  पध्ल्पसब्यरु  ओर  श्राववासी  लोग  सहंमे
 ढरे  हैं  भोर  सद्ाये  गय॑  हैं  ।  हम  वातावरण  बनाना  ताक  हमारे  कप्रजोर  बयगं  के  लोग  का
 रक्षा  हो  सक॑  |  सरकार  हूं  उनकी  रक्षा  हानो  उनकी  मदद  हानो  चाहिए  ।

 इसलिए  मैं  इस  सदन  के  सम  सम्भाननोीय  सदस्यों  समी  राजनंतिक  दलों  से  प्रपो

 करू गा  कि  इस  समस्या  को  हल  करने  में  वे  सरकार  का  सहयाग  करें  श्लोर  दह्  में  ऐस  व।त;व  रण
 का  निमारा  करत  मे  सक्षायता  कर  ताकि  हम  इस  विषम  समस्या  का  निराकरख  कर  सके  जसने  इस
 देश  को  परद्ान  कर  रख  ६8  दशा  के  अत्यक  व्याक्त  प्रत्येक  जन  को  परेशाव  क्र  रखा  है
 प्रोर  हम  इस  स  उबर  सक्र  तभा  दशा  मे  वकास  सम्मव  है  ओर  हम  तेजा  स  देख  का
 विकास  के  माग  पर  ले  जा  सकते  उन्नति  कर  सकते  दशा  का  भ्रोद्यागिक  विकास  कर  सकते  हैं
 झौर  अपनी  धरा  श्रम।ाबत  का  उस  दशा  में  सकते  समृ।द्धणाली  बंन  सकते  दूसरे  द  छा
 के  मुकाले  मे  मजबूती  से  हम  तभी  खड़  हो  सहतें  इस  एढ्दों  कु  साथ  मैं  प्रापको  धन्यवाद  दंत  हूं
 झोर  प्रपनी  बात  समाप्त  करता  हूँ  ।

 ओओ  चिस्नासामो  श्रोनवाप्तन  :  चर्चा  में  माग  लेने  का  धवत्तर  प्रदान  करने  के

 लिए  मैं  प्रापको  धन्यवाद  करता  हू  ।

 वर्षो  से  काभुत  ध्ोर  व्यवस्था  को  स्थिति  अत्यधिक  श्षराब  ह्ोर  गम्भीर  हो  गई  है  ३
 निर्षेक्षता  के  दिद्धांतो  को  ध्वाग  खतरा  है  भोर  साम्प्रदायकता  दावानल  को  तरह  फंलती  जा  रहो  है  ।
 संस्कार  का  इस  बारे  में  प्लावप्यक-५०  उठाने  चा।हुए  ।

 सभापति  महोदय  :  कूपवा  आप  सामने  प्राइये  ।  श्रापको  ध्रावाज  धुनाई  नदों  द॑  रहा

 झो  चिन्नासामो  ओतिव[सन  :  सरकार  को  कश्वार  पोर  प्रसम  में  बढ़  रही  उप्रवाद

 की  धमस्या  का  राजनेतिक  हल  ध्वश्व  निकाले  जाने  की  को|शश्य  करंतो  मुझे  हैं
 प्रधानमंत्री  मदह्दोदय  समस्या  के  बातचीत  के  जारए  हल  निकालते  के  लिए  मुस्य  मात्रया  का  एक

 राष्ट्रंय  एकता  पारषद  प्रोर  सभी  दलों  को  एक  बंठक  बुल।ने  जा  रह  समस्या  का
 घान  इस  प्रकार  से  निकालता  च।हिए  सभी  प्रभावित  पक्षों का  सं।वध्चान  के  अ्रन्तमत  उनको  हक
 मिले  ।

 प्राज  की  परिस्थितियों  में  साम्प्रदायिक-पाटियां  विन-प्रति-दिन  बढ़ती  जो  रही  केन्द्रीय
 सरकार  को  सभी  साम्प्रदायिक-दलों  प्रोर  पृथकृताबाद  को  बढ़ावा  देने  वाले  दलों  पर  प्रतिबंध  शगाने
 कै  लिए  एक  कानून  बनाना  चाहिए  ।  दृबिड़  मुनेत्र  कषगम  जेसे  जोकि  ब्राह्मण
 बिरोह्ी  हैं  भोर  जाति  के  नाम  पर  वोष्ट  मांगते  का  लोक  प्रतितिधित्व  अंधितिय्म  के  अतर्गंत
 बंधित  किया  जाना  चाहिए  ।
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 सरकार  दस  बात  से  झवष्य  सहमत  होगी  कि  राज्य  में  कानून  ओर  व्यवस्था  बनाए  रखझे में
 पुलिस  को  एक  भूमिका  है  ।  पुलिस  को  अधिक  प्रभावशाली  बनाने  के  लिए  उसे  प्राधनिक
 मशीनरी  धोर  तीतव्रतम  यातायात  के  साधनों  से  लेंस  किया  जाना  चाहिए  ।  इसी  बात  को  ध्यान  रे
 रखते  हुए  तमिलनाडु  राज्य  सरकार  ने  केन्द्र  से  राज्य-पुलिस-बल  के  प्राधुनिकोक रण  हेतु  विशेष  निधि
 की  माँग  की  है  |  केग्दर  सरकार  को  राज्य  सरकार  की  मांग  पर  सहानुभूतिपूर्वक  विचार  कर  वांछित
 राहि  की  स्वीकृति  प्रदान  करनो  चाहिए  ।

 तमिलनाडु  प्रमी  तक  शान्त  रहा  जब  सरकार  सत्ता  तो  इशने
 अलगाबवादी  श्रांदोलन  को  प्रोत्साहित  उनका  पृथक्षतावाद  के  प्रांदोलन  को  बढ़ावा  देने  का
 एक  लम्बा  इतिहास  है  ।  उन्होंने  लिटटे  को  भ्रस्त-शस्त्रों  की  आपूर्ति  की  जिसके  फलस्वरूप  कानून
 धोर  कक्वस्था  को  स्थिति  बिगड़ो  ।  इसके  परिणामस्वहृप  भूतपूर्व  प्रधानमत्री  राजीब  गांधो  की  हुत्या
 भी  की  गई  |

 ऐसा  तमिलनाडु  पुलिस  के  मनोबल  धोर  दूढ़-पंकल्प  से  हो  सम्भव  हो  पाया  कि  वे

 एक  नेता  पदमनानम  के  हत्यारों  को  पुलिस  द्वारा  पकड़  जाने  को  कारंवाई  न  किए  शाने
 के  निर्देश  दिए  जाने  में  सल्निप्त  भूतपूर्व  गह-सचिव

 *  को  बन्दी  बना  सके  |  भूतपूर्ष  गृह-धचिश्  ते

 स्थायिक-मेजिस्ट्रेट  के  सम्मुख  प्रपने  बयान  में  भूतपूर्व  मुरुयमंत्री  जिसने  लिटटे  के  कार्यक्र्ताश्रों  को
 सक्रिय  रूप  से  सहायता  प्रदान  की  को  इसमें  संलप्स  भूतपूर्व  मुख्यमंत्री
 एफ  बेता  प्रदनामन  को  हत्या  को  जांच  को  बन्द  करवाने  के  लिए  भो  जिम्मेदार  एक  चुनो  हुई
 सरकार  हत्यारों  प्लौर  उग्रवावियों  को  सहायता  एवं  उनका  बचाव  कर  रही  यह  बहुत  क्वर्ंबाक

 है  ।

 हमारे  तेता  पुराबाबी  यालाईवी  के  कुसल  नेत॒त्थ  प्ें  की  गतिविधियों  या  मियंधरा
 लिया  गया  सबसे  महत्वपूर्ण  बात  राष्ट्र  को  ध्रखंढता  के  प्रति  निध्ठावान  प्ौर  देश  भक्ति  की
 भावना  का  होना  देश  का  ह्रपभान  त  होते  देने  धोर  भारत  को  सोमाझों  की  प्रखढता  के  लिए

 ऊपर  प्ागामो  पांच  वर्षों  तक  चुनाव  लड़ते  पर  प्रतिबंध  लगाना  चाहिए  ।

 मद्रास  में  11  1991  को  ध्रसिल  मारतीय  पुलिस  प्रतिस्पर्धा  के  अवसर  पर
 तमिलनाडु  के  मुख्यमंत्री  ने  लिटूटे  कै  विरुद्ध  फारगर  कार्रवाई  न  करपाने  का  एक  कारण  राज्य  पुलिस
 बल  को  प्राघुनिक  भ्रस्त्र-शस्त्रों  स ेलेंस  न  किया  जा  सकता  बताया  था|  तमिलनाडु  कार्यकुशलता  के
 क्षेत्र  मैं  देश  में  प्रधम  स्थान  पर  मैं  सरकार  से  प्रनुरोध  करता  है  कि  केन्द्रीय

 तमिलनाडु  मैं  पुलिस  बल  को  प्राघुनिकीकरण  के  लिए  राज्य  सरकार  को  ध्रावहयक  धन  प्रतानत

 )

 मोहम्मद  प्रली  ध्ृशरफ  फातमोी  :  महोदय  मेरा  एक  अ्पवस्था  का  प्रदन  है  ।

 .  क्षसापत्ति  महोदय  :  प्र।पका  ब्यवस्या  का  प्रदन  क्‍या  है  ?

 $  क्रायंव।हो  बुत्तांत  में  सम्मलित  नहीं  किया  गया  ।
 चजनाक्5:फस:सडफस<फसफरफ5सफफक्‍मअ$फफफसफफफरनराक
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 मोहम्मद  प्रलो  ध्रशरफ  फातमों  :  जनाब  चेपरमेन  ध्रमी  जो  यह  बात  के

 लिलाफ  रस  रहे  यह  बहुत  गलत  बात  है  कि  भाप  किसो  पोलिटिकल  लोडर  के  उनके  बारे
 में  प्रमी  इन्द्रोंने  बयान  में  इस  तरह  की  गलत  बात  कहो  के  पोलिटिकल  पार्टी

 बह  कोई  टं  रेरिस्ट  पार्टी  नहीं  है  इसलिए  इस  तरह  की  बात  कि  5  साल  के  लिए  उनको  बेन  कर  विया
 जाय  ताकि  यढ  प्रकेले  इलेक्शन  लड़ते  रहें  और  वहां  जोतते  बहुत  गलत  बात  इसको  डिलीट
 किया  यहूं  कि  इस  तरह  को  बात  को  ध्दन  के  प्रन्दद  न  उठाया  जाए  ।

 झो  पेडडम्या  मादव  :  समापति  सुबह  धब  कुछ
 माननीय  सदस्यों  ने  बिहार  पुलिस  के  कुछ  प्रधिकारियों  के  नामों  का  उल्लेख  किया  तो  प्रभ्यक्ष
 महोदय  ने  नामों  को  कारंबाई  वृतान्द  में  सम्मिलित  न  किए  जाने  का  विनिएंय  दिया  अब  आप
 मातनीय  सदस्य  को  तमिलनाडु  के  भूतपूर्व  मुख्यमंत्री  के  नाम  का  उल्लेक्ष  को  प्रनुमति  कपों  करने  दे
 रहे  जो  प्रपना  पक्ष  प्रस्तुत  करने  के  लिए  यहां  उपस्थित  नहीं  हैं  |  इस  डिप्पणी  को  का  रंगाईं
 व॒तान्त  में  सम्मिलित  न  किया  नामों  को  कारंवाई  बृतांत  में  सम्मिलित  नहीं  किया
 थाना  चोहिए  ।

 तमापति  घहोदय  :  मैं  रिकार्ड  की  जांच  ककूगा  |  यदि  कोई  बात  प्रापत्तिजतक  तो  उसे
 का  रंबाई  ब॒तांत  से  निकाल  दिया  जाएगा  ।

 थी  चिस्तासामों  श्लोसिवासन  :  ध्रत  मैं  यह  सुझाव  देता  चाहुंगा  कि  जंसाकि  केन्द्रीय
 कार  ने  प्राकृतिक  आपदा  राहुत  कोष  को  स्थापना  को  है  जिसमें  प्राकृतिक  धापदाभ्रों  की  प्रवस्था
 में  राज्य  एक  निध्चित  राशि  हिल्‍्से  के  मन  में  प्राप्त  कर  सकते  केन्द्र  को  एक  साम्प्रदायिक  ढंगा
 राहत  कोष  भो  स्थापित  करना  जिससे  साम्प्रदायिक  दंगों  द्वारा  प्रभावित  लोगों  की
 यता  को  जा  सके  ।

 सरकार  को  मैं  यह  भी  सुझाव  दूगा  कि  साम्प्रदायिक  सदभावना  शोर  भाइचारे  के  प्रचार  के
 लिये  दूरदर्शन  भौर  आकाशवाणी  का  उपयोग  किपा  जाना  चाहिए  ।  प्रचार  माध्यमों  का  उपयोग  ऐसे
 टेलीसोरियल  प्लौर  वत्तथित्रों  को  दर्शानें  के  लिए  किया  जाता  चाहिए  जोकि  दांति  और  सद्मावना
 बनाये  रखने  की  प्रावश्यकता  को  जिन्षित  कर  टेलो  सोरियन  तथा  वृत्तचित्रों  के  ऐसे
 कर्ताध्ों  तथा  निदेशकों  जो  माईचारे  के  संदेश  का  का  सशकत  प्रचार  करते  हर  माह  भारत  के
 राष्ट्रपति  द्वारा  सम्मानित  किया  जाना  चाहिए  ।

 इन्हीं  शब्दों  के  साथ  मैं  अपनी  बात  समाप्न  करता

 भो  याइमा  सिह  युभनाम  !  माननीय  सभापति  मैं  इससे  बिल्कुल  सहमत  हैँ  कि  कुछ
 जिनमें  जम्मू  भर  प्रसम  व  नागालैंड  झ्षामिल  मैं  कामून  भौर:ब्यवस्पा

 को  बड़ो  भयावह  स्थिति  रहो
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 तथा  जम्मू  स्‍भोर  कह्मोर  में  कानून  प्रौर  व्यवस्था  की  हियति  को  हल  खोजना  संभव  नहीं
 होगा  ।

 मेरी  सुविचारित  राय  यह  है  कि  हमें  पाकिस्तान  के  साथ  मजबूती  से  मिपटना  और
 यदि  क्रावद्यक  हो  तो  पाकिस्तान  द्वारा  इन  प्रातंकवादियों  इन  प्रलगाववादी  तत्वों  को  दी  जाने  वाली
 सहायता  बल्षपूृथंक  रोकी  ऐसा  मेरा  वियार  है  ।

 पैना  को  सभी  प्रातंकवादियों  को  समाप्त  करने  के  ध्ादेश  विये  जाने  चाहियें  और  इसके
 साथ-साथ  प्राधिक  विकासोमुक्ली  कार्यक्रम  तथा  प्रन्य  कार्यक्रम  प्रारम्भ  किये  जाने
 केवल  इसो  तरीके  से  हो  हन  राज्यों  की  समस्याप्रों  का  हल  खोजा  जा  सकता  है  |

 मणिपुर  तथा  नागालैंड  में  सीमा  समस्या  के  हल  के  लिये  हमें  च्ोन  धोर  बर्मा  से
 चीत  करनी  चाहिये  |  जबकि  चीन  के  प्रधानमंत्री  राजधानों  में  भाये  हुए  हैं  इस  मु  को  उठानें

 का  यह  उचित  प्रधसर  है  |  हपें  चोन  सरकार  से  यह  कहना  चाहिये  कि  इन  अतंकवादयों  को  पनाहु
 न  इन्हें  छुपने  के  ठिकाने  ध्थत्रा  प्रन्य  सहायता  न  दें  ।  यदि  ऐसा  क्या  जाता  है  तो  यह  समस्या

 हल  हो  जायेगी  |  चूँकि  समय  बहुत  कम  मैं  इस  पर  ध्रध्ििक  समय  नहीं  लू  गा  ।

 मणिपुर  तथा  नागालंण्ड  में  कानुन  प्ोर  व्यवस्था  को  स्थिति  में  सुधार  हो  रहा  पहले  यह
 स्थिति  विगहतो  जा  रही  अग्यवस्था  का  वातावरशा  था  ।  प्रव  वहां  गंर-कांग्र सी  सरकारें

 बादो  जियावलापों  सथा  घलगावणादी  वर्गों  को  कुचखने  के  लिए  भरसक  प्रवास  कर  रहो  है  धौर  वे
 लगभग  सफल  हुए  इस  तरह  से  नागालैंड  धौर  म्रशिपुर  राज्यों  मैं  क'नृत  भोर  व्यवस्था  की
 स्थिति  में  सुधार  हो  रहा  है  ।

 प्रसम  में  अलगाववाद  तथा  प्ातंकवाद  के  क्या  कारणा  असम  एक  पिछड़ा  हुपा  राज्य

 है  जहां  ज्यादातर  प्रादिवासी  लोग  रहते  इसमें  ध्रपार  पर्वतीय  क्षेत्र  त॒गा  जंगन्न  हैं  जहां
 बासोी  रहते  |  सरकार  द्वारा  इनकी  उपेक्षा  की  गई  यहाँ  के  लोगों  की  सन्तुष्टि  क ेलिए  विकास  का
 कोई  भी  कारयक्रम  नहीं  अपनाया  गया  इसलिए  वर्तमान  सरकार  से  वे  निराश  इसलिये  वे

 विद्रोह  कर  उठते  यदि  प्रसासन  इन  क्षेत्रों  के  लोगों  को  माँगें  पूरी  करता  है  शो  कामून  भ्रौर
 व्यवस्था  को  स्थिति  नियंत्रण  में  भा  इन  क्षेत्रों  को  कुछ  स्वायत्तता  प्रदान  की  जानी  चाहिए
 बयोंकि  वहां  के  लोग  घाटों  प्रथवा  धन्य  लोगों  की  प्रभुत्व  नहीं  च'हते  वे  प्रपतो  ध्रपनीਂ

 अपनी  सरकार  स्वयं  बना  चादते  इसलिए  प्रसप्त  के  इन  क्षेत्रों  के  लोगों  को  स्वायस्तता  प्रदान  कश्सा

 देश  के  हित  में  होगा  '  स्थिति  को  सुधारने  में  इससे  बहुत  प्रधिक  सहायता  केवल  सेला  को

 तैनात  करने  से  ही  स्थिति  में  सुधार  नहीं  होगा  |  इन  क्षेत्रों  मैं  सेना  हारा  किये  जा  रहे

 खारों  के  बारे  में  मो  सुता  है  ।  सेना  को  तेमात  किये  जामे  के  बाद  हमने  जयस्त  रोंगपो  से

 सुबा  है  कि  बहुत  सो  लडकियों  भोर  विवाहित  महिलाधों  के  साथ  बलात्कार  किया  गया  है  झोर  बहुत
 से  मासूम  लोगों  की  सेना  द्वारा  गोली  मार  कर  हत्या  की  गई  वे  उनके  नाम  बताने  शोर  ऐसे
 बित्र  दिखाते कै  लिए  तंयार  है  कि  सेना  ने  इन  क्षेत्रो ंमें  कैसे-कसे  जुल्म  किए  यह  प्रमानवीय

 जयर्त  रोगपी  जिन्होंने  कल  यह  कहा  कि  एक  संत्दीय  समिति  को  वहां  थामा  के

 का  समथंन  करता  हूं  ।
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 धाब  मैं  मणोपुर  पर  आना  चाहेगा।|  बगाबत  शोर  धलगाबबाद  को  यह  धटनायें
 क्यों  होतो  हैं  ।  कारण  यह  है  कि  ध्रधिकतर  सामान्य  युवा  बर्ग  तथा  विद्यार्थीगण  केरद्रीय

 कार  के  रवेये  से  खुश  नहीं  हैं  ।  वे  प्रपनो  माषा  मणाोपुरों  को  राष्ट्रीय  भाषा  स्वीकार  के  रूप  थें
 मान्यता  प्रदान  करने  की  मांग  कर  रहे  हैं  लेकिन  इससे  उन्हें  मना  कश  दिया  जाता  ध्रव  मशिपुर
 में  तथा  युवावर्ग  ने  हिन्दी  फिल्मों  को  दिखाने  को  समाही  कर  दो  है  ।  मर  पुर  भाथा  को

 राष्ट्रीय  भाषा  अनाने  से  इफ्ार  करने  का  यह  प  रिशाम  निकला  ये  धासाम  राइफल्ज  को  कांगला
 जोकि  एक  पवित्र  स्थल  किसी  धन्य  स्थान  पर  ले  जानें  की  भी  मांग  कर  रहे

 मणोपूर  कै  लोग  सरकार  से  यह  चाहते  हैं  कि  विलमन  समझभोते  को  पूरी  तरह  लागू  किया
 जाये  ।  जेसा  कि  शाप  जानते  हैं  कि  मशीपुर  15  धक्ट  र  1949  को  भारत  संघ  के  साथ  जोड़ा  गया
 झौर  इससे  पर्व  मशीपूर  भारत  का  ध्रग  नहीं  मणीपुरी  भारतोय  नही  थे  |  केवल  हसके  बाद  हो
 मरणीपुर  माश्त  का  ध्भिम्त  हग  बना  |  भव  विलयन  समझोते  के  झनुसार  कुछ  पद  मणोपुरियों  के
 लिए  ध्यारक्षित  किये  जाने  चाहिए  शौर  मणीपुर  भाषा  को  भी  मान्यता  दी  जानो  चाहिये  |  लेकिन
 यह  सभी  वायदे  प्ररे  नहीं  किये  गये  ।  मणीपुर  किस-किस  का  त्याग  उन्होंने  भपनी  केबो  धाटो
 छोड  दी  |  हसे  बर्मा  को  दे  ढिया  गया  सामान्य  बर्ग  के  लोगों  को  इसके  लिए  कुछ  भो  नहीं  दिया
 गया  है  |  ध्नतः  वे  लोग  अपने  बेधानिक  प्रधिवनों  से  वंचित  हों  उन्हें  भारतीय  कहलाने  में  गोरव  का
 बोरज  नहीं  होता  सिर्फ  इसके  लिए  कि  वहाँ  सुविधाधों  का  भ्रमाव  हो  |  प्रतः  मशीपुर  में  श्र तकथाद
 धौर  प्रलगववाद  की  स्थिति  क्यों  पैदा  होने  दी  गर्ष  ।

 मैं  सरकार  से  निवेबन  करता  हूं  कि  मणीपुरी  भाषा  को  माब्यता  प्रदान  को  जाए  ध्ोर  इसे
 राष्ट्रीय  भाषण  बनाए  गए  ताकि  विद्यार्थी  ओर  मुदा  में  धन्य  वर्ग  प्रपने  को  इस  देश  का  झमिनन  धग
 समर  सके  ।

 प्रन्त  जहां  हम  तग्रवाद  से  निपट  रहे  विधघटनवाद  से  निपट  रहे  हैं  वही  शासन  दल
 कांग्रेस  यहाँ  प्रजातांत्रक  ढथि  को  धस्थिर  करने  का  प्रयास  कर  रहो  है  |  ताकि  सरकार  को  निगमन
 जा  सके  |  वहाँ  शासक  दल  के  विधायकों  को  प्रलोभग  देकर  जा  रहा  है  भौर  ऐसी
 स्थिति  उत्पन्न  की  जा  रही  है  जिसमे  प्रजातंत्र  का  गला  धोटा  जा  सके  ।  मैं  सरकार  से  निवेदन
 करना  चाहता  हैं  कि  यह  राज्य  के  प्रबन्ध  मैं  हस्तक्षेप  न  करे  जो  कि  इतना  अधिक  संवेदनशील  नहीं
 हैं  ।  भर  प्रति  महत्वपूर्रा  रे  ।  चूंकि  मणिपुर  के  सीमान्त  राज्य  होने  के  कारण  ओर  संवेदनश्ोल  क्षेत्र

 होने  के  कारगा  केन्द्र  को  राज्य  की  गतिविधियों  में  हस्तक्ष  प  नहीं  करना  भबनन्‍्ध  कायंवरों  के
 लोगों  के  जिम्मे  छोड  दिया  जाना

 इन्हीं  शह़दों  के  साथ  मैं  प्पता  भाषण  समाप्स  करता  है  ।

 श्री  लालजान  वादा  :  सभापति  प्राजादों  प्राप्त  करने  के  44  साल
 बाद  भो  ला  ए०ड  ध्ार्डर  के  बारे  में  इस  हाउस  में  चर्चा  हर  खाल  होती  है  और  कागजों  में  लिखा

 लेकिन  उस  पर  कुछ  भो  कार्यवाही  नहों  होती  ।  44  साल  की  हकूमत  में  अपोजीशन  पार्टी  को  हुकूमत
 चार  साल  वाकी  40  साल  कांग्रंस  को  हफूमत  रही  |  ध्ाज  ला  एण्ड  धाडर  की  सिचुएशन  के
 बारे  में  फिर  चर्चा  हो  रही  इसको  जवाबदेहो  कांग्रेस  पार्टी  पर  90  परसेंट  पड़ेगी  ।

 ला  एण्ड  धाड्डर  के  बारे  में  कांग्रेस  पार्टी  की  पूरी  जिम्मेदारी  उसने  खुद  ला  एण्ड  आइंर
 को  तोहा  है  ।  क्योंकि  बहुत  सालों  से  कांग्रस  की  हकूमत  जहां-जहां  चली  है  वहां-वहाँ

 कम्युनल  रायटस  आप  देश  सकते  श्राज  ला  एण्ड  धाडंर  के  वारे  काबिल  धफसर  जहू  रहेंगे
 ;  उनको  बदल  देंगे  शोर  फेवर  में  जो  ध्रफसर  रहेंगे  उनको  ले  यहू  स्थिति  ला  एण्ड  धाडर

 ः  बनाए  रसने  के  लिए  नोचे  नीची  जाति  के  लोगों  को  पीछे  रखकर  चलते  हर  एक  कहर  में
 ऊ'चो  तीचो  जाति  बोल  कर  दंगा-फसाद  बढ़ाते  पुराने  समय  में  जो  बुजुर्ग  थे  ऊथी

 जाति  भौर  नीचो  जाति  बोलकर  उनको  नीचे  बेठाते  थे  और  स्वयं  ऊपर  बेठते  थे  |  लेकिन  ाज  के
 दिन  नहीं  वे-लोग  भो  समानता  चाहते  वे  भी  बगल  में  देठना  चाहते  ऊची  जाति  बाले
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 उनकी  बगल  में  बेठ।ना  महो  इसलिए  बहुत  से  भंगड़े  हो  बाते  प्राप  पिछले  सालो  का
 रिकाड  देखेंगे  तो  93000  केसिज  हुए  है  हरिजता  पर  |  लेकित  50000  केसज  रिकार्ड  हा  नहीं  हुए  ।
 क्याकि  पुलिस  व्यवस्था  को  भी  कांग्रस  पार्टी  ने  क्षराब  करके  रखा  ध्राज  पूरो  व्यवस्था  बिगढ़
 गई  एक  एग्जामपल  देना  चाहता  पाकरतान  से  लड़ाई  लड़नो  ऐस  बात  उछाला  जाती

 है  ।  लक्षन  ऐसा  कुछ  नहीं  है  ।  कांग्रेस  वाले  सालो  बहबा  कर  उन  लोगो  क॑  वोट  पाने  के  लिए
 पा।कृसतान  का  मिसाल  देकर  आज  तक  हकुमत  चलाते  आए  पाकिस्तान  से  हम  लागों  को  ढइरने
 का  सबाल  नही  है  |  फंस  का  बजट  दृतना  बढ़ा  रखा  है  कि  प्रांधा  पंसा  तो  डिफंस  के  बजट  के

 लिए  बला  हर  एक  स्टेट  मे  ला  एण्ड  ध्राडर  के  लिए  फण्ड्स  को  कमी  सुकाव  है  कि

 इतो|डएटलं  ला  एण्ड  भाडर  ठोक  करने  के  लिए  बहुत  सा  पसा  हर  एक  स्टेट  का  देता  बहुत  जरूरी

 हैं|  डफंसत  QT  खूब  करन  का  जरूरत  नहीं

 प्राप  मिसाल  के  तोर  पर  कितने  जबयान  एक  साल  मे  मारे  जाते  है  और  पुलिस  वाले
 कितने  मार  जाते  कम्पेयर  करके  देखेंगे  ता  पुलिस  बाले  यदि  ।00  मारे  जायेंगे  तो  बबान  25  ही
 मारे  जायेंगे  ।

 5.00

 लेकिन  इनके  लिये  ध्।प  कितना  फण्ड  प्रलोट  करते  हैं  शरीर  डिफेत  के  लिये  कितना  करते

 यह  भी  देखने  कं  जरूरत  हरेक  राज्य  का  पुलिस  के  लिए  नई-नई  महतीनगन्स  ध्ौर  बाहन  देने

 तथा  पुलिस  संख्या  बढ़ाने  को  जरुरत  क६  जगहा  पर  पुलिस  बहुत  कम  है  ।  इस।लये  मेरा

 निवेदन  है  |क  पुलिस  को  फारन  नये-तये  ट्रासमंटर्स  ओर  ्टिकल्स  मुहैय|  ९र।ये  जायें  शोर  डिफंस

 बजट  में  कटोता  करके  स्टेट्स  को  पुलिस  पर  व्यय  किया  जाये  ।

 हमारे  प्रांभ  प्रदेश  में  जब  हुकूमत  में  थे  तो  उन्होंने  जिलों  के  भधिकारियों  के

 सहयोग  स  नकपलबांदयों  को  जेलों  मे  बन्द  कर  लेकन  जब  चेन्ता  को  सरकार

 धाई  तो  उस  सरकार  ने  इनको  छोड़  इसका  परिशाम  यह  हुआ  ढि  प्राज  वहा  लोग  बाहर

 झा  गये  हैं  भोर  हमारे  राज्य  मे  हालत  बहुत  खर'ब  हो  गई  नक्सलवादियो  ने  फिर  से  लोगा  की

 मारगा  झोर  उनका  प्रपहरणा  करना  शुरु  कर  यह  सब  काप्रस्त  वालों  का  गलती  है  ।

 फाद  कराने  झोर  ला  एण्ड  प्राढर  ताड़न  मे  काग्न  स  का  बढ़ा  हाथ  हैदराबाद  का  ध्ापकी

 हरण  देता  है  |क  वहा  जब  का  जवाना  था  ता  इतना  सुकून  था  कक  शोग  चन  से  रहते

 थे  |  भ्राज  जब  कांप्रस  को  हुकूमत  भा  बह  है  ता  वह्दा  पर  हर  की  नींद  प्रोर  चन  उड़  गया

 है  |  क  राज  स  कांग्रस  का  स।खना  चाहए  झोर  उत्तको  भपने  लिये  एक  उदाहरण  के

 रूप  में  प्पने  सामने  रखना  चाहुए  |  पुर  दक्ष  के  प्रम्दर  जो  राज्य  मैं  तो  ऋहृता  है  कि  सबको

 के  जमान  को  मिसाल  को  याद  रखता  चाहिये  मोर  उसस  सोखता  चा।हुए  ।

 मेरो  पुनः  मांग  है  कि  डिफेंस  डिपार्टमेंट  कै  बजद  मे  कटोदो  करके  इसको  पुलिस  व्यवस्था  पर

 व्यय  करना  जिन  राज्यों  मे  पुलिस  के  पास  आधुतक  हथियार  नहीं  है  वे  दिये

 क्योंकि  थब  भी  कोई  दंगा  होता  हमने  देखा  है  कि  पुलिध  बालों  के  पास  बहां  तक  पहुँचते  के  लिए
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 बाहन  नहीं  होता  है  |  ऐसी  जगदहें  भ्राज  भी  मौजूद  हैं  ।

 झापने  जो  मुझे  बोलने  का  मौका  उसके  लिये  मैं  ध्रापको  धन्यवाद  देता  हूं  ।

 थी  चम्द्रजीत  यादव  :  सभापति  श्राज  देदा  में  शांत  धौर  व्यवस्था  को

 हालत  जितनी  बिगड़  रही  है  उतनी  कभी  हुई  नहीं  थी  ।  आज  जिस  तरह
 बाद  प्लोर  ध्रपहरण  भोर  हिंसा  का  बातावरण  देहा  भर  में  शायद  सरकार  का  इस  बात  का  एंहसंश
 नहीं  जितनो  बुरी  स्थिति  है उसका  एहसास  मैं  समझता  हैं  कि  सरकार  को  नही  धोर  भागे
 इसके  बिगढ़ने  को  सम्भावना  भौर  बढ़ती  चलो  जा  रही  है  |  भ्ाज  ऐसा  लगता  है  कि  संरे  देश  को
 स्थिति  जहां  प्रातंकवाद  महीं  जहाँ  हिंसा  भहों  जहां  प्रपहरण  नहीं  था  आज  वहां  भी  है  ।

 महाराष्ट्र  ज॑से  प्रदेश  बम्बई  जंसे  नगर  उत्तर  प्रदेश  तमिलनाडु  केरल  गुजर।त  में  ये

 कुछ  ऐसे  प्रदेश  हैं  जहां  शांति  व्यवस्था  दूसरों  के  मुकाबले  पें  ज्यादा  भच्छा  हुघधा  करती  मगर
 प्राज  ऐसा  लगता  है  कि  सारा  देश  एक  प्लगावबाद  धोर  आतंकवाद  को  चपेट  में  भ।ता  बला
 जा  रहा  हसका  मुख्य  कारण  यह  है  कि  सरकार  की  इच्छਂ  दाकित  को  कमी  विल  पावर  इप्तकोी
 वीक  हो  गई  इसको  इस  बात  फरी  समझ  नहीं  है  कि  इसको  जड़  इसके  भूल  कारणा  में  क्या
 कमजोरियां  जब  तक  देश  में  यह  वातावरण  बिगढ़ता  रहेगा  इसको  गम्मोरता  से  समझने  रो
 की  कोशिश  नहीं  की  इसके  कारण  को  पता  नहीं  लगाया  जायगा  धोर
 इसका  मुकाबला  करने  के  लिए  एक  सहां  रणनीति  नहीं  बनाई  तब  तक  सरक्राद  इस  बात
 का  मुकाबला  नहीं  कर  सकती  ।  प्लापने  इस  सदन  में  दो  दिन  से  बातों  को  सुना  है  ।  एक  मुल्य  कत
 जो  निकलकर  वह  यह  है  के  श्लाज  देश  में  सामांजक  विप+ता  बढ़ती  चली  जा  रही

 इसकी  खाई  चोड़ी  होती  जा  रही  45  साल  को  भ्र।जादी  के  बाद  मी  ६स  देक्ष  में  नि।हत  स्वार्थ
 पेदा  हो  गया  है  जो  पहले  जमाने  में  काविज  था  जिसके  पास  कारखाने  नोकरी  जिसके  पास
 समाज  में  इज्जत  ध्लाज  इस  नए  युग  में  भी  दूसरे  ढंग  से  राजतत्ता  पर  प्रपना  प्रभुत्व  बढ़ा  रहा
 है|  प्राज  वह  नोकरशाही  पर  हाबो  हो  गया  प्राज  नये  नये  लाइसस  उसके  पास
 जाने  प्राज  विश्वविद्यालय  उसके  कब्जे  में  उसका  कब्जा  रेडियो  भौर  पर्‌
 छसका  कक्षा  देदा  के  प्रलब।र  ओर  प्रचार  के  जितने  साधन  उस  पर  भाज  45  साल  की
 झ्ाजादी  के  बाद  भी  85  फोसदी  लोगों  को  प्रजातन्त्र  में  मो  उसका  लाभ  नहीं  मिल  रहा
 विक्रता  यह  है  कि  यह  शतक  बहुत  से  का  डिकड  होने  जा  रहा  इस  देश  का  गरोब
 प्रपम्ते  अपने  सम्मान  के  लिए  प्लोर  अपने  देश  के  शासन  में  के  वह
 प्रपनी  मांग  करेगा  वरना  प्रजातन्त्र  का  कोई  मतलब  नहों  है  ।  इस  देश  में  जो  लाथ  ।5  फीसदी  लाग
 कब्जा  करके  बंठे  हुए  वे  दिकंजा  भोर  मजबूत  करना  चाहते  वे  नहीं  चाहत  हैं  कि
 छतका  शिकंजा  कमजोर  हो  जाये  |  झ्ाज  लड़ाई  दो  दो  दृष्टिकोण  में  प्लोर  सत्ता  में
 हिस्सेदारी  का  सवाल  है  ।

 समापति  कश्मीर  का  क्यो  सवाल  कश्मीर  के  लोगीं  की  इस  बात  का  एहसास  है कि  दिल्‍ली  का  शासन  दिल्‍ली  को  हुकुमत  वहां  पर  जो  फंसला  उश्धकी
 दारी  होगी  ?  श्लराज  पजाव  में  क्‍या  क्‍यों  वहां  पर  प्राज  माइनरटोज  लोग  दुली  हैं  ?  बगावत
 कोत  कर  रहा  कषमीर  में  कोन  कर  रहा  पंजाब  में  कौन  कर  रहा  ताथंईसटन  जोन  में  कौन
 कर  रहा  है,माइनरटोज  के  लोग  ।  जि
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 भ्रो  प्रस्ता  जोशी  :  कष्मीर  में  माइनरटोज  के  लोग  कोन  हैं  ?

 श्री  चनाजीत  यादव  :  जोशी  जो  मेरो  बात  तो  आपको  कहने  का  अधिकार  है  ।

 शो  पहनना  शोशसी  :  अब  तो  निकाले  जा  रहे  हैं  ।

 को  घन्द्रजीत  पादव  :  मैं  उसको  गलत  मानता  बश्मोर  के  जी

 शमापति  महोदय  :  शाप  उनके  बारे  में  मत  बोलिये-**

 चनालोत  पादव  :  भाप  उनको  रोकिये-**

 भी  प्रन्ता  जोशी  :  मैं  रिववेस्ट  करता  हूं
 **

 थो  चरहशलजोीत  यादव  :  मैं  भी  झापसे  प्र(र्थना  करता  हुं  कि  जो  लोग  कश्मीर  से  निकत्ले  भा
 वेਂ

 समापति  सहोदय  :  ध्राप  कन्क्‍लूड  तेबस्ट  झ्ाईटम  लेना  है***

 करी  प्रन्ता  जोशी  :  कश्मीर  में  सबको  रहने  का  बराबर  अधिकार  अगर  प्ाप्लारे  देश

 जहां  फी  बात  भाप  कर  रहे  भ्ाप  उत्तर  पूर्व  में  जायें**

 समापति  महीदय  :  आप  करवलूड  करें  दामय  कम  है'*ਂ

 श्री  खन्द्रजोत  यादव  :  मैं  बंठ  मैं  नहीं  बोलता  ।  आप  धपने  समय  का  ध्याग

 र्कीः  शमस्पति

 समश्पति  प्रहोदय  :  ऐसी  बात  नहीं  है  **

 शो  चम्द्रजीत  यादव  :  मैंने  तो  अभी  शुरू  नहीं  किया  प्लाप  कलवलूड  कराता  थाहते  है'**

 सभापति  बटोक्य  :  प्लोज  **

 ही  चअग्शभोतस  यादव  :  मैं  तो  थोह  से  केंसक  सवाल  उठाना  चाहता  हूं  करता  कोई  बहस  का
 अर्थ  ही  नहीं  मैं  इस  बात  को  बहुत  साफ  कहना  चाहता  हूँ  कि  यह  डिकेट  टकराव  लेकिन

 बड़े  ही  परिवर्तन  का  दशक  होने  जा  रहा  हसमें  गरीब  प्रपपी  सता  की  हिस्सेदारी  के  लिए
 भपने  सम्मान  के  लिए  लड़  प्ाज  इस  देश  में  वह  व्यवस्था  नहीं  बल  सकती  है  जो

 बंस्था  इस  दे  में  चलो  भा  रही  उिछले  सालों  में  मेहनत  करने  वालों  को  व्यवस्था  मैं  श्पमानित

 किया  यह  श्राज  प्रजातन्त्र  में  नहों  चल  सकता  है  कि  कुछ  मुट्ठीमर  लोग  जिनके  पास  सारी

 जमीन  तोफ रों  पर  कब्जे  किवे  बेठे  सत्ता  से  उनकी  हिस्सेदारी  हो  धोर  हर  थोज  पर  डमकः

 प्रभुत्व  नहीं  चश  सकता  हैं|  स्लाज  बवा  वजह  है  कि  हमारे  श्रादिवासियों  के  इलाकों  में  बदलाव  हूं

 रहा  कया  बजह  हैं  कि  हमारें  शेडूहड  फास्ट  के  लोग  45  साल  के  कद  मो  मारे  जा  रहे  उनके

 में  बहू  भावना  सजबूत  हो  रही  हैं  कि  उसके  साथ  स्थाय  नहीं  हो  रहा  यहृ  स्यवत्था  र्याय
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 नहा  $९६  ने  भांषक  व्यवस्था  क्षोर  न  हा  सामाजक  व्यवस्था  न्याव  १२  रहा  न

 शाहा  कर  रहे  हु  भार  तन  न्‍्यायप।।लशका  कर  रहा  इसालए  में  सरक।र  से  धनु  राघ  करना  च।हुता

 हूं  ।$  समय  भा  गया  है  कु  गम।*ता  स  पूरी  के  ऊपर।वचाद  हांता  चाहिये  |  पुराना  ध्रोधक

 पुराना  धामाजक  साचश्ठमक  इस  देंदा  के  प्रन्दर  नहीं  चल  सकृतो  |  इस
 दक्श  कु  स्‍भन्दर  क्या  कारण  है  |+  दम  साप्रद|यक  दग  नहा  रोक  प्रा  रह  है  /  क्‍या  क।रण  है  कफ  इस
 दशा  के  अन्दर  माइना  रिटाज  म  सुरक्षा  को  भावना  पदा  हो  है  ?  यहू  सोथना  पड़  गा  कि  बयों
 दगे  नहा  कर  सकते  एक  बात  भाज  में  इस  सरक।र  से  चाहता  15  साल  पहले  मैंते

 इसा  सदन  मे  माग  को  था  प्रगर  इस  द्य  मे  साअदायक  दंग  का  ध्र।प  राढकना  चाहते  इस  दशा
 मे  नक्षत्र  सामाहक  हृत्पाप्रो  को  राकना  चाहत  है  ता  जद्टा  भा  देगा  होता  जहा  भा  सामहक  हत्या

 तन  महान  के  प्ररदर  स्पशल  काट  बनाकर  दगे  के  लिए  |जम्मदार  ल।गो  हत्या  कालए
 जम्मद।र  लोगा  का  फ्रासां  का  पॉनशमंट  मलनो  ब।।हुए  दा ए  दग

 इस  दढ्ा  के  भन्दर  बन्द  हूते  है  या  मगर  इस  दढ्श  में  एक  प्रादनों  को  हत्या  करने  ले

 का  हा  है  मगर  स।मू  हक  करत  दगा  कर।कर  सेकढ़ों  को  मार  दते  वाले
 डनकी  उनका  सब  कुछ  तबाहू  करन  बाल  बचकर  निकल  जाते  है  ।  हम
 कृमाशन  दत  दते  जाच  करत  हू  भार  पश्राता  रिपोर्ट  फाइल  में  श्न्द

 रह  जाता  है  ध्लोर  कसा  को  है  ।  कुछ  मो।लक  चींजा  क  ऊपर  इस  देक्ष  में  नयी  तरह
 को  समझ  भानो  मैं  एक  उदाहरण  पश्रापका  दता  हु  ।

 आरक्षण  के  प्रधन  ने  इस  देश  को  जड़  को  हिला  क्‍या  वजह  है  कि  नोजवास  शेड्यूल
 काल्ट  के  लोगो  का  संताष  है  /  सावधान  भारक्षण  द॑ता  है  |  दमने  फंसला  कया  है  कि  45  श्वाल
 के  बाद  22  के  भुक।बल  ४  फोसदा  के  मुकाबले  शेड्यूल  शोर  ट्र।६०ज  का  भारक्षरणा

 पूरा  नही  हुआ  ।  क्या  वजहू  हू  मडल  कमीशन  1980  स  भाया  ता  क्षत्ता  में  हस्सेदारो  का  सबाल
 था  ।  कोई  नोकरो  का  खव।ल  नह  मगर  उसके  ऊपर  सरकार  बंठी  रही  दद्ध  साल  तक  ।  कोन
 लोग  करा  रहे  थे  के  भदर  दगे  ?  क्‍या  मालूम  वही  लाग  दगे  करा  रहे  थे  मगर  दस
 साल  के  ब।द  जब  उत्तर  प्रदश  का  जनता  न  जबाब  बहार  में  उतकाो  श्बाब  मिल  जब
 उनके  सत्ता  से  पाव  छिसकने  सगे  तथ  लगा  |  मंडल  कमीशन  मे  कुछ  न  कुछ  करता  चाहिए  ।  उसके
 ऊपर  सहमति  निकालता  चाहिए  ।  मैं  इस  ब।तत  को  मजबूठो  से  कहना  चाहता  £  कि  झ्लाथिक  नोति
 झोर  सामांजक  तं।ंत  का  दक्षा  ऐसी  हानो  चाहिए  कि  इस  दह्य  गरीब  को  गराबी  मिटे  ।  इस  देश
 को  बिषमता  को  खाई  जो  जा  रहो  उसको  ध्ोर  कम  करने  को  क्रोश्चश  जाए  ।  यह
 बुनियादी  सबाल  आर्थिक  क्षेत्र  म ेसामाजिक  क्षण  में  सत्ता  VT  में  लोगो  नहीं  मिला  तो

 इसके  नत।जे  बुरे  €ग  |  प्रज  नोजवान  विद्रोह  कर  रहा  क्या  बजह  है  1  साढ़  तीम  करोड़
 दिक्षित  नोजबान  इस  दह्टा  मे  बेरोजगार  उसके  बारे  में  हूम  श्रौ्रेगे  कि  नहीं  सोचगे  ?  गांव  के
 तोजबानो  को  छोड़  दीजये  ता  1५  करोढ़  युवक  प्रोर  युब।तयां  इस  देश  के  भ्रन्दर  बेर।जगार
 डसके  बां-बाप  की  महृगाई  में  स्थिति  शर।ब  हू।तता  जा  रही  है  ।  काई  साधन  नह  बेरोजगार

 उनके  सामत  कोई  भविष्य  नहीं  दिल्लाई  उनको  प्राशाएं-उन्मीद  शत्म  हो  जाएगी  तो  वे

 गलत  ठाकतो  मे  मैं  मानता  हू  कि  प्रातंकवाद  ध्लोर  प्लग।वबाद  का  राजनीतिक
 गलत  दशत  भर  दशन  इसमे  लोग  बहकावे  मे  ध्राए  हुए  पाकिस्तान  अंधी

 झित  इसका  लाभ  उठाने  की  काशिा  कर  रही  हमारे  शोर  भी  दुश्मन  इसका  लाम  हठाएं गे

 । ! १६
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 हम  इस  मोच  पर  भो  हसफल  रहे  जिन  तरह  से  हप्रको  इन  ध्ातंकवाद  करने  बालों  श्ौर  उसको
 बढ़ावा  देने  बालों  को  सजा  देनी  चाहिए  उसमें  हम  सफल  नहीं  हुए  हैं  ।

 हम  भ्रापसे  इस  बात  को  कहना  चाहता  हैं  कि  आज  सारे  देश  में  एक  ऐसो  स्थिति
 पंद्ा  हो  रही  है  क्रि  श्राप  वास्तविकता  पर  पर्दा  मत  शुतुरम्ृ॒ग  मत  बनिए  बरना  उनके  भतीजे
 खराब  हो  जाए  गे  यह  नहीं  कि  एक  पार्टी  कमजोर  हो  जाएगी  थ  ल्कि  देश  कमजोर  हो
 तम्त्र  कमजोर  हो  जाएगा  धोर  ये  सारे  का  सारा  मिलाकर  स्थिति  मह॒त्र  क्लाति  धौर  ्पवस्था  की
 स्थिति  बनाए  रखना  देश  में  एक  चुनोती  हमारे  प्रादर्शों  के  चुत्ोती  है  हमारे  मूल्यों  के

 चुनोती  है  हमारी  व्यवस्था  के  चुनोतो  है  प्राज  शन्तत्त्र  के  लिए  ।  हसलिए  मैं  श्रापका
 ज्यादा  समय  नहीं  लेना  चाहता  मगर  मैं  इस  बात  को  कहना  चाहता  हूं  कि  जो  प्रपराधी  निकल  जाता
 है  क्योंकि  उसके  पास  पैसा  होता  साधन  है  सिफारिश  है  धोर  पट  बात  भो  सही  है  कि
 करता  को  धह्गर  हमने  राजनोति  में  अढावा  दिया  धौर  फमोबेदा  हसपें  पगति  टो  इसमें  कोई  क्षत्ने

 लिहाज  नहीं  रह  गया  कि  एक  प्रपराधों  उसने  झ्पमी  हाक्ति  बढ़ा  ली  है  और  बह  चुनाव  जीत
 सकता  है  तो  आज  कम  से  कम  इस  सवाल  के  ऊपर  तो  एक  कोड़  प्रॉफ  करडक्ट  बनना  चाहिए  ।

 कि  कोईं  भी  राक्षनतिक  पार्टी  किशो  भी  ऐसे  क्रादमी  को  जो  जाना  माना  अपराधी

 हउम्मीदबार  नहीं  बनाएगी  ।  इसमें  फर्क  क्या  पडला  है  यदि  कोई  दो-चार  सोट्ट  कम्त  जीते  या  श्रधिक

 थोते  ।  हमने  देखा  है  कि  पिछले  6-7  सालों  में  यहां  कई  सश्कारें  बदली  हैं  प्रोर  पिछले  दो  सालों  में

 केग्द्र  में  तीन  सरकारें  नदलोी  यदि  कोई  प्पराधो  नेचर  का  ध्यक्ति  जोत  कर  नहीं  श्यायेगा  तो

 क्‍या  उससे  कोई  बहा  फर्क  पड  जायेगा  ।  में  इसलिए  आपसे  फहना  चाहता  हूं  कणोंकि  ऐसा  करने  से

 लोगों  का  विव्वास  प्रजातन्त्र  से  उठ  यदि  बूथ  कंप्चरिंग  के  पंसे  से  पार्टियां  ध्पने

 उम्मीदवारों  को  जिताना  शुरु  कर  दें  |  ये  सब  सवाल  मिलकर  ही  श्रातंकवांद  को  स्थिति  कह  लोलिए

 या  कोई  और  माम  दे  वह  स्थिति  पैदा  करते  देश  में  बढ़ती  हुई  हिसा  को  प्रवृत्ति  भोर

 प्रपहरण  उत्ती  का  परिणाम  है  |

 कल  हमारे  शिव  सोरम  भाई  कह  रहे  ये  कि  श्राश्विश्कार  ध्ादिवासों  लोग  ओर  कितने  दिनों

 तक  अत्याथार  सहते  कितने  दिनों  से  वे  कह  रहे  हैं  छि  हमारे  ऊपर  धत्याचार  हो  रहा

 हुमारी  जमीन  छीनी  जा  रही  हमारे  फोंपड़ों  को  ले  लिया  जाता  हमारी  इज्जत  झूट  भो  धाती

 दिल्‍लो  धोर  पंजाब  के  कंट्रेक्टर  तथा  बड़े  ध्रधिकारी  उनके  इलाकों  में  जाकर  उनकी  पारो  संपर्ति

 ले  रहे  हैं  धोर  वे  प्रसहाय  बनकर  रह  जाते  जब  तक  हम  सारो  स्थिति  पर
 गम्मीरता  छे  विचार

 करके  कोई  निर्णाय  नहीं  स्थिति  में  कोई  बदलाव  नहीं  आयेगा  ओर  ये  हो  व्यक्त  अ।गे

 जिसे  कहते  हैं  कि  जब  भादमी  का  दिल  टुट  जाता  उसके  पास  कोई  सहारा  महीं  रहता  बह

 स्थिति  पैदा  हो

 हमारी  तरफ  कहते  हैं  कि एक  बिलाव  को  अगर  ध्ाप  बिल्कुल  दीवार  से  सामने  मुह  करके

 बिठा  दीजिए  तो  वहू  भी  एक  समय  ऐसा  ध्रायेगा  जब  उछल  कर
 कूद्ता  है  घोर  अपनी

 रक्षा  के  लिए

 हमला  करने  में  भी  सक्षम  हो  जाता  ऐसी  स्थिति  प्राप  देश  में  पंदा  मत  होने

 इसलिए  में  करता  हूँ  कि  हमें  नए  युग  को  पहचातना  मारत  एक  गए  युग  में
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 प्रवेश  कर  रहा  है|  दुनिया  एक  नये  युग  में  प्रवेश  कर  रही  दुनिया  में  जनतम्त्र  को  ध्यावाय

 बूत  हो  रही  दुनिया  में  सत्ता  की  हिस्सेदारी  के लिए  लोग  संघर्ष  कर  रहे  दुनिया  में  लोग

 राष्ट्रीय  साधनों  में  प्रपनो  हिस्सेदारी  चाहते  इन्हीं  बातों  को  महात्मा  गांधी  ने  भी  कहां
 महूत्मा  गांधी  जी  जानते  थे  कि  हमें  इस  देश  में  एक  वूसरी  भाज'दी  के  लिए  लड़ना  उन्होंने

 कहा  था  कि  राजने  तिक  प्राजादी का  मकसद  तब  तक  नद्ीं-होगा  जब  तक  हस  देश  के  हर  ब्रादमी
 की  से  ग्रांख  से  १रोबोी  भोर  धमाव  के  भांसू  पोंछ  नहीं  दिए  ध्राज  देश  में  गरीबी  रही

 ध्रमात  को  स्थिति  बढ़  रही  हमारे  बीब  प्रापस  में  एक  दूसरे  के  लिये  जो  विधवास  की  भावना

 वह  बिध्व!स  प्राज  टूट  रहा

 भीमराव  अम्मेडकर  का  मो  यही  कहुमा  था  धोर  उन्होंने  उत्ती  जमाने में  दिया-था

 मैं  आानतभा  चाहता  हूं  कि  प्राजाद  हिस्दुस्तान  में  हमारी  क्‍या  हैसियत  क्या  भाजाद  हिन्दुस्तान
 हैं  भी  हम  प्रछृत  कया  भ्राजाद  हिन्दुल्तान  में-भी  हमारा  होगा  ओर  क्या
 स्वान  में  भी  हमें  सम्मान  भौह  प्र!त्म  सम्मान  प्राप्त  मैं  समकता  हूँ  कि  इत्त  युग  में
 गांधी  जी  ने  जो  विचार  व्यक्त  किए  डा  भीमराव  अम्वेइकर  ने  जो  विधार  व्यक्त  उनकी

 दुनिया  में  आज  भी  मान्यता  हमारे  देश  में  भो  होनी

 इन  शढ्दों  के  साथ  मैं  भ्राशा  करता  कि  सरकार  इस  प्रश्नों  पर  गम्भे  रता  से  रवान  देवों
 वर्ना  हमारा  देश  पिछड़  देश  तवाह  हो  ज'एगा  ।  हमारे  पास  समय  नहीं  समय-मिफ्लवा
 जा-रहा  ध्गर  देश  में  यह  ज्वाला  प्रज्ज्वलित  हो  ओर  ज्यादा  यढ़  भयी  शो
 निराकरण  वहीं  कर  पाए गे  ध्रोर  फिर  दस  देश  के  ट्टने  का  खतरा  पेदा  हो  जायेगा  ।  एकशा
 को  खतरा  पेदा  हो  इतनिए  मैं  अपने  के  भाइयों  से  प्राथंना  करता
 देश  में  कोई  साथारण  परिस्थिति  पेदा  नहीं  हो  गयो  दम  देश  मेँ:कम्युनिस्ट  भाइयों  ने'संसदोय
 व्यवस्था  को  मान  लिया  यह  कोई  छोटो  बात  नहीं  है  दुनिया  में  किलो:कम्युनिस्ट  पार्टी  ने

 दोग  व्यवस्था  को  नहीं  माना  लेकिन  जब  केरल  में  एक  गलती  हो  वे  मो  हथियार  उठा  सकते

 परन्तु  उम  गलती  को  दूरुस्त  किया  गया  ।  इसलिए  हमारे  देहा  में  कम्युनिस्ट  पार्टी  के  दुनिया  के

 कम्युनिस्टों  से  ज्यादा  समझदार  निकले  |  वे  संसदीय  व्यवस्था  को  मामकर:कई  राज्यों  में  राज़  करते
 मैं  जे  पी  के  भाईयों  से  मो  कहता  हूं  कि  इत  देश  में  ऐसा  वासावरणा  मत  बनाईवे!जिसखते

 इस  देश  के  रहने  वाले  अल्पसंडयकों  के  मन  में  ऐसी  भावना  पेदा  हो  जाये  कि  इस  देश  में  दूसरे
 दरजे  का  नागरिक  ट्रीट  किया  जाता  गलती  हर  किसी  से  हो  सकती  गलतो  क रने-बालिंतको
 सजा  दीजिये  .  ग्राज  पी  को  धोर  से  एक  नाश  उठ  रहा  है  हिन्दुस्तान  में  वाला  हिंदू
 क्हुलायेगा  |  में  यह  नारा  भो  उठ  रहा  है  कि  इस  सं  विधान  को  नहीं  हम  बिढकुल
 दूसरा  संविधान

 पी  का  नारा  उठ  रहा  है  कि  हम  जत-गशा“मत  को  महीं  हम  वश्देਂ  घातरम
 को  मानेंगे

 )
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 -  प्रो-मिश्थारी  खाल  भागंध  ने  इस  प्रकार  को  एक  भो  बात  नहों  कही  है

 )

 भी  प्रन्ना  जोशी  :  मेरा  पाइनट  आाफ  भ्रार्डर  यादव  जो  बहुत  प्रच्छे  विचार  यहं|  प्रस्तुत
 कर  रहे  ये  घोर  मैं  उनके  विचारों  को  सुन  भी  रहा  था  |  उन्होंने  के  बारे  मे  बोला  है  कि

 हम  यहां  के  लोगों  को  हिन्दू  मानते  इसका  मतलब  है  कि  हिन्दुस्तान  में  रहने  वाले  हिन्दू  ।  मैं
 प्रापको  जानकारों  के  लिए  कहता  हुँ  कि  मक्का  मदीना  में  मो  जब  वहाँ  के  मुसलमान  की  बात  होतो
 है  पाकिस्तान  मुस्लिम  ओर  हिन्दू  मुह्लिम  कहलाते  हिन्दू  शब्द  इस  देश  में  रहने  बालों
 ढो  से  उन्होंने  कद्दा  दूपरा  पाइनट  जो  यहाँ  के  किसी  मी  नेता  इस

 के  संविधान  पर  हमारा  विश्वास  नहीं  ऐसा  नहीं  कहा  है  ।

 सभापति  महोदय  :  इसमें  पाइम्ट  ध्ाफ  प्राइर  नहीं  है  ।

 श्री  जप्हभोत  यादव  :  मैं  शोशी  जो  को  सम्भानित  सहयोगी  मानता  हूं  ।  उन्होंने  भी  इस  चाल
 को  स्वीकार  किया  है  कि  भारत  में  रहने  वाले  को  हिन्दू  भारत  में  रहने  वाले-सब  हिन्दू

 हैं  चाहे  उनकी  पृष्ठ  भूमि  कोई  भी  रही  हो  ।  ध्ाज  इस  देक्ष  में  हिस्दू  के  नाम  से  एक  विशेष  धर्म
 को  माना  जाता  इस्लाम  के  मानने  वाले  इस  दंश  में  हिन्दू  नहीं  कहे  जगर  श्राप  ईसाई
 को  हिन्दू  या  पारसो  को  हिन्दू  कहेंगे  तो  इससे  नुकसान  बह  बात  सहो  नहीं  होगो  ।  श्रापने
 मात  मुझे  खुशो  है  कहेंगे  भाप  भारतोयःकहिए  हम  उसे  स्वोकार  करते  इश्च
 देश  में  रहने  वाला  भारतोव  हसमें  कोई  दो  राय  नहीं  है  ।

 सभापति  मैं  झापके  माध्यम  से  कुछ  मौलिक-सवानों  पर  देश  के  सता  दल  का  और

 इस  शवन  का  ध्यान  लोंचना  भाहता  था  |  मैंकहना  है  कि  तमाम  ह्थिति  जो  श्राज  फेंग  हो
 रहो  है  उसमें  केन्द्र  का  धोर  राज्य  का  सम्बन्ध  मो  क्षामिल  अब  यह  नहीं  हो  सकता  है  कि  केन्द्र
 मणलमानापन  यह  भी  नहीं  हो  सकता  है  कि  राज्य  मतमान्ा/पत  सत्ता  का  विक्ेन्द्रीकरणथ  मो

 नहीं  करेंगे  झौर  धांव  से  लेकर  विल्‍ली  तक  लोगों  की  भपनी  धपने  कार्यक्रम  बनाने-के  लिए
 तत्ता  में  हिस्सेवारो  महों  ये  प्रश्न  भ्राज  मोलिक  न  भए  हैं  ।

 देदा  के  विभिन्‍न  भागों  में  जो  घटनाएਂ  ही  रही  जो  शक्षितयां  पंदा  हो  रही  जो  भावाज
 धाज  उठ  रही  मैं  समझता  हूं  कि  यह  सब  केवल  चुनोती  गम्मीर  संकेत  इस  पर  सरकार  को

 घ्यान  देंना  इसमें  मोलिक  परिवर्तन  के  लिए  सारी  पार्टियों  के  पथ  बंढठकर  विचार-विभरदों

 इस  देश  के  बुद्धि  डी-वियों  को  शामिल  इस  देश  के  ध्ंविधान  में  भो  ध्गर  परिवतंत  को

 प्राकश्पक वा  है  तो  बह  नहों  कि  हर  साल  दो  छोटे-छोटे  संशोधन  लाइये  शोर  उसमें  परिवर्तन  करिये

 49-45  साल  संविवान  रह  चुका  बैठकर  विचार  फ्रांस  में  दो  आर  रिपब्लिक अन
 लाइनाः ने  ध्पना  सारा  संविधान  बदल  सोवियत  यू  तथ्नन  में,नई-शक्ति  धन  रही  नथा  यू  रोप
 बन  स्हाकैस्लेकित  हम  प्रापस  में  बंट  रहे  हैं  ।  यूरोप  में  एक  एक  एक  सिक्का  ओर  एक

 बसे  को  तरफ़  जा  रहे  यह  हमारा  दुर्भाग्य  कि  सारे  बंसार  को  जो  मजबूत  दाक्तियाँ

 कह  मिल  रहो  हैं  भोर  हम  बंट  रहे  हैं|
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 ...  हन्हों  बाब्दों  के  साथ  मैं  उम्मीद  करता  कि  हमारी  संसद  के  माध्यम  से  हमारे  देश  के  लोग

 इस  काम  में  परिवलनों  को  करमे  के  लिए  इस  पर  विचार

 बहुत-वहुत  शुक्रिया  |

 श्रीमतो  विल  कुमारों  भण्डारो  :  मैं  ध्रापको  आमारीहहूं  कि  ध्रापने  मुझे
 समय  मैं  ०हुत  कम  बोलूगी  धौर  बोलने  से  एक  बाकय  मैं  नेपालो  में  कहना

 हमारै  एक  कवि  ने  कहा  था  कि  दुलंभ  भारत  भूमि  को  जन्म  जनतनो  Iਂ  इसका
 मतलब  यह  है  कि  सारे  लोग  यह  जान  लें  कि  भारत  भूमि  का  जल्म  बहुत  दुलंम  होता  तो  धाथ
 जिस  परिषहिधक्वि  में  हम  लोग  यहां  शांति  धभौर  व्यवस्था  के  लिये  चर्चा  करने  के  लिये  बेठे  ऐसे  में
 आज  यह  कवि  हमारे  साममे  हमारे  बीच  में  होता  तो  वह  बता  कहहा  ?  यह  वही  देश  कही
 कह्मोर  ही  कष्मीर  के  लिए  एक  कथि  ने  कहा  था  कि  कहीं  इस  धघरतो  पर  स्वर्ग  है  तो  यहीं
 यहीं  यहीं  है  ।  पंजाब  एक  प्रदेश  था  जो  भाँगडा  नत्य  पर  थिरकता  था  पर  प्याज  थहां  विधवाओं
 को  चीख  धोर  बच्चों  का  भ्रालाप  सनमने  को  मिलता  है  |  जो  देश  के  खाद्यान्न  का  भण्डार  आज  वह
 विधवाओं  का  देश  बन  गया  है  ।  हमें  ध्लाज  वहाँ  किसने  पहुँचाथा  यह  हमें  जानना  मैं  किसी  के
 ऊपर  दोष  लगाना  नहीं  चाहे  कोई  भो  रहा  हो  लेकिन  इसमें  हमारा  योगदान  हम  जो
 एक-एक  नागरिक  उसमें  हमारा  भी  ध्वदा  रहा  हमने  भी  गलत  नेता  चुने  होंगे  ।  प्रान्त-प्रान्त
 प्रें  जो  हमारे  भाई-बहन  उन्होंने  मी गलत  आदम्ियों  को  भुनकर  भेजा  जिनके  तरह  जो

 कानुन  बने  या  जो  दासन  पक्ष  में  उन्हें  देश  के  लिए  जो  सही  काम  करना  वह  नहीं  किया
 जिसका  फल  प्याज  एम  भगत  रहे  हमारे  जितने  भी  विभिन्‍न  दलों  के  नेता  भ्रमो-परभी

 यहा  चन्द्रजोत  साहब  ने  बहत  अच्छे  सुझाव  दिये  ।  मैं  हतना  ही  कढ़ना  चाहंगो  कि  ध्ाठवों  लोक  सभा
 में  भी  मैं  धभी  दसवीं  लोक  सभी  मैं  भो  मैं  विपक्ष  की  था  जनता  दल  में  काम  करने
 का  तो  हमें  अवसर  नहों  मिला  पर  मुझे  दुख  के  साथ  यह  कहना  पड़ता  हैं  कोर  में  जरूर  कहुँगी  कि
 झमी  तक  मैंने  चाहे  जितनी  भो  प्रपने  राज्य  की  समस्याएਂ  रखो  थाहे  ध्राथिक  या  थाहे  राजनतिक
 मैं  ला  रहो  है  लेकिन  मुझे  लगता  है  कि  कहीं  न  कहीं  शासक  पक्ष  जो  बह  देश  के  नागरिकों  को
 समस्‍या  के  जो  पहलू  उसमें  उनको  छानबीन  नहीं  होती  बल्कि  दुराग्रह  भोर  कई  ग्रहों  क ेसाथ

 हमारी  ओ  मांग  उनको  देखा  जाता

 किसी  के  ऊपर  दोषारोपण  करके  ध्लाज  जिम  स्थिति  में  से  हम  गुजर  रहे  बह  ठोक  होने
 वाला  नहीं  है  पर  हप  मानें  था  न  हमें  ध्रच्छा  लगे  या  न  कांग्रेस  पार्टी  क्रमी  शासन  में
 शासन  कर  रही  हम  उनको  केवल  सुझाव  दे  सकते  यद्  बह  मान  भी  शकते  हैं  ओर  हंसकर  भी
 उड्टा  सकते  प्रय  तक  का  इतिहास  धौर  जो  पूर्व  परम्परा  रही  कहीं  भी  गेर  कांग्र सी सरकार
 है  तो  वह  सारे  घोर  वह  सारे  देशद्रोही  हैं  *'  इस  तरह  की  जब  धाप  लोग  भावना  लेकर  दिल  में
 बेटते  हैं  तो आप  सचमुच  हमारे  साथ  बेइन्साफी  करते  हैं  इतना  तो  झ्लापको  जरूर  समझना  चाहिए
 झौर  सिक्‍कम  के  बारे  में  नार्थ  ईस्ट  के  सारे  सिक्किम  का  मैं  नहीं  बोलती  क्योंकि  मैंने  प्रभी-भमी
 कहा  इन्द्रजीत  साहब  के  कुछ  बकक्‍तड्य  के  विषय  में  मैंने  खंडन  करना  था  तो  मैंने  बोला  कि  सिविकम
 एक  ऐसा  पोस  जोन  भारे  भारत  में  ध्ाज  जहां  इतना  टुच्दंग  मना  हुप्ना  भगवान  के  लिए  ऐसी
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 जज  +-  ह स्थिति सिक्किम में मो पंदा सत कीजिए । तो मै यह कहना नाहूगी कि जहां पर समस्या नहीं है  मम

 स्थिति  सिक्किम  में  मो  पंदा  सत  कीजिए  ।  तो  मै  यह  कहना  नाहूगी  कि  जहां  पर  समस्या  नहीं  है  भोर
 जहां  पर  जहां  प्राग  लग  चुको  है  हमें  उसकी  बुकाना  है  ।  जो  देश  के  बादर  जाना  चाहते  हैँ  कितने
 गुमराह  हाकर  उनको  प्न्दर  जो  प्रन्दर  है  उनको  बाहुर  धकेलता  प्राप  क्यों  बहुत
 यह  मैं  जानना  चाहती  तो  ऐसे  छोटे-छोटे  प्पने  ल।म  के  ऐसी  राजनाति  खेलग
 देश  का  तो  ऐसा  होना  ही  है  ध्ौर  इस  तरह  से  ता  इस  देश  को  दहवालत  कभो  भा  नही  सुधरेगी  ।

 इस  लिए  में  कहना  चाहती  हूं  कि  पक्ष  प्लोर  विपक्ष  जा  हम  राजताति  करत  द्वां  दम
 लोग  मानव  हूँ  मार  स्वाथ  का  भाव  हम  सब  म  होता  पर  इस  स्वायं  से  हमारा  हरेक  पाटो  का
 ऊपर  उठने  राज्य  करने  शासन  संभालने  का  लॉम  हम  सभी  में  ६  ।  परण्तु  सबसे  ऊपर  हमारा
 यहू  भावना  होता  चाहिए  कि  हरेक  इस्स।न  हरेक  एक  त।ग।रक  मारताय  होने  का

 अहम  प्लोर  गव  ल  करक  जीने  का  हुक  इस  घरता  पर  जंधाकि  हमार  कवि  ने  बोला  को  इस
 भारत  भूमि  पर  गय॑  करक  हम।रे  न।गा।रकों  को  रहन  का  हक  मिलता  चाहए  शोर  सभा  को  इसम॑
 बराबर  का  हिस्सा  लेकर  धोर  |कठ्ती  प्रयने  को  छाटा  समझ  क्र  आता  न  पढ़े  ।  हवा  के  साथ  मै  प्ररता
 बबतब्य  समाप्त  करता  हु  ।

 समापति  महोदय  ;  भव  में  यह  कहता  चाहता  हूँ  मनिल्‍्ठर  की  रिपलाई  कल  दू।गा  क्‍्यांकि
 हमारे  पास  बहुत  कम  ६  प्लौर  मेटसं  मो  करने  तो  इधालए  सारे
 विपक्ष  के  लाग  भोर  सबत  मिल  बजनेस  एडकायजरी  कमेढो  मे  भी  इन्होंने  मेरे  रूपाल
 में  महू  तय  किया  मेरी  ऐसा  जानकारों  है  ।

 )

 ससदोय  कार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तय  स्थाव  झौर  कम्पती  काय॑  मजालय  में  राज्य
 सनन्‍्जी  रगराजन  ;  समापन  कथा  उरहें  समकाए  कि  चार  घण्टे  का
 समय  प्राबटित  किया  गया  था  किस्तु  इसमें  प्राठ  धण्टे  लग  चुके  हर  दल  धपने  भ्ावटित  समय  से
 दो  गुना  समय  ले  चुका  है  ।  समय  वितरण  में  सभा  प्रकार  को  ध्तियमिततायें  बरती  गयी  है  झ्लोर  आप

 झनांगनत  वबताप्ों  स  माथए  नहीं  करा  सकते  बाइ-विवाद  को  अब  समाप्त  होना  -

 अत्यधिक वाद-बिवाद का क्‍या लाभ है ? आप एक सीमा से प्रधिक नहीं कर सकते हैं'*ਂ ) संमाष॑ति महोदय : से दो कॉँप्रंस से जनता दल से दो सदृश्य परिवार मैयायालय विधेयक पर यदि परिवार स्थायालय विधेयक पर हम प्रव चर्चा शुरू करते हैं तो हम इसे खत्म कर सकते को स्थिति में द्वोगे | मेरा भाभ्रह है कि घाप सब इस विधेयक को पूरा करने में श्रध्यक्षपीठ को प्रपना सहयोग दें । 9539
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 को  रतिलाल  वर्मा  :  सभापति  2-2  मिनट  दे:दोजिए,  हम  सखोग

 में  अपनी  बात  कह

 श्री  सुयंनारायण  यादव  :  घमापति  मेरा  व्यवस्था  का  प्रएन

 संसदोय  कार्य  मम्त्रालय  में  राज्य  भन्‍्त्रो  तथा  स्याय  शोर  कम्पतो  कार्य  ससभालय  में

 राज्य  मन्‍्त्रो  रंगराजन  ॥  किस  दल  के  तहत  ।

 झो  सूप  तारायण  यादव  :  मेंबर  खड़ा  हो  यही  सधसे  बड़ा  रूल  है  ।

 करो  रंगराजम  कुमारमंगलम्त  :  तो  फिर  बेठने  भी  रुल  है  ।

 झी  गिरधारो  लाल  मार्गव  :  समापति  2-2  मिनट  का  समय  दे  दीजिए  ।

 समापति  महोदय  :  2-2  मिनट  में  कंसे  बात  हो  सकती  कम  से  कम  5  मिनट  होने
 मेरे  सामने  5-'  मेंबस  के  नाम  इस  हिसाब  से  इसी  चर्चा  में  6  बज  ब।ए  तो  फंमली  कोर्ट  | बल

 रह  उसको  भाज  टेक॑प्रप  नहीं  कर  इसलिए  प्राप  लोग  कोप्रापरेट  करिये  झोर  इस

 घर्चा  को  यहीं  समाप्त

 भ्री  सूयं  गारायण  यादव  :  समापति  8  घटे  इस  मदहृ॒त्वयूएं  बिषय  पर  धर्चा  हुई  है
 धौर  मन्त्री  प्रभी  रिप्लाई  नहीं  दे  रहे  हे  ।  मेरा  यत्र्‌  कहना  है  के  हमारे  बहुत  सारे  साथी  बोलना
 थाहते  फंमिली  कोर्ट  बिल  सोमवार  को  लाया  जा  सकता  प्रभी  ध्राघे  घण्टे  में  बिल  भी  भहों
 हो  फिर  एक  घटा  सभापति  हम  लोग  हर  वक्‍त  सरकार  के  साथ

 रेट  करते  एक-एक  घंटा  सदन  में  ज्यादा  बेठते  कोरमः  पूरा  करने  में  काप्मापरेट  करते है  तो  क्या

 |  हमारी  मावनाप्रों  को  इतमी  सी  कट्ठ  ये  लोग  नहीं  कर  सकते  ।  इसलिए  मेरा  निवेदम  है  कि  भेरै  प्रस्ताथ
 पर  गम्भोरता  से  विचार  करें  प्रोर  हम  लोगों  को  बोलने  का  प्रवसर  दे  ।

 | हमारी  श्री  रगराजत  कुमारसंभलम  :  बदले  मैं  भावी  सहयोग  हेतु  इसके  प्रत्ताव  का  समर्थन
 !  कक
 ।  कर भरी  रान  नायक  ;  हमारे  पास  केवल  25  मिनट  बचे  प्राप  हमारे दल  के  2

 सदस्यों  को  ध्लोर  दो  शासक  दल  के  सदस्यों  को  एवं  प्रस्‍्य  दलों  के  दो  तान  सदस्यों  को  प्बस्र  दे  सकते

 हैं  ।  इस  प्रकार  छः  सात  सदस्य  बोलने  वाले  होंगे  ।  परिवार  न्यायालय  विधेयक  भी  उतना  द्दी
 ;  पूरा  इसलिए  टुकड़ों  में  भर्चा  करने  के  बजाय  हम  लोग  इस  |वषय  को  पूरा  करें  तथा  इस  पर

 |  मुहमंत्री  जी  कल  उत्तर  इससे  क्षर्वा  मे  तिरम्तरता  भो  बनी  रहेगी  ।

 मृहमंत्री  भ्रो  रंगराजन  कुमारमंगलस  ।  इस  विधेयक  को  हम  इसलिए  प।रित  देना  चाहते  हैं  क्यों

 ।
 कि  प्रगले  सप्ताह  के  लिए  हमारे  पास  कई  विशेयक  लम्बित  हैं  जिन  पर  हमें  विचार  प्रारम्म  करना

 ।
 हि
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 पहले  ही  तोभ!विधेयक  फार्यसूचो  में  शा  हमारे  पास  श्रब  केबल  बोल  मिनट  बचेਂ धोव
 पदिः्ससा  इस  पर  चर्षा  सतभ-फरਂ  लेती  तो  वह  बहुल  धर्छा  प्रतः  20  मिमटਂ  के  मोशर
 धाप  जितने  वक्‍ता  चाहें  बुलवा  सकते  हैं  ।

 श्ोमतो  सरोज  दुबे  :  समापति  फंमली  कोर्ट  बिल  को  पूरा  समय  देगा

 इसलिए  आज  हसी  चर्चा  को  चलने  दीजिए  और  मंडे  को  फंसली  कोर्ट  विल  लीजिए  ।

 ]

 भ्रध  श्री  गिरधारोी  लालਂ  भार्गव  की  करों है  भर मैं  उन्हें  केबलਂ  चार

 निमेटेःका समय  दू  गा  ।

 झों  गिरधारोलाल  सार्गब  :  माननीयीय  समापति  प्राज  देदा  में
 प्रासाम  समी  जगहो  पर  शक्तियाँ  काम  कर  रही  अपना  सिक्का  जमा  रही
 हैं  भोर  प्रधासन  दुबका  पड़ा  मयमीत  प्राज  देश  मे  भपहरणो  के  माध्यम  से  प्रस्त  कवावियों  की

 रिहाई  की  बातें  हा  रही  हैं  ओर  यह  एक  क्रम  चल  पड़ा  मैं  करना  चाहता  हूं  कि  पंजाब
 में  सायंकराल  के  बाद  पुलिस  का  कोई  रोल  संपत्ति  के  बंटबारे  प्रातंकवादी  तय  करते  हैं
 धोर  पुलिस  प्रथि३.:र।  प्पने  पत्र  छपव।कर  मांफयां  मांगते  है  ।  न्यायाधीक्ष  स्थाय  ठोक  प्रकार  कुछ

 नहीं  हिंदी  का  वहां  का  प्रपमान  साम्यधर  सभापात  प्राज  हालत
 '
 यह  है  कि  व्यापारी

 जिस  समय  ट्रंन  में  जाता  वह  चेक  बुक  लेकर  जाता  प्रातंकवादी  कहुता  है  |क  इतना  पसा  दे  दो

 तो  बहू  चंके  काट  देता  धौर  हर  हफ्त  उसको  धनराशि  बंबो  हुई  भ्राज  उम्रवादियों  को  जो  बहां
 पर  हालत  है  निनेदन  करना  यह  हैक  प।किध्तान  का  स्पष्ट  हाथ  आतंकवादियों  का  प्रश्चक्षण
 बिया  जा  रहा  है  प्रोर  सारे  के  सारे  लोगों  को  संनिक  साज-सामान  धोर  प्रावध्यक  धयराधि

 शहाव के  द्व।रा<ा  जा  रही  भ्राज  पंजाब  मे  पाकिस्तान  द्वारा  दखल  कर  बयाल जो  उनका

 हिस्सा  उतका  बदला  लेने  के  परृव॑  में  पाकिस्तान  का  हिस्सा  क्षोर  बन  इस  किए  ee
 प्रकार  पाकिह्तान  कायंवाही  कर  रहा  इटको  मिटाने  के  लिए  क्‍या  तरकीब  हो  सकती  बह  भी

 मैं  मिवेदन  करू

 पाज  काश्मोर  में  पाकिस्तानी  भंडा  लहरा  रहा  तारे  लग  रहे  संनिकों  ११  हमले  हो

 १हैਂ  उम्रवादियों  को  प्रशिक्षण  दिया  जा  रहा  घाटी  में  ट्रेंढ  हुए  »4विंत  प्रवेश  कर  रहे  भौरे

 करीब Dee  लाख  लोग  श  रणर्भयों  के  रूप  में  भाज  इस  देश  अपने  हो  देश  मे  मार-मारे  फिर  रहे
 प्राध्षाम  में  इसी  प्रकार  को  हालत  लिटूटे  के  कारण  इसी  प्रकार  को  हालत  आज  यह  हालत  है
 कि  प्रात  जिसके  ऊपर  हम  यहूं  चर्चा  कर  रहे  यह  बराबर  फैल  रहा  कुमारी  जयललिता

 मै  सुरक्षा  के  लिए  पूलिप्त.की  बजाए  नेशनल  सहिकय।रिढों  ग।डंस  का  दल््ता  युसलाया  उत्तर  प्रदेश  में

 घोलड़ो  काण्ड  बे  सो  राज्य  सरकार  को  भेलेंज  कर  विद्वार  के  भो  कुछ  श्षेओों  में  इस

 प्रकार  को  कार्यवाही  हुई  मेरा  मतलब  है  कि  राज्य  की  सरकारें  भी  इन  उम्रवादियों  के  सगठनों  को
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 रोढ़ने  में  नाकामयाब  रहो  इसलिए  मेरा  माननीय  मन्त्रीजी  से  निवेदन  है  राजस्थान  कि  श्री

 सगर  की  सुरक्षा  पट्टी  बनाया  जाए  धो  राजस्थार  में  प्रति  प्राघुनिक  धरस्त्र  सेनिकों  की  दिए

 5.52

 सहोदय

 कश्मोर  से  कच्छ  तक  सुरक्षा  पट्टी  बनायी

 उपाध्यक्ष  मैं  प्रापके  ध्यान  में  एक  बात  प्रीर  लाना  चाहता  तीन  चित्र  मेरे
 पास  जो  पार्टी  यहां  पर  राज  कर  रही  कांग्र  स  पार्टो  प्राज  जो  यद्वां  पर  राज  कर  रही  जो
 धातकबाद  राजस्थान  से  ही  देश  से  मिटाना  चाहती  माननीय  मंत्री  जी  मेरे  सामने  बेठे
 कांप्रस  के  लोगों  वड़े-बड़े  नेताभ्ों  ने  संक्रेटेरिएट  के  सामने  मेरा  सिह  की  जो  हमारी
 भारतोय  जनता  पार्टो  की  सरकार  उनको  गिराने  के  लिए  क्‍या  काम  किया  हरिदेव
 नबल  किशोर  बंठे  परसरशाम  मदरणुंबंठे  कमला  बेनोबार  इन्होंने  नंगो  तलवारें  उठाई  हैँ
 राज्य  सरकार  को  गिराने  के  लिये  मारतोय  जनता  पार्टी  की  सरकार  को  गिराने  के  लिए  ।  प्ाज
 गांधी  जी  की  प्रदिता  में  |वद्वास  रखने  वालो  पार्टी  हस  प्रकार  से  नंगी  तश्वारें  ले  कर  यदि

 वहां  पर  भारतीय  जनता  पार्टी  की  सरकार  जो  राजस्थान  में  उप्तक्ो  गिर।ने  के  लिए  कानुन  हाथ
 में  ले  लेगी  तो  मैं  सम#ता  हूं  कि  इसस  बढ़कर  कोई  लज्जा  क्षर्म  को  ब।त  नहीं  हो  सकती  ।

 )

 शस्त्र  मंत्रालय  में  राज्य  सन्‍्त्रो  प्रद्योक  :  यह  राजस्थान  में  परम्परा

 करी  गिरधा  रोलाल  भागंव  :  यह  परम्परा  नहों  है  ।  ***  हाथ  में  तलवार  दे  दी  ।  गवल  किशोर
 के  हाथ  में  नगो  कमला  बन्दन  मल  के  हाथ  में  तंगी  तलवार

 लिए  मैं  उन  मित्रों  को  प्लापक  माध्यम  से  कहना  चाहता  **

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  फोटो  प्रदर्शन  प्रतिबन्धित  ध्ाप  फोटो  नहों  दिखा  श्राप  ऐसा

 नहीं  कर  सकते  ।

 )

 भी  भीवल्लय  पाणिप्रही  :  मेरा  व्यवस्था  का  प्रबन  कृपया  कार्य  वादों
 धृतांत  देखें  कि  जो  माननीय  सदस्य  श्ब  बोल  रहे  बह  क्या  कहते  रहे  *  *  के  बारे  में  कहा
 बह  घोर  धमुत्त  रदायित्वपूर्ण  यह  संसदीय  गरिमा  प्लोर  मर्पादा  उपयुक्त  नहीं  महोदय  बह
 सभा  के  सदस्य  नहीं  हैं  मोर  वह  सभा  में  नहीं  हैं  इसलिए  मेरा  भ्रनु रोध  है  कि  ये  सारी  बातें  कार्म  वाह
 बुतांत  में  नहीं  जानो  चाहिए  यह  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्त

 कम
 +  $  ध्रध्यक्ष  पीठ  के  प्लादेशानुसार  कार्यवाही  ब॒तांत  से  निकाल  दिया

 ।  ककक  कायंवादो  बृत्तांत  में  सम्मिलित  नहीं  किया

 ।
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 उपाध्यक्ष  महोदय  :  हसे  कार्यवाही  दृत्तांत  से  निकाल  दिया  जाएगा  ।  श्री  गिरवारीलाल  भागग
 जी  कृपया  शत्म  कीजिए  ।

 काश सी  ।  धान

 की  भ्ोवरलम  पालिग्रही  :  ध्रापका  विनिर्णय  क्या

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  झ्लाप  ठोक  कहते  णो  व्यवित  सदन  में  उपस्थित  भहीं  है  हैं  उनका
 नाम  नहीं  से  सकते  ।

 )

 उपाध्यक्ष  महोदय  s  इसे  कार्यवाही  वत्तरत  से  निकाल  दिया  जा  रहा  है  ।

 शो  गिरधारी  लाल  भार्गव  :  कांग्र  स  पार्टी  के  लोग  इस  प्रकार  का  प्राचरण  करंगे  गांधी  जो
 की  मीति  में  विश्वास  रखने  वाले  तो  मैं  समभता  है  कि  '**

 |

 स्वाष्यक्ष  महोदय  :  श्रो  यहां  फोटो  दिलाने  की  प्रनुमति  महों  यह  बजित  है  ।

 कृपया  फोटो  न  दिलाएਂ  ।  अगली  ढ्षात  यह  है  कि  जो  सदस्य  सदन  में  उपस्थित  नहीं  हैं  किसी  भी

 मामले  में  बचाव  नहीं  कर  सकते  |  उनके  माम  भो  नहीं  लिये  सकते  हैं

 मैंने  पार्टी  के  नेताधों  के नाम  लेकर  कहा  है  कि  इस  प्रकार  का  आचरणा  नहीं  करना

 श्री  राजेगा  ह्ग्निहोत्री  यह  भी  जानकारों  सही  प्रमाणित  क्या  सदन  को

 ऐसी  जानकारी  देना  स्‍्रावदयक  नहीं

 ही  झोबल्लम  पाणिग्रहो  :  इध  तरह  की  भ्नुमति  नही  दो  जा  सकती

 पहले  नोटित  देना  चाहिए

 श्री  गिश्थारों  साल  मार्गथ  :  यवि  धापने  पंजाब  कष्मोर  को  भौर  झ्सम  तथा

 नाडु  को  बचाना  है  तो  कांग्रंस  के
 लोग  नंगी  तलवारें  लेकर  सौगन्ध  छ्ाकऋर  जो  विपक्षी  सरकारें  हैं

 उनको  गिराने  का  काम  करेंगे  तो  आज  दिन  भी  जा  चर्चा  हुई  वह  निरर्थक  स्राबित  होगी  ।

 लिए  जो  एकता  यात्रा  मुरली  मनोहर  जोशी  जी  कत्याकुमारों  से  कषमीर  तक  कर  रहे  हैं  बह  एकमात्र
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 उपचार है  देश  फ़ो  बचाने  का  ।  वह  किसो  दल
 को

 यात्रा  नहीं  हमने  प्रधानमंत्री
 जो  से

 प्रपोल
 को

 है  कि  26  जनवरी  को  वे  हमारे  साथ  प्राएਂ  घोर  वहां  ऋण्डा  सभी  दलों  से  निवेदन

 करना  चाहता  हूं  कि  एकता  यात्रा  में  शामिल  कांग्रस  के  लोग  हिसा  का  रास्ता  यही  देश
 को  प्रलगाववाद  से  बचाने  का  रास्ता

 भी  अयब  शा  हरिदेव  जोश्षी.का-नाम  मिकाल  अगर-कोई-भी

 पकड़ता  है  वह  बोच  में  से  नहीं  पकड़ता  फोटो  में  उन्हें  बीच  में  से तलवार  पकड़  हुए  दिश्वाया  गया

 भो  गिरधारी  लाल  मार्ग  :  मैं  दिलाता  ये.हाप  से  पकड़  हुए

 भ्रो  सृथ  नारायण  यादव  जिस:विषय-पर,  हम-जपेटा  कर

 रहे  हैं  इस  पर  जितनी  चर्चा  करेंगे  कम  ही  होगा  ।  विधि  ला  एण्ड  प्राडर  भव  तक  कश्मीर
 पध्लोर  पंजाब  ही  नहीं  देश  की  कोई  कोई  शहर  नहीं  जहां  पह  आतंकवाद  न  हो  ।  इसमें  कोई
 उदाहरण  देकर  कोई  विशेष  बात  कहने  की  प्रावश्यकता  नहीं  माननीय  यादव  जो  बता  स्रहे
 थे.कि  जब  तक  लोगों  को  सम्मान  भोौर  प्रतिष्ठा  नहीं  दी  जायेगी  तब  ठक-इमस्  देश  में  कूल  भोौर
 ब्यवस्या  फो  इन्‍्द्रोल  करना  प्रप्तम्भव  हम  जिवने  समाननाय  संदस्प  यदं  ओ  हैं  धौ.र

 हस  प्रकार  की  चर्चा  करते  हैं  कि  हमारी  पुलिस  तिकम्मी  मैं  इस  पर  विश्वास  नहीं  करता  |  आज
 उग्रवाद  का  सवाल  चाहे  दिल्‍ली  में  उग्रतवाद  का  सवाल  हो  ।  यहां  लाखों  की  जनसंढूया  है“भौर'“थो

 बदम  श  लोग  प्राते  है  वे  प्राथुनिक  हथियारों  से  लग्न  रहते  हैं  प्रोर  हमारे  पुलिस  के  जवानों
 धोर  संनिकों  के  पा्ष  वे  हृथियार  नहीं  होते  उनके  पास  प्राघुनिक  हथियार  नहीं  होने  के  कारण  वे
 बेबत  हो  जाते  नतीजा  यह  होता  कि  क्राइम  होते  रहते  दिल्‍ली  को  ही  बात  लें  ।  दिल्ली  में

 यहां  की  पुलिस  प्रगर  बायरलंस  से  एक  जगह  से  दूसरी  जगह  बात  करे  धोर  जो  सात  क्षेत्र  हैं  उनको
 जितनी  समस्‍यायें  हैं  मैं  नहीं  समझता  कि  उनते  ध्राप  मुकाबल  कर  सऊते  इसलिए  किल्ली

 महाराष्ट्र  मद्रास  कलकत्ता  होया  प्रन्य  कोई  जगहु  हो  जो  भो  बड़  शहर  है  वहां  श्राप
 निचिश्त  रूप  से  पुलिस  को  प्राधुनिक  हथियारों  से  लेंस  करें  ताकि  उन  बदमाशों  से  हमारी  पुलिश्न
 सड्डी  ढंग  से-मुकाबला  ऋर  सके  ।  मैं  यह  सुकक्ष्  भी  देना  चाहुता:हूं  कि  अमर  प्राप  इस  पर  कन्ट्रोल
 करना  चाहते  हैं  तो  दिल्नी  महाराष्ट्र  मद्राप्त:में,  हेलीकाप्टर  से-सु  रक्षा  ब्ववरुपा
 यह  श्राप  सोचें  |  लेकिन  प्राप  क्या  सोच  रहे  हैं  ?  श्राप  राइफल्स  दे  देते  रिवाह्वसं  दे  देते  हैं  भोर

 कहते  हैं  कि  लडिये  0.  47  ओर  54  से  जिसका  बटत  दबाते  से  विस्फोट  तप
 धाप  लडपे  फे  लिए  कहते  हैं  तो  सम्भव  नहीं  इसी  समस्या  का  लिदान  हम  कर  सहते  गांव
 की  बात  ले  ।  मैं  सुझाव  देना  चाहता  हैँ  कि  गांव  को  स्थिति  भ्रगर  श्राप  देखेंगे  तो  30  गांव  पर  एक
 पंचायत  होता  उस  पर  एक  गांव  का  थाता  है  श्रौर  उस  याने  में  पुलिस  के  30  प्राक्भी  हों
 लेकिम  भ्राप  को  पता  होगा  कि  धानेदार  के  पास  जीप  गाड़ी  नही  है  वायरलंस  की  कह्त-तो
 छोड़  दें  ।  गांवों  में  क्राईम्त  को  रोकने  के  लिए  केन्द्र  सरकार  को  राज्य  सरकार  के  लिए  प्रनुदान  देकर
 सबबूत  करता  बल  प्रश्को  बढ़मना  जद  कक  प्राप  म्रक  शस  सबस्पा  का

 ;  चिकन  कहीं  हो  ध्कता।है  ।

 इससे  एक  समस्या  का  होने  वहीं  प्रध्या का  ओन्‍जिइए्



 नियम  के  ध्रधोग  चकती
 ved.

 होगा  ।  आएर  प्राय  पुलिम्त  वहाल  करेंगे
 तो

 जो  युवक  वेरोजगार  जो  से  मटके  हुए  श्रो
 ऋ्राईस  करने  पर  उताह  पाकेटमारोी  करते  वहां  उग्रवादोी  बने  हुए  ध्रपहररण्त
 धौर  न  जाने  कया  क्या  करते  हैं  पह्‌  सब  बन्द  होगा  ।  उस  मौजवान  को  दिशा  बह  काम
 करेगा  ध्ौर  भ्रापकी  सेवा  होगी  ।  अ ग्रेजों  के  जमाने  में  प्ापने  वेशा  होगा  कि  पासवान  को  ज्यादा
 चौकीदार  बनाया  करते  थे  ।  उसका  नतीना  यहू  था  कि  चूके  उनको  इसका  अनुमव  था  ।  तो  मेरा
 कहना  यह  है  कि  आपने  जो  नौजवानों  को  दिशाहोन  रखा  यह  सामने  देखने  को  आ  रहा  है  ।

 दिल्ली  को  प्रशान्त  क्षेत्र  नहीं  घोषित  किया  गया  है  परन्तु  बहुत  जहदी  ही  मंत्री  थौ
 को  करना  पड़ेगा  |  इसमें  कतई  दो  मत  नही  दिल्‍ली  में  बाहर  के  लोग  ध्ाये  हुए  उनका
 कम  किया  या  मही  किया  मुझे  नहीं  मालूम  लेकिन  में  संस्था  चला  रहां  मुझे  मालूम  है  कि
 दिल्‍ल्खी  को  85  लाब्  आवादी  में  से  50 लाख  लोग  बाहर  से  भाये  हुए  ये  छोटे  गांवों  के

 जो  बढ़ा  ध्ादमो  है  वह  तो  प्रपने  घर  में  ढ्ीटर  लगा  लेता  गरम  पानी  से  नहा  लेता  है  ले  कम
 इन  मशीव  लोगों  को  रोड  पर  सोने  के  लिए  मजबूत  करते  तब  बह  उग्र  रूप  लेता
 हैं  प्रोर  बह  चाहता  है  कि  वह  भी  प्रशातन  से  मुकाबला  करे  ।  दसलिए  मैंने  समानता  की  बात  की

 जब  तक  अाष  इनसान  को  समान  प्धिकार  नहीं  देंगे  तब  तक  भ्राप  समानता  झार  बराबरी  की
 बात  तहों  करंगे  ध्लोौर  फिर  इन  पर  कंट्रोल  नहीं  कर  पायेंगे  ।

 हमारे  जी  मेघालब  में  चोफ  मिनिष्टर  रह  चुके  हैं  ध्रौर  प्रमो  कोयला  राज्य
 मंत्री  उनको  कंविनेट  का  मंत्री  तहीं  बनाया  श्री  राम  लाल  उप-मंत्री  हैं  उनको  न  राज्य

 ध्रोरत  केब्िनेट  का  मंत्री  बनाया  भगर  यही  प्रसमानता  करते  पदि  हस  तरह  से  भेदमाव

 चलेगा  तो  लिद्लित  रूप  से  इसको  उप्र  होने  से  प्राप  और  हुम  नहीं  रोक  सकते  जब  पंजाब  में  नहीं

 रोक  कश्मोर  में  श्राप  नहीं  रोक  सके  तो  क्‍या  सारे  हिन्दुह्तान  का  मौजवान  प्रगर  हथियार
 उठायेगा  तो  हम  उसको  रोक  पायेंगे  ?  हसलिए  मेरे  4-5  मुख्य  सुकाव  रहे  मैं  केवल  भाषणा  देने
 के  लिए  नहीं  खड़ा  हुप  परन्तु  इसलिए  सुझाव  विए  कि  ध्ाप  हत  पर  धमल  एक  बात  फिर

 बोहराता  है  कि  पुस्तिस  के  लिए  यह  कहना  कि  निकम्मी  चोर  सुस्त  यह  कहना  बन्द  करें
 ओर  उमे  आधुनिक  हथियार  से  लेस  करें  ध्लौर  उनको  बहादुर  कहें  ताकि  वे  लड़ाई  कर

 इक़ेतों  ओर  उप्रवादियों  का  मुकाबला  कर  ऐसा  काम  करें  तो  मैं  समझोता  हूं  कि  पुलिस  का

 मनोबल  बढ़ेगा  भौश्  वहु  उग्रवाद  का  मुकाबला  कर  सकृता  इस्हीं  शक्दों  के  साथ  मैं  ध्रपनी  बात
 समाप्त  करता  भापने  मुझे  समय  इसके  सिए  बहुत  बहुत  घम्यवाद  ।

 उपाध्यक्ष  भहोदय  :  मैं  प्रापफो  धन्यवाद  देना  चाहता  हूँ  कि  भापने  समय  बचाया  ।

 प्रभो  वांश्र  प्रोर  सदत्यों  को  इस  विषय  पर  बोलना  है  जितके  नाम  इस  प्रकार  हैं  श्रो  मंजय

 श्री  तेज  तारायण  श्री  रती  लाल  श्री  वबल्लक़रिशोर  राम

 धौर यत्रि हम भ्रपने को पांच प्रिल्ट प्रति सदस्य तक सोमित रख़ें तो हम इसे पूरा ऋर सकते मैं किसी को भी बोलने से मता नहीं करना चाहता । प्रश्न श्री मंगय लाल बोल सड़ते
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 श्री  भंजय  लाल  :  उपाध्यक्ष  क्षाज  तीन  दिमों  से  विधिव्यवस्था  पर

 हम  अहस  कर  रहे  हैं  |  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  श्राज  वही  जिरदा  है  जिसको  कोई  मारना  नहीं
 जाहता  है  भौर  जिसे  कोई  मारना  चाहता  है  तो  उसको  फोई  बचाने  वाला  भो  नहीं  है  ।

 उपाध्यक्ष  प्राण  जहाँ  अपहरण  की  घटतनाओों  से  अलबार
 के  अखबार  भरे  पड़े  रहते  हैं  घौर  हम  पुलिस  को  झौर  गोशी  देकर  इसमें  सुधार  करना  थाहुते

 यह  बिल्कुल  क्रसंभव  है  ।  इसकी  तह  में  हमको  जामा  पड़ेगा  कि  ऐसी  स्थिति  क्यों  हो  गई
 नबसलाइट  की  श्रात  चलती  है|  तो  शथ्ष  मैं  इस  पर  गंर  करता  हਂ  तो  इसका  सबसे  बड़ा  कारण
 बेरोजगारी  झौर  गरीबी  हो  नहीं  साथ-साथ  जो  टेलीविजन  शोर  सिनेमा  यह  भी  बहुत  बड़ा
 काररा  है  क्योंकि  उसमें  ऐसे  गलत  बित्र  दिल्ललाते  ऐसो.ऐसी  डक़ती  श्लोर  चोरी  के  तरीके  बतलाते

 ऐसे  छूरेवाजी  के  तरीके  बतलाते  हैं  कि  हसारे  गरीब  नौजबान  जिनकों  खाने  के  लिए  नहीं
 मिलता  है  और  एक  तरफ  बड़े  लोगों  के  लड़कों  को  फिजूलक्षर्ची  देखते  ऐशो-प्वाराम  देखते
 उनको  फैषणनपरह्ती  को  देखते  हैं  तो  उनको  भी  लालज  हो  जाता  है  और  वह  भी  टेलोबिजन  सिनेमा
 वाले  चोरी-डकतो  के  तरीके  करके  बैंक  वर्गरह  में  डकती  डालते  हैं  ।  इसलिए  मैं  चाहूगा  कि  गरीबों

 दूर  करता  बैरोजगारी  दूर  करना  सरकार  का  काम  है  धझौर  सरकार  का  यह  भी  काम  है  कि
 मिजन  झौर  सिनेमा  पर  ऐसी  सेंसरशिप  करे  कि  लोगों  के  चरित्र  का  निर्माण  चरित्र  को  बरबादो
 नहीं  हो  |  प्राज  मबसलाइट  के  नाम  पर  कहा  जाता  है  किये  धादमी  नक्सलाइट  हो  गया  मैं
 कहना  चाहता  हु  कि  नवसलपंथी  कौन  लोग  हैं|  सश्षप्षे  पहले  बिहार  में  नबसलवाद  शुरू  हुआ  मैं
 प्राज  से  "0  साल  पहले  वहाँ  गया  तब  जहां  कईं  लोग  मारे  गए  थे  झोर  यहां  से  ध्ाकर  हमने  बहां

 ,  गबनेर  को  लिखकर  दिया  था  उस  बकत  मैं  कियान  परिषद  का  सहस्य  तो  नक्‍्सलाइट  बहों
 |  नोग  हैं  जिनकी  मा-बहनों  के  साथ  हजारों  वर्गों  से  ध्रर्याचार  हो  रहा  है  जिनका  आर्थिक  रूप  से

 |
 श्रोधण  हो  रहा  है  |  बड़  भो  चाहते  हैं  कि  इज्जत  को  जिन्दगी  जिएਂ  धौर  पसोने  की  रोटी  प्राप्त

 '
 जब  हज्जन  की  जिन्दगी  की  बात  आतो  उनकी  मौ-बहनों  की  इज्जत  सै  खिलवाड़  किया  जाता

 ‘a  जग  बे  उसका  विरोध  करते  जब  वह  रोटी  के  लिए  लड़ते  हैं  तो  पुलिस  से  मिलकर  बड़े  लोग
 '!  उनको  नकसलाइट  कहकर  मारने  का  काम  करते  इसलिए  हम  इस  कानून  धौर  व्यवस्था  को

 ;  बुघारना  चाहते  हैं  ।  नक्सलाइटों  से  ध्रपने  को  बचाना  चाहते  देश  को  बचाना  चाहते  इसके

 ।
 |  लए  कुछ  करना  उसमें  धार्थिक  सुधार  लाना  होगा  ।

 उपाध्यक्ष  प्रपराध  को  राजनौतिकरणा  भी  हो  गया  है  धोर  बड़-बड़े  प्रपराधियों  को
 |  तो  हम  राजनीति  करने  वाले  वे  संरक्षण  देते  हैं  और  चुनाव  में  भी  उसका  इस्तेमाल  करते  हैं  भोर
 ।  ब  हम  उतका  इस  तरह  इस्तेमाल  करते  हैं  तो  चुताव  की  जो  पद्धति  तरीका  है  उसमें  भो  ध्ामूल
 ।  करना  तब  राजनोति  प्रें  प्रपराधीरूरण  नहीं  हो  सकता  है  भौर  हम  उसे  बचा  सकते

 ..  ।  उपाध्यक्ष  मैं  कहना  चाहता  हूਂ  कि  जो  प्रपराधी  हो  जाता  है  उसका  ट्रायल  जेल  में  शीघ्र

 हीं  होता  मुझे  भ्र'ग्रंजी  राज  में  तोन  बार  जैन  जाने  का  मौका  मिला  धौर  कांग्रेस  राज  में  ।7

 ।  पर  जेल  में  जाने  का  मौका  मिला  जब  मैं  जैल  में  जाता  हुਂ  तो  देक्षा  कि  5-6  साल  से  थो  कंदी
 ल  मैं  पड़े  उनका  ट्रायल  नहीं  होता  है  |  हू  में  ऐवा  करना  पढ़ेगा  कि  जो  कंदी  होता  है  बेल  में

 ।  ६6
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 ज,ता  है  उसका  ट्रायल  जल्दी  करना  फंसला  जल्दों  करना

 मैं  प्न्त  में  यही  कहना  चाहता  हूਂ  कि  पारवतंन  के  तोन  रास्ते  ह।ते  दँ  ।  एक  कत्ल  का  रास्ता
 होता  एक  कानुन  का  रास्ता  होता  भोर  एक  कस॒णा  का  रास्ता  हूता  मैं  यह  भो  कहना
 चाहता  हू  |क  जतने  पंगम्वर  दु।गया  पे  हुए  है  उनम  गांधा  जो  भा  एक  पं॥म्बर  है  ।  अतना  फेल्पोर

 06.00

 बितनी  प्रसझुलता  उनके  चेलो  के  द्वारा  हिन्दुस्तान  में  हुई  उतनी  किसो  पंगम्बर  को  प्रसफलता  या
 फेक्योर  हुई  है  |  में  कहना  बाहृता  हू  इस  पारवतल  के  युग  में  हू  प्रात  शत  का  बढल  ।
 कत्ल  का  रास्ता  बुतिया  में  फेल  हो  गया  *  मैं  श्रापके  सामने  एक  उदाहरण  रखना  हू  ।  |

 फ्राप्त  मे  जब  क्रान्ति  हुए  थो  तो  उध्का  नारा  बहुत  लुभावता  फ्र टरनिट
 एण्ड  लिबरटी--मगर  बहू  कत्ल  के  जरये  हुआ  जिसकी  बजहू  से  नेपोलियन  जंसा  ड्टंटर  बहू
 पेदा  हो  गया  ,  मैं  के  उदाहरण  तो  पभ्रापका  यहा  नहां  द  सकता  ,  कानून  का  रास्ता
 पाथ  है  ।  दम।रे  देश  में  प्रनेका  कानून  बन  हुए  है  परन्तु  उन  कालुती  का  जब  हम  भ्रमला  जाम
 नही  पहुनाते  तब  तक  छानून  कंबल  किताब  का  शोभा  था  प्लभादिया  को  थामा  बत  रह
 जाता  उस  कोइ  काम  नहां  चलता  है  |  हूम  कानून  बता  ता  दते  सबर  उध्  का  पालन  नहा
 करते  है  ।  प्रा।्र  कानूनों  का.पालन  कब  हगा  |  हम  बढ़  लोगा  को  नकत  करने  लग  जात  ज

 ही  काई  हमम  से  धातद  बतते  विधायक  है  या  बढ़ा  अ्र64९  बन  ६  ।  ॥
 पालता  नहीं  करता  है  जब  तक  कानुत  का  पालत  दम  खुद  नहीं  करेंगे  ता  दूसरे  उतका  पालन  के
 करेंगे  ।  इसलिए  जब  हम  कद्त  हैं  |ह  ऊजू  नखबथों  राक  लगना  परन्तु  जब  हम
 बनकर  यहां  भा  जाते  हैं  तो  पतन  पाप  का  एक  नए  वर्ग  का  ब्यक्तित  समझने  लगते  है  ।  यद
 स्ोथरूुर  चलगे  तो  कंसे  हम  देश  में  फंला  का  दूर  कर  पायंग  ।  जिस  हृम  भात  कबाद  कह

 भालखिर  वह  हमारे  देश  मे  कंसे  पतपा  हिन्दुस्तान  का  बटबआारा  हो  मदूत्मा  गावी  कहते
 कि  भार  पाकिश्तान  का  बटवारा  लाश्ष  पद  होगा  परन्तु  ऐसा  नही  हा  सका  ।  हद
 लोग  गह्ा  के  लिए  ढतावले  थे  |  देश  को  बटवारा  करके  यही  पर  बेठ  गए  इत  शब्दों  के
 पापका  घन्यवाद  देता  हूं  कि  आपने  मुझे  बोलन  का  मोका  दिया  /

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  बज  घुंके  हैं  ।  अभी  संदध्यों  को  बीलता  है  जिरहोंने  हत  विषय
 बोलने  के  लिए  प्पने  नाम  दे  रखे  सदन  चाहता  है  €  हम  इपके  लिए  श्वमय  प्राबा  ॥

 बढ़ा  दें  ।

 ध्रनेक  मांगनोय  सदस्य  :  थी  हां  ।

 रुपाष्यक्ष  महोदप  :  सदन  का  समय  प्रथा  घंटा  बढ़ाया  जाता  है  ।
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 भी  तेज  नारायण  :  उपाध्यक्ष  प्राज  हम  सदन  में  देश  को  कानून  धौर  व्यवस्था

 की  स्थिति  पर  विचार  कर  रहे  हैं  धोर  यह  चर्चा  दो  दिनों  से  यहां  चल  रही  हम  सब  जो

 यहां  बोले  तमाम  ध्ादमी  एक  ही  मिष्कष  पर  पहुंचे  हैं  कि  देश  में  कानुन  और  व्यवस्था  नाम॑  की

 आ्लाज  कोई  भोज  नहीं  है  |  हमें  गम्मीरतर  से  सोचना  पड़  गा  कि  ध्रालिर  यह  स्थिति  कंसे  ध्रायो  |  क्या

 कारण  है  कि  ध्राज  देश  मे  कानून  झोर  व्यवस्था  नाम  को  कोई  चोज  नहीं  है  जब  कि  तमाम  कानुन
 हमारे  किताबों  में  उपलब्ध  हैं  ।

 एक  बात  यहां  भोर  हमारी  समझ  में  श्राती  है  कि  देश  में  कानून  तो  बलाये  गये  परन्तु  उन

 कामूनों  को  लागू  महीं  किया  गया  |  ध्रगर  कानूनों  को  सही  ढंग  से  लागू  किया  गया  होता  तो  श्राज

 देश  उस  स्थिति  में  न  जिसमे  हमारा  देश  गया  संविधान  की  धाराये  340,  332,
 15  धोर  16  प्राज  को  बनाई  हुई  नहीं  वे  प्राटिकल  उस  समय  बने  जब  हमारा  देश  प्राजाद  हुआ
 था  ।  उन  दिनों  हमने  इन  धाराधों  को  हरिजत  के  हित  में  लागू  किया  था  ।  लेकिन  प्राज  जब

 फिर  देश  के  50  प्रतिशत  नौजवानों  के  गरोबों  के  उसे  लागू  करने  का  मोका  पाया  हो

 झ्ोगों  के  मत  में  दोरंगी  बातें  पंदा  हो  गयी  ।  लोगों  ने  कहा  कि  इसमें  श्राथिक  क्ष०द्क  को  लाना  चाहिए
 उन  लह्योगों  ने सोचा  कि  अगर  इसमें  प्रथिक  हढ्द  नहीं  लगाया  जायेगा  ता  देझा  में  जो  50  प्रतिशत

 पिछड़ी  क्लास  के  लोग  रहते  है  यदि  उन्हें  प्रारक्षण  दे  दिया  श्रायेगा  तो  वे  सत्ता  में  चले  प्रामेंगे  शोर

 फिर  हमारे  से  सत्ता  निकल

 मैं  कहना  चाहता  हैँ  कि  भ्रभी  तक  तो  करंब  25  प्रतिशत  लोग  हो  श्याधन  में  रहे  जब
 कि  देश  को  तमाम  पूजो  उन्हीं  के  पास  फिर  क्‍या  कारण  है  कि  यह  वेश  मिखारो  बन
 क्या  कारण  है  कि  जब  तक  हम  प्रपने  देश  का  सोना  बाहर  गिरवी  नहीं  हमारी  ध्राथिक  स्थिति
 टीक  नहीं  होती  !  बया  कारण  है  कि  तमाम  फोज  प्रार्पके  प।स  मोजूद  तमाम  कानून  की  किताबें

 ।  भापके  पास  फिर  आप  उन्हें  लागू  क्यो  नहीं  करा  पाये  ।  उन  कानूनों  का  लागू  कराने  वाले  धाप
 ।  झ्लोग  ही  तो  भाप  कहते  हैं  कि  मैं  हो  केवल  भगवान  के  यहां  से  साधे  प्राथा  हूं  यदि  कोई  दूसरा '  श्वाया  है  तो  घूम  कर  भाया  इसके  बावजुद  क्यों  देदा  को  दालत  शराब  हा  गयी  ।

 इसलिये  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  जिन  लोगों  ने  ध्रमी  तक  प्चकेले  राज  किया  अगर  प्रकेले

 ।.  राज  करते  को  नियत  रखेंगे  तो  इस  देश  की  हालत  व  से  बदसर  हो  जायेगी  भ्लौर  फिर  देश  को  कोई
 ।  बचा  नहीं  पायेगा  ।  मैं  सरकार  से  कहना  भाहूता  हूं  कि अभी  तक  केवल  25  प्रतिशत  लोगों  ने  राज
 ।  राज  किया  ध्गर  देश  को  ठोक  करना  चाहते  प्रलग।ववाद  मोर  आत  क्वाद  से  मुक्त  कराना
 /  चाहते  चाहते  हो  कि  देश  में  कोई  दगा  न  हो  तो  प्लारक्षण  के  घिद्धान्त  को  लागू  वर्ना
 ।  कोई  भला  नहीं  हो  सकता  |  यदि  श्लाप  चाहते  हैं  कि  हम  प्रेकेले  ही  राज्य  करते  रहें  तब  भी  काम
 !'  अलने  बाला  नहीं  इसमें  कश्मीर  को  पंजाब  को  धसम  को  बिहार  शोर  उत्तर  प्रदेश

 सभो  का  हिस्सा  अगर  भाप  चाहें  कि  एक  ही  समुदाय  के  लोग  वेठकर  राज  चलाते
 ;  है  जमाना  प्रब  लद॒  गया  है  ।  तमाम  का  हिस्सा  उसमें  है  जोर  भ्रगर  तमाम  का  हिंल्ता  देंगे  तो  देश

 "Yee  गेक  मे  चलेगा  नहीं  तो  देश  चलते  बाला  नहों  है  ।
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 भ्राज  कश्मीर  हमसे  भलग  हो  रहा  फश्मोर  की  नीयत  जरूर  खराध  हो  गई  है  ।  जिस
 संभव  हिन्दुस्तात-व।किस्तान  का  हुआ  था  उस  समय  पाकिस्ताल  की  नोयत  क्यों  शराव  हुई  ।
 उध्  संभंय  ऐसा  इसलिये  नही  हुआ्ना  कधोकि  कश्मीर  के  मुसलमान  हिन्दुस्तान  के  प्रति  ठोक  थे  धोर
 सोचते  थे  कि  हित्दुत्तान  हमारा  लेकिन  जब  हमारे  देश  में  साम्प्रदायिक  शवितयों  ने  ध्ांल  उठाई
 तो  कश्मीर  के  मुसक्षमानों  में  मी  बुछ  दगदगी  हो  यही  कारण  है  कि  कश्मीर  के  पुंसलंमान
 हिन्दुस्ताम  में  रहते  हुए  भी  आज  शअपते  को  भसुरक्षित  महसूस  कर  रहे  जो  साम्प्रदायिक  शक्तियों
 को  भ्रांगे  बढ़ाना  चाहुंते  मैं  उत्त  लोगीं  से  कहना  चाहता  हूं  कि  दशा  मे  राज  करने  के  लिए  उसको
 फिरर  से  सोचना  चाहिए  ।  ध्रगर  मुसलमान  का  हिम्दू  बताता  चाहेंगे  तो  यहू  काम  होने  बाला  नहीं

 है  ।  यह  देश  केवल  हिन्दू  का  नहा  है  यह  सबका  है  ।  यदि  कोई  यह  कहता  है  कि  यहु  देश  केबल

 हिंसदुप्ी  का  है  तो  बह  देश  फो  तोड़ना  चाहता  यदि  ध्रोपको  देश  क  प्रति  मोहब्बत  है  तो  मुसलमान
 सिंश  को  हिन्दू  बन।ना  छोड़  बाद  नहीं  छीड़ेगे  ती  यहूँ  देश  कई  खो  में  बट  सकता

 हैं  |  देषा  की  धंम  के  नाम  पर  तोड़ते  की  फोदिश  मत  कीजिये  ।

 अम्त  में  मैं  क्टना  चाहता  है  कि  यदि  देश  को  ठोक  रखना  चाहते  हैं  तो  भूमि  सुधार  कं।मुन
 की  लागू  44  वर्षों  कै  बाद  भी  भृतरि  सुधार  कामून  ल.गू  नहीं  किया  गया  कई  लोग  के
 पीस  बहुँत  ती  जमोत  है  भोर  कई  लोगीं  को  रहने  के  लिये  मकान  मो  नहीं  यदि  आप

 व्यवस्था  नाम  की  उोज  देश  में  चाहते  है  तो  बेकार  नौजवानों  को  काम  दोजिये  ।  काम  के  प्रधिंकै।र
 को  मौलिक  प्रधिकर  में  जोड़िए  |  देश  का  नौजवान  मंदिर  बनाने  से  जिरदा  नहीं  उसे  रोटी

 काम

 जब  श्रीमतों  ६  दिरा  गांधो  थी  उस  समय  हाई  कोर्ट  क ेजज  का  भी  तबाइला  होता
 झभी  भो  हाई  कोट  के  जजों  का  ट्रांधपफर  करें  तभी  शुद्ध  न्याय  मित्र  सकता  है  |  पिछड़  वर्ग  को  भी

 हिस्सा  गे  बल  मत्री  जी  को  हिस्सा  देने  से  काम  नहीं  यदि  बहू  नहीं  क्था  बचा  तो
 देक्ष  दूटे  निया  नहीं  बच  सकता

 देश  के  लोग  सुरक्षित  रह  सके  ऐसी  व्यवस्था  करने  के  बारे  में  सोचे  ।  हगही  शब्दों  के  साथ  मैं
 झपनो  बात  समाप्त  कश्ता

 थी  रामदेव  राम  :  प्राज  तीन  दिलों  से  विधि  ध्यवस्था  पर  धर्चा  हो  रही  है  ।  लोगों
 ने  राष्ट्रीय  स्तर  से  लेकर  अपने  क्षेत्र  तक  की  बातें  कही  है  मगर  थाज  यो  देश्ष  की  श्ाबादी  उसका
 संकट  कंसे  हूर  होगा  ।  इस  समस्या  का  कंसे  समाधान  होगा  यह  कहा  नहीं  था  रहा  भाज

 कष्मो  नागालंण्ड  प्रोर  प्रनेक  प्रदेश्ों  को  स्थिति  हो  गई  है  कि  वहां  दूक्षरे  प्रदेश  से

 लोगों  का  जाना  मुश्किल  हो  रहा  खासकर  के  बिहार  में  स्थिति  हो  गई  सरक्षार  ने  ऐसी
 ल्थिद्ि  पेदां  करती  पिछशे  बाई  इलंबदान  में  श्रापते  देखा  जब  चुन।व  ही  रहे  उसमें

 सरकार  ने  अंतंके  भोर  भत्याथार  का  मंगा  मुत्व  किया  शोर  दुर्वशा  को  ।  उसमें  भाप  वेखते  होगे  कि

 कांग्रेस  के  लोग  भी  धराशायों  हो  भारतीय  जनता  पार्टी  के  लोग  भी  घधराक्षायों  हो  वये  भौर

 प्न्य  शोग  भी  |  इसका  कारण  उनके  हाथों  में  सता  प्लोर  सत्ता  का  उन्होंने  खुलकर  दुरुपयोग  |
 क्या  है  |
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 प्रभो  दिल्‍ली  के  निकट  %।  बात  नोएडा  में  संब्टर  37  जहा  पर  देव का  नग्दत  प्रसाद
 केसरा  को  14  बष  को  लड़को  4  नवम्बर  को  प्रपहरण  कर  दिया  गया  है  प्रोर  सरकार  ने  उसका
 भगमा  तक  लगाया  हू  भ्रार  टूम  विधि  के  बात  करते  क्‍या  इत  विध  व्यवस्पा
 से  सवंसाध।रण  का  लाभ  द्वान  वाला  ६,  ११ई  लाम  हराने  ब।ला  नही  है  ।  25  तारोख  को  प्गल  महीने
 में  ढाल्टनगज  म  20  बप  के  लड़के  47  दिन-दहाड़  ९७  बज  मारकर  दुकान  में  कर  दो
 गई  लेकित  प्रधान  तक  उसका  पता  नहीं  पाये  लेकिन  भूठी  aia  कह  जा  रहो
 हैक  वद्धां  के  ने  उस  रफ्तार  कर  लिया  है  ल।कन  प्रभा  तक  नहों
 हो  पाई  है  कि  सचमुच  बहू  बात  कहा  सदी

 पलामू  में  मलब।रिया  नाम  का  छाटा  सा  ग्रान  वहां  उप्रवादियों  ने  दिन-बहाड़े  घरों  में

 धाग  लगाकर  से  जला  दिया  ओर  जा  लाग  माग  रहे  उनकी  भाग  मे  काक  दया  ।  वे  क्मओर
 बगे  के  लाग  कद्दा  जिनकी  सरकार  रक्षा  नही  कर  पाती  उनका  नाम  लेकर  बहू  जिर्दा  रह
 रह  पर  उनके  साथ  वह  दगा  कर  रहा  यह  कह  जा  सकता  है  कि  का  सगा

 न  माना  तो  कर  जसन-जसन  दगा  किथा  उसका  अआ$र  घर  |  सरकार  भो
 के  उन  दालतों  के  साथ  दुष्यवह्टार  कर  उध्का  मजा  उन्हें  बाद  में  चलता

 उन्हें  ५५।न  मे  रक्षता  इ६७का  जव।ब  सरकार  को  देना  चाहुए  कि  उनका

 धान  कंसे  ।  भाग्त  पुराण  मे  गया  है  :

 न  दैवादण्डम्‌  प्रादाय  यन्तु  रक्षन्ति  यक्षन्त  शावत्या  विभूषतम्‌  ।

 देवता  किसो  रक्षा  दण्ड  दकर  नही  करते  जिसकी  रक्षा  करना  चाहते  हैं  उसे  श्षक्ति  से

 विभूषित  कर  दते  हूँ  ।  नद्वी  कर  सकत  बालक  वहू  दांक्त  @  दाक्तिश्रिभूषित  हो  जाते  उसके
 माध्यम  से  उनको  रक्षा  कर  सकते  ह्‌  लाकन  यह  सरकार  भ्रब  तक  कान  में  तेल  डालकर  सोई  हुई
 जिसके  कारण  से  उनको  रक्षा  हो  पा  मुझे  बहुत  दुश्ष  के  साथ  कहना  पड़  रहा  है  कि

 जून  में  4  तारीक्ष  को  चम्दवा  प्राम  म  द्वारका  सावे  के  लड़के  का  प्रपहरण  कर  लिया  गया  धोर  किसी

 तरह  से  उसने  जमीन  बेचकर  30  हजार  रुपया  निर्दिष्ट  स्थान  पर  तब  उसके  लड़के  को

 छोड़ा  उस  श्रमय  यहू  वि।घ  भ्यशवस्पा  कहां  गई  ।

 इन  सारी  बातों  को  देखते  हुए  मैं  ध्रापसे  प्राप्रह  पेपर  के  माध्यम  से  सरकार  से

 धाप्रहू  करू  गा  |क  इस  ब।तो  पर  ध्यान  दे  ।

 इन  सारा  बातों  के  साथ  मैं  प्रपनो  बात  समाप्त  करत

 क्रो  मबल  किल्लोर  राम  :  माम्पवर  उपाध्यक्ष  प्रांज  तीन  दिनों  से  सदन

 में  विधि  ग्यवस्था  पर  गम्मार  चर्चा  चल  रहो  प्राज  देश  में  वि।घ  भ्यवस्था  की  स्थिति  बहुत  ही
 खराब  है  ।

 के  केबल  प्रसम  ध्ौर  हरियाणो  को  बात॑ धर  उंत्तर  प्रदेश एवं  अर्य
 भ्षमहों  पर  दिल्ली  में  भो  अलगावबाद  शोर  अन्य  विधि  वपवस्पा  बिगढ़ती जा  रही  है|  हम  शोर
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 ध्राप  इस  सदन  में  44  वर्षों  से सला  की  होड़  में  मीतियां  बनाये  जाते  44  वर्षो  को  भ्रवधि  में
 धदन  में  हर  साल  विधि  ढ्यवस्था  पर  चर्चा  हुप्रा  करती  नीतिएणां  बनती  नोतियां  बनती  रहती
 हैं  लेकिन  मेरा  ऐसा  मानस  है  कि  काएज  पर  ही  नोतियां  बनाकर  रखी  जातो

 विधि  व्यवस्था  पर  विद्वार  करमे  से  पहले  दलशोीय  हिलों  ध्रौर  शासन  को  गही  से  छठकर  सारे
 लोगों  को  विचारना  होगा  धोर  नीति  बताटे-बनाते  नीति  के  प्ताथ-साथ  नीयत  में  जो  गिराबट  भा
 रही  निरन्तर  गिरावट  होती  जा  रही  उसको  दूर  करमा  पड़ेगा  ।  नीति  धौर  नीयत  मेँ  हो  रहे
 दिलों  दिन  हास  में  जब  तक  सुधार  नहीं  नीतियां  क्रागज  पर  जब  तक्क  मोयत  को  ठीक

 मन  लगाक्र  धोर  नीयत  इच्छालक्ति  से  कागज  में  प्पने  सदन  में  पारित  हुए***कानुनों
 को  जब  तक  जमोन  पर  उतारा  नहीं  जाएगा  तब  तक  हरियाणा  था
 उत्तर  प्रदेश  कै  तशाई  में  फंज  प्रलगाववाद  को  प्रातंकबा!द  को  विधि-व्यवस्था  में  हो  रहे

 पुथल  को  कभी  भी  दूर  नहीं  किया  जा  प्कता  है|

 मास्यवर  हसलिए  मैं  आपके  माध्यम  से  सरकार  से  निवेदन  करना  चाहता  है  कि  जो  भी
 नीतियां  कागजों  पर  उनको  लागू  करने  के  लिए  हरुछा-दावित  को  मजबूत  करके  एक  ऐसा  माहौल
 बनाया  हल  सदन  के  माध्यम  हस  सरकार  के  माध्यम  से  प्रे  देश  कि  नीतियों  को  त्रांगू
 करने  में  दृष्छा-शक्ति  मजबूत  ध्राम  जन  से  लेकर  सत्ता  के  गुम्बद  पर  बंठे  तमाम  लोगों  की
 नोयत  में  जो  हरार  हो  रहे  हैं  बे दूर  हो  सके  और  नीयत  पदका  बन  तब  ही  हम  इस
 व्यवस्था  को  ठोक  कर  सकते  हैं  ।

 उपाध्यक्ष  चन्द  मिनटों  में  संक्षिप्त  में  हो  कुछ  सुझाव  मैं  रखना  चाहता  भआाज
 सबाल  यह  है  कि  देश  सें  जितनी  भी  प्रलगाववादी  ताकतें  जहां  कढ़ीं  भी  विधि-वब्यवस्था  का  सबाल
 ध्राया  वृ्वंबक्‍्ताप्नों  ने  भी  गम्मीरता  से  रखा  ।  मेरा  ऐसा  मानना  है  कि  विधि-ठपवस्था  विगड़ने  मैं

 एक  प्रहम  बिन्दु  बेरोजगारी  मैं  भी  नौजवानों  के  बीच  में  से  प्लाता  नोजवान  भापके  जरिए
 सरकार  से  निवेदन  करमा  चाहता  हूं  कि  जो  एक  महत्वपूर्णा  बिग्द्‌  बिधि-व्यषस्था

 उश्धको  समाप्त  करने  को  दिदा  में  कठोरतम  दिल  बताकर  कार्यबाहों  करनो  चाहिए  ।  संविधान  में

 मौलिक  धपिकफार  के  रूप  में  रोजगार  के  ध्धिकार  को  दर्ज  करके  नौजवानों  की  समस्या  को  हल  करना
 मेरे  जमे  व्यक्ति  का  मानना  है  कि जब  रोजगार  के  अधिकार  को  मोलिक  श्ष्चिकार  मेँ

 शामिल  कर  लिया  जाएगा  तो  विधि-व्यबस्था  को  ठीक  करने  में  बहुत  ही  सहयोग  मिलेगा  ।  बहीं  पर

 थो  कानुत  हैं  सो  ध्रार  पी  प्राई  पी  सो  या  प्रन्य  जो  कानून  उपाध्यक्ष  मैं  प्रपने  मत

 रखना  चाहता  है  ।

 मेरा  राय  है  कि  ये  जो  कानून  हैं  इसका  स्वतन्त्रता  के  बाद  व्यापक  हमीक्षा  नहीं  हुआ  है  भोर

 यह  घिस्ते-पिटे  ठोक  से  जमोन  पर  नहीं  उत्तर  पाते  मैं  ध्रापके  अरिए  सरकार  से  निवेदन  करना
 |

 चाहता  हैं  कि  सी  जो  भी  पुराने  अम'ने  के  बने  हुए  कानूम  हैं  सकी
 |

 व्यापक  समोक्षा  होनी  चाहिए  ओर  नए  परिवेक्ष  भ्राज  की  ैिप्रति  के  अनुताद  कठोश्तम  ढंग  से

 कानसूस
 बनने  यह  मेरा  मानना  जहां  तक  सहयोग  का  सवाज  सहाय  का  सवाल

 प्नुदान  का  सवाल  जब  समानता  नहीं  होती  है  तब  भी  विधि  व्यवस्था  बिगड़ती  है  ।  दसलिए  मेशा

 ्



 नियम  193  के  प्रधीन  शर्था  12  1991

 सातना  है  कि  जो  स्सोफ  कोड  हैं  श्वपने  वेश  थो  सहाग्र  संहिता  इसमें  मेशा  मानना  है  कि  के

 पुराने  जमाने  के  मशेब  के  लिए  रिलोफ  कोड  में  बहुत  क्रम  स्यवस्था  मरोब  का  घर  जलता
 कमजोर  के  साथ  प्रत्याधार  होता  तो  उसको  प्ननुवान  कम  मिल्तता  ।  गय  बस

 हमार  तक  का  कर्जा  किसानों  माननीय  श्रे  सिह  जी  के  राज  में  माफी  का  सवाल  होता
 है  तो  धाज  तक  उसको  पूरा  नहीं  किया  लेकिन  शालमिया  का  दो
 सो  पांच  सो  [2  सो  हजार  करोड़  एक  हो  धार  बंद  मिनहों  में  कलम  कला
 कर  उस्ते  माझु  कर  विया  जाता  मेरा  मानना  हैं  कि  इसमें  भो  समानता  प्रानो  चाहिये  भोश  इस
 पसहाव  तंहिता  को  भी  बदल  डालता  तय्रे  परिषे्त  में  सर  के लिए  समान  क्रप  से  सहाय
 ये  लामू  होना  चाहिए  ।

 दसतरा  सब्राल  तेज  नारायण  बाबू  ने  उढाया  भूमि  का  सुधार  मेरा  मानवा  है  कि
 अपने  देश  में  जो  लंड  रिफाम्स  का  कानून  जो  भूमि  सुछार  का  कानून  है  या  राजस्व  से  सम्ब्र॥््वित
 जो  भी  कानून  जो  अग्रंजों  से  भी  पहले  चले  प्रा  रहे  हैं  वही  घिप्ते-पीटे  क/नुन  थोढा-बहुत
 पंशोधन  उम्रमें  हुआ  है  लेकिन  वे  कागज  पर  ही  रह  थते  मैं  प्रापके  जरिए  सबकार  से  लिश्नेदन
 करना  श्र  हता  हूं  क्र  सेंड  रिफाम्स  भूमि  सुश्लार  से  संबंधित  सारे  पुराने  काहुनों  को  बदल  डालता
 बाहिए  ओर  आज  के  परिवेक्ष  में  भूमि  सुधार  क्रानून  को  वए  तरीके  ररक  क्रठोरतम  रूप  में  पेश
 फरके  जमीन  पर  उतारने  का  तोमत  हम  लोगों  सदन  इस  देश  के  क्षासन  पर  बंठे  समोग्रों  को
 नाता  तभी  सम्भव  हे  कि  कुछ  सुक्ार  हो  सकेगा  ।  इन्हीं  दाब्दों  कै  साथ  मैं  विशेष  समग्र  शहीं

 प्रपनी  बात  को  समाध्त  करने  से  पहले  मैं  ओरदार  ढंग  से  सदन  में  अपने  बिश्व+र  बव्यक्ष्त  करते

 ए  अन्त  में  यह  ब्राल  रखना  चाहता  हूं  कि  रोअमार  के  श्िक्रार  को  संविधान  के  मोलिक़  क्ष
 में  झाभिल  करना  च  हिए  भौर  धक्लिस्य  क्वामिल  करता  चाहिए  इससे  बहुत  बढ़ो  सुबा  ताक़त

 प्रमट  जायेसी  भोर  बेरोजगार  नौनवान  जो  भाज  मठक  जाते  टेलोडिजन  और  रेडिय्रों  के  माध्यम

 ,)  जैभाकि  प्रभी  श्री  मंजय  लाल  ते  उससे  वे  बच  जाएंगे  धोौर  अपने-अपने  कास  में

 जाए  इमसे  विधि  ब्यवस्था  ठोक  होने  में  सहुयोग

 ।
 उपाध्यक्ष  धापने  मुफे  समय  इसके  लिए  धस्पवाद  देते  हुए  मैं  प्रपत्ता  बात

 माप्त  करता  हूं  ।

 |  पी  रतिलाल  बर्मा  उपाध्यक्ष  बहुत  सारी  बातें  देश  को  विधि  व्यवस्था
 "at  बारे  हुई  लेकिन  प्राज  विधि  धौर  व्यवस्था  कायम  क्यों  नहीं  हमको  इसकी  नींच  में  जाना

 ।
 |  उपाध्यक्ष  आज  कद्मीर  में  जो  हालात  उसका  मुख्य  कारण  है  घारा  3701
 :  ढ  यह  घारा  नहीं  होती  शो  बाकी  सभी  लोग  वहां  पर  जाकर  एक-दूससे  से  उनकी  झात्मीयता

 दोस्ती  प्रेममाव  होता  भौर  झ्लाज  जो  कष्मोर  के  कुछ  झ्राताताई  लोग  हमसे  प्लग  होने  को

 :  त  करते  वे  नहीं  करते  ।  इसो  तरह  से  पाकिस्तान  से  जो  लोग  कश्मीर  में  आकर  हल्ला  मचा
 '  उनको  रोकने  में  भी  सहायता  मिलती  |
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 इसी  तरह  से  पंजाब  में  दि  भिषवरवाले  को  प्रगर  इस  तरह  से  सहयोग  त  दिया  उसको
 संत  न  कहा  जाता  भर  शुरू  में  हो  गिरफ्तार  कर  लिया  जाता  तो  पंजाब  की  यह  हालत  म
 लिर्दोष्  लोगों  की  हत्यायें  न  होतीं  ।  भाअ  प्रासाम  हो  ण  दक्षिण  भारत  के  हिस्से  हर  जगह  कारण
 भिन्‍्न  हो  होता  जब  छोटो-ताकतों  को  प्रपने  राजनोतिक  हवार्थ  के  लिए  सहयोग  दिया  थाता
 तब  एक  दिन  वे  ताबतें  बड़ी  हो  जातो  हैं  भोर  प्रपने  हाथ  में  नहीं  रहतीं  ओर  यह  स्थिति  उतपन  होतो

 इसके  बाद  उसको  कंट्रोल  करने  के  बारे  में  सोचा  जाता  जिसमें  ताकामयाबी  मिलतो
 लिए  इन  ताक्षतों  को  शुरूप्रात  में  प्रपने  राजनीतिक  स्वार्थों  से  दूर  रहकर  ओर  देश  को  भागे  रख

 देश  को  महान  मानकर  शुरू  से  ही  इन  ताकतों  को  कुबलना  तभी  विधि  भर  ्यवस्था
 देश  में  ठीक  तरह  से  कायम  हो  सकती  है  ।

 उपाध्यक्ष  इसका  एक  शोर  बड़ा  कारण  है  बेरोजगारो  ।  ऐसी  दाक्तियां  निर्दोष  धौर
 बेरोजगार  नौजवानों  का  इसमें  सहयोग  लेने  में  कामयाब  हो  जाती  युवकों  को  लालच  दिया  जाता
 है  धौर  हिन्दुस्तान  को  विधि  और  व्यवस्था  बिगढ़ने  में  ये  लोग  सहयोग  देने  लगजाते  इसलिए
 युवकों  कोबेरोजगारो  को  समस्या  के  बारे  में  गंभीरता  से  विचार  करणा

 उपाध्यक्ष  यह  कोई  अलग  प्रांत  का  या  धलग  प्रदेश  का  कगड़ा  नहों  इसके  कई  धोर  कारए
 भी  भारत  वर्ष  में  कई  पिछड़ी  जातियां  जिनको  गिरिजन  पोर  हरिजन  कहा  जाता  इन
 लोगों  को  आज  तह  परेशान  किया  गया  ।  ये  शोग  जंगलों  में  रहने  वाले  लेकिन  आज  जंगल  उनके
 नहीं  रहे  जमीन  उनकी  नहीं  रही  लेत-ललिहान  उनके  नहीं  रहे  कई  तरह  के  कानुन  बन।कर
 विकास  के  नाम  पर  उनकी  जमीन  ले  लो  गई  है  प्ौर  उनको  बेबस  स्थिति  में  छोड़  दिया  गया  वे

 झपनी  जमीन  वापस  लेना  चाहते  प्पने  अधिकार  प्राप्त  करता  चाहते  हैं  ध्ौर  हसके  लिए  कभो-क भी
 कुल  लोग  प्लग  रास्ता  प्पना  लेते  उनको  एक  दिन  कोई  नायक  मिश्ल  जाता  है  और  वे  प्राक्ामरू
 बन  जाते  हैं  ।  इन  लोगों  को  हमें  पूरो  सहायता  देनी  जिनको  भूमि  गई  उनको  भूत  के
 बदलले  रोजी-रोटो  के  साधन  देने  प्रमो  तक  हम  लोग  उनही  सहायता  नहीं  कर  पाये
 विकास  के  नाम  पर  बहुत  सारी  प्रांट  दी  जाती  लेकिन  उस  प्रांट  का  उपयोग  दूसरों  कषगहों  पर

 सड़कें  बनाने  में  हो  जाता  बिजलो  लगाने  में  हो  जाता  लेकिन  जो  भूमिहीन  जो  जंगलों  में

 रहता  उसको  इसका  कोई  लाभ  नहीं  मिल  पाता  उनको  कोई  सुविधा  नहीं  मिल  पाती

 उपाध्यक्ष  इसो  तरह  मै  पिछड़ी  जाति  के  लोगों  की  मां-बहिनों  की  इृल्जत  शूटी  जाती
 पिता  के  सामने  पुत्री  की  इज्जत  लूटो  जाती  माई  के  सामने  बहन  को  इज्जत  छूटी  जाती

 घोर  इन  स्थितियों  से  गुजर  कर  यह  व्यक्ति  एक  दिन  धाक्रामक  बन  जाता  देश  का  दुएमत  बन

 जाता  समाज  का  दुष्मन  बन  जाता  इस  तरह  के  ही  जाने  लेने  वाले  गुनहग।र  जहां  भी  हैं  उन
 पर  सक्षत  से  सढत  कार्यवाही  करनी  अब  ऐसे  गुनहगारों  को  सजा  मिलेगी  तो  इस्चप्ले  जोਂ

 पीड़ित  ध्यक्ति  है  उसको  सान्‍वना  उसके  दिल  को  तश्वल्ली  होनी  कि  मुझे  न्याय  मिला  है  और

 बह  अपने  समाज  से  अलग  नहीं  होगा  ।  जब  उस  व्यक्ति  को  न्याय  नहों  मिल्नता  तब  वह  प्पवा

 न

 लेने  के  अपनी  जमीन  लेने  के  लिए  इस  तरह  के  तरोके  अपनाता  सरकार  को  तरफ  से
 चि लोगों  को  जमीन  दी  बया  वे  उस  जमीन  पर  खेती  कद  सकते  हैं  क्या  वे  दो  गईं  जमीन  पर  मे

 बना  सकते  हैं  ?  क्योंकि  वे
 उस

 जमोन  पर  गए  तो  उनकी  हत्या  हो  जब  वे  घर  बनाने  के|
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 लिए  गए  तो  उनको  सार  डाला  गया  ।  बिहार  गुजरात  उत्तर  प्रदेश  हो  या  कोईं  भी  प्रांत

 हर  जगह  की  यही  स्थिति  पिछड़ो  जातियों  के  ह्वितों  को
 रक्षा  के  लिए  बहुत  कानून  लेकिन

 हन  कानूतों  का  सही  उपयोग  नहीं  हो  पाता  सब  बात  कागजों  पर  रहती  है  |  यही  बात  बार-वार

 इम  दोहराते  उपाध्यक्ष  भ्रम्त  मैं  यह  कहना  चाहता  हैं  कि  विधि  व्यवस्था  को  बनाये

 रखने  के  लिये  हमें  विधि  ध्यवस्था  को  मानना  पड़  हमें  विधि  व्यवस्था  का  अनुसरण  करना
 जिन  लोगों  के  प्रघिकार  छीने  गये  हैं  उुम्हें  पहले  प्रधिकार  ढेने  पड़ेंगे  तमी  देश  के  ्रन्दर  विधि

 ग़बस्था  कायम

 भी  राजैगा  ध्र्निहोत्रो  :  उपाध्यक्ष  श्लाज  देश  के  भन्दर  विधि  धोर  ध्यवस्था
 री  णो  हालत  है  घोर  जिस  कारण  से  सदन  चिंतित  उस  विषय  पर  मैं  बोलने  के  लिये  खड़ा  हुआ

 इस  तिषय  पर  जो  भिन्नभिन्‍्न  बकक्‍तठय  मेरे  साथियों  ने  दिए  मुके  बढ़ा  प्राश्चयं  होता  है  प्राय  यह
 इन  गम्भोरता  के  साथ  सदन  में  रखा  गया  यहां  गम्भीरता  से  चर्चा  होतो  है  कि  देश  के  प्न्दर
 ग्रबाद  या  आतंकवाद  पनप  रहा  है  इसके  पोछे  मुक्य  कारण  गरीबी  ष्ोषण  भुक्षमरी  मैं

 ते  कारणों  को  नहीं  मानता  ।  मैं  जिस  क्षेत्र  से  चुनकर  भाता  उत्तर  प्रदेश  के  प्रन्दर  या  सारे  देश

 :  प्रन्दर  ऐसे  बहुत  से  क्षेत्र  हैँ  कि  प्राधिक  दृष्टि  से  इतने  पिछड़े  इतने  गरोब  हैं  इतनो  वहां
 रो  है  भौर  विकास  का  काम  मी  42  वर्षों  में  वहां  कुछ  नहीं  हुआ  जंसे  उत्तर  प्रदेश  ध्लोर  मध्य

 रैश
 का  बुम्देलखण्इ  क्षेत्र  वहां  उम्रवाद  की  माना  क्यों  नहीं  है  ?  बहां  पर  मोजवान  वेद  मक्‍त  क्यों

 2  वहाँ  झ्ाज  नौजबान  कानून  धौर  ध्यवस्था  के  प्रन्तगंत  देशभक्ति  को  भावना  से  प्रोतप्रोत

 को  लेकर  अपने  क्षेत्र  के विकास  के  चाहे  राज्य  सरकार  चाहे  केन्द्र  सरकार
 पर  बहां  पर  आन्दोलन  होते  लेकित  ध्रांदोलन  की  दिशाए  भिन्‍न  हैं  ।

 प्राज  जो  देश  के  प्रर्दर  प्रातंकवाद  पनप  रहा  उसके  कारणों  को  जाना  मुझे  छोटो

 ara  बात  याद  आतो  मैं  उस  परिपेक्ष्य  में  नहीं  जाऊंगा  में  श्राग  लगी  घर  के  चिराग  से  ।””

 नंकवाद  पध्गर  पैदा  हुआ्ला  है  तो  वहु  सदन  में  बंठने  वाले  राजनीतिज्नों  द्वारा  पेदा  हुप्रा  बड़े-बढ़े
 ओ  द्वारा  पंदा  हुप्मा  है  श्लौर  पही  कारण  है  कि  आज  हिंदुस्तान  के  धन्दर  झातंरकुवाद  पनप  रहा
 परातंकवाद  देश  को  एकात्मकता  को  चुनोतो  दे  रहा  एक  प्रइनत  बनकर  खड़ा
 गया  भध्राज  इस  देश  के  सामने  सबसे  बड़ी  श्रातंकवाद  की  चुनोतो  यही  धुनोतो  है  कि  देक्ष

 एकता  भौर  ध्खंडता  जो  देश  के  प्न्दर  ध्ातंकवाद  चाहे  कहमोर  के  प्रन्दर  पंजाब  के
 *र  आसाम  के  अन्दर  उत्तर  प्रदेश  के  तराई  क्षेत्र  के  भन्दर  राजस्थान  मध्य
 श  के  कुछ  क्षेत्र  के  नेबसेलाइट्स  मद्रास  या  तमिलताड  में  किसो  रूप  में  वहां  भ्राग  सुलग

 है  वह  बन्द  भप्रगर  इसके  पोछे  कोई  भो  चुनोती  है  तो  देश  के  लिए  सबसे  बड़ो  चुनोती
 अखण्डता  घोर  एकात्मकता  के  लिए  चुनोती

 |
 ।.  उपाध्यक्ष  मैं  इस  स्थिति  को  क्षेत्रीय  समस्या  नहीं  मानता  ।  इस  समस्या  को  मैं
 जैेसरकार  की  समस्या  नहीं  मानता  पह  सारे  ्न्दुस्तान  राष्ट्र  की  समस्या  है  ध्योर  सभी
 तंगोीतिक  दलों  को  इस  सम्बन्ध  में  प्रपने  राजनोतिक  मतभेदों  को  भुला  कर  शब्चाई  के  ध्राधार  पर

 ताबिकता  के  प्राघार  पर  राज  इस  बात  का  निर्णय  करना  पड़े  इस  पर  यह  नहीं  सोचना
 I,  मान  ज्ञीलिए  ध्ाज  किसो  भी  राजबधीतिक  दल  के  प्रदर  ऐसे  कार्य  कम  ऐसी  योजनाएं

 4
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 बना  अनाज ।।  a  जिन  विनय

 कार्यकर्ताप्रों  की  मनाबुत्ति  है  जिसे  देक्ष  राष्ट्रीय  प्रखण्डता  को  रक्षा  हो  है  यह
 सजबूत  ६  छकता  ता  सब  दलों  का  उस  धार  के  कार्यक्रमों  को  बताता  ध्राज  में  इध
 बिषय  को  उठाना  चाहता  हूं  कि  जब  तक  काशमार  के  प्रन्दर  370  धारा  समाप्ठ  नहीं  कश्मं।र
 के  प्रन्दर  प्रातकवाद  के  जड़  नष्ट  द्वोगा  ।

 मैं  एक  बात  को  कहकर  प्रपता  भाषण  समाप्त  करू गा  |  क्योंकि  कल  माननोीथ  मंत्री  महादव
 इस  विषय  पर  उत्तर  दने  वाल  हैँ  ।  अगर  यह  सरकार  ईमानदारी  के  साथ  अपनो  राजनीतिक  दुभविन

 ध्  दूर  रहकर  सचाई  के  साथ  भातकव।द  से  निपटना  धाहता  प्रातंक्वाद  का  समाप्त  करना  चाहता
 है  ता  इस  झ्ातंकव।द  का  उत्तर  प्रदेश  का  ही  विषय  न  प्रांपतु  ४  राज्यों  में  जा  आतकव।द
 पनप  रहा  बह्टा  $  मुस्य  मन्त्रियों  को  बुलाकर  एक  सम्मेलन  करना  बेठक  करते  चा।हुए।|
 बह  प्रदेश  प्रा  प्रदेशों  को  बताकर  सामू!हुक  रूप  से  लड़ाई  को  कसे  कहा  जा
 क्योकि  भातंकब।द  देश  के  लिए  बहुत  बड़ा  खतरा  हँथारी  एकता  भोर  के  लए  श्षतर

 है  ।  आपने  पजाब  में  प्रातकबाद  को  समाप्त  करने  के  लिए  फोज  लगा  ले|कन  पंजाब  सोमाअ
 को  सोल  नही  किया  |  पारेणाम  यह  हुआ  कि  उत्तर  प्रदश  के  तराई  मे  प्रातकबाद  फंल  रहा  है
 पंजाब  मे  आतंकवाद  तरह  का  कद्मार  में  तरह  का  है  प्रोर  प्रतम  तथा  तमिलनाअु
 में  दूघरी  तरह  का  लेकन  इससे  कंस  निपटा  सरकार  अलग-धलग  तरीक  से  सोच  रही  ६
 इस  सदन  के  बहुत  से  महानुभाव  सोच  रहे  ले।कन  इसका  साथने  के  एक  देना  पड़े  था

 एक  तरोका  प्पनाना  पड़े  एक  पद्धति  पड़े  एक  कायंक्रम  बताना  पड़ें  ।  जब  GA
 प्रकार  का  सोच  होगा  घोर  सदन  में  सर$र  सभी  को  विश्वध  में  इन  प्रदेशों  क

 ०

 मंत्रियों  के  साथ  वंठ$क  ध्ोर  एक  तब  ता  प्रात॒कबाद  8  निपटा  जा  सकता  है
 नही  तो  मैं  खुले  शब्दों  में  कहना  चाहता  हू  ॥क  इस  ध्ातंकवाद  का  सरकार  ब्रत्म  नहों  क

 चाहुतो  प्रपनो  राजन,तिक  गुथ्चिवा  का  क्षालन  के  लिए  उनका  समाप्त  नहीं  करना  बादिए्‌  ।  मं
 जो  इस  पर  कल  उत्तर  भ्राष्षा  है  इस  पर  विचार

 उपाध्यक्ष  भहोदय  :  प्रेमी  तीन  और  धंदध्य  हैं  |जी  बढ़  धैय॑  से  प्रतोक्षा  रहे  ठ

 बोलने  का  प्रवसर  न  देता  देमानदारी  नहीं  होम  ।  यवि  सदन  सहमत  हू  हम  सप्रय  15  थिः

 पोर  बढ़ा  सकते  ताकि  इन  ठोनों  सदस्या  को  भी  छामिल  किया  जा  सके  ।  क्या  हमें  ढूमव  पर

 मिनठ  ओर  सढ़ाता  चाहिए  ।

 धनेक  साननोय  सदस्य  :  हूं  ।

 उपाध्यक्ष  गहोद॑य  :  प्र  रासा  सिंह  राबत  ।

 रासा  राबत  :  मंगनौय॑  डंराध्यक्ष  पहां  भ्राथि

 और  दूसरे  कारण  प्रातकवाद  के  लिये  बताये  गये  ।  इस  संबंध  में  मैं  कैबन  दो  बातें  ही  आंपड़े  सार

 a)



 लिपम  193  के  प्रधोन  चर्चा  12  1991

 रखना  चाहूंगा  ।  एक  तो  यह  बात  है  जोकि  सदन  को  स्पष्ट  छूप  से  समझ  लेनो  चाहिए  कि  पाकिस्तान

 बंगलादेदा  का  बदला  लेना  चाहता  क्योकि  पूर्वी  पाकिस्तान  को  पाकिस्तान  से  ध्रलग  करके

 देश  बनाया  गया  उसके  मन  में  यह  भावना  है  कि  भारत  को  क़ंसे  तोड़ा  जाये  |  तब  से  बहू  निरत
 प्रयास  में  था  कि  देश  के  अन्दर  जो  भी  वर्ग  अल्पसंश्यक  ताकतवर  तदकतें  है  उनको  कंसे  बढ़ावा
 दिया  जाये  ताकि  सारे  देह  के  प्रन्दर  अलगाववाद  को  भावना  हो  सके  ।  उत्तके  लए  उन्होंने  पंजाब
 को  सबसे  उपयुक्त  चुना  ।  क्योकि  देश  को  प्राजादी  के  समथ  से  ही  कुछ  इस  प्रकार  का  बातावरण  चल

 रहा  था  कि  हिन्दू  हिन्दुस्तान  ले  मुसलमान  ले  गये  लेकिन  शक्षिखों  को  क्या  मिला  ॥

 यहु  गलत  नारा  लगा  ।  भारत  का  विभाजन  हमने  इस  बात  को  स्वीकार  किया  कि  हुम  भर  के
 हाघार  पर  चाहे  किसो  भी  धमं  को  मानने  वाला  हो  मारत  का  नागारक  बनकर  रह  सकता

 हसी  प्राघार  पर  हमने  भारत  का  निर्माण  किया  लेकिन  कई  लोगों  ने  इस  अकार  का  विवेत्ा
 वातावरण  पंदा  करने  की  को  कझ्षिक्ष  को  भ्ोर  जिसके  कारण  प्रा  हमारे  देद्ा  में  प्रलगाववादी  तत्व  पैदा

 जिन्होंने  गलत  नारे  लगाए  टोपो  पारਂ  भोर  नारा
 झण्दा  खड़ुकुगा  तो  नेट्रू-गंगू  भागेगा  ।”  इस  प्रकार  को  गलत  बातें  कही  गयी  ।

 सरदार  पटेल  लोह  पुरष  उनके  समय  मे  जब  ऐसे  नारे  लगाये  गये  तो  उन्होने  नारा
 लगाने  बालों  को  बुलाया  प्लोर  जेलों  में  खोछ्ो  के  पीछे  ढाल  ।  उन्हांन  जब  यहू  समस्‍्ता

 हुई  तरकोल  इसका  निराकरण  कर  इसलिए  आतकवादा  ताकते  सरदार  पटेल  कं  समय  मे

 सिर  नहीं  उठा  पण्डित  नेहरू  के  समय  में  मं  इन्होने  नही  कभी-कभी  ये
 प्रवष्य  बोलती  नागालेंड  के  भ्रन्दर  फिज्ो  पादरी  इग्लेड  गया  प्रोर  वहा  जाकर  भारत  के

 विरुद्ध  अलगाववाद  की  बाते  करता  रहा  झोर  इसका  परिण।म  यह  हुपम्ना  |क  तागालेंड  इस  धरती  पर
 बना  ।  तब  से  इस  देश  के  ध्न्दर  यहू  भावना  घर  कर  गया  कि  सरकार  ताकत  के  भाषा  समभत्ता
 इसको  मुकाया  जा  सकता  भुकाने  वाला  चाहिये  |  तब  से  चाहे  न।ग।लेड  ६,  |मजारम  मधालय

 हो  या  प्रुणा बल  जितने  भा  धोटे-छाटे  राज्य  द्वै  ये  बने  हैं  भ्रोर  आज  गारक्षालेंड  माँग  भा  हो
 रही

 बहू  केबल  इसलिए  कि  छोटे  छोटे  राज्य  विकास  के  हुर  ताधत  हमे  कन्द्र  सरकार
 |  प्रनाप-श्नाप  पं  सा  हमारे  पास  प्लोर  हम  सनमाना  खर्चा  कर  सक्रंगे  श्लोर  प्रपना

 काम  हूगा  |  इस  प्रकार  से  क्षेत्रायत।व।द  पनपा  |  पजाब  के  प्न्दर  अलगावाद  की  भावता  पसपरी  के
 जब  कद्मोर  में  घारा  570  के  कारण  उनको  बह  प्रधिकार  दिया  जा  सकता  है  तो  हम  भा  एक  भ
 संस्यक  वर्ग  के  लोग  हैं  |  हमने  देखा  |क  पंजाब  के  भ्रन्‍्दर  कभी  पज।बी  कम  पंजाबी
 उसके  बाद  सिवख  स्थान  झोर  श्रब  ज्ालिस्तात  को  बात  की  जा  रही  हू  ।  इसलिए  इन  समस्याध्रा

 Se)  को  विकराल  रूप  में  देशते  हुए  सरकार  से  स्पष्ट  कहना  चाहता  हू  सरकार  को  मानना  चाहुए  कि
 पाकिस्तान  इस  देश  को  ताइ़ता  चाहता  कई  भ्रन्तरोष्ट्राय  ताकतें  भी  इस  बात  का  ध्यरन  कर  रही

 *
 है  कि  के  लोगो  में  फूड  कंसे  ढ।ली  इतना  बड़ा  विभन्‍त  भाषाओं  को  बोलने
 बाले  विभिन्‍न  धर्म  जाति  का  देदा  इसकी  किस  प्रकार  से  बांटा  जाये  ?  हमार  यहां  रहने  वाले

 हणोग  यह  सही  कहते  कि  समुदाय  विभिन्‍न  यह  इस  प्रकार  को  ब्योरी  को  कहने

 हंवाले  लोग  वे  देश  में  फूट  डालने  की  कोशिश  कर  रहे  इधाांलए  मैं  कहना  चाहता  हूं  ध्लोर

 इरैसोय  यादव  साहद  बहुत  सुस्दर  धाछदों  में  कह  रहे  बे  कि  राजनोति  का  आपराधोकररा  हुआ  है

 876.
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 लाठो  उसको  मंस--यहू  बात  अज  समाज  में  चल  गयो  जिसके  कारगर  जो  देखता  है  कि
 साय  हमें  कोई  देता  हमारी  ढंग  की  बात  कोई  मानता  कानून  को  कोई  बात्त  महों  मानता

 तो  रिह्वत  देकर  या  किसो  घोर  ढंग  से  जो  चाहे  सो  कर  लो  आज  यह  मावता  लोगों  के  मन  में

 हुईं  इस  प्रकार  प्राज  शासन  खत्म  होने  लगा  और  कानून  की  अवद्ैलना  होने  जिशके
 पात  ताकत  उत्तकी  बात  मान  लो  ।

 उपाध्यक्ष  जब  राभुल्सू  आन्प्र  तमिलतेाडु  पे  थे  तो  उसने  भूख  हृड़ताल
 की  श्राभरण  पनशन  उसके  ब।द  कार  रेल  चलों  ध्तोर  फिर  ध्राप्न  प्रदेश  का  |नर्भाण  हुभा  ।

 महाराष्ट्र  भ्ौर  गुजरात  पहले  एफ  जब  वअभ्वई  के  भ्रन्दर  दुकान  नुकश्ान  हुप॥  तो  फिर
 बम्बई  प्रदेश  का  त्रिमाजन  क  गया  ।  इस  प्रक/र  ताकत  के  सामने  भुकने  बाली  बात  देक्ष  $
 लोगो  के  मनਂ  में  बंठ  गयो  ।  इधलिए  हर  राज्य  का  व्यक्ति  सोचता  है  कि  केरद्र  सरकार  को  भुकाया
 जा  सकता  भ्रलगाववाद  ताकत  के  बल  १२,  के  बल  पर  ध्रपलोी  बातें  मतवाने  के  लिए
 राजनैतिक  दवित  प्राप्त  करने  के  लिए  प्रयास  कर  रह

 उपाध्यक्ष  मैं  केवल  एक  बात  चाहुँगा  कि  यदि  देश  के  नागरिकों  में  देशभक्ति
 की  भावना  पंदा  होती  कि  भारत  मेरा  देश  हम  सब  भारत  के  रहने  वाले  सभो  देश  के
 किसों  भी  भू-माग  में  कोई  समस्या  लड़ा  हगो  हमारो  उससे  हमें  दुख  यवि  यही
 एकॉत्मकता  की  साथता  की  प्रतुभूत  हृ।त  तो  देश  प्रीर  भागे  बढ़ता  ।  हमारे  मह।पुरुषों  ने  जो  त्थाग
 धौर  बसिदान  कय  फांपी  के  तश्ते  पर  चढ़  ,  सूलो  पर  चढ़  प्न॑ग्रंजों  फी  लाठियां  धौर  गोलियाँ
 लाई  मत  में  आजादी  के  भावना  लेकर  इस  देश  का  श्राजाद  कराया  उतके  पदचिन्दनों  पर
 कर  मॉ-मारती  की  सेवा  में  समपित  माव  से  राष्ट्र  का  सकलल्‍्प  लेते  सारे  देश  का  संतुलित  विकास
 करते  सभभ्र  विकात  करते  सारे  देश  के  बरे  में  एक  जंसा  बिन्तन  करते  तो  ध्लाज  देश  क  धन्दर  यह
 प्रास्हीयताबाद  हो  नहीं  देश  में  आतंकवाद  को  भावना  पंदा  ही  नही  होतो  लभाव
 में  मानव  मूए्यों  का  प्रतिस्थापना  का  जाये  धोर  प्रपराधों  का  राजमोतिकरण  रौका  राजनीति
 का  प्ंपरावीकरण  यद  किया  जाये  ।  इस  तरह  को  महत्वताकांक्षा  पर  लगा  लगाया  सारे  ल्लातंक
 वादियों  के  भग्दर  दशमक्ति  का  माव  पेदा  किया  उनके  सामने  चुटने  बिलकुल  नहीं  सैन्य
 बलों  को  पूरां  ताकत  के  साथ  उनको  पूरो  छूट  दिलावें  क्योंकि  कहते  हैं  :

 तुम  हो  ताकत  से

 एक  बार  फिर  मार  दो  ठोकर

 करो  शत्र भों  को  चेकताचुर  1

 इवाध्यक्ष  महोदय  :  हम  तो  प्रापको  धन्यवाद  देना  चाहते  हैं  लेकिन  हूंसरों  क ेलिए  भो  श्वमय

 वह  ध्राप  ले  लिए ।

 रुपॉष्यस  भहोदव  :  स्व  मैं ली  बाभेसे  को  धाम॑त्रित  करती  भ्रौपको  ढेवेल  पार
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 सनेट  का  ससय  दया  जाता  है  ।  हमने  दूसरा  ब।र  सदन  का  समय  बढ़ाया  है  ।  कृपया  इस  बात  का
 ध्यान  रखें  |

 थ्रो  थामस  :  मैं  थोड़ा  उपाध्यक्ष  इस  समस्या
 पर  हरेक  ने  बहुत  गरभोरता  स  कर  लिया  सभा  राजनंतक  दल  इस  तथ्य  से  सहमत  हैं
 कि  विघटक  सप्रदायवाद  झौर  इन  ट्मी  प्रन्य  कारणों  का  दूर  किया  जाए  जो  हुमारे  देश
 भौर  समाज  में  कानून  भोर  व्यवस्था  को  समस्या  उत्यन्त  कर  रह  है  इनक  विदद्ध  लड़ाई  लड़ा  जाए
 प्ोर  इन्हे  राका  लाकन  हम  सभी  इन  मूल  कारणा  पर  पाने  मे  भ्र्फल  रहे  हे  ।  हमें
 इस  मामले  क॑  मूल  कारण  का  पता  लगाता  होगा  प्लोर  पता  लगाता  द्वागा  कि  हम  सब  क्‍यों  इस
 मामले  मे  ध्रतफल  रद्द  दे  ।  मैं  समझता  हूँ  कि  कह  मामजों  मे  कुछ  हद  तक  प्लोर  काफा  हद  तक  सभी
 राजनीतिक  दल  अपेक्षाइ.त  रूप  स  इस  स्थात  के  लिए  जम्मदार  म॑  समझता  हूं  |क॒  इस
 अत्यत  ग़रभीर  संकट  के  समय  इस  समस्वा  का  सामना  करने  के  लिए  सभा  को  राजनातिक  इच्छा
 हाद्ित  का  प्रदान  करता  चाहिए  भोर  इसक  |लए  समी  राजनातक  दला  को  प्लागे  आना  चाहुए  ।
 राजनंतिक  दल  को  कुछ  हृद  तक  उत  सभा  तराक़ों  का  भूल  जाने  के  लिए  तंयार  रहना  बा।हृए
 जिनस  वे  ऐश  स्थित  थ  फायदा  उठाने  का  कक्ष  करत  हू  ।

 हम  जानते  है  कि  स्थितियों  से  कुछ  राजना।तक  दल  राजनीतिक  लाभ  उठाना  चाहते
 इसे  आग  के  राका  जाना  जब  तक  हम  इस  रोके  लते  है  तब  तक  हम  एक  साथ
 मिलकर  सड़  नही  सकते  हम  इस  प्रत्यत  गमार  संकट  का  सामता  नहां  कर  सकते  हूँ  ।
 कष्मीर  कसम  भाद  त  समत्या  के  कारण  जल  रहे  है  ।  प्रन्य  राज्यों  मे  भा  स्थाति  मनन

 नही  है  ।  राजनातरकु  लाम  $  लए  छाट  मुद्दा  का  बढ़ा  बनाया  जाता  भ्लौर  लागों  का  सर्पाति  को

 सुटा  जाता  भ्ननक  तरह  स  जान  भाल  का  हान  होता  मेरे  राज्य  करल  मे  कोई  खास  समत्था

 नहीं  है  ।  लेकिन  हाल  ही  में  कु७  घटनाएं  हुइं  हू  उद्दृष्य  केवल  राजनोतिक  लाभ  सेना

 था  ।  कुछ  विरोधी  दलो  ने  |मल#कर  सावजानक  सपांत्त  का  लूटता  धारन्स  कर  दिवा  था  इसका

 उदू द्य  कंवल  नुकशा।न  भार  प्रव्यबस्था  उत्पन्न  करके  ॥कर्सी  मा  तरह  से  राजनोतिक  लाभ
 डठाना  इत  राका  जाना  च।हुए  पभ्रर  राजनातक  दलों  का  एक  साथ  प्रागे  ध्राता  भाहुए  धोर  इस
 बर  सहमांत  बनानो  चाहिए  इत  नतंजे  पर  पहुंचना  धा।हुए  कि  इसके  विरुद्ध  किस  तरह  से  लड़ाई

 लड़ी  जाए  ध्लोर  किस  तरह  से  इस  दा  का  बच।या  सके  |

 करो  सध्य  नारायण  जढिया  मातनोय  उपाध्यक्ष  बहुत  सारगभित  चर्चा  हुई
 शंबो  चर्चा  हुई  हे  भोर  सबका  मंतब्य  रदी  कि  हम  सब  लाग  त्रिलकर  इस  देश  को  इस  देश  के

 पनुकूल  बताना  चाहते  है  ।  भारतवर्ष  को  मारतबर्थ  के  प्रभुकुल  बनाना  चाहते  यह  हम  सबको

 चिन्ता  का  विषय  है  कन्‍्तु  जो  बात  हम  बोलते  इस  बात  को  साथंक  करने  के  लिए  भी  खाथंक
 प्रयात  होना  उतध्त  साथंकू  प्रधास  को  करने  के  लिए  साथंक  उपाय  करता  उसमें  कहीं  न

 ।  कह्ढीं  यूल  हम  करते  हैं  ;  हमारे  देश  को  प्राजादोी  प्राप्त  करने  के  लिए  अनेक  दुर्वानियां  हुई  उस

 ।  ड्लैर्ातियों  के  ध्लोर  बोरों  के  सपनों  को  साकार  करने  के  लिए  उन  बातों  को  करना  पढ़े गा  नहीं  तो  हम
 डसका  सम्मान  नहों  कर  उनको  धवभानना  हो  करेंगे  ।  इसलिए  सारी  की  पारी  बाठों  का  सार

 हा
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 .  यही  है  कि  हम  इस  देश  के  प्नदर  किसो  प्रकार  से  फिर  से  एकता  धोर  हस  देश  की  गरिमा  को  लाने
 के  लिए  क्‍या  कर  सकते  वह  प्रजातंत्र  का  देश  है  ओर  प्रजातंत्र  के  देश  के  ध्रदर  जो  तंत्र  स्थापित

 है  उसकी  श्यवस्था  इस  प्रक्रार  को  है  कि हम  सबको  प्रलग-प्रलग  बांटकफर  रखा  जाता  है  ।

 प्योर  दूसरो  भोर

 तोसरी  शोर  ह'साफ  का  लगा  रखा  है  यंत्र  ।
 लगा  रखा  है  यंत्र  इसाफ  तो  यंत्रवद्ध

 तंत्र-यंत्र  के  भरोसे  हो  ये  देश

 हो  देश  में  निश्चित  रूप  से  प्रजातंत्र  का  दुराभ्रह  कर  दिया  इस  को  प्रलग-भलग  कर  दिया
 झौर  प्रजातंत्र  स्वतंत्रता  जनतंत्र  को  स्थापित  करने  के  लिए  जिस  दाबित  का  प्राधार

 देश  को  दाक्ति  करने  का  झाधघार  मारत  में  समन्वय  का  धाधघार  परस्पर  समक्ष  का
 बह  हमने  सस्ता  के  समीक  रशा  में  लो  दिया  है  |  सत्ता  बड़ी  नहों  दैश  बड़ा  होता

 |  भोद  जय  देह  बढ़ा  हैं  तो  देश  के  लिए  जो  शक्ति  का  भाव  एक  दूसरे  के  प्रति  श्रद्धा  का  भाव
 इसके  भाव  का  प्रभाव  हो  गया  हसे  प्राप्त  करने  के  लिए  उपाय  करना  चाहिए

 र  मेरा  प्रापके  माध्यम  से  इस  सदन  से  धोर  देश  से  विनभ्र  प्रनुराघ  धोर  प्राथंगा  है  कि  इस  देश
 1  एक  बनाए  रहने  के  लिए  जो  कुछ  हम  कर  सकते  करें  ।  सारी  बो  सारो  ह्रािक  विवमताएਂ
 माप्त  करते  के  लिए  हमें  साथंक  प्रयास  करना  चाहिए  श्योर  ऐसे  प्रयास  करने  चाहिए
 ४  जिससे  उसका  प्रभाव  हमको  विखाई  दे  |  समाज  को  ढॉटने  वाली  किसो  भी  साजिश  किसी

 षड़यंत्र  को  साथंक  करने  के  लिए  हमको  किसो  को  मौका  नहीं  देना  चाहिए  भोर  समय  रहते  उस
 परा  काबू  पाने  का  उपाय  करना  चाहिए  ।  परस्पर  समन्वय  ध्लौर  सदमभाव  के  पश्राध।र  पर  ही  हम  इस
 देवा  को  एक  बना  सकते  हैं  |  हिमाचल  ओर  कश्मीर  से  लेकर  कश्याकुमारी  तक  यह  देदा  एक  है
 प्रलग-अलग  कसे  हो  सकता  है  ?  हमारा  देश  एक  है  धोर  हसके  प्रदर  प्राए  फूकने  का  भो  काम

 हम  सबके  माध्यम  आपसी  सद्‌माव  के  सदमावना  के  साथ  होना  चाहिए  ।

 इसी  सद्भावना  के  साथ  मैं  प्रापको  बार-बार  धम्यवाद  देता  हुं  कि  हमने  इस  प्रकार  को
 साथंक  बहस  को  साथंक  सुझावों  को  सदन  के  सामने  शौर  देश  के  सामने  रखा  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  कानून  ओर  भ्यवस्था  को  स्थिति  पर  परिचर्चा  प्रव  समाप्त  हो

 यह  सभा  प्रब  कल  11.00  बजे  समवेत  होने  के  लिए  स्थगित  होती  है  ।

 06.45

 तत्पश्चात  लोक  समा  शुक्रवार  13  दिसम्बर  1991  प्रप्रहयण  22,  1913  को  11,00
 |  तक  के  लिए  स्थाणित  हुई  ।

 गुप्ता  प्रिटिस  बबर्स  472  पुरानी  साइकिल  मार्कठ  दिल्‍ली  6
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 प्रतिलिप्याधिकार  लोक  सभा  सचिवालय

 लोक  सभा  के  प्रक्रिया  तथा  कार्य  संचालन  नियम  संस्करण  )

 के  नियम  379  धहोर  382  के  धंंतगंत  प्रकाशित  झोर

 गुप्ता  प्रिटिंग  बक्से  472,  एसप्लेनेड  रोड  द्वारा  मुद्रित


